

**Valestrand kommune, Formannskapet,  
Møtebok for Valestrand formannskap og heradsstyre  
1868 - 1906**

**Transkribert av  
Arne Aage Valen**

**Aar 1868 den 2<sup>den</sup> Juni** sammentraadte Valestrands Sogn Formænd paa Gaarden Valen i Valestrand Sogns for mellem sig, ifølge Formandskabslovens § 16, at vælge en Ordfører og en Viseordfører i det nye Valestrand Herred for de 2<sup>av</sup> næstfølgende Aar. Samtlige Formænd mødte og Valget havde saadant Udfald:  
Til Ordfører valgtes Gaardmand Nils Christoffersen Sundnæs med 2 Stemmer og til Viseordfører valgtes Gaardbruger Ole Arnesen Gramshaug med 2 Stemmer.  
Da intet mere var at foretage hævdes Mødet.  
N. Sundnæs    Ole Arnesen Gramshaug    John Johannessen Strømø

**Aar 1868 den 6<sup>te</sup> Juli** sammentraadte efter foregaaende Indkaldelse Valestrand Sogns Herredsbestyrelse paa Gaarden Valen. Samtlige Mødepligtige vare tilstede med Undtagelse Reinert Johannessen Tvedte, der var borte paa en Reise og hvis Udeblivelse Forsamlingen erklærede for gyldigt.  
Til Behandling forelaa.

1. En Bekjendtgjørelse fra Amtmanden for Søndre Bergenhuus Amt betræffende Amtsformandskabet Bevilgning af et Beløb af indtil 100 Spd., der er bestemt til Regatter for Baad- og Jagtebyggere, Seilmagere, Fiskere og Andre inden Amtet, som maatte antages at ville kunne høste Nytte af at overvære Regattaen i Stavanger. Hertil afgav Herredsbestyrelsen saadan Erklæring:  
Uagtet Sagen i længere Tid har været bekjendt for Herredets Indvaanere, saa har man endnu ikke hørt yttret Ønske fra Nogen, om at overvære Baadstevnet i Stavanger. Saavidt Herredsbestyrelsen bekjendt finnes ikke Nogen inden Herredet, der befatter sig med Baad – og Jagtebyggeri ligesaalidt som Seilmagere, hvorind Mange af Herredets Befolkning høre til den fiskende Almue. Disse formoder man vil for en Deel drage til Baadstevnet paa egen Bekostning, og man formoder at hvis nogen er formuende hvorefter melde sig ville man da ikke være afskaaren for at erholde et lidet Reisebidrag af det til Amtmandens Disposition stiller Beløb.
2. Derefter foretages de sædvanlige aarlige Udligninger paa Matrikulskylden – Til Dækkelse af kirkelige Udgifter i Valestrands Sogn udlignes enstemmigt 60/ Skill. pr. Skylddaler og til Dækkelse av Kommune Udgifter udlignes enstemmigt 12 Skill. pr. Skylddaler. Hvilke Udligninger paa sædvanlig Maade inddrives af Fogden og Beløbene tilstilleds vedkommende Rægnskabsfører.
3. Dernest enedes Forsamlingen om at gjøre Indkjøb af Rævegift for et Beløb af indtil 6 Spd. Ordføreren anmodes om at foranstalte Giften kjøbt ved Distriktslægen, der ogsaa har at gjøre Valg af den bedste Gift til udryddelse av Ræv.  
Til at behandle denne Gift valgtes Torbjørn Olsen Hope, Torbjørn Torbjørnsen Eidsvaag og Gulleik Arnesen Ulverager. Til Belønning for sit Bryderi erholdes disse Mænd Halvdelen af Udbytte av de fældte Ræve og den anden Halvdel tilfalder Kommuenkassen.

Da intet mere var at forhandle hævdes Mødet. –

N. Sundnæs    Ole Arnesen Gramshaug    John Johannessen Strømø  
Niels S. Lindaas    S. Johannessen    Halvor Halvorsen    Th. Hope  
Bernt Nilsen Vidhovde    Gulleik Arnesen Ulverager    Anders Søren S. Wihovde  
Ole Gundersen Fagerland

**Aar 1868 den 18<sup>av</sup> August** sammentraadte efter foregaaende Berømmelse Valestrand Sogn Herredsbestyrelse paa Gaarden Valen. Samtlige Mødepligtige var tilstede med Undtagelse af Ræpresentanten Reinert Johannessen Tvedte, der var borte paa en længere Reise, hvis Forfald Forsamlingen erkjændte for gyldig. –

1. Til Behandling forelaa et fra Fogderiet til Herredsbestyrelsen indkommet Skydsregulativ fra Skyldskiftet i Valevaag, der var udarbejdet af Lænsmand J. Ulvebne, hvor Forsamlingen afgav en saadan Erklæring.  
Med Hensyn til Rægulativet i sin Helhed erklærede Forsamlingen i det Væsentligste intet imod, naar undtages, at en Gaardeier Rasmus Bjørnsen Enstabevold var udeladt i Navnefortegnelsen. Derimod erklærede Forsamlingen enstemmigt at de ansaa Skydslængden fra Skyldskiftet Valevaag til Sveen at være for lang, da man for Sikkerhed antog at Veilængden mellem Plads var 2 ½ Miil, Forsamlingen var derfor af den Formening, at Gaarden Førde var et mere passende Sted og trode man at Skyldskifte paa førstnævnte Gaard var paatregende nødvendigt, da Veien fra Røgenæs forener sig med Hensyn paa denne Gaard og Reisende vil der indtræffe gjerne til en og samme Tid baade fra Aalfjord og Valevaag. –
2. Betræffende Kornacterne Settelse erklærede Forsamlingen at den her i Distriktet i Rægelen ikke fremdyrker andre Kornsorter end Byg og Havre. Middelspriserne paa disse har været for Byg 4 Spd. og for Havre 2 Spd. og 60/: pr. Tønde i det sidste forløbne Aar. –
3. Med de i Forslag af Lensmand Ulvebne bragte Mænd til faste Brandtaxationsmænd under Fjære Thinglags Grændser for Aarene 1869 og 1870, nemlig Jens Johannessen Tvedt, Tommas Simundsen Mølstre, Agustinus Axelsen Birkeland og Erik Halvorsen Valen, fandt Forsamlingen Intet at erindre. –
4. Refererende Skrivelse fra Kirkesanger Kolbein Sydnæs i Stordøen af 13<sup>av</sup> i Juli sidstlæden, hvori han fremstiller til Herredsbestyrelsen i Stordøen, og denne igjen, samme skrivelse, oversendt Herredsbestyrelsen i Valestrand til Behandling.  
Husbebyggelsen og Nødvendigheden av at lade et Ildhuus og Vedskud opføre paa Klokkergaarden af de efter Lade – og Fjøsbygningen tiloversbleven Materialer.  
Hvortil Valestrands Herredsbestyrelse fattede saadan Beslutning:  
Uagtet Forsamlingen erkjændte Nødvendigheden af at for Kirkesangeren faar de to nævnte Huse opføre paa Klokkergaarden, saa kan man paa Grund af den formaandlig snart forestaaende løsning af det hidtil bestaaende Stordøen Præstegjæld ikke tilsvare nogen Bevilgning i det nævnte Øiemed. Forsamlingen formenede, at saafremt Valestrands Sogn gaar over til Sveens Præstegjæld, hvilket man antog snart ville skje saa ville man muligens maatte gjøre Indkjøb af Lærerjord i det nye Præstegjæld og derpaa opføre de nødvendige Huse. Forsamlingen antog derfor at Stordøens Kommune kunde maatte sørge for disse Huuses Opførelse paa Klokkergaarden i Stordøen. Det er en Selvfølge at disse Huuse vil blive Stordøens Kommunes Eiendom, saasart Valestrand Sogn bliver skilt fra hinanden i geistlig Henseende. –
5. Til at indkræve den for indeværende Aar paa Formue og Næring lagte Skoleskat valgtes følgende Mænd i Valestrand Sogn. For Gramshaug Skolekræds valgtes Torbjørn Hanssen Bjørgen.  
For Valens Kræds valgtes Ole Olsen Travaas,  
For Vihovdes Kræds valgtes John Nilssen Ørevig  
For Lindaas Kræds valgtes Bernt N. Larssen Lier og for de Gaarde, der ligger Vestenfor Førdepollen valgtes Ole Jørgensen Egeland.
6. Dernest refereredes en Kundgjørelse fra Amtmanden af 3<sup>av</sup> August sidstlæden betræffende Ordningen af Dampskibsforbindelse paa Amtets Fjorde fra 1<sup>st</sup> April næste Aar, hvorpaa Forsamlingen afgav saadan Erklæring:

Det har længe været et næret Ønske blandt Herredsbestyrelsen om at maatte faa Dampskibsfart her til Landhandelsstedet Valevaag, eller et andet begavnet Sted i Distriktet. Dette Savn føles vistnok ogsaa af det hele Distrikts Indvaanere, thi saa ofte man skal benytte Dampskib, maa man over den milebrede og tildæls meget haarde Bømmelfjord enten til Leirvig eller Mosterhavn. Som Følge heraf vilde det vist være baade ønskelig og nødvendigt at kunne gjøre Anbud paa et Dampskibe, forsaavidt dette ville komme til at anløbe enten Valevaag eller et andet begavnet Sted i Nærheden. Men da det gjælder store Pengeopofrelser til at faa Dampskibsfart i stand har for dette Distrikt, saa kan Kommunebestyrelsen, uagtet Savnet av et Dampskib er meget stort, ikke tilraade nogen Pengeudtelling av Kommuens Midler paa Grund af de mange og store Laan, som for Tiden gjør sig gjældende i Kommunen til Skole – og Fattigudgifter saavelsom andre udgifter udredes. Ei nogen Private i Herredet, der er i Besiddelse af saa store Midler, at de kunne afse et Beløb til et Dampskibs Anskaffelse. –

Da intet videre var at foretage hævedes Mødet og Protokollen underskreven.

N. Sundnæs   Ole Arnesen Gramshaug   John Johannessen Stordøen

**Aar 1868 den 29<sup>av</sup> Oktober** holdtes Formands- og Ræpresentantmøde paa Gaarden Valen for Valestrand Sogn.

Samtlige Mødepligtige vare tilstede med Undtagelse af Ræpresentant Ole Gundersen Fagerland og Formanden Ole Arnesen Gramshaug, der var borte paa en Reise, og i sin Sted Subplanten Jørgen Olsen Hauge fremmødte. Den Grund til Ræpresentanten Ole Gundersen Fagerlands Forfald vidste Forsamlingen Intet at oplyse hvorfor det blev udsat til næste Møde at begrunne. Vedkommende kunde erlægges den lovbefaledede Muldt. –

1. Til Afgjørelse forelaa til Behandling Valestrands Sogns Fattigkommissions Fattigbudgetforslag for 1869, der vedlægges i sin Helhed overensstemmende med Fattigkommissionens Forslag, kun skulde erholde 8 Voger Korn istedetfor de af Fattigkommissionen foreslaaede 12 Voger, og Lægdslem Arne Henriksen Travaas 8 Voger istedetfor efter Forslaget 12 Voger. Dordi Johannes Datter Strømøen og Elias Andersen Brugenæs, til hvem der var foreslået 2 Voger til hver, blev det bestemt at til disse kunde Intet tilstaaes. Dernest erklærede Forsamlingen at for det forældreløse Barn, Joanne Johanes Datter Lien, hvis Forsørgelse var overdraget Gunder Arnesen Ulverager, skulde tilstaaes 8 Voger Korn, istedetfor af Fattigkommissionen foreslaaet 9 Voger Korn og 2 Spd. i Penge. Forsamlingen var enig i, at Christian Olsen Eidsvaag, til hvem der var foreslaaet 2 Voger Korn, kunde erholde 3 Voger. –

Fattigbudget for Valestrands Sogn for 1869 vedtages at kunde udlignes i følgende Form. –

a. I Penge udlignes	77	-	-
b. Ved Naturalydelse 176 Vog Korn a 66/:	96		96
c. Gjennem Lægds hold udredes	54	-	30
	228	-	6

Som Indtægt kan kun paaregnes i Blokpenge

Det contante Pengebeløb, som maa udlignes udgjør altsaa

2. Betræfende Ræglerne for Fattigskatens Udligning blev Forsamlingen enig om, at de i f.A. antagne Udligner Ræglere kunde befølges, dog med den Forandring, at paa Matrikulskylden kunde udlignes 1 Løb Korn pr. Skyldmark istedetfor tidligere ½ Vog

pr. Skyldaler og 2 Spd. paa Midler i Formuesskat.

Resten av Fattigskatten regarteres paa den Deel af ~~Fattigskatten~~ som er Gjendstand for Ligning paa Næring. –

3. Til ifølge Fattiglovens § 114 foretages derefter Valg paa den Kommission, der har at udligne Fattigskatten for 1869, hvortil: Ole Danielsen Eidsvaag, Rasmus Bjørnsen Kjøvig, Landhandler P. G. Thime, Erik Tollefsen Haugland, John Nilssen Ørevig, Ole Tjærandsen Strømøen og Ole Hanssen Fagerland. Udligningen maatte være udført inden Udgangen af November førstkommende.
4. Derefter foretages Valg paa Overligningskommissionen, hvortil valgtes Knud Knudsen Enstabevold, Ole Johansen Hauge, Arne Nilssen Travaas, Johannes Berntsen Vihovde, Johannes Sjursen Storhaug og Gregorius Gregoriussen Egeland. –
5. Forsamlingen blev dernest enig om, at Prisen paa den til Valestrand Kirkes Tilkommende Korntiende, skulde fastsættes til 72/ pr. Vog for Aaret 1868.
6. Til Opbevaringsmænd af det Korn, der er bestemt til Vaarterminen for trængende Fattige valgtes Arnt Sjursen Haugsgjerd, for Eidsvaags Kræds, Vier Johannessen Tvedte for Valens Kræds, Bernt Svendsen Vidhovde for Vihovdes Kræds og for Lindaas Kræds, Reinert Gregoriussen Strømøen.
7. Til Opkrævningsmænd af den Deel af Fattigskatten, som vil falde paa Formue og Næring for 1869 valgtes: Ole Olsen Hauge, for Eidsvaags Kræds, Endre Olsen Økland, for Valens Kræds, Johannes Olsen Vihovde, for Vihovdes Kræds, for Lindaas Kræds, Tjærland Tjærandsen Strømøen og for Fagrlands Kræds, Ole Olsen Eglund. –
8. Ordføreren bemyndiges til at have den Valestrands Kirke tilkommende Fisketiendegodtgjørelse for Aaret 1868. –
9. Naar saavidt var fremskredet indfandt Fattigkommissionens Ordfører, Hr. Mathias L. Økland sig og fremkom med Forestilling om, at der maatte sørges for et Vaaningshuus Til Lægdslemmet Marie BjørnsDatter Flaadene til næste Sommer. Da Kommunen er i Besiddelse af 2<sup>av</sup> ubebode Huse, det ene staar paa Gaarden Haugsbø og det andet paa Gaarden Flaadene, saa enedes Forsamlingen enstemmigt, at der skulde vælges 2<sup>av</sup> Mænd nemlig: Torbjørn Olsen Hope og Johannes Knudsen Berge til at undersøge hvorvidt nævnte Huse kunde taale Flytning eller ei, og uandsæt Fald erklærede mand at opføre et nyt Huuse til næste Aar.

Da intet mere var at forhandle hævedes Mødet og Protokollen underskrevet. –

N. Sundnæs    Jørgen O. Hauge    John Johannessen Strømø

**Aar 1868 den 21<sup>av</sup> November** blev efter foregaaende Indkaldelse et Formands og Representantskabsmøde afholdt paa Gaarden Valen i Valestrand Herred.

Samtlige Mødepligtige vare tilstede med Undtagelse af Ræpresentanterne Steffen Johannessen Valen og ~~Torbjørn Olsen Hope~~, der ~~begge~~ vare borte paa en Reise hvis Forfald Forsamlingen erkjendte for gyldigt. –

1. Til Behandling forelaa en med Amtets Paategning fra Veibestyrer Hr. Logetain Hille til Herredsbestyrelsen indkommen Skrivelse betræffende det Pligtarbeide ~~til Veien fra Haugesund~~ som Valestrand Herred er ~~til~~ i Medhold av Veilovense § 34 er Tilpligtet at udføre ved Oparbeidelse af Veien fra Haugesund gennem Sveen og Valestrand, tilligemed Forslag til Rægulativ for Udligningen af det antydde Naturalarbeide pr. Skyldaler. –

Da denne Skrivelse var oplæst for Forsamlingen erklæredes den enstemmigt, at den

ønsker et andet Regulativ, der ville blive gjort til Gjenstand for Udligningen af det Nævnte Naturalarbeide, end det af Hr. Hille foreslaaede, forudsat, at det samme Dagantal cirka 800 Dagsværk for enkelt Mand udkommer. Forsamlingen blev Erklærede derfor enstemmigt, at fatte følgende Beslutning betræffende Regulativet for Udligningen av Naturalarbeide:

For Brug af Skyld.					
12/: til og med	½ Daler			3	Dagsværk enkelt mandag
Fra ½ til om med	1	do.		6	do do
” 1	do	1 ½	do.	8	do do
” 1 ½	do	2	do	10	do do
” 2	do	2 ½	do	12	do do
“ 2 ½	do	3	do	14	do do
“ 3	do	4	do	15	do do
“ 4	do	5	do	16	do do
“ 5	do	6	do	17	do do

Da intet Brug i Herredet har større Skyld end det i Regulativet sidstanførte Skyldbeløb, fandt Forsamlingen det overflødig at gaa vider. –

2. Dernest refereredes et fra Amtmanden under 14av November sidsdtleden til Herredsbestyrelsen tilstillet Forsalg, udarbeidet av den i Stavanger, til at afgive betænkning om Sildegarnmaskers Størrelse, hvortil Forsamlingen afgav saadan Erklæring:

Uagtet Forføiningen har Størrelsen henførte til den fiskende Almue, saa var den Dog af den formening, at den ønskede, at et Forsalg i den antydde Rætning maatte i den nærmeste Fremtid blive ophøiet til Lov, eller paa anden Maade efholde Rætsgyldighed. –

3. Den i forrige Møde udebleven Ræpresentant, Ole Gundersen Fagerland, har i dette Møde meldt lovligt Forfald, som af Forsamlingen erkjendes gyldigt. – Da intet vider var at forhandle hævedes Mødet og Protokollen underskreven. –

N. Sundnæs   John Johannessen Strømø   Ole Arnesen Gramshaug

**Aar 1869 den 14<sup>av</sup> Januar** blev efter foregaaende Indkaldelse et Formands og Ræpresentantmøde afholdt paa Gaarden Valen i Valestrand Herred. Fraværende var Ræpresentanten Steffen Johannessen Tvedte, der var borte paa en Reise, hvis Forfald Forsamlingen ansaa for gyldigt.

1. Til Herredsbestyrelsen var indkommet Skrivelse fra Regnskabsfører Tarald Tollefsen Bredstig af 22<sup>av</sup> December f.A. hvori han frasiger sig sin Funktion som Kasserer og Regnskabsfører fra 1<sup>ste</sup> Januar 1869. I den Aftredendes Sted har Formandskabet antaget Kirkesanger Jahn Larsen Rommetvedt til Casserer og Regnskabsfører for Kommune og Fattigkasseregnskabet fra 1ste januar 1869. For sit Arbeide skal han bibeholdes den samme Løn, som den aftrædende Regnskabsfører i de sidste Aar har havt. –
2. En Regning fra Landhandler P. G. Thime var indløbet Herredsbestyrelsen stor 96 Skil. for afgivet Lokale, Lys og Brendsel til den Kommission, der udligner Fattigskatten for 1869. Betræffende denne Regnings Beløb var Herredsbestyrelsen af den Formening, at det maatte godtgjøres for Thime af halne Kommission og ikke af nogen offentlig Kasse, thi Flere av Herredsbestyrelsens Medlemmer havde tidligere været Ligningsmænd og insendt lignende Regning, men var bleven negtet Anvisning og

Udbetaling af nogen Kasse, hvorfor Forsamlingen erklærede enstemmigt, at de af Landhandler Thime paa Regning opførte 96 Skill: for Lokale, Lys og Brændsel til Fattiglignings-Kommission, bevilges ikke udbetalt af Sognets Fattigkasse. –

Hermæd hævdes Mødet. –

N. Sundnæs

Ole Arnesen Gramsnaug

John Johannessen Strømø

**Aar 1869 den 6<sup>te</sup> April** blev efter foregaaende Indkaldelse et Formands og Ræpresentantmøde afholdt paa Gaarden Valen for Valestrand Herred. Samtlige Mødepligtige vare tilstede med Undtagelse af Ræpresentanterne Reinert Johannessen Tvedt, Nils Steffensen Lindaas og Gulleik Arnesen Ulverager, Hvis Forfald af Forsamlingen erkjendtes for gyldigt. –

1. Til Behandling forelaa en fra Amtmanden gennem Fogderiet til Herredsbestyrelsen indkommen Skrivelse af 18av Januar der betræffedes den af forrige Aars Amtsformandskab fattede Beslutning i Anledning af et Anlæg af en Bygdevei gennem Lilledalen i Etne, hvortil Herredsbestyrelsen tilfølgte Formandsskabslovens § 48 og 49 skal tillade sig at afgive saadan Erklæring:  
Uagtet Herredsbestyrelsen erkjender, paa Grund af det Lokalkjendskab den har til det Distrikt, gennem hvilket den omhandlede Vei ønskes anlagt, at et Veianlæg gennem Lilledalen i Etne baade er ønskelig og nødvendig, ikke alene for Distriktets Beboere, men ogsaa for en stor Deel Naboer der Høst og Vaar maa færdes med sine Kreature til og fra de i Lilledalen søgde Sommerbeiter, saa kan Herredsbestyrelsen ikke indrømme, at nævnte Veianlæg bliver iverksat førend den fornødne Detailundersøgelse er foretagen og for hvilket Overslag er foranstaltet. Herredsbestyrelsen formener derfor enstemmigt, at man ikke kan gaa udenfor den almindelige Rægel, som altid i den samme Tid har været brugt, saasom at afgive fri Grund til Vei og hvad Nauturalarbeid betræffer, hvilket Forsamlingen antog Etne Kommunebestyrelse maatte iværksette, førend nævnte Veianlæg kunde paabegyndes med Tilskud af Amtskommunekassen.
2. Ordføreren fremførte at han ifølge Amtmandens Ordre fra f. A. maatte i Slutningen af September Maaned d.A. tiltræde Nordhordlands Fogderikommission indtil Stortingsman Aga kom hjem fra Stortinget. Da Viseordføreren Ole Arnesen Gramshaug erklærede sig uskikket til at føre Protokollen ved indtræffende Møde og forøvrigt til at udføre de Ordføreren paahvildende Forretninger, saa foreslog Ordføreren at Kirkesanger Jahn Larsen Rommevedt som sekretær under sin Fraværende, mod at han derfor erholdt en for sit Arbeide passende Godtgjørelse af Kommunekassen, hvilket af Forsamlingen blev enstemmigt bifalt: -
3. Da Valestrands Kirke er af den Beskaffenhed at den om kort Tid maa udvides og en ny Kirke i stedet opføres så enedes Herredsbestyrelsen om, da den Skov til ny Kirke kunde erholdes paa Gaarden Hope i Valestrand, at foretage en Reise til nævntre Gaard for om muligt at træffe Forføining til Kjøb af nævnte Skov og i saa Tilfælde at affatte Kjøbskontrakt. –
4. Som Revisorer til at gennemgaa Kommune, Fattig og Kirkeregnskaberne for Aaret 1868 valgtes enstemmigt Kirkesanger J. Rommetvedt og Skolelærer Kristoffer K. Sydnæs. -

Da intet Mere var at foretage hævdes Mødet og Protokollen underskreven. –

N. Sundnæs   Ole A. Gramshaug   Jahn Johannessen Strømø.

**Aar 1869 den 12<sup>te</sup> Juni** holdtes Formand – og Ræpresentantmøde paa Gaard Valen for Valestrand Herred, efter forudgaaen Indkaldelse. De Mødepligtige vare tilstede med Undtagelse af Ordføreren N. Sundnæs, der var tilkaldt Nordhordlands Fogdistriktskommission. Viseordfører Ole Arnesen Gramshaug optraadte i hans Sted. Ligesaa Udeblev Ræpresentanterne Steffen Johannsen Valen, Thorbjørn O. Hope, Ole Gundersen Fagerland, Halvor H. Haugsgjerd og Reinert Johannessen Tvedte, den sidste formodest lovligt Forfald; de 3 øvrige Udeblivende viste man Intet fra, heller ikke møtte Suppleanten, Erik Tollefsen Haugland. –

Til Behandling forelaa Skrivelse fra Søndhordlands Fogd af 31<sup>te</sup> Marts d.A. hvorved han paa Amtmandens Vægne ønsker Kommunebestyrelsen Formening om, hvorvidt den vil samtykke i Amtsdyrlæge Konows Andrangende om at Dyrlæge Holte overtager Bestyrelsen af Nordhordlands Dyrlæge-Distrikt, medens Konow i Maanederne Juli, August og September. Under Mødet indfandt Reæpresentant Erik A. Haugland sig.

Forsamlingen udtalte enstemmigt som sin Formening, af at den Gaardman er saa heldig stillet, at man har Dyrlæge, kan der vist ikke være nogen tid av Aaret, man mindre kunde undvære Dyrlægen end netop i Maanederne Juli og August, for naar Dyrene lide af Savn. Forsamlingen var saaledes enstemmig af den Formening at maatte nægte sit Samtykke i Hr. Holtes Forflyttelse til Bergen i de næste 3 – tre – Maaneder.-

Hærmed mødet hævet. –

Ole A. Gramshaug    John Johannessen Strømø    Erik Tollefsen Haugland m. p. P.

**Aar 1869 den 13<sup>av</sup> Juli** holdtes Formand- og Repræsentantmøde paa Gaarden Valen for Valestrands Herred. Fraværende vare Formanden Ole Arnesen Gramshaug, der ikke meldte sit Forfald og ikke heller hands tilkaldt Suppleant. Ligesaa vare fraværende Ræpresentanten Reinert Johannessen Tvedte, der var borte paa en længere Reise. –

1. Hensigten med Mødet var at foretage de sædvanlige Udligninger paa Matrikulskylden. Til Oprettelsen af et Fond, der er bestemt til geistlige Indretninger og Grund.inden Herredet udlignes enstemmigt 1 Spd. pr. Skyldmark og til Kommunale Udgifter udlignes enstemmigt 12/: pr. Skylddaler hvilke Udligninger ønskes paa sædvanlig Maade indkrævet af Fogden og Beløbene tilstilles vedkommende Rægnskabsfører. -
2. Betræffendes Kogitaltaxten for Valestrand Herred erklærede Forsamlingen at der har i Distriktet i Regelen ikke frembydes andre Kornsorter end Byg og Havre. Meddelsprisen paa disse har i det sidstforløbne Aar været for Byg 4 Spd. og for Havre 2 Spd. 48/: pr. Tønne.
3. Dernest blev foretaget Valg paa Opkrævningsmænd af den for indeværende Aar udligned Skoleskat, hvortil valgtes:  
For Gramshaug og Bjørgen Kræds, Peder Anfindsen Bjørgen, for Valens Kræds, Paul Helgesen Valen, for Vihovde Kræds Helge Nilsen Vidhovde, for Lindaas Kræds Johannes Endresen Viken og for Fagerlands Kræds Henning Johansen Fagerland. –
4. Til Opbevaringsmænd af Fattigkornet for Valens Kræds valgtes, i stedetfor afdøde Vier Johannessen Tvedte, Endre Olsen Økland.
5. Med de af Lensmand Ulvebne under 6<sup>av</sup> Juli ble i Forslag bragte faste Brandtaxationsmænd inden Fjære Tinglags Grændser for Aarene 1870 og 71, nemlig



Gaardbruger Lars Samsonsen Ove, Landhandler E. Jakobsen, Gaardbruger N. Christofferssen Eidsvaag og Gaardbruger Even Helgesen Vestvig, fandt Forsamlingen Intet at erindre. –

N. Sundnæs

John Johannessen Strømøen

**Aar 1869 den 30<sup>av</sup> August** sammentraadte Valestrands Sogns Formand og Ræpresentanter paa Gaarden Valen. Fraværende vare Formanden John Johannessen Strømø og Ræpresentanten Reinert Johannessen Tvedte, vistnok borte paa en længre Reise og i Formandens Sted fremmødte Suppleanten Johannes Berntsen Vidhovde. – Der blev da følgende Sag behandlet:

Igjennem lange Aarrekker har man i Valestrand Sogn diskuteret Spørgsmaalet om, hvad der fra Herredsbestyrelsen Side bør gjøres for at kunne erholde en regelmæssig Postgang inden Sognet og med denne faa oprettet eget Postaabneri. Diskussionens Tid er dog forbi, og Handlinger traadt i stedet. De storartede og omfattende Forbedringer, som ere foretagne og med Hensyn til Postvesenets Ordning, giver Herredsbestyrelsen Haab om at ogsaa Valestrand paa en eller anden Maade vil kunne Drages ind i Postvæsenets Vei. Dette Haab svinder saameget mere som man føler sig overbeviset om, at vedkommende Autoriteter tilfulde indser at den Kommune, der ligger udenfor Postvæsenets Omraade, nødvendig maa mangle en virksom Betingelse og aandeligt og materielt Velvære. For at forfølge Savnet af Postaabneri inden Sogne først, - et Savn, der med snart Aar eftersom Forholderne udvikler sig, stadigt bliver mere og mindre trykkende og i Medhør af Ovenanførte, fattedes enstemmigt saadan

Beslutning.

Ordføreren anmodes om paa nærværende Herredsbestyrelses Vægne at indgaa til den Kongelige norske Rægjerings Maale – og Postdepartement med ærbødigst Andragende om, at der i Valestrands Sogn, Stordøens Præstegjeld maa blive regelmæssig Postgang, samt at der paa et begrundet Sted inden Sognet helst i Valevaag bliver oprettet Postaabneri.

Hermed Mødet hævet. –

N. Sundnæs

Ole Arnesen Gramshaug

Johannes B. Vihovde

**Aar 1869 den 16<sup>av</sup> November** sammentraadte Valestrands Sogn Formænd og Ræpresentanter paa Gaarden Valen. Fraværende vare Formanden Ole Arnesen Gramshaug og Ræpresentanterne Reinert Johannessen Tvedte og Torbjørn Olsen Hope. Den første var borte paa en Reise og ingen Subplant tilstede; de 2 sidste var hindret formedest Sygdom. –

1. Til Behandling forelaa Valestrands Sogns Fattigkommissions Fattigbudgetforslag for 1870, der vedtages i sin Helhed overensstemmende med Fattigkommissionens Forslag saaledes:

a. I Penge udlignes	85 Spd	-	-
b. Naturalydelse 182 Voger Havre 60/:	91	-	-
c. Gjennem Lægdshold udredes	<u>30</u>	-	-
	206	-	-

Som Indtægt kan kun paaregnes Blokpenge	5	-	-
	201	-	-
Det Kontante Beløb, som maa udlignes udgjør altsaa	80	-	-

2. Betræffende Ræglene for Fattigskattens Udligning blev Forsamlingen enig om, at de i forrige Aar vedtagne Udligningsregler skulde befølges, dog med den Forandring at af Formue svares 2 Spd. 24/: pr. Tusende istedetfor som tidligere 2 Spd. paa hver Skylddaler udligning 1 L Korn og Ræsten af Fattigskatten regarteres paa den Deel, som er Gjenstand for Ligning paa Næring. –
3. Det ifølge Fattiglovens § 45 foretages derefter Valg paa den Kommission der har at udligne Fattigskatten for 1870, hvortil valgtes: Rasmus B. Kjølvig, Ole Danielsen Eidsvaag, Peder Nilssen Tvedte, Arne Nilsen Travaas, Knut Jacobsen Vidhovde, Ole Tjærandsen Strømøen og Gregorius Gregoriussen Egeland.
4. Derefter foretages Valg paa Overligningskommissionen, hvortil valgtes Knud Knudsen Enstabevoid, Jørgen Olsen Hauge, Fartein Olsen Valen, Ole Olsen Travaas, Ingebrigt Gundersen Rinden og Ole Monssen Lindaas.
5. Forsamlingen blev derpaa enig om, at Prisen paa den Valestrands Kirke tilkommende Korntiende skulde fastsættes til 60 Skill: pr. Vog for 1869. –
6. Til Opbevaringsmænd af det Korn, der er bestemt til Vaarterminen for trængende Fattige valgtes: Arent Sjursen Vihovde-Haugsgjerd for Eidsvaags Kreds, Endre Olsen Økland For Valens Kreds, Bernt Svendsen Vihovde for Vihovdes Kreds og for Lindaas Kreds Reinert Gregoriussen Strømøen.
7. Til Opbevaringsmænd af den Deel af Fattigskatten, som vil falde paa Formue og Næring for 1870 valgtes: For Eidsvaag og Bjørgens Kreds, Anfind Olsen Hauge, for Valens Kreds Torbjørn Baardsen Enstabevoid, for Vihovde Kreds, Gunder Arnesen Ulverager, for Lindaas Kreds, Erik Nilssen Vigen og for Fagerlands Kreds, Lars Svendsen Egeland. –
8. Istedetfor de den 31/12 1869 udtjente Medlemmer af Fattigkommissionen nemlig Samson Anderssen Fagerland, Reinert Gregoriussen Strømøen og ved Lodvotering Mathias Larssen Økland, valgtes Johannes Endressen Viken, Bernt Larssen Lier og gjenvalgtes Mathias Larssen Økland. –
9. Ordføreren bemyndiges til at have den Valestrand Kirke tilkommende Fisketiende-Godtgjørelse for Aaret 1869. –
10. I anledning af en fra Sognepræst Kjerulf til Kommunebestyrelsen indkommen Skrivelse af 13av September sidstleden med Forespørgelse om, hvorvidt Kommunebestyrelsen havde Noget mod at 4 a 6 Krukker blev fra Kirkekassens Rægning indkjøbt for Fabrikken Feyer i Egersund til Brug paa Alteret i Valestrands Kirke, hvortil Forsamlingen gav saadan Erklæring: –  
Forsamlingen er enig i, at der for Kirkekassens Rægning kan gjøres Indkjøb af 4- fire - Krukker til Brug paa Alteret i Valestrands Kirke. –
11. Til Rodeforstander for 39 Rode valgtes, istedetfor afdøde Rodeforstander, Ole Johnsen Fagerland, Ole Gundersen Fagerland, hvilket bliver at meddele Rulleføreren Hr. Rolfsen.
12. I Anledning af Amtmandens Svarskrivelse af 15<sup>av</sup> September sidstleden betræffende det af Valestrands Herredsbestyrelse under 2<sup>den</sup> September i de til Amtet indsendte Andragende om at erholde et Postaabneri oprettet inden Sognet hvorpaa man afgiver Saadan Erklæring: Tillader sig at yttre Følgende Hr. Amtmanden formenes i sin Skrivelse at det af flere Grunde ville være ønskeligt at kunne erholde Postvæsenets Samtykke til et Postaabneri Oprettet for Sognet paa nogen af de i Andragende opførde Maader, men at man burde søge Postaabneriet oprettet paa en for det Ofentlige mere

billig Maade. Amtmanden har derfor henstillet til Valestrands Kommunebestyrelse at overveie hvorvidt Sognet efter Omstendighederne ville være Hjulpen naar det mellem Mølstre og Vikevig gaaende Postbud paa Førde, hvor Valestrands Indvaanere fandt at levere og afhente samme. Men uagtet man paa denne Maade ville faa vore Postsager frem ad Landevei istedetfor som tidligere over den vide Bømmelfjord, saa vil det dog indsee at det vilde blive meget besværligt for den nordre Deel af Sognet at maatte færdes til Førde for at levere og affende sin Post; thi fra Eidsvaag til Førde beregnes for 1 ½ Miil. Man maa fremdelse fastholde, at det i Andragendet opførte opgivne Sted Valevaag vilde Sognet være det hensigtsmessigste for et Postaabneriets Oprettelse. For det Første ligger dette Sted nogenlunde i Sognets Centrum, og strakst har man allerede i flere Aar havt Postaabneri i Valevaag i Vintermaanederne Januar Februar Marts, hvortil et Dampskib har ført Post under Vinterfiske. - Desuden nærer man Haab om, at et Dampskib vil i den nærmeste Fremtid, kunne settes i Fart paa det yttre Sønordlands Fjorde, til hvilket Dampskib flere av Sognets Bønder have tegnet Actier under Forudsætning af, at Dampskibet skulde anløbe Valevaag. Dersom Valestrands Post, som Hr. Amtmanden paapeget skulde befordres af den Mand, som bærer Post mellem Mølstre til Vikevig og med samme gjøre Opsiddere med i Valestrand saa kan man ikke opdrive nogen skikket Mand, i det sydlige Valestrand, der kunde forsette Som Postaabner. Derimod torde Forsamlingen enstemmigt, at i Tilfælde af at nævnte Postbud blev paalagt at Besørge Valestrand Postsager til Førde, saa man vilde faa Posten billigst frem ved at leie en Mand i eller ved Valevaag, der en Gang ugentlig Afhender Posten paa Førde og bragte den til Valevaag, hvor Landhandleren faar at forrette som Postaabner for den Betaling som Departementet maatte ville bestemme.

I det man oversender indværende Sag til Hr. Amtmandens gunstige Anbefaling, nære vi det Haab, at Hr. Amtmanden der altid har vist Interesse og Imødekommenhed for Almuesmandens Trang og Ønsker, vil anbefale denne Sag til vort Ønskes Opfyldelse.

Hermed Mødet hævet. —

N. Sundnæs

Jørgen O. Haug

**Aar 1869 den 27<sup>av</sup> December** holdtes Formandsmøde paa Gaarden Eidsvaag for at foretage Diction paa samtlige i Aarets Løb aflagde Rægnskaber i Valestrand Herred, Nemlig Fattig- Kommune og Kirkeregnskaber. Samtlige Mødepligtige var tilstede og Forretningen fremkom i følgende Orden.

A. Fattigregnskabet.

Den for 1863 i Fattigregnskabet opførte Restanser stor 80 Skill. paa Joakim Bager i Valevaag og den paa Hans G. Larsen Valen for 1867 stor 27 Skill. bør for Eftertiden udgaa af Rægnskabet.

For øvrigt Intet at bemerke. —

B. Kommunekasseregnskabet.

Dictionen er enig med Revitionen i at nyt Bevis paa Jakob Johansen Ørevik maa tilveiebringes, og da dette af Bestyrelsen har ikke at vare efterkommet, saa fastholdes fremdeles Revitionens Antagelser. Iøvrigt Intet at bemerke.

C. Kirkeregnskabet.

Da den af Revitionen gjorde Antagelser om, at tilveiebringe Regning for de af Kirkeværgen i Aarets Løb udførte arbeider ikke er efterkommet, saa ønsker

samme saavel for dette som foraar krav at iagttages. –

Hermed Mødet hævet. –

N. Sundnæs John Johnnessen Strømø Ole Arnesen Gramshaug

**Aar 1870 den 12 Januar** sammentraadete Valestrands Sogns Formand og Ræpresentanter paa Gaarden Valen. Fraværende vare Ræpresentanterne Steffen Johannessen Valen, Reinert Johannessen Tvedte, Ole Danielsen Eidsvaag og Ole Hanssen Fagerland, hvis Forfald erkjendtes for gyldigt. –

1. Foretages Valg paa Ordfører og Viseordfører for de 2an næstfølgende Aar, hvilket Valg havde saadant Udfald:

Til ~~Gaard~~Ordfører valgtes Gaardmand Nils Christoffersen Sundnæs mod 2 St. og til Viseordfører valgtes: Gaardmand John Johannessen Strømøen mod 2 Stemmer. –

2. Referæredes Klage fra Ole Jørgensen Hauge om formeget paalignet Fattigskat. Forsamlingen fandt Klagen begrundet, og erklærede at Skattageren skulde have 31 Skilling i Fattigskat, istedetfor som tidligere af Ligningskommissionen paalignet 46 Skilling; altsaa 15 Skillings Afslag. –

3. Derefter fattedes Valestrands Formand og Ræpresentanter sammstemigt saadan Beslutning:

a. Formandskabets Ordfører anmodes snarest muligt at indgaa til Søndre Bergenhuus Amt med ærbødigt Andragende om, at der fra dette velvillingen maa blive føiet Foranstaltning til at den i sidste Aar fra Haugesund gennem Skaare, Sveen og Valestrands Sogns oparbejdede Hovedvei maa blive forlænget fra den nuværende nordlige Endepunkt i Gaard Hauglands Udmark til Tittelsnæs.

I Forbindelse hermed vedtages enstemmigt at der til Veianlægget fornøden Grund skal blive frit afgiven, ligesom Kommunen indgaar paa, foruden de Forpligtigelser, der for øvrigt sædvanlig stilles ved nye Hovedveies Anlæg, ifølge Veilovens § 34, at svare 300 Dagsværk med Hest og Mand, der under Veiens Oparbejdelse vil blive stillet til Veibestyrelsens Disposition, men med det Forbehold at Herredsbestyrelsen i sin Tid ~~foretager~~ bestemmer Fordelingen af sidstnævndte Naturalarbejde paa de forskjellige Opsiddere uden Hensyn til Matrikulskylden; men med særligt Hensyn til den Nytte ansees som følge av Veien.

Hermed Mødet hævet.

N. Sundnæs Johannes B. Vidhovde R. G. Kjølvig Bernt Nilsen Vihovde  
Ole Gundersen Fagerland Anders S. Vihovde John Johannessen Strømøen

**Aar 1870 den 16<sup>av</sup> Marts** sammentraadte efter foregaaende Indkaldelse Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Valen. Fraværende vare Ræpresentanterne Reinert Johannessen Tvedte, Steffen Johannessen Valen og Ole Hanssen Fagerland hvis Forfald af Forsamlingen erkjendtes for gyldige.

1. Til Behandling forelaa en ~~til Behandling~~ fra det Kongelige Norske Rægjerings Departement for det Indre til Herredsbestyrelsen indkommet Cirkulationsskrivelse af 7<sup>av</sup> Oktober s.A. ledsaget med Departementets Foredrag om hvorvidt Herredsbestyrelsen finder den af sidste Storting under 9av Februar s.A. fattes

Beslutning til Lov om Forandring i Lovgivning om Handel og Handværksdriftens Udvidelse ansees ønskelig, hvorover Forsamlingen afgav saadan Erklæring: Uagtet det Distrikt, som Forsamlingen ræpræsenterer er beliggende saa langt fra Kjøb og Ladeplads at man ikke kan danne sig nogen bestemt Mening om, hvilke Lovforandringer det vilde udøve for de Henhørende i Kjøb og Ladested, saa er man dog af den Formening at Handels og Handværksdriften burde være fri og ikke som tidligere Begrændset. Forsamlingen skulde derfor ønske at indeværende Stortings Beslutning ved næste Storting maatte blive ophøiet til Lov. –

2. En Skrivelse af 3<sup>av</sup> Marts d.A. fra Sognepræst Kjerulff blev dernæst oplæst for Forsamlingen, i hvilken Skrivelse Sognepræsten henstiller til Herredsbestyrelsen af have sin Opmerksomhed henvedt paa Sognets Almuebibliotek og foreslaar et Beløb engang for alle til at fuldstændiggjøre Samlingen. Forsamlingen er ganske enig med Sognepræsten i at der maatte gjøres Noget for Sognets Almuebibliotek for at det kunne svare til sin Bestemmelse, ligesom man er enig med Ham i, at guds Bøger var det vigtigste saavelsom billigste Middel til at fremme Folkets timelige og aandelige Udvikling og Velvære saa nødes man dog til, paa Grund af de mange andre, og tildels store Krav som for tiden paahviler Kommunen, at udsætte med nogen Bevilgning til Fuldstændiggjørelsen af Sognets Almuebibliotek indtil bedre Tider forhaabentlig vil indtræffe.
3. Ifølge Skrivelse fra Sognepræst Kjerulff af 15<sup>av</sup> Februar sidstleden om at et nyt Medlem i Valestrand Skolekommission burde indvælges istedetfor afdøde Ole Olsen Travaas, blev valgt enstemmigt Gaardmand Rasmus Bjørnsen Kjølvg. –
4. Som Revisorer til at gennemgaa Kommune, Fattig – og Kirkeregnskaberne for Aaret 1869, valgtes samstemmigt Knut Knudsen Enstabøvd og Skolelærer Mathias Larsen Økland.

Da Intet mere var at forhandle hævedes Mødet og Protokollen underskrevet. –  
N. Sundnæs   J. Vihovde   J. Johannessen Strømøen   R. Kjølvg.

**Aar 1870 den 19<sup>av</sup> April** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Valen. Fraværende vare Reinert Johannessen Tvedte, der hadde lovligt Forfald.

I den af Hr. Amtmandens meddelte Svarskrivelse af 21 Marts sidsl. Betræffende det af Valestrands Herredsbestyrelse under 7<sup>de</sup> Febr. d.A. til Amtets Indsendte Andragende om at den Haugesund gennem Skaare, Sveens, Vik og en Del af Valestrands oparbejdede Hovedvei maatte blive forlænget til Tittelsnæs, sees, at Hr. Amtmanden ikke kan foretage de fornødne Skridt til Sagens Fremme førend Herredsbestyrelsen paany har behandlet Sagen, for om muligt at træffe Forføining til, at et større Bidrag det, under 12 Jan d.A. af Herredsbestyrelsen tilstaaede, maatte kunne tilstaaes af Valestrands Kommune, hvortil Herredsbestyrelsen skal tillade sig at yttre følgende:

Hvortil man maa erkjennde, at det under 12 Jan d.A. af Kommunen belovede Bidrag ikke er stort i Sammenligning med det hele Veianlægs Kostende, saa er det dog saa stort som vor fattige Kommune med Rimelighed kan taale. Foruden det under 12 Jan. d.A. tilsagte Pligtarbeide ( 300 Dagsværk med Hest og Mand ) til nævnte Veis Oparbejdelse, vil man ogsaa, maaske samtidigt, maatte skride til Opførelse af Sognets nye Kirke, der vil kræve adskillige Offere baade saavel hvad Pengebidrag som hvad Pligtarbeide angaar, thi 1½ Spd. pr. Skylddaler aarlig og 2 a 3 Dages Pligtarbeide

engang for alle pr. Skyld er det Mindste man kan gjøre Regning paa til Kirkens Opførelse. Hertil kommer de paa kommunen sædvanlige hvilende Skatter, der ikke andrager om noget ubetydeligt Beløb. Men uagtet alt dette og i erkjendelse af den store Nytte, som den ansøgte Forlængelse af Hovedveien fra Haugesund til Tittelsnæs ville medføre, hvorved man ville aabne Adgang til at afsætte vore Produkter i Haugesund, der er Distriktets nærmeste Kjøbstad, saavel som i Haab over at nævnte Veianlæg ville bidrage Meget til Bygdens Velvære, saa erklærede Forsamlingen samstemmigt at den ville udstrække sin Bidrag, saa at sige, over Hovedveien og blev enig om at fatte følgende Beslutning:

Under Forudsetning at at Hoveveien gennem Skaare, Sveen, Vik og Valestrand bliver forlænget fra dens nuværende Endepunkt i Gaard Hauglands Udemark til Tittelsnæs, og af den allerede Udstukne Veiline fra Haugland til Sognets Kirke bliver bibeholdt, at Veivæsenet holder de fornødne Kjørerere med Fremkjørsel av Sten og Fyld.

Forsamlingen vedtog mod 5 Stemmer at man af Kommunen ville svare 600 Dagsværk Med Hest og Mand, 300 Dagsværk aarlig a 2 Aar, indbefattet da under 12<sup>an</sup> Januar d.A. 300 Dagsværk. Da samme Bestemmelse med Hensyn til Forsamlingen af nævnte Pligtarbejde forbeholdes. – Minoriteten stemte for 500 Dagsværk for øvrigt enstemmigt.

2. Dernest forelaa til Behandling fra den Kongelige Norske Rægjerings-Departement for det Indre til Herredsbestyrelsen vedkomme Cirkulærskrivelse af 19an Januar d.A. hvori Departementet oppfordrer Kommunebestyrelsen i de Herreder hvor der drives Laxefiskeri afgive Betænkning over hvorvidt det ansaa ønskeligt at der træffes Forføjning i Bestemmelsen i Lov om Fredning av Lax og Sjøret af 17an Juni 1869, hvortil Kommunebestyrelsen afgav saadan Erklæring :

Da her i Valestrands Herred ikke i nogen Henseende drives Laxefiskeri, saa ansaa man den omhandlede Lov som uinteressan for dette Distrikts Vedkommende.

3. Refereredes en Skrivelse fra Ordfører Haugland med Forespørgsmaal om, hvorvidt Valestrands Herredsbestyrelse var enig i at overtage sit eget Skolebudget regnes fra 1<sup>ste</sup> Januar 1870, hvorpaa Forsamlingen gav saadan Erklæring: Valestrands Herredsbestyrelse var enig i at Valestrand og Stordøens Skolebudget deles i den tiden, som tidligere har været brugt og overtager sin Deel fra 1. Januar 1870.-
4. Refereredes en Skrivelse fra Landhandler E. Jakobsen indeholdende Begjæring over at Kommunebestyrelsen maatte drage Omsorg for, at Øklandsgrændens Opsiddere maatte faa fri Adgang til Stolepladserne i Valestrands Kirke da disse med Valestrand nu udgjør den Mindste. –

Hertil gav Forsamlingen saadan Erklæring:

For at kunne afgive den bædste Plads i Valestrands Kirke for Øklandsgrændens Opsiddere har man trodt at ( *uleselig* ) Mand af tagen Plads i hvær Stol, saalænge Stolpladserne rekker og for øvrigt, skal plassere sig hvor den faste Plads kan opdrives.

5. Dernest forelaa til Behandling et fra E. Jakobsens til Kommunebestyrelsen indkommet Andragende om, at man snarest muligt maatte tænke paa Opførelsen af en ny Kirke i stedetfor den gamle Valestrands Kirke, som efter at Valestrands Meninghed har faaet en Tilvægst af Øklandsgrændens Opsiddere, er bleven alt forliden. –

Kommunebestyrelsen er ganske enig med Hr. Jakobsen i at Kirken ikke kan give Plads for alle dem, der strømmer sammen til Valestrands Kirke til enkelte Tider. Erfaring har viist at Kirken uagtet den efter Loven er for liden til almindelige Tider for Sognets egen Befolkning har været plads nok; og man er fremdeles af den Formening at Kirken vil afgive Plads for Sognets Kirkesøgende Almue, naar ikke Kirken bliver overfyldt at Kirkesøgende fra de tilstødende Nabsogn. Forsamlingen var derfor af den Formening, at man maatte udsætte indtil videre med Kirkebygningen

endnu en tid, og imidlertid frembringe Kapitalen til Sognets Kirkekasse ved aarlige Udligninger.

Da Intet mere var at forhandel hævedes Mødet og Protokollen underskrevet. –  
N. Sundnæs                      J. Vidhovde                      J. J. Strømøen

**Aar 1870 den 28 Mai** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende Indkaldelse til et Formands – og Ræpresentantmøde paa Gaarden Valen.

Fraværende vare Ræpresentanten Reinert Johannessen Tvedte, der var borte paa en Reise.

1. Hensikten med Mødet var at foretage de sædvanlige Udligninger paa Matrikulskylden der blev besluttet saaledes af nær forestaaende Geidslige Udgifter i Valestrand herred, Øklandsgrænden indbefattet, udlignes samstemmigt 1 Spd. Udligningen opkræves paa sædvanlig Maade af Fogen og Beløpet tilstillet vedkommende Regnskabsfører. –
2. Refereredes en Skrivelse fra Ordfører Haugland i Stordøen hvori han henstiller til Valestrands Herredsbestyrelse at samtykke i, at en mindelig Aabodsforretning Maatte foretages over Præstegaarden Thysses Huse førend Valestrands Vedligeholdelsespligt i nævnte Huse maatte falde paa Stordøens Kommune. Denne Aabodsforretning er af Stordøens Ordfører foreslaaet at skulde udføres af 3 fra hvert Herred valgte Mænd, til hvilket Forslag Forsamlingen gav saadan erklæring: Valestrand Herredsbestyrelse er enig i, at en mindelig Aabodsforretning bliver iværksat paa Præste gaarden Thysses Huse, og til den valgtes N. Sundnæs med 9 Stemmer, Steffen Valen med 8 Stemmer og Johannes Vihovde med 8 Stemmer. Saafremt nogen av de Valgte skulde have lovligt Forfald, fremmøder i Deres Sted de som for de flæste Stemmer, nemlig Thorbjørn Johannessen Eidsvaag og Rasmus Kjølvg. –
3. Dernest fattede Valestrands Herredsbestyrelse enstemmig Beslutning om, at den Valestrands Kirke tilhørende Korntiende for Eftertiden skulde bortfalde som Indtægt til Kirken og i dens Sted ~~faller~~ udlignes et tilsvarende Pengebeløb paa Matrikulskylden til Kirkens aarlige Udgifter. –  
Hermæd Mødet hævet.  
N. Sundnæs    J. Vihovde    J. Johannessen Strømøen

**Aar 1870 den 16<sup>an</sup> August** sammentraadte Valestrands Herresbestyrelse efter foregaaende Indkaldelse for til et Formands – og Ræpresentantmøde paa Gaarden Valen. Fraværende vare Formanden John Johannessen Strømø og Ræpresentanterne Reinert Johannssen Tvedte og Torbjørn Olsen Hope. For formanden fremmødte Subpleanten Nils Steffensen Lindaas. Ræpresentanterne borte paa Reiser.

1. Foretages til Behandling, efter at en fra Landhandler E. Jakobsen til Stifdirektionen indsendt af 21<sup>an</sup> April d.A. forsynet med Stiftdirektionen og Prostiets Paategnings skrivelse Af 30<sup>an</sup> April og 14<sup>an</sup> Mai f.A. tilligemed Sognepræst Thormodsæter Skrivelse af 28<sup>an</sup> Mai sidstleden med Afskrift af Skrivelse fra Bergens Biskop, alt

Vedkommende Opførelse af en ny Valestrands Kirke, var oplæst for Forsamlingen hvorefter enstemmigt fattedes saadan Beslutning.

At den gamle Valestrands Kirke er forliden ifølge Lov af 24<sup>an</sup> September 1851 for den Folkemengde, som Valestrand Sogn nu representærer, maa indrømmes, men man synes endnu ikke at være paa det Rene med, hvor den nye Kirke skal opføres. I Representantmøde for Valestrand Sogn den 4<sup>an</sup> December 1865 var besluttet, at den nye Kirke opføres paa Ulveragers Grund, dog ikke nordenfor Ulverager-elven. At denne Beslutning erfares det, at den daværende Herredsbestyrelse ikke havde taget Hensyn til de 2an Gaarde, Bjørgen og Haugsbø, som ligger østenfor Valestrandsfjellet. Disse Gaarder repræsenterer en Skyld af 6 Daler 2 øre 12/: og for Tiden 40 Mennesker. Disse Opsiddere kan i godt Væir Sommersdag komme over Fjellet til Kirken, hvorimod dette ikke lader sig gjøre i Høst og Vintermaanederne, Naar Væiret er stygt. For at komme til Kirken maa de i Høst og Vintertiden enten ro eller gaa til Eidsvaag og derfra følge den til Kirken hørende Bygdevei. Skulde den nye Kirke blive opført paa Ulveragers Eiendom, saa ville disse Gaards Oppsiddere blive stedmoderlig behandlede mod de af Gaarden Vestvig og Vestvigsæter, samt Lien som er de sydligste Gaarder i Sognet. Et Blik paa Kartet vil snart vise at Ulverager ikke er Sognets Centrum og man fordrer ubetinget at Kirken skal opføres i sentrummet. Endvidere maa bemærkes, at naar Bjørgen og Haugsbøs Opsiddere skal begrave sine Liig, maa de under enhver Omstendighed færdes forbi Tittelsnæs til Valevaag, saafremt det er Søveir, imodsat Fald maa de tage Ladevei om Eidsvaag og videre til Kirken, thi over Fjeldet er det umuligt at transportere Lig. Den samme Vei maa befære, naar gamle og svage Individier vil til Kirken for et eget Alterens Sakramente i de gunstigste Aarstider. Forsamlingen var derfor af den Formening at Sted hvor den nye Kirke skal opføres bør bestemmes ved et Skjøn af 4 Mænd. Disse Mænd opnævnes, paa Forlangende af Valestrands Herredsbestyrelse, af Fogden, dog saaledes at 2 Mænd vælges i Stordøens Herred og de øvrige 2 Mænd af Moster Herred. – Forsamlingen erklærede enstemmigt at naar denne Sag var ordnet ville ~~ikke~~ man lægge H-gjøre Skjønet til den nye Kirkesagen saasom at fremsende Tegning og gjøre de nødvendige Forberædelser. –

Sag 2. Foredrages til Afgjørelse Skolekommissionens Budgetforslag i Valestrand Herred for Indeværende Aar, hvilket vedtages i følgende Form,

Lærerløn i 92 Uger a 1 Spd. 24/: pr Skoleuge	110 - 48
Kostholdsgodtgjørelse 92 a 84/:	64 - 48
Huusleie i 54 Uger a 60/: pr Uge	27 - -
Opvarming og Renholdelse af Skolehuset i Valen	5 - -
Kalkslagning af Grundmuren i Skolehuset i Valen	5 - -
Udgifter til Inventarium	4 - -
Til forsømte Børns Undervisning	1 - 40
Udgifter til Skolemidler for fattige Børn	2 - -
Til uforudseede Udgifter	3 40
	<hr/>
	222 - 56/:

Dette Beløb udlignes paa Formue og Næring efter de tidligere brugte af Stiftsdirektionen approberede Udlingnings regler.

3. Til Kasserer for Valestrands Skolekasse valgtes Kirkesanger J. Rommetvedt, istedetfor Sagfører Veindonrisck? der tidligere var Kasserer for den med Stordøen fælles Skolekasse. Lønnen for Kassereren bestemtes til 4 Spd aarlig. -
4. Mod de af Lensmand J. Ulvebne i Forslag bragte Mænd til faste Brandtagationsmænd inden Fjære Tinglags Grændser for Aarene 1871 og 1872, havde Forsamlingen Intet at



indvende, naar untages, at Rasmus B. Kjølvig Enstabevold overbyttes med Erik Halvorsen Valen.

5. Til Opkrævmænd af Skoleskatten for indeværende Aar, valgte enstemmigt, for Eidsvaag og Bjørgen Kreds, Christoffer Olsen Hauge, for Valens Kreds ~~valgte~~ John Tjærandsen Valen, for Vihovde Kreds, Ingebrigt G. Rinden, for Lindaas Kreds, Nils Larsen Vika og for Fagerlands Kreds, Lars Sjursen Fagerland. –
6. Betræffende Kogetualtagstens Sættelse for Valestrands Herred enedes Forsamlingen, at der her i Distriktet i Rægelen ikke frembydes andre Kornsorter end Byg og Havre. Middelsprisen paa disse har i det forløben Aar været for Byg 3 Spd. 24/: og for havre 2 Spd. –  
Da intet mere var at forhandle hævedes Mødet.  
N. Sundnæs J. Vihovde Niels Steffensen Lindaas

**Aar 1870 den 5<sup>an</sup> November** sammentraadte Valestrands Herredbestyrelse paa Gaarden Valen. Fraværende vare Repræsentanterne Reinert Johannessen Tvedte og Rasmus Bjørnsen Kjølvig.

1. ~~I Henhold til en tidligere~~ Under 28<sup>an</sup> Mai d.A. Valestrands Herredsbestyrelse fattede Beslutning om, at den Valestrands Kirke tilførende Korntiende for Eftertiden skulde bortfalde som Indtægt til Kirken og i dens Sted udligne at tilsvarende Pengebeløb paa Matrikulskylden til Kirkens aarlige Udgifter. Denne Beslutning vandt ikke Stifdirektionens Approbation, men anmoder, at et motiveret Andragende derom matte tilstilles høiere Vedkommende. Sagen tages derfor i dag til fornyet Behandling og Forsamlingen blev derfor enig om at bemyndige Ordføreren til at indgaa til Kirkedepartementet med Andragende om at faa nævnte Korntiende, la Kirken sin af Valestrands Kommune. –
2. Til Udrydelse af Ræv, som i den senere Tid har forvoldt Distriktet stor Skade, har Herredsbestyrelse udsat en Præmie af Kommunekassen for hvor Ræv, som dræbes indenfor Valestrands Grændser. Denne Præmie bestemtes til 1 en Spd. for hver Ræv uanset paa hvilken Maade den fanges. For at erholde denne Præmie maa vedkommende Skytter forevise de fangne Ræva for Torbjørn O. Hope og Rasmus B. Kjølvig. Disse Mænd bemyndiges til naar Skadeerkjenelse har godgjort at Rævan fanget indenfor ~~Distriktet~~ Sognets Grændser, at give Anvisning paa Præmien paa Valestrands Kommunekasse. Denne Bestemmelse er gjældende til Udgangen af 1871. Naar de fangne Ræva forevises for de 2<sup>an</sup> nævnte Mænd, maa disse mærke sammen ved et Syndligt Mærke for at forebygge Bedragerier. Dette Mærke bestemmer T. Hope og R. Kjølvig indbyrdes efter overenskomst. –
3. Forsamlingen blev derpaa enig om, at Prisen paa den Valestrand Kirke tilkommende Korntiende skulde fastsættes til 60 – seksti – Spd. pr. Vog for 1870. –
4. Dernest forelaa til Behandling Valestrands Sogns Fattigkommissions Fattigbudgetforslag for 1871, der vædtages i sin Helhed, overensstemmende med Fattigkommissiones Forslag saaledes:

a. I Penge udlignes	128	-	-	
b. Ved Naturalydelse 236 Voger a 60/.	118	-	-	
c. Gjennem Lægdshold udredes	45	-	-	
Tilsammen	291	-	-	
Som Indtægt kan kun paaregnes Blokpenge	6	-	-	

Det kontante Beløb, som maa udlignes udgjør altsaa 122 - -  
~~Den samlede Fattigskat, som iaar maa udlignes af Korn og Penge~~  
udgjør i Penge 291 Spd

5. Betræffende Ræglerne for Fattigskattens Udligning blev Forsamlingen enig om at de i forrige Aar vedtagne Udligningsræglers skulde befølges, dog med den Forandring, at Intet udlignes paa Matrikulskylden hvorimot Fattigskatten udlignes i sin Helhed paa Formue og Næring.
6. Til ifølge Fattiglovens § 45, foretages derefter Valg paa den Kommission, der har at udligne Fattigskatten for 1871, hvortil valgtes: Anfind Olsen Hauge, Knud Knudsen Enstabøvd, Endre Olsen Økland, Knud Jakobsen Vihovde, Nils Steffensen Lindaas, Gregorius Gregoriussen Egeland, ~~Grego~~-Gulleik Arnesen Ulverager og Adolf Jonsen Økland. –
7. Derefter foretages Valg paa Overligningskommissionen hvortil valgtes Jørgen Olsen Hauge, Fartein Olsen Valen, Johannes Olsen Haugland, Johannes E. Vigen og Anfind Pedersen Mjaanæs, Kirkesanger J. Rommetvedt.
8. Til Opbevaringsmænd af det Korn, der er bestemt ~~før~~ til Forskud for trængende Fattige valgtes: For Eidsvaag Kreds Arnt Sjursen Haugsgjerd, Valens Kreds Endre O. Økland, Vidhovdes Kreds Helge Nielsen Vidhovde, Lindaas Kreds Reinert G. Strømøen og for Øklands Kreds Adolf Johnsen Økland.
9. Til Opkrævningsmænd af den del af Fattigskatten, som ~~falder paa Formue og Næring~~ udlignes i Penge valgtes: For Eidsvaags og Bjørgens Kreds Helge Olsen Haugsgjerd, Valens Kreds Ingebrigt H. Valen, Vidhovdes Kreds Samson Bredstvig, Lindaas Kreds Tjærand Tjærandsen Strømøen, Fagerlands Kreds Jan Olsen Fagerland og Øklands Kreds Nils Johannessen Mjaanæs.
10. Ordføreren bemyndiges til at have den Valestrands Kirke tilhørende Fisketiendegodtgjørelse for 1870. –

Da intet mere var at forhandle hævedes Mødet. –

N. Sundnæs	J. Vihovde	J. Johannessen	Th. Hope
Ole Johannessen Fagerland	Anders S. Vidhovde	Bernt Nielsen Vidhovde	
Ole Gundersen Fagerland	Ole Danielsen Eidsvog.		

**Aar 1870 den 2<sup>ann</sup> December** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Valen. Fraværende vare Repesantanterne Reinert Johannessen Tvedte, Ole Gundersen Fagerland og Ole Hanssen Fagerland. Samtlige med lovligt Forfald. –

1. Til Behandling forelaa en Forespørgelsesskrivelse fra Førdesbygdens og Østvigs Oppsiddere om, hvorvidt Valestrands Herredsbestyrelse var villig til, at nævnte Gaarders Oppsiddere maatte kunne slutte sig til Valestrands Sogn og med dette udgjøre en Kommune, samt ogsaa paa hvilke Betingelser man ville modtage dem. Hertil fattedes Forsamlingen saadan Beslutning.
  1. At Valestrand modtager Førdesbygden og Øsvig føren Deele af Kommunen Uden Fisketiendegodtgjørelse til Kirken, samt uden at tilveiebringe et tilsvarende Beløb til den Valestrands Kirkekasse kontante Beholdning, som den forefindes vad Udgangen av Aaret 1870. - De Udligninger, som bliver iværksatte efter Begyndelsen af 1871 til Valestrands Kirke hvorav Førdesbygden og Østvig sin andel efter Skylden.
  3. At Valestrand modtager Førdesbygden med Østvig med en Deel af Fattige, som er og herefter vil blive Bosatte inden for disse Gaarders Grænser. –

4. At Valestrands nye Kirke opføres paa det Sted som enten er eller herefter vil værde bestemt ved Skjøn.

For øvrigt for Førdesbygden med Østvig at deeltage efter andeel i Skylden i de Forpligtelser og Udredelser til Veie som Valestrand tidligere har besluttet, men som endnu ikke er afgjort. -

2. Refereredes en Skrivelse fra Amtmanden gennem Fogderiet til Herredsbestyrelsen Indkommen Skrivelse af 19<sup>an</sup> November d.A. betræffende den i sidste Amtsformandskab fattede Beslutning om Bidrag til Udvidelse af Landgangsbryggen ved Eide i Granvin, hvortil Herredsbestyrelsen tilfølgende Formandsskabslovens § 48 og 49, skal Tillade sig at afgive saadan Erklæring.

I Henhold til det Kjendskab, som en Deel af Herredsbestyrelsens Medlemmer har til den omhandlede Landgangsbrygge ved Eide i Granvins Sogn, erklærede Forsamlingen mod en Stemme, at en Bevilgning af 100 Spd. ~~til~~ af Amtskommunekasse til nævnte Brygges Istandsættelse var utilraadeligt, forsaavidt Bryggen i længre Tid kan benyttes Unden ~~Argumentationen for~~ Udgift for Amtskommunen. Forsamlingen enedes derfor Trygest for at .. dette Bidrag blev istandsættelse mere lignede Andragende stadigt ville Fremkomme til Amtsformandskabet og man ville derfor paaføre Amtskommunen sin Udgift, som man gjerne ville være fri for.

Hermed Mødet hævet.

N. Sundnæs   A. Johannessen   R. Kjølvig   Th. Hope   A. Vidhofte  
B. Vidlhofte   O. Eidsvaag   John Johannessen Strømø   Johannes Vihovd

**Aar 1870 den 2<sup>an</sup> Dcember** holdtes Formandskabsmøde paa Gaarden Valen for at foretage Decetion paa samtlige aflagte Regnskaber i Valestrands Herred, nemlig Fattig – Kommune og Kirkeregnskabet, samt Regnskabet over Fondet for nyttige Indrætninger. Samtlige Formænd vare tilstede og Forretningen foredroes i følgende Orden.

A. Fattigkasseregnskabet

1<sup>ste</sup> Post

Ved Gjennemgaaelse af Ligningsforvaltningen og Indkrævningslisterne ~~kan dermed~~ fandt man, at den Post: Bortfalder.

2. Post

Efter de fremkomne Oplysninger indstilles: Kan bortfalde

3. Post

Denne Post til Observation, for øvrigt Intet at bemærke.

B. Kommunekasse-Regnskab

1<sup>ste</sup> Post

Paa Grund af det Oplyste indstilles: Kan bortfalde

C. Fondet for nyttige Indrætninger:

Med dette Regnskab Intet at bemærke.

D. Kirkekasseregnskabet

1<sup>ste</sup> Post

De 2<sup>an</sup> Bilage, som ikke findes ved Regnskabet maa strags tilveiebringes.

2<sup>an</sup> Post

Restanser for solgt Eiendom maa ikke optages blandt de almindelige Referancer, men betragtes som udestaaende Kapital, der snarest muligt maa inddrives.

Hærmødet hævet. –

N. Sundnæs

J. Vihovde

**Aar 1871 den 16<sup>av</sup> Januar** sammentraadte Valestrands Herredbestyrelse paa Gaarden Ulverager. Fraværende vare Repræsentanterne Ole Danielsen Eidsvaag, Rinert J. Tvedte og Ole Hansen Fagerland, hvilke alle havde lovligt Forfald. Sognepræst Thormodsæter mødte i Forsamlingen.

Sag 1. Foredrages til Afgjørelse Skolekommissionens Skolebudget forslag for Valestrands Herred for 1871, hvilket vedtages i følgende Form:

a. Lærerløn før til 110 Uger a 6 <sup>ore</sup> pr Uge	132 Spd -	-
b. Kosthold til 110 Uger a 84 pr. Uge	71 -	-
c. Huusleie i 54 Uger a 60/ pr. Uge	33 -	
d. Opvarming og Renhold af 2 Skolehuuse a 5 Spd. pr. Hus	10 -	
e. Maling til Skolehuset paa Økland	5 -	
f. Til fattige Børns Læremidler	2 -	
g. Til uforudseede Udgifter	3 -	
	<hr/>	
Tilsammen	256 Spd.	- -

Sag 2. Til Medlemmer af Skolekommissionen for de følgende 4 Aar, istedet for de 2<sup>an</sup> Udtjente Medlemmer, nemlig Ole Danielsen Eidsvaag og Lars Nilssen Ulverager valgtes: Torbjørn Johannessen Eidsvaag og Anders Sørensen Vihovde.

Sag 3. Dernest refereredes endeel til Herredsbestyrelsen indkomne Klager over Ansettelsen af Fattigskaten for indeværende Aar. Forsamlingen blev enig om, at oversende samtlige Klager til den valgte Overligningskommission til fornøden Paakjendelse og Berigtigelse. –

Hærmødets hævet.

N. Sundnæs J. Vidhovde R. Kjølvg Bernt Nielsen, m. i. P.

Arnesen Jørgensen Th. Hope J. Johannesen Strømø

S. Johannessen Ole Gunarsen. –

**Aar 1871 den 4<sup>av</sup> Februar** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse sammen efter Foregaaende Indkaldelse paa Gaarden Ulverager, Fraværende vare Repræsentanten Sven Steffen Johannessen Valen, Ole Hanssen Fagerland og Ole Danielsen Eidsvaag, der alle havde lovligt Forfald.

1. Forelaa til Behandling en fra Amtet med Fogdens Paategning til Herredsbestyrelsen indkomne Skrivelse af 16<sup>av</sup> Januar sidstlæden, hvori Hr. Amtmanden henstiller til Valestrands Herredbestyrelse at afgive Betænkning om, hvorvidt denne ønsker at overgaa til Sveens Forligælseskommissions Distrikt istedetfor fræmdeles at forblive henhørende til Stordøens Forligælseskommissionen-Distrikt. Hvortil fattedes saadan Beslutning.

Ordføreren anmodes om snarest muligt at indgaa til det høie Amt med Andrangende om, at Valestrands maatte overgaa til Sveens Forligælses Distrikt fra 1<sup>ste</sup> Januar 1871 Denne Ordning ønsker man saameget hellere som man for deeltaget i Valg af

Forligelskommissionen hvilket Valg man finder Grund at vere vel tilfræds med. –  
Sag 2. Refereredes Stiftsdirektionen Skrivelse af med Prostens Paategning af 14 Januar tillegmed Pfastens Skrivelse til Herredsbestyrelsen af 23<sup>av</sup> Januar sidstleden betræffende snarest Mulig Paabegyndelse med Opførelse af Valestrands nye Kirke. Herredsbestyrelsen fattede hertil saadan Beslutning.

1. Den til Vigebygds nye Kirke opparbeide Tegning ønskes benyttet til Valestrands nye Kirke, dog saaledes, at det paa denne Tegning bestaaende Taarn bortfalder, og i stedet derfor anbringes en Skupel til Klokkerne, samt at den i Valestrand nuværende Folkemængd bliver at lægge til Grund for Kirkens lovbefalede Størrelse.

2. Saafremt den foreslaaende Tegning kommer tilbage hertil approberet, agter man strax at udsætte saaavel Grundmuren som Bygningen paa Sicitation, hvormed man tror at istandkommer de forom citerede Skrivelses Fordringer.

3. Med Hensyn til Kirken og Taarnet, hvis Beliggenhed man fandt hensigtsmessigt at være paa Gaarden Ulveragers Indmark naa med den udstukne Grund kan man dog for naaværende paa Grund af Sne og Tøle ikke nøyagtig bestemme, førend man optar, saasnart Grundens Beskaffenhed lader sig undersøge, at udstikke Beliggenhed.

Hermed Mødet hævet.

N. Sundnæs J. Vihovde J. Johannessen Strømø Th. Hope

Bernt N. Vihofte Anders S. Vidhofte Ole G. Fagerland

Reinert Johannessen Tvedte

**Aar 1871 den 21<sup>av</sup> Marts** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Valen. Fraværende vare Formanden John Johannessen Strømø, hvis Sted Subpleanten Farten Olsen Valen fremmødte. Desuden udeblev Representanten Torbjørn Olsen Hope, der meldte lovligt Forfald.

1. Refereredes Stiftsdirektionens Skrivels af 26<sup>av</sup>, Januar d.A. samt Prostiets paategnings-skrivelse af 1<sup>ste</sup> Februar d.A. og 13<sup>av</sup> og Sognepræstens paategnings-skrivelse af 13<sup>av</sup> f.m. hvori Herresbestyrelsen er anmodet om, at tilveiebringe Oplysning om, hvorledes det har været Meningen at ville bestemme det aarlige Beløb, der tænkes udlignet paa Matrikulskylden i stedetfor den Valestrands Kirke tilhørende Korntiende, der ~~tænkes~~ ønskes havet som Indtægt til Kirken, hvorom Andragende er gennem Stiftsdirektionen tilstillet høie Vedkommende.

Ligesom Stiftsdirektionen ønsker sig oplysninger for at disse Kirkens ordinære Udgifter.

Hertil skal Forsamlingen tillade sig at afgive saadan Erklæring Betræffende den aarlige Udregning som erstatning for Korntiendeden har Meningen været den, at man har tænkt sig udlignet at faa fast Beløb paa Matrikulskylden, som ansaa fornøden til Dækkelse af Kirkens ordinære Udgifter.

Derfor ansaa det nødvendigt at foretage en aarlig Udligning til Dækkelse til disse Kirkens Aarlig Udgifter, thi Kirkens aarlige Indtægter, foruden Korntiende. ville ikke være tilstrekkelig til Kirkens aarlige Udgifter.

2. Dernest Fremlagdes og oplæstes for Forsamlingen en Deel Oplysninger, der vare udarbeidede og udfylde paa sin Deel fra Fogderiet framkomne Schemaer hvilke Oplysninger kunde tjene til Veiledning ved Afgivelse af den befalede Femaarsberætning for sidstforløbne Femaar. Disse Schema være udfyldte sidstleden Februar Maaned af adjungraad Lensmand J. Rodevold i Forening med Ordførerne Gautesen og Sundnæs, samt Jens Tvedt af Sveen. – Den følger af at en Deel af

Herredsbestyrelsen Medlemmer vare borte i indeværende Aars Vinterfiske har omhandlede sjematiske Opgaver med tilførende Oplysninger ikke før været Forsamlingen fremlagde, hvorfor den nu skal tilade sig at afgive saadan Erklæring. Mod de af adj: Lensmand Rodvold, Ordførerne Gautesen og Sundnæs, samt Jens Tvedt udarbeidede schematiske Oplysninger som Bidrag til Femaarsberetningen for det sidstforløpne Femaar findes Intet at erindre.

3. Som Revisorer til at gennemgaa samtlige Herreds Regnskaber for Aaret 1871 valgtes enstemmigt Landhandler N. Thomsen i Valevaag og Skolelærer K. Sydnæs. Og intet Mere var at forhandle hævedes Mødet og Protokollen undertegnet.
- |                  |                 |                   |           |                  |
|------------------|-----------------|-------------------|-----------|------------------|
| N. Sundnæs       | J. Vihovde      | S. J. Valen       | R. Kjøvig | Fartein O. Valen |
| Reinert Tvedte   | Berent Vidhovde | Anders S. Vihovde |           |                  |
| Ole H. Fagerland | Ole Fagerland   | Ole D. Eidsvaag.  |           |                  |

**Aar 1871 den 25 Marts** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige Mødepligtige vare tilstede med Undtagelse af Formanden John Johannessen Strømø, i hvis Forfald Subplanten Nils Steffensen Lindaas fremmødte.

Hensigten med Mødet var at udsaa og underhandle med Ulveragers Opsiddere om Tomt til den for Valestrand Kirke-opførende nye Kirke tilligemed Begravelsesplads ved Kirken. Efterat Herredsbestyrelsen fandt befaret samtlige eiendommer paa Gaarden blev man enig om et Sted paa Sivert Rasmusens eiendom "Ulveragerstølen" at Kjøbe til nævnte Øiemed. Stykket Udstrækning udgjør 5929  Alen og blev det begrændset med Mærkestenger Paa alle Sider. Prisen førenævnte Arealer samt for Ræt at tage Fyld og for Ræt at minere og tage Sten i Eierens Udemark, satte Eieren til 150 Spd. Herredbestyrelsen fandt denne prisen at være urimelig, og den bød 50 Spd. hvilket Beløb den efter sit Skjøn ansaa for at være det høieste, der vilde blive givet for et saadant Stykke. Efter megen diskusjon kunde man ikke blive enige om Prisen, thi ingen af Parterne vilde give Efter paa, hvad ovenfor er nævnt. –

Herredsbestyrelsen blev derfor enig om at bemyndige Ordføreren til at indgaa til Fogderiet med Ragnitation om at faa det lovbevalde Antal Skjøns og Kuationer der for at fatte Værditaxt paa nævnte Jordstykke.

Forsamlingen blev derfor enig om at foretage Valg paa 2 Mænd til at afgive Møde med den omhandlede Skjøns og Taxationsforretning paa Herredsbestyrelsens Vægne hvortil valgtes Steffen Johannessen Valen og Torbjørn Olsen Hope. –

Hermed Mødet hævet.

N. Sundnæs	Johannes	R. Kjølvig	S. Johannessen	Beren Vihovde
Th. Hope	O. H. Fagerland	O. G. Fagerland	A. S. Vidhovde.	
Niels S. Lindaas	R. J. Tvedte	Ole D. Eidsvaag.		

**Aar 1871 25 Mai** sammenstraadte Herredbestyrelsen efter sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Hope at tage under fornyet Behandling den af 24 April indkomne Skr. angaaende Besvarelsen af det ved Stiftsdirektionen i Skr. med Begjær om Indsendelse

af Tegning til Valestrands Kirke og Forestilling om Anbringelse af ”Taarn” istedetfor den af Herredbestyrelsen foreslaaede ”Stuppel”

Sag 1. Hertil fattedes saadan Beslutning:

Saavel tilveiebringe Tegning til Valestrands Kirke tilskrives Landhandler Gautesen med Anmodning om at meddele en i Lighed med Vikebygds approberede Kirke Tegning dog med Stuppel istedetfor Taarn og tillige lade Tegningen angive det fornødne Antal siddende Pladse beregnet efter en Folkemængde af 1300 Mennesker.

Sag 2. Dernest refereredes en Skrivelse fra Sognepræst Thormodsæter af 5 Mai med Begjær fra Prostiet om Oplysning om, hvorvidt Amtet har approberet den af Herredsbestyrelsen fattede Beslutning om istedetfor at opbevare Tienden til Valestrand Kirke at udligne et Korntrenden tilsvarende Beløb paa Matrikulskylden. ”Hertil fattedes saadan Beslutning:

Besvarelsen udsættet til et senere Møde, hvor Ordfører Sundnæs kan være nærværende og meddele den fornødne Oplysning.

Fraværende vare N. Sundnæs, Rasmus Enstabøvold, Reinert Tveide og Johannes Berntsen Vidhovde, i hvis Sted Supplanten Johannes Olsen Haugland fremmødte. Samtlige Forfald erkjendtes lovligt

Da intet videre forelaa til Behandling, blev Mødet hævet.

John Johannessen Strømø	Johannes Olsen Haugland	Ole Gundersen Fagerland	
Berent Nilssen Vihovde	S. Johannessen	Ole D. Eidsvaag	Th. Hope

**Aar 1871 den 11<sup>de</sup> Juli** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Valen.

Fraværende vare Repræsentanterne Reinert Johannesen Tvedte og Ole Danielsen Eidsvaag, hvis Forfald erkjendtes Gyldigt. –

1. Foretages de aarlige Udlingninger paa Matrikulskylden og Forsamlingen vedtog samstemmigt at udligne til Dækkelse af Kirkelige Udgifter 60 Skilling og til Dækkelse af Kommunale Udgifter udlignes 12 – tolv Skill. pr. Skylddaler, - hvilken Udligning opkræves paa sædvanlig Maade af Fogden og Beløberne tilstilles vædkommende Regnskabsfører, -
2. Mod de af Lensmand Ulvebne i Forslag bragte faste Brandtagationsmænd inden Fjære Thinglags Grændser i aarene 1872 og 1873 fandt Forsamlingen mod 1 Stemme Intet at erindre. –
3. Betræffendes Kogitulærtaxens Dækkelse for Valestrands Herred enedes Forsamlingen, at for i Distriktet i Rægelen ikke frembringes andre Kornsorter end Byg og Havre. Middelprisen paa disse har i det forløbne Aar været for Byg 3 Spd 24/ og for Havre 20 Skill pr. tønne. –
4. Ved Skoleskattens Udlingning for 1871 vedtog Forsamlingen at de samme Udlingningstaxtion af Stiftsdirektionen var approberet og har tidligere været befulgt skal for indeværende Aar ogsaa befølges. –
5. Til Opkrævningsmænd af Skoleskatten for indeværende Aar valgtes enstemmigt: For Eidsvaags og Bjørgens Kreds Arent Sjursen Haugsgjerd, for Valens Kreds Nils Pedersen Valen, for Vidhovde Kreds, Reier Berntsen Vihovde, for Lindaas Kreds, Lars Andersen Strømøen, for Fagerlands Kreds, indbefattet Vestvig og Vestvigsæter Samuel Olsen Fagerland og for Øklands Kreds, Gunder Haagensen Mjaanæs.
6. Betræffende Tegning til den nye Valestrand Kirke hvorom man under 25de Mai A

Besluttede at man ville tilveiebringe en Tegning i Lighed med den til Vikebygds Kirke approberede Kirketegning, dog med Kuppel istedetfor Taarn har man at gjøre sig bekjendt med en fra Kirkebygger Vangberg Herredsbestyrelsen tilstillet Kirketegning, fattet den Beslutning, at bemyndige Ordføreren at nævnte Kirkebygger om at ved arbeide med Tegning i Lighed med Vikebygds Kirketegning, dog med den Forandring at Koret bliver firkantet med anbragte Sakrestied foretage til nævnte Kirkebygger for om muligt at faa en Kirketegning i Lighed med Vikebygds Tegning dog med nogle Forandringer af Koret og Taarnet. –

Da intet mere var at forhandle hævedes Mødet.

N. Sundnæs J. J. Strømø J. Vidhovde R. Kjølvig S. Johannessen  
 Th. Hope Ole Hansen Fagerland Ole Gundersen Fagerland  
 Anders Sørensen Vihovde Ole Danielsen Eidsvaag.

**Aar 1871 den 12<sup>de</sup> August** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Valen. Fraværende vare Repræsentanterne Reinert J. Tvedte, Steffen J. Valen og Ole Gundersen Fagerland.

Fra Ordføreren i Stordøen var indløben Skrivelse til Valestrand Herredsbestyrelse om Udfaldet af Valget af Mænd som ifølge Cirkulære fra Amtskommissionens Formand af 10<sup>de</sup> Mai d.A. fann at tilsvar Amtskommissionens under dens Befaring i Valestrand og Stordøen. Hertil skal Valestrands Herredsbestyrelse afgive saadan Erklæring:

Mod de af Stordøen Herredsbestyrelse valgte Mænd til at tiltræde Amtskommissionen under dens Befaring i Stordøen og Valestrand, nemlig Nils C. Sundnæs, Tollak H.

Rommetvedt og Baard M. Haugland fandt Forsamlingen Intet at erindre. –

Hermed Mødet hævet. –

N. Sundnæs John Strømø Johannes B. Vidhovde.

**Aar 1871 den 11<sup>de</sup> Oktober** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter Foregaaende Indkaldelse paa Gaarden Vidhovde. Fraværende vare Repræsentanterne Reinert Johannessen Tvedte, Ole Hansen Fagerland og Ole G. Fagerland, samtlige havde lovligt Forfald. Sognepræst Thormodsæter mødte i Forsamlingen.

Sag 1. Foredrager til Afgjørelse Valestrand Skolekommissions Skolebudgetforslag for 1872, Hvilket vedtages i følgende Form:

a. Lærerløn til 110 Skoleuger a 6 ore pr. Uge	132 Spd.	-	-
b. Kostholdgodtgjørelse til 110 Skoleuger a 84/ pr. Uge	77	-	-
c. Huusleie i 54 Uger a 60/: pr. Uge	27	-	-
d. Opvarming og Renholdelse av 2 Skolehuuse a 5 Spd.	10	-	-
e. Maling av Skolehuset på Økland	5	-	-
f. Til fattige Børns Læremidler	2	-	-
g. Til andre Læremidleer	7	-	-
h. Godtgjørelse til Kirkesangeren for Hold af Huuse og Jord	10	-	-



i. Til Maling af Valens Skolehuus	5	-	-
j. Til uforudseede Udgifter	3		
	<hr/>		
Tilsammen	278	-	-
Sag 2. Dernest forelaa til Behandling Valestrands Fattigkommissions Budgetforslag for 1872, der vedtages i sin Helhed overensstemmende med de Fattigkommissionens Forslag saaledes:			
a. I Penge udlignes	135 Spd	-	-
b. I Naturalydelse 257 Voger Havre a 60/. pr. Vog	128		60
c. Gjennem Lægdsbold	69		-
	<hr/>		
Tilsammen	332	-	60
Som Indtægt kan kun paaregnes i Blokpenge	6	-	-
Det kontante Beløb som iaar skal udlignes udgjør			
altsaa <u>Lægd og Naturalydelser fradraget</u>	129 Spd.		
Sag 3. Betreffende Reglerne for Fattigskattens Udligning, blev Forsamlingen enig om at befølge de samme Udligningsregler, som vare benyttede s. A. – Paa første 1000 Spd. svares Formuesskat 2 Spd. 24/: og Resten av Fattigskatten repareres paa Intægt eller Næring.			
Sag 4. Forsamlingen ble derfor enig om, at de bestemte Regler for Fattigskattens Udligning ogsaa skulde gjøres anvendelige ved at Skoleskatten Udligning for det kommende Aar. Udskrift af de for Fattigligningen bestemte Regler bliver derfor at tilstille Stiftdirektionen til approbation. -			
Sag 5. Istedetfor de den 3 1/1 71 udtjente Medlemmer af Fattigkommissionen nemlig: Johannes Olsen Haugland, Jørgen Olsen Hauge, Anders Johannessen Haugsbø, M. L. Økland og Tilsynsmand Svend Aanesen Økland, valgtes: Steffen Johannessen Valen, Anfind Olsen Hauge, Nils Thomsen Valevaag og Svend Jakobsen Økland. –			
6. Til ifølge Fattiglovens § 45 foretages Valg paa den Kommission der faar at udligne Fattig- og Skoleskatten for 1872, hvortil valgtes: Anfind Olsen Hauge, Knud Knudsen Enstabøvold, Fartein Olsen Valen, Gulleik Arnesen Ulverager, John Nilsen Ørevig, Ole Tjærandsen Strømøen, Gregorius Gregoriussen Egeland og Adolf Johnsen Økland.			
7. Derefter foretages Valg paa Overligningskommissionen hvortil valgtes: Kirkesanger J. Rommetvedt, Rasmus Kjølvg, Johannes Olsen Haugland, Nils Steffensen Lindaas, Ole Hanssen Fagerland og Johannes Johnsen Økland (ytre ).			
8. De til forige Aar valgte Opkrævningsmænd og Opbevaringsmænd for Fattigskatten og Forskudskornet bibeholdes ogsaa for 1872. Ligesaa for Skoleskattens Opkrævning benyttedes samme Opkrævningsmænd.			
9. Ordføreren bemyndiges til at have den Valestrands Kirke tilhørende Fisketiendegodtgjørelse for Aaret 1871.			
10. For de to i Herredet værende Landhandlere E. Jakobsen og N. E. Thomsen bestemtes Handelsskatten for indeværende Aar til respektive 8 Spd. og 3 Spd.			
11. Refereredes en Udskrift fra Vikebygd Herredsbestyrelse betræffende Førdesbygdens og Østvigs Fraskillelse fra Vikebygd og Tilslutning til Valestrand Sogn, ledsaget af Følgeskrivelse fra Thomas Thomassen Førde, hvori han forlanger Kommunebestyrelsens Redegjørele for de Udtalelser Vikebygds Kommunebestyrelse i sin Beslutning den 3 Aug. d.A. har anført som Grund for Valestrands Herredsbestyrelse Humantitet mod nævnte Gaards Opsiddere i anledning af deres Indlemmelse i Valestrands Sogn, hvortil Forsamlingen skal tillade sig at ytre følgende:			

Naar Valestrands herredsbestyrelse satte Betingelserne human og billig for Førdesbygdens og Østvigs Opsiddere, for det Tilfælde, at disse i sin Tid vilde blive henlagte til Valestrands Menighed, saa var det ikke, fordi man antog at Betingelserne aldrig vilde blive efterspurgt, men fordi man ansaa det hensigtsmæssigst og billigt, at disse Gaarde blive løste fra Vikebygds Sogn og indlemmede i Valestrand, saavel paa Grund af sin nærmere Beliggenhet til Valestrand som paa Grund deraf, at nævnte Gaards Opsiddere har lettere for at søge Valestrands Kirke, hvortil udelukkende Landevei fører, medens baade Sø - og Landvei maa benyttes, naar de skal besøge Vikebygds Kirke. Forsamlingen maa derhos ytre sin Forundring over at Vikebygds Herredsbestyrelse henholder sig til en Beretning Valestrands Herredsbestyrelse ikke er sig bevist at have udstedet.

12. Forsamlingen enedes dernæst om, at bemyndige Lærer M. L. Økland til at tage Afskrift af Stordøens og Finaas Ministerialbøger forsaavidt Valestrand og Øklandsgrænden angaar, for at undgaa Bryderi med Anskaffelse af Attester ved hvert Aars Konfirmations; inden 1. juli 1872 maa denne Afskrivning være istand og omfatte de 15 sidstforløbne Aar

Hermed Mødet hævet.

N. Sundnæs	Th. Hope	J. Johannessen Strømø	J. Vidhovde
R. Kjølvig	Bernt N. Vidhovde	S. Johannessen	Ole D. Eidsvaag
A. Vihovde.			

**Aar 1871 den 27 December** sammentraadte Valestrand Herredsstyrelse efter foregaaende Bekjendtgjørelse ~~at form~~ paa Gaarden Valen. Fraværende vare Repræsentanterne Reinert Johannessen Tvedte, Torbjørn O. Hope, Ole Hanssen Fagerland og Rasmus Bjørnsen Kjølvig, hvis Forfald erkjændtes gyldige.

1. Refereredes en Del til Formandbestyrelsen indkomne Klager over den for 1872 udlignede Fattigskat, og blev man enig om at oversende samtlige Klager til den valgte Overligningskommission til fornøden Paakjendelse og Berettigelse. –

N. Sundnæs                      J. Vidhovde                      John Johannesen Strømø

**Aar 1871 den 27<sup>de</sup> December** holdtes for Valestrands Herreds og formandsskabsmøde paa Gaarden Valen. Samtlige Formænd vare tilstede.

1. Hensigten med Mødet var at foretage Dicission over samtlige i indeværende Aar aflagte Regnskaber, nemlig Fattig- Skole – Kommune og Kirkeregnskabet, samt Regnskabet over Fondet for nyttige Indretninger. Decisionen foretages i følgende Orden.

A. Fattigregnskabet.

1<sup>ste</sup> Post

Efter de fremkomne Oplysninger indstilles: Kan Bortfalde

2<sup>den</sup> Post

Decisionen var enig med Arnfinsen i at den opførte Restanser paa Hans Larssen Valen bør for Eftertiden ikke optages i Regnskabet.

3 Post

Paa Grund af det Oplyste: Kan bortfalde.

4 Post

Som Følge af fremkommne Oplysninger: Kan bortfalde.

B. Skolekasseregnskabet

Post

Vedkommende dette Regnsdkab Intet at Bemærke.

C. Kommunekasseregnskabet.

1<sup>ste</sup> Post

De paa Sten Johansen Vike opførte Restancer 4 Spd 20/: bør for Eftertiden ikke optages i Regnskabet. –

2<sup>den</sup> Post

De 48/: Hov----- tilgode og føres til Udgift i næste Regnskab

3<sup>a</sup>. Post

Som Følge af det Oplyste bortfalder Udsættelsen

D. Kirkekasse-Regnskabet

1. Post

Paa Grund af det Oplyste: Kan bortfalde

2.<sup>a</sup> Post

Af fremkomne Oplysninger: Kan bortfalde

3<sup>a</sup>. Post

Det paalægges Regnskabsføreren bestemt under 24 juni n.A. at inddrive alle mod Beviser udestaaende Kapitaler. Imodsat Fald finder Dissionen det unødvendigt at for nævnte Beløb inddriven paa lovlig Maade. Ligesaa hvad de ældre Restancer, af hvad der kan erholdes inden samme Tid.

E. Fondet for nyttige Indretninger.

Ved dette Regnskab intet at bemærke.

2. Til indeværende Møde vare de nyvalgte Formænd indkaldte at møde for at disse i Forening med den ældre Formand, der endnu for en Funktionstid af 2 Aar tillage, for ifølge Formandskabslovens § 16 vælges Ordfører og Visordfører for de 2 nestefølgende Aar hvilket Valg havde saadant Udfald:

Til Ordfører valgtes Gaardeier Mathias Larsen Økland mod 2 Stemmer og til Viseordfører Gaardeier Nils Steffensen Lindaas mod 2 Stemmer.

Hermed Mødet hævet.

N. Sundnæs

John Johannessen Strømø

J. Vidhovde

**Aar 1872 den 18de Januar** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige Medlemmer vare tilstede, med Undtagelse af Ole Hansen Fagerland, Reinert G. Strømøen og Thorbjørn J. Eidsvaag. De to første havde gyldigt Forfald. Senere indfandt Thorbjørn J. Eidsvaag sig i Forsamlingen.

Til Behandling forelaa:

1. En fra Kirkebygger Vangberg indsendte Tegning til ny Kirke for Valestrands Sogn i Henhold til fattet Beslutning i Herredsbestyrelsen den 11 Juli 1871. I Henhold til denne Beslutning i Herredsbestyrelsen 11 juli fat fremsatte Repræsentanten Hr. Landhandler E. Jakobsen Forslag om at den af O. Vangberg udarbejdede Tegning, føren i dag var i Forsamlingen fremlagt antages med følgende Forandringer:

1. Altertavle og Lydhimmel bortfalder og 1 Kors anbringes i stedet paa Alteret, 2 en Stol ~~anskaffes~~ bringes til Kirkesangeren i Koret, og den paa Tegningen anbragte Stol benyttes til Præsten. 3. Istedetfor Hæller benyttes Sannæs Tagsten No. 1. 4 Taarntækning anskaffes af Bly, forsaavidt dette maatte ansees hensigtsmæssigere end Sink. 5 De Unødvendige Forsiringer bortfalder. 6 De to paa Siderne af Taarnet anbragte Vinduer bortfalder. 7. Oplænger udenpaa Bordklædningen bortfalder ligeledes. 8. Røstet paa Vinduerne bortfalder.
- 2- Forsamlingen enedes om at ifølge Forslag af Repræsentanten R. Kjølvig at udsætte med Voteringen over det af Jakobsen fremsatte Forslag, indtil man faar undersøgt en af R. Kjølvig og Steffen J. Valen anbefalet Kirketegning efter en Del i nylig opførte Kirker hvilken Tegning maa tilveiebringes snarest muligt, senest inden 6 Uger fra Dato.
- 3- Forsamlingen enedes ligeledes om at bemyndige Thorbjørn J. Eidesvaag og Nils S. Lindaas til at foretage denne Undersøgelse.
2. Enstemmig besluttedes at antage Murarbeider Jakob Jonassen Berg til at opføre Grundmuren til den nye Kirke samt Planering af Kirkegaarden og Vejen om samme efter den Tegning som maatte erholdt Approbation for den Sum 300 – tre hundrede – Spd, og
- 5- Til at have Tilsyn med Murarbeidet valgtes enstemmig Johannes Bærntsen Vidhovde og Gulleik Arnesen Ulverager.
3. Refereredes en Skrivelse fra J. Førde, hvori Anderagende fra Førdesbygdens og Østvigs Opsiddere om at optage en i Valestrands Menighed paa Betingelse af at fritages for Ydelser til Opførelsen af den nye Kirke i Valestrand Sogn. Hertil fattedes saadan enstemmig Beslutning:  
Førdesbygdens og Østvigs Opsiddere optages i Valestrands Sogn paa følgende de Betingelser, som bliver fastsatte i Formands- og Repræsentantmøde den 2. December 1870 med følgende Forandringer:
- Førdesbygdens og Østvigs Opsiddere tilpligtes kun at betale 1/3 pr. Skylddaler, imod hvad Valestrand vil komme til at betale i Afdrag og Renter i det Laan, som maatte blive optaget ianledning af ny Kirke i Valestrand.
  - At deltage i det Pligtarbeide, som maatte paalægges Valestrands Opsiddere af Transport af Materialer til den nye Kirke.
  - At deltage i Vedligeholdelsen af Valestrands nye Kirke efter sin Andel.
  - At deltage efter Andel i de almidelige Udligninger til Skole- og Fattiggassen.
- For øvrigt har Førdesbygden og Østvigs Opsiddere selv at tilsvare de Forpligtelser, Vikebygds Herredsbestyrelse har opstillet for ~~Skilspøssesen~~ Adskillelsen. Hermed Mødet hævet.
- M. L. Økland            J. Vidhovde    Niels Steffen Lindaas            E. Jacobsen  
R. Kjølvig    S. Johannessen            T. Eidsvaag    A. P. Mjaanæs  
Ole D. Eidsvaag            Gulleik A. Ulverager, m. f. Pen.

**Aar 1872 den 12 Februar** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige Medlemmer vare tilstede med Undtagelse af Steffen J. Valen og Ole Hansen Fagerland, der begge havde gyldigt Forfald

Til Behandling forelaa:

1. Antagelsen af den af Vangberg udarbejdede Tegning til ny Kirke for Valestrand eller den af R. Kjølvig og Steffen J. Valen foreslaede.

Hr. Landhandler E. Jakobsen suplerede og begrundede sit Forsalg af 18 Jan d.A. Saaledes: Paa Grund af de i Herredsbestyrelsen under 4 Febr., 25 Mai og 11 Juli s.A. enstemmig fattede Beslutning, der af Amtet ere approberede, angaaende at en ny Kirke skal opføres for Sognet i Lighed med Vikebygds nye Kirke, antog Repræsentanten, at der ikke var Adgang for Forsamlingen at vige herfra og at indgaa paa det af Repræsentanterne R. Kjølvg og Steffen J. Valen beslutede Forslag. Den af Hr. O. Vangberg udarbejdede Tegning er i alt væsentligt overensstemmende med den nye Kirke i Vikebygd og da en Kirke efter denne Tegning antagelig kunde ville erholdes for omkring 3700 Spd., naar Almuen selv besørger Materialerne fra Stranden til Byggetomten, troede han, at denne Sum ikke vilde overstige Folkets Bæreevne. Kirkekassen har en Kontant Beholdning af ca. 1600 Spd. der i Forbindelse med Sildetiendegodtgjørelse 25 Spd. aarlig svarer til en Værdi af godt 2000 Spd. Der maatte altsaa laanes 2100 Spd. hvoraf som Renter og Afdrag vilde blive at udligne paa Sognets 193 Skylddaler ca. 66/ pr. Skylddaler aarligt, til Laanet var betalt. Ifølge denne Begrundelse fremsatte han paany sit Forslag i følgende Form:

- a. I stedet for Rudeheller bliver Sandnæs Tagsten No. 1. at benytte som Tagtækning paa Kor og Skib, hvorimod paa Taarnet benyttes Bly, hvis samme findes varigere end Sink.
- b. Vinduerne i Brøstet paa Siderne af Taarnet bortfalder da der er tiltrækkelig Belysning i de 8 Stk. Vinduer paa Skibets Langside.
- c. Oplænger, der stikker udenpaa Bordklædningen, bortfalder.
- d. Altertavle og Lydhimmelen bortfalder. Paa Alteret anbringes et lidet Kors som i Sveens nye Kirke. Stolene i Koret stilles til Præstens Raadighet, og en anden dersteds anskaffes ved Siden af Opgangen til Prædikestolen til Brug for Kirkesangeren.

~~Efter en Debat fattedes saadan~~

Imod 1 – en – Stemme besluttedes at den af O. Vangberg udarbejdede Kirketegning, med de af E. Jakobsen foreslaede Forandringer, antages, hvis al Træmaterial tilsammen kan erholdes for 1600 Spd. - Minoriteten, Rasmus Kjølvg stemte fremdeles for den af ham og Steffen Valen den 18 Jan. anbefalte Tegning.

- b. Enstemmig bemyndiges Ordføreren og Johannes B. Vidhovde til at undersøge om Træmaterialerne til Kirken kan erholdes for høiest 1600 Spd., og for det Tilfælde slutte Kontrakt med den, der maatte ville skaffe Material til denne Pris.
- c. Naar saadan Kontrakt maatte være kommen istand, bliver nævnte Tegning til ny Kirke for Valestrand at afsende til Approbation.

Hermed Mødet hævet.

M. L. Økland J. Vidhovde Niels S. Lindaas E. Jacobsen R. Kjølvg  
T. Eidsvaag Ole D. Eidsvaag Anfind Pedersen Mjaanæs  
Gulleik Arnesn Ulverager, m.p.Pen. Reinert G. Strømøen.

**Aar 1872 den 23 Febr.** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige Medlemmer vare tilstede med Undtagelse af Steffen J. Valen, Reinert G. Strømøen og Ole Hansen Fagerland, hvis samtlige Forfald erkjendtes gyldigt.

Til Behandling forelaa:

1. Om Tiden for Opførelsen af Valestrands nye Kirke, forut om Antagelsen af Anbud paa samme.

Enstemmig besluttedes:

a. Kirkebygger A. Jakobsen antages – mod paalidelig Kaution til at opføre ny Kirke for Valestrands Sogn efter den af O. Vangberg udarbejdede Tegning med de Forandringer som af Herredsbestyrelsen ere vedtagne, og som maatte blive approberede, for den Sum 1420 Spd.

b. at paabegynde Kirkens Opførelse omkring St. Hanstid d.A. forsaavidt Tegningen til den Tid maatte blive approberet.

Representant E. Jakobsen bad tilføjet Protokollen, at naar han i Møde den 12 dennes havde anført, at hvis et Laan af 2100 Spd. blev optaget, vilde det for Afdrag og Renter paa Sognets Matrikulskyld komme ca. 66/ pr. Skylddaler aarlig, saa var dette en Feiltagelse, der grundede sig paa en Beregning efter Laan, som var Optaget før 1860. Efter den Tid er Renten 5% og Tilbagebetalingen 1/28 aarlig. Der vilde saaledes af et Laan paa 2000 Spd., naar de 25 Spd. aarlig i Sildetiendegodtgjørelse tages med komme paa Sognets Matrikulskyld, iberegnet for Indkassassion til Fogden 4%, som Afdrag og Renter i de første Aar ca. 96/ pr Skylddaler.

Hermed Mødet hævet.

M. L. Økland            J. Vidhovde    Niels S. Lindaas        E. Jacobsen  
Gulleik A. Ulveraker, m.p.P.    R. Kjølvig    T. Eidsvaag        Ole Daniel Eidsvaag  
Anfind P. Mjaanæs.

**Aar 1872 den 14 Marts** sammenraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige Medlemmer vare tilstede. Til Behandling forelaa:

1. Om Transport af Materialier til Kirken fra Afleveringsstedet til Byggetomten. Forsamlingen enedes om, paa Grund af, at Kirkens Kostende udelukkende paahviler Matrikulskylden, at Transporten af Materialierne svares af Sognets Indvaanere ”in natura” under Tilsyn af Herredsbestyrelsen, hvilket Arbeid fordeles saaledes 1. Paa alle Gaardmænd, som har en Skatteskyld af minst ½ Dlr. Fordeles Arbeidet ligeligt. 2. De Gaardmænd som har en Skatteskyld af under ½ Dlr. svarer ½ Dlr. imod de første. 3. Husmænd tilpligtes at svare 1/3 Dlr. af Arbeidet imod de under No.1. anførte Gaardbrugere. Den som ikke udfører sit Arbeid innatura, har for hver Dag at betale til Kirkekassen, 36/ for Mand og 72/ pr Dag for Mand og Hest.

- Sag 2. Enstemmig bemyndiges Ordføreren til at affhende den gamle Regnskabsfører de Regnskaber og Værdipapirer som tilhører Kiskekassen og at forvalte denne Kasses Midler under Kirkebyggeriet.

Hermed Mødet hævet.

M. L. Økland    Niels Steffensen    Lindaas        J. Vidhovde    R. Kjølvig    E. Jacobsen  
Anfind P. Mjaanæs    Ole Hansen    Fagerland        Ole D. Eidsvaag  
Reinert G. Strømøen    T. Eidsvaag    S. Johannessen        Gulleik Arnesen    Ulverager  
m. p. Penn.

**Aar 1872 den 23 Marts** ~~sam~~ afholdtes combineret Møde af Formænd og Representanter fra Sveens og Valestrands Herredbestyrelser paa Førdesjøen. Af Medlemmerne udeblev Nils S. Lindaas, Rinert Gregoriussen Strømøen,

Lars Larsen Hovde, Abraham K. Lier, Ellev H. Fjon, Gautesen, M. Ove og Knud J. Framnæs. Samtliges Forfald erkjendtes gyldigt.

Først foretages Valg paa blandt Formændene om hvem der skulde forsette som Ordfører i nærværende Møde, hvilket Valg havde saadant Udfald: Til Ordfører valgtes M. L. Økland mod 1 Stemme.

- Sag 1. Foranledigelse af den gennem Pressen erholdte Efterretning om, at den forestaaende Bevilgning til Fuldendelsen af Haugesund – Tittelsnesveien, da som bekjendt endnu ikke er fuldført fra Gaarden Haugland til Tittelsnes ikke er optaget til indeværende Aars Veibudgetforslag, sammentraadte i combineret Møde Sveens og Valestrands Herredsstyrelse forat indgaa med underdanigt Andragende om Bevilgning af Statskassen ved det nu forsamlede Storting til fortsat Oparbejdelse af den ca.  $\frac{3}{4}$  Mil tilbagestaaende Parcel af nævnte Veilinje, der er anslaaet til 9300 Spd. Hvad der bevæger Herredstyrelserne til vedtag nu at indgaa til Kongen med Andragende om, at forelægge nærværende Storting Bevilgning til nævnte Veilinjens Fortsættelse, er den for den store Almenhed bekjendte indtraadte Trang, fremkaldte ved tvende Aars feilslaget Vinterfiske. Det, som i Forbindelsen hermed bør anføres, og som maa tjene til en yderligere at betragte den anførte Grund med særdeles Opmerksomhed er dette, at for Sveens Præstegjeld er ikke alene den nævnte Næringskilde ophørt i de sidste 3 Aar, men hvad der ogsaa har bevirket, at denne Indtægtskildes Savn er blevet faarmeget føleligere, er at Sommerfiske samtidigt med Vinterfiskets Ophør i de 2 siste Aar har givet et meget ringe Udbytte.

En noksaa bekjendt Forklaringsgrund til den her eksisterende mislige økonomiske Forfatning, er dette, at man har forsømt Jordbruget ved i Aar tilbage at staa i den Formening, at Fiskerierne lønnede sig bedre. At bygge paa disse saa uskikre Fiskerierne til økonomisk Velvære, vise sig nu ved sine sørgelige Resultater.

At saavel Kongen samt Regjering og Storting før har taget Hensyn til lignende Forhold, som her nu indtraadte, finder man Bevis for i den Bevilgning til Fortsættelse av Veianlægget paa Karmøen i s.A. Var der den gang Grund til Bevilgning, saa nærer man Haab om, at der ikke mindre vil skjænkes de indtraadte mislige Forhold, som her ere indtraadte ved de tre paa hinanden følgende allerede nævnte feilslagne Fiskerier, den fornødne Opmerksomhed.

Som en Følge af de feilslagne Fiskerier, forestaar, som Forholdene nu viser sig, extraordinære Forføininger fra Kommunerne, som ikke kunne endre sig, Anden man ved Bistand af Beslægtede i Amerika drage derhen. Bygdernes bedste Arbeidskraft gaar tabte derved, at mange af de vorne Sønner drage ud tilsøs, hvorved mange Familiefædre med en Flok yngre Børn staa alene tilbage uden at kunne opdyrke sin Jord, som nu maa blive den eneste udvei til Bedring udav den forhaandenværende Nød.

I Henhold til det Anførte og i Betragtning af det af Valestrands Herredsstyrelse bevilged Bidrag af 600 Dagsværk med Mand og Hest til Fuldendelsen af omhandlede Vei, bemyndiges enstemmig Ordfører M. L. Økland til at indgaa med underdanigst Andragende, bygget paa de her anførte Grunde hvis Afskrift af Forhandlingsprotokollen skal medfølge om at Hans Majestets Kongen vil paa Grund af den fremstillede stedsfindende Trang forelægges det nu forsamlede Storting Forslag til Bevilgning til Fuldførelsen af nævnte Veilinje, for at derved samtidig den indtraadte store Nød for en Del kunde blive afhjulphen.

Hermed Mødet hævet.

M. L. Økland    ??    J. Vidhovde    T. Eidsvaag    K. L. Sørevaage    O. J. Røe  
R. Kjølvig    Ole Hansen Fagerland    E. Jacobsen  
Gulleik A. Ulverager, r f K    Anfind P. Mjaanæs    S. Johannessen

Osmund J. S. Nordskog    Gjert Gjertsen Kind    S. Mølstre  
Thorbjørn Hansen Lie, m.ph.Pn.    Johannes L. „keg  
Christian Johnsen Apeland    Ole D. Eidsvaag    T. Førde jr.

**Aar 1872 den 21 Mai** afholdtes for Valestrand Herred et Formandskabsmøde paa Gaarden Ulverager. Samtlige Formænd vare tilstede.

Sag 1. Mødets Hensigt var at vælge Rodeforstandere istedetfor de den 1. Jan 1872 udtjente, hvilket Valg havde saadant Udfald.

For Rode 79 valgtes Villum Knudsen Lien, for 80 Haakon Jansen Økland, for 81 Reinert Mjaanæs, for 82 Samuel Olsen Fagerland, for 83 Johannes Sjursen Vike, for 84 Tjærand Tjærandsen Strømøen, for 87 Bærent Nilsen Vidhovde, for 88 Bærent Sørensen Haugland, for 89 Anders Heljesen Ulverager, for 90 Endre Olsen Økland, for 91 Lars Andersen Valen, for 92 Arnt Sjursen Haugsgjerd, for 93 Thorbjørn Hanssen Bjørgen.

Hermed Mødet hævet.

M. L. Økland    Johannes Berentsen Vidhovde    Niels Steffensen Lindaas

**Aar 1872 den 15 Juli** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter faaregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Førde. Med Undtagelse af T. Eidsvaag og Reinert G. Strømøne vare samtlige Medlemmer tilstede. De Bortblivendes Forfald erkjendtes for lovligt.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Om Laan af offentlige Midler til Valestrands nye Kirkes Opførelse.

Forsamlingen enedes om at bemyndige Ordføreren til at optage et Laan af 2000 Spd. mod at stille Kirken som Pant, paa det Sted og den Maade, han maatte finde billigst og Hensigtsmæssigt. Laanet bliver at søge optaget i indeværende Aars Høst og ~~Betal~~ Tilbagebetalingen søges paa mindst 20 Aar.

Sag 2. Om de aarlige Udligninger paa Matrikulskylden.

Forsamlingen vedtog enstemmigt at udligne til Dækkelse af Kirkelige Udgifter 96 Skill., og til Dækkelse af de Kommunale Udgifter udlignes 12 Skill. pr. Skylddaler – hvilken Udligning opkræves paa sædvanlig Maade af Fogden, og Beløbene tilstilles vedkommende Regnskabsførere.

Sag 3. Som Revisorer til at gennemgaa samtlige Herredets Regnskaber for 1871 valgtes enstemmig Skolelærerne Kr. Sydnæs og O. Knudsen.

Sag 4. Enst. Ordføreren anmodes om at indgaa til Amtet med Andragende om at Veianlægget fra Haugland til Valevaag og Eidsvaag bliver paabegyndt snarest muligt.

Hermed Mødet hævet.

M. L. Økland    Niels Steffensen Lindaas    Johannes B. Vidhovde    E. Jacobsen  
R. Kjølvig    Ole Hansen    Anfind Pedersen    Ole D. Eidsvaag  
Gulleik A. Ulverager, m.p.Pen,    S. Johannessen.



**Aar 1872 den 15 August** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Valen. Af Medlemmerne udeblev E. Jakobsen og Gulleik A. Ulverager, hvilkes Forfald erkjendtes gyldigt.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Skriftligt Forslag fra const. Lensmand Rodvold paa Brandtaxationsmænd i Fjære Thinglag.

~~Enstemmig~~ Beslutning: Lensmand Rodvolds Forslag paa Brandtaxationsmænd for Fjære Thinglang for Aarene 1873 og 1874 bifaldes mod 1 Stemme.

- Sag 2. Betræffende Kapitultaxens Ansættelse for Valestrands Herred erklærede Forsamlingen, at her i Distriktet i Regelen ikke frembyder andre Kornsorter end Byg og Havre. Middelspriserne paa disse har i det forløbene Aar været for Byg 3 Spd. og Havre 2. Spd. pr Tønne.

- Sag 3. Om Postaabneri i Valestrand.

Under 30 August 1869 blev det af Valestrands Herredsbestyrelse besluttet, at man skulde indgaa til den Kongelige Norske Regjerings Marine og Postdepartement med Andragende om at faa et Postaabneri oprettet inden Sognet. Det blev derhos besluttet at Herredsbestyrelsens Ordfører skulde udføre dette Hverv og sees det at Andragendet saavidtsom Herredsbestyrelsens Beslutning er afsendt til det høie Amt – 3 Sept. s. A. Siden den Tid har man ikke seet noget til Sagen og dens Gang. En Tid af omtrent 3 Aar er henrunden, siden nævnte Andragende om Postaabneriets Oprettelse var indsendt til vedkommende Autoriteter, men da man i dette Tidsrum intet har hørt om Sagen, har disse – Autoriteterne formontlig fundet det overflødig eller mindre nødvendigt for Herredet at erholde eget Postaabneri. Herredsbestyrelsen kan ikke andet end ytre sin Forundring over at Valestrand ikke allerede har erholdt dette Gode, da sasmtlige Sogne i det ytre Søndh. har efterhvert som Andragende derom har været Indsendt erholdt egen Postaabnerier, og mange af de nærmeste omkringliggende Sogne har endog 2 ~~Postaabnerier~~-i hvert Sogn.

Grunden hertil kan man ikke godt forklare sig. Valestrands Folkemengde er nu omtrent 1300, Vikebygds omkring 1100 og Sveens omkring 2300. Tager man Hensyn til Folketallet og at Vikebygd og Sveen har hver 2 a 3 Postaabnerier ~~hver~~, synes Valestrand i Forhold til disse fuldt beretiget til et Postaabneri.

Hvad der videre kan nævnes som er en sterkere Grund for et Postaabneris Oprettelse i Valestrand er de tilgrænsende Postaabneriers afsideshed, og tages da tilbørligt Hensyn til at Sognet udgjør et eget Formandskabsdistrikt med Særskildt Skole- og Fattigvesen, føler man sig forvisset om at enhver med offentlige Forretninger bekjendt Mænd deler Herredsbestyrelsens ~~Beslutning~~ Synes maade og Paastand om at en regelmæssig Postgang er af paatrængende Vigtighed og Nødvendighed, ligesom man føler sig forvisset om, at Styrelsens ønske at lade Valestrand komme til sin Ret i denne Henseend, som i alle andre ligesom for de andre Distrikter i Amtet.

Endelig skal det ogsaa nævnes som en Grund til alle de øvrige, at her drives litt Skibsfart og Handel med Udlandet noget der jo skaffer Statskassen Indtægter, og som derfor ogsaa lægger sit Ord til, at vi bør faa Post.

I Henhold til det Anførte fattedes saadan enstemmig Beslutning:

Ordføreren bemyndiges til at indgaa til den Kongelige Norske Regjerings Marine- og Postdepartement med underdanigst Andragende om at et Postaabneri maatte blive oprettet i Valestrand paa et dertil bekvemdt Sted antagelig Valevaag eller i Nærheden af samme.

Hermed Mødet hævet.

M. L. Økland      Niels Lindaas                      Johannes Vidhovde    T. Eidsvaag  
 Anfind P. Mjaanæs      Ole Hansen Fagerland                      Ole D. Eidsvaag  
 Reinert G. Strømøen

**Aar 1872 den 23 September** samledes Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Af Medlemmerne udeblev Rasmus Kjølvig, hvis Forfald erkjendets gyldigt. Sognepræsten mødte i Forsamlingen. Ligeledes Fattigkommissionens Ordfører N. E. Thomssen.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Valestrands Skolekommissions Skolebudgetforslag for 1873, hvilket vedtages i følgende Form:

a. Lærerløn for 110 Skoleuger a 7 ord pr Uge	154 Spd.	Skill.
b. Kostholdsgodtgjørelse i 110 Uger a 84/.	77 -	-
c. Husleie til 54 Uger a 60/. pr Uge	27 -	-
d. Opvarming og Renholdelse af 2 Skolehuse	10 -	-
e. Til fattige Børns Læremidler	2 -	-
f. Godtgjørelse til Kirkesangeren for Afsævn af Lærerjord og Hus.	10 -	-
g. Til diverse uforudseede Udgifter	3 -	-
Tilsammen	283 -	-

Sag 2. Valestrands Fattigkommissions Budgetforslag for 1873 der vedtages i sin Helhed overensstemmende med Fattigkommissionens Forslag i følgende Form:

a. i Penge udlignes	144 Spd.	-
b. Naturalydelse 234 Voger Korn a 60/. pr Vog	116 -	-
c. gennem Lægdshold	65 -	-
Tilsammen	325 -	-

Som Indtægt kan kun paaregnes Blokpenge| 6 - -

Sag 3. Refereredes en Skrivelse fra Fattigkommissionens Ordfører om at det maatte blive paalagt Kassereren at tilstille de respektive Fattigforstandere Ydelseslister og ikke, som før, de Fattige.

Enst. Kassereren anmodes om at levere Ydelseslister til Fattigforstanderne for at disse kan faa uddele til de Fattige kvartalvis.

Sag 4. Derefter foretages der Valg paa et Medlem af Skolekommissionen for Øklandsgrænden. Hertil valgtes enstemmig Gregorius G. Egeland.

2. Til Medlemmer af den Kommission, der har at udligne Skole – og Fattigskatten for 1873 valgtes enstemmig 1. Jørgens Olsen Hauge, 2. K. Knudsen Enstabøvold, 3. Fartein Olsen Valen, 4. Gunder Arntsen Ulverager, 5. Bærent Svendsen Vidhovde, 6. Ole Tjerandsen Strømøen, 7. Gregorius G. Ekeland, 8. Adolf Johnsen Økland.

3. Derefter foretages Valg paa Overligningskommissionen hvortil valgtes enstemmig. 1. N. Sundnæs, 2. Steffen J. Valen, 3. Bærent Nilsen Vidhovde, 4. Ole Gundersen Fagerland, 5. Skolelærer O. Knudsen.

4. Til Opbevaringsmænd af det Korn, der er bestemt til Forskud til de Fattige for 1873 valgtes enstemmig: For Eidsvaag Kreds Jens Olsen Monsen Hauge, for Valens Kreds Erik H. Valen, for Vidhovdes Kreds Helje Nilsen Vidhovde, for Lindaas Kreds John J. Strømøen for Øklands Kreds Landhandler E. Jakobsen.

5. Til Opkrævningmænd af den Del af Fattigskatten som udlignes i Penge samt Skoleskatten for 1873 valgtes: For Eidsvaag og Bjørgens Kreds Tørres Reinertsen Eidsvaag, Valens Kreds Endre Olsen Økland, Vidhovdes Kreds Erik Tollefsen Haugland, Lindaas Kreds Johannes Endresen Vigen, Fagerlands Kreds Anders Olsen Vestvig og Øklands Kreds Villum Knudsen Lien.
- Sag 5. Betræffende Reglerne for Skole – og Fattigskattens Udligning enedes Forsamlingen om at befølge de samme Udligningsregler som vare benyttede s.A. med Undtagelse af at paa Formue svares 2 Spd. 60/ pr. Tusinde, og Resten repareres paa Indtægten eller Næringen.
- Sag 6. Forsamlingen enedes om, at det for Fremtiden skal paaligge Kirkeværgen at have den Valestrands Kirke tilhørende Fisketiendegodtgjørelse.
- Sag 7. For den i Herredet værende Landhandler E. Jakobsen bestemtes Handelsskatten for 1872 til 7mSpd.
- Sag 8. Betræffende Tækning af Kirkens Taarn besluttedes enstemmig: Ordføreren bemyndiges til at foretage en Reise til Bergen for at underøge Prisforskjellen mellem Kobber og Bly, og dersom denne skulde vise sig ikke at overstige omkring 40 Spd. paa 164 □ Alen, da at gjøre Indkjøb af Kobber til Tækning af Kirketaarnet. Hermed Mødet hævet.
- |                         |             |                     |                         |                     |
|-------------------------|-------------|---------------------|-------------------------|---------------------|
| M. L. Økland            | J. Vidhovde | N. Lindaas          | E. Jakobsen             | Ole Hansen, i f. k. |
| Anfind P. Mjaanæs       |             | S. J. Valen         | Ole D. Eidsvaag, m.p.P, |                     |
| G. A. Ulverager, m.p.P. |             | Reinert G. Strømøen | .                       |                     |

**Aar 1872 den 12 November** sammentraadte Formænd og Repræsentanter fra Sveens og Valestrands Herredsbestyrelser til combinerit Møde paa Sveens Præstegaard. Fraværende vare: fra Valestrand Repræsentanterne Ole H. Fagerland, fra Sveen Abraham Lier, Johannes L. Nordskog, Simond A. Mølstre, Knud L. Sørevaage, fra Vikebygd Ordfører Gautesen.

Samtlige Udeblivendes Forfald erkjendtes for lovligt.

Sognepræsten mødte i Forsamlingen.

Først foretages Valg paa Ordfører i indeværende Møde hvortil valgtes mod 1 Stemme Ordfører M. L. Økland.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Skrivelse fra Sognepræst Thormodsæter til Sveens og Valestrands Herredsbestyrelser om at fatte Bestemmelser om Meingheternes Deltagelse i Vedligeholdelsen af de paa Sveens Præstegaard nylig opførte Huse.

Da saalangt var passeret indfandt Repræsentanterne S. A. Mølstre og Knud L. Sørevaage sig i Forsamlingen.

Landhandler E. Jakobsen fremsatte følgende Forslag:

1. Vedligeholdelsen af de nysopførte Præstegaardshus overtages af Meninghederne for det Hele, saalænge Embedet indehaves af den nuværende Songnepræst. Dette Forslag vedtages mod 3 St. nemlig-Disse 3 vare Repræsentanterne S. Valen, Thorbjørn Hanssen Li og Lars Larsen Hovde.
2. Naar Embedet besættes med en ny Præst tilpligtes denne at overtage 1/3 Del af Vedligeholdelsen til nævnte Huse, dog med det Forbehold, at saalænge det nu paa Embedet hvilende Vilkaar vedvarer tilpligtes denne sidste kun ¼ Del af den hele Vedligeholdelsespligt. Forslaget forkastedes mod 9 ST.

Dernest voteredes over et af R. Kjølvig fremsat Forslag saalydende: Naar Embetet besættes med en ny Præst, tilpligtes denne at overtage 1/3 Del af Vedligeholdelsen af Præstegaardshuserne, Vilkaaret uanseet.

Dette Forslag bifaldtes mod 5 St. Disse 5 vare S. M. Mølstre, Steffen J. Valen, Lars L. Hovde, Thorbjørn Hansen Li og Gjert Gjertsen Kind.

Sag 2. Om Vedligeholdelsespligten ifølge fattet Beslutning i combineret Møde den 28 Marts 1867 svares efter Matrikulskylden enedes Forsamlingen om indtil vider at udligne aaraligt et Beløb af 4 Skill. pr. Skylddaler som bliver paa sædvanlig Maade at opkræve af Fogden og at tilsille de respektive Kirkesogner.

Mødet hermed hævet.

M. L. Økland                      J. Vidhovde, m.p. Pen                      Nils S. Lindaas, m. p. Pen  
??.                      Johannes Olsen Bue                      Ellef Hanssen Fjon                      ?. Framnæs

**Aar 1872 den 31 December** samledes Valestrands Formænd paa Gaarden Økland efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Samtlige Formænd vare tilstede.

Til Behandling forelaa.

Sag 1. Disision af samtlige Herredets Regnskaber for Aaret 1871

Disisionen foretages i følgende orden.

A. Fattigkasseregnskabet.

Post 1.

Efter de fremkomne Oplysning indstilles: Til Observation.

B. Skoleregnskabet.

Post 1.

Indstilling: Udgifterne er 239 Spd. 72 Skill.

C. Kommuneregnskabet.

Post 1.

Efter de fremkone Oplysninger indstilles: bortfalder.

D. Kirkeregnskabet.

Ved dette Regnskab haves intet at erindre.

E. "Fondet for nyttige Indregninger"

Ved dette Regnskab findes intet at bemærke.

M. L. Økland                      Niels Steffensen Lindaas                      J. Vihovde.

**Aar 1873 den 13 Januar** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Af Medlemmerne udeblev Repræsentanterne E. Jakobsen, Anfind Mjaanæs og Ole Hansen Fagerland, deres Forfald erkjendtes for lovligt.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Om 8 til Herredsbestyrelsen indkomne Klager over Fattigligningen for indeværende Aar.

I denne Sag fattedes saadan enstemmig Beslutning. Samtlige over Fattigkommissionen indkomne Klager bliver snarest muligt at oversende til den under 23 Septbr. s.A. valgte Overligningskommission.

Hermed hævedes Mødet.

M. L. Økland            J. Vidhovde    Niels Lindaas            R. Kjølvig    T. Eidsvaag  
G. Ulverager   Ole D. Eidsvaag    S. J. Valen    Reinert G. Strømøen.

**Aar 1873 den 27 Feb.** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Valen. Af Medlemmerne udeblev Repræsentanterne E. Jakobsen, Anfind P. Mjaanæs, Steffen J. Valen. Samtlige Forfald erkjendtes for lovligt.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Om Vangbergs Regning til Tegningerne til Valestrands nye Kirke.  
Enst. Uagtet Prisen, 40 Spd. synes for dyr, finder man dog at burde overlade til Kassereren at udbetale den forlangte Sum.
- Sag 2. Ianledning af mundtlig Anmodning fra Løitnant Wille om at afse et Stykke af Kirkegaarden i Valen til Veien fra Haugland til Valevaag, erklærede Forsamlingen ikke at ville give noget Afsavn paa nævnte Kirkegaard til Veigrund, hvorom Hr. Wille bliver at underrette.
- Sag 3. Dernest foretages Valg af ~~Ordfører~~ af Medlem af Fattigkommissionen i Thomssens Sted, der har meldt sin Bortflyttelse i anstundende Marts Maaned.  
Hertil valgtes enstemmig skolelærer Kr. Sydnæs hvis Funktionstid betraktes begyndt 1 Jan 1873.

Hermed hævedes Mødet.

M. L. Økland    J. Vihovde    Niels Lindaas            T. Eidsvaag    R. Kjølvig  
Ole Hansen Fagerland    Gulleik Ulverager    Ole D. Eidsvaag  
Reinert G. Strømøen.

**Aar 1873 den 6 April** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter faaregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige Medlemmer vare tilstede.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Om et extra Tilskud til Fattigkassen som Følge af uforudseede Udgifter.  
I den Anledning fattedes saadan enstemmig Beslutning.  
Til Dækkelse af Fattigudgifter i indeværende Aar bevilges et Laan af Valestrands Kommunekasse stort 50 Spd.
- Sag 2. Derpaa enedes Forsamlingen om at udrede Præsteskydsen til de almidelige Gudstjenester af Skolekassen der for Tiden udlignes paa Formue og Næring, med særligt Hensyn til, hvad der fra de eldste Tider har været Brug nemlig at alle i Sognet bosatte Mænd ( Øklandsgrænden undtagne ) har taget Del i denne Skyds in natura ( conf. Forhandlingeren for Sveens Herred af 28 Marts 67 Post 10 )

Sag 3. Derefter refereredes en Skrivelse fra Landhandler J. Ringøen om Fritagelse for Øl – og Vinskat.

Enst. Landhandler J. Ringøen fritages for Øl – og Vinskat ~~skjenking~~-saalenge det befindes at ingen Uorden eller Fylderier som Følge af Øl – og Vinudsalg finder Sted. Hermed heævedes Mødet.

M. L. Økland Johannes Vihovde Niels S. Lindaas R. Kjølvig E. Jacobsen  
Anfind P. Mjaanæs Ole D. Eidsvaag Reinert G. Strømøen S. J. Valen  
Ole Fagerland Gulleik Ulverager T. Eidsvaag.

**Aar 1873 den 17 Mai** samledes Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Ulverager efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Af Medlemmerne udeblev Repræsentant S. Imsland, Hans Forfald var Forsamlingen ubekjendt.

Til Forh. Forelaa:

Sag 1. Om Valg af Revisor til at gennemgaa samtlige Herreds Regnskaber for Aaret 1872, Hertil valgtes enstemmig Gaardbrugerne N. Sundnæs og K. Knudsen.

Sag 2. Om Fordelingen af de i Møde den 19 April 1870 af Herredsbestyrelsen belovete 600 Dagsværk med Mand og Hest til Oparbejdelse af Haugland – Tittelsnæsveien. Repræsentanterne E. Jakobsen og Anfind P. Mjaanæs var af den Formening, at de 600 Dagsværk vare Øklandsgrænden uvedkommende og paahvilte ene det gamle Valestrand, da Øklandsgrænden ikke i ~~det ovenfor citerede Møde~~ havde deltaget i Valget af de dengang værende Repræsentanter og forbeholdt sig ~~Ret~~ til at indgaa til Amtet med en senere Forestilling denne Sag angaaende.

Da Forsamlingen for øvrigt fandt, ikke at kunne reflektere noget paa en saadan Indskrænkning i Herredsbestyrelsen Beslutning i Mødet den 19 April 70 – Øklandsgrænden var nemlig indlemmet i Valestrands Herred den 1 April s.A. antages det som afgjort at nævnte Grænd er forpligtet til at deltage i de omhandlede 600 Dagsværk i Lighed med de øvrige Brug i Herredet, og blev man mod 2 Stemmer – enig om at fordele Arbeidet paa de enkelte Brug efter følgende Regler:

Gaardene Eidsvaag, Gramshaug, Haugsgjerd, Hauge, Enstabøvd, Valen, Valevaag, Økland, Tvedte, Vaslien, Travaas, Ulverager, Haugland, Breistig, Berge, Vidhovde, Rinden, Ørevig, Lier, Flaadene og Hope tilpligtes at svare 450 Dagsværk med Mand og Hest. Strømøen, Brogenæs, Lindaas, Vika og Viken 45 do. Haugsbø, Bjørgen, Fagerland, Vestvig, Sætre, Ekeland, Mjaanæs, Økland yttre, Øklandsnæs og Lien 105 til sammen 600 Dagsværk med Mand og Hest. Om nærmere Fordeling de enkelte Brug imellem indsættes til et senere Møde.

Mødet hævet.

M. L. Økland J. Vidhovde Nils Lindaas E. Jacobsen Anfind P. Mjaanæs  
O. H. Fagerland R. B. Kjølvig Reinert G. Strømøen Gulleik A. Ulverager

**Aar 1873 den 30 Juni** samledes Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Ulverager efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Af Medlemmerne udeblev Formanden Nils Steffensen Lindaas, i hvis Sted Suppleant Johannes Olsen Haugland mødte, ~~samt~~ Repræsentant Reinert G. Strømøen, hvis Forfald ikke vidstes. Repr. T. Eidsvaag, hvis Forfald erkjendtes gyldigt.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Om udligningen af det frivillige Arbeid til Haugland – Tittelsnæsveien paa de enkelte Brug i Herredet.

Denne udligning foretages saaledes:

Gaarden	Navne	Antal enkle dage	Sum	Anm.
Eidsvaag	Tørres Reinertsen	5		
"	J. Rommetvedt	7		
"	Ole Danielsen	11		Tilsynsmand
"	Lars Olsen	23		
"	Thorbjørn Johannessen	23		
"	N. Sundnæs	<u>23</u>	92 dage	
Graamshaug	Ole Arnesen	17		
"	Ole Monsen	17		
"	M. Gabrielsen	<u>5</u>	39	
Hauge	Jens Monsen	17		
"	Anfind Olsen	9		
"	Jørgen Olsen	<u>9</u>	35	
Haugsgjerd	Arnt Sjursen	34		
"	Halvard Halvarlsen	9		
"	Johannes Tharaldsen	<u>13</u>	56	
Enstabøvold	R. Kjølvig	21		
"	K. Knudsen	23		
"	T. Thomsen	<u>3</u>	47	
Valevaag	J. Ringøen	25		
Valen	Gabriel Nilsen	11		
"	Anfind Svendsen	11		
"	Erik Halvarlsen	23		
"	Fartein Olsen	11		
"	Steffen Johannessen	19		
"	Lars Andersen	<u>9</u>	109	
Økland	Endre Olsen	27		
"	Mathias Larssen	<u>23</u>	50	
Tvedte	Bjørn Jørgensen	21		Tilsynsmand
"	Peder Nilssen	15		
"	Reinert Johannessen	<u>13</u>	49	
Vaslien	Anders Paulsen	7		
Travaas	Helje Arnesen	11		
"	Marie Andersdtr.	<u>11</u>	29	
Ulverager	Gulleik Arnesen	13		
"	Gunder Arntsen	17		
"	Peder Arntsen	13		
"	Sivert Pedersen	16		Tilsynsmand
"	Anders Heljesen	17		
"	Henrik Johansen	<u>17</u>	93	
Haugland	Johannes Olsen	23		
"	Bærent Sørensen	12		
"	Ingebrigt Torstensen	<u>12</u>	47	
Bredstig	Samson Andersen	<u>15</u>	15	
Vidhovde	Knut Jakobsen	9	27	

”	Heljes Enke	27		
”	Bærent Nilsen	18		
”	Bærent Svendsen	18		
”	Johannes Bærntsen	13		Tilsynsmand
”	Anders Sørensen	17		
”	Johannes Olsen	<u>9</u>	84	
Berge	Johannes Knudsen	11		
”	Tolleff Steffensen	<u>9</u>	20	
Ørevig	John Nilsen	<u>19</u>	19	
Rinden	Ingebrigt Gundersen	<u>13</u>	13	
Flaatene	Lars Halvorsen	19		
Hope	Thorbjørn Olsen	<u>35</u>	<u>54</u>	
			I alt	900 dage eller 450 Kjøre dage
Strømøen	John Johannessen	9		
”	Reinert Gregoriussen	9		
”	Ole Tjærandsen	4		Tilsynsmand
”	Tjærand Tjærandsen	5		
”	Sønnene Salamonssen	8		
Lindaas	Nils Steffensen	9		
”	Mons Olsen	9		
”	Ole Monsen	<u>8</u>	61	
Brokenæs	Ole Knudsen	5		
Vika	Sten Jansen	7		
”	Johannes Sjursen	3		
”	Anders Jørgensen	2		Tilsynsmand
Viken	Johannes Endresen	12	<u>29</u>	
			I alt	90 eller 45 Kjøre dage
Haugsbø	Anders Johannessen	3		
Bjørge	Peder Anfindsen	7		
«	Thorbjørn Hanssen	<u>7</u>	17	
Fagerland	Ole Gundersen	6		
«	Ole Hanssen	4		Tilsynsmand
«	Samuel Olsen	6		
«	Henning Johansen	6		
«	Helge Gregoriusdatter	<u>9</u>	31	
Vestvig	Anders Olsen	9		
«	Johannes Olsen	9		
«	Helje Evensen	9		
«	Even Heljesen	<u>9</u>	36	
Sætre	Lars Johannessen	3		
«	Gregorius Olsen	3		
Ekeland	Gregorius Gregoriussen	12		
«	Halvard Sørensens Enke	7		
«	Lars Svendsen	<u>7</u>	32	
Mjaanæs	Anfind Pedersen	7		Tilsynsmand
«	Reinert Pedersen	8		
Økland	Svend Jakobsen	6		
«	Svend Aanensen	6		
«	Helje Knudsen	6		
«	Haakon Johnsen	6		



«	Adolf Johnssen	6	
«	Sølfest Heljesen	6	
«	Ole Pedersen	6	
«	Svandberg	5	
«	Gjermund Anfindsen	2	
«	Mikel Johannessen	2	
«	Johannes Johnsen	4	
«	Ole Knudsen	2	
«	Jørgen Knudsen	2	
«	Ole Ørjansen	2	
«	Helje Gundersen	2	
Øklandsnæs	E. Jakobsen	6	
Lien	Willum Knudsen	5	
«	Anbjørnds Enke	5	94
	I alt	210 eller 105	Kjøredage
Repræsentanterne delt i alt		1200 eller 600	”

E. Jakobsen og Anfind P. Mjaanæs bad tilføiet, at de anseer denne Udlingning Øklandsgrændens uvedkommende og ikke ~~have givet~~ gavne sit Bifald hertil.

- Sag 2. Som Tilsigelsesmand til dette ovenom Arbeid valgtes enstemmig: For Eidsvaag Kreds. Ole O. Eidsvaag, Valens Kreds: Bjørn Jørgensen Tvedte, Ulverager Kreds: Sivert J. Ulverager, Vidhovdes Kreds: Johannes B. Vidhovde, Strømøen Kreds: Ole Tjærandsen, Vika Kreds: Anders Jørgensen, Fagerland Kreds: Ole Hansen og Øklands Kreds: Anfind P. Mjaanæs.
- Sag 3. Med Hensyn til den ved Veilinjens opslagne Kjøreplan fandt Forsamlingen at Læsseantallet pr. Dag bør være 1/7 del mindre end paa Planen opført med tilbørligt Hensyn til Veilængden. Forsaavidt Veistyrelsen ikke vil indgaa paa en saadan Moderation, anmodes Ordføreren om at indgaa til Amtet med Forestilling herom.
- Sag 4. Om de aarlige Udlingner per Matrikulskylden. Enst. Til Dækkelse af Kirkelige Udgifter udlignes 108/ pr Skylddaler og til Kommunale Udgifter udlignes 12 Skill. pr Skylddaler, hvilken Udlingning opkræves paa sædvanlig Maade af Fogden og Beløbene tilstilles vedkommende Regnskabsfører.
- Sag 5. Som Tilsynsmand for Valens Kreds istendetfor N. Thomsen valgtes enstemmig: Steffen J. Valen.  
Hermed hævdes Mødet.  
M. L. Økland                      Johannes Olsen Haugland      J. Vidhovde      R. Kjølvig  
Ole Hansen      E. Jacdobsen      S. Johannessen      Anfind P. Mjaanæs  
Ole D. Eidsvaag      Gulleik A. Ulverager.

**Aar 1873 den 23 August** samledes Valestrands Herredsbestyrelse i Valevaag efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse.

Fraværende vare Repræsentanterne E. Jakobsen og Anfind P. Mjaanæs, hvis Forfald erkjendtes for lovligt.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Om Reparationer paa Valens Skolehus.  
Enst. Reparationen paa det ved Lynilden den 28/7 beskadigede Skolehus i Valen

~~Istandsættes~~ udføres ved Indkjøb af de nødvendige Materialer samt ved at leie dygtige Arbeidere til at udføre Arbeidet mod en ordentlig Dagløn. Det overdrages til Ordføreren at gjøre de nødvendige Indkjøb samt leie Arbeidsfolk.

- Sag 2. Som Følge af at Herredsbestyrelsens Beslutning i Møde den 6 April d.A. om at Præsteskydsen skal udredes af Skolekassen, ikke har vundet Amtets Aprobation Foredrages Sagen til fornyet Afgjørelse i nærværende Møde og fattedes derfor mod 4 Stemmer saadan Beslutning: Præsteskydsen til de almindelige Gudstjenester i Valestrand udredes fra Nytaar 74 med 60/. pr Skyds der bliver at opkræve med lige Tal aarligt af de enkelte Brugere i Sognet, uanseet om Skydsen er liden eller stor. Dette Beløb bliver at udbetale til Sognepræsten sammen med den øvrige Tiende. Dette mente man best at stemme med den tidligere Skyds da Valestrand var forenet med Stordøen. Minoriteten stemte for den nævnte Skyds udredes af Kommunekassen. Hermed hævedes Mødet.
- M. L. Økland,                      J. Vidhovde, m. p. P.                      Niels Lindaas.

**Aar 1873 den 28 August** afholdtes Formandsmøde for Valestrands Herreds. Paa Gaarden Valen. Viseordføreren Nils S. Lindaas udeblev, i hvis Sted 1ste Supleant Joh. J. Strømøen efter tilsigelse fremmødte.

- Sag 1. Betræffende Kapitultaxens Ansættelse for Valestrand Herred for indeværende Aar, antages de gjengse Priser at være: For Rug 3 Spd. 108/., Byg 4 Spd. og Havre 60/. pr. Vog.
- Sag 2. Avrundet Behandledes Lensmandens Skrivelse af 16 Juli s. A. indeholdende Forslag til nye Brandtaxtionsmænd for Fjære. Enst. Ved indværende Forslag haves Intet at erindre, Hermed hævedes Møtet.
- M. L. Økland                      S. Vidhovde      J. Strømøen

**Aar 1873 den 26 Septebr.** Samledes Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Ulverager efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Fraværende var Ole Hanssen Fagerland. Fattigkommissionens Ordfører Kr. Sydnæs mødte i Forsamlingen. Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Andragende fra nogle Gaardmænd i Sveen om Afholdelse af et Dyrskue paa Førde til Vaaren 1874 tilligmed Sveens Herredsbestyrelsens Beslutning i samme Sag. Enstemmig: Til Afholdelse af et Dyrskue i Førde i Sveen til Foraaret 1874 bevilges af Kommekassens Midler et Beløb af 6 Spd. Det udtaltes som Forsamlingens Formening, at Tiden for et saadant Møde Afholdelse bekvemmest kunde henlægges til Slutningen af Mai kommende Aar.
- Sag 2. Foredrages til Behandling Valestrands Sogns Fattigbudget for Aaret 1874, der vedtages i sin Helhed overensstemmende med Fattigkommissionens Forslag i følgende Form:

a. I Penge udlignes	135 Spd. Skill.
b. I Naturalydelse 228 Voger Korn a 60/.	114 - ” -
c. Lægdshold	69 - ” -
	<hr/> 318 - ” -

Heri iberegnet 6 Spd. i Blokpenge.

- Sag 3. a. I stedet for de den 31/12 73 udtjente Medlemmer af Fattigkommissionen, Johannes E. Viken, Barent L. Lier og J. Knudsen, valgtes enstemmig: Barent Svendsen Vidhovde, Mons O. Lindaas og Reinert P. Mjaanæs
- b. Til Medlemmer af den Kommission, der har at udligen Skole – og Fattigskatten for 1874 valgtes enstemmig, Kirkesanger J. Rommetvedt, Jørgen O. Hauge, Fartein O. Valen, Peder Arntsen Ulverager, Barent Svendsen Vidhovde, Barent Larssen Lier, Samuel Olsen Fagerland og Haakon J. Økland.
- c. Til Medlemmer af Overligningskommissionen valgtes N. Sundnæs, S. Valen, Barent N. Vidhovde, Nils S. Lindaas og Skolelærer O. Knudsen.
- d. Til Opbevaringsmænd af Forskudskorn til Fattige valgtes de samme Medlemmer som s. A.
- e. Til Opkrævningsmænd af Fattig – og Skoleskatten for 74 valgtes ligeledes de samme som s. A.
- Hermed hævdes Mødet.  
M. L. Økland S. Vidhovde Niels S. Lindaas.

**Aar 1873 den 4 Octbr.** Samledes Valestrands Herredsbestyrelse paa Gaarden Ulverager efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Fraværende var Formanden Nils S. Lindaas, der havde lovligt Forfald.  
Til Behandling forelaa.

- Sag 1. Foredrages til Afgjørelse Valestrands Skolebudget for 1874 hvilket vedtages i følgende Form:

a. Lærerløn til 110 Uger a 1 Spd 60/.	165 Spd. Skill.
b. Kostholdsgodtgjørelse i samme Tid 84/.	77 - « -
c. Husleie til 54 Uger a 60/.	27 - « -
d. Opvarming og Renholdelse a 2 Skolehuse	10 - « -
e. Til fattige Børns Læremidler	2 - ” -
f. Godtgjørelse til Kirkesangeren for Afsavn av Hus og Jord 10	-« -
g. Til diverse uforudseede Udgifter	3 - ” -
	<hr/> Tilsammen 294 - ” -

Som ekstraordinære Udgifter opføres:

a. Regning af 18/9 d.A. fra Beir i Bergen for Læremidler	22 - 30 -
b. Fordring fra Stordøens Skolekommune	73 - 80 -
i alt	<hr/> 389 - 111 -

- Sag 2. Forsamlingen enedes om at befølge de samme Regler for Skole – og Fattigskattens Udlinging som for foregaaende Aar med den Forandring, at paa Formuen føres 3 Spd pr. Tusinde, og Resten repareres paa Næring eller Indtægter, samt at al rørlig Eiendom henregnes til skatbar Formue. Der gives Skatteyderne fri Adgang til at

- Indsende klage saavel over Skole – som Fattigligningen.
- Sag 3. For den i Herredet værende Landhandler E. Jakobsen bestemtes Herredsskatten for 1873 til 7 Spd.
- Sag 4. Til Indkjøb af Gift til Udryddelse af Ræv bevilges af Kommunekassens Midler et Beløb af 10 Spd. Udskrift af denne Beslutning meddeles Sveens Herredbestyrelse med Opfordring til at foretage noget Lignede.  
Hermed hævdes Mødet  
M. L. Økland                      Johannes B. Vidhovde

**Aar 1873 den 27 December** sammentraadte Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Fraværende vare Rasmus Kjølvig, der var hindret paa Grund av Sygdom  
Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Amtets Skrivelse af 19 S.M. indeholdende Forslag fra Kapt. L. M. Hille til Regulation ved det i Veilovens § 34 paabudne Pligtarbeide til Veianlegget Haugland - Valevaag - Eidsvaag.  
Enstemmig: Ved Hr. Kapt L. M. Willes Forslag af 30 Juli d.A. til Regulation ved det lovbefalede Pligtarbeide til Haugland – Valevaag – Eidsvaagveien havest intet at erindre.
- Sag 2. Om Nerlægelsen af den gamle Bygdevei i Valestrand. Enst.: Den gamle Bygdevei fra Eidet ved Førdespollen til Eidsvaag søges nedlagt som offentlig Vei og bliver at undrages fra det Offentlige Tilsyn fra Nytaar 1874, dag bliver Veistykket fra Eidet til Haugland indtil videre at vedligeholde for Kommunekassens Regning.
- Sag 3. Om Opførelse af Grinde paa den nye Vei.  
Til Opførelse af Grinder i Bøgjerder paa den nye Vei fra Haugland til Valevaag og Eidsvaag bevilges et Beløb af 1 Spd. 60/ pr. Grind af Kommunekassens Midler med Forbehold af at Vedligeholdelsen paaligger vedkommendes Bruger.
- Sag 4. Forslag fra Skolekommissionen af 3 ~~denne~~ December om at indgaa til H. M. Kongen med Andragende om at blive fritaget for den i Skolelovens § 24 indeholdte Bestemmelse om Anskaffelse af Lærerjord og Bolig mod fremdeles at udrede det tidligere bevilgede Erstatnings Beløb, stor 10 Spd. aarlig.  
Enstemmig: Skolekommissionen ovenindtagne Forslag antages, og Ordføreren anmodes om at indgaa til H. M. Kongen med underdanigst Andragende om indtil videre at blive fritaget for at anskaffe den i Skolelovens § 24 befalede ~~Anskaffelse~~ Lærerjord med Bolig mod at yde det bevilgede Erstatningsbeløb 10 – ti – Spd. aarlig.
- Sag 5. Forslag fra Skolekommissionen om at bevilge en Godtgjørelse af 12 Skill. for hver Gang Skolekommissionen afholdes udenfor Præstegaarden.  
Est.: Forslaget indvilges og Beløbet udredes af Skolekassen.
- Sag 6. Forsamlingen besluttede enstemmig at tilstaa Hr. Landhandler Ringøen et Beløb af 28 Spd. som Godtgjørelse for Traktatsie ~~til~~ ved Kirkeindvielsen. Beløbet udbetales af Kirkekassen.
- Sag 7. Forsamlingen tilstaaes Kirkesanger og Regnskabsfører for Kirkekassen M. L. Økland som Løn for 1872 og 1873 – 30 – tre-ti Speciadaler for nævnte Aar.  
Hermed hævdes Mødet.  
M. L. Økland    Niels S. Lindaas                      S. Vidhovde    E. Jacobsen    Anfind P. Mjaanæs  
Ole Hanssen Fagerland                      S. J. Valen                      Ole D. Eidsvaag                      T. Eidsvaag  
Reinert G. Strømøen                      Gulik Arnessen Ulverager

**Aar 1873 den 27 October** afholdtes Formandsmøde paa Gaarden Ulverager. Samtlige Formænd være tilstede.

Til Behandling forelaa:

- Sag1. Valg af Ordfører og Viseordfører for de to kommende Aar. Til Ordfører valgtes mod 1 Stemme M. L. Økland og til Viseordfører valgtes Skolelærer O. Knudsen ligeledes mod 1 St.

Hermed hævedes Mødet.

M. L. Økland            Niels S. Lindaas            O. Knudsen

**Aar 1874 den 2<sup>den</sup> Februar** samledes Valestrands Herredsbestyrelse efter forudgaaen Bekjendtgjørelse sig paa Prestegaarden Solheim. Samtlige Mødepligtige vare tilstede med Undtagelse af Ordfører M. L. Økland, der havde lovligt Forfald og lededes saaledes Forhandlingerne af Viseordføreren O. Knudsen. Til Behandling forelaa Følgende Sager:

1. Valg paa en Forstærkning ~~nye Medlemmer af~~ af Skolekommissionens Medlemmer. Forslag af Representant E. Jacobsen og O. Knudsen. Som Medlemmer af Skolekommissionen i Valestrand valgtes E. Jacobsen, Nils Steffensen Lindaas, Johannes Olsen Haugland og Anders Johannessen Haugsbø, alle enstemig.
2. Forslag fra E. Jacobsen og O. Knudsen om Oparbeidelse af en Vei fra Gaarden Egeland forbi Gaardene Mjaanæs, Økland, Øklandsnæs til Liens vestlige Grændse. – Da Sagen var saavidt fremskredet udeblev Thorbjørn Johannessen Eidsvaag fra Mødet. Mod tre Stemmer J. Rommetvedt, Gulleik Arnesen Ulverager og Ole Tjerandsen Strømøen blev Veiens Oparbeidelse besluttet.
3. Forslag fra Nils Steffensen Lindaas og Reinert Gregoriussen Strømøen om Omlæggelse af Bygdeveien fra Eidet til Hovedveien.

Da saavidt var passeret indfandt Thorbjørn Eidsvaag sig i Mødet.

Veiens Oparbeidelse blev besluttet mod to Stemmer J. Rommetvedt og Ole T. Stømøen. Begge de ovenanførte Veie blev besluttet at oparbeides paa samme Tid og Arbeidet tages sin Begyndelse i Aaret 1875. Dog skulle de Opsidderne østenfor Førdespollen skulle ikke deltage i Arbeidet vestenfor Førdespollen før i Aaret 1876; Derved at deres resterende Pligter ere da oparbeidet.

Det paalægges Ordføreren, at indgaa til Amtet med Andragende om at de under Post 2 og 3 nævnte Veie bliver optagne blandt Amtet bygdevei paa sædvanlige Betingelser.

Repræsentant J. Rommetvedt bad Protokollen tilføiet Som Grund for hans Stemmegivning med Hensyn til de omhandlede Veistykkers Oparbeidelse fandt han Tiden noget forceret.

Da intet videre var at forhandle hævedes Mødet.

O. Knudsen    Niels Lindaas    Johannes O. Haugland    E. Jacobsen

J. Rommetvedt    Anfind P. Mjaanæs    Gulleik A. Ulverager

Reinert G. Strømøen            T. Eidsvaag    Bærent S. Vidhovde    Ole Tjerandsen

G. Egeland.

**Aar 1874 den 7 marts** samledes Valestrands Herredsstyrelse paa Gaarden Ulverager efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Fraværende vare Formanden Nils Lindaas, der var hindret ved Sygdom, og i hvis Sted Suppleanten Joh. Haugland mødte, ~~og Representant Ole T. Strømø~~

Til Behandling foredrages:

- Sag 1. Skrivelse fra Provstiet af 16 Feb. d.A. til hvilket Stiftsdirektionen har meldt i Skrivelse at 11 f.M. at den ikke kan approbere Herredsbestyrelsen Beslutning at 23 Aug. s.A. forsaavidt denne gaar ud paa at Prosten selv skal opkræve Skydsgodgjørelsen for de almindelige Gudstjenester i Valestrand, ligesom den fordres en del Oplysninger i samme Sag, Skrivelsen Oplæstes Først Sagen tages under Behandling, bad E. Jakobsen tilføjet Protokollen følgende: Den under 23 Aug. fattede Beslutning ansær han ikke bindende, da samme ikke har opnaaet den efter Formandskabslovens § 38 befalede Pluralitet.

Efter endel Debat fattedes – ~~med~~ – saadan enstemmig Beslutning:

Præsteskydsen til de almindelige Gudstjenester i Valestrand udredes af Kommunekassen med 60/ pr. Gang. I anledning Stiftsdirektionens Spørgsmaal i Provstiets Skrivelse af 16 Febr. oplyses:

ad. 1. 60/ pr. Skyds ansees passende

ad. 2. Veilængden fra Præstegaarden til Kirken opgives til ca. 15000 Alen.

ad. 3. Gudstjenestenes Antal angives til omkring 20 aarlig.

ad. 4. Præsteskydsen har indtil 1 April 1870 været udredet in naturalia og siden af Kommunekassen efter Overskomst med Sognepræsten.

ad. 5. Ved Valestrands Sogns Forening med Sveen til et Præstegjeld besluttedes, at Skydsen skal overtages for hvert enkelt Sogn ”in natural”

- Sag 2. Refereredes Skrivelse fra Amtet af 21 Feb. med Fogdens Paategning af 25 ~~Februar~~ 187 ~~f.A.~~ f.M. om at Grinde der ei maa anbringes paa den nye Vei uden Veibestyrelsens Tilladelse.

Enstemmig: Ordføreren anmodes om at indgaa til Veibestyrelsen med Andragende om, at det maatte tillade Kommunen at opføre Grinde i ~~Bøggærdet~~ de gamle Gjærde paa den nye Vei.

- Sag 3. Kirkesanger J. Rommetvedt antages til Kasserer for samtlige Herredets Kasser fra Nytaar i indeværende Aar mod en aarlig Godtgjørelse af 20 – tyve – Spd. ~~aarlig~~ Hermed hævdes Mødet.

M. L. Økland O. Knudsen Johanmnes Olsen Haugland J. Rommetvedt

E. Jacobsen Anfind P. Mjaanæs m.h.P. G. Egeland Reinert G. Strømøen

T. Eidsvaag Bærent S. Vidhovde Ole Tjeran S. Strømøen Gulleik A. Ulverager

**Aar 1874 den 21 Mai** samledes Valestrands Herredsbestyrelse efter foregaaendt sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige Mødepligtige vare tilstede. Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Skrivelse fra Kirkedepartementet af 13 Marts med Stiftsdirektionens, Prostiets og Sogneprestens Paategning af respektive 8<sup>de</sup> 18<sup>de</sup> og 28 April d.A., hvori begjæres oplyst, hvorvidt i Tilfælde Førdes bygden og Østvig fra Nytaar 75 hentes fra Vikebygds til Valestrands Sogn – der de fra Valestrands Side gjøres Fordring paa nogen Erstatning for det af sistnævntes Herredsstyrelse betingende Pligtarbeid i Beslutning af 18 Jan. 1872.

Enstemmig besluttedes: Førdesbygden og Østvigs Opsitere tilpligtes at svare 3 Dagsværk med Mand og Hest pr. Skylddaler til Oparbejdelse af den nye opførendes Vei til Øklanadsgrænden som Erstatning for det i Bestlutning af 18 Januar 1872 betingede Pligtarbeid. For øvrigt henholder Forsamlingen sig til de tidligere fastsatte Betingelser.

Sag 2. Skrivelse fra Landhandler J. Ringøen med Begjæring om Anbefaling til at blive beskikket som Gjestgiver paa Landhandelsstedet Valevaag.

Enstemmig: Landhandler Ringøen anbefales til Beskikkelse som Gjæstgiver i Valevaag med Kommunens Ret til at beskatte ham for Øl – og Vinsalg, naar Fylderi og Uorden finder Sted som følge deraf.

Sag 3. Enst. Ordføreren i Fattigkommissionen tilstaaes en Godtgjørelse af 1 Spd. af Kom. Kassens Midler til Skrivematerialer for 1873,

Da intet videre var at forhandle hævdedes Mødet.

M. L. Økland O. Knudsen Niels Lindaas E. Jacobsen J. Rommetvedt

Gulleik Arnesen Ulverager m.p.P. G. Egeland Anfind P. Mjaanæs

T. Eidsvaag Reinert G. Strømøen Ole Tjeran Strømøen

Bærent S. Vidhovde.

**Aar 1874 den 26 Mai** afholdtes Formandsmøde paa Førde, efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Samtlige Formænd vare tilstede.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Dissision af samtlige Herredets Regnskaber for Aaret 1872.

A. Fattigregnskabet.

Post 1.

Efter de fremkomne Oplysninger indstilles:

Indstilles: Til Iagttagelse. bortalder

B. Skoleregnskabet. Ved dette Regnskab intet at erindre.

C. Kommuneregnskabet.

Post 1.

Indstilles: Til Iagttagelse

D. Kirkeregnskabet.

Post 1.

Efter de fremkomne Oplysninger indstilles: Bevis maa tilveiebringes for 14 Spd. 71/. hos Fartein O. Valen.

M. L. Økland

O. Knudsen

Niels Lindaas

**Aar 1874 den 6 August** samledes Valestrands Kommunebestyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Førde-Solheim. Af Medlemmerne udeblev Gulleik A. Ulverager, hvis Forfald erkjendtes gyldigt.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Andragende fra Førdesbygden og Østvigs Opsiddere om Fritagelse for den af Kommunebestyrelsen i Møde den 20 Mai opstillede ~~Betingelse~~-Erstatning for det den 18 Jan 1872 betingede Pligtarbeide.  
 Herr. Representant Jakobsen fremsatte saadant Forslag:  
 Andragendet fra Førdesbygdens og Østvigs Opsiddere af 4 Juni d.A. indvilges.  
 Dette Forslag bifaldtes mot 4 Stemmer. De 6 som stemte for Forslaget vare: Jakobsen, Knudsen, Lindaas, Egeland og O. Strømøen.  
 Da saavidt var paaføret indfandt de Udeblivende sig.
- Sag 2. Om de aarlige Udlingninger paa Matrikulskylden for 1875.  
 Enst.: Til Dækkelse af Kirkelige Udgifter for Aaret 1875 udlignes 1 Spd. pr. Skyldaler, og til kommunale Udgifter udlignes for s.A. 16 skill pr. Skylddaler, hvilken Udlingning opkræves paa sædvanlig Maade af Fogden og Beløbene tilstilles Kassereren.
- Sag 3. Om Valg af Revisorer til at gennemgaa samtlige Regnskaber for 1873.  
 Hertil valgtes enstemmig N. Lindaas og K. Knudsen.  
 Mødet hævet.
- |                      |            |                      |             |             |
|----------------------|------------|----------------------|-------------|-------------|
| M. L. Økland         | O. Knudsen | Niels Lindaas        | E. Jacobsen | T. Eidsvaag |
| Arnfind P. Mjaanæs   |            | Reinertr G. Strømøen | G. Egeland  |             |
| Gulleik A. Ulverager |            | Bærent S. Vidhovde   |             |             |

**Aar 1874 den 27 September** Afholdtes Formandsmøde paa Ulverager. Samtlige Formænd vare tilstede.  
 Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Middelpriiserne paa Kornvarer for indeværende Aar ansættes:  
 For Havre 2 Spd. 24 Skill., Byg 4 Spd pr. Tønde.  
 Mødet hævet.
- |              |            |                |
|--------------|------------|----------------|
| M. L. Økland | O. Knudsen | Niels Lindaas. |
|--------------|------------|----------------|

**Aar 1874 den 5 Okober** samledes Valestrands Herredbestyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Ulverager. Af Medlemmerne udeblev Formanden O. Knudsen, Representanterne E. Jakobsen, A. Mjaanæs og Gregorius Egeland. Den sidste havde Sygdomsforfald.  
 Fattigkommissionens Ordfører Sydnæs var tilstede.  
 Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Valestrands Fattigkommissions Fattigbudgetforslag for 1875, der vedtages i sin Helhed overensstemmende med Fattigkommissionens Forslag i Følgende Form:
- |   |                   |
|---|-------------------|
| a. I Penge udlignes                       | 136 Spd. – Skill. |
| b. I Naturalydelser 212 Voger Korn a 72/. | 127 - 24 -        |
| c. Gennem Lægshold                        | <u>72 - -</u>     |
|   | 334 - 24 -        |
| Som Indtægt opføres I Blokpenge           | <u>6 - -</u>      |
| Tilsammen                                 | 340 - 24 -        |



Fattigkommissionens Beslutning om Samson Bredstigs Fritagelse for Fattigskat for kommende Aar indvilges ikke.

Da saavidt var passeret indfant Formanden Knudsen og Repræsentanterne E. Jakobsen og A. Mjaanæs sig i Forsamlingen.

Sag 2. Dernest foredrages til Afgjørelse Valestrands Skolekommissions Skolebudget for 1875 der vedtages i sin Helhed overensstemmende med Forslaget, dog med den Forandring at Kostholdsgodtgjørelsen for kommende Aar enstemmig forhøiedes fra 84/ til 96/ pr. Skoleuge. Budgetet opføres altsaa saaledes:

a. Lærerløn for 105 Uger a 1 Spd. 60/.	157 Spd. 60/.
b. Kostholdsgodtgjørelse a 96/ pr Uge	84 -
c. Leie af Lokale	30 -
d. Ved og Renhold til 2 Skolehuse	10 -
e. Lærermidler til fattige Børn	2 -
f. Uforudseede Udgifter	3 -
g. Regnskabsførerens Løn	5 -
	<hr/>
i alt	291 - 60/.

Sag 3. Derefter foretages Valg af Skolekommissionsmedlemmer istedetfor de den 01/12 74 udtjente Medlemmer, nemlig R. Kjøkvig, T. Eidsvaag, A. Vidhovde og J. Strømøen. I disses Sted valgtes enstemmig: Thorbjørn J. Eidsvaag, Landhandler Johs. Ringøen og Th. Hope.

Sag 4. Derefter foretages Valg paa den Kommission, der har at udligne Skole – og Fattigskatten for 1875, hvortil valgtes enstemmig: J. Rommetvedt, Ole Arnesen Gramshaug, Reier Anfindsen Valen, Peder Arntsen Ulverager, Bærent Svendsen Vidhovde, Tjerand Tjerandsen Stømøen, Samuel Olsen Fagerland og Haakon Jansen Økland.

Til Opkrævningsmænd af Skole – og Fattigskatten for 1875 valgtes enstemmig: For Eidsvaag Kreds: Jens Monsen Hauge, Valens Kreds: Bjørne Jørgensen Tvedte, Vidhovdes Kreds: Bærent Nilsen Vidhovde, Lindaas Kreds: Endre Johannessen Vigen, Fagerlands Kreds: Anders Olsen Vestvig og Øklands Kreds: Daniel Tørresen Mjaanæs.

Til Opbevaringsmænd af Fattigkornet valgtes enstemmig:

Eidsvaags Kreds. Jens Monsen Hauge, Valens Kreds: Steffen J. Valen, Vidhovdes Kreds: Anders Sørensen Vidhovde, Lindaas Kreds: John J. Strømøen Mons Olsen Lindaas, Øklands Kreds: Reinert Pedersen Mjaanæs.

Sag 5. Forsamlingen enedes om at befølge de samme Udlingnsregler for Skole – og Fattigskattens Udligning som for foregaaende Aar.

Sag 6. Handelsskatten for de 2 i Herredet værende Landhandlere bestemtes for indeværende Aar saaledes: For E. Jakobsen 8 Spd. og for J. Ringøen 10 Spd.

Sag 7. Forsamlingen enedes om at tilstaa Peder Arntsen Ulverager 1 ½ Spd. af Kommunekassen for lidt Skade ved Graving af Grus indengjærdes til den nye Vei, og Halvor Halvorsen Haugsgjerd 4 Spd. i samme Anledning.

Sag 8. Forsamlingen enedes om at tilbyde John Hoversholm 20 Spd. av Kirkekassen for Godtgjørelse for endel leveret Materialer til Kirken.

Mødet Hævet.

M. L. Økland Niels Lindaas O. Knudsen E. Jakobsen J. Rommetvedt  
T. Eidsvaag Anfind P. Mjaanæs Bærent Svendsen Vidhovde  
Gulleik Arnesen Ulverager Reinert G. Strømøen Ole Tjeransen Strømøen.

**Aar 1874 den 1 December** samledes Valestrands ~~Skole~~ Herrebestyrelse paa Solheim efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Af Medlermerne udeblev N. S. Lindaas, i hvis Sted Suppleant J. Strømøen mødte. Til Behandling forelaa.

Sag 1. Amtets Skrivelse af 29 Oktbr. s. A. med ~~den~~ Bemærkning at Herrebestyrelsens Beslutning for 6 August angaaende Førdebygdens og Østvig's andragende om Fritagelse for det tidligere Pligtarbeide bør sidste tages til fornyet Behandling, da Beslutningen ikke har vundet fornøden Pluralitet. Herom fattedes saadan Beslutning: Med 6 mod 6 Stemmer Besluttedes – idet Ordføreren Stemme gjorde Udslaget at Førdebygdens og Østvig's Opsidderes Andragende om Fritagelse for det for Overgangen til Valestrands betingede Pligtarbeid indvilges.

Sag 2. 1. Forslag fra Skolekommissionen af Dags Dato om Indkjøb af et Brug paa Ulverager til Skolejord.

2. Ved Siden af dette Forslag, gjentog Repræsentant E. Jakobsen sit for Skolekommissionen tidligere fremsatte Forslag, om at Lærerjord anskaffes i den Kreds som har det største Overskud i Skoleskat og er villig til at yde det største frivillige Bidrag. Forsaavidt Knudsens Gaard i Øklands Kreds bliver indkjøbt vilde Hr. Jakobsen garantere et frivilligt Bidrag af 60 Spd. af Kredsen. Første Forslag forkastedes med 7 mod 5 Stemmer.

Dernest voteredes over det andet Forsalg forandret saaledes at Skolelærer Knudsens Gaard indkjøbes paa Betingelse af at 60 Spd. udredes frivilligt af vedkommende Kreds og paa de øvrige af Knudsens tilbudte Vilkaar. Dette Forsalg bifaldtes med 7 mot 5 Stem.

Da Tiden ikke tillod videre Forhandlinger den Dag, besluttedes en anden fra Skolekommissionen indsendt Sag udsat til næste Møde, der bestemtes afholdt paa Ulverager den 29 dennes.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      O. Knudsen    J. Strømøen    G. Egeland    E. Jacobsen  
A. P. Mjaanæs   Reinert G. Strømøen            Bærent S. Vidhovde   Ole J. Strømøen  
J. Rommetvedt                      Gulleik Arnesen Ulverager m.p.P.

**Aar 1874 den 29 Decbr.** samledes Valestrands Herrestyreelse paa Ulverager efter Foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Af Medlemmerne udeblev Repræsentant J. Rommetvedt, hvis Forfald erkjendtes for lovligt. Til Behandling forelaa:

Sag 1. Skrivelse fra Valestrands Skolekommission af 9 dennes om Opførelse af et Skolehus paa Ørevig for Vidhovdes Kreds i 1875.

Hertil fattedes saadan enstemmig Beslutning. Et Skolehus opføres i 1875 paa Gaarden Ørevig, hvor til benyttes Materialer af den gamle Kirke, forsaavidt disse befindes brugbare. Størrelsen ansættes, overensstemmende med Skolekommissionens Forslag til ~~saadan Størrelse~~: Skoleværelset 9-10 Alen langt og 10 9 Alen bredt eller, hvis Materialerne viser sig hensigtsmessige, 10 Alen i hver Kant. Kammeret 5 Alen i hver Kant og Gang i hver Kant af samme Størrelse. Høide under Loftet 5 Alen.

Man enedes om at vælge en Kommission af 3 Medlemmer til at gjøre de nødvendige Indkjøb, slutte Kontrakt med Arbeidsfolk og paase Husets solide Opførelse. Til

Medlemmer af denne Kommission antages Th. Hope, Nils S. Lindaas og Bærent Svendsen Vidhovde.

Ordføreren anmodes ligeledes om at indgaa til Stiftsdirektionen med Andragende om, at fremsætte Forslag for kommende Aars Amtsformandskab at bevilge til sædvanlige Bidrag af Amtsskolekasses Midler til Skolehus paa Ørevig, hvis Kostende anslaaes til Omkring 500 Spd.

Sag 2. Ordføreren bemyndiges til at afhende den gamle Kirkeklokke paa bedst mulig maade.

Sag 3. Ordføreren bemyndiges til at træffe fornøden Foranstaltning til Taarntagets Omtækning saaledes, at det kan blive tæt.

Sag 4. Til Formandskabet var indsendt en Klage fra Peder Anfindsen Mjaanæs over Aarets Ligning ~~paa Formue og Næring til Skole—og Fattigskatten~~ for 1875. Da ikke flere Klager vare indkomne, enedes man om at tage nævnte Klage under Behandling uden at oversende den til Overligningskommissionen.

Enst.: Peder Anfindsen Mjaanæs Formue nedsættes, efter de fremkomne Oplysninger, fra 600 Spd. til 200 Spd.

Mødet hævet.

M. L. Økland O. Knudsen Niels Lindaas E. Jacobsen Anfin P. Mjaanæs  
G. Egeland Ole T. Strømøen Bærent S. Vidhovde Reinert G. Strømøen  
T. Eidsvaag Gulleik A. Ulverager.

**Aar 1875 den 8 Januar** samledes Valestrands Herredsstyrelse efter sædvanlig Bekjendtgjørelse paa Gaarden Ulverager. Af Medlemmerne udeblev Ole Tjerandsen Strømøen, hvis Forfald erkjendtes gyldigt.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Skrivelse fra Amtet af 18 August s.A. med Fogdens, Sorenskriverens, Amtets og Fogdens Paategninger af 12 Septbr., 19 og 24 Oktober s.A. angaaende Flytning af Thinglokalet for Fjære fra Moserhavn til Valevaag samt Sveens Herredstyrelses Erklæring i Sagen.

Enstemmig: Idet man erkjender det Bæretiget i Sveens Herredsstyrelses Erklæring af 15<sup>de</sup> s.M. at Førde er det rette Centralpunkt for Fjære Thinglag, kan det for Tiden ikke anbefales som Thingsted af Mangel paa Locale, tverimod dette er Tilfældet i Valevaag, ligesom Landh. Ringøen har erklæret sig villig til at overtage Thinglokalet, og maa man derfor paa det Bedste anbefale Valevaag som Thingsted for Fjære imødeseende en saadan Forføining med Glede. —

Sag 2. Ifølge Ordførerens Forslag bemyndiges han til bortsælge med Kredit til St. Henden Levninger af Valestrands gamle Kirke, der ikke kan benyttes til ~~Opførelse af~~ det nye Skolehus.-

Sag 3. Enstemmig: 1) Halvdelen af Anders Helgesen Ulveragers Brug indkøbes til Lærerjord og bebygges paa Betingelse af sædvanligt Bidrag af Amtsskolekassen.

Skolelærer O. Knudsens Gaard indkøbes paa de i Møde den 1<sup>ste</sup> December s.A. omhandlede Vilkaar hvortil kommer, at Lærerne paa begge Gaarde for Fremtiden tilpligtes hver at svare 10 Spd. aarlig til Skolekassen. Grunden til denne sidste Betingelse er, at begge Brug ere over lovbefalet Størrelse. Det første Brug bliver at betragtes som lovbefalet Skolejord.

Vedligholdelse af Udhuserne og de sædvanlige aarlige Skatter og udgifter udredes af vedkommende Lærer.

Sag 4. Enstemmig: 1. Skolehus bliver at opføre i 1876 i Gramshaug Kreds med paa Betingelse af sædvanligt Bidrag af Amtsskolekassen.

Mødet hævet.

M. L. Økland O. Knudsen N. Lindaas G. Egeland E. Jacobsen  
A. P. Mjaanes Reinert G. Strømøen Bærent S. Vidhovde  
Gulleik Arnesen Ulverager T. Eidsvaag.

**Aar 1875 den 18 Februar** samledes Valestrands Herredsstyrelse paa Solheim efter sædvanlig Indkaldelse. Af Medlemmerne udeblev Gulleik A. Ulveraker og Anfind P. Mjaanæs. Deres Forfald erkjendtes gyldigt.

Sag 1. Skrivelse fra Stiftsdirektionen af 20 Jan d.A. med Bemærkning at Skoleloven ikke tillater noget Afslag i Lønnen for den Lærer, der har den lovbestemte Lærerjord. Enst. Herredsstyrelsen beklager, at Stiftsdirektionen har fundet Skolelovens § 24 og 28 som bestemt imod denne Beslutning af 8 Januar d.A. Men paa Grund af de langt fremskredne Foranstaltninger i Sagens, ser man sig nødt til at vidtage Bemærkningen. Mødet hævet.

M. L. Økland O. Knudsen Niels Lindaas J. Rommetvedt Bærent S. Vidhovde  
E. Jakobsen Reinert P. Strømøen T. Eidsvaag G. Egeland Ole J. Strømøen

**Aar 1875 den 5 juni** samledes Valestrands Herredsstyrelse paa Ulverager efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse. Af Medlemmerne udeblev Representanterne E. Jakobsen, A. Mjaanæs og Reinert G. Strømøen. Deres Forfald erkjendtes lovligt. Til Behandling forelaa:

Sag 1. Skrivelse fra Fattigkommissionen om Tilladelse til at bortvælge to Fattigvæsenet tilhørende Huser.

Enst. Andrangendt indvilges.

Sag 2. Enst. Det overdrages til en Kommitte, hvortil antages Skolelærer Kr. Sydnæs og Johannes Olsen Haugland at Søge Omsorg for Opførelsen af Udhusbygningen paa Lærerjorden paa Ulverager, og til at tilse Reparationsarbeid paa Lærerjordens Huse paa Økland tages Skolelærer O. Knudsen, Anfind Mjaanæs og Gr. Ekeland.

Sag 3. Enst. Til Revisorer til at gennemgaa samtlige Herredets Regnskaber for 1874 valgte Landhandler E. Jakobsen og Skolelærer Kr. Sydnæs.

Mødet hævet.

M. L. Økland O. Knudsen Niels Lindaas J. Rommetvedt  
Gulleik A. Ulveraker m.p.P. Bærent S. Vidhovde Gregorius Egeland  
Ole Tjerans J. Strømøen T. Eidsvaag

**Aar 1875 den 4 August** samledes Valestrands Herredsstyrelse efter foregaaende Bekjendtgjørelse paa Ulverager. Af Medlemmerne udeblev Representanterne J. Rommetvedt og T. Eidsvaag, disse som formodes at have lovligt Forfald.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Om de arlige Udlingninger for 1876 paa Matrikulskylden. Enst.: Til Dækkelse af Kirkelige Udgifter i 1876 udlignes 1 Spd pr. Skylddaler, og til Kommunale Udgifter udlignes 16 Skill. pr. Skylddaler, hvilket Beløb afkræves paa sædvanlig Maade af Fogden og tilstilles Kassereren.
- Sag 2. Skrivelse fra Stiftsdirektionen af 14 juli d.A. om at de til Lærerbolig og Skolehus ved sidste Amtsformandskab bevilget Beløb ikke kunne udbetales førend det er vedtaget, at Husene skulle holdes brandsforsikrede saavel under Opførelsen som efter Fuldendelsen. Enst.: Lærerboligen paa Økland og Ulverager samt Skolehusene paa Ørevig og Gramshaug brandforsikres saasart den virkelige Opførelsen er paabegyndt. Det overdrages Ordføreren at træffe fornødent Forføyning desangaaende. Det oplystes i Forsamlingen at til Reparationer f Lærerboligen paa Økland er de vanlige Materialerne indkjøbte og Arbeidet skal begynde den 9 dennes, at der til Lærerboligen paa Ulverager er indkjøbt for 120 Spd. i Materialer og at Skolehuset paa Ørevig er optømt.
- Sag 3. Handelsskatten for de to i Herredet værende Landhandlere bestemtes for indværende Aar saaledes: For E. Jakobsen til 9 Spd. og for Johs. Ringøen til 9 Spd.
- Sag 4. Skrivelse fra Ingeniør A. Frile om naar Haugland-Eids Veien tænkes paabegynt. Enst. Sagen udsættes til næste Møde.  
Mødet hævet.  
M. L. Økland P. Knudsen E. Jacobsen Niels Lindaas G. Egeland  
A.Mjaanæs J. Rommetvedt Gulleik A. Ulverager Reinert G. Strømøen  
Ole T. Strømøem Bærent S. Vidhovde.

**Aar 1875 den 12 Oktober** samledes Valestrands Herredsstyrelse efter sædvanlig Indkaldelse paa Enstabøvd.

Af Medlemmerne udeblev Repræsentanterne E. Jacobsen og J. Rommetvedt hvis Forfald erkendtes lovligt.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Valestrands Skolekommissions Skolebudget for 1876 der vedtages i sin Helhed overensstemmende med Skolekommissionens Forsalg, dog med den Forandring at Kostpenge for Ekstraskole i Vikene opføres med 3 Spd 24/ og at til uforudseede Udgifter opføres 16 Spd. I stedet for de i Forslaget foreslaaede 2 Spd., hvorefter Budgetet bliver at opføre saaledes:

a. Lærertilskud, til 100 Skoleuger a 1 ½ Spd.	150 Spd.	Skill.
b. Kostpenge i samme Tid a 4 ort	80 ”	”
c. Husleje	12 ”	”
d. Ved og Renhold	18 ”	”
e. Læremidler til fattige Børn	2 ”	”
f. Vedligeholdelse af Skolehuse	10 ”	”
g. Læremidler paa Betingelse af et lign. Beløb av Amtsskoler	5 ”	”
h. Uforudseede Udgifter	16 ”	”
i. Regnskabsførerens Løn	5 ”	”
Tilsammen	298	” ”

- Sag 2. Valestrands Fattigkommissions Fattig Budgetforslag for 1876, der ligeledes Vedtages i sin Helhed overensstemmende med Forsalg i saadan Form:
- |  |          |        |
|--|----------|--------|
| a. I Penge udlignes                              | 114 Spd. | Skill. |
| b. I Naturalydelse 189 Voger Havre a 72/ pr. Vog | 113      | - 48   |
| c. Gjennem Lægshold                              | 87       | - -    |
| d. Blokpenge                                     | 6        | - -    |

Ved Behandlingen af denne Sag var Fattigkommissionens Ordfører Kr. Sydnæs nærværende.

- Sag 3. Af Fattigkommissionens Medlemmer udgaar ved Nytaar 1875 Steffen J. Valen, Anfind O. Hauge og Svend Jakobsen Økland.

I disses Sted indvalgte 1. Tørres Reinertsen Eidsvaag, 2. Reier Anfindsen Valen og 3 Sølvest Heljesen Økland.

- Sag 4. Til Medlemmer af den Kommission, der har at udligne Skole – og Fattigskatten for 1876 valgtes: 1. Ole A. Gramshaug, 2. Steffen J. Valen, 3. Johannes Olsen Haugland, 4. Bærnt Nilssen Vidhovde, 5. Th. Hope, 6. Tjerand Tjerandssen Strømøen, 7. Anders Olsen Vestvig, 8. Anfind P. Mjaanæs.

Til Opkrævningmænd af den del at Skole – og Fattigskatten, som udredes i Penge, valgtes 1. For Gramshaugs Kreds Jens Olsen Hansen Hauge, Valens Kreds: Bjørne Jørgensen Tvedte, Vidhovdes Kreds: Svend Anders S. Vidhovde, Lindaas Kreds: Johannes Sjursen Vika, Fagerlands Kreds: Helje Evensen Vestvig og for Øklands Kreds: Daniel T. Mjaanæs.

Til Opbevaringsmænd af Fattigkornet valgtes: For Eidsvaags Kreds: Anfind O. Hauge, Valens Kreds: Ole Endressen Økland, Vidhovdes Kreds: Svend Nilsen Vidhovde, Lindaas Kreds: Mons Olsen Lindaas, Fagerlands Kreds: Johannes Olsen Vestvig og Øklands Kreds: Svend Aanensen Økland.

- Sag 5. Betræffende Reglerne for Skole – og Fattigskattens Udligning enedes om at befølge de samme Regler som for foregaaende Aar.

- Sag 6. Minstepriserne paa Kornvarer for indeværende Aar ansættes: For Havre 2 Spd. 24/ og for Byg 3 Spd. 72 Skill. Pr. Tønde.

Mødet hævet.

M. L. Økland	O. Knudsen	Niels Lindaas	A. P. Mjaanæs
Bærent J. Strømøen	Gregorius Egeland	Ole T. Strømøen	

**Aar 1875 den 30 Decbr.** samledes Valestrands Formandskab efter sædvanlig Bekjendtgjørelse paa Gaarden Ulverager.

Samtlige Formænd mødte.

De nyvalgte Formænd vare ogsaa indkaldte, for at drøfte i Forening med den endnu ikke udtjente Formænd ifølge Formandskabslovens § 16 at vælge Ordfører og Viseordfører for de to næstfølgende Aar, hvilket Valg havde saadant Udfald:

Til Ordfører valgtes mod 1 Stemme Gaardeier Thorbjørn Olsen Hope, og til Viseordfører valgtes ligeledes mod 1 Stemme Gaardeier og Skolelærer O. Knudsen. Mødet hævet.

M. L. Økland	O. Knudsen	Ole A. Gramshaug	Th. Hope.
--------------	------------	------------------	-----------

**Aar 1875 den 30 Decbr.** Samledes Valestrands Herredsstyrelse efter sædvanlig Bekjendtgjørelse paa Gaarden Ulverager.

Af Medlemmerne udeblev Repre. Bærnt Svendsen Vidhovde, der havde gyldigt Forfald.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Om Valg af en Bygningskommission til Lærerboligen paa Ulverager, hvortil valgtes Enstemmig: M. L. Økland, Landh. J. Ringøen og Lærer K. Sydnæs med Myndighed til at afslutte de til Lærerboligens Opførelse forinden kontrakter. Ligeledes valgtes med samme Myndighed en Kommission ved Bygningen af Skolehus paa Gramshaug J. Rommetvedt, O. Arnesen og Thorbjørn Eidsvaag.
- Sag 2. Til Formandskabet var indsendt en Del Klager fra Obsidderne inden Sognets over Ligningen for 1876. Enstem. Samtlige Klager oversendes Overligningskommissionen til hvis Medlemmer valgtes O. Knudsen, J. Ringøen, Anfind Olsen Hauge.
- Sag 3. Skrivelse fra Lensmanden i Fjære af 16de d.s. hvori henstilles til Kommunebestyrelsen selv at paatage sig at slutte Aaret med et Par Mænd om det mulige Vedlighedsarbeidet paa hvad Ishugning og Sneskufning paa Hovedveien angaar. Til at udføre dette Arbeide har Kommunebestyrelsen sluttet Aaret med Th. Hope og Ole A. Gramshaug.
- Sag 4. Som Erstatning for Skrivematerialer m.l. tilstaaes enstemmig Ordføreren for Aarene 1874 og 75, 6 .. Spd., der bliver at udbetale af Kommunekassen.
- Sag 5. Ordfører Th. Hope bemyndiges til for Valestrands Skolekasses Regning paa billigste Maade at optage et Laan stort 1000 - et tusende Spd.

Mødet hævet.

M. L. Økland O. Knudsen Niels Lindaas E. Jacobsen Ole T. Strømøen  
A. P. Mjaanes Gulliek A. Ulveraker Reinert J. Strømøen T. Eidsvaag  
G. Egeland J. Rommetvedt.

**Aar 1876 den 29 Januar** samledes Valestrands Formandskab efter sædvanlig foregaaende Indkaldelse paa Ulverager. Samtlige Formænd vare tilstede.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Disision af samtlige Aarets Regnskaber for 1874.

A. Fattigregnskabet.

Post 1.

Bortfalder

Post 2.

10 Skill. Bliver at tilsvare af Kassereren og henstaar til Observation.

Post 3.

Bør vedlegges Regnskabet for 1874.

Post 4.

Henstaar til Observation

B. Kirkeregnskabet.

Post 1.

Paa Grund af de fremkomne Oplysninger indstilles: Kan bortfalde.

Post 2.

Bortfalder

C. ~~Kirkeregnskabet.~~ Kommuneregnskabet.

Post 1.

Henstaar til Observation.

Post 2.

Bortfalder som unødvendig.

D. Skoleregnskabet.

Post 1.

Til Iagttagelse.

Mødet hævet.

Th. Hope

O. Knudsen

Ole A. Gramshaug.

**Aar 1876 den 29de Januar** samledes Valestrands Herredsstyrelse efter sædvanlig forudgaaed Bekjendtgjørelse, paa Gaarden Ulverager. Af de mødepligtige udeblev Representanten Nils Steffensen Lindaas – paa Grund af Sygdomsforfald.

Til Behandling forelaa.

Sag 1. Andragende en Flerhed af Lodeiere inden Sognet, gaende ud paa at Loden af 17<sup>de</sup> Mai 1873 om Indskrænkning i adgang til at slippe Tyre og Springvædre paa fælles Beite maatte gjøres anvendelig for Sognets – Ind – og Udmarke og det kun forsaavit Springvædre angaar.

Ved Sagens Behandling, fandt Herredsstyrelsen at da Andrangerne ere underskrevne af en Flerhed af Lodeirne saavel østen som vestenfor Førdespollen og da alle østenfor denne maa ansees at have fælles Beite og alle væstenfor ligesaa, at det er i fulkommen lovlig Orden at Indskrænkningen her gjælder det hele Sogn, og blev man derfor enig om følgende Bestemmelser.

1. I Springtiden, næmlig fra 6<sup>te</sup> Oktober til 1<sup>ste</sup> Februar skal det være enhver forbudt at slippe Springvædre der ikke ere godkjendte som Avlsdyr paa Fælles-Beite i Valestrands-Sogns Ind- eller Udmark.
2. Til at bedømme eller godkjende Springvædrene som Avlsdyr vælges en kyndig Mand Kredsvis, hvilket Valg udføres af Herredets Formand og Repræsentanter saa ofte saadant af disse maatte ansees fornødent. Valget besørger Formandskabet i behandling, Tid og paa behørig Maade bekjendtgjort.
3. Førre nogen godkendt Væder slippes paa de nævnte Marker, skal Væderens Eier anskaffe en Jærnklaue som Godkjenderen fæster om Væderens Hode, og i Klaven indsættes – med et Mærkejern Ordet ”Godkjendt” idet denne Klave paasættes skal den klinkes sammen og skal Væderens Eier for dette Arbeide betale Godkjenderen 24 Skilling for hver Væder han saaledes godkender.
4. Godkjenderen skal for hver godkjendt Væder mæddele Eieren Atæst for at Væderen med det angiven Mærke er godkjendt hvilken Atest forevises en av Sognets Formænd naar saadant forlanges. Forbudet gjælder alene Springvædre men ogsaa saadanne som formedelets ufulstendig Kastrering eller af om den Aarsag ere de godkendte Springvædre til Hinder.

Sag 2. Til Godkjendelse for Gramshaug Kreds Valgtes enstemmigt Torbjørn Johannessen Eidsvaag. Og for Valen Kreds Bjørne Jørgensen Tvedte og for Ørevigs Kreds, Sven Johannesen Vidhovde og for Øklands Kreds Anfind Pedersen Mjaanæs.

Sag 3. Ordføreren fremsatte Forslag om at Veistykket fra Hovedveien til Kirken tages under Oparbeidelse snarest muligt, hvortil fattedes saadan enstemmig Beslutning. Arbeidet bliver at udføre i Marts Maaned og bliver det paa Transporten af Kirkematerialerne resterende Pligtarbeide at anvende til nævnte Arbeids-udførelse. Til at bestyre arbeidet





- Post 1.  
Henstaar til Berigtigelse Observation.
- Post 2.  
Ligesaa Bliver at berigtige.
- Post 3.  
Udgiftsposten under Letr: B No. 5 skal være 11 Spd 75/:
- Post 5.  
Henstaar til Berigtigelse.
- Post 6.  
Udgiftsposten under Letr: C skal som af Revitionen anført være 155 Spd, 4/.  
Bilagene No. 4C og 6C hører sammen og lyder paa 96 Skilling.
- Post 7.  
Maa birigtiges
- Post 8.  
Bliver at berigtige af M. L. Økland
- Post 9.  
Bliver at berigtiges i Henhold til Revitionens Anmerkning.
- Post 10.  
Til Iagtagelse.

Da intet vider var at forhandle hævedes Mødet.

Th. Hope      Ole A. Gramshaug      O. Knudsen

**Aar 1876 den 30<sup>te</sup> Juni** afholdes Formands – og Representantmøde paa Gaarden Ulverager. Af de mødepligtige udeblev Ordføreren, der er fraværende paa Amtsformandskabet i Bergen, Repræsentanterne Johs. S. Ringøen, Bernt S. Vidhovde. Deres forfald erkjendtes gyldigt –

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Forslag fra Ordføreren om at foranstale det Fornødne til Indrivelse af alerede forfaldne Skole – og Fattigskatter i Henhold til Beslutning af 18de April, hvilket den 29de Mai er aproberet af Amtmanden.  
Hertil fattedes saadan Beslutning, enstemmig. Sagen udsættes til et senere Møde der bliver at afholde snarest muligt for at Listerne kunne blive gennemgaaede og der efter indsendte til Lensmanden til Indkræving . –
- Sag 2. Forslag fra Ordføreren om at foranstalte det Fornødne for at faa Veigrund og Fyld eller Grus til Kirkevei fra Hovedveien ned til Kirken og at iverksætte dens Arbeide. – Herredsbestyrelsen underhandlet med Grundeierne Peder Ulverager og Sivert Ulverager. De forlangte for Afstaaelsen af en 4 Alen Bred Vei og Grøfter fra Hovedveien til Kirken for en Sum af hver 3 – tre Spd., Desforinden forlangte Peder Ulverager at Le Eller Grinde skulde holdes ~~hver~~ ved Veiens Begyndelse ved Hovedveien for Herredets Regning. - Enstemmig besluttedes at det Forlangte indvilgedes.
- Sag 3. Da intet mere var at forhandle hævedes Mødet.  
O. Knudsen    Niels Linsaas    Samuel Olsen Fagerland      Ole Tjeransen Strømøen  
A. Hauge      G. Egeland      John N. Ørevig              J. Rommetvedt  
Ole A. Gramshaug

**Aar 1876 den 5<sup>de</sup> August** sammentraadte Valestrands Herredsstyrelse efter forudgaaet sædvanlig Indkaldelse samtlige mødepligtige vare tilstæde.

Til Behandling forelaa.

- Sag 1. Om de aarlige Udligniger paa Matrikuleskylden til de forskjellige Kasser.  
Enstemmig: Til Dækkelse af de Kirkelige Udgifter i 1877 udlignes 1 Spd. 12 Skilling Pr. Skyldaler, og til Kommunale Udgifter Udlignes 16 Skilling pr Skyldaler, samt til Skolekassen 30 Skilling pr. Skyldaler hvilket Beløb opkræves sædvanlig af Fogden og tilstilles Kassen.
- Sag 2. Dærnest behandlede Lensmand Monssen Skrivelse af 14<sup>de</sup> Juni d.A. indeholdende Forslag til 4 nye Brandtaxationsmænd for Fjære Thingland der have at fungere som saadanne i Aarene 1877 og 1878.  
~~Enstemmig~~ Hertil besluttedes.  
~~Ved nærværende Forslag har~~ Lensmandens Forslag bifaldes mod 1 Stemme.
- Sag 3. Middelspriserne for Kornvarer for indeværende Aar ansættes: For Havre til 2 Spd. 12/ pr. Tdr. og for Byg 3 Spd. 84/.
- Sag 4. Restandselisterne paa Skole- og Fattigskat for Aarene 1870 til og med 1875 gennemgikkes, og foretages den fornødne Reduktion med samme for deraf bliver at overlevere Lensmanden til Udpantning.  
Mødet hævet.

Th. Hope	Ole Arnesen Gramshaug	O. Knudsen	Nilse S. Lindaas
Jan Rommetvedt	A. Hauge	Samuel Olsen Fagerland	Bærent S. Vidhovde
Johs, S. Ringøen	John N. Ørevig	Ole J. Strømøen	G. Egeland

**Aar 1876 den 29<sup>de</sup> September** afholdtes efter forudgaaet Berammelse, Formands – og Representantsmøde i Valestrands Herredsstyrelse. De mødepligtige vare Tilstede, med Untagelse af Representanterne Anfind O. Hauge, John Nilsen Ørevig og Ole Tjærandsen Strømøen, hvis Forfald erkjentes gyldige.

Til Behandling foretages.

- Sag 1. I Henhold til Skrivelse af 26/8 d.A. fra Kpt. L. Rolfsen, Valg paa nye Rodeforstandere for Valestrands – Sogn nemlig for Roderne fra 79 til 93, der havde følgende Udfald. For Rode 79 valgtes. Svend Jakobsen Økland, for 80 Ole Pedersen Økland. For 81 Anfind Pedersen Mjaanæs, for 82 John Olsen Fagerland, for 83 Anders Jørgensen Hagevig, for 84 Salemon S. Salemonssen, for 85 Ole Olsen Brokenæs, for 86 Bernt Knudtsen Hopehaugen, for 87 Anders Sørensen Vidhovde, for 88 Samson Andersen Bredstig, for 89 Arnt Gundersen Ulverager, for 90 Ole Endresen Økland, for 91 Steffen Johannessen Valen, for 92 Johannes Taralsen Haugsgjerd og for 93 Peder Anfindsen Bjørgen, hvilke have at fungere som saadanne fra Begyndelsen af Aaret 1877.
- Sag 2. Da saavidt var forhandlet indfandt Sognepresten sig, og i Henhold til Stiftsdirektionen og Prostiets Skrivelse af 10<sup>de</sup> og 15<sup>de</sup> August d.A. foretogde Herredsstyrelsen Opfordring til at forskaffe et Aftrædelseslokale før Frosten ved Kirken, og et Rum til Hest og Kjøretøi  
Hvortil fattedes saadant enst. Beslutning: Herredsstyrelsen paatager sig ved Leie at Anskaffe det beste og bekvemmeste Lokale, og Rum som dertil for nærværende kan faaes.

Da intet videre forelaa til Behandling hævedes Mødet.

Th. Hope      O. Knudsen      Niels Lindaas      Ole A. Gramshaug  
 Bærent S. Vidhovde      Samuel Olsen Fagerland      G. Egeland      Jan Rommetvedt.

**Aar 1876 den 21de Oktober** holtes efter foudgaaet Berammelse Formands – og Representant Møde i Valestrands Herredsstyrelse paa Gaarden Ørevig. Af de mødepligtige udeblev Formand Ole A. Gramshaug, Representanterne Anfind O. Hauge, Bernt Svendsen Vidhovde og John Nilsen Ørevig.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Forslag fra Valestrands Skolekomition til Skolebudget for 1877, der vedtages i sin Helhed saaledes:

Udgift til Gramshaug Kreds	18 Uger a 2 Spd.	36 Spd	-	-
” Kostholdsgodtgjørelse a 4 Ort		14 Spd.	20 Ort	
Husleie		9 Spd.	-	-
Valens Kreds	18 uger a 2 Spd.	36	”	
Kostgodtgjørelse a 4 Ort		14	2	-
Renhold og Ved		5		
Bjørngen Kreds	6 Uger a 2 Spd.	12	-	-
Kosthold.	4 Ort	4	4	-
Ørevig Kreds	27 Uger a 2 Spd.	54	-	-
Kosthold	4 Ort	21	3	-
Renhold og Ved		8	-	-
Vigens Extraskole, 4 Uger samt Kost		11	1	-
Øklands Kreds	18 Uger a 2 Spd.	36	-	-
Kosthold 18 Uger a 4 Ort		14	2	-
Ved og Renhold		5	-	-
Fagerlands Kreds	9 Uger a 2 Spd	18	-	-
Kosthold	a 4	7	1	
Husleie		4	2	12
Til Lærermidler for fattige Børn		2	-	-
” Uforudseede Udgifter		2	-	-
” Afdrag af Laan		26	3	8
Renter		40	-	-
Regnskabsføreren		5	-	-
		<hr/>		
Tilsammen		387	-	20 Skil.

Sag No. 2. Forslag fra Valestrands Fattigkommissions til Fattigbudget for Aaret 1877

Der vedtages i sin Helhet saaledes:

a) i Penge udlagdes, udlignedes (Lægd indbefattet)	280 Spd	-	-
b) i Naturalydelse 189 Voger a 66/-	<hr/> 103	-	12
	383	-	12

Sag No. 3. Af Fattigkommissionens Medlemmer udgaar ved Nytaar 1877

Ordfører, Formand Kr. Sydnæs, der ifølge Overenskomst med Vedkommende valgtes paany som Ordfører i nævnte Kommission.

- Sag 4. Derefter foretages Valg paa den Kommission der har at udligen Skole – og Fattigskaten for 1877, hvortil valgtes enstemmigt Nils Sundnæs Eidsvaag, Steffen J. Valen, Johannes O. Haugland, Bernt N. Vidhovde, John Strømøen, Johannes Sjursen Viken, Anders O. Vestvig, Anfind P. Mjaanes, Sven Jacobsen.
- Sag 5. Som Regler for Udligning af Fattigskatten for de kommende Aar indtil videre enedes man om følgende:
- 1) Fattigskatten udlignes kun paa Formue og Næring
  - 2) Af den samlede Fattigskat udlignes en halv Del paa Formue og en halv Del paa Næring.
  - 3) Ved Ansættelse af Formue, naar Gaarden tagxeres, tages Hensyn til om hvorvidt Gaarden er beheftet med Føderaade eller Kornrenter, der bliver at fradrage efter Føderaadets eller Kornrentenes Størrelse ved Gaardens Verditagst.
  - 4) Fra den antagne Bruttonæring Drages:
    - a) Renter af antagen Gjæld, b) Føderaad efter gangbare Predest? hvorunder tages Hensyn til om Føderaads-Tagernes Arbeidskraft kommer Yderen tilgode eller om særegen Pleieydelse
  - 5) En Skatydens Formue maa forat kunne opføres i Ligningen udgjøre et Beløb af minst 50 Spd. eller Brutto, Næringen minst 30 Spd. Dog kunne Personer der kan i det sistanførte Forhold uden Anden dels af Reglernes ilignet et Skattebeløb over 36/ og ikke under 12/; hvilket sidste Beløb er det mindste Nogen skal ilignes.
  - 6) Til de Personer for hvis Forsørgelse en Skatteyder skal kunne erholde Nedsættelse af den skatbare Kapital regnes Mand og Kone, ukonfirmerede Børn og ligesaa Konfirmerede, for saavidt disse formedelst Syglighet ikke kunne ernære sig selv.  
Antallet af disse Personer opføres og fradrages for hver saadan Person efter Omstendighederne fra 10 – 15 Spd. –  
Om samme Regler bliver gjældende for Skoleskattens Udligning efter Fradrag af det paa Matr. Ualignede Beløb der for kommende Aar er bestemt til 30 S. pr. Skyld-Daler.
  - 7) Til Opkrævningsmand for den Del af Fattig-og Skoleskat der udlignes i Penge enedes man om at beholde de i forrige Aar valgte med Undtagelse af Daniel Tørrissen Mjaanæs i hvis Sted Sven Aanensen Økland.
- Sag 8. Referedes Amtets Skrivelse af 14de Oktober S.A. indeholdende Begjæring om Forklaring angaaende Uovernsstemmelsen mellem Kommunebestyrelsen og Sognepresten meddelte Opgave over Kornvarens Middelspriser for 1<sup>st</sup> Juli 1875 til 30<sup>te</sup> Juli 1876. Vortil Forsamlingen afgav følgende Forklaring. Som før meddelt har Kommunebestyrelsen sin Opgave kun taget Hensyn til hjemmeavlet Kornvarer. Derimot for hjemført Kornvarer ansættes Middelspriserne paa disse for nævnte Aar for Byg til 4 Spd. og 12, og for Rug til ~~Spd~~—108 S. Mødet hævet.
- Th. Hope      O. Knudsen      Jan Rommetvedt      Niels Lindaas  
Samuel Fagerland      Ole T. Strømøen      G. Egeland      Johs. S. Ringøen

**Aar 1877 den 10<sup>de</sup> Januar** samledes Valestrands Herredsstyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige mødepligtige var tilstæde med undtagelse af Repræsentanten Samuel Olsen Fagerland.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1. Da der forelaa tvende Spørgsmaal om Salg af den kasserede gamle kirkeklokke, enedes man Forsamlingen om at bemyndige Representanten Landhandler Johs. S. Ringøen til paa, for Kommunen, beste Maade at afhænde samme.
- Sag 2. Forsamlingen besluttet at tvende Mænd nemlig Bernt S. Vidhovde og Anfin O. Hauge i forening med Kirkeværgen M. L. Økland at besørge den nødvendige Steen til Minering ~~og~~ Plattungsten og Trappetrin til Kirketrapperne frembragt i Vinterens Løb, samt at foranstalte Trapperne oppførte saa snart som mulige.
- Sag 3. Refererede Fogdens Skrivelse af 20<sup>de</sup> November s.l. om at indkomme med opgave over de Bygdeveie inden Herredet om der i den nærmeste Fremtid antagelig vilde blive Spørgsmaal om.  
Enst.: Forsamlingen antager at, foruden de allerede bevilgede og oparbejdede Veie kan der i den nærmeste Fremtid ikke blive Spørgsmaal om Flere.
- Sag 4. Forsamlingen enedes derimot om, at de af Amtets bevilgede Bygdeveie fra Lien til Ekeland og fra Eidet til Haugeland tager under Oparbejdelse anstundende Sommer forsaaavit fri Grund til antagelige Lingjer afgivet og skal ~~begge veie Oparbejdes foruden~~ den paa Kommunen vilende Andel af Oparbejdelsen endredes i Pligtarbejde med 2 Dage pr Skylddaler aarlig dog ikke at ingen Opsidder paa matrikuleret Jord yder mindre end 2 Dage aarlig.
- Sag 5. Refereredes 8<sup>te</sup> til Kommunebestyrelsen inkomne Klager over Ansættelse at Formue og Næring ved Ligningen for 1877. Da ~~der ikke~~ Kommunebestyrelsen ~~ikke~~ fandt ikke at kunne imødekomme samtlige Klager besluttedes ~~Forsamlingen~~ at vælge en Overligningskommission bestaaende af 5 Medlemmer og oversende denne klagerne til Behandling.  
Ti Overligningskommissionen valgtes 1) Thorbjørn Johannessen Eidsvaag 2) Mathias L. Økland 3) Reinert G. Strømøen 4) Ole Hanssen Fagerland og 5) Adolf J. Økland.
- Sag 6. Til at overtage Snebrydning og Ishugning paa Hovedveien formerede Forsamlingen Ole Arnesen Gramshaug fra Gramshaug Vaagen til Haugsleitet Anfind Olen Hauge fra Haugsleitet til Veiskillet ved Valen, Landhandler Ringøen fra Valevaag til Ulveragers Bro, Bernt Svendsen fra Ulveragers Bro til «Grønne Dalen» ( Dalsleitet ) og Th. Hope derfra til Vikebygds Grændse. Denne Ordning bliver staaende indtil nogen af disse frasiger sig ovenanførte Hverv.

Mødet hævet.

Th. Hope	O. Knudsen	Ole A. Gramshaug	Johs. S. Ringøen
Nils L. Lindaas	Gregorius Egeland	Bernt S. Vidhovde	A. Hauge
Ole T. Strømøen	John N. Ørevig	J. Rommetvedt	

**Aar 1877 den 5<sup>te</sup> Februar** sammentraatte Valestrands Formandskab, efter foregaaende Berammelse paa Hope for at dissidere Fattig, Kirke, og Commune-Regnskaberne for 1875.

A. Fattigregnskabet .

Post 1.

Som af Revisionen anført: Kassereren tilgode 9 Spd.

Post 2.

Besvarelsen er rigtig, hvorfor Antagelsen bortfalder.

Post 3.

Som af Revisionen anført Kassereren tilgode 3 Spd.

Post 4.

Bortfalder

Post 6.

Til Observation

Post 7.

Ligesaa.

B. Kommuneregnskabet. Intet at bemerke

C. Kirkekasseregnskabet.

Post 1.

Til Berigtigelse

Th. Hope

O, Knudsen

**Aar 1877 den 2<sup>den</sup> Juni** samledes Valestrands Herredsstyrelse efter forudgaaende sædvanlig Indkaldelse, paa Gaarden Ulverager.

~~Samtlige mødte~~ Af de mødepligtige udeblev Formand A. Knudtsen samt Representanterne Gregorisu G. Ekeland, Samuel O. Fagerland og Anfind O. Hauge. Om Grunden til deres udeblivelse var intet oplyst.

Til Behandling forelaa.

Sag 1. Om de aarlige Udligninger paa Matrikulskylden for 1878.

Enstr.: Til Dækkelse af Kirkelige Udgifter i 1878 besluttedes udlignet 4 Kr. 40 Øre, til Kommunekassen 1 Kr. 20 Øre, hvori indbefattet Herredes Andel i Tingholdgodtgjørelse for Fjære, og til Skolekassen 1 Kr. hvilket tilsammen udgjør 6,60 pr. Skyld. i Herredet.

Sag 2. Forsamlingen enedes om i Sommerens Løb foretages Maling paa Kirkens søndre Side, hvilket Arbeide Representandt Johs. Ringøen lovede at besørge udført.

Ligesaa var Forsamlingen enig om i Løbet af Sommeren at foretage en Udfyldning af Sognets tvende Kirkegaarde hvilket besluttedes at skulle udføres ved Pligtarbeid saaledes at hver Eier og Bruger af Matrikuleret Jord ~~æ~~ yder et Dagsværk med Hest og Mand, og hver Husmand et Dagsværk med Mand hvilket udføres i Juli Maaned. Herredets Representanter have at føre Tilsyn med Arbeidet.

Sag 3. Da saavidt var forhandlet indfandt Ordføreren i Fattigkommissionen sig og fremlagde en Fordring fra Egersunds Landsogns Fattigkommission til Valestrands Fattigvæsen for hafte Udgifter til Nils Nilsen Vidhovde der formentes at være hjemstadsberegnet i Valestrand, hvilke man ansees uberigtiget ifølge Sagens vedlagte Dokumenter.

Enst.: besluttedes: Sagen bliver ifølge Fattiglovens § 37 at underkaste Voldgift af vedkommendes Regjons departement.

Mødet hævet.

Th. Hope      Ole A. Gramshaug      J. Rommetvedt      Johs. S. Ringøen

Nils Lindaas      Berent S. Vidhovde      John Nilsen Ørevig      Ole T. Strømøen

**Aar 1877 den 25<sup>de</sup> September** afholdtes et combineret Møde af Valestrands og Sveens Herreds Formænd paa Handelsstedet Valevaag. Samtlige mødepligtige vare tilstede.

Protokollen førtes af Ordføreren i Valestrand.

Til Behandling forelaa Skrivelse fra Lensmanden i Fjære ~~unde~~ af 13<sup>de</sup> dennes indeholdende Forslag paa 4 Brandtaxationsmænd for Fjære Thinglag i stedet for de ved Aarets Udgang udtjente Lars Samsonsen Ove, Nils Kristoffersen Sundnæs, Tommas Tomassen Førde og Johan Enerstvedt.

Enstemmig besluttedes: Lensmandens Forslag gaæde ud paa at de samme udtjente 4 Mænd fremdeles have at fungere ~~som saadanne~~ som Brandtaxationsmænd i de to paafølgende Aar tiltrædes i sin Helhed.

Th. Hope      G. Røgenæs    O. Knudsen    M. Ove      Ole A. Gramshaug  
H. Hovde      A. G. Vaage    J. Haukaas.

**Aar 1877 den 25<sup>de</sup> September** holdtes Møde i Valestrands Formandskab paa Handelsstedet Valevaag. Samtlige Formænd vare tilstæde.

Til Behandling forelaa at bestemme Middelpriiserne paa Kornvarer for indeværende Aar; hvilke for Rug sattes til 16 Kr.oo , Byg 17,oo og Havre 9,6o.

Th. Hope      O. Knudsen    Ole A. Gramshaug      Johs. S. Ringøen

**Aar 1877 den 22<sup>de</sup> Oktober** samledes Valestrands Herredsstyrelse efter forudgaaet sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulveraker. Af de mødepligtige udeblev Representanten Ole Tjerandsen Strømø.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Valestrands Skolekommissions Budgetforslag for 1878 der vedtages i sin Helhed overensstemmende med nævnte Forslag saaledes.

Lærerløn		
Gramshaug Kreds	18 Uger a 8 Kr. pr. Uge	Tils Kr. 144,oo
”	Kostgodtgjørelse kr: 3,2o	Kr. 57,6o
	Brænde og Renhold 20,oo	Kr. 20,oo
Valen Kreds	18 Uger lærerløn	Kr. 144,oo
	Kostgodtgjørelse	Kr. 57,6o
	Brænde og Renhold	Kr. 20,oo
Bjørgen Kreds	Lærerløn 3 Uger	Kr. 24,oo
	Kostgodtgjørelse	Kr. 9,6o
Ørevigs Kreds	Lærerløn 27 uger	Kr. 216,oo
	Kostgodtgjørelse	Kr. 86,oo
	Brænde og Renhold	Kr. 28,oo
Viken Extraskole	Lærerløn i 4 uger	Kr. 32,oo
	Kostgodtgjørelse	Kr. 12,oo
	Husleie	Kr. 4,oo
Øklands Kreds	Lærerløn i 18 uger	Kr. 144,oo
	Kostgodtgjørelse	Kr. 57,6o



Brænde og Renhold	Kr. 20,00
Fagerlands Kreds Lærertiløn i 9 Uger	Kr. 72,00
Kostgodtgjørelse	Kr. 28,80
Husleie	Kr. 8,00
Lærermidler til fattige Børn	Kr. 8,00
Uforudseede Udgifter	Kr. 106,00
Afdrag af Laan	Kr. 160,67
Renter af ”	Kr. 18,00
Kassererens Løn	Kr. 20,00
Tilsammen	<u>1516,47</u>

Sag 2. Valestrands Fattigkommission Budgetforslag for 1879 der ligeledes vedtages enstemmigt overensstemmende med Forslaget i følgende Form:

a) I Penge udlignes	Kr. 1092,00
b) I Naturalydelse 177 Voger Havre a 2,20	” 389,40
c) I Blokpenge paaregnes	” 24,00
Tilsammen	<u>1481,40</u>

Da saavit vit var for handlet indfandt Fattigkommissions Ordføreren sig og Gjorde opmærksom paa at Malene Kristensdatter Valen til næste Aar maatte tages under Fattigforsørgelse og som formedelst Alderdom og Sygdom, hvorfor Communebestyrelsen fandt der til at burde bevilge 80 kroner.

Sag 3. Af Fattigkommissionens Medlemmer udgaar Nytaar Bernt Svendsen Vidhovde, Mons Olsen Lindaas og Reinert Pedersen Mjaanæs. I hvis Sted valgtes enstemmig: Bernt Nilssen Vidhovde, John Johannessen Strømø og Anfind Pedersen Mjaanæs.

Sag 4. Til Medlemmer af den Kommission der har at udligne Skole – og Fattigskat for 1878 valgtes enst.: Nils Sundnæs, Reinert Johannessen Tvedte, Gulleik Arnesen Ulveraker, Anders Sørensen Vidhovde, Johan Johannessen Strømø, Lars Svendsen Ekeland og Svend Jakobsen Økland. Og til Overligningskommissionen Valgtes ligeledes enstemmigt: Thorbjørn Johannessen Eidsvaag, Mathias L. Økland, Reinert G. Strømø, Ole Hanssen Fagerland og Anfind P. Mjaanæs.

Til Opevaringsmænd af Fattigkornet valgtes: For Gramshaug Kreds: Jens Monssen Hauge, Valens Kreds: Ole Endresen Økland, Vidhovdes Kreds: Svend Nilssen Vidhovde, Lindaas Kreds: John J. Strømø, Fagerlands Kreds: Johannes Olsen Vestvig og Øklands Kreds: Svend Aanensen Økland.

Sag 5. Som Regler for Udligning af Fattig og Skoleskat for 1878 bestemtes følgende:

1. Skatteren udlignes kun paa Formue og Næring med Halvparten paa hver.
2. Ved Ansættelse af Formue, naar Gaarde Angives tages Hensyn til hvor hvidt Gaarden er behæftet med Føderaad eller Kornreste bliver at fradrage efter Føderaadets eller Kornresternes Størrelse, Gaardens Værditagst.
3. Fra den Antagne Næring drages: a) Rentere av Gjæld, b) Føderaad efter gangbare Priser hvorunder tages Hensyn til om Føderaadstagerens Arbeidskraft kommer Eieren Tilgode, eller om særegen Pleieyder.
4. Formue under Kr. 200,00 beskattes ikke, heller ikke Næring under Kroner 120,00. Kr. 60,00 af en Skatteydere Indtægt fritages i almindelighed for Skat, i øvrigt overlades det til Ligningskommissionen at bestemme Verdsættelse i Skaten, for dem som have flere Personer at forsørge.

Sag 6. Da den forhenværende Kirkesanger Mathias L. Økland har frasagt sig sit Værv som saadan, enedes Forsamlingen i hans Sted at vælge Johannes Olsen Haugeland.

Ligesaa blev man enig om at det for Eftertiden bør paasees at der bliver overholdt Orden ved Gravning af Lig i Ulveragers Kirkegaard i hvilken Anledning besluttedes: Enhver der har Lig at begrave i nævnte Kirkegaard skal mælde samme forud til Kirkevogteren Tjæran Ingebrigtsen Ørevig der har at paavise Stedet hvor Liget skal Sættes.

Som Godtgjørelse for dette Tilsyn oppebærer han en aarlig løn af Communekassen af 4,00.

Sag 7. Handelsskatten for de i Hærredet værende Handelsberegttigede bestemmes til 36 Kroner aarlig.

Mødet hævet:

Th. Hope      O. Knudsen    Ole A. Gramshaug    Johs. S. Ringøen    A. Hauge  
Jan Rommetvedt    Niels Lindaas    Samuel O. Fagerland    John Ørevig  
Berent S. Vidhovde    Gregorius Egeland

**Aar 1878 den 10<sup>de</sup> Januar** samledes Valestrands Formandskab efter sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Samtlige Formænd vare tilstede tilligemæd den nyvalgte.

Og foretages ifølge Formandsskabslovens §16 Valg paa Ordfører for de følgende 2 Aar der havde saadant Udfald at den forhenværende Ordfører Gaardeier Th. Hope gjenvalgtes mod 1 Stemme, og til Viseordfører valgtes Ole A. Gramshaug ligeledes mod 1 Stemme.

Mødet hævet.

Th. Hope      Ole A. Gramshaug    Gregorius Egeland

**Aar 1878 den 10<sup>de</sup> Januar** samledes Valestrand Kommunebestyrelse efter forudgaaet sædvanlig Indkaldelse paa Gaarden Ulverager. Af de mødepligtige udeblev Repræsentanterne Johannes O. Haugeland og Nils S. Lindaas. Den første var borte paa Reise og den siste opgaves at have Sygdomsforfald. –

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Anmodning fra Distriktslæge Vidsteen, foranlediget af Herredets Vaxination, om at inddele Herredet i Kredse der have at fremmøde til bestemte Steder efter Berammelse og tilsigelse av Vaxinatørene til Vaksination; i hvilken Anledning besluttedes enstemmigt:

Følgende Gaardes Oppsiddere skal, inden hvær sin Kreds samles paa et bekvemt Sted med sine Børn til Vaksination efter forudgaaed tilsigelse.

a) 1<sup>ste</sup> Kreds: Gaardene Bjørgen og Haugsbø, b) 2<sup>den</sup> Kreds: Eidsvaag, Gramshaug, Hauge og Haugsgjerd, 3<sup>de</sup> Kreds: Enstabøvold, Valen, Valevaag, Økland, Tvete og Vaslien. 4<sup>de</sup> Kreds: Ulverager, Travaas, Haugland og Bredstig. 5<sup>de</sup> Kreds: Vidhovde, Berge, Rinden og Ørevig. 6<sup>de</sup> Kreds. Lier, Brokenæs og Strømøen. 7<sup>de</sup> Kreds: Hope og Flaadene. 8<sup>de</sup> Kreds: Lindaas, Vika og Viken. 9<sup>de</sup> Kreds: Fagerland, Væstvig, Væstvigsætre og Ekeland. 10<sup>de</sup> Kreds: Økland, Mjaanæs, Øklandsnæs og Lien.

Sag 2. En til Kommunebestyrelsen indsendt Klage over Ansættelse af formue og Næring ved

Siste ligning fra Taral T. Bredstig, oplæstes og tages under Behandling, og Forsamlingen forment at den nævnte Klage mangler tilstrækkelige Oplysninger for at kunne imødekommes. Besluttedes: enstem.:

Den til Kommunebestyrelsen fra Taral T. Bredstig indkomne Klage, bliver at oversende Overligningskommissionen til Behandling. –

Mødet hævet. –

Th. Hope      Ole A. Gramshaug      Gregorius Egeland      Johs, S. Ringøen  
A. Hauge      T. Eidsvaag      S. Olsen Fagerland      S. Jacobsen      John N. Ørevig  
Berendt Larsen Lien

**Aar 1878 den 14de marts** samledes Valestrands Herredsbestyrelse efter foudgaaet sædvanlig Indkaldelse. Af de mødepligtige udeblev Formanden Gregorius G. Egeland, Representanterne Svend Jakobsen Økland, Samuel O. Fagerland, Nils S. Lindaas og Anfid O. Hauge.

Om de udeblivendes Forhold var intet oplyst, det antages dog at de fraværende er ude paa Fiske.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Om Taarntaget paa Kirken.

Da det i den senere Tid alt mere og mere har vist sig Taarntaget tager ind Vand saa det ikke uden Skade kan blive staaende i saadan Stilling, har Kommunebestyrelsen, ifølge Tidligere Samraad, anmodet Blikslager Larssen fra Haugesund, der har været vant med saadan Tagteknig, om at komme paa Stedet og undersøge Taget, for om muligt at komme efter hvori Feilen bestaar. Larssen har i Dag indfundet sig og foretaget saadan undersøgelse og ~~si at~~ opdaget at Falsernes Sammenføjning der hvor Disse Krydser hinanden ikke er saaledes gjort at det kan holde Vand, men tror at det kunde rettes paa ved en mindre Reparation. Forsamlingen blev saaledes enige om at gjøre et Forsøg i den Retning i hvilken Anledning fattedes enst. saadan Beslutning:

Blikkenslager Larssen fra Haugesund antages til at reparere Taarntaget paa Valestrands Kirke, hvilket Arbeide bliver at udføre i Mai Maaned førstkommende. For udførelsen heraf er Forsamlingen akoderet med han om en Dagløn af kr. 4,00 pr Dag, den bliver at udbetale af Kirkekassen.

Sag 2. Som Revisorer til at gennemgaa samtlige Herredets Regnskaber for 1877 valgtes

Enstr. Kirkesanger M. L. Økland og Gaardbruger A. Anda.

Mødet hævet.

Ole A. Gramshaug      Johannes O. Haugeland      Th. Hope      T. Eidsvaag  
Johs. S. Ringøen      John N. Ørevig      Berendt Lier.

**Aar 1878 den 18de Marts** foretages af Kommunebestyrelsen, Dission af Kommunens Samtlige Regnskaber for 1876 med saadant Udfald.

a) Skoleregnskabet.

Post 1.

Henstaar til Iagtagelse.

Post 2.

- Ligesaa.  
b) Fattigregnskabet for 1876.  
Post 1.  
Henstaar til Observation.  
c) Kommuneregnskabet for 1876.  
Post 1.  
Henstaar til Iagtagelse.

Th. Hope                      Johs. S. Ringøen

**Aar 1878 den 4<sup>de</sup> April** afholdtes et combineret Møde af Valestrand og Sveens Herrede. De Mødepligtige vare tilsted med undtagelse af Formand H. Hovde i hvis Sted Supleanten Aanen Larssen Vikse mødte. Protokolen førtes af Ordføreren i Valestrand. Til Behandling forelaa: Valg paa en Distriktskommisær og Supleant for Fjære Thinglag istædet for Landhandler Johs. S. Ringøen og den afdøde Supleant K. Knudtsen. Fra den første forelaa Skrivelse af 16de Februar d.A. om at han er udtjent som Distriktskommisær ved Udgangen af 1877 og at han ikke vil modtage Gjenvalg. Til Distriktskommisær valgtes enstemmigt Kommander sergant J. Førde og til Supleant ligeledes enst. Gaardeier Tommas Tomassen Førde, der have at fungere som saadan fra Begyndelsen af 1878.  
Mødet hævet.

Th. Hope    G. Røgenæs    G. Aarvik                      Ole A. Gramshaug  
Gregorius G. Egeland    Aanen Larsen Vikse    Abraham G. Nordre Vaage

**Aar 1878 den 14<sup>de</sup> September** samledes Valestrands Formænd og Repræsentanter, efter forudgaaet sædvanlig Berømmelse paa Gaarden Hope.  
Samtlige mødepligtige vare Tilstæde.

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Om de Aarlige Udligninger paa Matrikulskylden til Dækkelse af Kommunale Udgifter for Aaret 1879.

Enst. Besluttedes - :

Til Dækkelse af de kommunale udgifter udlignes, som forige Aar 6 Kroner 60 øre pr. Skyldaler i Herredet og fordeles imellem de respektive Kasser saaledes:

Til Kirkekassen Kr. 4,40 øre, til Kommunekassen 1 Krone 20 øre og til Skolekassen 1 Krone alt pr Skyldaler.

Sag 2. En fra Landhandler E. Jakobsen til Kommunebestyrelsen indsendte Skrivelse af 10/1 d.A. hvori han i Forening med Sønnen Jakob Jakobsen tilbyder mindeligt opgjør for forrige Aars ilignende Skole og Fattigskat et Beløb, for begges Vedkommende stort Kr. 314,87 ved at betale isammen Kr. 200,00 grundet paa at der er begaaet Feil i Ligningen derved at der i at Formue paa ham og at der tillige ikke fra Brutonæringen er fradraget Renter, Asuranse og Vedligeholdelse.

Nævnte Skrivelse var fremlagt i siste Møde den 4/4 d.A. men blev, paa Grund af at mange af Medlemmerne den Dag var fraværende, udsat til Afgjørelse i et senere Møde. Imidlertid er Landhandler E. Jakobsen afgaaet ved Døden og Boet taget under Skifterettens Behandling hvorfor Kommunestyrelsens Beslutning bliver at meddele Boets Bestyrelse.

Ordføreren forlangte, paa Grund af Familieforhold, ( som E. Jacobsens Svigersøn ) at blive fritaget for at deltage i Mødet under Sagens Behandling, og overlod derfor til Viseordføreren at føre Protokolen.

Kommunebestyrelsen besluttede enstemmig, hvad E. Jacobsens Skatter angaar om at henholde sig til, hvad Overligningskommissionen har fattet for Beslutningen. Ligesaa med Hensyn til hvad J. Jakobsen Skatter angaar saa besluttedes Kommunebestyrelsen ogsaa enstemmig at henholde sig til Overligningskommissionens Beslutning.

Ordføreren tiltraadte atter Forsamlingen.

Sag 3. Om ~~de~~ Restanser af Skole og Fattigskat.

Forsamlingen besluttede enst.:

Restanselisterne paa Skole – og Fattigskat bliver at overdrage en Sagfører til Indrivelse. I den Anledning bemyndiges Kassereren til at underhandle med en Sagfører om at overtage Indfordringen.

Mødet hævet. Th. Hope      Ole Arnesen Gramshaug      Gregorius G. Egeland  
Johs. S. Ringøen      T. Eidsvaag      Niels Lindaas      Samuel Olsen Fagerland  
Sven Jacobssen      Berendt Larssen Lier      Johannes Olsen Haugland  
A. Hauge      John N. Ørevig.

**Aar 1878 den 8<sup>de</sup> Oktober** afholdtes et combineret Møde af Valestrands – og Sveens Herreders Formænd paa Handelsstedet Valevaag. Samtlige Formænd vare tilstæde fra Sveens Herred og af Valestrands Herred udeblev Formanden Ole Arnesen Gramshaug. Protokollen førtes af Ordføreren i Valestrand, Til Behandling forelaa.

Sag 1. Skrivelse fra Lensmanden i Fjære af 14<sup>de</sup> September 1878 indeholdende Forslag til Valg paa 4 Brandtaktsions istædet de ved indeværende Aars Udgang udtjente nemlig: 1. Jens Johannesen Tvedt, 2 Thommas Svendsen Mølstre 3. Augustinus Akselsen Birkeland og 4. Bernt Svendsen Vidhovde. De udtjente foreslages i Lensmandens Skrivelse, at igjenvælges.

Beslutning:

Lensmandens Forslag tilrædes enstemmigt.

Th. Hope      G. Røgenæs      H. Hovde      G. Haukaas      Abraham G. Vaage  
G. Aarvik      G. Egeland

**Aar 1878 den 8<sup>de</sup> Oktober** sammentraa holtes Møde i Valestrands Formandskab. Samtlige Formænd vare tilstæde med undtagelse af Ole A. Gramshaug i hvis Sted Supleanten M. L. Økland mødte.

Til Behandling forelaa.

Sag 1. At afgive Midelspriserne paa Kornvarene for indeværende Aar, hvilke man endeds om at afgive saaledes:

For Rug 14 Kroner, for Byg 16 Kroner og for Havre 8 Kr 60 øre  
Mødet hævet

Th. Hoppe

G. Egeland

M. L. Økland  
Supleant

**Aar 1878 den 12<sup>de</sup> Oktober** afholdes et Formands - og Repræsentantmøde paa Gaarden Ulveraker efter forudgaaet Indkaldelse paa sædvanlig Maade. Samtlige mødepligtige var tilstede med Undtagelse af Repræsentanten Johannes O. Haugland.

Hvorda foretages til Behandling.

Sag 1. Forslag fra Skolekommissionen til Skolebudget for 1879, der gaar ud som her:

a) Gramshaug Kreds – 18 Ugers Skole med lærerløn a 8 Kr. per uge og Kostgodtgjørelse 3 Kr. 20 øre pr uge tils.	201,60	
Brende og Renhold	<u>20,00</u>	= 221,60
b) Valens Kreds: 18 ugers Skole Lærerløn 8 kr Kosthold 3,20 =	201,60	
Brende og Renhold	<u>20,00</u>	= 221,60
c) Bjørgens Extraskole bevilges 3 ugers Løn og Kosthold som ove.	33,60	= 33,60
d) Ørevig Kreds 27 uger Løn og Kosthold som ovenfor	302,40	
Brende og Renhold	<u>28,00</u>	= 330,40
e) Vikens Extraskole bevilges med 3 uger Løn og Kosthold	33,60	= 33,60
Husleie for samme Tid	<u>3,00</u>	= 36,60
f) Øklands Kreds 18 Uger Løn og Kosthold som ovenfor	201,60	
Brende og Renhold	<u>20,00</u>	= 221,60
g) Fagerlands Kreds 9 Uger Løn og Kosthold som ovenfor	100,80	
Husleie	<u>18,00</u>	= 118,80
Lærermidler for fattige Børn		8,00
Afdrag af Laan		106,67
Renter		160,00
Uforudseede Udgifter		12,00
Regnskabsførerens Løn		<u>20,00</u>
Sum		1490,87

Hertil fattedes enstemmig sadan Beslutning:

Skolekommissionens Budgetforslag vedtages i sin Helhed saaledes, at der Bevilges udlignet til Skolekassen for 1879 Kr. 1490,87 øre.

Sag 2. Ligesaa forelaa Forslag fra Skolekommissionen om at Kommunebestyrelsen overtager Omkostningerne ved opførelsen af de nye Gjærder ~~der~~ som paaviler Ulveragerds Lærergjord, mod at Læreren ( Brugeren ) tilbagebetaler Beløpet med Renter i 25 Aar.

Hertil fattedes enstemmig saadan Beslutning:

Kommunen overtager at udrede Omkostningerne ved de nye Gjærders Opførsel efterhvert som dette paaankes af Naboerne, dog saaledes at Brugeren af Lærergjorden Tilpligtes at tilbagebetale Beløpet med Renter og et ligestort aarligt Afdrag samt Renter i 25 Aar, og at han vedligeholder saavel de før oppførte som de herefter oppførte Gjærder der vedkommer Lærergjorden i forsvarlig Stand.

Sag 3. Derefter foretages Valg paa 3 nye Medlemmer af Skolekommissionen istædenfor de ved indeværende Aar Udgang udtjente nemlig Nils Lindaas, Johannes Haugeland og Anders Haugsbø.

Istædet for Disse valgtes enstemmigt:

1. Endre Johannesen Vigen, 2. Bernt Sørensen Haugeland og 3. Torbjørn Hanssen Bjørgen.

Sag 4. Ordføreren fremlagde et igjennem Sognepræsten indsendt ~~And~~ Cirkulære angaaende Betingelser for Tilstaaelse af Bidrag af offentlige Midler til Minnebiblioteker. Af økonomiske Hensyn tør Kommunebestyrelsen for Tiden ikke paabyrde Kommunen nogen udgift til Minnebiblioteket, medens den dog skulde anse Sagens Fremme ønskelig maa Midlerne dertil kunde tilveiebringes paa frivillig Maade.

Hvorfor enstemmig besluttedes:

Spørgsmaalet om Forøgelse af Sognets Minnebibliotek henstilles indtil videre.

Sag 5. Budgetforslag fra Fattigkommissionen for 1879.

Forslaget vedtages i sin Helhet og bevilgedes udlignet saaledes:

a) Til Forældreløse Børn	24 Voger Korn og	180 kr. i	Penge
b) Lægdshold	” ” ”	328 ”	oo
c) Til delvis Understøttede	80 ” ”	86 ”	oo
d) Til Husleie og Reparationer		59	Kroner
e) Reparationer		16	oo
Doktor og Medisin		30	oo
f) Klæder og Skotøi		32	oo
g) Regnskabsførers Løn		20	oo
h) Uforudseede Udgifter	70 Voger Korn	280	oo
	Tilsammen	174 Voger Korn	1031 Kr i Penge
Som Indtægter paaregnes <u>Blokpenge</u>		- 24	”
Igjen	174 Voger Korn	1007	Kroner

Der bliver at udligne paa Formue og Næring.

Sag 6. Til Medlemmer af Ligningskommissionen der har at udligne Skole og Fattigskat for 1879 valgtes enstemmigt Jørgen Olsen Hauge, Ole Anda, Kirkesanger M. L. Økland, Anders Sørensen Vidhovde, Steffen Nilsen Lindaas, Ole Hanssen Fagerland og Svend Aanensen Økland. Og til Overligningskommissionen valgtes ligeledes enstemmigt: John Rommetvedt, Gulleik Arnesen Ulverager, Reinert Gregoriussen Strømø, Anders Olsen Vestvig og Anfind Pedersen Mjaanæs.

De forrige Aar valgte Opevaringsmænd af Fattigkornet bliver staaende ogsaa for 1879.

Tillæg til Sag no. 1:

Ved nærmere Overveielse fandt Kommunebestyrelsen at burde bevilge Løn og Kosthold til 3 Ugers Skole, mere end af Skolekommissionen opført, for Bjørgens Kreds, aaltsaa bevilges enstemmigt:

Kr. 33,60 øre udlignet mere end paa Skolebudgetet opført.

Sag 7. Om Regler for udligning af Skole – og Fattigskat for 1879 ~~besluttedes~~ enstemmigt Besluttedes:

De forrige Aar vedtagne Udligningsregler bliver at befølge ogsaa i Aar.

Mødet hævet

Th. Hope      Ole A. Gramshaug      Gregorius G. Egeland      A. Hauge  
T. Eidsvaag      Niels Lindaas      S. O. Fagerland      S. Jacobsen      Jon N. Ørevig  
Berendt N. Larssen Lier      Johs. S. Ringøen.

**Aar 1878 den 12<sup>te</sup> December** samledes, efter sædvanlig Indkaldelse, Valestrands Formænd paa Gaarden Førde

Til Behandling forelaa:

Sag 1. Angaaende Nils Nilsen Vidhovdes Hjemstavn. Sagen med Bilage gennemgikkes.

Da Fattigkommissionen i sin Paategningssskrivelse af 5<sup>te</sup> Oktober d.A paany har oversendt Sagen angaaende Nils Nilsen Vidhovdes Hjemstavn til videre forføining skal man, ved at efterkomme Fattigkommissionens Anmodning, ianledning det høie Departement Skrivelse af 1<sup>ste</sup> August d. A. med Paategninger tillade sig at ytre følgende:

Ved at gennemse saavel de bevidnede Erklæringer som de under Retsforhøret i Haugesund afgivne Vidneforklaringer kan man ikke noksom forundre sig over den Tvetydigheder og Ubestemthed hvorved de er afgivne hvortil kommer Haugesunds Fattigkommissions ligesaa svævende og tildels med de nævnte Erklæringer uoverensstemmende Oplysninger ( Se f. Er. Fattigkommissionens Skrivelse af 10<sup>de</sup> Juli 1875 ).

Ved Forhøret forekommer saa ofte Ytringer som "ved ikke, mindes ikke" Man maatte dog forudsætte, at der maatte mindes noget mere bestemt om en Person der i saa lang Tid har opholdt sig paa samme Sted, hertil kommer, at det aabenbart har været Haugesunds Fattigkommission og vedkommende Personer paa Sørhaug, traads al anvent Umag en brysom Ting at kunne paavise, at Angjældende ikke har haft Ophold i Distriktet, eller at han har opholdt sig noget andet Sted i Tiden mellem de opgivne Tjenesteaar, men kun at han har været fraværende paa Risøen, ligesom intet bestemt er fremkommet om, hvorlang denne Mellemtid er, eller om der i det Heletaget virkelig har været nogen Mellem tid (ifr. Bilag af 20<sup>de</sup> Oktober 1876 og af 20<sup>de</sup> Febr. 1872 ), ligesom at der ~~under Forhøret~~ oftest henskylder under det uvisse "mindes ikke". Mindet synes at blevet svagere alt eftersom vedkommende ~~har været~~ er blevet nødt til at gjenkalde og opfriske det. Det modsatte maatte været Tilfældet efter almindelig menneskelig Ærfaring.

Ganske anderledes bestemt lyder Sørhaugsfolkene til Valestrands Fattigkommissjions afgivne Erklæring af 22<sup>de</sup> April 1876, og forekommer det os ganske rimeligt, at dette er deres mest uforbeholdne Udsagn, de vel neppe anede, at det gjalt at værge sig mod nogen Fordring paa sit eget Fattigvæsen.

Saamegetmere maa man tillade sig at henlede det høie Departements Opmerksomhet paa denne Erklæring, som den ganske samstemmer med vedlagte af angjældende Fader til Valestrands Fattigkommission med afgivne Erklæring. Man maa nemlig antage, at en saa forvildet Søns Færd, som angjældende, har været fulgt med sorgbetyngt Interesse. Følgelig bemerkes, at saavel Valestrands Formandskab som Fattigkommissioen ikke kan oplyse om at Angjældende har haft noget andet Opholdssted end Haugesund. Lige fra den Tid han kom i Tjeneste paa Sørhaug, og til han, efter Haugesund Fattigkommissions egen Erklæring af 29<sup>de</sup> Mai 1878, forlod



Byen og drog til Stavanger, hvor han, ~~etter~~ i samme Forklaring paapeges at have opholdt sig i 3 derpaa Følgende Aar. Dette tror man, ved Sagens vedlagte Dokumenter, heller vil stadfæstes end modbevises. ~~Sluttlig~~ Endelig tilader man sig at udtale, at det ingenlunde har været Valestrands Fattigkommissions eller ~~Før~~ Kommunebestyrelsen Agt ved hvilket som helst Middel at blive Sagen kvit, men kun at nyde den Beskyttelse Loven hjemler.

I Henhold til det anførte besluttedes - :

Valestrands Formandskab erklærer sig paany enig i at Sagen overgives til vedkommende Departements Volgift.

Mødet hævet.

Th. Hope

Ole Arneson Gramshaug

Gregorius G. Ekeland

m. p. h. p.

**Aar 1879 den 10<sup>de</sup> Januar** samledes Valestrands Formænd og Representanter, efter forudgaaet saadan Indkaldelse til at Møde paa Gaarden Ulverager. Samtlige mødepligtige være Tilstede.

Til Behandling forelaa:

- Sag 1 Amtets igjennem Fogdereit under 15<sup>de</sup> Oktober s.l., indsendte Anmodning til Herredsstyrelsen om at indsende til Amtet Opgave over ønskelige Havnearbeider, Oprenskninger og Gjennemkjøringer samt Mærker og Fæstigheder inden Herredet. I Anledning heraf udtaalte Forsamlingen sig enstemmigt saaledes:

Da der allerede før er anlagt tvende Skibshavne inden Herredet nemlig paa Øklandsvaag og Valevaag, tror man, at der vel neppe kan blive tale om flere saadanne for større Fartøier, medens der ofte har været udtrykt Ønske om at faa anbragte Fæstigheder paa en almindelig søgt Jagtehavn, nemlig "Faraldsvigen" ved Haugeland, hvor de Fartøier, der reiser ud og ind Bømmelen ofte er nødt at søge op paa Grund af Strøm og Storm. Ligesaa maa ~~maa~~ bemærkes, at der paa de 2 førstnævnte Havne, nemlig Øklandsvaag og Valevaag, tiltrænger flere Fæstigheder, og særligen trænges Mærker paa 2 Blind Skjær, der ligger i æt Indseilingen, et i hver Havn.

- Sag 2. Sognepræstens Anmodning til Herredsstyrelsen, om ifølge Skrivelse fra Søndre Søndhordlands Prosti af 17 Desbr. f.A. at afgive Ærklæring angaaende Almeneskolelærerens Kostholdsgodtgjørelse.

I denne Anledning erklærede Forsamlingen enstemmigt: Den for Tiden, inden Herredet gjeldende egentlige Godtgjørelse for Kost og Herberge, Kr. 3,20 øre, tør man ~~for Tiden~~, under nærværende Omstendigheder, ikke foreslaa nogen Forandring ved.

- Sag 3. Ordføreren fremlagde og oplæste 9 til Herredsstyrelsen indsendte Klager over forhøiet sat Formue og Næring ved først afholte Ligningsforretning. Samtlige Klager gennemgikkes og Forsamlingen fandt derved ikke Grund til at imødekomme en Del ~~de første~~ af Dem, hvorfor enstemmigt fattedes saadan Beslutning:

Samtlige Klager oversendes Overligningskommissionen til Behandling.

- Sag 4. Forsamlingen blev enig om at stille Valestrands Kommune som Selvskyldner Kaution for det, af Tolleif Steffensen Berge ved siste Augtion, over den Bergens Bispeembede tilhørende Gaardpart Berge, gjorde Bud i mod at Kommunen forbeholdes lovlig Sikkerhed, næst foregaaende ældre Heftelser, for mulige Udlæg.

Sag 5. Paa Oppfordring fra Fattigkommissionen om at vælge et nyt Medlem i Fattigkommissionen, istedenfor afdøde Bernt ~~Svensen~~ Nilsen Vidhovde, valgtes enstemmigt som saadan Svend Nilsen Vidhovde  
Mødet hævet.

Th. Hope	Johannes O. Haugland, m. p. h. P.	Gregorius G. Ekeland,	
m. p. h. P.	Ole A. Gramshaug	Nils Lindaas	Samuel O. Fagerland
John N. Ørevig	Sven Jacobsen	Økland	A. Hauge
Berendt Nikolai Larsen Lier	T. Eidsvaag	Johs. S. Ringøen	

**Aar 1879 den 29<sup>de</sup> Januar** samledes Valestrands Herredsstyrelse, efter forudgaaenet Berammelse til et Møde paa Handelsstedet Valevaag. Fraværende var 1. Formand og Representater

~~Som Sag 1 fremlagde ordføreren~~

Ordføreren fremlagde følgende til Behandling.

Sag 1. Stiftsdirektionens og Amtets Skrivelse af 28<sup>de</sup> Desebr. f.A. og 13<sup>de</sup> Januar d.A med Fogdens Paategning af 14<sup>de</sup> dennes, hvor gjøres Indsigelse imod den forige Møde under Sag 4 fattede Beslutning om Kommunens Kautionsforpligtelse for det af Forpagteren paa Berge gjorde Augtionsbud, som lovstridig, uden saa at Herredsstyrelsens Medlemmer personlig indgaar som Kautionister. I Anledning heraf ærklæredes Herredsstyrelsens Medlemmer ikke personligen at kunne ~~overtage Forpligtelse~~ ~~indgaa~~ som Kautionister, hvilket saaledes bliver at tilbagemelde.

Sag 2. Refereredes Amtmandens Skrivelse af 13 Jan. s.l. hvori forhøres, om der til Vaaren skulde ønskes afholdt et Fjösskue i Herredet under Amtsyrlæge A. Holtes Ledelse, og om der med samme ønskes forenet Præmieudstilling.

I anledning heraf udtalte Forsamlingen enstemmig at det vilde være særdeles ønskeligt om et Fjösskue kunde bliver afholdt i Herredet til Vaaren 1879, og at man maa være meget taknemmelig for enhver Foranstaltning sigtende til Landmandens Fremme, saameget mere under nærværende Tids Forhold, da man mere og mere er henvist til Landbrugets Fremme-Næringskilde.

Angaaende Bevilgning til Præmie, maa man dog udtale, at paa Grund af de mange og store Krav, som stilles til Kommunen, ser man sig nødt til at indskrænke sig til det aller nødvendigeste. Man blev dog enig om at bevilge af Kommunekassen et Beløb af Kr. 20,00 under Forudsetning at et lignende Beløb af Landhusholdningselskabet, hvilket man tror helst burde anvendes til smaa Præmier til Røgterne for godt Stel. Til at deltage i Befaringen opnævntes Torbjørn Eidsvaag og Agronom J. Strømø.  
Mødet hævet.

Th. Hope	Johannes O. Haugeland	Ole A. Gramshaug	A. Hauge
T. Eidsvaag	Niels Lindaas	Johs. S. Ringøen	John N. Ørevig

**Aar 1879 den 29<sup>de</sup> Januar** foretages at Kommunebestyrelsen Disesion af Kommunens samtlige Regnskaber for 1877 med saadant Udfald.

A. Kirkeregnskabet.

Post 1.

Henstaar til Iagtagelse.

B. Skoleregnskabet.

Post 1.

Henstaar til Observation

Post 2.

Til Iagtagelse.

Post 3.

Bortfalder

Post 4.

Til Iagtagelse

Posterne 5 og 6

Ligesaa

Post 7.

At det i Besvarelserne anførte er rigtig synes Ordføreren at kunne erindre, men da Bilagene ifølge vilke samme er kjent antagelig vil kunne Tilveiebringes henstaar Posten forsaavidt til Observation.

Post 8.

Til Iagtagelse

C. Fattigregnskabet

Post 1.

Bortfalder

Post 2.

Kassereren tilgode 56 Kroner 32 øre der føres til udgift i næste Regnskab.

Post 3.

Til Iagtagelse

Post 4.

Til Iagtagelse

Post 5.

Bortfalder

Post 6.

Til Iagtagelse

Post 7 med Tillæg.

Henstaar til Observation og Iagtalgelse - -

D. Kommuneregnskabet

Post 1.

Til Iagtagelse

Th. Hope

Johs. S. Ringøen

**Aar 1879 den 15 April** sammentraadte Valestrands Herredsstyrelse efter foregaaende Bekjendtgjøresle i Valens Skolehus. Af Medlemmerne udeblev alle 3 Formænd. I Ordførerens Sted, ~~møtte~~ der hindredes ved Sygdom, mødte efter Tilsigelse Suppleant

M. L. Økland og i G. Ekelands Sted – ligeledes hindret ved Sygdom – mødte Suppleant Anfin P. Mjaanæs, om den 3<sup>dje</sup> vidste Forsamlingen intet Forfald. Af Repræsentanterne udeblev Nils Lindaas, Anfin O. Hauge og T. Eidsvaag, den sidste hindret ved en Rejse. 1<sup>ste</sup> Suppleant M. L. Økland ledet Forhandlingerne og førte Protokollen efter anmodning fra Ordføreren.

Der forhandlede:

- Sag 1. Skrivelse fra Fogden af 3 Marts d.A., hvori meddeles Amtets Skrivelse af 27 Febr., der henstilles til Formandskabet at fatte Beslutning om en bestemt Tid for ~~kommune~~ Regnskabernes Aflæggelse, Revision og Disision og at tilstille Fogden Udskrift af en saadan Beslutning.

I den Anledning enedes man om følgende Beslutning:

1. Samtlige Herredets Regnskaber skal for Fremtiden være aflagte inden Marts Maanedes udgang hvert Aar. Regnskabsføreren har derpaa straks at oversende Regnskaberne til Revision, som 2, skal ~~indfinde~~ have udført Revision inden udgangen av næstfølgende Maj Maanedes Udgang.

- Sag 2. Skrivelse fra Statsagronom H. K. G. Konow, hvori forespørges om Herredsstyrelsen er villig til at udrede Udgifterne ved Flytning og Sygetilsyn i Tilfælde af Stationering af en Stamhjord af Faar i Herredet.

Enstemmig: Kommunen overtager Udgifterne ved en Stamhjords Transport fra Karantænestationen forsaavidt en saadan skulde blive stationeret i Herredet; ~~men det henstilles til~~ derimod anser Forsamlingen det rigtigst, at Amtskommunen overtager Udgifterne ved Sygetilsynet med en saadan Stamhjord. –

- Sag 3. Til at revidere samtlige Herredets Regnskaber for 1878 valgtes enstemmig Landhandler Johs. S. Ringøen og Kirkesanger M. L. Økland.

- Sag 4. Til Dækkelse af de kommunale Udgifter for 1879 besluttedes enstemmig udlignet Kr. 6,60 pr. Skylddaler i Herredet og fordeles mellem de respektive Kasser saaledes: Til Kommunekassen Kr. 1,20, til Kirkekassen Kr. 4,40 og til Skolekassen Kr. 1,00 pr. Skylddaler. –

- Sag 5. Forsamlingen besluttede enstemmig efter Forslag af M. L. Økland at bevilge Udbetalt af Kommunekassen en Præmie for Udryddelse af Ræv i Valestrands Herred stor Kr. 4,00 pr. Stk. i Vintertiden eller den Tid, da der ikke gives Præmie af Amtskommunen gjeldende Aaret 1879 – 80. For at faa Præmie maa vedkommende Rævefanger forevise de fangne Ræve for Herredets Ordfører, som bemyndiges til at anvise Præmien udbetalt af Kommunekassen.

Ligeledes anmodes Forsamlingen Ordføreren om at anvise udbetalt af Kommunekassen Kr. 4,00 pr Stk. til Ole T. Strømøen for de af ham med flere i Vinter fangne 3 Ræve, - til Fordeling mellem ham og hans Kammerater som Paaskjønnelse for deres ihærdige og heldige Rævefangst.

Hermed hævdes Mødet.

M. L. Økland            A. P. Mjaanæs            Johs. S. Ringøen            S. O. Fagerland  
Johannes O. Haugeland            S. Jacob Økland            John N. Ørevig  
Berendt Nikoli Larsen Lier

**Aar 1879 den 12<sup>te</sup> August** samledes Formænderne i Valestrand Herredsstyrelse for at afgive Middelspriserne paa Kornvarerne i Distriktet for ~~Aaret~~ Tidsrummet fra 1<sup>ste</sup> juli 1878 til 30<sup>te</sup> Juni 1879.

Isteden for Formanden Gregorius G. Ekeland der havde Sygdomsforfald mødte 1<sup>ste</sup> Suppleant M. L. Økland.

Priserne afgaves saaledes: Rug Kr. 9,00, Byg Kr. 10,00 og Havre Kr. 5,10 alt pr. Hektoliter.

Mødet hævet.

Th. Hope

Ole Arnesen Gramshaug

M. L. Økland

**Aar 1879 den 17 Oktbr.** Samledes Valestrands Herredsstyrelse efter foregaaende sædvanlig Indkaldelse paa Valen. Af Medlemmerne udeblev Formænderne Ole A. Gramshaug og Gregorius Ekeland, den sidste hindret ved Sygdom og en første antages fraværende paa en Bergenrejse, samt af Repræsentanterne ~~Anfin O. Hauge~~ Samuel Olsen Fagerland, Forfald ubekjendt. I Formanden G. Egelands Sted mødte efter Tilsigelse 1ste Suppleant M. L. Økland.

Der forhandlede om.

- Sag 1. Skrivelse fra fogden i Sønordland af 8 dennes, hvori søkes Herredsstyrelsens Formening om hvorledes Grænselinjen for Indskrænkning i Laksefiskeri i Søndre Bergenshus Amt bør opstrækkes saaledes som dette nærmere bestemmes i vedlagt afskrift af Amtsformandskabets Forhandlingsprotokol for 1879 samt Amtmandens Skrivesle af 9de juli d.A.  
Enstemmig: Valestrands Herred anses ganske uinteressered i Laksefiskeri, og Herredsstyrelsen ser sig ikke istand til at paapege nogen bestemt Grænselinje for Indskrænkningen i et saadant Fiske, ~~og formener helst at dette burde være ens for det hele Amt.~~
- Sag 2. Skrivelse fra Fogden i Sønordland af 8 Oktbr., hvori i følge Skrivelse fra Amtet af 1ste Oktbr. d.a. om Herredsstyrelsens Erklæring bedes afgiven Angaaende Hensigtsmæssigheden af at gennemføre Fredning af Vasdrag, hvori Laks gaar, overensstemmende med § 3 i Lov af 15 juni 1878.  
Forsamlingen anser det hensigtsmæssigst at en saadan Fredning ogsaa gennemføres for Vasdrag.
- Sag 3. Valestrands Skolekommission Budgetforslag for 1880, der vedtages med undtagelse af 80 kr. til Brænde og Renhold, som bliver at svare Kredsvis in natura forsaavidt Kredserne dertil maatte være villige. Budgettet opføres saaledes:
- |                          |            |
|--------------------------|------------|
| a. Læreløn               | Kr. 792,00 |
| b. Kostholdsgodtgjørelse | - 436,00   |
| c. Leje af Lokale        | - 21,00    |
| d. Læremidler            | - 8,00     |
| e. Afdrag og Renter      | - 261,67   |
| f. Regnskabsførerløn     | - 20,00    |
| g. Uforudseede Udgifter  | - 110,00   |
| Tilsammen                | - 1648,67  |
- Sag 4. Valestrands Fattigkommissions Budgetforslag for 1880, som vedtages i sin Helhed overensstemmende med Forslaget saaledes:

a. Naturalydelse, 154 Voger Havre a Kr. 2,00	Kr. 308,00
b. Ved Lægdshold	- 289,00
c. I Penge	- 779,00
	<hr/>
	Tils. - 1376,00
Herfra Blokpenge	<hr/> 24,00
	Igjen - 1352,00 som altsaa

bliver Gjenstand for Udligning.

Sag 5. Endre Regler for Fattigskattens Udligning, som vedtaget i Kombineret Møde med Sveens Herredsstyrelse den 3 Oktbr. d.a., bliver at befølge ogsaa for Skoleskattens Udligning med Undtagelse af 1 Krone pr. Skylddaler, der udlignes paa Matrikulskylden, dog med fornødent Hensyn til de Bemærkninger vedkommende Autoriteter gjør til samme.

Sag 6. Fattigkommissionen har i sin Skrivelse af 12 dennes meddelt at ved Nytaar udgaar af dens Medlemmer, Sølfest H. Økland, Rejar A. Valen og Tørres R. Ejdsvaag. I disses Sted valgtes enstemmig Gaardbr. Ole Anda, Gdbr. Peder Nilsen Tvejta og Gdbr. Lars Knutsen Økland.

Sag 7. Forsamlingen enedes om at lade Skole – og Fattigskatten udlignes af samme Kommission, og til Medlemmer af denne valgtes Lærer J. Rommetvedt, Landhandler Johs. S. Ringøen, Andreas Sørensen Vidhovde, Steffen M. Lindaas, Ole Hanssen Fagerland og Sven Jakobsen Økland. Ringøen og Jakobsen hver mod 1 Stemme. Ellers enstemmig. Til Overligningskommission valgtes enstemmig: N. Sundnæs, Bernt Svendsen Vidhovde og O. Knutsen. Fattigkommissionens Medlemmer paalægges at opbevare Fattigkornet hver i sin Kreds.

Sag 8. Da den nuværende Kasserer J. Rommetvedt har opsagt sin Bestilling som saadan fra nytaar 1880, bliver Posten at bekjendtgjøre ledig. Betingelserne for den antagende er: Løn 80 Kroner samt betryggende Sikkerhed for et Beløb af 1500 Kroner.

Sag 9. Enst.: Vinterarbejde paa Hovedvejen ( Snebrydning og Isbrydning ) bliver at bortbesite for kommende Vinter. Anbud herpaa indsendes til Ordføreren inden Udgangen af Novbr. Maaned.

Mødet hævet.

Th. Hope      M. L. Økland      John N. Ørevik, m. p. P.      Nile S. Lindaas  
 Bernt Nikolai Larssen Lier, m. p. P.      Sven Jacobsen Økland      A. Hauge  
 Johs. S. Ringøen      T. Eidsvaag

**Aar 1879 den 24 Oktober** sammentraadte Valestrands Herredsstyrelse paa Økland for at afgive Disision til kommunens samtlige Regnskaber for 1878. Et tilstrækkeligt antal Medlemmer var tilstede.

a) Kirkeregnskabet.

Post 1.

Henstar til Iagtagels.

b) Skoleregnskabet.

Post 1.

Henstaar til Iagtagelse.

c) Kommuneregnskabet.

Post 1.

Henstaar til Iagtagelse.

Post 2.

Til Iagtagelse, 20 Kroner kommer til Indtægt i næste Regnskab som Tilsvar af Regnskabsføreren.

d. Fattigregnskabet.

Post 1 og 2.

Til Iagttagelse for Fattigkommissionen

Post 3.

Uagtet Besvarelsen til Antegnelsen ikke findes tilfredsstillende, da Anvisning fra Fattigkommissionen ikke foreligger, tror man dog efter Omstendighederne at kunne vedtegne: Kan bortfalde.

Post 4.

Bortfalder.

Mødet hævet.

Th. Hope

M. L. Økland

**Aar 1879 den 1<sup>s</sup> November** afholdtes et combineret Formands & Repræsentantmøde af Sveens og Valestrands Herredsstyrelser paa Gaarden Førde, hvor samtlige var tilstede med Undtagelse af fra Sveens Herred Repræsentanterne M. Ove og Halsten Nilsen Apeland og fra Valestrand Herred Formanden Gregorius Ekeland, Sygdomsforfald, Repræsentanten Nils Steffensen Lindaas og Anfind Olsen Hauge. Ordføreren fra Valestrand valgtes til at lede Forhandlingerne.

Til Behandling forelaa følgende:

Sag No. 1. Refereredes Amtets Skrivelse af 24 October s.l. med Fogdens Paategning af 25 Octob. s.l., hvori bedes meddelt Oplysninger om de i Møde den <sup>3<sup>die</sup></sup> October vedtages Ligningsregler, ~~ligeledes~~ ~~noen~~ der i disse nævnes Skatter og Tjenhold, ~~hvilke~~ ~~vad~~ Slags Skatter og tjenhold der menes.

Forsamlingen erklærede enstemmig at med Skatter menes kun Skatter paa Matrikul og med Tjenerhold, det nødvendige til Indtægtens Erhvervelse. -

Sag No. 2. Fogdens Skrivelse af 29 September s.l. med vdlagt Finnatsdepartementets Skrivelse af 15 s.M. om Lensmandens lønningsregulativ, hvoraf 2 Enp. medfulgte, samt om Anskaffelsen af et ~~nyt~~ Thinglokale for Herrederne ihenhold til nævnte Departements Skrivelse. -

I Anledning af sidstnævnde Sag, blev man endelig enige om følgende Udtalelse og Beslutning:

Et Thinglokale svarende til de i ovennævndte Skrivelse opstillede Føringer saa Forsamlingen sig ikke istand til at kunne tilveiebringe, hverken ved Leien eller Bygning til næste Aar, da man var aldeles uforberet for denne Sag. Forsamlingen var enig om at Thinglokaltet for Fjære Thinglag maatte blive Førde; men der kan heller ikke opdrives et Lokale, der fyldesgjørende stillede Krav uden at bygge. Forat kunne fatte nogen ditallieret Beslutning om Bygning, saa man sig nødt til at andrage om Udsættelse indtil Sagen kan blive tilstrækkelig forberedet. Imidlertid har man Tilbud fra landhandler Ringøen om at faa benytte de hidtil brugte Thinglokale i Valevaag i ligesom man ogsaa tror at kunne skaffe et lignende paa Førde og besluttede saaledes enstemmig at andrage om Tilladelse til at faa benytte et af Disse indtil videre.

Mødet hævet. –

Th. Hope	G. Røgenæs	Ole A. Gramshaug	H. Hovde	Omund Rossehaug
J. Haukaas	A. G. Vaage, m.i.h.P.	T. Eidsvaag		Johs. S. Ringøen
Even A. Sørevaage	E. Dommernæs	L. Ove	John P. Lokne	
S. O. Fagerland	S. ??	Hans H. Tvedt	Torbjørn H. Lie	G. Aarvik
G. Staupe	J. Alne	P. J. Mølstre	Hary O. Eltervaag	
Johannes O. Haugland, m. p. h. p.	J. Førde			

**Aar 1879 den 22 November** afholdtes et combineret Formands & Representantermøde paa Førde for Sveen og Valestrand Herredsstyrelse, de Mødepligtige var tilstede med Undtagelse af fra Valestrands Herred Formand Gregorius Ekeland ( Sygdomsforfald ), i hvis Sted første Suppleant M. L. Økland mødte. Ordføreren for Valestrand valgtes til at lede forhandlingerne. Til Behandling forlaa følgende.

- Sag 1. Fogdens skrivelse af 8 November s.l. om paany at behandle Sagen om Anskaffelse af Thinglokale for Fjære Thinglag der det sidst afholdte Møde den 1. November i Sagens Anledning besluttedes ikke ansees tilfredsstillende.

Beslutning:

E.s.t. Et Thinglokale nevndte til de i Fogdens Skrivelse af 29 September s.l. stillede Fordringer, bliver at anskaffe paa Førde ( Førdesbygden ) færdigt iløbet af næste Aar, og valgte en Kommitte bestaaende af 3 Medlemmer til at foretage det fornødne til Sagens Iværksættelse: saasom at indhænde ~~Indhentning af~~ Anbud, underhandle om Tomt og Laan af de nødvendige Penger m.m. Kommitten har inden udgangen af næste Maaned at forelægge Herredsstyrelserne Forslag i Sagens Anledning ledsaget med de indkomne Anbud til endelig Vedtagelse.

Til Medlemmer af Kommitten valgtes:

Jacob Haukaas med 30 stemmer

G. Røgenæs - 26 -

Th. Hope - 19 -

De der nær disse havde de fleste Stemmer og som bliver at betragte som Suppleanter var fra Sveen P. G. Mølste, Vikebygd G. Førde og Valestrand T. Eidsvaag.

Tinglokalet tænkes indredet med Tingstue paa 9 og 11 Alen og Arbeidsværelserne 6 og 6 Alen og 5 og 6 Alen med samme Høie'e som Thingstuen 5 Alen under Loftet.

- Sag 2. ~~Tinglagets~~ Refereres: Skrivelse fra Stortingsmand Haugeland af 8<sup>de</sup> Oktober s.l. Betreffende Farbjergjørelsen af Rødsstrømmen, ledsaget af Skrivelse fra Viseordfører J. Haukaas hvori Sagen begjæres forelagt begge Herredsstyrelser til Behandling da Sagen ansees af Vigtighed for alle tre Sognes Vedkommende.

Enst. Besluttedes:-

Sagens bliver først at tilstille de mest interesserede Opsiddere omkring Rødspollen med opfordring til at tegne sig for Bidrag til Sagens Fremme, og derefter at behandle i hver enkelt Herredsstyrelser.

Mødet hævet.

Th. Hope	G. Røgenæs	J. Haukaas	Abraham G. Vaage	H. Hovde
Ole Arne Gramshaug	E. Dommernæs	Johannes O. Haugeland		
L. Ove	G. Aarvik	M. L. Økland		



**Aar 1879 den 20<sup>de</sup> December** samledes – Valestrands Herredsstyrelse, efter forudgaaet skriftlig Indkaldelse, paa Grd. Ulveraker i Lærerboligen. Af de mødepligtige udeblev Forman Gregorius G. Ekeland, ( Sygdom Forfald ) i hvis sted 1<sup>ste</sup> Suppleant M. L. Økland mødte, samt Formanden Ole A. Gramshaug hvis Forfald ogsaa erkjendtes – gylighet.

Til Behandling forelaa følgende:

Sag 1. At antage en Kasserer & Regnskabsfører for Kommunens samtlige Kasser. Til Posten havde følgende meldt sig, nemlig Johs. J. Strømø, Gregorius G. Ekeland, Bernt S. Vidhovde og Nils L. Økland. Af disse blev man enig om at antage Bernt Svendsen Vidhovde. Den nye Kasserer paalægges nøiagtig at rette sig efter det i Møde den 18de April 1876 besluttede med Hensyn til Indrivelse af Skole – og Fattigskatterne, ligesom han ogsaa paalægges – at besørge den lovlige Indrivelse iverksat.

Sag 2. Vinterarbeide paa Hovedveien, Snebrydning og Ishugning. Enst. Besluttedes -: Da kun et Anbud forelaa hvilket maa ansees noget dyrt bliver Vinterarbeidet paa Hovedveien at paalægges de nærmest boende Opsiddere som Pligt, Kredens saaledes-:

1 <sup>ste</sup> Eidsvogs Kreds, indbefattende Gaardene Eidsvog, Gramshaug, Hauge og Haugsgjerd med i alt 14 Gaardbrugere der tilsammen har fra Gramshaugvog og sydover	5900 Al.
2 <sup>de</sup> Enstabøvold og Valen 10 Gaardbrugere	4210 ”
3 <sup>die</sup> Tvette og Økland 6 do.	2530 ”
4 <sup>de</sup> Ulveraker, Breistig og Haugland 11 Grdb.	4630 «
5 <sup>de</sup> Vidhovde, Berge, Rinden og Ørevig 11 Grdb.	4630 «
6 <sup>de</sup> Hope, Flaadene og Vigen 3 Grdb.	1270 «

Opsidderne inden hver Kreds har sig imellem at dele de paalagde Veistykker efter indbyrdes Overnskomst. Medens man var enig om for kommunens Regning at besørge Kredsernes Stykker opmaalte og afmærkede.

Sag 3. Endelig foretages Valg paa ordfører og Viseordfører for de følgende 2 Aar i hvilken Anledning de nyvalgte Medlemer af Herredsstyrelsen ogsaa var indkalte og tilstede med untagelse af Representanterne N. Sundnæs og Gulleik Aanesen Ulveraker. Valget havde saadant udfald:

Til Ordfører valgtes – Gaardbruger og Kirkesanger M. L. Økland mod 1 Stemme og til Viseordfører Gaardeier Thorbjørn Johannessen Eidsvog ligeledes mod 1 Stemme. I Valget deltog ikke de ved Aarets udgang udtjente Medlemmeer.

Mødet hævet. –

S. J. Valen	Th. Hope	M. L. Økland	Ole H. Fagerland	T. Eidsvaag
Johs. S. Ringøen	A. Hauge	Samuel Olsen	Fagerland	Nils Sundnæs
Berentt Lier	Johannes Olsen	Haugeland	John N. Ørevig	S. Jacobsen

**Aar 1880 den 22 januar** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig bekjendtgjørelse paa i Ulveraker lærerbolig. Af formænderne udeblev G. Ekeland, hindret ved sygdom, og i hans sted mødte supleant Steffen J. Valen. Af representanterne udeblev Johs. Ringøen, fraværende paa rejse og Sven Jacobsen Økland, forfald ubekjendt.

Til behandling forelaa:

Sag 1. ~~Om~~ De til herredsstyrelsen inkomne klager over den for 1880 paa formue og næring udlignede skatte i alt 3 klager, der oplæstes, hvorefter besluttedes:

Da man ej saa ser sig istand til at imødekomme samtlige klager, bliver disse at oversende til den valgte overligningskommission til fornøden kjendelse.

Sag 2. ~~Forsamlingen maa tilstaa, at den ikke ser sig istand til~~ Skrivelse fra finansdepartementet af 23 september f.A. om herredsstyrelsens erklæring til den kongelige kommissions udkast til lov om skovlovgivningen med fogdens paategning af 25 oktober d.a.

I den anledning enedes man om følgende udtalelse.

Forsamlingen maa tilstaa, at den ikke ser sig istand til at afgive nogen bestemt erklæring men vil blot indskrænke sig til at udtale sin tilslutning til lovudkastet, saaledes som det foreligger fra pluraliteten, ligesom det maa udtales at herredet nærmest maa ansees som tilhørende til de mindre økonomiinteresser i distriktet.

Mødet hævet. -

M. L. Økland            T. Eidsvaag   S. J. Valen   N. Sundnæs   A. Hauge

Bernt S. Vidhovde   Ole H. Fagerland   Berent Lier   J. O. Haugland

Gullejk Ulveraker, m. i. p. p.

**Aar 1880 den 3 april** samledes Valestrands herredsstyrelse paa Førde. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne N. Sundnæs, G. Ulveraker og A. Hauge.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Til dækkelse af de kommunale udgifter for 1880 besluttedes enstemmig udlignet kr. 8,40 pr. skylddaler i herredet og fordeles mellem de respektive kasser saaledes: Til Kommunekassen kr. 3,00, kirkekassen kr. 4,00 og til skolekassen kr. 1,00 pr skylddaler.

Sag 2. Ordføreren bemyndiges til at optage fornødent midlertidigt laan til tinglokalets opførelse.

Mødet hævet.

M. L. Økland   T. Eidsvaag   Ole Hansen Fagerland   S. J. Valen

Sven Jacobsen   Bernt S. Vidhovde   Johannes O. Haugland

Berendt Larsen Lier            Johs. S. Ringøen

**Aar 1880 den 19 juni** samledes Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig bekjendtgjørelse paa Ulveraker. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Anfin O. Hauge, Johannes O. Haugland, Gullejk Ulveraker og Johs. S. Ringøen. For de 2 sidstes vedkommende forfald ubekjendt.

Til behandling forlaa:

Sag 1. Enstemmig: Om inddrivelse af skole – og fattigrestanserne.

Enst.: Samtlige restanser til skate – og fattigkassen for aarene 1877, 1878 og 1879 bliver, forsaavidt de ikke er indbetalte inden 1 august 1880, at indrive ved udpantning. Ligesaa overdrages kassereren at antage en mand til at modtage og

opbevare panterne, de da er i kassererens værg og ligger til indløsning 1 maaned, hvorefter pantet realiseres ved auktion.

Skole – og fattigskatter for indeværende aar, som ikke er indbetalte inden aarets udgang, bliver paa samme maade og med samme tidsrum at inddrive. Denne beslutning bliver snarest muligt at bekjendtgjøre fra kirkebakken.

- Sag 2. Skrivelse fra hypotekbankens direktion af 29 mai med fogdens paategning af 19 juni d.a. om formandskabets udtalelse om hensigtsmessigheden af at ansætte takstationsmand for herredet eller sognevis til at værdsætte ejendomme, der bydes bankens som pant og at bringe i forslag 2 takstationsmænd og 2 supleanter til at udføre forretningen.

Hertil besluttedes enstm. De nedenfor foreslaaede mænd bør ansættes for hele herredet. Som faste taksationsmænd foreslaaes: 1 gdr. Thorbjørn Johannessen Ejdsvaag, 2 gdr. Thorbjørn Olsen Hope, 3 landhandler Johannes Sjursen Ringøen, og 4 gdr. Gregorius Gregoriussen Ekeland.

Mødet hævet.

M. L. Økland    T. Eidsvaag    S. Valen    N. Sundnæs    Berent Larssen Lier  
Sven Jacobsen    Ole Hansen, med i HP.

**Aar 1880 den 3 august** samledes Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig indkaldelse paa Ulveraker. A medlemmerne udeblev repræsentanterne ~~udeblev~~ M. Lindaas, fraværende i forretning - , Anfin O. Hauge og Sven Jacobsen Økland forfald ubekjendt.

Til behandling foretages:

- Sag 1. Valg paa rodeforstandere for værnepligten, i stedet for de i 1876 valgte ved nytaar udtjente. Valget havde saadant udfald:

For rode 79 valgtes Sven Aanensen Økland, for 80 Nils Eriksen Økland, for 81 Rejnert Pedersen Mjaanæs, for 82 ~~Samuel Olsen Fagerland~~ Helge Evendsen Vestvik, for 83 Steffen Nilsen Lindaas, for 84 Jan Johannessen Strømøen, for 85 Lars Berntsen Lier, for 86 Torbjørn Olsen Hope, for 87 Anfin Hansen Vidhovde, for 88 Gunnar Johannessen Haugland, for 89 Henrik Jansen Ulveraker, for 90 Bjørne Jørgensen Tvejta, for 91 Taulerius Tomsen Enstabøvd, for 92 Ole Farteinsen Haugsgjerd, for 93 Anders Johannessen Haugsbø, samtlige have at betjene fra nytaar 1881.

Mødet hævet.

M. L. Økland    T. Eidsvaag    S. J. Valen    Johannes O. Haugland  
Johs. S. Ringøen    Gulleik Ulverager    Berent L. Lier    Ole H. Fagerland  
Bernt S. Vidhovde.

**Aar 1880 den 3 august** holdtes formandsmøde for Valestrands formandskab paa Ulveraker.

Der forhandlede om middelspriserne ~~for de i herredet~~ paa kornvarer i herredet i tiden fra 1 juli 70 til 30 juni 80, hvilke ansættes saaledes: For rug kr. 11,50, byg kr 10,50 Og for havre kr. 5,10 alt pr. ~~he~~ Hektoliter.

Mødet hævet.

M. L. Økland

T. Eidsvaag

S. J. Valen

**Aar 1880 den 14 oktober** samledes Valestrands herredstyreelse efter sædvanlig bekjendtgjørelse paa Ulveraker. Af medlemmerne udeblev representanten Ole Hansen Fagerland, hindret ved sygdom. –

Til behandling forelaa:

Sag 1. Valestrands fattigkommissions budgetforslag for 1881, der vedtages i sin helhed overensstemmende med forslaget saaledes:

a. naturalydelse 174 voger havre a kr. 2,00 pr vog	kr. 348,00
b. ved lægdshold	- 289,00
c. 6 tøn. poteter a kr. 0,80 pr. skjp.	- 38,40
d. i penge	<u>- 733,00</u>
	1408,40
Herfra gaar blokpenge	<u>- 24,00</u>
	Kr. 1346,00 som
	<u>38,40</u>
bliver gjenstand for udligning	- 1384,40

Sag 2. Valestrands skolekommissions budgetforslag for 1881, som ogsaa vedtages i sin helhed og opføres saaledes.

a. lærerløn til 90 skoleuger a 8 kr.	kr. 720,00
b. kostholdsgjødte i samme tid a 4 kr.	- 360,00
c. leje af lokale	- 21,00
d. lære midler	- 8,00
e. afdrag og renter	- 260,00
f. regnskabsføreres løn	- 20,00
g. uforudseede udgifter	<u>- 110,00</u>
	Kr. 1500,00

Sag 3. Til medlem i fattigkommissionen istedfor den ved aarets udgang udtjente, lærer Kr. Sydnes, valgtes enstemmig lærer Jan L. Rommetvedt, og til nyt medlem i skolekommissionen for Øklands kreds valgtes ligeledes enstemmig Gregorius G. Egeland.

Sag 4. ~~Til medlemmer af den kom~~ Forsamlingen enedes om selv at udligne skole – og fattigskatten for 1881.

Til overligningskommissionen valgtes enstemmig gdr. Th. Hope, lærer J. Rommetvedt, gdr. Steffen N. Lindaas og do, Anfin P. Mjaanæs.

Sag 5. Forskudskorn til fattige opbevares hos de respektive fattigforstandere

Sag 6. Til godkjendelse for springværdene efter abrobert beslutning af 29 januar 1876 valgtes enstemmig: For Gramshaug kreds Anfin O. Hauge, for Valens kreds Rejar A. Valen, for Øreviks kreds Anfin H. Vidhovde, og for Øklands kreds Anfin P. Mjaanæs.

Sag 7. Refererede en forestilling fra endel opsiddere i Finnaas om forandret bopel for distriktslægen i ytre Søndhordland tilligemed Stordøens herredsstyrelses udtalelser i sagen af 26 juli d.a..

I den anledning vil man kun udtale, at man ikke finder det hverken hensigtsmæssigt eller centralt at henlægge distriktslægens bopel til Kulleseid, men ønsker helst, at bostedet bliver uforandret.

Sag 8. Ordføreren anmodes om at have fisketiendeerstatningen til Valestrands kirke for indeværende aar.

Mødet hævet.

S. J. Valen    T. Eidsvaag    A. Hauge    M. L. Økland    N. Sundnæs  
Johs. S. Ringøen    B. Vidhovde    Sven Jacobsen    Johannes Olsen Haugland  
Bernett Lier    Gullejk A. Ulveraker m. ih. p.

**Aar 1880 den 11 novbr.** afholdes formandskabsmøde paa Ulveraker i lærerboligen. Samtlige formænd var tilstede.

Samtlige kommunens regnskaber for 1879 desideredes saaledes:

a. Kirkeregnskabet.

Post 1.

Til iagttagelse: Regnskabsføreren tilgode kr. 0,44

Post 2.

Henstaar til observation

Post 3.

Antegnelsen fastholdes. Regnskabsføreren har at tilsvare kirkekassen Kr. 177,03, som tillagt renterne indtil udgangen af 1879 formentlig udgjør kr. 264,36

b. Kommunekasseregnskabet.

Post 1.

Kr. 20,00 bliver at tilsvare af regnskabsføreren som kassebeholdning til regnskabet for 1878

c. Skolekasseregnskabet.

Post 1.

Antagelsen fastholdes: Regnskabsføreren har yderligere at tilsvare Kr. 63,05

Post 2.

Til observation. Regnskabsfører tilgode kr. 0,67.

Post 3.

Kan bortfalde

Post 4.

Til iagttagelse. Regnskabsføreren tilgode kr. 10,00.

d. Fattigkasseregnskabet.

Post 1.

Til observation

Post 2.

Til iagttagelse. Regnskabsføreren tilgode kr. 6,80

Post 3.

Til observation

Mødet hævet.

M. L. Økland    T. Eidsvaag    S. J. Valen

**Aar 1881 den 19 januar** samledes Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig indkaldelse paa i Øevik skolehus. Samtlige medlemmer var tilstede med undtagelse af representanten J. O. Haugland. Forfald ubekjendt.

Sag 1. Ordføreren fremlagde til behandling 4 fra-indsendte klager over skole – og fattigligningen for 1881. Da herredsstyrelsen ikke saa sig istand til at imødekomme disse klager, besluttedes enstemmig:  
Samtlige klager over aarets udligninger paa formue og næring bliver at oversende til Overligningskommissionen.

Sag 2. Ordføreren bemyndiges til for skolekassens regning at afkjøbe forhenværende lærer O. Knutsen de to i lærerboliger paa Økland staaende, ham tilhørende 2 ovne – en vedoven og en komfyr – for kr. 40,00.

Mødet hævet.

M. L. Økland    T. Eidsvaag    S. J. Valen    N. Sundnæs    Johs. S. Ringøen  
Ole H. Fagerland    Berentt Lier    G. Ulveraker    Sven Jacobsen  
Bernt S. Vidhovde    A. Hauge

**Aar 1881 den 20 april** samledes Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig indkaldelse i Førde skolehus. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Johs. S. Ringøen, A. Hauge, J. O. Haugland, Bernt L. Lier og Sven J. Økland.

Til behandling foredrages:

Valg af revisorer til at gennemgaa samtlige herredsregnskaber for 1880.

Hertil valgtes enstemmig: Landhandler Johs. S. Ringøen og gdr. Th. Hope

Mødet hævet.

M. L. Økland    T. Eidsvaag    S. J. Valen    N. Sundnæs    Ole H. Fagerland  
Gulleik A. Ulveraker    B. Vidhovde.

**Aar 1881 den 6. maj** samledes Valestrands herredsstyrelse efter foregaaende bekjendgjørelse i Ulveraker lærerbolig. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Johs. S. Ringøen, gyldig forfald, Bernt L. Lier, Ole H. Fagerland og Sven J. Økland, forfald ubekjendt.

Der behandledes

Sag 1. Om de aarlige udligninger paa matrikuelskylden.

Hertil besluttedes enstemmig udlignet kr. 8,00 pr. skylddaler i herredet og fordeles paa de respektive kasser:

Til kommekassen kr. 3,00, Kirkekassen kr. 4,00 og til Skolekassen kr. 1,00

Sag 2. Da den forrige kirkesanger Johannes Olsen Haugland har frasagt sig sit hværv som saadan, antages i hans sted kirkesanger M. L. Økland regnet fra nytaar 1881.

Mødet hævet.

M. L. Økland    T. Eidsvaag    S. J. Valen    A. Hauge    N. Sundnæs  
Gulleik A. Ulverager    Bernt S. Vidhovde    Johannes O. Haugland, m. ih. p

**Aar 1881 den 9 juli** samledes Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig bekjendtgjørelse i Valens skolehus. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne N. Sundnæs og Sven J. Økland, begge fraværende paa rejse.

Til behandling foredrages.

- Sag 1. Mundtlig anmodning fra skolekommissionen om at lade foretage endel reparationer ved Øklands lærerbolig og udhus og hvortil andrages om et beløb af kr. 60,00. Enstemmig: Kr. 60 bevilges af skolekassen til reparation af Øklands lærerbolig med udhuser.
- Sag 2. Ligesaa besluttedes enstemmig i henhold til beslutning af 1 desbr. 1874, at vedligeholdelsen saavel af lærerboligen som udhuserne paa Øklands lærerjord for fremtiden skal paahvile brugeren eller postens indehaver. Til at foretage en aarlig besigtigelse af bygningerne paa begge lærerjorder i kommunen valgtes for de 4 første aar regnet fra begyndelsen af indeværende aar, gdr. T. Eidsvaag og Gregorius G. Ekeland.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      T. Eidsvaag    S. J. Valen    Johannes O. Haugeland  
Berenett Lier    Gullijk A. Ulveraker            Ole H. Fagerland    Johs. S. Ringøen  
Bernt S. Vidhovde    A. Hauge.

**Aar 1881 den 27 august** samledes Valestrands herredsstyrelse formandskab paa Ulveraker. Samtlige formænd var tilstede.

Der forhandlede om middelpriiserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1ste juli 1880 til 30 juni 1881, hvilke ansættes saaledes: Havre kr. 6,00, rug kr. 13,00 og byg 11,50 alt pr. hl.

Mødet hævet.

M. L. Økland

**Aar 1881 den 13 septbr.** samledes Valestrands herredsstyrelse i kommunehuset paa Førde efter foregaaende sædvanlig bekjendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev repræsentanten N. Sundnæs, der havde gyldigt forfald.

Der forhandlede:

- Sag 1. Cirkulære fra departementet for det indre af 28 maj d.a. med fogdens paategning af 8 juni s.a., hvori herredsstyrelsen anmodes om at afgive erklæring i anledning en tilsigtet revision af loven om saltvandsfiskerierne forsaavidt helligdagsbruget angaar. Enstemmig: Forsamlingen ønsker forandring i lovgivningen for saltvandsfiskerierne, hvad helligdagsbruget angaar, saaledes at fiske bliver forbudt fra lørdag aften kl. 12 til søndag aften kl. 12 dog saa at stengnot undtages, samt optagning af redskaber, som vejeret har hindret optagne i lovlig tid.

Sag 2. Cirkulære fra det kongl. Justids- og politi departementet af 18 juni 1881 med fogdens paategning af 16 juli s.a., hvori herredsstyrelsens erklæring ønskes, hvorvidt det anseer ønskeligt at der ved lov blev givet herredsstyrelserne adgang til at beslutte forskrifter for orden og sædelighed inden herredet.

Enstemmig: Forsamlingen finder ikke, at der for dette herreds vedkommende er trang til nogen skjærpet bestemmelse, hvad sædelighedspolitiet angaar.

Mødet hævet.

M. L. Økland   T. Eidsvaag   J. O. Haugeland   S. J. Valen   S. Jacobsen  
G. Arnesen   Ole Hanssen   B. Vidhovde   Johs. S. Ringøen   A. Hauge  
Berent Lier

**Aar 1881 den 9 november** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse efter forutgaaet bekendtgjørelse i Øreviks skolehus. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Bernt L. Lier og Ole H. Fagerland, forfaldt ukendt.  
Der fremlagdes til behandling.

Sag 1. Valestrands fattigkommissions budgetforslag for 1882, der vætages i sin helhed, med undtagelse af kr. 36 i penge og 4 voger havre. Disse beløb gjelder understøttelse til Endre Gabrielsen Flaaten for et af børnene, Siri Gramshaug og Knut F. Økland.  
Budgettet opføres derfor saaledes:

a. Naturalydelse 204 voger havre a kr. 2,00	kr. 408,00
b. Ved lægdshold	- 368,75
c. 7 tønd. Poteter a kr. 6,40	- 44,80
d. I kontanter	<u>- 715,00</u>
	1536,55
Herfra indtægt: blokpenge	<u>- 16,00</u>
	- 1520,55

Sag 2. Valestrands skolekommissions budgetforslag for 1882, der vedtages med den forandring, at Valens kreds opføres med 12 ugers skole istedetfor som i forslaget 18 uger, begrundet i det indsendte børnetal. Budgettet opføres derfor saaledes:

a. Lærreløn til 84 skoleuger a kr. 8,00	kr. 672,00
b. Kosthold i samme tid - 4,00	- 336,00
c. Leje af lokale	- 21,00
d. Læres midler	- 40,00
e. Afdrag og renter	- 296,67
f. Brandvæsenet	- 12,00
g. Vedligeholdelse	- 15,00
h. Uforudseede udgifter	- 12,00
i. Regnskabsførerens løn	- 20,00
j. Brænde og renhold	<u>- 80,00</u>
	1504,67

I forbindelse med denne sag besluttedes

mod 1 stemme: Ordføreren anmodes om, at indgaa til skolekommissionen med forestilling om snarest muligt at tage under overvejelse og fatte beslutning om, at Valens og Gramshaugs kredse kombineres til en kreds med 24 ugers todelt skole, og i tilfælde af saadan beslutning, at flytte Gramshaugs skolehus til Enstabøvd eller i



nærheden deraf og bortsælge Valens skolehus til indtægt for amts – og skolekommunen

Landhandler Johs. Ringøen og gubr. T. Ejæsvaag har ved nytaar udtjent i skolekommissionen, og i disse hvilk-begge gjenvalgte.

Sag 3. Enstemmig: Herredsstyrelsen udligner skole- og fattigskatten for 1882.

Til overligningskommission for samme aar valgte enstemmig de i forrige aar valgte.

Sag 4. Ordføreren anmodes om at have fisketiendeerstatningen for indeværende aar.

Sag 5. Enstemmig: Isbrydning og snerensning paa hovedvejen udføres for kommende vinter for kommunekassens regning. Til at varetage det fornødne i saahenseende antages: For linjen fra Gramshaug til Enstabøvolds nordre grind Anfin Hauge, derfra til Valeelven Steffen J. Valen, derfra til kirken Gullijk A. Ulveraker, derfra til Vidhovdes søndre grind Bernt S. Vidhovde og den øvrige del af vejen Th. Hope.

Mødet hævet.

M. L. Økland   T. Eidsvaag | S. J. Valen   J. O. Haugeland   N. Sundnæs  
Gulleik A. Ulveraker   Anfind O. Hauge   Johs. S. Ringøen   B. Vidhovde  
S. Jacobsen

**Aar 1882 den 9 januar** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse efter foregaaende sædvanlig bekjendtgjørelse i Ørevik skolehus. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne A. Hauge og B. Vidhovde. Den første antages hindret ved sygdom. Der foredrages til behandling:

Sag 1. Valg paa ordfører og viseordfører for de 2 kommende aar, hvilket valg havde saadant udfald.

Til ordfører valgte mod 3 stemmer kirkesanger og gaardbruger M. L. Økland og til viseordfører mod 1 stemme landhandler og gaardbruger Johs. S. Ringøen. I dette valg deltog ingen af de ved nyttaar udtjente medlemmer.

Da saavidt var passeret, indfandt repræsentanterne A. Hauge og B. Vidhovde sig i forsamlingen.

Sag 2. Ordføreren fremlagde og oplæste til behandling 8 indsendte klager over aarets ligning. Disse oplæstes, og fattedes saadan enstemmig beslutning: Samtlige klager oversendes overligningskommissionen til behandling.

Sag 3. Stiftsdirektionens skrivelse af 19 novbr. 1881 til ianledning herredsstyrelsens beslutning af 9 juni d.a. om vedligeholdelsen af Øklands lærerbolig og udhuse skal paahvile læreren med lærer Sydnæss erklæring i sagen af 7 desbr. og anmodning fra skolekommissionen om at forandre den beslutningen derhen, at kun udhusene vedligeholdes af læreren.

Enstemmig: Herredsstyrelsens beslutning af 9 juni f.a. fastholdes, idet man ikke kan erkjende, at lærer Sydnæs har overtaget Øklands lærerjord med det forbehold, at vedligeholdelsen af lærerboligen skulde være han uvedkommende.

Sag 4. Ordføreren i fattigkommissionen mødte i forsamlingen og meddelte, at fattigkommissionens medlemmer havde Jan J. Strømøen og Anfin P. Mjaanes udtjent som saadanne ved nyttaar 1882, og anmodes om valg i disses sted, og hertil valgte enstemmig efter fattigkommissionens ordførers forslag gubr. Jon Nilsen Ørevig og

gdb. Rejnert Pedersen Mjaanes, der altsaa har at deltage i fattigkommissionen fra 1 januar d.a.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringeøne      T. Eidsvaag      S. J. Valen  
B. S. Vidhovde                  N. Sundnæs                  Ole Farteinson Haugsgjerd  
Ole Hansen, m.ih. p.      G. Egeland      G. Ulverager, m. ih. pen      A. Hauge  
Steffen Lindaas.

**Aar 1882 den 9 januar** sammentraadte Valestrands formandskab efter foregaaende bekendtgjørelse i Ørevik skolehus. Samtlige medlemmer var tilstæde.

Hvorda samtlige herredets regnskaber for 1880 tages under disision.

1. Kirkeregnskabet.

Post 1.

Kr. 0,10 til indtægt i næste regnskab

Post 2.

Til observation!

2. Kommuneregnskabet.

Post 1.

Kr. 0,08 til udgift i næste regnskab.

Post 2.

Bortfalder

Post 3.

Bortfalder

Post 4.

Til observation!

Post 5.

Bortfalder

Post 6.

Bortfalder

3. Fattigregnskabet.

Post 1.

Ole A. Gramshaug har at tilsvare kr. 3,60, som bør komme til indtægt i næste regnskab.

4. Skoleregnskabet.

Post 1.

Til observation!

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                  T. Eidsvaag

**Aar 1882 den 11 marts** afholdtes møde i Valestrands herredsstyrelse i lærerboligen paa Ulveraker efter forudgaaende sædvanlig bekendtgjørelse. Af medlemmerne

udeblev Representanterne Anfin Hauge og Steffen M. Lindaas. Forfald ubekjendt. Fogden var underretet om mødet og dets foranledning.

Til behandling foredrages:

Sag 1. Omtækning af Kirkens taarn der er tækket med kobber, men har i længre tid lidt af lækasje.

Enstemmig: Taarntaket bliver i indeværende sommer at omtække med spaan, og en kommitte vælges til ordføreren bemyndiges til at indlede underhandlinger med en sagkyndig mand derangaaende.

Sag 2. Skrivelse fra Valestrands skolekommission af 13 jan. d.a. vedlagt ordførerens skrivelse af 18 novbr. f.a. om sammenlægning av Valens og Gramshaugs krets af 28 desbr. f.a. til stiftsdirektionen om, at herredsstyrelsens beslutning i denne sag af 9 novbr. s.a. ikke maa blive taget tilfølg. Skolekommissionen forespørger, om herredsstyrelsen fremdeles fastholder sin beslutning af 9 novbr. 1881.

Da saavidt var fremskredet, indfandt representanten A. Hauge sig.

Beslutning:

Mod 2 stem: Herredsstyrelsens beslutning af 9 novbr. f.a. fastholdes.

Representanterne N. Sundnæs og Ole F. Haugsgjerd, der begge sorterer under Gramshaug kreds, kan ikke være enige med øvrige medlemmer i herredsstyrelsen i den fatdne beslutning, betræffende ordningen af de tvende nordlige kredse i Valestrands skolekommune. Representanterne skal her ikke nærmere begrunde sit dissenterende votum, men fastholder de i sin fremstilling af 28 desbr. f.a. til stiftsdirektionen anførte motiver som udtryk for sin opfatning af sagen.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag                      N. Sundnæs  
S. J. Valen                      Bernt S. Vidhovde                      G. Egeland                      O. Fagerland, m. h. p.  
Ole F. Haugsgjerd                      A. Hauge                      Guleik Ulveraker, m. h. p.

**Aar 1882 den 5 juni** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse efter forutgaaende sædvanlig bekjendgjørelse i lærerboligen paa Ulveraker. Af medlemmerne udeblev representanterne N. Sundnæs og Steffen M. Lindaas. Den første havde meldt forfald.

Der forhandlede om:

Hvad der for indeværende aar bør udlignes paa matrikulskylden. Der besluttedes enstemmig udlignet kr. 7,50 pr. skylddaler paa herredets matrikulskyld saaledes fordelte: Til Skolekassen kr. 1,00, til Kommunekassen kr. 2,50 og til Kirkekassen Kr. 4,00.

Da der ikke forelaa mere til forhandling hævedes mødet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag                      B. Vidhovde  
G. Egeland                      O. Fagerland, m. h. p.                      A. Hauge                      Guleik Ulveraker, m. h. p.  
Ole F. Haugsgjerd                      S. J. Valen

**Aar 1882 den 1. september** sammentraadte Valestrands herred 3 formænd i Valevaag efter sædvanlig bekjendtgjørelse, for at afgive erklæring angaaende middelpriserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1 juli 1881 til 30 juni 1882, og antages disse at burde ansættes saaledes: Havre kr. 6,00 byg kr. 10,50 og rug kr 10,80 alt pr. Hl. Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen

**Aar 1882 den 14 oktober** samledes Valestrands herredsstyrelse efter forudgaaende bekjendtgjørelse paa Ulveraker i lærerboligen. Fogden og distriktslægen var underrettet om mødet.

Af medlemmerne udeblev representanten N. Sundnæs, fraværende paa rejse.

Der fremlagdes til behandling og vedtagelse:

Sag 1. Valestrands fattigkommissions budgetforslag for 1883.

Dette vedtages i sin helhed overensstemmende med forslaget med undtagelse af 20 kroner til barnet Lars Jensen Flaatene da moderen antages istand til at kunne forsørge ham

Der opføres saaledes:

1. Havre 3600 kgr a 2 kr pr 18 kgr.	400 kroner
2. Ved lægdshold	269 -
3. 52 sker. poteter a 80 øre skjeppe	41,60 -
4. I penge	<u>695,00 -</u>
	1405,60 -

Herfra gaar 1. Blokpenge 24 kr.

2. refusion 140 -      164,00 -

Igjen 1341,60

Sag 2. Valestrands skolekommissions budgetforslag for 1883.

Dette vedtages ligeledes i sin helhet og opføres saaledes:

1. lærerlønninger til 90 skoleuger a kr. 8,00	kr. 720,00
2. Kosthold i samme tid - - 4,00	- 360,00
3. Husleje	- 21,00
4. Brænde og renhold	- 80,00
5. Renter og afdrag	- 251,00
6. Diverse	- 52,00
7. Uforudseede udgifter	<u>- 55,00</u>
	1539,00

Sag 3. Enstemmig: Herredsstyrelsen udligner skole – og fattigskatten for 1883, og til overligningskommissionen valgtes lærer J. Rommetvedt gdr. Th. Hope, lærer Kr. Sydnæs og gdr. Endre Johannessen Viken.

Sag 4. Ordføreren anmodes om at have den Valestrands kirke tilkommende fisketiendeerstatning for 1882.

Sag 5. Ordføreren fremlagde og oplæste et andragende fra obsiderne i Øklandsgrenden om oparbejdelse af den i 1874 besluttede veg fra gaarden Ekeland til Lien. Paa forslag fra representant Ole H. Fagerland indsættes den endelige behandling af denne sag, grundet paa at han fandt ~~en fandt~~ en forandring i vejlinjen nødvendig og sagen i saamaade for lidet forberedt.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag                      S. J. Valen

A. Hauge                      Ole F. Haugsgjerd                      B. Vidhovde                      O. Hanssen Fagerland

G. Egeland                      G. Ulverager, m.h.p.                      Steffen Lindaas



**Aar 1882 den 29 desember** sammentraadte Valestrands 3 formænd efter bekendtgjørelse i Valevaag for at revidere samtlige herredets regnskaber for 1881.

Der aafgaves saadan enstemmig desision:

1. Skoleregnskabet

Post 1.

Kr. 0,06 føres til udgift i næste regnskab

Post 2.

Bortfalder

Post 3.

Kr. 0,10 bliver af tilovers af kassereren og føres til indtægt i næste regnskab.

2. Fattigregnskabet:

Post 1.

Til iagtagelse for kassereren

Post 2.

Kr. 0,09 tilovers af regningsudstederen og føres til indtægt i næste regnskab.

Post 3.

Henstaar til observation.

Post 4.

Henstaar til observation.

3. Kommuneregnskabet:

Post 1.

Regnskabsføreren tilgode kr. 0,27

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag

**Aar 1883 den 12 januar** afholdtes møde i Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig bekendtgjørelse i Valens skolehus. Samtlige medlemmer var tilstede. Distriktslægen var underrettet om mødet og var tilstede.

Der behandledes:

Sag 1. Tre til herredsstyrelsen indsendte klager over skole-og fattigligningen for indeværende aar.

Enstemmig: Samtlige disse 3 klager bliver at oversende til den valgte overligningskommissionen.

Sag 2. Enstemmig: Isbrytning og snerensning paa hovedveien udføres for fremtiden som før paa kommunekassens regning. De i 1881 antagne mænd til at varetage det nødvendige i saa henseende antages indtil videre med undtagelse af Th. Hope, i hvis sted overtages Bernt S. Vidhovde.

Sag 3. Fra fattigkommissionen forelaa anmodning til herredsstyrelsen om en bevilgning af fattigkassen stor kr. 500 ~~kroner~~ til Aslak Gunnarson Nygaard for at han kan sættes istand til at udvandre til Amerika.

I denne sag fattedes saadan enstemmig beslutning: Kr. 400 af fattigkassens midler eller ved laan til denne stilles til fattigkommissionens disposition til rejseudgifter for Aslak ~~Førsen~~ Gunnarson Nygaard.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag                      N. Sundnæs                      S. J. Valen  
A. Hauge                      G. Egeland                      O. Fagerland, m. ih. p.                      G. Ulverager, m.ih. p.  
Steffen Lindaas                      Ole F. Haugsgjerd                      B. Vidhovde.

**Aar 1883 den 4 april** sammentraadte Sveen og Valestrands formænd efter forudgaaende overenskomst og berammelse til et kombineret møde i kommunelokalet paa Førde. Af medlemmerne udeblev formanden J. Haukaas, hvis forfald var ubekjendt. Ordfører M. L. Økland fungerer som ordfører i nærværende møde. Hvorav foranlediget ved amtets cirkulærskrivelse af 24 feb. d.a. diskuteres vedr. og vedtages et udkast til ligningsregler for herrederne efter den nye skattelov for landkommunerne. Man enedes om følgende udkast:

1. Af den ifølge herredsstyrelsens beslutning paa formue og næring faldende skat udlignes 1/5 paa formue og 4/5 paa indtægt.
2. Formue indtil 200 kroner fritages for skat.
3. Husgeraad og andet løsøre henregnes til skatbar kapital selv om det ingen indtægt giver.
4. Hvert 100 kroner formue sættes til et forholdstal, hvor efter formuesskatten reparteres.
5. Til uforsørgede efter skattelovens § 33 henregnes ukonfirmerede samt gamle og vanføre, naar disse helt forsørges af skatteyderen.
6. Det minste skattefrie beløb skal udgjøre:

1ste klasse	kr.	60,00
2 -	-	- 120,00
3 -	-	- 180,00
4. -	-	- 240,00
7. Hver 10 kroner af den skatbare indtægt reduceres til et forholdstal, hvorefter næringskatten reparteres.

Naar man forslaar ansat det minste skatfrie beløb af indtægten lavere end det i lovens opstillede, har dette sin grund i, at man foruden, at virkningen af det sidste vilde blive, at en mængde skatteydere med smaa indtægter, og af disse er her desvere mange, vilde undgaa af ligningen og byrden føles saa meget mere for de forholdsvis faa, der efter dette (det i loven) opstillede fradrag vilde blive skattepligtige.

Mødet hævet.

M. L. Økland	G. Røgenæs	P. Skartland	Johs. S. Ringøen
Peder J. Mølstre	T. Eidsvaag	Johan O. Lokna.	

**Aar 1883 den 18 maj** traadte Valestrands herredsstyrelse sammen til møde i lærerbolingen paa Ulveraker efter foreløbig bekjendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Steffen A. Lindaas, Anfin Hauge og Bernt S. Vidhovde. Gyldigheden av disses forfald bliver at afgjøres i et senere møde. Fogden og distriktslægen var underrettet om mødet. Til behandling forelaa:

- Sag 1. Amtets skrivelse af 30 jan d.a., hvori ønskes herredsstyrelsens erklæring til lensmand Tvedtes lovforslag ~~til~~ om merking og sankning af faar.  
Eferat de denne sag vedkommendes dokumenter var oplæst og sagen diskutteret, enedes forsamlingen om følgende enstemmig udtalelse:  
Uaktet man her i herredet i sener aar ikke har sporet synderlig misligheder i omhandlede sag, har man intet imod, at der emmanerede en lov, der hjemler herredsstyrelserne adgang til at fatte betryggende bestemmelser for merkning og sandkning af faar i fælles bejte.
- Sag 2. Amtets skrivelse af 27 marts d.a. med fogdens paategning af 30te hvori meddeles, at landhusholdningsselskabet paa forslag fra Etne herredsstyrelse har udtalt sig for ønskeligheden af, at der i hvert fogderi i amtet foranlediges afholdt et aarligt dyrskue i forbindelse med et kreatur marked. Hertil finder forsamlingen sig foranlediget til at ønskeligheden af et aarligt dyrskue og kvægmarked i fogderiet og finder, at Etne ubetinget maa ansees for det ønskeligste og mest sentrale sted hertil.
- Sag 3. Enstemmig besluttedes udlignet paa matrikulskylden til dækkelse af kommunale udgifter for indeværende aar pr. skylddaler ~~tilsammen~~ kr. 7,00 fordrettet aarligt paa herredskassen. Til skolekassen kr. 1,00, kirkekassen kr. 4,00 og kommunekassen kr. 2,00.
- Sag 4. Til at revidere samtlige herredets regnskaber for 1882 valgtes enstemmig landhandler Johs. S. Ringøen og gdr. Th. Hope og til supleanter gdr. T. Eidsvaag og N. Sundnæs.  
Til rodeforstandere i 90<sup>de</sup> og 91 rode valgtes enstemmig henholdsvis Tollejv Viarsen Tvejta og Lars Aanensen Enstabøvold. Deres funkisonstid regnes fra 1 jan. 1883.
- Sag 5. Da Kirken iaar tiltrænger maling udvendig bemyndiges ordføreren til for kirkekassens regning at foretage det nødvendige ~~hertil~~ udførelsen heraf.
- Sag 6. Da skolekommissionen har meddelt herredsstyrelsen at stiftsdirektionen har tilladt sammenslutningen af Gramshaug og Valen kredse til en og flytning af Gramshaug skolehus til Enstadbøvold foreslog ordføreren valgt 2 mand til at træffe forføyning til denne flytning. Dette foretages og valgtes hertil enstemmig gdr. T. Eidsvaag og Steffen J. Valen.  
Mødet hævet.
- |                   |             |                  |               |            |
|-------------------|-------------|------------------|---------------|------------|
| M. L. Økland      | T. Eidsvaag | Johs. S. Ringøen | N. Sundæs     | G. Egeland |
| Ole F. Haugsgjerd | S. J. Valen | G. Ulverager     | O. Fagerland. |            |

Aar 1883 den 22 juni afholdtes møde i Valestrand herredsstyrelse efter forudgaaende bekjendtgjørelse paa Ulveraker. Af medlemmerne udeblev representanten Gullijk Ulveraker. Han havde ikke meldt forfald.

Der foredrages til behandling:

- Sag 1. Den tidligere til medlemmerne meddelte kongelige resolution af 30 desbr. 1882 angaaende indhentelsen af erklæring fra herredsstyrelserne i anledning af de for Stortinget i 1882 fremsatte lovforslag om formuesforholdet mellem egtefæller m.v. Hertil finder herredsstyrelsen sig foranlediget til enstemmig at erklære:  
Forsamlingen er bestemt af den overbevisning at omhandlede lov bør bygge paa grundsætningen om fuldt sameje mellem egtefolk, om ikke andet ved egtepakt er bestemt. Den anser denne ordning ~~anser man~~ mest stemmende med det ~~det~~ kristelige



egteskabs væsen og vort folks retsbevidsthed; men man finder, at der i den paatænkte lov bør gives lettere adgang til oprettelse af egtepagt, hvor dette paakræves.

Sag 2. Lærer Kr. Sydnæs har i skrivelse af 21 juni d.a. andraget herredsstyrelsen om midler til en liten tilbygning oven ladebygningen paa af Øklands lærerbølig lærerjord, men uden anlægssum.

Enstemmig: Lærer Sydnæs tilbydes kr 25,00 af skolekassen anvendt til en tilbygning paa Øklands lærerjords lade.

Mødet hævet.

M. L. Økland	Johs. S. Ringøen	T. Eidsvaag	G. Egeland	O. Fagerland
Steffen Lindaas	N. Sundnæs	Ole F. Haugsgjerd	A. Hauge	
S. J. Valen	B. Vidhovde.			

**Aar 1883 den 24 august** sammentraadte Sveen og Valestrands formænd efter sædvanlig bekjendtgjørelse i Tinglokalet paa Førde til kombineret møde. Af medlemmerne udeblev fra Sveen Peder Knutsen Skartland, og mødte i hans sted efter tilsiglse supleanat Knut J. Framnæs.

Til at lede forhandlingerne valgtes enstemmig ordfører M. Økland.

Hvorda diskuteredes og vedtages enstemmigt saadant forslag til regler for ligningen for 1884 for Sveens og Valestrands herreder.

#### § 1.

Ved ansættelse af den skattepligtige formue i overensstemmende med skattelovens § 41 bliver at iagttage:

a. Formue under kr. 200 beskattes ikke.

#### ~~§ 2.~~

b. Husgeraad og andet for husholdningen nødvendigt indbo indtil en verdi af indtil kr. 200 og ilignende gangklæder henregnes ikke til skattbar formue.

#### § 2.

Ved ansættelse af den skattepligtige indtægt i overensstemmelse med skattelovens § 42 skulle de i lovens § 33 opførte mindste skattefrie beløb for hver af de der nævnte 4 klasser være de gjeldende.

Afkastingen skal alene bero paa familiens størrelse.

#### § 3.

Til de personer der ved klassifikation af de skattepligtige skulle komme i betragtning herregnes børn og plejebørn undere 15 aar samt aands- og legemssvage, der ikke selv kunne forsy ærnere sig og som for den vesentligste del underholdes af skatteyderen.

#### § 4.

Uangivne interessentskaber og deslige indretninger henføres til 1<sup>ste</sup> klasse.

#### § 5.

Det minste beløb af skat, som enhver, der efter de for øvrigt gjeldende regler er skattepligtige af sin indtægt, har at erlægge, skal være kr. 1,00 omend hans skat ved ligefrem anvendelse af reglerne vilde være bleven mindre.

#### § 6.

De summer, der opføres som formue og indtægt, maa altid ansættes til fulde hundrede af kroner.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      G. Røgenæs                      J. Haukaas                      T. Eidsvaag  
 Peder Johan Mølstre                      Johs. S. Ringøen                      Johan O. Lokna  
 K. J. Framnæs

**Aar 1883 den 27 august** var Valestrands 3 formænd samlet til møde paa Ulveraker efter sædvanlig bekendtgjørelse for at afgive erklæring angaaende middelpriiserne paa kornvarer i tiden fra 1ste jul 1882 til 30 juni 1883, og antages disse at burde ansettes saaledes: Havre kr, 5,7o, byg kr. 10,oo og rug kr. 10,7o alt pr. hl.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag

**Aar 1883 den 27 septbr.** var Valestrands formænd samlet til møde i Valevaag efter tidligere overenskomst for at afgive det i den nye lignings lovs § 10 foreskrevne overslag over indtægter og udgifter til herredet med forslag om paalæg af herredsskat for 1884.

Forslaget affattedes saaledes:

A.	<u>Kommunale udgifter.</u>		
	1. Lønninger	Kr. 100,oo	
	2. Vinterarbeje paa hovedvejen	- 50,oo	
	3. Administrationsudgifter	<u>- 50,oo</u>	kr. 200,oo
B.	<u>Kirkelige udgifter.</u>		
	1. Renter og afdrag paa laan	kr. 550,oo	
	2. Skydsudgifter	- 70,oo	
	3. Skatter, reparationer og vedligeholdelse	- 200,oo	
	4. Lønninger	- 50,oo	
	5. Tilfældige og uforutseede udgifter	<u>- 30,oo</u>	- 900,oo
C.	<u>Udgifter til skolevæsenet</u>		
	1. Lønninger	kr. 1064,oo	
	2. Brænde og renhold	- 82,oo	
	3. Renter og afdrag paa laan	- 292,oo	
	4. Skatter og reparationer	- 35,oo	
	5. Tilfældige og uforudseede udgifter	<u>- 12,oo</u>	- 1485,oo
D.	<u>Udgifter til fattigvæsenet.</u>		
	1. Til forældreløse udsatte børn m.fl.	kr. 142,oo	
	2. Lægdshold	- 354,oo	
	3. Delvis understøttede	- 341,oo	
	4. Hus – og grundeleje	- 57,oo	
	5. Doktor og medicin	- 24,oo	
	6. Reparationer	- 100,oo	
	7. Klædsel	- 50,oo	
	8. Lønninger	- 20,oo	

9. Tilfældige og uforudseede udgifter	- 412,00	- 1500,00
	Tilsammen	Kr. 4085,00
Til dækkelse heraf foreslaaes opført:		
I. Handelsskat	kr. 36,00	
Fisketiendeerstatning til kirken	- 118,00	
Blokpenge	- 20,00	
Indtægt av Øklands lærerjord	- 40,00	kr. 204,00
2. Til kirke – kommune og skolekassen var tilsammen indlignet pr. skylddaler i 1879 kr 6,00, 1889 kr. 8,40, 1881 kr, 8,00, 1882 kr. 7,50 og 1883 kr, 7,00, altsaa gennemsnitlig kr. 7,50. For 1884 foreslaaes udlignet kr, 7,50 pr. dlr., hvorved udkommer paa 188 dlr..		- 1410,00
Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt hvoraf 1/5 foreslaaes udlignet paa formue og resten paa indtægt		- 2471,00
	Tilsammen	kre. 4085,00

Mødet hævet.

M. L. Økland

Johs. S. Ringøen

T. Eidsvaag

**Aar 1883 den 20 oktober** afholdtes møde i Valestrands herredsstyrelse i Ørevik skolehus efter foregaaende sædvanlig bekjendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev representant A. Hauge, der var fraværende paa en rejse.

3 af fattigkommissionens medlemmer var tilstede.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Formandskabets ~~forslag~~ overslag af 27 septbr. d.a. over paaregnelige udgifter og indtægter for regnskabsaaret 1. jan. til 31 desbr. 1884 med forslag til beslutning om paalæg af herredsskat.  
Overslaget oplæst og vedtages uforandret enstemmig.
- Sag 2. Formandskabets forslag af 24 aug til ligningsregler for 1884 oplæstes og vedtages ligeledes enstemmig uforandret.
- Sag 3. Til ~~medlemmer~~ af ligningskommissionen efter ~~lignings~~ skattelovens § 29 valgtes 7 medlemmer, nemlig: Gaardbrugerne Jens M. Hauge, Rejar A. Valen, Jakob Travaas, Sven Nilsen Vidhovde, Th. Hope, Gregorius G. Ekeland og skolelærer Kr. Sydnæs, og til ~~overlig~~ supleanter for disse 3 nemlig: Gdbr. Hans G. Valen, Anfin Hansen Vidhovde og Elias Olsen Økland.  
Til overligningskommissionen valgtes 3 medlemmer nemlig Skolelærer J. Rommetvedt, gdbr. Jon J. Strømøen og Anfin P. Mjaanæs, og til supleanter for disse gdbr. T. Eidsvaag og Steffen J. Valen.
- Sag 4. Fattigkommissionen har meldt i skrivelse af 10de f.m. at af fattigkommissionen udtræder ved nytaar 1884 A. Anda, Peder N. Tvejta, Sven N. Vidhovde og Lars Knutsen Økland. I disses sted valgtes Jens Monsen Hauge, Ejvind Johannessen Valen, Anfin Hansen Vidhovde og Knut Helgesen Økland.
- Sag 5. Ordføreren anmodes om at hæve den Valestrands kirke tilkommende fisketiendeerstatning for 1883.

Mødet hævet.

M. L. Økland

G. Ulveraker

S. J. Valen

Johs. S. Ringøen

G. Egeland

B. Vidhovde

T. Eidsvaag

O. H. Fagerland

Ole F. Haugsgjerd.

N. Sundnæs

Steffen Lindaas

**Aar 1883 den 19 december** holdtes møde i Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig bekjendtgjørelse i Ørevik skolehus.

Af medlemmerne udeblev representanten Ole Hansen Fagerland, formodentlig hindret av vejert. Den nyvalgte representant Nils G. Valen mødte.

Der fremlagdes til behandling:

1. Skrivelse fra skolekommissionen af 31.10. d.å., hvori herredet anmodes om at vælge 3 medlemmer til skolekommissionen i stedet for de ved nytaar udtrædende nemlig: Torbjørn Hansen Bjørgen, Bernt Sørensen Haugland og Endre Johannesen Viken. I disses sted valgtes enstemmig: Peder Anfinen Bjørgen, Johan Jonsen Vidhovde og Torbjørn Olsen Hope.
  2. Enstemmig: Isbrydning og snerensning paa hovedveien for 1883 – 1884 udføres som tidligere paa herredskassens regning. Til at varetage det nødvendigste hertil antages: Anfin Hauge, Rejar Anfinen Valen, Anders Helgesen Ulveraker og Bernt Svensen Vidhovde.
  3. Det for 1884 paa formue og indtægt faldende skatter forfalder til indbetaling ved næste maanedes udgang s.a. Hvad der ikke er indbetalt inden udgangen af aaret ~~1884~~ indrives ved udpantning.
- Sag 4. Til ordfører for de to følgende aar valgtes mod 2 stemmer Kirkesanger og gdbr, M. L. Økland og til viseordfører mod 1 stemme landhandler og gdbr. Johs. S. Ringøen.
- Sag 5. Den inden 6 april 1873 landhandler Johs. S. Ringøen givne bevilgning til udsalg av øl og vin udstrækkes til at gjelde ogsaa for 1884 med forøvrigt alle lovlige forbehaold.
- Sag 6. Efter henstilling fra ligningskommissionen, bliver skatten paa formue og indtægt at medfatte paa en del personer overensstemmende med kommissionens forslag. Foruden de i forslaget nævnte, bliver tidligere skatter at nedsætte paa nr. 6 med kr. 2,00.

Mødet hævet.

M. L. Økland

Steffen Lindaas

Gulek A. Ulveraker

Johs. S. Ringøen

Ole F. Haugsgjerd

A. Hauge

T. Eidsvaag

S. J. Valen

G. Egeland.

N. Sundnæs

N. Gabrielsen Valen

B. Vidhovde

**Aar 1884 den 28 februar** afholdtes efter betimelig berammede combineret møde for Sveens og Valestrands herredsstyrelser i tinghuset paa Førde. Af medlemmerne udeblev fra Sveen formand G. Kinn, i hvis sted supleant Halvard Hovde mødte, og repræsentanterne S. Knutsen, Tollejv G. Rødmyr, Lars G. Grimstvejt, Ander B. Mølstre, G. O. Næset, J. Nordskog, Aaanen L. Vikse, Gunnar Aarvik og Ole Ulvebne. Fra Valestrand: formand Johs. S. Rignøen, i hvis sted supleant J. Strømøen mødte, og

representanterne N. Sundnæs og Nils G. Valen, der begge var fraværende paa rejse, samt Steffen J. Valen, som intet forfald havde medelt.

De fleste af de udeblivende fra Sveen var fraværende paa vinterfisket. Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører M. L. Økland.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra fogden af 29 januar d.a. hvori herredsstyrelserne underrettes om, at forlegelseskommisær Gunnar Johannesen Røgenæs og suppleant Anders Sjursen Dalhe har udtjent som saadanne, den første 23 juli d.a. den sidste 19 novbr. s.a., samt at Aastedsforligelseskommissær J. Førde og suppleant Torbjørn Olsen Hope ligeledes har udtjent som saadanne begge den 9 april d.a. og anholder fogden om, at herredsstyrelserne vil bringe i forslag det fornødne antal mænd til disse stillinger, blandt hvilke valg kan ske.

~~Valget havde saadant udfald:~~

Følgende mænd bragtes i forslag:

Til forligelseskommissær: Mod 1 stemme (ordføreren) gaardbruger Gunnar Johannesen Røgenæs, Kirkesangerne Anders Sjursen Dalhe og Mathias Larsen Økland.

Til Aastedsforligelseskommissær: Ligesaa mod 1 stemme. ~~Enstemmig~~ Fanejunker Johannes Tomassen Førde og gaardbrugerne Nils Kristoffersen Sundnæs og Torbjørn Olsen Hope.

- Sag 2. Skrivelse fra sognepresten af 11.2.84, hvori han foreslaar valgt af begge herredsstyrelser en komite af sagkyndige mænd til at have tilsyn med prestegaardshuserne.

Enstemmig: Forsamlingen tiltræder sogneprestens forslag og anmoder Gunnar J. Røgenæs og J. Førde om at overtage dette hvervet for et tidsrum af minst 4 aar.

- Sag 3. Ligeledes refererede skrivelse fra Provsten af 25.9.1883 med uddrag af visitasprotokollen angaaende flere mangler ved prestegaardens huse med paalæg af istandsættelse inden udgangen af juni maaned d.a.

Heretil besluttedes enstemmig: Tilsynskomiteen bemyndiges til for herredskassens regning, forsaavidt menigheden andet i vedligeholdelsen angaar at lade foretage istandsættelse af de i prostiets skrivelse paapegede mangler, forsaavidt dette eller fremtidige mangler findes nødvendige og vedligeholdelsen uvedkommende.

- Sag 4. Skrivelse fra sognepresten af 12.2.84, hvori han andrager om bevilgning af herrederne af 2/3 af kr. 25,00 til forandring ved af-5 ovne i prestegaardens hovebygning. I betragtning af at denne ovnsforandring ikke er saa paatrængende nødvendig finder forsamlingen fortiden hertil intet at kunne bevilge.

- Sag 5. Refererede skrivelse fra formanden for Fjære sparebank af 14 jan. d.a., hvori bankens forstanderskab tilbyder sig at overtage udgifterne til brænde, lys olje og renhold i tinghuset mod, at banken erholder, hvad der maatte indkomme for lokalets brug før til ekstraretter osv. alt fra 1. jan 1884.

Enstemmig: Fjære sparebanks tilbud om overtagelse af brænde lys olje og renhold i tinghuset modtages paa den af forstanderskabets opstillede betingelser. Til indkjøb af 4 lamper til tinghuset bevilges de fornødne midler af herredskassen efter matrikulskyldens, og bemyndiges ordføreren J. Haukaas til at gjøre indkjøbet heraf paa hennsiktsmessigste maade.

M. L. Økland	J. Haukaas	H. Hovde	I. Rodvold	Sivert O. Sveen
P. Skartland	E. Dommersnæs	L. Ove	B. Vidhovde	Kristian P. Apeland
Knud K. F.	G. Egeland	O. Fagerland, m.ih. p.	Steffen Lindaas	J. Førde
T. Eidsvaag	A. Hauge	Ole F. Haugsgjerd		

**Aar 1884 den 28 februar** afholdtes møde i Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig bekjendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev formanden Johs. S. Ringøen, i hvis sted represent. J. Strømøen mødte, samt representanten N. Sundnæs og Nils G. Valen, begge frav. paa rejse, samt Steffen J. Valen som intet forfald havde meldt. Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra fogden af 28 jan. sistl., hvori ~~føgen~~ denne ønsker sig snarest gjørligt meddelt, om den for herredet for 1884 besluttede ejendomsskat ansees fordrett og indfordret ved fogden i forbindelse med andre skatter.

Hertil besluttedes enstemmig: Fogden anmodes om at fordele og infordre den for Valestrands herred innden 20 oktober 1883 til udligning besluttedes ejendomsskat for aaret 1884.

Mødet hævet.

M. L. Økland	J. Strømø	G. Egeland	O. Fagerland	Steffen Lindaas
B. Vidhovde	T. Eidsvaag	A. Hauge	Ole F. Haugsgjerd	

**Aar 1884 den 25 marts** afholdtes møde for Valestrand herredsstyrelse i Valen skolehus efter sædvanlig bekjendtgjørelse. Medlemmerne var tilstede med undtagelse af representant Nils G. Valen, der var fraværende paa rejse.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra sognepresten af 11.1.84 med prostens paategning af 22 jan. Og sognepr. paat. af 7.2. s.a. hvori herredsstyrelsen anmodes om at træffe endelig afgjørelse med skolelærer Kr. Sydnæs angaaende vedligeholdelsen af vaaningshuset paa Øklands lærerjord. Sydnæs var paa forlangende tilstede.

Forsamlingen vedtog mod 1 stemme Steffen Valen et forslag af representant A. Hauge saalydende: Herredet overtager halvdelen i vedligeholdelsen af lærerboligen paa Øklands ~~lærerbolig~~ lærerjord mod, at den anden halvdel overtages af lærer Kr. Sydnæs saalenge han bebod lærerboligen. Vedligeholdelsen af udhusene paahviler selvfølgelig ifølge tidligere afgjørelser lærer Sydnæs. Lærer Kr. Sydnæs vedtog forsaavidt han angaar denne beslutning ~~og~~ erklærede sig enig i den og underskrev protokollen.

Mødet hævet.

M. L. Økland	Johs. S. Ringøen	S. J. Valen	T. Eidsvaag	G. Egeland
O. Fagerland, m.ih.p.	Steffen Lindaas	N. Sundnæs	Anfin Olsen	Hauge
B. Vidhovde	Ole F. Haugsgjerd	Kr. Sydnæs		

**Aar 1884 den 8 april** afholdtes efter betimelig berammelse kombineret møde for Sveens og Valestrands herredsstyrelser i tinghuset paa Førde. Der udeblev fra Valestrands formanden Johs. S. Ringøen, i hvis sted suppleant J. Rommetvedt mødte og repræsentanterne Steffen J. Valen og N. Sundnæs, den sidste havde meldt forfald. Fra Sveen udeblev formanden Peder Skartland og repræsentanterne K. Østvig, G. Aarvik, forfald ubekjendt.

Til at lede forhandlingerne valgtes ~~enstemmig~~ mod 1 st. ordfører M. L. Økland

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Fogdens paategningsskrivelse af 25 marts d.a. paa udskrift af forhandlingerne i det kombinerede møde den 28 februar næstfør tilligemed amtets paatejning af 22 marts i hvilke skrivelser beslutningen d. 28 februar af mangel paa tilstedeværende repræsentanter erklæret ulovlige og fordres gjentagne i nyt lovligt møde. Beslutningen af 28 februar d.a. oplæstes og vedtages af nærværende forsamling i sin helhet enstemmig.

Mødet hævet.

M. L. Økland	J. Haukaas	L. Samsøen	Ove Johannes
Larsen Nordskog	Knut H. Tvedte	E. Dommernæs	G. Egeland
Kristian S. Apeland	S. Knutsen	O. Smesvig	N. G. Valen
Ole F. Haugsgjerd	Steffen Lindaas	O. H. Fagerland, m.h.p.	S. O. Sveen
I. Rodvold	Lars Larsen Grimstvedt	Gjert G. Kinn	A. Hauge
Anders B. Mølstre	B. Vidhovde	Aanen Larsen	Johannes Næset
J. Fonn?	Tollej E. Rød	T. Eidsvaag	Jan Rommetvedt

**Aar 1884 den 10 maj** afholdtes dissision af Valestrands 3 formænd over et uddrag af skoleregnskabet for 1883 vedkommende flytting af Gramshaug skolehus til ~~Ulveraker~~ Enstabøvd, og fandtes ved dette regnskabsuddrag intet at erindre

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag

**Aar 1884 den 12 juni** afholdtes møde i Valestrands herredsstyrelse efter foregaaende bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Bernt S. Vidhovde og Ole Hansen Fagerland. Begge forfald var ubekjendte.

Der forhandlede om

- Sag 1. Flytting av den nye kirkegaard.  
I andledning bestemtes, at arbejdet skal udføres ved pligtarbejde af samtlige herredets gaardbrugere, og bemyndiges ordføreren til at fordele dette arbejde og udskrive folk dertil, og sætte tiden til udførelsen heraf til umiddelbart efter slaatten.
- Sag 2. Ifølge lov om landkommunernes skattevæsen dens § 10 sidste parants bestemtes tiden for skole- og fattigkommissionens indfrielse af overslag over paaregnelige udgifter og indtægter for kommunen til udgangen af august maanedes førstk.
- Sag 3. Til at revidere samtlige regnskab i herredet for 1883 valgtes enstemmig gibr. Th. Hope og Steffen N. Lindaas og til supleanter gibr. N. Sundnæs og T. Eidsvaag.

Mødet hævet.

M. L. Økland	Johs. S. Ringøen	T. Eidsvaag	N. Sundnæs	A. Hauge
G. Egeland	S. J. Valen	Ole F. Haugsgjerd	Steffen Lindaas	N. G. Valen

**Aar 1884 den 5 august** afholdtes efter betimelig berømmelse formandskabsmøde for Valestrand herred paa Ulveraker. Samtlige 3 formænd var tilstede.

Hvorda

afgaves den sædvanlige erklæring angaaende middelpriserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1ste juli 1883 til 30 juni 1884, og antages disse at burde ansættes saaledes. Havre kr. 5,60, byg kr. 10,80 og rug kr. 10,70 alt pr. hl.

Mødet hævet

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag

**Aar 1884 den 5 september** var Valestrands 3 formænd samlet til møde efter sædvanlig bekendtgjørelse samlet i Valevaag for at affatte det i skattelovens § 10 foreskrevne overslag over indtægter og udgifter for herredet med forslag om paalæg af herredsskat for 1885, og foreslaas saadant budgetopgjør:

A.	Kommunale udgifter	
	1. Lønninger	Kr 100,00
	2. Vinterarbejde paa hovedvejen	- 50,00
	3. Administrationsudgifter	- 50,00 . . . . . Kr. 200,00
B.	Kirkelige udgifter.	
	1. Renter og afdrag paa laan	Kr. 500,00
	2. Skydsudgifter	- 70,00
	3. Skatter, reparationer og vedligeholdelse	- 150,00
	4. Lønninger	- 50,00
	5. Tilfældige og uforudseede udgifter	- 30,00 . . . . . - 800,00
C.	Skolevæsenets udgifter:	
	1. Lønninger	Kr. 696,00
	2. Kosthold	- 348,00
	3. Brænde og renhold	- 64,00
	4. Renter og afdrag paa laan	- 286,67
	5. Skatter og reparationer	- 27,00
	6. Leje af lokale	- 21,00
	<del>7. Vedligeholdelsesudgifter</del>	<del>15,00</del>
	7. Uforudseede udgifter	- 20,00 . . . . . - 1462,67
D.	Fattigvæsenets udgifter.	
	1. Til forældreløse udsatte børn ma.fl.	Kr. 86,00
	2. Lægdshold	- 365,00
	3. Delvis understøttede	- 286,44
	4. Hus – og grundeleje	- 97,00
	5. Læge og medicin	- 24,00
	6. Reparationer	- 250,00
	7. Klædsel	- 60,00
	8. Til uforudseede udgifter	- 278,00 . . . . . <u>1446,44</u>
		Kr. 3909,11
	Til dækkelse heraf foreslaaes opført:	
I.	Handelsskat	Kr. 36,00
	2. Fisketiendeerstatning	- 118,00



3. Blokpenge	-	18,00
4. Indtægt af Øklands lærerjord	-	40,00 . . . . . Kr. 212,00
II. Til herredts kassen var tilsammen udlignet pr. Skyldaler i 1880 kr. 8,40, 1881 kr. 8,00, 1882 kr. 7,50, 1883 kr. 7,00 og 1884 kr. 7,50. For 1885 foreslaaes udlignet kr, 7,00 pr skylddaler, hvorved udkommer paa 188 dbr.		- 1316,00
Igjen som gjendstand for udligning paa formue og næring		<u>- 2381,11</u>
		Kr. 3909,11

Reglene for udligning af formue og næringsskatter ~~udligningen~~ foreslaaes uforandrede med undtagelse af, at forholdstallet for næringsskattens fordeling nedsættes fra 100 kr til kr. 50.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag

**Aar 1884 den 30 september** afholdtes efter sædvanlig bekjendtrgjørelse møde i Valestrands herredsstyrelse paa Ulveraker. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne N. Sundnæs, Ole H. Fagerland, Gregorius G. Ekeland den første fraværende paa rejse, de to sidste hindret ved uvejr.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Det fra stortinget i 1883 fremsatte forslag til ny dissenterlov, der tidligere var omtalt blandt medlemmerne.  
Hertil fandt herredsstyrelsen sig foranlediget til følgende udtalelse.  
Herredsstyrelsen slutter sig til kirkekomiteens lovsforslag i § 16 angaaende tilsyn med dissenterbørns undervisning og moralske opdragelse. Angaaende dissentens adgang til at deltage i kommunale forhandlinger vedkommende folkeskolen, til at være medlemmer af skolekommissionen og til at ansættes som skolelærere, saa tror herredsstyrelsen, at der ikke bør aabnes dissenterne som lærere adgang til noget af almueskolens fag. Et medlem slutter sig i et og alt til lagtingets beslutning angaaende lovforslagets § 21.
- Sag 2. Formandskabets overslag af 5 september d.a. over paaregnelige udgifter og indtægter for herredet med forslag om paalæg af herredsskat for aaret 1885.  
Overslaget oplæstes og vedtages enstemmig overensstemmende med formandskabets forslag.
- Sag 3. Formandskabets forslag om forholdstallets nedsættelse for endringsskattens fordeling fra kr. 100 til kr 50 vedtages ligeledes enstemmig.
- Sag 4. Af ligningskommissionens medlemmer udgik ved lodtrækning skolelærer Kr. Sydnes, gdbr. Jens Hauge og Sven M. Vidhovde, og i disses sted indvalgte gdbr. Ole Farteignsen Haugsgjerd, Anfin Hansen Vidhovde og Jonas Ekanger paa Økland. Til supleanter valgtes Hans G. Valen, Johan J. Vidhovde og Elisab Olsen Økland. Til overligningskommissionen valgtes gdbr. N. Sundnæs, Jon J. Strømøen og Anfin O. Mjaanes. Til supleanter for disse valgtes T. Eidsvaag og Steffen J. Valen.
- Sag 5. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag for herredet til udligning besluttede ejendomsskat for 1885.
- Sag 6. Ordføreren anmoder om at hæve den Valestrands kirke tilkommende fisketiendeerstatning for 1884.

- Sag 7. Til rodeforstandere for værnepligtige istedenfor de ved anstundende nytaar udtjente valgtes: For rode no. 79 ~~valgtes~~ Knut Helgesen Økland, no. 80 Lars Knutsen Økland, 81 Anfin P. Mjaanæs, no. 82 Jan O. Fagerland, no. 83 Aa. Monsen Lindaas d.y., no 84 Ole Nilsen Strømø, no. 85 Jon N. Ørevik, no 86 Bernt Jakobsen Hopehaug no. 87 Sven Nilsen Vidhovde, no. 88 Taral Samsonsens Breistig, no. 89 Arnt Gunnarsen Ulveraker, no. 90 Ole Endresen Økland, no. 91 Sven Anfinsen Valen, no. 92 Arne Olsen Gramshaug og for no. 93 Ole Olsen Bjørgen, samtlige haver at betjene fra nytaar 1885.
- Sag 8. Til udryddelse af rødræv bemyndiges representant Steffen J. Valen, der er kjendt som en forsigtig og paalidelig mand, til for herredsstyrelkassens regning at indkjøbe og udlægge rævegift til et beløb af kr. 20.  
Mødet hævet.  
M. L. Økland    Johs. S. Ringøen    T. Eidsvaag,    S. J. Valen    A. Hauge  
B. Vidhovde    Ole F. Haugsgjerd    Steffen Lindaas    N. G. Valen

**Aar 1884 den 27 november** afholdtes efter sædvanlig bekendtgjørelse møde i Valestrands herredsstyrelse i Ørevik skolehus. Samtlige medlemmer var tilstede.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Cirkulære fra finansdepartementet af 24 oktober d.a. med paategningsskrivelse fra fogden i Søndhordland af 11 november sidste, hvori herredsstyrelsen i forening med lensmanden desmære om at udtale sig angaaende ~~hens~~ matrikulnummernes orden og rækkefølge og mulige forandring deri inden herredet. Lensmanden var tilstede og deltog i forhandlingen af denne sag.  
Efterat forsamlingen havde gennemgaaet den fra fogden oversendte fortegnelse om de martikulerede brug i Valestrand, blev man enig om at foreslaa følgende forandring i matrikulnummernes orden og rækkefølge:  
2) Næst efter gaard Fagerland med martikulnr. 30 bør komme gaard Vestviksætre som no 31, Vestvik som no. 32, Ekeland nedre som no. 33, Ekeland øvre som no. 34, Mjaanæs som no. 35, Økland ytre som no. 36, Øklandsvaag som no. 37 og Lien som no. 38.  
1) Da gaarden Haugen matr.no. 26 er overgaaen til Sveen herred bør den derpaa følgende gaard Hope faa no. 26, Lindaas 27, osv.
- Sag 2. Cirkulære fra indredepartementet af 28 juli d.a. med fogdens paategning af 8 august sidste, hvori herredsstyrelsen anmodes om at erklære sig angaaende det af stortingsrepresentant Sørensen m. fl. fremsatte lovforslag om husmandsvæsenet. I den anledning hvor forsamlingen at kunne indskrænke sig til følgende udtalelse: Herredsstyrelsen har med justitskomiteen, at det neppe vil være ønskeligt at indskrænke anvendelsen af livsvarigt fæste eller at forbyder lejekontrakter oprettede for hvilket som helst minimum af tid.  
Ligeledes tror man, at en væsentlig indskrænkning i arbejdspligten bør finde sted, uden at denne derfor ganske behøver at ophæves, naar betalingen er i forhold til arbejdet. For øvrigt har forslaget no. 5 liden eller ingen anvendelse for husmandsvirkende her i distriktet. Derimod maa man bestemt udtale sig mod forslaget § 10 og foretrækker den gamle lovs § 13.
- Sag 3. Et medlem af fattigkommissionen, J. Rommetvedt har udtjent ved nytaar 1885 og valgtes i hans sted ~~valgtes~~ agronom Kristoffer Nilsen Sydnes.

Sag 4. Den under 19 desbr. f.a. landhandler Johs. S. Ringøen givne bevilgning til udsalg af øl og vin udstrækkes til at gjelde ogsaa for 1885 med forøvrigt alle lovlige forbehold.

Sag 5. Enstemmig besluttedes: Herredsstyrelsen beslutning den 19 dsbr. f.a. om isrydning og snerensning paa hovedvejen udstrækkes til at gjelde ogsaa vinteren 1884 – 85, og overdrages arbejdet til den samme mand som da.

Mødet hævet.

M. L. Økland    Johs. S. Ringøen    T. Eidvaag    S. J. Valen    A. Hauge  
N. Sundæs    Steffen Lindaas    Ole H. Fagerland    Bernt S. Vidhovde  
G. Egeland    Ole F. Haugsgjerd    N. G. Valen

**Aar 1885 den 13 marts** var Valestrands 3 formænd samlet til møde i Valevaag for at disidere herredets regnskab for 1884, og desiderdes saaleds.

A. Kommuneregnskabet.

Post 1.

Bortfalder

Kassebeholdningen kr 495,12 til observation

B. Kirkeregnskabet.

Post 1.

Bortfalder

Post 2 og 3.

Kr. 0,80 til udgift i næste regnskab.

Kassebeholdningen kr. 434,93 til observation.

C. Skoleregnskabet.

Post 1.

Kr. 1,53 til udgift i næste regnskab.

Post 2.

Berigtiget

Beholdningen kr. 203,55, best. i restanse, til observation

D. Fattigregnskabet.

Post 1.

Bortfalder.

Post 2.

Bortfalder.

Post 3.

Bortfalder.

Mødet hævet.

M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag.

**Aar 1885 den 11 april** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i tinglokalet paa Førde efter betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne N. Sundnæs, Nils G. Valen, Bernt S. Vidhovde og Ole Hansen Fagerland. De 3 første var fraværende paa rejser og den sidstes forfald var ubekjendt.

Der behandledes:

- Sag 1. Valg af 2 mænd til at revidere herredskassens regnskab for 1884. Hertil valgtes enstemmig: Gaardbrugerne Th. Hope og Steffen N. Lindaas.
- Sag 2. Forsamlingen besluttede ligeledes enstemmig: Til at paavise stedet for gravning af lig i Valens gamle kirkegaard antages Steffen J. Valen fra i dag af indtil vider med en aarlig godtgjørelse af herredskassen stor kr. 2,00, og skal enhver, der har lig at begrave, forud være pligtig at anmelde dette for ham.
- Mødet hævet.
- M. L. Økland            Johs. S. Ringøen        T. Eidsvaag    G. Egeland  
Ole F. Haugsgjerd    A. Hauge        Steffen Lindaas

**Aar 1885 den 11 april** afholdtes kombineret formands – og representantmøde for Sveens og Valestrand herredsstyrelser i tinghuset paa Førde efter betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev fra Sveen representant S. Knutsen og fra Valestrand repræsentanterne N. Sundnæs, Nils G. Valen, Bernt S. Vidhovde og Ole H. Fagerland. Den første og sidste forfald ubekjendt, de andre fraværende paa rejser. Til at lede forhandlingerne valgtes ordf. M. L. Økland.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Forestilling fra Valestrands formænd om bevilgning af det nødvendige til stationering af en amtskole i Førde i Sveen med forslag om at andrage om en saadan. Efter endel diskussion stilledes ordføreren ~~ordførerne~~ saadant forslag: Forsaavidt amtsformandskabet skulde beslutte en af amtskolerne flyttet til Førde i Sveen i indeværende aar eller 1886, tilbyder herredsstyrelserne frit Lokale til Skolen i Thinghuset paa Førde samt bevilger udredet af Herredskasserne kr. 60,00 aarlig til Brænde, Lys og Renhold fordelt saaledes: Af Sveens Herredskasse kr. 20,00 Vikebygd's do. kr. 20,00 og Valestrand do. kr. 20,00 under Forudsætning af, at Fjære Sparebank bevilger det videre fornødne i samme Øiemed.
- Derefter Forslag antages af Forsamlingen med 4 Stemmer. Ligeledes, besluttedes enst. Ordføreren i Valestrand om at andrage Amtsskolecommissionen om at forelægge Søndre Bergenhus Amtsformandskab.
- Forslag om Amtsskolens Flytning fra Skonevik til Førde i Sveen inden nyt Kursus Begyndelse i 1885 .
- Sag 2. Forestilling fra Fanejunker J. Førde om at paanyt at andrage Amtet om at virke for Oprettelse af et Distriktslæge embede For Sveens Præstegjeld med en Del af Fjeldberg, Bjoastranden ~~Koldet~~ i Lighed med hvad der i combineret Møde for Sveens og Valestrands Herredsstyrelser den 18 Februar 1875 udtaltes og besluttedes denne Sag angaaende.
- Enst. Beslutt. Forsamlingen maa paa det naaværende udtale Ønskeligheden af, at et nyt Distriktslæge embede maa blive oprettet for Sveens Præstegjeld med en Del af Fjeldberg, og finder dette navnlig begrundet i de lange Afstande til dels over ~~hørføre~~ vejerstrabase Fjorde saavel som deri at man har Distriktslæge sammen med Haugesund Rej. saa at han ofte vanskelig kan søges af Distriktet og da især de længst bortliggende Dele af Samme og bemyndiges Ordføreren i Valestrand til at indgaa til Amtet med nærmere begrundet Forestilling herom.
- Sag 3. Da supleanten for distriktskommissær Tomas Tomassen Førde er afrejst til Amerika, valgtes enstemmig i hans sted til supleant ~~for den første lærer~~ Jørg. Hoverholm.
- Mødet hævet.

M. L. Økland            J. Haukaas    Johs. S. Ringøen    T. Eidsvaag    I. Rodvold  
P. Skartland            S. O. Sveen    Gjert G. Kinn.

**Aar 1885 den 13 august** afholdtes formandskabsmøde for Valestrand herred paa Ulveraker. Samtlige 3 formænd var tilstede.

Hvorda:

afgaves den sædvanlige erklæring angaaende middelpriiserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1ste jule 1884 til 30 juni 1885, og bestemtes disse afgives saaledes:

For rug kr. 9,70, byg kr. 10,40 og havre kr. 5,75 alt pr hektoliter.

Mødet hævet.

M. L. Økland            Johs. S. Ringøen            T. Eidsvaag

**Aar 1885 den 22 september** afholdtes efter sædvanlig bekendtgjøresle møde af Valestrands formænd paa Førde for at affatte det sædvanlige overslag over indtægt og udgifter for herredet for 1886 med forslag om paalæg af herredsskat. Supleant J. Rommetvedt mødte i T. Eidsvaags sted, der var hindret ved sygdom.

Enstemmig foreslaaes saadant budgetopgjør for 1886.

A.	Kommunale udgifter.		
	1. Lønninger	kr. 100,00	
	2. Vinterarbejer paa hovedvejen	- 50,00	
	3. Administrationsudgifter	<u>- 50,00</u>	kr. 200,00
B.	Kirkelige udgifter.		
	1. Renter og afdrag paa laan	kr. 500,00	
	2. Skydsudgifter	- 70,00	
	3. Skatter, reparationer og vedligeholdelse	- 150,00	
	4. Lønninger	- 50,00	
	5. Tilfældige og uforudseende udgifter	<u>- 30,00</u>	- 800,00
C.	Skolevæsenets udgifter		
	1. Lønninger	kr. 696,00	
	2. Kostholdsgodtgjørelse	- 348,00	
	3. Brænde og renhold	- 64,00	
	4. Renter og afdrag paa laan	- 261,67	
	5. Skatter og reparationer	- 27,00	
	6. Leje af lokaler	- 18,00	
	7. Tilfældige og uforudseende udgifter	<u>- 20,00</u>	- 1434,67
D.	Fattigvæsenets udgifter		
	1. Til forældreløse børn m.fl.	- 141,68	
	2. Lægdshold til 3 fattiglemmer	- 219,00	
	3. Delvis understøttede	- 299,88	
	4. Hus – og grundeleje	- 94,00	
	5. Læge – og medisin	- 24,00	
	6. Reparationer	- 200,00	
	7. Klæder og sko	- 50,00	

8. Tilfældige og uforudseende udgifter	- 276,80	- 1305,36
	<u>Tilsammen</u>	<u>kr. 3740,00</u>
Til dækkelse heraf foreslaaes:		
I. 1. Herredsskat	Kr. 36,00	
2. Fisketiendeerstatning	- 118,00	
3. Blokpenge	- 18,00	
4. Indtægt af Øklands lærerjord	<u>- 40,00</u>	kr. 212,00
II. Til herredts kassen var til sammen udlignet pr. Skylddaler: I 1881 kr. 8,00, 1882 kr. 7,50, 1883 Kr. 7,00, 1884 kr. 7,50 og i 1885 kr. 7,00. For 1886 foreslaaes kr. 6,50 pr. skylddaler, hvorav udkommer paa 188 skylddaler		- 1222,00
Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt		<u>- 2306,00</u>
		- 3740,03

Prisen paa havre bliver at beregne med kr. 0,11 pr. kgv.

Mødet hævet.

M. L. Økland

Johs. S. Ringøen

Jan L. Rommetvedt

**Aar 1885 den 24 oktober** afholdtes møde i Valestrand herredsstyrelse efter foregaaende sædvanlig bekendtgjørelse i Ørevik skolehus. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Steffen N. Lindaas, der er afgaaet ved døden og ~~Bernt Svendsen Vidhovde, hvis forfald er ubekjendt.~~

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Indredepartementets cirkulærskrivelse af 21 maj d.a. med stortingsrepræsentant J. O. Dahls forestilling om udtalelse af forslag til forandring i lov af 25 april 1863 om sildefiskeriet med uddrag af vedkommende stortingskomitees indstilling i sagen og Stortingets beslutning hertil af 24 marts sistl. Den nærværende sag er forelagt herredsstyrelsen til ærklæring, skal man indskrænke sig til saadan udtalelse: Uagtet lov om sildefiskeriet af 25 april 1860 har liden praktisk anvendelse for vort distrikt kan man dog ikke andet end indrømme, at paa de steder, hvor et større sommersildefiskeri foregaar, lende kan et særskildt opsyn i lighed med lov om vaarsildfisket af 1851 muligens være nødvendigt, ligesom det af forestilleren ved lovens § 8 fremholdte stedfindende forhold kunde ønske givet en tidsbegrænsning.
- Sag 2. Videre fremlagdes formandskabets overslag at 22 oktober d.a. over indtægter og udgifter for herredet for 1886 med forslag om paalæg af herredsskat. Overslaget oplæstes og vedtages enstemmig overensstemmende med formandskabets forslag.
- Sag 3. Af ligningskommissionen udgik ved nytaar f.a. Torbjørn O. Hope, Gregorius G. Ekeland, Rejar A. Valen og Jakob H. Travaas. I disses sted valgtes gbr. Hans Gregoriussen Valen, do. Henrik Jonsen Ulveraker, do. Ole M. Lindaas og do. Anfin Pedersen Mjaanæs, og til supleanter for ligningskommissionen valgtes Gdbr. Johannes Jonsen Tvejta, do. Johan Jonsen Vidhovde og do. Elias Olsen Økland. Til overligningskommissionen valgtes Gdbr. N. Sundnæs, do. Jon Johannessen Strømøen og do. Ole Hansen Fagerland og til supleanter for disse: Gdbr. T. Eidsvaag og Steffen J. Valen.

Til medlemmer af fattigkommissionen isteden for de ved nytaar udtrædende, Jon N. Ørevik og Rejnert P. Mjaanæs, valgtes gubr. Elias Olsen Økland og do. Ole Monsen Lindaas.

- Sag 4. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag fra herredet til udligning besluttede ejendomsskat for 1886.
- Sag 5. Ordføreren anmodes om at have den Valestrands kirke tilkommende fisketiendeerstatning for 1885.
- Sag 6. Det bestemtes som selvfølgelig at de personer, der fanger rødrev ved den for herredskassen indkjøbte gift, er eneberegtiget til præmien og tilgodegjørelse af skindet.
- Sag 7. Paa begjæring gives landhandler Johs. S. Ringøen ret til udsalg af øl og vin for 1886 med alle lovlige forbehold.
- Sag 8. Herredsstyrelsens beslutning af 27 nobr. f.a. om is og snerensning paa hovedveien udstrækkes til at gjelde ogsaa vinteren 1885 – 86.
- Sag 9. Til ordfører for de to følgende aar valgtes mod 1 stem. kirkesanger og gubr. Mathias Larsen Økland og til viseordfører i samme tid ligeledes mod 1 stem. gubr. Gregorius Gregoriussen Ekeland. I dette valg deltog de fra 188 nyvalgte repræsentanter.
- Sag 10. ~~Representant Steffen J. Valen stiller forslag om, at herredets kasser opsiges som saadan fra nytaar 1886, og at posten bliver at bekjendtgjøre for en aarlig godtgjørelse af kr. 60,00.~~  
Forsamlingen besluttede, at kassererens løn af herredskassen ~~som saadan~~ sættes til kr. 60,00 aarlig fra nytaar 1886 at regne. Kassereren, der var tilstede, vedtog en saadan ~~nersætt~~ ansættelse af sin løn.

Mødet hævet.

M. L. Økland	Johs. S. Ringøen	T. Eidsvaag	G. Egeland
O. H. Fagerland, m.h.p.	S. J. Valen	N. Sundnæs	A. Hauge
Ole F. Haugsgjerd	R Vidhovde	Nils G. Valen	

**Aar 1886 den 4 januar** var Valestrand 3 formænd samlet til møde i Valevaag for at dissidere herredets regnskab for 1885, og afgaves saadan dissision:

Post 1.

Bortfald.

Post 2.

Regnskabsføreren besvarelse befindes rigtig, hvorfor kr, 4,29 føres til udgift i næste regnskab

Post 3.

Beholdningen rigtig, hvorfor antegnelsen forfalder

Post 4.

Bortfalder

Udgifter: Post 1.

Til observation.

Post 2.

Bortfalder

Post 4.

Bortfalder

Post 5.

Kan bortfalde  
Post 6.  
Saadanne regninger har tidligere ikke foreligget og bør derfor  
for fremtiden ikke anvises.  
Post 7.  
Til observation.  
Post 8.  
Bortfalder  
Som af regnskabsføreren oplyst, ~~Kr. 4,29~~ og disidens: Bortfalder.  
Post 9.  
Til observation  
Post 10.  
Til observation  
Mødet hævet.  
M. L. Økland                      Johs. S. Ringøen                      T. Eidsvaag.

**Aar 1886 den 24 februar** var Sveens og Valestrands herredsstyrelser samlet til kombineret møde i tinghuset paa Førde efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Fraværende var fra Sveen repræsentanterne A. Dale, Johannes Olsen Næset og Hans L. Bua de to siste frav. paa fiske, fra Valestrand repræsentanterne Anfin O. Hauge, der havde meldt forfald, Ole H. Fagerland – ubekjendt forfald, og Steffen N. Lindaas, der er afgaaet ved døden.

Til at lede forhandlingerne valgtes mod 1 stem. Ordfører M. L. Økland.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra provsten i Søndre Søndhordland af 18 ja. d.a., hvori meddeles stiftsdirektionens do. af 12 d.m. om, at de kommuner, der ønsker en amtskole inden sin midte, kan indsende andragende derom inden marts maanedes udgang ledsaget af ærklæring om at ville yde gratis lokale, lys, brænde og renhold til skolen. Skrivelsen oplæstes.

Beslutning:

Mod 4 stemmer vedtages et af ordfører M. L. Øklands fremsat forslag saalydende:

1. Forsaavidt amtsformandskabet skulde ~~skule~~ beslutte en af amtskolene flyttet til Førde i Sveen i indeværende aar, tilbyder herredsstyrelserne frit lokale til skolen i tinghuset samt bevilger udredet af herredskasserne med 1/3 del af hver af prestegjeldets 3 herredssogn, det fornødne til lys, brænde og renhold til skolen, saalænge ~~skolen~~ denne bliver holdt der.
2. Forsaavidt Førde sparebank skulde ved en bevilgning yde bidrag til disse udgifter ved amtskolen, bliver dette at fordele som indtægt for herredskasserne efter det samme forhold, altsaa med 1/3 del til hver kasse.

Dernest vedtages enstemmig:

~~3-~~Ordføreren i Valestrand anmodes ~~enstemmig~~ om at indsende andragende, ledsaget af udskrift af denne beslutning, til amtsskolekommissionen, om at fremlægge i amtet Bergenshus amtsformandskab forslag om amtsskolens flytning fra Skonevik til Sveen inden nyt kursus begyndelse.

- Sag 2. Forsamlingen vedtog at vælge en komite bestaaende af 3 medlemmer til at have tilsyn med tinglokalet og forestaa det nødvendigt med indkjøb af lys og brænde samt



besørge rengjørelse osv. enten selv eller ved av dertil antaget mand for herredskassernes regning.

Til medlemmer at danne komite valgtes enstemmig ordfører J. Haukaas, kommandersergesant J. Førde og Gregorius G. Ekeland.

Mødet hævet.

M. L. Økland | J. Haukaas            T. Eidsvaag    Gjert G. Kinn    G. Egeland  
I. Rodvold        K. J Framnæs                    S. O. Sveen

**Aar 1886 den 24 februar** var Valestrand herredsstyrelse samlet til møde i tinghuset paa Førde efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af Fraværende var repræsentanterne Anfin O. Hauge, der havde meldt forfald og Ole H. Fagerland, hvis forfald var ubekjendt.

Ordføreren fremlagde til behandling.

Sag 1. Om valg af revisorer til at revidere herredskasseregnskabet for 1885.

Hertil valgtes enstemmig landhandler Johs. S. Ringøen og gaardbruger Th. Hope.

Sag 2. Godtgjørelse til ordføreren i fattigkommissionen til skrivematerialer bestemtes til kr. 6,00 aarlig indtil videre.

Mødet hævet.

M. L. Økland    T. Eidsvaag    G. Egeland    Johs. S. Ringøen    B. Vidhovde  
N. Sundnæs    Reinert P. Mjaanæs    Reier A Valen    N. G. Valen

**Aar 1886 den 7 maj** afholdtes efter sædvanlig bekendtgjørelse kombineret møde for Sveens og Valestrands herredsstyrelser i skolehuset paa Førde.

~~Med undtagelse af repræsentant Lars Grimstvejt fra~~ Samtlige medlemmer var tilstede.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører M. L. Økland.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Skrivelse fra fogden at 14 april d.a., hvori meddeles at forligelseskommissær Jakob. S. Haukaas og suppleant Ivar Ivarsen Rodvold har udtjent som saadanne den 21 juni d.a., og finder i den anledning herredsstyrelserne til at afgive sædvanligt forslag paa 3 gode mænd, blandt hvilke valg kan foretages til forligelseskommissær og suppleant i de udtrædendes sted. Skrivelsen oplæstes og afgaves saadant enstemmigt forslag. Ordfører og gaardbruger Jakob Svendsen Haukaas, gaardbr. Torbjørn O. Hope og gaardbruger Ivar Ivarsen Rodvold.

Mødet hævet.

M. L. Økland    J. Haukaas    G. Egeland    T. Eidsvaag    Gjert G. Kinn    S. O. Sveen  
N. Sundnæs    K. Johannessen    A. Hauge    Rejar A. Valen    B. Vidhovde  
Ole H. Fagerland    Reinert P. Mjaanæs    N. G. Valen    P. Skartland  
O. Smedvig    E. Dommersnæs    Peder H. Veastad    Johs. S. Ringøen  
H. Østvik    Anders B. Mølstre    S. Knutsen    Aanen Larsen    Jokum Næsse  
Kristian J. Apeland    Lars Larsen Grimstvedth    H. Larsen Bue    J. Førde  
I. Rodvold.

**Aar 1886 den 26 juli** afholdes formandskabsmøde for Valestrand herred paa Ulveraker. Samtlige 3 formænd var tilstede.

Hvorda:

afgaves den sædvanlige erklæring om middelpriiserne paa kornvarer i herredet fra f 1ste juli 85 til 30 juni 86 saaledes:

For rug	pr hekoliter	kr. 8,50
- byg	- -	- 10,00
- havre	- -	- 4,80

Mødet hævet.

M. L. Økland

G. Egeland

T. Eidsvaag

**Aar 1886 den 18 sept.** afholdtes efter sædvanlig bekendtgjørelse møde af Valestrands formænd paa Ulveraker for at affatte det sædvanlige overslag øg over udgifter og indtægter for herredet for 1887 med forslag om paalæg af herredsskat. Samtlige medlemmer var tilstede og enedes om saadant budgetopgjør:

A. Kommunale udgifter:

1. Lønninger	kr. 150,00	
2. Vinterarbeide paa hovedvejen	- 25,00	
3. Administrationsudgifter	<u>- 25,00</u>	kr. 200,00

B. Kirkelige udgifter

1. Renter og afdrag paa laan	kr. 500,00	
2. Skydsudgifter	- 70,00	
3. Skatter, reparationer osv.	- 140,00	
4. Lønninger	<u>- 30,00</u>	- 740,00

C. Skolevæsenets udgifter.

1. Lønniger til 87 uger a kr. 8	- 696,00	
2. Kosthold i.s.t. - - 4	- 348,00	
3. Brænde og renhold	- 44,00	
4. Renter og afdrag paa laan	- 261,67	
5. Skatter og reparationer	- 27,00	
6. Leje av lokaler	- 18,00	
7. Tilfældige udgifter	<u>- 20,00</u>	<u>- 1414,67</u>
Transport		kr. 2354,67

D. Fattigvæsenets udgifter.

1. Til forældreløse børn	kr. 145,76	
2. Lægdshold til 4 lægdslemmer	- 365,00	
3. Delvis understøttede	- 375,92	
4. Hus – og grundeleje	- 46,80	
5. Læge – og medicin	- 30,00	
6. Reparationer	- 120,00	
7. Klæder og sko	<u>- 276,80 =</u>	<u>- 1400,28</u>
<u>Tilsammen</u>		<u>kr. 3754,95</u>

Til udgifternes dækkelse heraf foreslaas:

I.	1. Handelsskat	kr. 36,00	
	2. Fisketiendeerstating	- 120,00	
	3. Blokkpenge	- 16,00	
	4. Indtægt av Øklands lærergaard	<u>- 40,00</u>	= kr. 212,00
II.	Til herredskaasen var udlignet pr. skylddaler:		
	I 1882 kr. 7,50, 1883 kr. 7,00, 1884 kr. 7,50 øg		
	1885 kr. 7,00 og 1886 kr. 6,50.		
	For 1887 foreslaaes udlignet kr, 4,80 pr. skyld <del>daler</del> mark		
	Hvorved udkommer paa 259,30 skyldmark		- 1244,64
	Igjen som gjenstand for udligning paa		
	formue og indtægt		<u>- 2298,31</u>
		Ballanse	- 3754,95

Derneft afgaves saadan disission til herredsregnskabet for 1886.

A.	Indtægt	Post 1	
		Kan bortfalde	
		Post 2	
		Til observation	
B.	Udgift	Post 1.	
		Bortfalder	
		Post 2.	
		Kvittering for regningsudstæderen bør tilvejebringes	
		og indlægges regnskabet	
		Post 3.	
		Til observation kr. 6,40 til udgift næste regnskab	
		Post 4.	
		Kr. 106,66 bliver at tilsvare og ført til indtægt i næste regnskab.	
		Post 5.	
		Beholdning kr. 2033,06 til obseravation	

Mødet hævet.

M. L. Økland                      G. Egeland                      T. Eidsvaag.

**Aar 1886 den 20 oktober** afholdtes møde i Valestrands herredsstyrelse efter sædvanlig bekendtgjørelse paa Ulveraker. Af medlemmerne udeblev representanterne N. Sundnæs og Nils G. Valen, begge fraværende paa rejse.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Formandskabets budgetforslag for 1887 af 18 okt d.a. med forslag om paalæg af herredsskat.  
Overslaget oplæstes og vedtages enstemmig i overensstemmende med forslaget.
- Sag 2. Af ligningskommissionen udgik ved nytjaar d.a. Ole Haugsgjerd, Anfin H. Vidhovde og Jonas Lekanger. I disses sted indvalgte Anfin O. Hauge, smed Bernt Johannessen Vidhovde og Jan Olsen Fagerland. Til supleanter for ligningskommissionen valgtes Johannes J. Tveita, Johan Jonsen Vidhovde og Elias Olsen Økland.

Til overlignings medlemmer af overligningskommissionen valgtes Torbjørn O. Hope, T. Eidsvaag og Ole Hansen Fagerland. Til suppleant for disse landh. Johs. S. Ringøen.

Til medlem af fattigkommissionen istedenfor Knut Helgesen Økland, der ved sygdom sjelden kan deltage i kommissionen, valgtes Helge Helgesen Økland, der har at deltage i fattigkommissionens Knut Helgesens funktionstid.

Af skolekommissionen udgaar ved nytaar landhandler Johs. S. Ringøen, T. Eidsvaag og Gregorius G. Egeland. I disses sted valgtes landhandler Johs. S. Ringøen, Arne Olsen Gramshaug og Gregorius G. Egeland.

- Sag 3. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag for herredet til udligning besluttedes ejendomsskat for 1887.
- Sag 4. Ordføreren anmodes om at have den Valestrands kirke tilkommende fisketiendeerstatning for 1886.
- Sag 5. Paa begjæring gives landhandler Johs. S. Ringøen ret til udsalg av øl og vin for 1887 med alle lovlige forbehold.
- Sag 6. Til herredsstyrelsen var indsendt andragende fra Sølvid Helgesen Økland og Gurine Øktr. Økland om eftergivelse af kommuneskatterne grundet paa uformuende til at betale.

Forsamlingen finder ikke andragende grundbegrundet og kan derfor ikke indgaa paa noget afslag i deres kommuneskatter.

Mødet hævet.

M. L. Økland G. Egeland T. Eidsvaag Johs. S. Ringøen A. Hauge  
Rejar A. Valen Reinert P. Mjaanæs R. Vidhovde Ole H. Fagerland

**Aar 1887 den 13 jan.** sammentraadte Sveen og Valestrands herredsstyrelse til kombineret møde i Førde skolehus efter forutgaaende betimelig berømmelse. Af medlemmerne udeblev fra Sveen representanterne Time H. Bue, L. Grimstvejt, A. Mølstre, G. Vold og E. Dommersnæs, de fleste frav. paa vinterfiske. Fra Valestrand formanden T. Eidsvaag, hindret ved sygdom, og representanten N. Sundnæs, fraværende paa rejse.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører M. L. Økland.

Der fremlagdes til behandling.

- Sag 1. Skrivelse fra fogden af 30 marts f.a. hvori forlegelseskommisær Gunnar J. Røgenæs med suppleant A. Dahl ~~har udtjent som saadanne 30 juni 1887~~ og aastedsforlegelseskommisær fanejunker J. Førde med suppleant Nils Chr. Sundnæs ~~ligeledes har udtjent som saadanne den 30 juni 1887~~. Fogden anmoder i den anledning herredsstyreslerne om at afgive betimeligt forslag paa 3 gode mænd Fri hvær af disse hverv. I den anledning afgaves ~~enstemmig~~ saadant forslag.

1. Til forligelsæs kommisær:

No. 1. Gbr.	Ivar Ivarson Rodvold med	21 st.	Ordføreren afgjort ved
- 2. -	Gunnar Johannessen Røgenæs	21 st.	lodtrækning, og
- 3	Kirkes. Mathias Larssen Økland med	17 st.	

2. Til aastedsforlegelseskommisær:

No. 1. fanejunker Johannes Tomassen Førde	med 22 st.
- 2. Gdbr. Nils Christofersen Sundnæs	- 18 -
- 3. - Ole Torgersen Mølstre	- 9 -

Mødet hævet. M. L. Økland J. Haukaas G. Egeland  
Gjert G. Kinn S. O. Sveen J. Rodvold K. G. Framnæs  
A. Hauge.

**Aar 1887 den 9 januar-marts** afholdtes formands – og representantmøde for Valestrand herred efter betimelig berømmelse paa Ulveraker. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Nils og Rejar Valen samt Ole H. Fagerland. Deres forfald erkjendtes gyldigt.

Der fremlagdes til behandling

Sag 1. Skrivelse fra lærer Kr. Sydnes af 22 feb. d.a. hvori han andrager herredsstyrelsen om afslag i de hans ilignende ~~skat~~ herredsskatter for 1887. Skrivelsen oplæstes og besluttedes enstemmig:

Andragende indvilges ikke. Derimod gives Kr. Sydnes et afslag for iaar af kr. 20,00 i det beløb, han har at udredet til herredskassen for brugen af Øklands lærerjord.

Sag 2. Ordføreren ~~anmodes~~ paalægges at anmode amtsingeniøren om at udstikke og kalkulere en omlægning af den gamle bygdevej fra Ejdet til hovedvejen og derefter forelægge herredsstyrelsen forslag til fornøden bevilling af dette anlæg.

Mødet hævet.

M. L. Økland G. Egeland T. Eidsvaag Johs. S. Ringøes N. Sundnæs  
A. Hauge B. Vidhovde Reinert P. Mjaanæs

**Aar 1887 den 18 maj** var Valestrands herredsstyrelse samlet til møde paa Ulveraker efter sædvanlig bekendtgjørelse. Med undtagelse af formanden T. Eidsvaag, syg, og N-repræsentanterne N. Sundnæs fraværende paa rejse, A. Hauge ukjendt forfald ~~og~~ var samtlige medlemmer tilstede.

Ordføreren fremlagde til behandling.

Sag 1. Skrivelse fra amtet af 30 april d.a. med fogdens paategning af 9 maj, hvori herredsstyrelsen efter kirke departementets anmodning opfordres til yderligere at erklære sig over det for stortinget i 1883 forelagte forslag til ny dissenterlov forsaavidt § 2 ( jfr. § 24 ) angaar.

Efter at forsamlingen var gjort bekendt med lovforslaget, specielt § 22, ~~fattedes~~ afgaves saadan enstemmig ~~beslutning~~ erklæring:

Forsamlingen anser børn under 18 aar ialmindelighed for umodne til i sandhed at træffe et konfinsielt valg og vil derfor tilraade, at i den foreslaaede nye dissenterlov bør § 22 lyde som foreslaaet i den kongelige proposition.

Sag 2. Til at revidere herredskassens regnskab for aaret 1886 valgtes enstemmig landhandler Johs. S. Ringøen og gbr. Th. Hope.

Mødet hævet.

M. L. Økland G. Egeland Johs. S. Ringøen B. Vidhovde  
Rejar A. Valen N. G. Valen Ole H. Fagerland Reinert P. Mjaanæs

**Aar 1887 den 19 august** var Valestrands formænd samlet til møde paa Ulveraker efter almindelig berømmelse. Formanden T. Eidsvaag var ikke tilstede. I hans sted mødte supleant J. Strømø.

Der fremlagdes til behandling:

Sag 1. Herredets regnskab for 1886 med revisorens antegnelse, og afgaves saadan disision:

Post 1.

Til iagttagelse.

Post 1a.

Kan passere

Post 2.

Til observation

Post 3.

Kr. 3,42 tilbagebetales af regningsudstederen som formeget anvist.

Beløbet kommer til indtægt i næste regnskab

Post 4.

Kr. 0,30 kommer til indtægt i næste regnskab.

Post 5.

Ret optallet udgjør udgiftsposten kr. 384,89, hvor efter kassereren har tilgode kr. 18,00, der føres til udgift i næste regnskab.

Post 6.

Til observation !

Sag 2. Den sædvanlige erklæring om middelpriiseren paa kornvarer i herredet fra 1ste juli 1886 til 30 juni 1887 gaves saaledes:

For rug	kr. 7,40 pr. hl.
- byg	- 8,40 - -
- havre	- 4,80 - -

Mødet hævet

M. L. Økland

G. Egeland

J. Strømø

**Aar 1887 den 16 oktober** afholdtes formandskabsmøde paa Ulveraker efter sædvanlig bekendtgjørelse. Formanden T. Eidsvaag var ved sygdom hindret fra at møde, og mødte i hans sted supleant J. Strømøen.

De to øvrige formænd var tilstede.

Der behandlede:

Sag 1. Det sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for herredet for 1888 med forslag om paalæg af herredsskat.

Man enedes om følgende budgetopgjør:

A. Kommunale udgifter:

1. Lønninger	kr. 150,00
2. Vinterarbeide paa hovedveien	- 25,00
3. Administrasjonsudgifter	- 25,00 = kr. 200,00

B. Kirkelige udgifter:

1. Renter og afdrag paa laan	- 494,00
2. Skydsudgifter	- 40,00

3. Skatter, reparationer osv.	- 250,00	
4. Lønninger	- 30,00 =	- 844,00
<b>C. Skolevæsenets udgifter</b>		
1. Lærertiløn til 81 skoleunger	- 648,00	
2. Kosthold i samme tid	- 324,00	
3. Brænde og renhold	- 60,00	
4. Renter og afdrag paa laan	- 258,67	
5. Skatter og reparationer	- 27,00	
6. Leie af Lokaler	- 18,00	
7. Tilfældige udgifter	- 20,00 =	- 1355,67
<b>D. Fattigvæsenets udgifter.</b>		
1. Til forældreløse børn	- 167,80	
2. Lægdshold til 2 lægdslemmer	- 182,50	
3. Delvis understøttede	- 480,02	
4. Hus – og grundeleie	- 36,00	
5. Læge og medisin	- 50,00	
6. Reparationer	- 100,00	
7. Klæder og sko	- 40,00	
8. Tilfældige udgifter	- 332,00 =	- 1388,32
Tilsammen		Kr. 3787,99

Til dækkelse af udgifterne foreslaaes:

I.	1. Handelskat af 2 landhandlere (1 kr. 40 1 kr 32) kr	72,00	
	2. Fisketiendeerstatning	- 120,00	
	3. Fattigblokpenge	- 16,00	
	4. Indtægt af Øklands lærerjord	- 40,00 =	kr. 248,00
II.	Til herredskassen var udlignet pr. skyld-daler		
	i 1883 kr. 7,00, 1884 kr. 7,50, 1885 kr. 7,00		
	i 1886 kr. 6,50 og i 1887 kr. 4,80 pr skyldmark.		
	For 1888 foreslaaes ligeledes udlignet kr. 4,80 pr.		
	skyldmark, hvor ved udkommer paa 259,30 skyldmark	- 1244,64	
	Igjen som gjenstand for udligning		
	paa formue og indtægt	- 2295,35	
	Ballance		Kr. 3787,99
	Møde hævet.		
	M. L. Økland	G. Egeland	J. Strømø

**Aar 1887 den 15 oktober** afholdtes herredsstyrelsesmøde for Valestrand efter sædvanlig bekendtgjørelse i Ørevik skolehus. Samtlige medlemmer var tilsted.

Der behandledes:

Sag 1. Formandskabets budgetforslag for 1888 af 16 oktober med forslag om paalæg af herredskat.

Overslaget oplæstes og vedtages i sin helhed overensstemmende med forslaget.

Sag 2. Af ligningskommissionen udgaard Hans Valen, Henrik Ulveraker, Ole Lindaas og Anfin Mjaanæs. I disses sted valgtes gubr. Johannes Jonsen Tvejta, do.

Arnt G. Ulveraker, do. Johannes S. Vika og do. Knut Villumsen Lien. Til supleanter for ligningskommissionen valgtes Ejvind Valen, Ole Lindaas og Ole Danielsen Økland.

Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes Th. Hope, T. Eidsvaag og Ole H. Fagerland og til supleant for disse N. Sundnæs.

Af fattigkommissionen udgaar ved nytaar Jens Hauge, Ejvind Valen, Anfin Vidhovde og Helge Økland. I disses sted valgtes overensstemmende med fattigkommissionens forslag Karl Bergesen Gramshaugvaag, Hans G. Valen, Erik Rejarsen Vidhovde og Helge H. Økland.

- Sag 3. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede ejendomsskat for 1888.
- Sag 4. Ordføreren anmodes om at have den Valestrands kirke for 1887 tilkommende-faldende Fisketidendeerstatning.
- Sag 5. Paa begjæring gives landhandler Johs. S. Ringøen ret til udsalg af Øl og vin for 1888 med alle lovlige forbehold.
- Sag 6. Til godkjendelse af springværde antages indtil videre for Valen kreds Nils G. Valen.
- Sag 7. Ordføreren anmodes om at treffe overnskomst med Arne O. Gramshaug om leverance af tagheller – rudeheller – til omtækning af kirkens skib samt at lade omtækningen foregaa i løbet av næste aar.
- Sag 8. Paa begjæring fra lærer Kr. Sydnæs tilstaaes der han et afslag paa kr. 20 i det beløb han udreder til herredskassen for brug av lærerjorden paa Økland for 1888.
- Sag 9. Der vedtages enstemmig et fra ordføreren fremlagt forslag saalydende:  
Til forebyggelse av uorden i kirken under gudstjenesten vedtages følgende forholdsregler.  
Naar altergang findes sted, aflukkes stordøren under afsigelsen af skriftemaalsalmen og forbliver lukket indtil afløsningen er endt. Den holdes derpaa aaben indtil indgangsbeden læses, hvorunder den holdes lukket. Den holdes igjen aaben og lukkes under sidste vers av højmessesalmen og holdes da lukket indtil børnedaaften er udført, forsaavidt dette sker umiddelbart efter prædiken. Endelig holdes den lukket under navnehandlingen og udgangsbeden. Sakristidøren forbliver uaflosed under hele gudstjenesten.
- Sag 10. Til ordfører for de to kommende aar – 1888 og 1889 – valgtes formanden Gregorius Gregoriusen Ekeland med 6 stemmer. ~~Ved sidste han ved lodtrækning med og formanden Th. Hope der ogsaa havde 6 stemmer, valgtes 6 stemmer.~~ Ved lodtrækning mellem disse to ble G. Ekeland ordfører. Til viseordfører for samme tidsrum valgtes enstemmig Thorbjørn Olsen Hope. I dette valg deltog kun de, der var medlemmer af herredsstyrelsen fra nytaar 1888.

Mødet hævet.

M. L. Økland	G. Egeland	T. Eidsvaag	Johs. S. Ringøen	N. Sundnæs
A. Hauge	Reinert P. Mjaanæs		B. Vidhovde	Ole H. Fagerland
N. G. Valen	Rejar A. Valen	Arne O. Gramshaug	Th. Hope	
J. Travaas	Ole Monsen Lindaas			

**Aar 1887 den 29 decemb.** Afholdtes efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse fællesmøde for Sveens og Valestrands herredsstyrelser i tinghuset paa Førde. Af medlemmerne udeblev fra Valestrand formanden T. Eidsvaag og representanten



N. Sundæs. Begge havde meddelt sygdomsforfald. Fra Sveen repræsentanterne Anders B. Mølstre, Peder K. Skatland og Elling A. Dommernæs, samtlige forfald ubekjændt. Til at lede forhandlingerne valgtes enstemmigt ordfører M. L. Økland.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra lensmand Løvig af 15 novbr. d.a. hvori meddeles, at brandtaksationsmændene Lars S. Ove, N. Sundnæs, fanejunker J. Førde og Johan Enerstvedt har udtjent som saadanne ved aarets udgang. Han foreslaar samtidig de udtrædende gjenvalgt og anmoder ~~herredsstyrelsen~~ formandskaben om at erklære sig over forslaget. Samtlige formænd erklærede lensmandens forslag tiltrædes.
- Sag 2. Ordføreren fra Sveen fremlagde en skrivelse fra fanejunker J. Førde af 15 juli md.a. til forstermester Glørsen, hvori forespørges, om Sveens prestegaards skov kan blive sat under forstsvæsenets tilsyn og maader, hvorpaa. Herpaa har forstermesteren givet svar den 6 aug., hvori meddeles, at dette tilsyn let kan avangives og overtages af forstsvæsenet, naar derom faaes ordre fra kirke departementet. Hertil fattedes saadan enstemmig beslutning. Ordføreren i Valestrand anmodes om snarest muligt at indgaa til kirke departementet med andragende om, at Sveens prestegaards skov maa for fremtiden sættes under forstsvæsenets bestyrelse. Mødet hævet. M. L. Økland J. Haukaas G. Egeland

**Aar 1888 den 1 februar** afholdtes herredsstyrelsesmøde for Valestrand, efter skriftlig meddelelse til et hvert medlem, paa Ulveraker. Af medlemmerne udeblev repræsentanten O. Fageland.

Der fremlagdes til behandling:

Veianlægget "Eidet – Haugland" Der besluttedes enstemmigt.

- Sag 1. 1. Veianlægget "Eidet – Haugland" oparbejdes for Valestrands herreds regning efter veibestyrelsens anordning og under fra samme antagen opsynsmænd.
2. Anlægget fuldføres i løbet af 4 aar, idet herredsstyrelsen garanterer for udredelsen af de omkostninger, som maatte vise sig at tiltrænges til anlæggets oparbejdelse udover overslagssummen.
3. Fornøden grund til anlægget afgives unden udgift for det fond hvortil amtskassen yder bidrag.
4. Herredsstyrelsen garanterer erlæggelse i rette tid af de til anlægget tægnede private bidrag.
5. Hvad der – foruden det forventede amtsbidrag og de private bidrag tiltrenges til anlæggets ~~med en aarlig ydelse af~~ oparbejdelse bevilges af Valestrands herred, med en aarlig ydelse af  $\frac{1}{4}$  af det beløb, som falder paa herredet.
6. Naar anlægget er færdigbygget og herredsstyrelsen eller ordføreren paa dennes vegne er givet anledning til at gjøre sine bemærkninger ved samme, overtages det af Valestrands herred til vedligeholdelse for dettes regning. Hvis det af veibestyrelsen maatte ansees fornødent, overtages vedligeholdelsen stykkevis, eftersom anlægget fuldføres.
7. Ovenstaaende beslutning er fattet under forudsætning af, at amtskassen bidrager  $\frac{1}{5}$  af samtlige til anlæggets medgaaende omkostninger heri dog ikke indbefattet omkostninger ved grundafstaaelse, grind og gjerdehold.

- Sag 2. Andragende fra opsidderne i Øklands kreds om vei vesten for Førdespollen. Hertil besluttedes:  
Ordføreren paalægges at anmode amtsingeniøren om at opgaa og kalkulere den paatænkte veiline fra Egeland til Øklandnæs og derefter forelægge herredsstyrelsen forslag til fornøden bevilling af dette anlæg.
- Sag 3. Andragende til amtet fra en flerhed af skydslaget i den faste skydsstation paa Førde i Sveen, om nedlæggelse af den faste skydsstation og optagelse af tilsigelsesstation, med amtets paategninger, lensmandens, fogdens og Sveen herredsstyrelser udtalelser.

Hertil afgaves saadan erklæring:

Da sagen for herredet for det væsentlige uvedkommende da kun en ubetydelighet antal henhører til skydslaget tror den dog, at henholde sig til sin egen tilsigelsesstation i Valevaag paa samme veiline, hvor vi ikke har hørt nogen ulempe for de reisende at komme frem. Forsamlingen anser det dog for urimeligt at de til det forrige skydslag i Førde hørende brug i Valestrand, Hope og Flaadene der ligger cirka  $\frac{3}{4}$  mil fra stationen atter i gjen henlægges til nævnte skydslag, hvilket ogsaa den ene af disse opsiddere der er medlem af herredsstyrelsen ( T. Hope ) paa det bestemteste forbeholder sig fri tagen for.

- Sag 4. Skrivelse fra fattigkommissionens ordfører, hvori henstilles til herredsstyrelsen at vælge tre suppleanter i stedet for tre fattigforstandere der er bortreiste paa en længere reise. Valgte blev: Nils G. Valen, Svend N. Vidhovde og Anfind P. Mjaanæs.
- Sag 5. Cirkulære fra amtmanden i søndre Bergenhus amt med fogdens paategning af 30 f.m. hvori henstilles til herredsstyrelsen at erklære sig hvor vit man er tilfreds med blot 2 dyrlæger i amtet.

Hertil afgaves saadan erklæring:

Forsamlingen anser det for tilstrekkeligt med 2 dyrlæger i amtet, da kommunikationen ( *kommunikasjonen* ) er saa tilfredsstillende, som den er her i amtet.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	Johs. S. Ringøen	N. Sundnæs
B. Vidhovde	J. Travaas	Arne Gramshaug	Reinert P. Mjaanæs	
Rejar A. Valen	Ole M. Lindaas			

**Aar 1888 den 26 marts** var Valestrands herredsstyrelse samlet til møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev representanten Arne O. Gramshaug.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Valg paa 2 revisorer til at rævidere herredskasseregnskabet for 1887. Enstemmig valgtes: landhandler Johs. S. Ringøen og gardb. Th. Hope.
- Sag 2. Da rodeforstander for værnepligtige Svend A. Valen er afreist til Amerika, valgtes enstemmig i hans sted til rodeforstander Hans Olsen Valen.
- Sag 3. Skrivelse fra kirkesanger M. L. Økland af 31 januar d.a. hvori henstilles til herredsstyrelsen for fremtiden at afstaa fra at benytte lærerboligen under kommune møder –

Hertil besluttedes:

Som plads til at afholde kommunemøder blev det bestemt vekselsvis i Øreviks skolehus og Valevaag indtil videre,

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge
------------	----------	----------

**Aar 1888 den 2 juni var** Valestrands herredsstyrelse samlet til møde i Valevaag efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse,

Af medlemmerne udeblev ~~representant~~ formændene T. Hope og A. O. Hauge, representanterne Johs. S. Ringøen og Ole M. Lindaas.

Supleanten M. L. Økland mødte i T. Hopes sted. –

Der fremlagdes til behandling:

Sag 1. Andragende fra Britha Johannes datter Vaslien, om frigivelse af en del af hendes gjeld til Valestrands fattigvæsen med fattigkommissionens paategning af 30 – 4 d.a., hvori fraraades andragendets i mødekommenhet.

Hertil besluttedes enstemmig:

Andragende indvilges ikke.

Sag 2. Andragende fra Gunhild Olsdatter Flaaten, om at hendes ilignede herresskat for 1888 maa blive reduceret til det samme beløb som hun betalte for 1887.

Enstemmig: Andragende invilges ikke.

Sag 3. Amtets skrivelse af 30 april d.a. med fogdens paategning af 7 f.m., hvori henstilles til herredsstyrelsen at erklære sig angaaende forandring i lov af 20 mai 1882 om fredning af hjort.

Enstemmig: Forsamlingen har ~~intet som~~ heldst ikke noget synderlig bekendtskab heri, da her i distriktet ikke har været hjort paa lange tider; dog ~~har den~~ anser forsamlingen hjort for et skadedyr og at frednings ~~loven~~ tiden burde helst ~~udvides~~ indskrenkes.

Sag 4. Amtets skrivelse af 9 f.m. hvori henstilles til ordføreren at indhente formandskabets formening angaaende veianlægget ”Sagvaag – Dybvik” i Stordøen der under 1 jul 1886 var besluttet af amtsformandskabet med 20 stemmer mod 16 paa sædvanlige betingelser at bidrage til anlægget med 1/5 af anlægsomkostningerne beregnet paa arbeidets udførelse i 8 aar.

De 2 tilstædeverende formænd erklærer sig fuldt enige i amtsformandsskabets beslutning af 1 juli 1886, at anlægget bør ydes sædvanlig bidrag paa almindelige betingelser, beregnet paa arbeidets udførelse i 8 aar.

Sag 5. Veianlæggets ”Egeland – Lien”. –

Ifølge amtsingeniørens paategningskrivelse af 20 februar d.a. der ikke vil anbefale anlægget før samme vil blive sat i forbindelse ~~med en~~ med veien fra Tjernagel – Sveen.

Enstemmig: Sagen oversendes Sveens herredsstyrelse til udtalelse, hvor vit der kan være noget haab, at der vil blive oparbeidet vei fra Lien – Tjernagel. –

Mødet hævet !

G. Egeland    M. L. Økland            N. Sundnæs    Rejar A. Valen            B. Vidhovde  
Reinert P. Mjaanæs    O. H. Fagerland, m.h.p.            Arne Gramshaug  
J. Travaas

**Aar 1888 den 28 juni** var Valestrands herredstyrelse samlet til møde i Valevåg.  
Tilstede var undertegnede medlemmer:

Der forhandlede om:

Sag 1. Transport af materialer til ~~kirkens~~ omtækning af kirkens skib.

Hertil besluttedes:

Kjøringen paa hellerne fra Gramshaug og paa træmaterialer fra Hope til kirken ~~tager~~  
~~sin~~ skal udføres i ugen fra 9 til 15 juli d.a.

Anfind O. Hauge og Torbjørn O. Hope bemyndiges til at have tilsyn med arbeidet og at tilsige et tilstrækkeligt antal kjørere hver dag. Ved Motagelsen af hellerne bemyndiges A. O. Hauge.

Arbeidet udføres som pligtarbeid 1 kjøredag paa hvær Mand og hvis dette arbeide ikke kan blive udlagt paa samtlige mænd inden herredet saa skal de som staar til rest udføre sit ~~med~~ arbeid paa andre arbeider, som tænkes paabegynt indet Herredet senere. Torbjørn O. Hope bemyndiges til at tilsige 2 mænd til at gruskjøre veistykket fra hovedveien til kirken.

Sag 2. Ligesaa besluttedes at foretage maling paa kirkens taarn paa herredskassens regning og Enstabøvolds skolehus . –

Landhandler Johs. S. Ringøen bemyndiges til at leie 2 mænd til at udføre malerarbeidet snarest muligt samt at skaffe de nødvendige materialer.

Mødet hævet !

G. Egeland                      Th. Hope              A. Hauge              N. Sundnæs              B. Vidhovde

**Aar 1888 den 17 august** var Valestrands formænd samlet til møde i Valevaag efter sædvanlig berammelse.

Der forhandlede om:

Den sædvanlige erklæring om middelspriserne paa kornvarer i herredet fra 1 juli til 30 juni 1888 afgaves saaledes:

For rug	kr. 6,60 pr. hl.
- byg	- 7,20 - -
- havre	- 4,65 - -

Mødet hævet !

G. Egeland      Th. Hope              A. Hauge

**Aar 1888 den 17 august** afholdtes herredsstyrelsen møde for Valestrand herred efter sædvanlig bekjendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne N. Sundnæs, der var fraværende paa reiser og Ole M. Lindaas, hvis forfald er ubekjendt.

Der forhandlede om veianlægget "Eidet – Haugland"

Enstemmig besluttedes:

Arbeidet skal tage sin begyndelse i høst d.a. og udføres af samtlige mænd inden herredet efter den respektive matrikelskyld paa deres brug saaledes:

Alle de brugere der har under 50 øre i matrikulskyld paa sine brug skal udføre 2 dage aarligt, de der har fra 50 øre til en mark 3 dage 1 – 2 mark 5 dage 2 – 3 m. 7 dage 3 – 4 m. 11 dage 5 – 6 m. 12 dage og 1 kjøre dag regnes for 2 mandsarbejdsdage.

Ordføreren paalægges at anmode amtsingeniøren at udstikke anlægget saa betides, at arbeidet kan sættes i gang i høst d.a. ligesaa at besørge alt øvrigt fra kommunens side til arbeidet iverksættes.

Som regnskabsfører til veianlægget valgtes kirkesanger M. L. Økland.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	Rejar A. Valen	B. Vidhovde
Ole Fagerland	Arne Gramshaug	Reinert P. Mjaanæs	J. Travaas	
Johs. S. Ringøen				

**Aar 1888 den 14 september** afholdes efter sædvanlig bekjendtgjørelse møde for Valestrand formænd i Valevaag for at affatte det sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for herredet for 1889 med forslag om paalæg af herredsskat.

Samtlige formænd var tilstede og enedes om saadant budgetopgjør.

A. Kommunale udgifter.

1. Lønninger	kr. 150,00	
2. Vinterarbeid paa hovedveien	- 25,00	
3. Administrations udgifter	- 25,00	kr. 200,00

B. Kirkelige udgifter.

1. Renter og afdrag paa laan	- 480,00	
2. Skydsudgifter	- 70,00	
3. Skater og reparationer o.s.v.	- 260,00	
4. Lønninger	- 30,00	- 840,00

C. Skolevæsenets udgifter.

1. Lønninger til 81 uger a kr. 8,00	- 648,00	
2. Kosthold i samme tid - 4,00	- 324,00	
3. Brænde og renhold	- 60,00	
4. Renter og afdrag paa laan	- 253,34	
5. Skatter og reparationer	- 25,00	
6. Leie av lokaler	- 18,00	
7. Tilfældige udgifter	- 20,00	- 1348,34

D. Fattigvæsenets udgifter.

1. Til forældreløse børn m. fl.	- 331,80	
2. Lægdshold til 3 lægdslemmer	- 273,75	
3. Delvis understøttede	- 284,22	
4. Huse og grundeleie	- 61,00	
5. Læge og medisn	- 50,00	
6. Reparationer	- 50,00	
7. Klæder og sko	- 40,00	
8. Tilfældige udgifter	- 332,00 =	- 1422,77

Tilsammen Kr. 3811,11

Til dækkelse av udgifterne foreslaaes:

I. 1. Handelskat af 2 landhandlere	kr. 56,00
2. Fisketiendeerstatning	- 120,00

3. Fattigblokke	-	16,00	
4. Indtægt av Øklands lærerjord	-	40,00	
5. De fattigvæsenets tilhørende huse etter Bernt Vaslien solgt til Daniel Vaslien for kr. 50,00	-	<u>50,00</u>	= kr. 282,00
II. Til herredskassen var udlignet pr skyldaler i 1884			
Kr. 7,50, 1885 kr 7,00, 1886 kr 6,50, 1887 kr. 4,80.			
For 1889 foreslaes ligeledes udlignet kr 4,80 pr skyldmark,			
Hvorved udkommer paa 259,50 skyldmark	. . . . .	-	1244,64
Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt		-	<u>2284,47</u>
	Ballanse		Kr. 3811,11

Mødet hævet !

G. Egeland    Th. Hope    A. Hauge

**Aar 1888 den 17 oktober** afholdtes herredsstyrelsesmøde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse, i Valevaag. Af medlemmerne udeblev representanten Bernt S. Vidhovde, der var hindret ved sygdom.

Ordføreren fremlagde til behandling.

- Sag 1. Formandskabets budgetforslag for 1889 af 14 september med forslag om paalæg af herredskat.
- Overslaget oplæstes og vedtages i sin helhed overensstemmende med forslaget.
- 2. Af ligningskommissionen udgaar Anfin O. Hauge, Bernt Johannesen Vidhovde og John O. Fagerland. I disses sted valgtes Arne O. Gramshaug, Bernt S. Vidhovde og Lars S. Egeland. Til supleanter for ligningskommissionen valgtes agronom Kristoffer N. Sundnæs, Reinert J. Tvedte, Jakob H. Travaas, Nikkolai B. Vidhovde, Andreas J. Strømø, Hilge E. Vestvik og lærer Kr. Sydnes.

Til medlemmer av overligningskommissionen valgtes gardb. N. Sundnæs, M. L. Økland og Ole H. Fagerland.

Til supleanter for disse landh. Johs. S. Ringøen og Th. Hope.

  - 3. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat for 1889.
  - 4. Ordføreren anmodes om at fordele have den for Valestrands kirke for 1888 tilfaldende fisketiendeerstatning.
  - 5. Skrivelse fra capt. H. Thaulov af 4 f.m., hvori meddeles, at samtlige rodeforstandere i Valestrand har udtjent anstundende 31 december.

Enstemmig valgtes:

For rode no. 79 Knut Vilhelmsen Lien, no. 80 Ole H. Økland, no 81 Gregorius O. Vestvigsætre, no. 82 Samuel O. Fagerland, no 83 Engel O. Lindaas, no 84 Andreas J. Strømø, no 85 Knut O. Brokenæs, no 86 Torbjørn O. Hope, no 87 Nils Helgesen Vidhovde, no 88 Bernt S. Haugland, no 89 Hendrik J. Ulveraker, no 90 Johannes J. Tvedte, no 91 Lars Aanensen Enstabøvd, no 92 Ole Larsen Eidsvaag, no 93 Søren O. Bjørgen, samtlige haver at betjene fra nytaar 1889.

  - 6. I anledning af rundskrivelse fra den kongelige norske regjerings finans – og tolddepartement af 23 juli d.a. med fogdens paategning af 9 august, hvori afønskes herredsstyrelsens erklæring om, hvorvidt maximum for rentefoden for udlaan mod haandfaaet pant af summer paa indtil 80 kroner bør fastsættes i selve loven eller

overdrager enten til Kongen eller de kommunale autoriteter, finder herredsstyrelsen at burde udtale:

Da der inden Valestrands kommune ikke drives nogen virksomhed af omhandlede art og man saaledes ikke er i besiddelse af nogen derhen hørende erfaring kan herredsstyrelsen ikke afgive nogen bestemt erklæring i den omhandlede sag.

- 7. Skrivelse fra landh. Hilge O. Haugsgjerd, hvori han andrager herredsstyrelsen om nedsættelse af sin handelsskat for 1889 til 15 kroner, eller det minst mulige. Efter en del diskution blev ~~det~~ besluttet mod 4 stemmer, at landh. Hilge O. Haugsgjerd's handelsskat nedsættes til kr. 20.00.
- 8. Paa begjering gives landh. Johs. S. Ringøen ret til udsalg af øl og vin for 1889 med alle lovlige forbehold.
- 9. Paa forslag af ordføreren blev enstemmig besluttet at et honorar stor 50 kroner, bevilges hr. Arne O. Gramshaug for den solide tagsten han har skaffet til kirken.
- 10. I anledningen fortegnelse fra herredskassereren over resterende herredsskatter for 1887.

Kassereren paalægges at beordre enten skriftligt eller muntligt for saavidt deres opholdssted er bekjendt, vedkommende skatydere der staar til rest med sine herredsskatter at betale snarest muligt og hvis de ikke inderfinder sig, da at sende restandserne til lendsmanden til indrivelse.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	N. Sundnæs	A. Gramshaug
O. H. Fagerland	Reinert P. Mjaanæs	J. Travaas	Ole M. Lindaas	
Rejar A. Valen	Johs. S. Ringøen			

**Aar 1888 den 12 december** afholdte, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse kombineret formandskabsmøde for Sveen og Valestrand i tinghuset paa Førde. Samtlige formænd tilstæde.

Til at lede forhandlingerne valgtes mod 1 stemme ordfører G. Egeland.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1 2 skrivelser fra lensmand Løvig af 17 september og 2 nov d.a. hvori meddeles at brandtaksations-mændene Jakob S. Haukaas, Tomas S. Mølstre, Bernt S. Vidhovde og Iver I. Rodvold samt Johan Enerstvedt der af de gjenstaaende er afgaaet ved døden. De 4 første navner har udtjendt som saadanne ved aarets udgang. Han foreslaar følgende valgte nemlig, Jakob S. Haukaas, Tomas S. Mølstre, Torbjørn O. Hope, Iver I. Rodvold og Hans S. Bue og anmoder formandskaberne om at erklære sig over forslaget. Samtlige formænd erklærede Lensmandens forslag tiltrædes.

Mødet hævet !

G. Egeland	J. Haukaas	I. Rodvold	Th. Hope	Gjert G. Kinn
A. Hauge	Jokom O. Sveen.			

**Aar 1888 den 29 december** afholdtes formandskabsmøde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse, i Ørevik skolehus. Af medlemmerne udeblev formanden A. Hauge der var fraværende paa reiser

Der fremlagdes til behandling:

Sag 1. Herreds regnskab for 1887 med revisionens antegnelser og kassererens besvarelser, hvor til afgaves saadan disision:

Post 1.

Til observation

Post 2.

Ordføreren har ikke afhentet de 2 mindste rullegardiner som af kassereren oplyst; men skolelærer Syndæs har afhentet gardinerne i den tanke at anbringe dem i Øklands skolehus.

Post 3.

Til observation

Post 4.

Til observation

Sag 2. Skrivelse fra formanden i landhusholdningsselskabet af 15 ns. hvori han anmoder ordføreren om at erhverve formandskabsudtalelse, hvorvidt heri distriktet antages at være ~~noget~~ trang til saadan undervisning, som de piger have at meddele, der udsende for Landhusholdningsselskabets regning.

Formandskab er af den formening, at her er vist trang til saadan undervisning som nævnte piger have at meddele og tror at her vilde indløbe saa mange rekvisitioner, at det vilde være regningsvarende at sende en af nævnte piger til Valestrand.

Mødet hævet !

G. Egeland Th. Hope

**Aar 1888 den 29 decbr.** afholdtes herredsstyrelsens møde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse i Ørevik skolehus. Af medlemmerne udeblev formanden A. Hauge, repræsentanterne Reinert P. Mjaanæs, Ole M. Lindaas hvis forfald erkjendtes gyldige og Bernt S. Vidhovde der er afgaaet ved døden.

Der ~~fremlagdes~~ forhandlede om:

Da herredskasserer Bernt S. Vidhovde er afgaaet ved døden har ordføreren, efter muntlig overenskomst med samtlige medlemmer i herredsstyrelsen, udstedt en bekendtgjørelse fra nytaar 1889. Ansøgninger hvor forlangende om løn bedes oplyst, maa inden midten af december d.a. være indsendte til herredsstyrelsens ordfører. Ansøgere maa itilfælde, være forberedte paa at stille tilfredsstillende kaution. Bekjendtgjørelsen har været engang læst fra Valestrandskirkebakke og har siden staaet opslaaet i Valevaag i 4 uger.

I den anledning har følgende meldt sig som ansøgere til posten:

Gaardbr. Bernt J. Vidhovde, Nikolai B. Vidhovde, gaardbr. Johannes J. Tvedte og Kirkesanger M. L. Økland.

Efter en diskussion blev det enstemmig besluttet:

Kirkesanger M. L. Økland antages om herredskasserer for Valestrand fra 1889 at regne, med en aarlig løn af herredskassen kr. 60,00.

Kassereren ansættes paa 3 maaneders opsigelse.

Forsamlingen ansaa M. L. Økland for fuldstændig ruled uden kaution.

Mødet hævet !

G. Egeland Th. Hope N. Sundnæs Johs. S. Ringøen Ole H. Fagerland

Arne Gramshaug Rejar A. Valen Jakob Travaas



**Aar 1889 den 11 februar** afholdtes herredsstyrelsen møde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse, i Valevåg.  
Af medlemmerne udeblev repræsentanterne N. Sundnæs, J. Travaas og Ole M. Lindaas.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Skrivelse fra søndre Bergenhus amt og Bergens bys og landhusholdningsselskab med forespørgsel om, hvorvidt mand med bidrag af landhusholdningsselskabets midler ønsker fjøsskue eller dyrskue afholdt inden herredet.

Der besluttedes:

I anledning af nævnte forespørgsel bliver intet at foretage for dette aar.

Sag 2. Skrivelse fra fogden at 14 f.m. indeholdende andragende fra Finaas formandskab med bilag, om at distriktslægen i ytre Søndhordlands lægedistrikt maa blive anvist at tage bopæl i eller ved Mosterhavn.

I anledning af denne sag vedtages enstemmig saadan udtalelse:

For den søndre del av Valestrand vilde det være hensigtsmessigere hvad veilængden angaar, at søge lægen hvis hans bopæl var Mosterhavn medens det for den nordlige del av Valestrand vilde være ligegyldigt enten lægens bopæl er Lervik eller Mosterhavn.

Ved imidlertid at tage hensyn til den nordlige del av lægedistriktet kan

herredsstyrelsen ikke tilraade nogen flytning, da et heldigere end Lervik, hvad kommunikationsforbindelsen angaar, næppe findes i hele distriktet.

For øvrigt vil herredsstyrelsen, forsaavidt dertil er anledning, forbeholde sig fri adgang til for Valestrands herreds vedkommende at overgaa til det tidligere omhandlede nye lægedistrikt bestaaende av Sveens prestegjeld, hvilken sag atter igjen ~~i fravær~~ vil fremkomme naar Haugesunds lægedistrikt bliver ledigt.

Sag 3. Enstemmig besluttedes: Til at holde hovedveien fri for sne og is antages Nils H. Vidhovde for veistykket i fra Vidhovde til Vikebygdsgrændsen.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	A. Gramshaug	O. Fagerland
Johs. S. Ringøen	Reinert P. Mjaanæs	Reier A. Valen		

**Aar 1889 den 6 mai** afholdtes herredsstyrelsen møde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse, i tinglokalet paa Førde.

Samtlige medlemmer tilstede

Der forelaa til behandling:

Sag 4. Valg paa 2 revisorer til at revidere herredsregnskabet for 1888.

Enstemmig valgtes: Landhandler Johannes S. Ringøen og gaardbruger Torbjørn O. Hope.

Mødet hævet ! G. Egeland.

**Aar 1889 den 11 juni** sammentraadte Sveens og Valestrands herredsstyrelser til kombineret møde i tinglokalet paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev fra Sveen representanten Johannes O, Svendsbø fra Valestrand repræsentanterne Johs. S. Ringøen, N. Sundnæs og ~~Arne O. Gramshaug~~ og Jakob H. Travaas

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Der fremlagdes til behandling;

- Sag 1. Skrivelse fra fogden 15 f.m. hvori meddeles, at forlegelseskommissær Jakob S. Haukaas med suppleant Ivar Ivarsen Rodvold har udtjent som saadanne den 30 juli d.a. og opfordrer i den anledning herredsstyrelsen til at afgive sædvanligt forslag paa 3 gode mænd blandt hvilke valg kan foretages til forlegelseskommissær og suppleant i de udtrædendes sted.

Skrivelsen oplæstes og afgaves saadant forslag.

No. 1. ordfører Jakob S. Haukaas	med 26 st.
- 2. gaardbruger Ivar Ivarsen Rodvold	- 24 -
- 3. Kirkesanger M. Økland	- 9 -

Da den gjenstaaende suppleant Ivar Ivarsen Rodvold blev blant de foreslaade blev valgt som 4<sup>de</sup> mand Ole Torgersen Mølstre med 9 st.

Mødet hævet !

G. Egeland	J. Haukaas	I. Rodvold	Th. Hope	A. Hauge	K. J. Framnæs
Aanen Larsen	Gjert G. Kinn		Jokem O. Sveen		A. Gramshaug
O. H. Fagerland	Reier A. Valen		Peder H. Veastad		O. Smedsvig
Reinert P. Mjaanæs	H. Larsen Bue		Anfin Olai Drange		K. H. Tvedte
Johannes O. Eileraas	Østen Braatvedth		Ole M. Lindaas		O. K. Nordskog
Jokum J. Næss	P. Skartland		Anders H. Veastad		John O. Lokne
J. Førde					

**Aar 1889 den 11 juni** afholdtes formandskabsmøde for Valestrand efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse i tinglokalet paa Førde.

Samtlige formænd tilstede.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Cirkulærskrivelse fra den Kongelige norske regjerings justis og polise departement, hvori formandskabets erklæring ønskes om hvorvidt det ansees nødvendigt, at her for dette herred opstilles et særskilt udvalg af lagrettes mænd og domsmænd, som er kyndige søvæsen og skibsanligender ifølge § 47 no. 2 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1. juli 1887.

Hertil afgaves saadan erklæring.

Dette herred er et kystdistrikt, ansees det ikke overflødig om et udvalg som det om handlede blev opstillet.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge
------------	----------	----------

**Aar 1889 den 19 august** var Valestrand formænd samlet til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.  
Samtlige formænd tilstede.

Der forhandlede:

Den sædvanlige erklæring om middelpriiserne paa kornvarer i herredet fra 1 juli 1888 til 30 juni 1889 afgaves saaledes:

For rug	kr. 7,60
- byg	- 7,70
- havre	- 5,00

Mødet hævet !

G. Egeland    Th. Hope    A. Hauge.

**Aar 1889 17 september** afholdtes, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse, møde for Valestrand formænd i tinglokalet paa Førde. Samtlige formænd tilstede untagen formanden Anfin O. Hauge.

Der forhandlede:

Sag 1. Det sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for herredet for 1890 med forslag om paalæg af herredsskat.

Man enedes om følgende budgetopgjør:

A. Kommunale udgifter.

1. Lønninger	kr. 150,00
2. Vinterarbeide paa hovedveien	- 25,00
3. Administrationsudgifter	- 25,00 = kr. 200,00

B. Kirkelige udgifter.

1. Renter og afdrag paa laan	- 446,00
2. Skydsudgifter	- 70,00
3. Skatter og reparationer o.s.v.	- 100,00
4. Lønninger	- 30,00 = - 646,00

C. Skolevæsenets udgifter.

1. Lønninger til 81 uger af kr. 8,00	- 648,00
2. Kosthold i samme tid - 4,00	- 324,00
3. Brænde og renhold	- 60,00
4. Renter og afdrag paa laan	- 240,00
5. Skatter og reparationer	- 20,00
6. Leie af lokaler	- 18,00
7. Tilfældige udgifter	- 20,00 = - 1335,00

D. Fattigvæsenets udgifter.

1. Til forældreløse børn	- 320,80
2. Lægdshold til 3 lægdslemmer	- 273,75
3. Delvis understøttede	- 320,38
4. Huse og grundeie	- 55,00
5. Læge og medisin	- 50,00
6. Reparationer	- 30,00
7. Klæder og sko	- 50,00
8. Tilfældige udgifter	- 332,00 = - 1431,93

E. Amtsskat

- 400,00

Tilsammen    kr. 4012,93

Til dækkelse af udgifterne forslaaes:

I.	1. Handelskat af 2 landhandlere	kr. 60,00
	2. Fisketiendeerstatning	- 110,00
	3. Fattigblokpenge	- 20,00
	4. Indtægt av Øklands lærerjord	- 32,00
	5. En fattigvæsenets tilhørende stuebygning solgt ved auktion	- 40,00 = kr. 262,00
II.	Til herredskassen var udlignet pr. skyldaler i 1885 kr 7.00 1886 kr. 6.50, 1887 kr. 4,80 pr Skyldmark. 1888 kr 4,80 og 1889 kr. 4,80. For 1890 foreslaaes udlignet kr. 5,00 pr skyldmark, Hvorvd udkommer paa 259,30 skyldmark	- 1296,50
	Igen som gjenstand for udligning paa <u>formue og indtægt</u>	- 2454,43
	Ballanse	kr. 4012,93

Sag 2. I henhold til §45 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af juli 1887 gennemgik den af lensmanden med skrivelse af 8 august d.a. fremsendte jurymandtal, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs § 44 bestemmer af hvilket mandtal nærværende møde har at foreslaa 2 lagrettemænd i henhold til justisdepartementets skrivelse af 2 augustst og 3 dommænd ifølge skrivelse fra Søndhordlands sorenskriver af 27 f.m. Ifølge lensmandens ovananførte er noget forlangende eller besværing i anledning mandtalet ikke indkommet, hvor for man afgav forslag til valg af lagrettemænd og domsmænd saaledes:

Gaardbruger Nils Kristoffersen Sundnæs  
do. ~~Anfin~~ Torbjørn Olsen Hope  
Landhandler Johannes S. Ringøen  
gaardbruger John J. Strømø  
do. G. Egeland

Under forhandlingerne af denne sag deltog foruden de 2 tilstedværende formænd lensmanden og forligelseskommisærerne

Mødet hævet !

G. Egeland Chr. Løvig Th. Hope G. Røgenæs J. Haukaas

**Aar 1889 den 21 oktober** afholdtes herredsstyrelses møde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse i Valevaag. Samtlige medlemmer tilstede.  
Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Andragende fra kirkesanger M. Økland angaaende eftergivelse af kr. 56,00 som Fartein O. Valen skylder herredskassen fra den tid han forrettede som herre kirkeværge og kasserer.

Enstemmig besluttedes: Andragende indvilges.

Sag 2. Andragende fra lærer Kr. Sydnæs angaaende eftergivelsen af halvdelen af de kr. 40,00 som han aarligen har at svare for brugen af Øklands lærerjord.

Enstemmig besluttedes: For budgetaaret 1889 eftergives lærer Kr. Sydnæs kr. 18,00 i de førnævnte kr. 40,00.

- Sag 3. Formandskabets budgetforslag for 1890 af 17 f.m. med forslag om paalæg af herredskat. Overslaget oplæstes og vedtages i sin helhed overensstemmende med forslaget.
- 4. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomskat.
  - 5. Ordføreren anmodes om at have den for Valestrands kirke for 1889 tilfaldende fisketiende erstatning.
  - 6. Af ligningskommissionen udgik ved nyt Johannes J. Tvedte, Arnt G. Ulveraker, Johannes S. Storhaug og Knut V. Lien.  
I disses sted valgtes: Nils G. Valen, Haktor J. Travaas, Andreas J. Strømø og lærer Kr. Sydnæs. Da den gjenstaaende ligningsmand Bernt S. Vidhovde er afgaaed ved døden valgtes i hans funktionstid Erik R. Vidhovde og til supplanter for ligningskommissionen valgtes: Agronom Kristoffer N. Sundnæs, Reinert J. Tvedte, Tarald S. Breistig, Nikolai B. Vidhovde, Lars B. Lier, Helge E. Vestvig og Ole D. Økland.  
Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes Gaardbruger N. Sundnæs, kirkesanger M. Økland og Ole H. Fagerland og til suppleanter valgtes: Landhandler Johannes S. Ringøen og gaardbruger Torbjørn O. Hope.
  - 7. Fattigkommissionens ordfører har i skrivelse af 29 august d.m. meddelt at efter tur udgaard ved nytaar 2 medlemmer at kommissionen nemlig Ole M. Lindaas og Elias O. Økland.  
I disses sted valgtes: Endre J. Viken og Lars Svendsen Egeland. Til suppleanter for fattigkommissionen valgtes Gaardbruger Johannes J. Tvedte, Nils H. Vidhovde og Reinert P. Mjaanæs.
  - 8. Skrivelse fra sognepresten af 23 august sistleden, hvori han opfordrer herredsstyrelsen til at foretage valg paa skolestyre i henhold til lov om folkeskolen paa landet af 26 juni d.a. § 47 d.  
Til medlemmer af skolestyre valgtes Kristoffer N. Sundnæs, Arne O. Gramshaug, Bernt J. Vidhovde, Torbjørn Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland og Elias O. Økland.
  - 9. Paa begjering gives landhandler Johannes S. Ringøen ret til udsalg af øl og vin med alle lovlige forbehold.
  - 10. Enstemmig besluttedes at foretage en forandring i regulative for pligtarbeidets fordeling paa veianlægget "Eidet – Haugland" saaledes: Den eier eller bruger, der har under 1 skyldenar paa sin brug skal arbeide 2 dage, de der har fra 1 m – 1,50 skal arbeide 3 dage, fra 1,50 – 2, 4 dage, fra 2- 2,50, 5 dage, fra 2,50 – 3, 6 dage, fra 3 – 3,50, 7 dage, fra 3,50 – 4, 8 dage, fra 4 – 4,50, 9 dage, fra 4,50 – 5, 10 dage, fra 5 – 5,50, 11 dage, fra 5,50 – 6, 12 dage, alt aarligt.  
Mødet hævet !  
G. Egeland    Th. Hope    A. Hauge    N. Sundnæs    Johannes S. Ringøen  
Arne Gramshaug    Ole M. Lindaas    Ole H. Fagerland    Reinert P. Mjaanæs  
J. Travaas    Rejar A. Valen

**Aar 1889 den 21 november** afholdtes herredsstyrelses møde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse i Valevaag.  
Samtlige medlemmer tilstede.

Sag 1. I henhold til § 46 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1 juli 1887 foretages valg paa 2 lagrettemænd og 3 domsmænd for Valestrand herred. Forslaget til lagrette – og domsmænd af formandskab, lensmand og forlegelseskommisærer har været udlagt og bekendtgjørelsen udstedt som førnævnte §§ paabyder men i den anledning er ikke indkommet forlangende eller besvaring, hvorfor man skridt til valg, der havde følgende udfald:

Gaardbruger	Nils K. Sundnæs	med	11	stemmer
landh.	Johannes S. Ringøen	-	11	-
gaardb.	Gregorius G. Egeland	-	11	-
do.	Torbjørn O. Hope	-	11	-
do.	Anfin O. Hauge	-	4	-

blandt disse indvalgte derefter til lagrettemænd  
landh. Johannes S. Ringøen med 8 st. og  
gaardb. G. Egeland - 6 -  
de øvrige 3 bliver altsaa domsmændene.

Lensmanden var tilstede og deltog i mødets forhandlinger.

Sag 2. Herredets regnskab for 1888 med revisionens antegnelser og kassererens besvarelse, hvortil afgaves saadan desision:

Post 1.

Kr 72,00 kommer til indtægt i næste regnskab

Post 2.

Kr. 8,00 kommer til udgift i næste regnskab

Post 3.

Til observation

Sag 3. Skrivelse fra landhandler Helge Olsen af 12 d.m., hvori han andrager herredsstyrelsen om nedættelse af sin handelskat for 1890 til kr. 16,00  
Efter en del diskusion besluttedes mod 3 stemmer at landhandler Helge Olsens handelskat nedsættes til 20,00 kroner.

Sag 4. 6. 3 Til ordfører for de to kommende aar 1890 til 1891 gjenvalgtes gaardbruger G. Egeland med 11 stemmer og til viseordfører for samme tidsrum gjenvalgtes Torbjørn O. Hope med 11 stemmer.

Sag 4. Forsamlingen besluttede, at bevilge udbetalt af herredskassen en præmie for udryddelse af Ræv i Valestrand herred stor kr. 4,00 pr. st. i vintertiden eller den tid, da der ikke gives præmie af amtskommunen. Beslutningen gjelder til anderledes bestemmes.

Sag 6. 5. Herredsstyrelsens beslutning af 27 november 1885 om is og snerensing paa hovedveien understrækkes at gilde intil videre.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	N. Sundnæs	A. Gramshaug
Ole H. Fagerland	Ole M. Lindaas	Johs. S. Ringøen	Rejar A. Valen	
J. Travaas	Reinert P. Mjaanæs	Lars K. Økland	Bernt Joh. Vidhovde	

**Aar 1890 den 29 januar** afholdes herredsstyrelses møde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse i Valevaag. Af medlemmerne udeblev formanden Thorbjørn O. Hope i hvis sted første suppleant lærer Kr. Sydnæs var indkaldt og deltog i mødets forhandlinger samt representanten Johs. S. Ringøen.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. I anledning hr. amtmandens skrivelse af 7 december f.a. med fogdens paategning af 14 s.m., hvori herredsstyrelsens udtalelse om hvorvidt den af forrige aars amtsformandskabet besluttede fordeling av skjønsparten, ihenhold til skattelovens § 7, kan ansees retfærdig og billig, eller om muligt en retfærdigere og billigere fordeling ansees opnaaelig ved at andre eller flere hensyn gjøres gjeldende end de, der af amtsformandskabet har været de bestemmende, skal herredsstyrelsen udtale om sin ~~formens~~ overbevisning, at den retfærdigste fordeling av skjønsparten maatte være herredets skateevne saaledes, at herrederns skatbare formue og indtægt lægges til grund for skjønnen i lighed med amtmandens beregning bilag 39. Saafremt kommunikations skal ~~medtages~~ bibeholdes som faktor ved fordelingen og spessielt hovedveiene, saa finder man, at ogsaa de herreder der er særlig begunstigede med bygdeveie ogsaa maatte tages i betragtning, dog ikke i lighed med hovedveiene.
2. Sag no. 10 i herredsstyrelsesmøde den 21 oktober f.a. angaaende en forandring i regulative for veianlægget "Eidet – Haugland" er af amtmanden tilbagesendt herredsstyrelsen til fornyet behandling.

Enstemmig besluttedes:

Det tidligere regulativ ~~vedtages~~ bibeholdes med en forandring, at det kommer til at lyde saaledes: Alle eiere eller brugere, der har under 50 øre i matrikulskyld paa sine brug skal udføre 2 dagsværk, fra 50 – 1 m 3 dage, paa 1m – 1,50 4 dage paa 1,50 – 2 5 dage o.s.v. indtil 5 mark og fra 5 – 6 12 dage o.s.v. alt aarligt.

Mødet hævet !

G. Egeland    A. Hauge    Kr. Sydnæs    N. Sundnæs    A. Gramshaug  
 Rejar A. Valen    Ole O. Lindaas    Ole H. Fagerland    Jacob Travaas  
 Lars K. Økland    Bernt Johs. Vidhovde.

**Aar 1890 den 12 april** sammentraadte Sveens og Valestrands herredsstyrelser til kombineret møde i tinglokalet paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

~~Af medlemmerne udeblev~~ Samtlige medlemmer tilstede.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Der fremlagdes til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra fogden af 17 januar d.a., hvori meddeles, at forlegelseskommisær Gunder Johannessen Røgenæs med suppleant Iver Iversen Rodvold og aastedsforlegelseskommisær Johannes F. Førde med suppleant Nils Kristoffersen Sundnæs har udtjent som saadanne den 30 juni d.a. Fogden anmoder i den anledning herredsstyrelsen om betimeligt at afgive forslag paa 3 gode mænd til hver af disse hver.

Skrivelsen oplæstes og afgaves saadant forslag:

1. Til forlegelseskommisær:

No. 1. Iver Iverson Rodvold	med 20 stemmer
- 2. Gunder Johannessen Røgenæs	- 19 -
- 3. Torbjørn Olsen Hope	- 16 -

2. Til aastedsforligelseskommissærer:

No. 1. Johannes F. Førde	- 29 -
- 2. Nils K. Sundnæs	- 12 -
- 3. A. Eritsland	- 11 -

- Sag 2. Skrivelse fra sorenskriveren i Søndhordland til amtmanden i søndre Bergenhus amt af 14 januar d.a. hvori han foreslaar at forandre navnet paa tinglaget der hen, at det

i stedet for Fjære kaldes Sveen tinglag med fogdens paategning af ~~i sagens anledning har~~ og endelig lensmandens udtalelse om sagens anledning mars d.a. hvori han foreslaar bibeholdt af den gamle benævnelse. Efter en del diskussion optages sagen til votering med saadant udfald. Af de 32 tilsteværende medlemmer stemte 21 for lensmandens udtalelse i sagen anledning og 11 for sorenskriverens forslag. De 11 medlemmer der stemte for sorenskriverens forslag var fra Sveens sogn.

- Sag 3. Skrivelse fra ordfører G. Egeland til forstminister Gløresen af 6 januar d.a. hvori forespørres, om han kan give nogen oplysning om den gennem ham til kirke og undervisningsdepartementet i 1888 indsendt ansøgning om at fra Sveens prestegaardsskov sat under forstvæsenets bestyrelse. Herpaa har forstmesteren givet svar den 9 f.m., hvori meddeles at han med forstasstent Skogs og sin anbefaling expederede den hidsendt ansøgning den 26 januar 888. ~~Herpaa har~~ Siden har han intet hørt om sagen og tør kun formode, at sagen kan være forlagt eller forglemt i departementet. Han anbefaler herredsstyrelserne bragte sagen i sagens i ~~ny~~ erending ved ny beslutning. Enstemmig besluttedes.

Ordføreren Valestrand anmodes om snarest mulig at bringe i erindring Sveens og Valestrands herredsstyrelses beslutning af 29 dec. 1887 og under 4<sup>de</sup> Januar 1888 gennem forstvæsenets til det Kgl. Kirke-departement expunderede ærbødige andragende, om at faa Sveens prestegaardsskov sat under forstvæsenets behandling.

- Sag 4. Skrivelse fra provst Kjelland i Haugesund af 17 mars d.a., hvori ~~meddeles~~ han opfordrer herredsstyrelserne til at udtale sin tilslutning til at der i Røver opføres et bedehus med læseværelse med bidrag af oplysningsvæsenets fond. Enstemmig besluttedes:

Herredsstyrelserne maa udtale sin tilslutning til at der med bidrag af oplysningsvæsenets fondsmidler opføres et bedehus med læseværelse og at fiskeværret Røver fortiden maatte ansees for at være et passende sted og ligger i centrummet af fiskeværerne for distriktet saavel som Røver er et samlingssted for fiskealmuen.

- Sag 5. Skrivelse fra skoledirektøren af 27 mars d.a., hvori han udbeder sig herredsstyrelsernes erklæring om, hvorvidt man ~~den~~ ønsker, at amtskolen ogsaa for aaret 1890 – 91 skal forblive i Sveen paa de sædvanlige betingelser. Efter en ~~del~~ del diskussion besluttedes mod 11 stemmer at bevilge de nødvendige udgifter til amtskolens forbliven paa Førde for 1890 – 91 og at udgifterne paa-i lighed med forrige aar udredes med en ½ del af Vikebygds sogn og ¼ på hver af Sveens og Valestrands sogne. Ordførerens anmodning om at indgaa til amtskolestyret med andagende om at skolen bliver stationeret ogsaa næste kursus.

Mødet hævet !

G. Egeland	J. Haukaas	Th. Hope	Gjert G. Kinn	A. Hauge	Jokom O. Sveen
J. Rodvold	J. Førde	Johs. S. Ringøen	N. Sundnæs	P. Skartland	
A. Gramshaug	J. G. Østvik	Rejar A. Valen	K. K. Tvedte	A. O. Drange	
J. Rolland	J. O. Eileraas	Peder H. Veastad	Østen Braatveth		
Ole M. Lindaas	O. K. Nordskog	L. K. Økland	John Olsen	Lokna	
J. Travaas	Bernt Johs. Vidhovde	Ole Hansen	Fagerland	A. Eritsland	
Kristoffer D. Vaage	O. Svendvig	Anders H. Veastad	J. O. Svendsbø		



**Aar 1890 den 12 april** afholdtes herredsstyrelsesmøde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse, i tinglokalet paa Førde  
Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling forelaa :

Sag 1. Valg paa to revisorer til at revidere herredsregnskabet for 1889.

Hertil valgtes enstemmig:

Landhandler Johannes S. Ringøen og Torbjørn O. Hope.

- 2. Andragende fra en del opsidere i Vihovdebygden om at faa Eidsveien lagt over Vidhovdes indmark og ikke som før bestemt igjennem Vihovdes og Breistigs udmarker.

Enstemmig besluttedes:

Herredsstyrelsen har selvfølgelig intet imod at den forandring i veilinien foretages og maa anbefale andragende paa det bedste; thi man anser at veien vil blive baade nyttigere og billigere, hvis man kan faa veien lagt der hvor ansøgerne paapeger.

Ordføreren anmodes om at underhandle med veibestyrelsen herom.

- 3. Løn til kirkesanger M. Økland som regnskabsfører for veianlægget «Eidet – Haugland» bestemtes, efter hans eget forlangen til ordførere, til kr. 25,00 aarlig paa betingelse af, at han for samme løn udfører pligtarbeidets tilsigelse.
- 4. Andragende skrivelse fra kirkesanger M. Økland af 5<sup>te</sup> d.m., hvori han andrager herredsstyrelsen, paa grund af nedbrudt helbred, et bidrag til vikarløn stort 10,00 pr. uge fra 1<sup>ste</sup> januar d.a. at regne. –

Paa forslag af landhandler Johannes S. Ringøen besluttedes:

Sagen oversendes skolestyret til udtalelse.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	A. Gramshaug	O. H. Fagerland
N. Sundnæs	Rejar A. Valen	Johs. S. Ringøen	Ole M. Lindaas	
L. K. Økland	J. Travaas	Bernt Johs. Vidhovde		

**Aar 1890 den 27 mai** sammentraadte Sveens og Valestrands herredsstyrelser til kombineret møde i tinglokalet paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev fra Sveen repræsentanterne

A. Eritsland og Anders H. Veastad.

Fra Valestrand repræsentanten Jakob H. Travaas

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Sag 1. Amtmanden har i skrivelse af 26<sup>de</sup> f.m. tilbagesendt sag nr. 5 i kombineret herredsstyrelsesmøde den 12 april d.a. angaaende bevilgning til amtsskolen, til ny behandling, da beslutningen ikke var fattet med lovbefalet. 2/3 pluralitet.  
Enstemmig besluttedes, at bevilge de nødvendige udgifter til lokale, lys, brænde og renhold til amtsskolen til næste kursus og at disse udgifter i lighed med forrige aar udredes med en halvdel af Vikebygds sogn og en fjerdepart paa hver af Sveens og Valestrands sogne.

Mødet hævet !

G. Egeland	J. Haukaas	Kr. Sydnæs	Gjert G.Kinn	Th. Hope	J.Firno?
N. Sundnæs	J. Olsen Sveen	O. Svensvig	Johs. S. Ringøen	I. Rodvold	
O. K. Nordskog	A. Gramshaug		Ole H. Fagerland	P. Veastad	

Ole M. Lindaas      P. Skartland      Johannes O. Eileraas      Rejar A. Valen  
J. O. Svendsbø      A. O. Drange      Knut K. Tvedte      Kristoffer D. Vaage  
Østen Braatvedt      F. Rolland      John Olsen Lokna      Bernt Johs. Vidhovde  
J. E. Østvig      Lars K. Økland

**Aar 1890 den 27 mai** afholdtes herresstyrelsens møde for Valestrand, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse, i tinglokalet paa Førde.

Af medlemmerne udeblev representanten Jakob H. Travaas.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. I anledning af det fra den almindelige brandforsikringsindretning under departementet for de offentlige arbeider gennem fogden sendte cirkulære skal herrestyrelsen udtale, at den finder den foreslaaede forøgelse af brandtaxationsmænd med spesielt hensyn til foruden mændenes skikkethet deres bopæl, heldig ved den eventuelle lovs gennemførelse.

Sag 2. Valestrands fattigkommission har under 6<sup>te</sup> d.m. oversendt herrestyrelsen en correspondanse mellem Hortens, Bergens, Etnes og Valestrands fattigkommissioner angaaende hjemstavn til Johan Olsen, hvori Hortens fattigkommission forlanger herrestyrelsens samtykke i at sagen undergives Kirkedepartementets voldgiftkjendelse.

Enstemmig besluttedes:

Da angeldende forklaring aldeles stemmer med det kjendskab man i hans hjembygd har om hans ophold i Bergen anser herrestyrelsen sagen sig og distriktet uvedkommende saalænge det ikke ved retslig undersøgelse er bevist, at angjeldende ei har opholdt sig i Bergen den angiven tid.

Sag 3. Skolestyrets formand har under 24<sup>de</sup> d.m. tilbagesendt herrestyrelsen M. Økland anragende angaaende bidrag til vikarløn stort kr.10,00 pr. uge med skolestyrets udtalelse i Sagen der gaar ud paa at nævnte andragende udsættes indtil videre i paavente af amtsformandskabets bevilgning i henhold til skolelovens §46 f.

Enstemmig besluttedes:

Herrestyrelsen indgaar paa førnævnte andragende og ordførerens paalægges at indgaa til amtsskolestyret med andragende for indepærioden i henhold til skolelovens §46 f. om at faa et bidrag til vikarløn paa de betingelser som af amtsformandskabets vil blive besluttede.

Mødet hævet !

G. Egeland      Th. Hope      Kr. Sydnæs      N. Sundnæs      Johs. S. Ringøen  
A. Gramshaug      O. H. Fagerland      Rejar A. Valen      O. M. Lindaas  
Bernt Johs. Vidhovde      Lars Knudsen Økland

**Aar 1890 den 2<sup>den</sup> august** afholdtes, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse, herrestyrelsens møde for Valestrand i Valevåg.

Af medlemmerne udeblev

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra formanden i amtsskolestyret af 30<sup>te</sup> december f.a. hvori udbedes herredsstyrelsens erklæring, i henhold til skolelovens § 20, angaaende lærernes lavmaal af løn og kostholdsgodtgjørelse samt om alderstillæggenes størrelse. I sagens anledning fattedes saadan erklæring:
- For lærere i 1<sup>te</sup> afdeling lavmaal af løn kr. 8,00 kostholdsgjodtgjørelse kr. 4,00, alderstillæg 1<sup>te</sup> grad kr. 40,00 2<sup>den</sup> grad 60,00.
  - 2<sup>den</sup> afdeling, lavmaal af løn kr. 12,00 kostholdsgjodtgjørelse kr. 4,00, alderstillæg 1<sup>te</sup> grad kr. 60,00 2<sup>den</sup> grad kr. 100,00.
- Ordføreren var tilbørlig til at stemt for et noget høiere beløb til 2<sup>den</sup> grad til lærere i anden afdeling.
- Sag 2. Cirkulære fra den Kgl. norske regjeringsdepartement af 23 mai d.a. med fogdens paategning af 10<sup>de</sup> juni sistleden, hvori herredsstyrelsens erklæring bides afgivet angaaende et privat forslag, fremsat paa indeværende aars storting til forandring i formandskabslovens bestemmelser om amtsformandskaberne: I anledning nævnte forslag finder herredsstyrelsen at burde udtale:
- Hvorvel herredsstyrelsen skal indrømme at frihed er god i en hvær retning, saa kan den ikke indse et gode, som er fremhævet i forslaget at ordføreren ikke er selvskrevet medlem af amtsformandskabet, men man skal henholde sig til stortingets konstitutionskomites flertals opfatning, at den forbindelse mellem det enkle herred og amtsformandskabet, som nu vedligeholdes ved ordføreren person, i mere end en henseende virker opdragende og medfører gavn baade det enkelte herred og amtet.
  - At henvendelsen "amtsformandskab" ombyttes med "amtsting" maa man anbefale saafremt en lovforandring skulde finde sted.
  - Spørgsmaalet om herredernes repræsentanter paa amtsformandskaber i forhold til deres størrelse ~~en~~ v. ~~ka~~ maa ansees naaksaa retfærdig, men da et stedse stigende krav fra større herreder nu gjøres gjeldende om deling, og det er sandsynligt at amtsformandskaberne vil anbefale samme efter hvært som andragenderne forelegger fuldtud forberedte, da maa herredsstyrelsen anse deling for en meget større udvikling for en større udvikling, end om de fik flere representanter paa amtsmøderne.
- Sag 3. Enstemmig besluttedes:  
Ordføreren bemyndiges, at indkjøbe paa herredskassens regning 1 ~~om~~ ovnskjærm til hvær af herredets 3 skolehuse.  
Mødet hævet !
- |                |                |          |                |                   |
|----------------|----------------|----------|----------------|-------------------|
| G. Egeland     | Th. Hope       | A. Hauge | A. Gramshaug   | Johs. S. Ringøen  |
| Rejar A. Valen | Ole M. Lindaas |          | Lars K. Økland | Bernt J. Vidhovde |

**Aar 1890 den 2<sup>den</sup> august** var Valestrands formænd samlet til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.  
Samtlige formænd tilstede.

Der forhandlede:

Den sædvanlige erklæring om middelpriiserne paa kornvarer i herredet fra 1<sup>te</sup> juli 1889 til 30<sup>de</sup> juni 1890 afgaves saaledes:

For rug	kr. 8,00	-
byg	- 7,70	
- havre	- 5,00	

Mødet hævet!

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge
------------	----------	----------

**Aar 1890 den 3<sup>die</sup> september** afholdtes herredsstyrelsen møde for Valestrand paa Vidhovde i Bernt Johannesens bolig, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev formændene Th. Hope og A. Hauge samt representanten Johs. S. Ringøen. I formændenes sted mødte suppleanterne lærer Sydnæs og Hans G. Valen.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Udskrift af Valestrands herredsstyrelse forhandlingsprotokol forsaavidt sag 2 angaar i møde den 12<sup>te</sup> april 1890, med amtsingeniørens, amtmandens og fogdens paategninger af henholdsvis 19<sup>de</sup>, 23<sup>de</sup> og 26<sup>de</sup> juli d.a., hvori amtsingeniøren i sin paategning oplyser, at han den 15<sup>de</sup> juli d.a. har undersøgt 2<sup>de</sup> alternativlinjer over Vidhovdes indemark: en nordligere efter hvilken anlæggets totale længde vil blive ca 2280 m, der støder til hovedveien ca. 430 m. sønden for den oprindelige veilinje "Eidet – Haugland" og en sydligere med total længde ca 2240 m.

I anledning heraf besluttedes enstemmig, at veilinjen "Eidet – Haugland" forandres der hen, at den i stedet for gennem Vidhovdes og Bræstigs udmarker gaar over Vidhovdes indmark og den nordligste af de 2<sup>de</sup> alternative linjer vedtages, til hvilken linje erholdte fri grund.

Mødet hævet!

G. Egeland      Kr. Sydnæs      Hans G. Valen      N. Sundnæs      A. Gramshaug  
Ole H. Fagerland      Rejar A. Valen      J. Travaas      Lars K. Økland  
Ole M. Lindaas      Bernet Johs. Vidhovde.

**Aar 1890 den 13<sup>de</sup> september** afholdes, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse, møde af Valestrands formænd i Valevaag. Samtlige formænd tilsted.

Sag 1. Det sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for herredet for 1891 med forslag om paaslag af herredsskat.

Man enedes om følgende budgetopgjør.

A. Kommunale udgifter

1. Lønninger	Kr. 140,00	
2. Vinterarbeide paa hovedveien	- 25,00	
3. Administrations udgifter	- 25,00	Kr. 190,00

B. Kirkelige udgifter

1. Renter og afdrag paa laan	- 434,00	
2. Skydsudgifter	- 70,00	
3. Skatter og reparationer	- 70,00	
4. Lønninger	- 30,00	- 604,00

C. Skolevæsenets udgifter

1. Lønninger til 78 uger a kr. 8,00	- 624,00	
2. Kosthold i samme tid - - 4,00	- 312,00	
3. Brænde og renhold	- 54,00	
4. Renter og afdrag paa laan til det offentlige og private	- 225,00	
5. Skatter og reparationer	- 25,00	
6. Leie av lokale	- 18,00	
7. Tilfældige udgifter	- 20,00	- 1280,00

D. Fattigvæsenets udgifter

1. Til forældreløse børn m.fl.	-	397,78	
2. Lægshold til 3 lægdslemmer	-	328,50	
3. Delvis understøttede	-	226,70	
4. Hus – og grundleie	-	51,00	
5. Læge og medicin	-	50,00	
6. Reparationer	-	20,00	
7. Klæder og sko	-	40,00	
8. Tilfældige udgifter	-	282,00	- 1396,02

E. Amtsskat - 445,00

Til sammen Kr. 3915,02

Til dækkelse af udgifterne foreslaaes:

I.	1. Handelsskat af 2 landhandlere	Kr. 60,00	
	2. Fisketiendeerstatning	- 110,00	
	3. Fattigblokpenge	- 20,00	
	4. Indtægt af Øklands lærerjord	- 32,00	
	5. Paa fattigbudgetet for solgte varer	- 21,20	Kr. 243,20

II. Til herredskassen var udlignet pr. skyldmark  
I 1886 kr. 6,50, 1887 kr. 4,80 pr. skyldmark  
1888 kr. 4,80, 1889 kr. 4,80, 1890 kr. 5,00  
For 1891 foreslaaes ligeledes udlignet kr. 5,00  
Pr. skyldmark, hvori ved udkommer paa 259,30 skyldmark 1296,50  
Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt 2375,32  
Ballanse Kr. 3915,02

Formanden Th. Hope forbeholdt sig adgang ved budgetets vedtagels,  
at stemme for 3 delt skole i Øreviks kreds og budgettet at opgjøre der efter.

Mødet hævet !

G. Egeland Th. Hope A. Hauge.

**Aar 1890 den 11<sup>te</sup> oktober** afholdtes herredsstyrelsen møde for Valestrand i  
Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede.

- Sag 1. Formandskabets budgetforslag for 1891 af 13 f.m. med forslag om paalæg i  
herredskat. Overslaget oplæstes og vedtages mod 4 stemmer i sin helhed  
overensstemmende med forslaget.
- 2. Af ligningskommissionen udgik ved nytaar Arne O. Gramshaug, Lars S. Egeland og  
Erik Vidhovde der var udvalgt forrige aar i Bernt S. Vidhovdes funktionstid. I disses  
sted valgte, Ole L. Eidsvåg, Erik R. Vidhovde og Nils Mikkelsen Vestvik.  
Til suppleanter for ligningskommissionen valgtes, Jens M. Hauge, Reiar A. Valen,  
Tarald S. Breistig, Nils H. Vidhovde, Ole M. Lindaas, Bertil B. Vestviksætre og Elias  
O. Økland.  
Til overligningskommissionen valgtes N. Sundnæs, M. Økland og O. Fagerland og til  
Suppleanter J. Ringøen og Th. Hope.
  - 3. Fattigkommissionens ordfører har i skrivelse af 4<sup>de</sup> f.m. meddelt, at efter tur udgaar  
ved nytaar 1 medlem af Kommissionen nemlig Hilge H. Økland. I hans sted valgtes  
Ole H. Økland. Til suppleanter for fattigkommissionen valgtes Johannes J. Tvedt,  
Nils H. Vidhovde og Reinert P. Mjaanæs.

- 4. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat.
- 5. Ordføreren anmodes at have den for Valestrands kirke for 1890 tilfallende fisketiendeerstatning.
- 6. Skrivelse fra fogden af 3<sup>die</sup> d.m., hvori han opfordrer herredsstyrelsen til at afgive forslag paa brandtaxtionsmænd for Valestrand herred. Herredsstyrelsen enedes om følgende mænd, der ansees skikkede til hværvet, nemlig grbr. Reiar A. Valen kirkesanger M. L. Økland, lærer Kristoffer K. Sydnes og gaardbruger G. Egeland.
- 7. Steffen J. Valen indfandt sig i møde, som den der er valgt til at have tilsyn med gravning af lig i Valens gamle kirkegaard og anmeldte, at der trængtes til en udbedring af kirkegaarden med grøfter m.m. Herredsstyrelsen besluttede enstemmig, at vælge en komite at tage arbeidet under overveielse og paa herredskassens regning at faa arbeidet udført i indeværende høst.  
Til førnævnte komite valgtes gaardbrugerne Steffen J. Valen, Reier A. Valen, Nils G. Valen og landhandler Johs. S. Ringøen.
- 8. Herredets regnskab for 1889 med revisionens antægnelser og kassererens besvarelse, hvortil afgaves saadand desision:

Post 1.

Bortfalder

Post 2.

Kr. 2,00 som udgift i næste regnskab.

Post 3.

Til iagttagelse.

Post 4.

Til observation.

De i regnskabet opførte uerholdelige restanser – Kr. 52,44 – bort decideres.

Sag 9. Samtlige formænd besluttede: Paa begjering gives landhandler Johannes S. Ringøen ret til udsalg af øl og vin med alle lovlige forbehold.

- 10. Skrivelse fra bogtrykker Oskar Andersen i Kristiania af 1 oktober d.a. hvori han henleder herredsstyrelsens opmerksomhed paa, at rigets nye matrikel nu er under trykning og tilbyder sig at skaffe herredet et hvist antal exp. til en pris af Kr. 40,00 pr. 100. –.

Enstemmig besluttedes: Ordføreren paalægges at rekvirere paa herredskassens regning 100 exp. fra førnævnte bogtrykkeri.

- 11. Ordføreren paalægges at indgaa til de nærmeste bankindretninger med andragende om et laa paa Valestrands kommune stor kr. 6000,00 til 4 % renter og kr. 300,00 i afdrag aarlig. Forsaavidt førnævnte laan var at erholde, da at opsige Valestrands offentlige kommune laan og udbetale samme.
- 12. Til godkjender af springvædre antages indtil videre for Gramshaugs kridts Arne O. Gramshaug, for Valens kridts Ole. E. Økland, for Vidhovdes kridts Ole S. Berge, for Lindaas kridts Endre J. Viken, for Fagerlands kridts Hans H. Fagerland, for Egelands kridts Reinert P. Mjaanæs og for Øklands kridts lærer Kr. Sydnes.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	N. Sundnæs	Johs. S. Ringøen
A. Gramshaug	O. H. Fagerland		Rejar A. Valen	J. Travaas
Lars K. Økland	Ole M. Lindaas			

**Aar 1890 den 10 december** afholdtes formandskabs møde for Valestrand efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse i Valevaag. Af formændene udeblev Torbjørn O. Hope, fraværende paa reise.

Til behandling forelaa :

- Sag 1. Skrivelse fra lensmanden i Fjære af 18 oktober d.a. med Sveens fomandskabs erklæring og fogdens paategning at 7 november sistleden, hvori lensmanden bringer i forslag for Valestrands herred 5 brandtaxationsmænd nemlig Torbjørn O. Hope, Gregorius G. Egeland, Jan O. Fagerland, Ole S. Berge og Anfin O.Hauge og anmoder formandskabet at erklære sig over forslaget.

Enstemmig besluttedes : Lensmandens forslag tiltrædes.

Mødet hævet !

G. Egeland

A. Hauge

**Aar 1890 den 10 december** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev formanden Torbjørn O. Hope og representanten Johs. S. Ringøen. Begge fraværende paa reiser.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra skolelærer Sydnes af 10 oktober d.a., hvori han, paa grund af sygdom i familien, andrager om nedsættelse af det beløb han aarlig har at svare til herredskassen for brugen af Øklands lærergard til kr. 25,00 for indeværende aar.

I anledning heraf fattedes saaledes enstemmig

beslutning:

Andrangende indvilges.

- Sag 2. Skrivelse fra landhandler Helge Olsen af 29 november sistleden hvori han andrager om nedsættelse af sin handelsskat for 1890 til kr. 16,00.

Mod 1 stemme besluttedes:

For kommende aar nedsættes landhandler Helge Olsens handelsskat til kr. 20,00.

- Sag 3. Ordføreren oplyste, at han, i henhold til herredsstyrelsens beslutning af 11 oktober d.a., havde andraget om laan paa Valestrands kommune til Fjære, Moster og Stordøens sparebanker. Herpaa har direktionerne for de to først nævnte bankers vedkommende givet skriftlig svar og for sistnevnte muntligt svar.

I anledning heraf fattedes enstemmig saadans

beslutning:

I Mosters sparebank bliver laanet ikke at optage paa de for samme bank opstillede betingelser.

For Fjære – og Stordøens b sparebanker udsættes sagen til endelig afgjørelse indtil approbation paa forhandlingerne i herredsstyrelse mødet den 19 oktober d.a. er ervervede.

- Sag 4. Formanden i Valestrands skolestyre har under dagsdato oversendt en skrivelse fra kirkesanger M. Økland af 18 november d.a., hvori han besværer sig over at skolestyrets beslutning af 29 august d.a., om at omordne Øreviks skole fra 3 til 2 delt ikke maa tages tilfølg.

Skrivelsen har været behandlet i møde af skolestyret den 8 denne maaned, idet skolestyret besluttede med 4 mod 4 stemmere ( formandens stemme gjorde udslaget ) at oversende skrivelsen til herredsstyrelsen med anbefaling medens minoriteten

stemte for at sagen oversendt ~~skrivelsen~~ til tilsynsudvalget i Øreviks skole til behandling.

Ordføreren optog sit forslag fra skolestyremødet af førnævnte dato om at indhente tilsynsudvalgets erklæring i sagen samme og derefter tilbagesende ~~sagen~~ samme til herredsstyrelsen

Forslaget tiltraates enstemmigt. Mødet hævet !

G. Egeland    A. Hauge    N. Sundnæs    A. Gramshaug    Ole Fagerland  
J. Travaas    Bernt Johs. Vidhovde    Rejar Valen    Ole M. Lindaas  
Lars K. Økland

**Aar 1890 den 29 december** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.  
Af medlemmerne udeblev repræsentant N. Sundnæs.

Ordføreren fremlagde til behandling ;

- Sag 1. Skrivelse fra ordføreren i fattigkommissionen af 10 denne maaned, hvori han udbeder sig herredsstyrelsens udtalelse angaaende en regning fra Malene R. Vidhovde til fattigkommissionen for pleie og tilsyn til Kjersti P. Strømø. Regningsudstederen forlanger sig godtgjort med kr. 4,00 pr. uge og fattigkommissionen der har behandlet regningen i møde den 29 august og 15 novbr. d.a. finder regningen urimelig efter hvad der i lignede tilfælder har været udbetalt før og har enstemmig besluttet at udbetale regningen med kr. 3,00 pr. uge.  
Enstemmig besluttedes:  
Herredsstyrelsen finder den af fattigkommissionen fastsatte godtgjørelse er passende.
- Sag 2. Efter at have indhentet erklæring fra tilsynsudvalget i Øreviks skole foretages sag no. 4 i herredsstyrets mødet den 10 d.m. angaaende en skrivelse fra Kirkesanger M. Økland, hvor han fraraader, at skolestyrets beslutning af 29 august s.l. om at forandre Øreviks skole fra 3 til 2 delt maa tages til følge.  
Efter en del diskusion optages sagen til votering idet bestemteds mod 4 stemmer at skolestyrets beslutning af 29 august og herredsstyrelsen finder at det maa kunne lade sig gennemføre i et lokale som Øreviks, saalænge børnetalet ikke overstiger det i loven fastsatte antal i hvær klasse.
- ~~Sag 3.~~ Minoriteten stemte for 3 delt skole paa grund af senere meddelte oplysninger at barneantalet i 1891 af skolepligtige børn vil blive minst 60 eller der over.
- Sag 3. Skolestyrets formand har under 9 d.m. oversendt en skrivelse fra tilsynsudvalget i Enstabøvold skole, hvor fremhæves, at grundet paa det store barneantal og mangel paa plads i skolen ansaa tilsynet det nødvendigt at skolen fra 1/1 91 deles i 3 klasser.  
Enstemmig besluttedes:  
Herredsstyrelsen finder at ingen forandring i Enstabøvolds skole bør foreslages for 1891 paa grund af, at gennemførelsen af den nye skolelov staar saa nær for tur, og da vil det muligens i herredet foretages en større forandring baade med Kreds – og klasse indeling; men 2 pulter anskaffes i Enstabøvolds skolehus paa herredskassens regning.  
Arne O, Gramshaug bemyndiges til at drage omsorg at saa sker snarest muligt.
- Sag 4. Til suppleant for fattigkommissionen i stedet for Johannes J. Tvedte valgtes enstemmig Lars Aanensen Enstabøvold.



Sag 5. I henhold til herredsstyrelsens beslutning af 12 mai d.a. bemyndiges ordføreren at anvise udbetalt af Valestrands herredskasse til Kirkesanger M. Økland et lignede beløb som han bliver udbetalt af amtsskolekassen til vikarløn for 1890.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	Johs. S. Ringøen	A. Gramshaug
Ole H. Fagerland	Reiar A. Valen		Ole Monsen Lindaas	
Bernt Johs, Vidhovde		Lars R. Økland	J. Travaas.	

**Aar 1891 den 3 februar** afholdtes herredsstyrelsens møde for Valestrand i tinglokalet paa Førde efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne N, Sundnæs, A. Gramshaug, Reiar Valen og Ole H. Fagerland. De tre første fraværende paa reiser,

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra den almindelige brandforsikrings indretning under departementet for de offentlige arbejdere af 5 december f.a. med bilag – med fogdens paategning af 12 samme maaned, hvori herredsstyrelsen udtalelse udbedes om, med hvor mange og hvilke mænd de ~~det fast~~ faste antal brandtaxationsmænd antal ønskes forøget. Den 11 oktober f.a. behandlede herredsstyrelsen en skrivelse fra fogden af 3<sup>den</sup> s.m. indeholdende samme opfordring som nærværende skrivelse gjør, hvor herredsstyrelsen da udtalte sig for, at det faste antal brandtaxationsmænd ønskes forøget med 4. Den 10 december s.a. behandlede formandskabet en skrivelse fra lensmanden i Fjære af 18 oktr., hvori han bringer i forslag 5 brandtaxationsmænd for herredet en av de gamle gjenvalgt og 4 nye nemlig Torbjørn O. Hope, Gregorius G. Egeland, Jan Fagerland, Ole S. Berge og Anfin O. Hauge. Formandskabet tiltraadte denne dag lensmandens forslag. Herredsstyrelsen henholder sig til de tidligere beslutninger i denne sag og finder ingen grund til forandring heri.
- Sag 2. Skrivelse fra fogden af 1 december f.a. – med bilag – hvori herredsstyrelsens udtalelse ønskes, angaaende udvidelsen af fredningstiden for hummer. I sagens anledning besluttedes enstemmig saadan udtalelse: Herredsstyrelsen anser en udvidelse af fredningstiden for hummer nødvendig om ikke hummerfisket skal blive aldeles ødelagt og maa anbefale at fredningstiden ~~før~~ i vort amt søges forandret at gjælde tiden fra 8 juli til 1 mars.

Mødet hævet !

G. Egeland	Th. Hope	A. Hauge	Ole M. Lindaas	Johs. S. Ringøen
Jacob Travaas		Lars Knudsen Økland	Bernt Johs. Vidhovde.	

**Aar 1891 den 2 april** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne N. Sundnæs

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Rundskrivelse fra Kirkedepartementet af 15 november f.a. hertil oversendt af fogden 3 december f.a., hvori ønskes formandskabets udtalelse om ønskeligheden og

nødvendigheden af en almindelig revision af den nu gjeldende lovgivning om fattigvæsenet, hvorhos det specielt ønskes udtalt, om fattigbyrdene i distriktet er voxende i større udstrækning, end det kan ansees som en rimelig følge af den voxende folkemængde, de stigende ~~udgifter~~ priser paa livets fornødenheder og de med forholdenes udvikling efterhaanden øger fordringer til de fattiges forpleining, samt i bekræftende fald, om denne stigning i fattigbyrdene for nogen det antages at være foranlediget ved uheldige bestemmelser i den nu gjeldende fattiglov og i tilfælde hvilke.

Uagtet denne sag er sendt formandskabet til udtalelse besluttede dette i et forberedende møde i dag ~~af omskrivne sag,~~ at forelægge om skrevne sag ~~samme~~ for herredsstyrelsen.

Om sagen i sin almindelighed udtaler herredsstyrelsen enstemmig at fattigbyrdernes stigning her i distriktet formenes ikke at være en følge af uheldige bestemmelser i vor ny gjeldende fattiglovgivning

I rundskrivelsen opstilles 19 spørgsmaa, hvor udtalelse ønskes.

Hertil afgaves saadan enstemmig udtalelse til hver enkelt spørgsmaal.

Ad. 1. Paragraffen bør bibeholdes. Anvendt med Konduette formenes 2<sup>det</sup> punktum berettiget.

Ad. 2. Tiden for ervervelsen af hjemstavnsret bør forlænges fra 2 til 5 aar. I øvrigt bør §en bibeholdes.

Ad.3. Nei.

Ad 4. Som nu.

Ad. 5. Som nu; envær understøttelse bør virke hævdsafbrydende.

Ad. 6. Som nu.

Ad 7. Bestemmelserne i § 20 ( for landet ) ansees tilfredsstillende.

Ad 8. De børn, der følger fraskilt hustru, bør have hendes hjemstavnsret om hun vinder ny saadan.

Ad. 9. Det ansees ikke ubilligt om der her blev taget hensyn til fadernes forpligtelser.

Ad. 10. Paragraf 22 ( for landet ) bibeholdes.

Ad. 11. Nei.

Ad. 12. Nei – samtlige udgifter bør refunderes.

Ad. 13. Nei.

Ad. 14. En udvidelse af fattigdistrikterne maa man bestemt fraraade ogsaa hvad angaar krav paa sygeforpleiningsudgifter

Ad. 15. Herredsstyrelsen kan ikke tilraade direkte valg til fattigkommissionen ei heller at kvinder gjøres valgbare til samme.

Ad.16. Bestemmelserne i § 87 ( for landet ) bør opretholdes.

Ad. 17. Nei

Ad. 18. Ja, bestemmelserne i den retning ansees sterkt paakrævede.

Ad. 19. Herredsstyrelsen kan intet bestemt udtale, da den mangler erfaring dertil.

Sag 2. Valg paa 2 mænd til at revidere herredsregnskabet for 1890. Enstemmig valgtes: Landhandler Johs. S. Ringøen og lærer R. Rognæs.

Sag 3. Ordføreren oplyste at han ihenhold til herredsstyrelsens beslutning af 11 oktober f.a. havde rekvireret for herredskassens regning fra bogtrykker Oscar Andersen i Kristiania 100 eskpl. "Valestrands nye matrikel" og forespurgt paa hvilken maade de skulde afhendes:

Enstemmig besluttedes:

~~Hvert eskpl. Selges til en pris~~

Et eskpl. uddeles hver opsidder inden herredet saa langt oplaget rekker.

Sag 4. Refererede skrivelse fra formanden i skolestyret af 26 januar d.a. hvori han begjærer sig godtgjort for skrivematerialer af herredskassen med kr, 7,00.  
Herredsstyrelsen finder at formanden i skolestyret maa, hvad skrivematerialer, gjøres lig med ordføreren i fattigkommissionen der for tiden erholder kr. 6,00.

Mødet hævet !

G. Egeland    Th. Hope    A. Hauge    Johs. S. Ringøen    A. Gramshaug  
Ole M. Lindaas    Ole H. Fagerland    Jakob Travaas.

**Aar 1891 den 28 mai** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag, efter almindelig betimelig bekjændtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev formændene Torbjørn O. Hope og Anfin O. Hauge i hvis sted suppleanten Hans G. Valen mødte samt repræsentaterne Nils Sundnæs, Jakob H. Travaas og Ole M. Lindaas.

Sag 1. Som bekjendt begynder tingene for Sveens tinglag kl. 4 eftermid. første dagen og paa de ting som formands og repræsentant valg skal foretages først for Sveens herred med to sogne og saa for Valestrands herred saa bliver ikke valgene færdige før kl ca. 10 om aftenen. At dette ikke er hældigt kan enhver forstaa, og af den grund foregaar valgene oftest med nogle faa mænd der bor nærmest tinglokalet.

I anledning ovenanførte fattedes saadan enstemmig  
beslutning:

Ordføreren paalægges at indgaa ~~til~~ gennem fogden til vedkommende departement med andragende om at faa tiden for formands og representant valg henlagt til andre tingdagens formiddag.

Sag 2. Skrivelse fra opsidderne i Haugsbø, Bjørgen og paa Eidsvaag af 31 mars d.a. hvori de andrager om oparbejdelse af et bygdeveisanlæg fra herredets grænse gaard Haugsbø forbi Bjørgen og Eidsvaag til hovedveien ved Haugsgjerd.

Hertil fattedes saadan enstemmig beslutning:

Herredsstyrelsen frakjender ingenlunde veiens nytte; men fornærværende kan man ikke anbefale andragende, ialfald før veianlægget Eidet – Haugland er færdigbygget

- 3. Reffererede skrivelse fra formanden i skolestyre af 25 dennes lidsaget med andrangende fra Kirkesanger M. Økland af 13 april d.a., hvori han andrager om at faa indkjøbt 4 gardiner til Øreviks skolehus med skolestyrets anbefaling af samme.

Enstemmig besluttedes:

Arne O. Gramshaug bemyndiges til paa herredskassens regning at indkjøbe 4 gardiner paa billigste og hensigtsmessigste maade til Ørevikskolen.

Mødet hævet !

G. Egeland    Hans G. Valen    Johs. S. Ringøen    Arne Gramshaug  
Ole H. Fagerland    Rejar A. Valen    Lars K. Økland    Bernt Johs Vidhovde

**Aar 1891 den 22 august** var Valestrands formænd samlet til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgørelse.

Samtlige formænd var tilsted.

Der forhandlede:

Den sædvanlige erklæring om middelpriiserne paa kornvarer i herredet fra 1<sup>te</sup> juli 1890 til 30<sup>te</sup> juni 1891 afgaves saaledes:

For rug	kr. 9,50
- byg	- 9,65
- havre	- 5,00

Mødet hævet !

G. Egeland    Th. Hope    A. Hauge.

**Aar 1891 den 22 august** afholdtes herredsstyrelsen møde for Valestrand efter sædvanlig betimelig bekendtgørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Nils Sundnæs, Arne O. Gramshaug, Ole H. Fagerland og Lars K. Økland.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Skolestyrets forslag til ny kridsinddeling for Valestrand ihenhold til skolelovens § 3 med Kredsernes udtalelse og overtilsynets erklæring af 16 juli d.a. der gaar ud paa anbefaling af skolestyrets forslag.

Enstemmig besluttedes.

For Enstabøvolds kreds vedkommende henholder herredsstyrelsen ~~henholder~~ sig til tilsynets udtalelse i kredsmøde for Enstabøvold den 25 april sistleden, da børnetallet ikke overstiger det i lovens bestemte antal i en todelt skole er man af den formening at skolen ogsaa i denne kreds kan være todelt, for de øvrige kredses vedkommende er man enig med skolestyrets forslag.

For børnene i de enslige bosteder Bjørgen og Haugsbø samt Viken er man enige med overtilsynets udtalelse at børnene indkvarteres i henholdsvis i Enstadbøvolds og Øreviks kredser og at børnene søger skolen minst at par uger ad gangen.

Sag 2. I henhold til den nye skolelovens § 47 d. foretages lodtrækning blandt de valgte 6 medlemmer i skolestyret der havde saadant udfald:

Udtrægte blev Bernt Johannesen Vidhovde, John Olsen Fagerland og Arne Olsen Gramshaug.

Sag 3. Skrivelse fra skolelærer Kr. Sydnæs af 19 denne maaned, hvori han paa grund af sygdom i familien andrager om nedsættelse af det beløb han aarlig har at svare til herredskassen for brug af Øklands lærerjord til kr. 20,00 for indeværende aar.

I anledning heraf fattedes saadan enstemmig beslutning:

Beløbet nedsættes til kr 25,00 i lighed med forrige aar.

Mødet hævet !

G. Egeland    A. Hauge    Johs. S. Ringøen    Regjar A. Valen  
J. Travaas    Bernt Johs. Vidhovde    Ole M. Lindaas.

**Aar 1891 den 18 september** sammentraadte Valestrands formænd samt lensmanden og tinglagets forlegelseskommissærer til møde i tinglokalet paa Førde.

Der forhandlede:

I henhold til § 45 i lov om rettergangsmaaden i straffesager 1 juli 1887 gennemgikkes den af lensmanden med skrivelse af 14 august d.a. fremsendte juryantal, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs § 44 bestemmer af hvilket mandtal nærværende møde har at foreslaa 2 lagrettemænd i henhold til lagmand V. S. Dahls skrivelse af 25 f.m. og 3 domsmænd ifølge skrivelse fra Søndhordland sorenskriver af samme dato. Ifølge lensmandens ovenanførte er noget forlangende eller besvaring i anledning mandtalet ikke indkommet, hvor for man afgav forslag til valg af lagrette – og domsmænd saaledes :

Nils Chr. Sundnes	med 6 st.
Landh. Johs. S. Ringøen	- 6 -
Gaardbr.G. Egeland	- 5 -
- Th. Hope	- 5 - og
- A. Hauge	- 5 -

Mødet hævet !

G. Egeland   Chr. Løvig   J. Haugaas   A. Hauge   Th. Hope   J. Rodvold

**Aar 1891 den 23 september** afholdtes, efter sædvanlig betimelig bekjæntgjørelse møde af Valestrands formænd i tinglokalet paa Førde. Samtlige formænd tilstede.

Der forhandlede :

Det sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for herredet for 1892 med forslag om paalæg af herredskat.

Man enedes om følgende budgetopgjør:

A. Kommunale udgifter.

1. Lønninger	Kr. 140,00
2. Vinterarbeide paa hovedveien	- 20,00
3. Administrationsudgifter	- 25,00 = kr. 185,00

B. Kirkelige udgifter

1. Renter og afdrag paa laan	- 400,00
2. Skydsudgifter	- 70,00
3. Skatter og reparationer	- 50,00
4. Lønninger	- 30,00 = - 550,00

C. Skolevæsenets udgifter

1. Lønninger til 84 skoleluger a kr 8 pr. uge	- 672,00
2. Kosthold i samme tid	- 336,00
3. Brænde og renhold	- 56,00
4. Renter og afdrag paa laan til det offent. og private	- 210,00
5. Skatter og reparationer	- 25,00
6. Leie af lokale	- 24,00
7. Tilfældige udgifter	- 20,00 = - 1343,00

D. Fattigvæsenets udgifter

1. Til forældreløse børn m. fl.	- 489,74
2. Lægdsbold til 3 lægdslemmer	- 328,50
3. Delvis understøttede	- 203,00
4. Hus og grundleie	- 47,00
5. Læge og medicin	- 50,00
6. Reparationer	- 100,00
7. Klæder og sko	- 30,00
8. Tilfældige udgifter	- 232,00 = kr.1480,24

E. Amtsskat

-	- 445,00
Tilsammen	kr. 4003,24

I. Til dækkelse af udgifter foreslaaes:

1. Handelsskat af 2 landh. 40 – 20	kr. 60,00
2. Fisketiendeerstatning	- 110,00
3. Fattigblokpenge	- 20,00
4. Indtægt av Øklands lærerjord	- 32,00 = kr 212,00

II. Til herredskatten var udlignet pr skyldmark i 1887,

Kr. 4,80, 1888 kr. 4,80 og 1891 kr. 5,00

For 1892 foreslaaes udlignet kr, 5,00 pr skyldmark

Hvorved udkommer paa 259,30 skyldmark

Kr. 1296,50

Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt

- 2484,74

Ballance kr. 4003,24

Mødet hævet !

G. Egeland    Th. Hope    A. Hauge

**Aar 1891 den 9 oktober** sammentraadte Valestrands formandskab til møde i tinglokalet paa Førde. Samtlige formænd tilstede.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Forslag til ligningsregler for herredet fra den – den 18 f.m. i kombineret formandskabs møde for Sveens og Valestrand, f. valgte komite saalydende :

§ 1:

Ved ansættelsen af den skattepligtiges formue i overensstemmelse med skattelovens § 41 bliver at iagttages:

a. Formue under 200 kroner beskattes ikke.

b. Husgeraad og andet for husholdningen nødvendigste indbo indtil en værdi af kr. 200,00 samt gangklæder herregnes ikke til skatbar formue ( § 31 p. 2 )

§ 2.

Ved ansættelse af indtægt iagttages skattelovens § 42. Det skattefrie beløb, skal bero foruden paa familiens størrelse tillige paa størrelsen af den skattepligtiges indtægt ( § 33 ).

Den skatbare del af indtægten opføres efter den af departementet udgivne tabel 7.

§ 3.

Det hele herreds formue divideres med 40; det udkomme beløb tillæges summen af ~~indtægten~~ den skatbare indtægt. Paa den nu fremkomne sum repareres det beløb for herredet skal udlignes paa formue og indtægt.

§ 4.

Til de personer, der bestemmer den skattepligtiges klasse, skal herregnes børn og pleiebørn under 15 aar, samt aands og legemsvage, der ikke selv kan ernære sig, og som for den sævæsentligste del underholdes af skatyderen, dog skal ved beregningen af en saadan skatyder drivsomkostninger tages hensyn til den hjælp disse yder. Pleiebørn, der underholdes af en skatyder mod godtgjørelse, berettiger ham til klasseafdrag, men godtgjørelsen beregnes ham til indtægt.

§ 5.

Skatydere, der yder større eller mindre bidrag til trængende forældre, børn eller andre, samt saadanne, der i skatteaaret har haft sygdom i familien eller andet uhild, som har haft extraudgifter tilfølgende, maa ligningskommissionen af denne grund ikke give noget afdrag i deres virkelige indtægter, men skal, hvis de finder grund der til, i henhold til skattelovens § 43 ptk. 5 andrage herredsstyrelsen om nedsættelse i disses skat, hvilket i tilfælde bliver at andmærke i ligningsprotokolen.

§ 6.

Unangivne intresentskaber henføres til 1<sup>te</sup> klasse ( § 35 ptk. 2 )

§ 7.

Det minste beløb af skat, som enhver, der efter de for øvrigt gjeldende regler er skattepligtig af sin indtægt, har at erlægges, skal være kr. 0,50 selv om end hans skat ved lige frem anvendelse af reglerne vilde være blevet mindre.

§ 8.

Ligningskommissionen bestemmer selv division for afrundningen af formue og indtægt paa de enkelte skatydere under iagttagelse af skattelovens § 43 ptk. 1 – 2, dog tilraades, at den antagne indtægt opføres med et med 25 deleligt beløb.

Forslaget blev enstemmig vedtaget.

Mødet hævet !

G. Egeland    Th. Hope    A. Hauge

**Aar 1891 den 26 oktober** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Ole. M. Lindaas og Lars K. Økland

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Formandskabets budgetforslag for 1892 af 23 f.m. med forslag om paalæg af herredsskat. Overslaget oplæstes og vedtages i sin helhed overensstemmende med forslaget.
- 2. Af ligningskommissionen udgik ved nytaar lærer Kr. Sydnes, Andreas J. Strømø, Haktor J. Travaas og Nils G. Valen. I disses sted valgtes Peder A. Bjørgen, Evin J. Valen, Tarald S. Breistig, Torbjørn O. Hope, G. Egeland og Kristoffer Sydnæs. Til suppleanter for ligningskommissionen valgtes Ole. O. Bjørgen, Jens M. Hauge, Nils L. Økland, Hendrig J. Ulveraker, Ole S. Berge, Ole M. Lindaas, Bertil B. Vestviksætre og Anfin P. Mjaanæs. Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes Anfin O. Hauge, Johannes S. Ringøen, Endre J. Viken og Helge H. Økland.
  - 3. Af fattigkommissionen udgaard ved nytaar Hans G. Valen, Erik B. Vidhovde og Karel B. Gramshaug. I disses sted valgtes Ole L. Eidsvaag, Ole E. Økland og Nils H. Vidhovde og til supplanter valgtes Lars A. Haugsgjerd, ~~Reiar A. Valen,~~ Lars A. Enstabøvd, Bernt J. Vidhovde og Reinert P. Mjaanæs.

- 4. Valg paa 3 medlemmer i skolestyre istedenfor de, i henhold til skolelovens § 46 d., der udgik ved lodtrækning. Hertil valgtes Arne O. Gramshaug, Bernt J. Vidhovde og Samuel O. Fagerland.
- 5. Fogdens anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttedes eiendomsskat.
- 6. Ordføreren anmodes at have den for Valestrands kirke for 1891 til faldende fisketiendeerstatning.
- 7. Herredsregnskabet for 1890 med revisions antegnelse og kassererens besvarelse, hvortil afgaves saadan desesion.

Post 1.

Kr. 0,60 til udgift i næste regnskabs aar

Post 2.

Bortfalder

Post 3.

Til observation

I anledning den henstillen fra revisionen til herredsstyrelsen om at fatte beslutning om at infordre skatterestanser fra 1884 til og med 1889 besluttedes enstemmig:

Skatterne paa følgende skatydere udsættes:

Liva Gramshaug, Mikkel Vestvik, Anna G. Haugsbø, Olai J. Vestvik, Berta R. Økland, F. Ulveraker, Elisabet S. Ulveraker, Gurine S. Egeland, Dedrik G. Vaslien, Inger Fagerland og Nils F. Økland, samt skatten paa Ysten Valevaag nedsættes til kr. 8,00 For de øvrige skatydere vedkommende der staar til rest anmodes kassereren om at tilskrive hver enkelt med opfordring inden en hvis tid at afgjøre sine restanser og forsaavidt det ikke iagttages at oversende restanserne til lensmanden til indfordring. Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, N. Sundnæs, Arne Gramshaug,  
 O. Fagerland, Johs. S. Ringøen, Rejar A. Valen,  
 Bernt Johs. Vidhovde, Jakob. Travaas.

**Aar 1891 den 25 november** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev formanden Th. Hope, i hvis sted suppleanten lærer Sydnes var tilsagt og mødte, samt repræsentanterne Nils Sundnes og Arne O. Gramshaug.

Der forhandlede:

- Sag 1. I henhold til § 46 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1<sup>t</sup> juli 1887 foretages valg paa 2 lagrette – og 3 domsmænd for Valestrands herred for 1892 og 93. Forslag til lagrette – og domsmænd af formandskab lensmand og forlegelseskommisærer har været udlagt og bekjendtgjørelse udstedet som førnævnte § paabyder, hvorfor man skred til valg først af det samlede antal, der havde følgende udfald :

Gaardbruger	Thorbjørn O. Hope	med	11	stemmer	
do.	Gregorius G. Egeland	-	10	-	
handelsmand	Johs. S. Ringøen	-	10	-	
gaardbr.	Anfin O. Hauge	-	10	-	og
do.	Nils Chr. Sundnes	-	6	-	

blandt disse udvalgte derefter til lagrettesmænd



Gaardbrugerne Egeland og Hope hvær med 6 stemmer.

Lensmanden var tilstede og deltog i valget af lagrette – og domsmænd.

Sag 2. Rundskrivelse af 31 august d.a. fra finants – og toldepartementet, hertil oversendt af fogden 15 september d.a., hvori ønskes herredsstyrelsens udtalelse angaaende et til odelstinget af repræsentanten Arclander fremsat forslag om indførelse af et selvangivelsessystem ved den kommunale skatteligning.

Herredsstyrelsen kan ikke fortiden finde det paakrævet at indføre selvangivelsessystem ved kommunale skatteligning.

Til de øvrige af departementet opstillede spørgsmål enedes herredsstyrelsen om at afgive saadan erklæring :

ad. 1. Ja

ad. 2. Uden at se bort fra de mangler, der kan klæbe der ved, finder man, at den retfærdigste værdibestemmelse af jordeiendomme bør fastsættes efter en vedtagen fast taxt pr. skyldmark.

ad. 3. Taxten har uforandret været sat til kr. 800,00 pr. skyldaler, og antages denne at burde sættes til kr. 600,00 pr. skyldmark.

ad. 4. Husenes verdi har hidtil været ansat til halvdelen af brandkassesum, men og antages denne fremdeles at burde bibeholdes.

ad. 5. Efter den saakalte direkte metode.

ad. 6a. Indtægt kunne paaregnes pr. kr. 60,00 pr faar eller gjed 4,00 pr tønne byg kr. 12,00 havre kr. 8,00, poteter 6,00, medens det personlige arbeide maa ansættes efter skjøn.

ad. 6b. Efter den udfundne bruttoindtægt, idet prosenten sættes til 25%.

Sag 3. Formandskabets forslag til ligningsregler for herredet af 9 oktober d.a. vedtages med en af amtmanden i skrivelse af 2<sup>den</sup> dennes antydede forandring, at reglernes § 3 kommer til at lyde saaledes :

Paa formue skal udlignes 1/40 af den skat, der lignes paa et lige stort beløb af indtægt.

Sag 4. Til ordfører for de to kommende valgtes Gregorius G. Egeland mod 1 stemme og til viseordfører i samme tidsrom valgtes enstemmig Torbjørn O. Hope. I andledning dette valg var de nyvalgte medlemmer af herredsstyrelsen indkaldt og deltog i valget, men ikke de ved nyaar udtjente.

Mødet hævet !

G. Egeland, A. Hauge, Kr. Sydnes, Rejar A. Valen, J. Travaas, Ole M. Lindaas, Ole H. Fagerland, Reinert P. Mjaanæs, Lars K. Økland, Bernt Johs. Vidhovde, Nils H. Vidhovde

Samme dag og sted afholdtes formandskabsmøde.

Sag 1. Skrivelse fra handelsmand Johannes S. Ringøen, hvori han andrager Formandskabet om fornyet bevilg. at ret til udsalg af øl og vin for kommende aar.

Enstemmig besluttedes :

Andragende indvilges med alle lovlige forbehold.

Mødet hævet !

G. Egeland A. Hauge Kr. Sydnes.

**Aar 1892 den 20 januar** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Lars K. Økland, Johs. S. Ringøen.

Ordføreren fremlader til behandling:

Sag 1. Refereredes skrivelse fra formanden i skolestyre af 24 december f.a. hvori henstilles til herredsstyrelsen om at bevilge midler til indkjøb av undervisningsmidler i herredets folkeskoler:

Enstemmig besluttedes.

Af herredskassen bevilges indkjøb 3 kart over Skandinavien 3 Zone kart samt 3 kart over Metrisk maal og vægt. Beløbet søges refundert med 2/3 af amtsskolekassen.

- 2. Forestilling fra ligningskommissionen af 18 dennes om at nedsætte skatydere no. 13, 15, 56, 65, 73, 93, 98, 148, 180 og 265 med 11%.

I anledning heraf fattedes mod 2 stemmer saadan

beslutning :

Ligningskommissionens forestilling bliver ikke at tage tilfølg.

Mødet hævet !

G. Egeland, A. Hauge, A. Gramshaug, Rejar A. Valen,  
Reinert P. Mjaanæs, Jakob Travaas, Ole M. Lindaas, Nils H. Vidhovde,  
Chr. Sundnes.

**Aar 1892 den 24 mars** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i tinglokalet på Førde, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Skrivelse fra M. Økland af 19 dennes, hvori han anmoder herredsstyrelsen om at foranstalte en øieblikkelig taxt afholdt paa Lierbro, hvor der sandsynligvis maa forsøges taget grus til veinalægget "Eidet – Haugland"

I sagens anledning besluttedes enstemmig at vælge en komite, der paa herredsstyrelsens vægne har at underhandle med grundeieren mindelighet og forsaavidt ikke enighet opnaaes, har komiteen at underrette ordføreren om at foranstalte lovlig taxt optaget snarest muligt. Til medlemmer af forannævnte komite valgtes Torbjørn O. Hope, handelsman Johs. S. Ringøen og Ole M. Lindaas.

Sag 2. Skrivelse fra sognepresten af 27 januar d.a., hvori han i uddrag af visitasberetningen den 16 juni f.a. mddeler følgende:

"Valestrands kirke er med inventarium i god stand, kun at messehaggelen er gammel og helst burde ombyttes med en ny"

Enstemmig besluttedes: Kirkeværgeren anmodes om at faa ~~mangler~~ en ny ~~af gjenstand~~ ~~snarest muligt~~ messehaggel anskaffet til kirken.

Sag 3. Til at revidere herredsregnskabet for 1891 valgtes enstemmig handelsmand

Johs. S. Ringøen og lærer B. G. Rognæs.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Rejar A. Valen, Nils H. Vidhovde,  
Ole M. Lindaas Reinert P. Mjaanes. Johs. S. Ringøen

**Aar 1892 den 9 juli** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag efter sædvanlig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev formanden Torbjørn Hope samt repræsentanterne Nils H. Vidhovde og Lars Knudtsen

Der fremlagdes til behandling:

Sag 1. Reffererede skrivelse fra ingeniør Hendrik Mohn, hvori meddeles, at han i sommerens løb agter at foretage en rundreise for at kontrollere en række lynaflederanlæg og forespørger, ”hvorvidt en kontrol af lynaflederne paa kirkene i deres herred ønskes”  
Enstemmig besluttedes:

I sagens anledning bliver intet at foretage.

Sag 2. Cirkulære fra det kongelige norske regjeringsdepartement for det indre, indeholdende, ihenhold til lov om fredning af lax og søørret m.v. af 20 juni 1891 § 27, fiskeriinspektørens udtalelse og forslag til landets inddeling i fiskeridistrikter, med fogdens paategning af 17 forrige maaned, hvori herredsstyrelsens erklæring er forlangt.

Hertil fattedes saadan enstemmig erklæring:

Uagtet Herredsstyrelsen ikke finder den omhandlede opsyn fortiden paakrævet, haves intet imod fiskeriinspektørens forslag at erindre, forsaavidt en saadan opsyn skal gennemføres.

Mødet hævet.

G. Egeland, A. Hauge, Johs S. Ringøen, Arne Gramshaug, Rejar A. Valen,  
Reinert P. Mjaanes, Ole M. Lindaas, Chr. Sundnes, J. Travaas.

**Aar 1892 den 29 august** sammentraadte Valestrands formandskab til møde i Valevaag efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Formand Hope mødte ikke fraværende paa reise.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Skrivelse fra amtmanden af 8 dennes, hvori han anmoder formandskabet, ihenhold til tillægsskatteloven af 39 mai 1891, om at udarbejde et fuldstændigt udkast til nye ligningsræglers for herredet og det saaledes at der i de gamle ligningsræglers, som formentligt idet det vesentlige kunne bibeholdes, gøres de forandringer eller tillæg, som paakrævet af den nye lovs 4de kapitel navnlig dennes § 31, 33 og 34, efter forholdene inden et hvært herred viser sig at være nødvendige.

Formandskabet fandt i anledning heraf, at de af samme under 9 oktober f.a. udarbejdede ligningsregler bør bibeholdes, med den af amtmanden under 9 novbr. f.a. antydede forandring i reglernes § 3 der i herredsstyrelsens møde den 25 samme maaned blev vedtagne.

Sag 2. Den sædvanlige erklæring om middelpriiserne paa kornvarer i herredet fra 1 juli 1891 til 30 juni 1892 afgaves saaledes :

For rug	pr. hektoliter	kr. 13,00
- byg	-	- 11,00
- havre	-	- 6,50

Mødet hævet !

G. Egeland A. Hauge.

Samme dag og sted afholdes herredsstyrelsen møde. Af medlemmerne udeblev formanden den førnævnte formand, repræsentanterne Arne O. Gramshaug og Jakob H. Travaas.

Til behandling forelaa :

Sag 1. I anledning Øklands afskeds ansøgning fandt herredsstyrelsen at burde udtale:  
Da kirkesanger og skolelærer Matias Larsen Økland har paa grund af nedbrudt helbred maattet søge afsked fra sin bestilling, saa er det herredsstyrelsen en glæde at kunne beundre det han har altid i kommunen været en agtet og elsket mand og har derfor indehaft forskjellige kommunale tillidshverv; saaledes fungerede han som herredsordfører fra 1872 til 1877 og fra 1880 til 1888. En tid stod han som ordfører i fattigkommissionen og de siste 5 aar som herredskasserer. Samtlige hverv har han altid udført punktligt og tilfredsstillende.

Da Økland nu af økonomiske hensyn ser sig nødt at andrage om pension, saa er det herredsstyrelsens formening at en pension her er paa sin rette pladts og man vil derfor paa det beste anbefale ham dertil.

Sag 2. Skrivelse fra fogden af 13 juli d.a., indeholdende indredepartementets skrivelse til amtmanden i søndre Bergenhus amt, hvori meddeles ham, at under 22 januar sistleden indsendte amtmanden i Smaalens amt et andragende fra Hvaler herredsstyrelse om, at lov om landslot af 23 mai 1863 maa blive gjort gjeldende for nævnte herred, forsaavidt angaar sildefiske, der foregaar med nodt, som bliver staaende i søen mindst 3 timer i træk. Af samme skrivelse sees at fiskeriinspektør Vestergaard har anbefalet nævnte andragende og samtidig henstillet til departementet til at tage udverket at landsloden nedsettes til 3% i de tilfælde, hvor den fortiden i s. og n. Bergenhus amter svares med 6% saaledes, at landslodens størrelse bliver ens for det hele land. I anledning sistnævnte punkt er sagen forelagt herredsstyrelsen til erklæring. Enstemmig fattedes saadan erklæring :

Herredsstyrelsen maa anbefale, at lov om landslod af 23 mai 1863 maa blive gjort gjeldende ogsaa for søndre Bergenhus amt og man er aldeles enig i fiskeriinspektør Vestergaards udtalelse vedkommende denne sag.

Mødet hævet !

G. Egeland, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, Reiar A. Valen,  
Ole M. Lindaas, Reinert P. Mjaanæs, Chr. Sundnes,  
Lars Knudsen Økland, Nils H. Vidhovde.

**Aar 1892 den 20 september** sammentraadte Valestrands formandskab til møde i Valevaag, efter sædvanlig indkaldelse, for at affatte dets sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for herredet for 1893 med forslag om paalæg af herredsskat. Samtlige formænd var tilstede og enedes om følgende budgetopgjør :

A. Kommunale udgifter

1. Lønninger	Kr. 140,00	
2. Vinterarbeide paa hovedveien	- 25,00	
3. Administrations udgifter	- 20,00	= 185,00

B. Kirkelige udgifter.

1. Renter og afdrag paa laan	- 395,00	
2. Skydsudgifter	- 70,00	
3. Skatter og reparationer	- 50,00	
4. Lønninger	- 30,00	= 545,00

C. Skolevæsenets udgifter

1. Kost og løn til 48 skoluger a kr. 16,00	-	768,00	
b. - - 36 - - 12,00	-	432,00	
2. Brænde og renhold	-	68,00	
3. Renter og afdrag paa laan til det offentlige og private	-	200,00	
4. Skatter og reparationer	-	25,00	
5. Leie af lokale	-	24,00	
6. Tilfældige udgifter	-	20,00	= 1537,00

D. Fattigvæsenets udgifter

1. Til forældreløse barn med fl.	-	535,50	
2. Lægdshold til 3 lægdslemmer	-	328,50	
3. Delvis understøttede	-	196,84	
4. Hus – og grundeleie	-	45,00	
5. Læge og medisin	-	40,00	
6. Reparationer	-	60,00	
7. Klæder og sko	-	30,00	
8. Tilfældige udgifter	-	144,00	= 1379,84

E. Amtsskat

-	446,00
<hr/>	
Tilsammen Kr. 4091,84	

I. Til dækkelse af udgifterne foreslaaes:

1. Handelsskat af 2 landhandlere kr 40 + 20	Kr. 60,00	
2. Fisketiendeerstatning	-	110,00
3. Statsbidrag ¼ af kost og løn til 48 skoleuger	-	192,00
4. Indtægt af Øklands lærerjord	-	32,00
5. Fattigblokpenge	-	20,00
		= 414,00

II. Til Herredskassen var udlignet pr skyldmark i 1888 kr. 4,80, 1889 kr. 4,80, 1890 kr. 5,00, 1891 kr. 5,00 og 1892 kr 5,00.

For 1893 foreslaaes ligeledes udlignet kr. 5 pr. skyldmark

hvorved udkommer pr 259,31 skyldmark 1296,55

Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt 2381,29

Ballance Kr. 4091,29

Mødet hævet !

Samme dag og sted afholder herredsstyrelsen møde.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. I anledning det af fogden oversendte cirkulære fra finansdepartementet af 18 august d.a., indeholdende anmodning til fogden om at opfordre distriktets herredsstyrelser til overensstemmende med lov af 29 juni 1892 at fatte beslutninger om paa hvilken maade skattekommissærerenes bekjendtgjørelse om udskrivning af indtægtsskat til Staten bliver at kundgjøre, samt paa hvilken ~~maade~~ steder blanketter til den i §en omhandlede frivillige selvangivelse bliver at udlægge, fattedes saadan enstemmig

Beslutning:

Bekjendtgjørelsen bliver at opslaa hos landhandler Ringøen i Valevaag i Ørevik og Øklands skolehus og hos G. Egeland.

Et tilstrækkeligt antal expl. af blanketter bliver at udlægge hos enhver ligningsmand.

Sag 2. Valg paa 3 medlemmer af ligningskommissionen isteden for Ole Eidsvaag, Erik Vidhovde og Nils Mikkelsen.

Valgte blev:

Lars A. Haugsgjerd, Ole S. Berge og Samuel O. Fagerland og til suppleanter  
Ole O. Bjørgen, Chr. Sundnes, Nils L. Økland, Hendrik J. Ulveraker, Nils J. Berge,  
Ole M. Lindaas, Bertil B. Sætre og Anfin P. Mjaanæs.

Til medlemmer af overligningskommissionen genvalgtes Anfin O. Hauge,  
Johs. Ringøen, Endre J. Viken og Helge H. Økland.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Reinert P. Mjaanæs, A. Gramshaug,  
Nils H. Vidhovde, Rejar A. Valen, Chr. Sundnæs, Ole M. Lindaas ,  
J. Travaas.

**Aar 1892 den 26 oktober** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i  
Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev formand Hauge i hvis sted suppleanten Hans Valen mødte  
og repræsentanterne Ole Lindaas og Lars K. Økland

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Formandskabets budgetforslag for 1893 af 20 f.m. med forslag om paalæg af  
herredsskat. Overslaget oplæstes og vedtages i sin helhed i ovrensstemmende med  
forslaget.
- Sag 2. Formandskabets forslag til ligningsregler for herredet, deraf amtsudvalget under 26  
f.m. er approberet, vedtages af herredsstyrelsen i sin helhed.
- Sag 3. I henhold til § 4 i lov om skat paa indtægt og formue til stat og kommune, foretages  
valg paa et medlem med suppleant for Valestrands skattedistrikt, der har at tiltræde  
amtsskattekommissionen.  
Valgte blev enstemmig handelsmand Johannes S. Ringøen og til suppleant Arne O.  
Gramshaug,
- Sag 4. Cirkulære fra indredepartementet af 29 juni d.a. – med bilag – samt fogdens  
paategning af 5 f.m., hvori herredsstyrelsens udtalelse er forlangt angaaende  
kommandørkaptein Juls forslag om til lov om hvalfangst.  
Enstemmig fattedes saadan udtalelse:  
For torske og loddefiskerierne kan herredsstyrelsen intet udtale da den dertil mangler  
kjendskab, men for sildefiskerierne er man af den bestemte formening, at en lov der  
gav anledning til at andskyde hval 2 km fra sætteri vil virke skadelig for fiske da det er  
uimodsigeligt at hval er til stor nytte for fiske og endvidere er man forsikret om at liv og  
redskaber ikke er sikret paa førnævnte afstand. Under sildefiske maate hval ikke  
anskydes nærmere end 10 – ti – kilometer fra sætteri.
- Sag 5. Dission af herredsregnskabet for 1891 afgaves saaledes :  
Post 1. Til observation.
- Sag 6. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede  
eiendomsskat.
- Sag 7. Ordføreren anmodes at have den for Valestrand kirke for 1892 tilfaldende  
fisketiendeerstatning.  
Mødet hævet !  
G. Egeland, Th. Hope, Hans J. Valen, Johs. S. Ringøen, A. Gramshaug,  
Nils H. Vidhovde, Rejar A. Valen, Chr. Sundnes, Reinert P. Mjaanæs,  
Jakob Travaas.

**Aar 1892 den 22 oktober novbr.** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag hos landhandler Ringøen, efter forudgaaende indkaldelse. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne K. Sundnes og Jakob H. Travaas

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Cirkulere fra indredepartementet af 30 september d.a. samt fogdens paategning af 24 f.m. angaaende et af stortings repræsentant S. Aarrestad fremsat forslag til forandring i § 10 i lov om udskjænkning og udsalg af øl m.v. I anledning heraf har departementet ihenhold til odelstingets beslutning af 27 juni d.a. forelagt herredsstyrelsen til besvarelse følgende spørgsmål:

1. Er smaasalg af øl m.v. i herredet gjort til gjenstand for bevilling ?
2. Findes der bryggerier beliggende indet herredet ?
3. Er der isaafald gjort forbud mod smaasalg og ombringelse i henhold til udskjæknings lovens § 10 første punktum ?
4. Foregaar der inden herredet ombringelse af øl ved vogn og sker dette alene fra bryggerie beliggende inden herredet eller ogsaa fra bryggerier beliggende udenfor herredet ?
5. Pleier det saaledes ombragte øl at være forudbestilt ved bryggeriet eller sælges det direkte fra vogn ?
6. Er der af denne ombringelse ( ved vogn ) opslaget fylderi, uorden eller andre ulæmper eller har den i det hele taget givet anledning til misbrug af saadan art, at man der i finder grund til at anbefale en lovforandring som den her foreslaede eller nogen anden ?

Beslutning :

Ad. 1. Ja

Ad 2. Nei

Da besvarelsen af 2<sup>det</sup> spørgsmål er besvaret med nei bortfalder spørgsmaalene 3, 4, 5 og 6.

Sag 2. I anledning skrivelse fra indredepartementet af 27 september d.a. hertil oversendt af fogden 24 f.m. angaaende de statsunderstøttede ruter paa England finder herredsstyrelsen at burde udtale:

Uagtet man ikke for vor hered kan paavise at omhandlede ruter øvet nogen direkte gunstig indflydelse paa udviklingen af vor næringsveie. Anser man det for et stort gode for Vestlandet især, at naar kontrakterne om de statsunderstøttede ruter paa England udløber at de da igjen fornyes.

Sag 3. I anledning af den kongelige norske regjerings departement for det indre cirkulære af 7 oktober sistleden – med bilag – og fogdens paategning af 29 samme maaned angaaende lov om skjæltagning ser herredsstyrelsen sig ikke istand til at afgive nogen erklæring, da her inden herredet ikke foregaar nogen som helst skjæltagning.

Sag 4. Skrivelse fra amtsskolestyret af 18 f. indeholdende, ihenhold til skolekomiteens udtalelse paa siste amtsting, forslag til forhøielse af lærerens alderstilæg. – Herredsstyrelsen deler amtsskolestyrets tanke i at det er nødvendigt af flere henseender at lærernes alderstillæg forhøies, men kan ikke fuldt ud gaa med paa forslaget og finder derfor at burde blive staaende med henholdsvis kr. 60 – 100, 100 – 160 kroner.

2 medlemmer, A. Hauge og A. Gramshaug, stemte for at ingen forhøielse bør finde sted.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, A. Gramshaug,

Ole M. Lindaas, Reinert P. Mjaanæs, Nils H. Vidhovde,

Lars Knudsen Økland, Rejar A. Valen

Samme dag og sted afholdtes formandskabsmøde.

Sag 1. Skrivelse fra landhandler Johannes S. Ringøen, hvori han andrager formandskabet om fornyet bevilling af ret til udsalg af øl, m.v. for kommende aar.

Enstemmig besluttedes:

Andragende indvilges med alle lovlige forbehold.

Mødet hævet !

G. Egeland    A. Hauge.

**Aar 1893 den 23 januar** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag hos handelsman Ringøen. Af medlemmerne udeblev formanden Hope i hvis sted suppleanten var tilsagt og mødte, samt repræsentanterne Lars K. Økland, Reinert Mjaanæs og Ole M. Lindaas.

Ordføreren fremlagde til behandling :

Sag 1. Skrivelse fra formanden i direktionen fra det Hardanger Søndhordlandske dampskibsselskab af 22 novbr. 1892, hvor han andrager om at selskabets ilignende herredsskat for indeværende aar maa blive nedsat til kr. 500,00.

Enstemmig besluttedes: Andragende indvilges.

Sag 2. Skrivelse fra Peder Bjørgen af 25 novbr. f.a. hvori han andrager om en godtgjørelse stor kr 0,75 pr uge for hvær af sine to børn, foruden hus og tilsyn, for at han maa være nødt til at holde nævnte børn paa skole udenfor hjemmet. Skolestyret har i møde den 7 december f.a., hvoraf udskrift følger og sees deraf at skolestyret enstemmig har bragt i forslag en godtgjørelse til Peder Bjørgen stor kr. 15,00 pr. aar.

Enstemmig besluttedes :

Uagtet herredsstyrelsen ikke, ihenhold til skolelovens § 17 ser sig forpligtet til bevilling i nævnte øiemed, finder man dog i forhold til andre, at et bidrag af herreredsstyrelsen bevilges ham og tiltræder saaledes skolestyrets forslag, fra og med 1892 at regne.

Sag 3. Til at revidere herredsregnskabet for 1892 valgtes handelsman Johs. S. Ringøen og kirkesanger Tvedt. –

Mødet hævet !

G. Egeland,    A. Hauge,    Hans J. Valen,    Johs. S. Ringøen,    A. Gramshaug,  
Rejar A. Valen,    Nils H. Vidhovde,    Chr. Sundnes, J. Travaas.

**Aar 1893 den 24 mars** sammentraadete Valestrands herredsstyrelse til møde i tinglokalet paa Førde efter forudgaaende betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev formanden Hope i hvis sted suppleanten Bernt J. Vidhovde og repræsentanterne Lars K. Økland, Reinert P. Mjaanæs

Til behandling forelaa :

Skrivelse fra kaptein H. Fischer af 13 februar sistleden hvori han gjør opmærksom paa at rodeforstandere for roderne fra og med 79 til og med 93 er beskikkede 1/1 89 og



har ved aarsskiftet 18 93<sup>92</sup> udtjendt ~~hvorfor han~~ og inden anledning opfordrer til nye valgt.

Enstemmigt valgetes:

For rode no 79 Anbjørn A. Lien no 80 Jonas S. Økland no. 81 Bertil B. Vestviksætre no 82 Kristian L. Fagerland no. 83 Ole O. Lindaas no. 84 Andreas A. Strømø no. 85 Sivert J. Ørevik no 86. Gunder L. Flaaten no 87 Nikolai B. Vidhovde no. 88 Johannes P. Haugland no 89 Arent G. Ulveraker no 90 Nils L. Økland no 91 Knut K. Enstabøvold no 92 Jens M. Hauge og 92 Ole O. Bjørgen.

Mødet hævet !

G. Egeland, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, Chr. Sundnes, Arne Gramshaug, Ole M. Lindaas, Rejar A. Valen.

**Aar 1893 den 6 mai** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i lærerbolingen paa Ulveraker, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev formændene T. Hope og A. Hauge i sistnævntes sted mødte suppleanten Bernt J. Vidhovde.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Cirkulære fra indredepartementet af 25 februar d.a. med fogdens paategning af 15 mars sistleden, hvori herredsstyrelsens udtalelse ønskes om hvorvidt den anser det gavnligt og paakrævet, at der gives ”dem andang til med statsbidrag som laan til jordyrkningsarbeider, og i tilfælde om hvorledes denne sag bidst skulde ordnes”

Enstemmig fattedes saadan udtalelse:

Herredsstyrelsen finder med departementet, at det er tvilsomt om de fordele, der er tænkt at resultere at disse kommunale laanefonds virksomhed, i sin almindelighed kan tillægges nogen afgjørende betydning til forbedring af landmandens kaar. Kunde derimod kommunen faa de omtalte laan til fri dispoision og efter eget beste skjøn anvendt til jordbrugets fremme, vilde det være til stor ophjælp for samme.

- 2. Skrivelse fra ingeniør H. Mohn i Kristiania, hvori han oplyser at han i sommerens løb agter at foretage en rundreise for at planlægge nye lynaflederanlæg eller kontrollere ældre saadanne, og forespørger om noget saadant arbeide tiltrænges inden kommunen. Herredsstyrelsen er af den formening at lynaflederen paa Kirken er i orden og finder en kontrol af samme fortiden upaakrævet.
- 3. Enstemmig besluttedes, at foretage maling paa kirken, lærerboligen på Øklands-skolehus saa snart dertil er anledning. Ligeledes besluttedes istandsættelse af kjælderen til et ildsted samt gulv.
- 4. Forhenværende kirkesanger M. Økland var tilstede og forlangte sig godtgjort for et af opført udhus paa klokkergaarden.

Enstemmig besluttedes at købe nævnte hus for en sum af kr. 60,00 paa betingelse af at vidligeholdelsen for eftertiden paaviler ~~lære~~ kirkesangeren.

Mødet hævet !

G. Egeland, Bernt Johs Vidhovde, Rejar Valen, A. Gramshaug, J. Travaas, Ole M. Lindaas, Chr. Sundnes, Lars Knudsen Økland, Nils H. Vidhovde, Reinert P. Mjaanæs

**Aar 1893 den 9 mai** sammentraadte Sveen og Valestrands herredstyrelser til møde i tinglokalet paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev fra Sveen repræsentanten Nils L. Eljeraas fra Vikebygd formand J. Rodvold og fra Valestrand repræsentanterne Lars K. Økland, Ole Lindaas og Arne O. Gramshaug og Nils H. Vidhovde.

Til at lede forhandlingerne valgtes mod én stemme ordfører G. Egeland

Ordføreren fra Sveen fremlagde til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra direktionen for Fjære sparebank af 27 april sistleden indeholdende undskrift af Fjære sparebank forhandlingsprotokol af 12 næstfør, hvori andrages om at banken til sine forretninger maa faa benytte de to minste værelser i tinglokalet ~~nedenunder udenfor tingtiden og i tingtiden kun det ene det nu af fogden benyttedes værelse~~ paa følgende betingelser:

1. At banken foruden lys, brænde og renhold til herredernes kommunale møder og ting udredes en aarlig leie af kr 40,00.
2. Eller hvad der er det enkleste, at banken for brugen af de nævnte værelser ~~saaledes som under post-1 nævnte mod at banken~~ overtager tinghusets vedligeholdelse udvendig og indvendig undtagen hvad angaar ombytning af ovnsstykker, samt mod at overtage lys, brænde og renhold, som under posen nævnte.

Efter en længere diskusion tages sagen under votering og forkastedes mod 11 stemmer, der stemte for direktionstilbudet. Dernest voteredes over et af ordfører Haugaas fremsat forslag saalydende:

Banken kan faa tilleie de to minste værelser i tinghuset for en aarlig leie af kr. 60,00 seksti kroner – mod at banken desforuden holder lys, brænde og renhold til alle ting og Kommunale møder, som holdes i tinghuset, dog saaledes at det hidtil af sorenskriveren benyttede værelser forbeholdes frit under tingtiden og mod en gjensidig opsigelsesfrist fra begge sider minst 6 mnd. Dette forslag vedtages mod 2 stemmer.

Mødet hævet !

G. Egeland    J. Haugaas    Th. Hope    A. Hauge    J. Førde  
J. Lønning    O. Torgersen.

Samme dag og sted afholdes møde for Valestrand herred.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Cirkulære fra indredepartementet af 4 april d.a. med bilager samt fogdens paategning af 16 f.m. hvori herredsstyrelsen opfordres til at besvare 9 i nævnte cirkulære opstillede spørgsmaal:

Herredsstyrelsen enedes om at vælge en komite der har at tage sagen under overveielse og indkomme med forslag for herredsstyrelsen til næste møde.

Til nævnte komite valgtes agronom Chr. Sundnæs og ordfører G. Egeland.

- Sag 2. Skrivelse fra Peder A. Bjørgen, hvori han andrager om lidt godtgjørelse for at han maa holde sine børn paa skole uden for hjemmet,

Beslutning :

Da det opslyses at nævnte børn i 1892 har søgt skole kun i 7 1/6 uge bliver til nævnte øiemed intet at bevilge.

Mødet hævet !

G. Egeland,    Th. Hope,    A. Hauge,    Rejar A. Valen,    Johs. S. Ringøen,  
Chr. Sundnes,    J. Travaas,    Ole M. Lindaas,    Nils H. Vidhovde,  
Reinert P. Mjaanæs

**Aar 1893 den 26 august** sammentraadte Valestrands formandskab til møde for at affatte den sædvanlige erklæring om meddelpriserne paa kornvarer i herredet fra 1 juli 1892 til 30 juni 1893, hvilke afgaves saaledes :

For rug	kr. 9,65
- byg	- 9,00
- havre	- 5,00

Mødet hævet !

G. Egeland Th. Hope

**Aar 1893 den 23 sept.** sammentraadte Valestrands herrestyrelse til møde i Valevaag. Af medlemmerne udeblev formand A. Hauge og repræsentanten Ole M. Lindaas.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Den udsatte sag fra forrige møde, nemlig cirkulære fra indredepartementet af 4 april d.a., hvori herrestyrelsen opfordres til at besvare 9 i nævnte cirkulære opstillede spørgsmaal.

Den i forrige møde valgte komite til at tage sagen under forberedende behandling, har under dags dato fremlagt følgende forslag til besvarelse af nævnte spørgsmaal :

Ad. 1. Kr. 80,00. 2. 35,00, 3. ja. 4. Alt privatman med undtagelse af 2<sup>de</sup> gaardbrug tilhørende herredet. 5. Som havnegang og skov. 6. Hovedsagelig barskov. 7. Muldjord. 8. Nei.

Komitens forslag enstemmig vedtaget.

Sag 2. Skrivelse fra amtmanden af 10 juni d.a. indeholdende indstilling fra den af søndre Bergenhus amtsformandskab i 1892 nedsatte komite til udarbeidelse af forslag angaaende vedligeholdelsen af amtets hovedveie.

Amtmanden anmoder om herrestyrelsens udtalelse angaaende forslaget.

I sagens anledning fattedes saadan enstemmig  
beslutning:

Herrestyrelsen slutter sig i princippet til komiteflertalets opfatning af veivesenets som en samfundsag og kan gaa med paa komitens forslag til nogen lettelse for de distrikter, hvori ingen hovedveie findes.

Dog skal man bemærke til forslaget, at den i samme foreslaaede andel 5/10 for Valestrands herred maa ansees forhøi i forhold til andre herreder, dog skal man ikke gjøre nogen sammenligning med de støre og velstaaende herreder inden amtet, men tror at Valestrand burde sættes i klasse med Eidfjord med 3/10.

Derneft tror man, at skal den nugjeldende vedligeholdelsmaade forandres – uden at der gjøres brud paa princippet i samfundstanken – bør herredernes økonomiske bæreevne tages i betragtning; en faktor hertil maa findes i den i aar til staten stedfundne ligning, hvor af det vil sees at forholdene i Valestrand er smaa.

Indstillingen er fremhævet at hovedveien i Valestrand bør klassificeres med en bygdevei, dette skal man ingenlunde bestride for 1/3 af veien, medens de 2/3 fuldtud maa klassificeres som hovedvei.

Sag 3. Derneft foretages lodtrækning blandt de medlemmer af ligningskommissionen, der var valgte i 1891 i henhold tillægsskattelovlen af 30 mai 1891 dens § 29.

Udtrægte blev Peder A. Bjørgen, Tarald S. Breistig og G. Egeland.

Mødet hævet !

G. Egeland Th. Hope Rejar A. Valen A. Gramshaug Chr. Sundnes J. Travaas,  
Nils H. Vidhovde Reinert P. Mjaanæs, m. h. p.

**Aar 1893 den 26 september** sammentraadte Valestrands formandskab samt lensmanden og tinglaget 2<sup>de</sup> forlegelseskommisærer og aastedskommissionen møde i tinglokale paa Førde.

I formand A. Hauges sted mødte suppleanten lærer Kr. Sydnes.

Der forhandlede:

Sag 1. I henhold til § 45 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1 juli 1887 gennemgikkes den af lensmandens med skrivelse af 10 august sistleden fremsendte jurymandtal, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs § 44 bestemmer af hvilket mandtal nærværende møde har at vælge 2 lagrettemænd i henhold til lagmands V. S. Dals skrivelse af 3 f.m. og 4 domsmænd ifølge skrivelse fra Søndhordlands sorenskriver av 19 samme maaned.

I følge lensmandens ovenanførte er noget forlangende eller besværing i anledning mandtalet ikke indkommet, hvorfor man afgav forslag til valg af lagrette – og domsmænd saaledes:

Gaardbruger	Anfin O. Hauge	7
do.	Gregorius Egeland	6
do.	Torbjørn O. Hope	6
Handelsmand	Johs. S. Ringøen	6
Lærer	Kristoffer Sydnes	4
	Matias S. Økland	4

Mødet hævet !

Chr. Løvig J. Haukaas J. Rodvold J. Førde

Sag 2. Det sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for herredet for 1894 med forslag om paalæg af herredsskat afgaves saaledes :

A. Kommunale udgifter

1. Lønninger	140,00	
2. Vinterarbeide paa hovedveien	- 25,00	
3. Administrations udgifter	- 20,00	Kr. 185,00

B. Kirkelige udgifter

1. Renter og afdrag paa laan	- 395,00	
2. Skydsudgifter	- 70,00	
3. Skatter og reparationer	- 50,00	
4. Lønninger	- 30,00	- 545,00

C. Skolevæsenets udgifter

1. Kost og løn til 84 skoleuger af kr 16.	-1344,00	
2. Brænde og renhold	- 68,00	
3. Renter og afdrag paa laan til det offentlige og private	- 200,00	
4. Skatter og reparationer	- 25,00	
5. Leie af lokale	- 24,00	
6. Tilfældige udgifter	- 20,00	- 1681,00

D. Fattigvæsenets udgifter

1. Til forældreløse børn med.fl.	- 534,75	
2. Lægdshold til 3 lægdslemmer	- 328,50	
3. Delvis understøttede	- 200,32	
4. Hus – og grundeleie	- 49,00	
5. Læge og medisin	- 50,00	
6. Reparationer	- 50,00	
7. Klæder og sko	- 40,00	
8. Tilfældige udgifter	<u>- 166,00</u>	- 1418,57
E. Amtsskat		<u>- 545,00</u>
	Tilsammen	Kr. 4374,57

I. Til dækkelse af udgifterne foreslaaes :

1. Handelsskat af 2 landhandlere kr 40,00 + 20,00	Kr. 60,00	
2. Fisketiendeerstatning	- 110,00	
3. Statsbidrag ¼ af kost og løn til 84 skoleuger	- 336,00	
4. Indtægt af Øklands lærergard	- 32,00	
5. Fattigblokpenge	<u>- 20,00</u>	Kr. 558,00
II. Til herredskassen var udlignet i 1889 kr, 4,80, 1890 – 5,00, 1891 kr. 5,00, 1892 kr, 5,00, 1893 kr. 5,00. For 1894 foreslaaes ligeledes udlignet Kr. 5,00 pr. skyldmark hvorved udkommer paa 259,31 skyldmark		- 1296,55
Igen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt	<u>- 2520,02</u>	
	Ballance	Kr. 4374,55

Mødet hævet !

G. Egeland    Th. Hope    Kr. Sydnes

**Aar 1893 den 1<sup>ste</sup> November** sammentraadte Valestrands Herredstyrelse efter sædvanlig betimelig Berammede. Samtlige meldepligtige tilstede med undtagelse af Repræsentanten Lars K. Økland. Lensmanden var tilstede for at deltage i Valg paa Lagrettes – og Domsmand.

Til Behandling forelaa.

Sag 1. Formandskabets Budgetforslag for 1894 af 26<sup>de</sup> September sistleden, med Forslag om Pålæg af Herredsskat.

Overslaget oplæstes og vedlæges i sin Helhed overenstemmende med Forslaget.

Sag 2. Af Ligningskommissionen indgik ved Lodtrækning i forrige Møde i Henhold til Tillægsskatteloven af 20<sup>te</sup> Mai 1891. Peder A. Bjørgen, Tarald L. Breistig og G. Egeland. I disses Sted valgtes: Ole O. Bjørgen, Johannes P. Haugland og Martin A. Mjaanæs.

Til Supleanter valgtes: Søren O. Bjørgen, Chr. Sundnes, Nils L. Økland, Hendrik J.

Ulverager, Nils J. Berge, Ole M. Lindaas. Helge E. Vestvig og Knudt V. Lien.

Til Medlemmer af Overligningskommissionen valgtes: Andfin O. Hauge, M. L. Økland, Endre J. Viken og Helge H. Økland.

Sag 3. I Henhold til § 4 i Lov om Skat paa Indtægt og Formue til Stad og Kommune foretages valg paa et Medlem med Supleant for Valestrand Skattedistrikt, der i

- Tilfælde har at tiltræde Amtsskattekommissionen. Valgte blev Ordfører G. Ekeland og til supleant Arne O. Gramshaug.
- Sag 4. Valg paa 3 Medlemmer af Skolestyret i stedet for Chr. Sundnæs, Ole M. Lindaas og Elias O. Økland.  
I disses Sted valgtes - : Reier A. Valen, Thorbjørn O. Hope og Helge H. Økland.
- Sag 5. I Henhold til § 46 i Lov om Rettergangsmaaden i Straffesager, af 1<sup>ste</sup> Juli 1887 foretages Valg paa 2 Lagrette – og 4 Doms mænd for Valestrands herred for 1894 og 1895.  
Forslag til Valg af Lagrette – og Doms mænd af Formandskab Lensmand og Forligelseskommissærer har været udlagt og Bekjendtgjørelse i udstedt som førnævnte § paabyder, men i den Anledning er noget Forlangende eller Besværing i Anledning Forslaget ikke indkommet, hvorfor man skred til Valg, først af de samlede Antal.  
Valgte blev følgende: Gaardbruger G. Egeland med 11 Stemmer, Landhandler Johs. Ringøen, Gaardbruger A. O. Hauge og Gaardbruger Th. Hope ligesaa med 11 Stemmer hvor Gaardbruger M. L. Økland med 7 St. og Gaardbruger O. M. Lindaas med 6 Stem.  
Blandt disse udvalgte derefter til Lagrettesmænd. Gaardbruger G. Egeland og Landhandler Johs. Ringøen.
- Sag 6. Valg paa 2 Medlemmer af Fattigkommissionen i stedet for Endre J. Vigen og Lars S. Egeland.  
Valgte blev: Ole O. Lindaas og Jørgen Knudsen Egeland.  
Ligesaa valgtes til Supleanter: Reinert P. Mjaanes, Bernt J. Vidhovde, Lars Aanensen Enstasbøvd og Lars A. Haugsgjerd.
- Sag 7. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede Eiendomsskat.
- Sag 8. Ordføreren anmodes om at have den for Valestrands Kirke for 1893 tilfaldende Fisketiendeerstatning.
- Sag 9. Skrivelse fra Peder N. Tvedt af 30<sup>te</sup> September s.l. hvori han andrager om kr. 50,00 til sin Datter Brynhilde paa Grund af uformuendhed. Beløbet skal anvendes til Renter og Afbetaling paa et Laan hvilende paa hendes lile Jordstykke.  
Enstemmig besluttedes - : Andragende indvilges paa Betingelse af at Beløbet udbetales naar nævnte Brynhilde har faaet thinglæst Sjøde paa Jordstykke og at Beløbet kun anvendes til det nævnte Laan.
- Sag 10. Dission af Herredsregnskabet for 1892 afgaves saaledes: Post 1. til Observation kr. 25,00 bør komme til Indtægt i næste Regnskab. Post 2. Til Observation.  
I Anledning Revisionens Bemærkning angaaende de uforholdsmæssige store og gamle Restanser besluttede Herredsstyrelsen enstemmig: Herredsskatten forfalder til Indbetaling første Halvaar eller til 24<sup>de</sup> Juni. Det Aar hvorfor Udligningen er skedt. Alt hvad der disse uagtet ikke bliver indbetalt i siste Halvaar eller til Udgangen af Regnskabsaaret, bliver i Januar maaned næstefter at optage paa Restansliste og tilstille Lensmanden. Bestemmelsen herom paalægges Kassereren at besørge tilkjendegjort paa hesigtmaessig Maade. Endelig paalægges Ordføreren ~~om~~ at besørge anskaffet 1 Hundrede Exemplarer trygte Regning Blanketer for Sognets Lærere, hvorefter de Rvartaliten ( *i realiteten* ? ) kan have den Løn og Kosthold som tilfalder dem for den Rvartalt ( *reelt* ? ) udførte Skole.
- Sag 11. Herredsstyrelsen besluttede: At der udbetales – kr. 5,00 årlig fra 1893 af Herredskassen som Godtgjørelse for Udregning af Ligningsforretningen og udfærdigelse af de nødvendige Afskrifter.

Sag 12. Skrivelse fra Postaabneren i Valestrand, Her Landhandler Ringøen foranlediget ved et Andragende fra Landhandler Hoversholm om oprettelse af en gaaende Postbudrute fra Postaabnereit paa Førde igjennem en del av Vikebygd og dens sydlige Del af Valestrand, hvori han ønsker Herredsstyrelsens ærklæring af Hensigtsmessigheden af en saadan ordning for Valestrands Herred Vedkommende, samt om Postsager udsendt fra Valestrands postaabneri pleier at være saa hensynsløst behandlede før de kommer adresanten i hende, som hr. Hoversholm anført –  
Enstemmig fattedes saadan Erklæring:

1. Herredsstyreslen finder at en saadan Ordning ikke hensigtsmessig eller paakrævet da Posten til Valestrand i Almindelighed ikke kommer til Førde men til Valevaag.
2. Postsager udsendt fra Valevaags postaabneri har Herredsstyrelsen aldrig hørt har været hensynsløst behandlet.

Sag 13. Paa Foranledning af Ordføreren paaraaedes – 4 Mænd til at udføre Vinterarbeide paa Herredets Veie nemlig: Anfin O. Hauge fra Eidsvaagviken til nordre Bøggjærde paa Enstabøvold, Eivind J. Valen derifra Bøggjærdet søndenfor Økland, Nils Vidhovde videre til Skiftesgjærdet imellem Viken og Østvig, for Hovedveiens Vedkommende, og Bernt J. Vidhovde til at tilse Bygdeveien Eidet – Haugland.

Mødet hævet.

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Johs S. Ringøen, Chr. Sundnæs,  
Nils H. Vidhovde, A. Gramshaug, J. Travaas, Bernt Mjaanæs,  
Ole M. Lindaas, Rejar A. Valen

**Aar 1893 den 29 december** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Samtlige medlemmer var tilstede med undtagelse af formanden Anfin O. Hauge i hvis sted supleanten lærer Kr. Sydnes og møde var tilstede og deltog i forhandlingerne.

Sag 1. Landhandler Johs. S. Ringøen andrager mundtlig om at hans tidligere bevilling om udsalg af øl og vin maa udstrækkes til ogsaa at gjelde kommende aar.

Enstemmig besluttedes: Andragende indvilges med alle lovlige forbehold.

Sag 2. Dernest foretages valg paa ordfører og viseordfører for de 2 kommende aar.

Til ordfører valgtes mod 1 stemme Gaardbr. G. Egeland og til viseordfører ligeledes mod 1 stemme Th. Hope.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, Kr. Sydnes, Johs S. Ringøen, Nils H. Vidhovde,  
A. Gramshaug, Ole M. Lindaas, J. Travaas, Even J. Valen, Rejar A. Valen,  
Reinert P. Mjaanæs, Lars K. Økland, Chr. Sundnes, Helge H. Økland.

**Aar 1894 den 23 januar** sammentraadte Sveens og Valestrands herredstyreiser til kombineret møde i tinglokalet paa Førde efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev fra Sveen repræsentanterne H. Bue og Østen Braatvedt og Peder Veastad og fra Valestrand formand Th. Hope og repræsentanterne Chr. Sundnes, A. Gramshaug, Johs. S. Ringøen, Jakob Travaas og Nils Vidhovde.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

- Sag 1. Kassereren for Fjære sparebank – hr. J. Førde – har paa direktionens vægne under 11 novbr. f.a. tilbagesendt udskrift af Valestrands herredsforsamlingsprotokol i kombineret møde af Sveen og Valestrands herredsstyreiser den 9 juni 1893, ledsaget med 2<sup>de</sup> udskrift af Fjære sparebanks foramlingsprotokol af 7 sept. og 2 november s.l. hvori meddeles at til direktionen er indkommet 2<sup>de</sup> tilbud om at skaffe banklokale, nemlig fra S. Jakobsen for en aarlig leie af kr. 100,00 og fra landhld. A. Bjørgen fra kr. 50,00.

En videre hensteller direktionen tilbud om husleien i tinghuset af 12 april f.a. som direktionen fremdeles vedstaar for at undgaa flytning.

I anledning heraf besluttedes med 13 mod 11 stemmer:

Banken kan faa tilleie de 2 minste værelser i tinghuset for en aarlig leie af kr. 50,00-femti kroner- mod at banken desforuden holder lys, brænde og renhold til alle kommunale møder og ting, som holdes i tinghuset, dog saaledes at det hidtil af sorenskriverens benyttede værelse forbeholdes frit under tingtiden.

Fra herredsstyreiserens side kan banken faa være i tinghuset i 5 fem aar for den samme aarlige leie og derefter 6 maanders gjensidig opsigelses frist paa

Mødet hævet !

G. Egeland, I. Rodvold, Th. Hope, A. Hauge, A. Eritsland, O. Torgersen, J. Lønning, N. Eilerås, Anders L. Færaas, Peder A. Eltravåg, A. O. Drange, M. Olai M. Bjelland Henrik Sørevaage, Ole Reiersen, K. J. Framnæs, J. Østvik, E. Valen, Anders Veastad, Helge H. Økland, Thor S. Framnæs, J. O. Svendsbø, Ole M. Lindaas, P. Skartland, Reinert P. Mjånæs.

**Aar 1894 den 29 mars** sammentraadte Sveens og Valestrands efter sædvanlig bekjendtgjørelse, til fællesmøde i tinglokalet paa Førde.

Af medlemmerne udeblev fra Sveens herred formand O. Torgersen og repræsentanterne H. Bue, Anders Færaas, O. Reiersen, H. Søndrevaage, Nils Eljæraas, Mons Bjelland, og Johannes Svendsbø, Anders Veastad og P. Skartland.

Fra Valestrand Jakob Travaas, Even Valen, Nils H. Vidhovde og Helge H. Økland.

Til at lede forhandlingerne valgtes mod 1 stemme ordfører G. Egeland.

Til behandling faarelaa :

- Sag 1. Fogden har i skrivelse af 19 f.m. ihenhold til amtets skrivelse af 19 s.m. anmodet herredstyreiserne i fælleskab at foretage valg paa 1 medlem af fiskeribestyrelsen i Søndhordlands opsynsdistrikt ihenhold til § 28 i lov om fredning af lax og søøret m.m. af 20 juni 1891.

Til medlem af fiskeribestyrelsen valgtes enstemmig landhandler J. Lønning og til suppleant gaardbruger Hans Larsen Bue.

- Sag 2. Reffererede amtmandens skrivelse af 10 novbr. f.a. med bilage ang. den faste skydsstation paa Førde samt beslutning i forrige fællesmøde at 23 juni d.a. der af amtet er gjort til gjenstand for ny behandling.



Begge sager besluttedes enstemmig udsatte til et senere møde.

Mødet hævet !

G. Egeland, I. Rodvold, A. Hauge, J. Lønning, A. Eritslund,  
Th. Hope, K. J. Framnæs, Peder A. Eltervåg, A. O. Drange,  
Østen Braatvedt, A. Gramshaug, Chr. Sundnes, J. Østvig,  
Reinert P. Mjaanæs, Ole M. Lindaas, Thor S. Framnæs, Peder H. Veastad

**Aar 1894 den 9 april** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag, efter sædvanlig bekendtgjørelse.

~~Af medlemmerne udeblev repræsentanten Even Johannesen Valen.~~

Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Ordføreren oplyste, at den ene i 1880 valgte faste taxationsmand for hypotekbanken nemlig Torbjørn Johannesen Eidsvaag er afgaaet ved døden og opfordrer forsamlingen at foretage valg paa taxationsmand i nævntes sted. Enstemmig valgtes gaardbruger G. Egeland der har før været supplent og i dennes sted gaardbruger Chr. Sundnes
- 2. Valg paa 2 revisorer til at revidere herredsregnskabet for 1893. Enstemmig valgtes landhandler Johs. S. Ringøen og kirkesanger B. Tvedt
  - 3. Enstemmig besluttedes omtækning av kirkens kor. Repræsentanten Arne O. Gramshaug paatog sig at skaffe tagheller – rudeheller saa mange favne som der vil medgaa til omtækning af kirkens kor – for en pris af kr. 5,00 pr. favn samt at hellerne skal være ferdige til afhenting hos ham paa Gramshaug 24 juni førstkommende.
  - 4. Ordføreren fremsatte forslag om oparbejdelse af bygdevei fra Egeland til sognegrensen med Aasbø paa betingelse af at gaarden Egeland, Mjaaæs, Økland, Øklandsnæs og Lien svarer et aarligt frivilligt arbeide af 100 dv. Sagen optages efter en længere diskussion til votering, idet 5 af medlemmerne stemte imod forslaget, nemlig formanden A. Hauge og repræsentanterne A. Gramshaug, Chr. Sundnes, Even Valen og Nils H. Vidhovde. Da forslaget ikke erholdt 2/3 pluralitet fandt forslagsstilleren intet vider at kunne faartage i sagens anledning.
  - 5. Reffereredes andragende fra opsidderne paa Fagerland, Vestvik og Vestviksæter om fortsættelse af det under sag 4 bemærke veianlæg fra Egeland forbi Vestvik til søen ved Fagerland eller Vestviksæter. Da sag 4 blev nedvoteret er der heller ikke i denne sag anledning til videre forføining.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, Arne Gramshaug,  
J. Travaas, Chr. Sundnes, Nils H. Vidhovde, Ole M. Lindaas,  
Reinert P. Mjaanæs, Helge H. Økland, Even J. Valen.

**Aar 1894 den 15 mai** sammentraadte Sveens og Valestrands herredsstyrelse til fælles møde i tinglokalet paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af de mødepligtige undblev fra Sveen formand A. Eritslund og repræsentanten Hendrik Søndevaage og fra Valestrand repræsentanterne Jakob Travaas og Nils Vidhovde.

Til at lede forhandlingerne valgtes med 10 st. ordfører G. Egeland.

Ordføreren foretog følgende sager.

Sag 1. Amtmanden har under 18 f.m. tilbagesendt udskrift af fælles møde den 29 april, mars s.l. angaa valget af et medlem for Sveens og Valestrands herreds i fiskeribestyrelsen for Søndhordland opsynsdistrikt, da møde den 29 manglede 2 medlemmer paa handledygtighed.

Sagens dokumenter reffereredes og valg foretages med det udfald at de i forrige møde valgte gjenvalgtes nemlig til medlem landhl. Lønning og til suppleant Hans L. Bue.

Sag 2. Reffererede skrivelse fra amtmanden af 10 novbr. f.a. angaaende den faste skydstation paa Førde og udskrift af Førdes skydslags protokol i møde den 12 december f.a. og endelig amtmandens og fogdens paategninger af henholdsvis 24 jan. og 5 febr. d.a., hvori det henstilles til herredsstyrelsernes at tage sagen under overveielse.

Efterat sagen var diskuteret fattedes saadan enstemmig

beslutning:

Herredsstyrelserne er fremdeles af den opfatning at fast station paa samme betingelser som før har herredsstyrelserne der imod intet at indvænde. Herredsstyrelserne kan ikke anbefale at skydsbetalingen pr. km. forhøies til 20 øre.

Sag 3. Amtmanden har under 17 febr. d.a. gjort opmærksom paa at de beslutningene i fælles møde den 23 jan. d.a. ikke er fattet med fornøden pluralitet maa sagen gøres til gjenstand for ny behandling:

Sagen optages til ny behandling:

Da sagens dokumenter var reffererede optog ordføreren pluralitetens forslag fra møde den 23 jan d.a. saalydende:

Banken kan faa tilleie de 2 mindre værelser i tinghuset for en aarlig leie af kr. 50,00 – femti kroner – mod at banken desforuden holder lys, brænde og renhold til alle kommunale møder og ting som holdes i tinghuset, dog saaledes at det hidtil af sorenskriveren benyttede værelse forbeholdes frit under tingtiden. Denne leie skal gjælde i 5 – fem – aar, hvorefter 6 maaneders gjensidig opsigelse indtræder.

Dette forslag ~~er~~ vedtages mod 10 stemmer.

De 10 medlemmer stemte for kr. 60,00 – seksti kroner – paa samme betingelser. Samtlige fra Sveens sogn.

§ 38 i formandskabslovens oplæstes, men minoriteten forlangte intet tilført protokollen Mødet hævet !

G. Egeland,	I. Rodvold,	J. Lønning,	K. J. Framnæs,	O. Torgersen,
Anders Larsen Færaas,	Th. Hope,	Peder A. Eltravåg,	Peder H. Veastad,	
Ole Reiersen,	Anfin Olai Drange,	Thor S. Framnæs,	S. Eilerås,	
M. Olai M Bjelland,	Østen Braatvedt,	J. Svendsbø,	Reinert P. Mjaanæs,	
P. Skartland,	H. Larsen Bua,	Ole M. Lindaas,	Even J. Valen,	
Helge H. Økland,	J. R. Østvik,			

Samme dag og sted afholdtes møde af Valestrand herredsstyrelse.

Det lovlige antal medlemmer var tilstede.

Til behandling forelaa :

Sag 1. Amtmanden har under 27 f.m. meddelt, at amtsformandskabet vil iaar blive forelagt en forestilling fra Finaas herredsstyrelse om forandring i den heri amtet nu gjeldende

fredningstid for hummer fra 8 juli. Siste febr. til herefter at blive 8 juli – 31 oktober og udbeder sig i den anledning herredsstyrelsens erklæring.

Efter at skrivelsen var oplest og sagen diskuteret enedes man om følgende erklæring :

Herredsstyrelsen kan ikke anbefale at fredningstiden for hummer udvides, da man i den nugældende fredningstid – efter den korte tid den har bestaaet – allerede nu synes at have erfaret en forøgelse i hummerbestanden for dette distrikt.

Mødet hævet !

G. Egeland

Th. Hope

A. Hauge

**Aar 1894 den 20 august** sammentraadte Valestrands formandskab til møde i Valevaag efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.  
Samtlige formænd tilstede.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Indberetning ihenhold til lov av 17 august 1848 om meddelpriseren paa kornvarer i Valestrands herred fra 1 juni 1893 til 30 juni 1894.

Meddelpriserne afgaves saaledes:

For rug	Kr. 7,50
- byg	- 6,45
- havre	- 5,00

Samme dag og sted afholdes herredsstyrelsens møde, af repræsentanterne udeblev Helge H. Økland

Sag 1. Skrivelse fra Tjerand Tvedte af 12 f.m. hvori han andrager om kommunens garanti for et lån af jorddyrkningsfondet stort kr. 760,00

Da en del oplysninger mangler udsættes sagen til et senere møde.

Sag 2. Skrivelse fra Steffen Valen af 21 f.m. hvori han paa grund af sygdom frasiger at udstikke graver ved Valens kirkegaard samt at behandle rævegift.

Til at udstikke graver ~~valgte~~ paatog Eivin J. Valen sig der var tilstede for en årlig godtgjørelse af 2,00 pr. aar og til at behandle rævegift Lars A. Valen.

Sag 3. Ordføreren i Sveen har under 14 f.m. oversendt en skrivelse fra J. Førde hvori han paa grund af en længere reise beder sig enlediget som medlem af komiteen for præstegaardshusernes vedligeholdelse.

Skrivelsen har været behandlet af Sveens herredsstyrelsen, hvorav udskrift følger og i hans sted valgt Jens Østvik. Ordføreren henstiller til Valestrands herredsstyrelse at udtale sig herom og i tilfælde stadfæste valget og underrette den valgte derom.

Enstemmig besluttedes: Forsamlingen er fuldtud enig med Sveen herredsstyrelse om det nyvalgte medlem af præstegaardskomiteen.

Jens Østvik underrettes herom.

Sag 4. Ordføreren meddelte, at han efter amtsingeniørens berømmelse den 9 juni s.l. overvar en afleveringsforretning paa veianlægget "Eidet – Haugland" hvorunder veien blev befaret og da den fandtes forsvarlig udført udstedtes under 30 s.m. at veien overtages til vedligeholdelse af herredet.

Ordføreren forespurgte hvad maade forsamlingen tænkte at vedlige førnævnte vei paa. Nils Helgesen Vidhovde der var tilstede paatog sig ind til ~~videt~~ anderledes blev bestemt at vedligeholde veien i forsvarlig stand og efter hvært som vedligeholdelsesarbeidet er udført at sende regning over samme paa herredskassens.

Sag 5. Ordføreren oplyste at han under sitt afholdte amtsting havde ladet indbundet 7 exempl. Norsk lovtiende til hørende formandskabets arkiv og forespurgt om han kunde faa sig godtgjort beløbet – kr. 5,60 af herreskassen.

Enstemmig besluttedes: Det omspurgt beløb kr. 5,60 bliver at udbetale ordføreren af herredskassen. Ligesaa paalægges ordføreren for eftertiden at besørge Norsk lovtidende indbundet efter hvert som de inkommer til arkivet paa herredskassens regning.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Chr. Sundnes, Nils H. Vidhovde,  
Reinert P. Mjaanæs, Ole M. Lindaas, Even J. Valen, A. Gramshaug,  
Johs. S. Ringøen, J. Travaas.

**Aar 1894 den 29 september** sammentraadte Valestrands formandskab til møde i Valevaag efter sædvanlig indkaldelse.

Formanden Th. Hope var fraværende paa reise og i hans sted mødte supleanten Reier A. Valen

Sag 1. Det sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for 1895 med forslag om paaslag af herredsskat afgaves saaledes:

A. Kommunale udgifter:

1. Lønninger	Kr. 140,00	
2. Vinterarbeid paa hovedveien	- 20,00	
3. Administrations udgifter	- 20,00	Kr. 180,00

B. Kirkelige udgifter

1. Renter og afdrag paa laan	- 386,00	
2. Skydsudgifter	- 70,00	
3. Skatter og reparationer	- 200,00	
4. Lønninger	- 30,00	- 686,00

C. Skolevæsenets udgifter

1. Kost og løn til 84 skoleuger	- 1272,00	
2. Brænde og renhold	- 68,00	
3. Renter og afdrag paa laan til det offentlige og private	- 200,00	
4. Skatter og reparationer	- 25,00	
5. Leie av lokaler	- 24,00	
6. Tilfældige udgifter	- 20,00	- 1609,00

D. Fattigvæsenets udgifter

1. Til forældreløse børn med fl.	- 627,75	
2. Lægdshold til 2 lægdslemmer	- 219,00	
3. Delvis understøttelse	- 210,32	
4. Hus – og grundleie	- 64,00	
5. Læge og medisiner	- 60,00	
6. Reparationer	- 50,00	
7. Klæder og sko	- 50,00	
8. Tilfældige udgifter	- 194,00	- 1475,07

E. Amtsskat ihenhold til sættelovens § 7.	- 805,00	
Til sammen		kr. 4755,07

Til dækkelse heraf foreslaaes :

I.	1. Handelskatt af 2 landhandlere	Kr. 60,00	
	2. Fisketiendeerstating	- 110,00	
	3. Statsbidrag $\frac{1}{4}$ af kost og løn til 84 skoleuger	318,00	
	4. Indtægt af Øklands lærerjord	- 32,00	
	5. Fattigblokpenge	<u>- 20,00</u>	Kr. 540,00
II.	Til herredskassen var udlignet i 1890, 91, 92, 93 og 94 kr. 5,00 pr. skyldmark. For 1895 foreslaaes udligent Kr. 5,50 pr. skyldmark. Hvor ved udkommer paa 259,31		
			kr. 1426,20
	Igjen som gjenstand for udligning paa formue og <u>indtægt</u>	- 2788,87	
		Ballance	Kr. 4755,07

Mødet hævet !

G. Egeland

A. Hauge

Reiar A. Valen

**Aar 1894 26 oktober** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede.

- Sag 1. Formandskabet budgetforslag for 1895 af 29 september sistleden med forslag om paalæg af herredsskat. Overslaget oplæstes og vedtages med den forandring at Johs. S. Ringøen fremsatte forslag om at udligningen paa matrikulen forhøies til kr. 5,80 pr. skyldmark. Dette forslag vedtages mot 5 stemmer. Udligningen paa formue og indtægt bliver altsaa kr. 2711,08
- 2. Af ligningskommissionen udgik ved nytaar Torbjørn O. Hope, Even Valen og lærer Kr. Sydnes. I disses sted valgtes Reinert J. Tvedte, Endre J. Viken og Ole D. Økland. Til supplanter valgtes Søren O. Bjørgen, Chr. Sundnæs, Nils L. Økland, Hendrik J. Ulveraker, Nils J. Berge, Ole M. Lindaas, Helge E. Vestvik og Lars K. Økland. Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes Anfin O. Hauge, M. Økland, Ole M. Lindaas og Helge H. Økland.
  - 3. I henhold til § 4 i lov om skat paa formue og indtægt til stat og kommune foretages valg paa et medlem med suppleant for Valestrands skattedistrikt der i tilfælde har at tiltræde amtsskattekommissionen. Valgt blev G. Egeland og til suppleant Arne O. Gramshaug.
  - 4. Af fattigkommissionen udgaar ved nytaar Ole H. Økland. I dennes sted valgtes Knut V. Lien.
  - 5. Dission af herredsregnskabet for 1893 afgaves saaledes:

A. Kommuneregnskabet

Post 1. Kr. 10,00 til indtægt i næste regnskab.

Det paalægges kassereren at paase at handelsskatten ubetinget bliver indbetalt i det aar den er forfalden.

Post 2. Kr. 57,00 bør komme til indtægt i næste regnskab

Post 3. Kr. 4,00 bør komme til indtægt i næste regnskab

Post 4. Bortfalder

Post 5. Til observation.

B. Regnskab over det indkjøbte udhus paa Ulveraker.

Regnskabet giver ikke anledning til disesion.

- 6. Skrivelse fra landhandler Johs. S. Ringøen, hvori han andrager om forlængelse af den ham tidligere bevilgede udsalgsret af øl og vin for kommende aar.  
Andragende indvilges med alle lovlige forbehold.
- 7. ~~Andragende~~ Skrivelse fra Tjerand V. Kvandal af 12 juli d.a. hvori han andrager om Kommunens garanti for et laan af jorddykningsfondet stort kr. 760,00.  
~~Som sikkerhed~~ For garantiet til kommunen tilbyder han sikkerhed i sin gaard Tveita med 1 prioritet, hvorpaa ingen pantegjeld hviler. Enst.bed. Andragende indvilges paa de af ansøgeren tilbudte betingelser.  
Ordføreren paalægges at ærverve kommunen tinglæst obligation paa gaard Tveita i Valestrand Sveens tinglag saa snart laanet er indvilget.
- 8. Herredsstyrelsen fattede beslutning om at henstille til ligningskommissionen at nedsætte taxterne paa kornet forexempel havre til kr. 6,40 pr. 72 kg. og byggen til kr. 10,00 pr 100 kg. Paa grund af de lave kornpriser som nu existerer.  
~~Mødet hævet!~~  
G. Egeland

Sag 9. Ordføreren anmoder om at have den for Valestrands kirke for 1894 tilfaldende fisketiendeerstatning

- 10. Fogden anmoder om at fordele og indfordre den i dag besluttede eiendomsskat.  
Mødet hævet !  
G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, J. Travaas,  
Arne Gramshaug, Ole M. Lindaas, Reinert P. Mjaanæs, Even J. Valen,  
Chr. Sundnes, Nils H. Vidhovde, Helge H. Økland.

**Aar 1894 den 27 november** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag hos landhandler Johs. S. Ringøen.

Af medlemmerne udeblev formanden Th. Hope og representanten Nils H. Vidhovde.

- Sag 1. Amtmanden har under 10ds. gjort opmærksom paa at beslutningen i sag no. 1 siste herredsstyrelsens møde angaaende fordelingen af budgettet mellem udligningen paa matrikullen og paa formue og indtægt ikke er fattet med fornøden stemme flertal.  
Ordføreren fremlagde sagen til ny behandling:  
Enstemmig besluttedes at budgettet for kommende aar udlignes kr. 5,60 pr. skyldmark resten paa formue og indtægt.
- Sag 2. Skolestyrets formand har under 13 f.m. oversendt herredsstyrelsen udskrift af sag no. 3 i skolestyremøde af 17 februar d.d., hvori skolestyret foreslaar en forhøielse af kr. 5,00 i den godtgjøreelse som Anfin P. Bjørgen har af kommunen for at han sender sine 2 børn til Enstabøvolds skolehus.  
Enstemmig bevilges Anfin P. Bjørgen udbetalt af kommunekassen for indeværende aar kr. 20,00 som godtgjøreelse i ovennævnte øiemed.
- Sag 3. Skrivelse fra sognepresten af 19 ds., hvori han andrager kommunen om at skaffe et staldrum til sin hest ved Valestands kirke.  
Jakob H. Travaas paalægges at underhandle med Lars Ulveraker eller en anden gaardbruger paa Ulveraker om at skaffe sogneprestens hest et staldrum naar presten har forretninger i Valestrands kirke.

Sag 4. Forsamlingen er enstemmig af den opfatning at det var nødvendigt at et fjøsskue blev afholdt inden herredet i løbet af kommende vinter.

Til et saadant bevilges af herredskassen kr. 25,00 og private paa betingelse af at et lignende beløb i samme øiemed erholdes af landhusholdningsselskabets midler.

Ordføreren paalægges at anskaffe en ligningsprotokol for statskatten paa herredskassens regning snarest muligt.

Sag 6. Til at udføre vinterarbeidet paa herredets veie valgtes indtil videre.

For veistrekingen fra Eidsvaagsviken til nordre bøgjerde ved Enstabøvdal valgtes Arne O. Gramshaug, Even J. Valen der fra til bøgjerdet sønden for Økland, Nils Vidhovde derfra til skiftesgjerdet mellem Viken og Østvik og Berent J. Vidhovde for bygdeveien Eidet – Haugland.

Mødet hævet !

G. Egeland, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, A. Gramshaug, J. Travaas,  
Even J. Valen, Ole M. Lindaas, Chr. Sundnes, R. P. Mjaanes,  
Helge H. Økland.

**Aar 1895 den 25 januar** sammentraadete Valestrands herredsstyrelse til møde hos Johs. S. Ringøen i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Til beh. Af medlemmerne udeblev Johs. S. Ringøen (sygdom)

Til behandling forelaa følgende sager:

Sag 1. Cirkulære fra indredepartementet af 6 okt. sl. til overveielse af spørgsmaalet om, hvorvidt man agter at benytte sig af den ved stortingsbeslutning af 20 juli sl. aabnede adgang til af offentl. midler at tilstaa ubemidlede laan til opførelse m.v. af egne boliger.

I anledning ovenstaaende fattedes enstemmig saadand  
beslutning:

Uagtet der for nærværende ikke foreligger noget andragende i omhandlede retning finder dog herredsstyrelsen det rimeligt at adgangen vil bli benyttet ogsaa her fra herredet.

Sag 2. I anledning cirkulære fra indredepartementet af 8 novbr. sl. angaaende lovforslag om arbejdstid for butik – og kontorfolk besluttedes enstemmig:

For nærværende finder herredsstyrelsen at omhandlede sag ikke har nogen praktisk betydning for herredet.

- 3. Ordføreren reffererede cirkulære fra indredepartementet af 6 decbr. sl. angaaende lovforslag til lov om fredning af sildestørje, for ihenhold til samme cirkulære at faa høre medlemmernes udtalelser i sagen.

- 4. Cirkulære fra indredepartementet af 7 decbr. f.m. til overveielse om spørgsmaalet om, hvorvidt man agter at benytte sig af den ved stortingsbeslutning af 20 juli aabnede adgang til af offentlige midler at erholde laan til indkjøbe af jord hvoraf paraseller agter overdraget ubemidlede til indkjøbspris.

I anledning ovenstaaende besluttedes enstemmig:

Herredsstyrelsen er af den formening at laan i ovennævnte øiemed ikke vil bli benyttet inden herredet, dog haves intet imod at adgangen staar aaben.

- 5. Skrivelse fra postmesteren i Bergen af 18 f.m. med direktør E. Daae Olsen af 30 novbr. hvori postmesteren foreslaar afgangstiden fra Bergen og Stavanger for

postdampskibene til Hardanger og Sundhordlands forandret fra morgen til aften for at faa istand en hurtigere postbefordring.

Enstemmig fattedes saadan udtalelse:

Herredsstyrelsen finder ikke at kunne anbefale den foreslaede ruteforandring og kan i et og alt tiltræde de bemærkninger ~~som~~ mod samme som er fremholdt af direktør E. Daae Olsen i hans paategningsskrivelse.

- 6. Ordføreren reffererede skrivelse fra landhusholdningsselskabet af 19 f.m. hvori tilsiges kr. 30,00 til det paatænkte fjøsskue inden herredet samt skrivelse fra amtsagronom V. Jaastad af 5 ds. hvori han erklærer sig villig til at overtage lædelsen af fjøsskuet og foreslaar tiden for samme afholdelse til siste halvdel af marts maaned samt oplyser ihenhold til ordførerens skrivelse af 28 f.m. at han er tjent med at faa 2 mænd med fra hver skolekreds under fjøsbefaringen.

Enstemmig besluttedes:

Herredet indeles i 6 kredser. Til at være med under fjøsbefaringen af fjøsskuet valgtes for 1<sup>ste</sup> kreds Tittelsnæs agronom Sundnes og gårdbr. Anfin O. Hauge og suppleant Arne O. Gramshaug. 2<sup>de</sup> kreds Valens Ole E. Enstabøvold og Even J. Valen. suppleant Johs. O. Valen

3 kreds Kirkesanger Tvedt og gaardbr. Nils H. Vidhovde, suppleant B. J.

Vidhovde. 4 kreds Th. Hope og Ole M. Lindaas, suppleant Ole O. Lindaas. 5 kreds

John O. Fagerland og G. Egeland og 6<sup>de</sup> kreds Reinert P. Mjaanes og lærer Kr.

Sydnæs.

- 7. Forslag fra skolestyret om indkjøb for herredsregning med amtsbidrag af plansjealbum og 1 auropakart til Øreviks skole og 1 auropakart til Øklands skole samt 3 naturhistoriske atlas af C. B. Sundstrøm med norsk text et til hver skole.

Enstemmig besluttedes:

Ordføreren paalægges at anskaffe det i forslagbragte undervisningsmaterialer for herredets, samt at faa samme kostende refundert med 2/3 af amtsskolekassen.

- 8. Andragende fra opsidderne vesten for Førdespollen om oparbeidelse af bygdevei fra Fagerland til Aasbø.

Efter en længre diskussion besluttedes enstemmig: Sagen udsættes til et senere møde. Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Even J. Valen, Chr. Sundnes,

A. Gramshaug, J. Travaas, Nils H. Vidhovde, Helge H. Økland,

Reinert P. Mjaanes, Ole M. Lindaas.

**Aar 1895 den 23 mars** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde hos Johs. S. Ringøen i Valegaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling forelaa følgende sager:

- Sag 1. Cierkulære fra indredepartementet af 26 januar sl. hertil oversendt af fogden indeholdene § 28 i lov om ulykkesforsikring for arbeidere i fabrikker m.v. af 23 juli 1894, hvorefter der skal foretages valg paa en tilsynsmand til rigsforsikringsanstalten. Til tilsynsmand for Valestrands herred valgtes enstemmig gaardbr. Chr. Sundnes.
- 2. Amtmanden har under 31 januar sl. tilkjændegivet at der for indeværende aar amtformandskab vil blive forelagt fornyet behandling af forslag om forandring i de nu



- gjelden bestemmelser for fredning af ryper i søndre Bergnehus amt og anmoder om herredsstyrelsens udtalelse og oplysninger i henhold til faldne udtalelser af forige aars amtsformandskab under denne sags behandling. Uagtet her i distriktet ikke findes nogen væsentlig rype saa at herredsstyrelsen ikke kan give nogen oplysning eller udtale sig bestemt, finder man dog at den nuværende fredningstid bør bibeholdes.
- 3. Amtmanden har under 31 januar sl. oversendt en forestilling fra Herman Friles indeholdende forslag om forandring i de nu gjeldende bestemmelser for fredning af Tiur og Røi i amtet. Da denne sag vil blive forelagt dette aaars amtsformandskab, anmoder amtmanden om herredsstyrelsens erklæring i denne sag. Herredsstyrelsen er enig med Herman Friles i at den nugjeldende fredningstid er lang, men kan ikke fuldt ud gaa med paa forslaget – 1 nov – 1 okt – og skal derfor anbefale at fredningen indskrænkes til fra 1 mars til 1 november.
  - 4. Skrivelse fra Fjon sparebankskasserer af 11 f.m., hvori meddeles, at direktionen har vedtaget herredsstyrelsens beslutning i kombineret møde den 15 mai f.a. om husleien til banken i tinghuset, samt gjør opmærksom at de kr. 400,00 som kommunen skylder banken efter de for de 1<sup>ste</sup> 10 aars gjeldende leiebetingelser, har kommunen nu at afgjøre enten ved indbetaling av beløbet eller for samme at udstede til banken vexeobligation.  
Da det netop nu aflagte kommuneregnskab udviser en kontant kassebeholdning mellem 6 og 700,00 kroner besluttedes enstemmig, at anmode kassereren om at udbetale det beløb af de førnævnte kr. 400,00 som falder paa Valestrand af kassebeholdningen.
  - 5. I anledning forslag til lov om smaabaner af ingeniør E. O. Johannesen og bankdirektør H. E. Bernes besluttedes enstemmig saadan udtalelse.  
Herredsstyrelsen anser udgivelsen af en lov i omhandlede retning at være af betydning for at lette udviklingen af landets kommunikationsvæsen og vil derfor anbefale samme, uden dog at kunne udtale sig nærmere om de enkelte bestemmelser i en saadan lov.

***Dette er slutten på side 245 i protokollen.  
Side 246 og 247 er ikkje lagt ut.  
( A.Aa.V. 2021 )***

***Side 248 tar til slik:***

Samme dag og sted afholdet formandskabsmøde, hvor der afgaves de sædvanlige middelpriiser paa kornvarer i herredet fra 1<sup>te</sup> jul 1894 til 30 juni 1895 saaledes:

For rug	pr. hl.	Kr.	6,90
” byg	-	-	6,00
” havre	-	-	4,45

Mødet hævet!

G. Egeland

A. Hauge

**Aar 1895 den 13 september** sammentraadte Valestrands formænd til møde  
paa Førde efter sædvanlig indkaldelse.

Samtlige formænd tilsted

Sag 1. Det sædvanlige overslag over udgifter og indtægter for 1896 med fordelingene om  
paaslag af herredsskat afgaves saaledes:

A. Kommunale udgifter:

1. Lønninger	Kr. 140,00	
2. Vinterarbeid paa hovedveien	” 20,00	
3. Administrations udgifter	” 20,00	Kr. 180,00

B. Kirkelige udgifter:

1. Renter og afdrag paa laan	” 374,00	
2. Skydsudgifter	” 70,00	
3. Skatter og reparationer	” 100,00	
4. Lønninger	” 30,00	” 574,00

C. Skolevæsenets udgifter :

1. Kost og løn til 84 skoleuger	” 1272,00	
2. Brænde og renhold	” 68,00	
3. Renter og afdrag paa laan til det offentlige og private	” 200,00	
4. Skatter og reparationer	” 25,00	
5. Leie av lokaler	” 24,00	
6. Til P. Bjørgens børn for at søge skolen paa Enstadbøvd	” 20,00	
7. Godtgjørelse til Vikebygd kommune for at have børn fra Nygaard der søger skolen paa Brattestø	8,00	
8. Tilfældige udgifter	<u>25,00</u>	” 1642,00

D. Fattigvæsenets udgifter:

1. Til forældreløse børn m.fl.	- 393,13	
2. Lægdshold til 2 lægdslemmer	- 182,50	
3. Delvis understøttede	- 104,71	
4. Hus – og grundeie	- 68,00	
5. Læge og medisiner	- 50,00	
6. Reparationer	- 20,00	
7. Klæder og sko	- 30,00	
8. Tilfældige udgifter	<u>- 68,06</u>	” 912,40

D. Amtsskat

780,00  
Tilsammen Kr. 4088,40

Til dækkelse af udgifterne foreslaaes:

I. 1. Handelsskat af 3 landhandlere.		
1. Ringøen	Kr. 40,00	
2. Helge Olsen	- 20,00	
3. Ole A. Lier	<u>- 40,00</u>	Kr. 100,00
2. Fisketiendeerstatning		- 110,00
3. Statsbidrag 1/3 af kost og løn til 84 skoleuger		- 424,00
4. Indtægt af Øklands lærergaard		- 32,00
5. Fattigblaakpenge		<u>- 20,00</u>
		686,00

II. Til herredskassen var udlignet i 1891, 92, 93, og 94  
 Kr 5,00 og for 1895 kr, 5,60 pr. skyldmark.  
 For 1896 foreslaaes udlignet kr 5,30 per skyldmark,  
 Hvorved udkommer paa 259,31 skyldmark - 1374,34  
 Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt - 2028,06  
 Ballance kr. 4088,40

Sag 2. I henhold til § 45 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1 juli 1887 gennemgikkes den af lensmanden med skrivelse af 24 aug. sl. fremsendte jurimantal, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs § 44 bestemmer af hvilket mandtal nærværende møde har bringe i forslag 2 lagrettemænd i henhold til lagmand Dahls skrivelse af 22 aug. sl. og 4 domsmænd i henhold følge skrivelse fra Søndhordlands sorenskriver af 17 samme maaned.

Ifølge lensmandens ovenanførte skrivelse er noget forlangende eller besværig ikke i anledningen mantalet ikke indkommet, hvorfor man afgav forslag til valg af det samlede antal lagrette – og domsmænd saaledes:

Landhandler Johs. S. Ringøen	med 6 stem.
gaardbr. G. Egeland, Th. Hope	5
A. Hauge og Chr. Sundnes hvær med	5 –
og M. Økland med 3 efter lodtrækning med	
Lærer Sydnes der ogsaa havde 3 stemmer.	

Distriktets lensmand og 2<sup>de</sup> forlegelseskommissærer var til stede og deltog i valget af lagrette – og domsmænd.

Mødet Hævet !

G. Egeland                      Chr. Løvig      Th. Hope      A. Hauge      J. Haukaas

**Aar 1895 den 26 oktober** sammentraadte Valestrands herredstyrelse til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Nils H. Vidhovde og Ole M. Lindaas.

Sag 1. Den udsatte sag fra forrige møde, nemlig skrivelse fra sognepresten af 1<sup>de</sup> juli sl. hvori han ihenhold til udtalelse paa sist afholdte visitasmøde henstiller til herredsstyrelsen at anskaffe matter på galeriet i Valestrands kirke.

Enstemmig besluttedes:

Herredsstyrelsen er fuldtud enig med sognepresten i at det var ønskeligt at der blev mest mulig ro under Gudstjenesten i kirken, men man er af den formening at naar der blev ansat en vokter paa galeriet i kirken vilde det virke bedre end om der blev anskaffet matter paa gulvet.

Herredsstyrelsen antog saaledes hr. Anfin O. Hauge som saadan der var villig tilsted og erklærede sig villig for en aarlig løn af kr. 5,00.

Sag 2. I henhold til § 46 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1<sup>ste</sup> juli 1887 foretages valg paa 2 lagrette – og 4 domsmænd for Valestrands herred for 1896 og 1897.

Forslag til valg af lagrette – og domsmænd af formandskab, lensmand og forlegelseskommissionen har været udlagt og bekjendtgjørelse udsted som forannævnte § paalyder, men i den anledning er noget forlangende eller besværing i anledning forslaget ikke indkommet, hvorfor skred til valg først af det samlede antal.

Valgte blev følgende:

Landhl.	Johs. S. Ringøen	med 9 stemmer
gaardbr.	G. Egeland	- 9 ”
do.	Th. Hope	- 9 “
do.	M. Økland	- 9 “
do.	A. Hauge	- 7 “
do.	Chr. Sundnes	- 5 “

Blandt disse udvalgte disse først til lagrettesmænd gaardbr. G. Egeland med 7 stemmer og landhl. Johs. S. Ringøen med 5 stemmer.

Lensmanden var tilstede og deltog i valget af lagrette – og domsmænd.

- 3. Formandskabets budgetforslag af 18 sept. sl. med forslag om paalæg af herredsskat. Overslaget oplæstes og vedtages enstemmig overensstemmende med forslaget.
- 4. Skrivelse fra telegrafinspektøren i Stavanger distrikt, hvori han meddeler at ifølge paalæg har undersøgt den eventuelle telefonlinie fra Haugesund til Valevaag, samt anmoder om at motivering maa foreligge om de forskellige stationers berettigelse.

Da den i andragendet omsøgte station i Valevaag ligger i Valestrands herred har ordføreren i Sveen oversendt skrivelsen til behandling i Valestrands herredsstyrels.

Om liniens berættigelse i det store og hele skal herredsstyrelsen ikke gjentage, da samme er fremholdt i det andragnede som er indsendt af den komite som var valgt i kombineret møde af Sveens og Valestrands herredsstyrelser; men at station i Valevaag er fuldtud berettiget kan af ingen benegtes, da Valevaag ligger centralt i herredet, næsten inden af hovedveien, har næsten daglig dampskibsforbindelser og en samlingsplads for folk i almindeligt. Stedet skibshavn og er ofte besøgt af fartøier, især mindre fartøier fra fjorddistrikterne, der ofte er udsat at ikke komme frem for veire og vind i den horde Bømmelfjord.

Herredsstyrelsen garanterer for frit lokale, lys og brænde samt betjening og budtjening for stationen i Valevaag for et tidsrom af 10 – ti – aar.

Bevillingen er given paaa betingelse af at landhandler Johs. S. Ringøen der var tilstede og erklærede sig villig at udføre alt det løfte uden udgift for herredet i de første 5 – fem – aar og for de siste 5 – fem – at underkaste sig skjøn af 3 uvillige mænd.

~~Reinert P. Mjaanes, Helge~~

- Sag 5. Valg paa 3 medlemmer af ligningskommissionen isteden for Lars A. Brudvik, Ole S. Berge og Samuel Fagerland.

I disses sted valgtes agronom Chr. Sundnes, kirkesanger B. L. Tvedt og Helge E. Vestvik. Til suppleanter for ligningskommissionen valgtes Peder Bjørgen, Nils J. Eidsvaag, Nils L. Økland, Hendrik J. Ulveraker, Nils Berge, Ole M. Lindaas, John Fagerland og Ole H. Økland.

- 6. Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes A. Hope, M. Økland, Ole M. Lindaas og Helge H. Økland
- 7. I anledning amtsskattekommissionens skrivelse af 14 f.m. bes udredes: Ordføreren paalægges at indhente en del oplysninger i anledning det tilsendte cehema til opgjørslister, og forsaavidt han finder at cehemaet maa anskaffes, bringer han samme indkjøbt for herredets regning.
- 8. I anledning rundskrivelse fra justitsdepartementet af 16 sept. sl. angaaende revision af odelsloven besluttedes enstemmig, at vælge en komite der har at tage sagen under overveielse og fremkomme til herredsstyrelsen - inden 20 næste maaned – med forslag til besvarelse af nævnte rundskrivelse.

Til denne komite valgtes enstemmig Nils Sundnes, Matias Økland og Reiar A. Valen.

- 9. Rundskrivelse fra finansdepartementet af 21 sept. sl., hvori ~~departementet~~ i henhold erklæring er foretaget – forsaavidt der fra det offentliges side skulde bli bestemt at tilstille samtlige kommunestyre stortingets forhandlinger – om kommunen var villig at modtage værket og lade samme indbinde for herredets regning samt at værket maate bli tilgjengeligt for almuenhed.

Herredsstyrelsen er fuldt ud enig i den tanke som er fremholdt af departementet i rundskrivelse og vil anbefale samme og forsaavidt der fra det offentliges side skulde bli bestemt som førnævnte er kommunen villig at modtage værket og lade samme indbinde for herredets regning.

- 10. Fogden anmoder om at fordele og indfordre den i dag til udtegnning besluttede eiendomsskat.
- 11. Ordføreren anmodes om at have den for Valestrands kirke tilfaldende fisketiendeerstatning.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, A. Gramshaug,  
Chr. Sundnes, Even J. Valen, Helge H. Økland, Reinert P. Mjaanes.

**Aar 1895 den 27 december** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde i Valevaag.

Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling faarelaa:

- Sag 1. Skrivelse fra formanden i Valestands skolestyre af 13 sept. sl. hvori han underretter at efter tur udtræder ved anstundende nytaar 3 medlemmer, nemlig B. Vidhovde, A. Gramshaug og S. Fagerland.

I disses sted valgtes, gaardbrugerne Lars A. ~~Gramshaug~~ Brudvik, Kristian L. Fagerland og Bernt J. Ulveraker.

- Sag 2. Valg paa 3 medlemmer af fattigkommissionen i steden for Nils H. Vidhovde, Ole E. Økland og Lars A. Brudvik.

Da Nils Vidhovde var medlem af denne forsamlingen og paa anmodning erklærede sig villig at modtage gjenvalg, gjenvalgtes forannævnte og i de andres sted valgtes Johannes O. Valen og Arne O. Gramshaug. Ligesaa besluttedes at forstrække kommissionen med et medlem nemlig Ole S. Berge.

- 3. Valg paa et medlem der i tilfælde har at tiltræde amtskattekommissionen for Valestrands skattedistrikt.

Enstemmig valgtes Gregorius G. Egeland.

- 4. Til det at 16 sept. d.a. fra justitsdepartementet oversendte cirkulære angaaende i forkortning i tiden for odelsløsningsretten afgav herredsstyrelsen saadan udtalelse:

Odelsretten bør opretholdes. Hævdtiden kan indskrænkes til 15 aar og at familierne gives adgang til at lægge sin besidelsket sammen til udbringelse af hævdtiden.

Proskoebestanstiden fant man burde kunne indskrænkes til høiest 2 aar.

Dernest udtalte forsamlingen sig for at reglerne om Aasædestiden i lov af 9 mai 1863 forandres didhen, taxationsnævnden sættes eiendommen i fuld taxt efter de gangbare priser i egnen og at den aasædetsberættigede saa erholder et godtkjøb paa den af minst 2%; paa betingelse af at saafremt han inden 5 aar – fem aar – efter

overtagelsen atter skiller sig ved gaarden og opnaar en høiere pris for den, skal være forpligtet at dele den ved overtagelsen erholdte begunstigelse med de øvrige arvinger.

- 5. Amtmanden har under 5 juni sl. tilbagesendt beslutningen i veisagen fra Egeland til Øklandsbro af 15 mai sl. til fornyet behandling, da samme ikke var fattet med fornøden pluralitet.

Sagen optages til fornyet behandling

§ 38 i formandskabsloven oplæstes, samt den ihenhold til samme § af ordføreren udlagt udskrift af det angaaende sagen i forrige møde forhandlede og besluttedes samt amtmandens bemærkning til nævnte beslutning.

Ny votering i sagen foretages med det udfald at de samme 5 medlemmer som forrige gang stemte imod bevilling.

Minoriteten bad tilført protokollen det samme som sist at den holdt paa bevilling av vei fra Egeland til Øklandsskolehus.

~~Mæ~~ Pluralitet vil oppebere approbation paa beslutningen før videre i sagens anledning foretages.

- Sag 6. Skrivelse fra landhandler Johs. S. Ringøen af 26 oktober sl. hvori han andrager om fornyet bevilling for udsalg af øl og vin for kommende aar.

Enstemmig besluttedes, andragende indvilges med alle lovlige forbehold.

- 7. Reffererede cirkulære fra indredepartementet af 25 oktober sl. der er forelagt kommunen til overveielse af spørgsmaalet om hvorvidt den agter at benytte sig af den ved stortingsbeslutning af 13 juli d.a. aabnede adgang til at erholde laan af dette fond

Enstemmig besluttede, herredstyrelsen har ikke haft anledning inden denne korte tid – efter at cirkulæret hidkom at ~~haft~~ faaet gjort det tilstrækkeligt oplyst inden herredet, hvorfor man ikke fuld ud inden denne tid at gjøre sig op nogen mening om laanenes størrelse, men vil indtil videre forbeholde sig et beløb indtil 5000 kroner.

- 8. Dission af herredsregnskabet for 1894.

Regnskabet tilbagesendes til revisionen til indhentelser af en del oplysninger.

- 9. Til ordfører for de kommende 2 aar 1896 og 1897 gjenvalgte Gregorius G. Egeland med 10 stemmer og til viseordfører i samme tidsrom valgtes vid aklamation Christoffer Sundnes.

Til dette valg var indkaldt de nyvalgte medlemmer og deltog i valget, men ikke ved aaret udtrædende.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, Ole M. Lindaas,  
A. Gramshaug, Chr. Sundnes, Even J. Valen, Helge H. Økland,  
Reinert P. Mjaanes, J. Travaas, Martin Mjaanes, Jan O. Fagerland,  
Nils H. Vidhovde.

**Aar 1896 den 3 februar** sammentraadte Valestrands herredstyrelse til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse. Samtlige medlemmer tilstede, med undtagelse af formanden Th. Hope i hvis sted mødte supl. Bernt J. Vidhovde

Til behandling:

- Sag 1. Dission af herredsregnskabet for 1894 afgaves saaledes:

Post 1,

Af besvarelsen fremgaar at et beløb stort kr. 1.17 er udbetalt 9/1 95 og skulde saaledes kommet ind i regnskabet for 1895, hvorfor beløbet henstaar til observation.

Post 2.

Fattigblokke for 1894 sees ikke at være ført som indlagt paa nærværende regnskabet, hvorfor beløb maa komme som indtægt i næste regnskab.

Forøvrigt skal forsamlingen tillade sig at bemærke, at den ~~an~~ nuværende kassebeholdning synes at være alt for stor og skal saaledes henstille til kassereren at anbringe saa muligt som nu lagt i banken. Ligesaa sees det af restanslisten og bilagene at der til en skylder, som staa tilreds med 3 aars skatter er udbetalt fordring, uden at der er likvideret i vedkommende skatter, dette bør for fremtiden ikke ske.

Sag 2. Ordføreren refererede 2<sup>de</sup> andragende om laan.

1. Indkommet andragende fra lærer Sydnes om laan stort kr. 400,00 af det ved statsmidler oprettede "Huslaanefond"

Andragendet indvilges underforudsætning at, at saadant laan af Valestrands kommune kan opnaaes, samt paa vilkaar som i vedkommende stortingsbeslutning og departementskrivelse bestemt, og at byggearbejdet fremmes under tilsyn af og laanebeløbet udbetales i terminer efter anbefaling af 2<sup>de</sup> af herredsstyrelsen opnævnte mænd, nemlig Martin A. Mjaanes og Helge H. Økland og at beløbet indbetales i 25 aar.

2. Ligeledes andragende fra Nils H. Økland om laan stort kr. 400,00 af det ved statsmidler oprettede "Jordenkjøbsfondet".

Andragende indvilges underforudsætning af at saadant laan af Valestrands kommune kan opnaaes, samt paa vilkaar som i vedkommende stortingsbeslutning og departement skrivelse bestemt og for øvrigt paa betingelse af at der gives kommunen pantsikkerhed i vedkommendes eiendom.

Ordføreren bemyndiges til at indgaa til indredepartement med fornøden laaneandragelse.

Sag 3. Andragende under sag 2.1.1. er givet efter andragendes tilbud at renter og afdrag paabindes af Øklands lærergaard.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Bernt Johs. Vidhovde, A. Gramshaug,  
A. Hauge, Johs. S. Ringøen, Even J. Valen, Helge H. Økland,  
Martin Mjaanes, Jan O. Fagerland, Ole M. Lindaas, Nils H. Vidhovde.

**Aar 1896 den 31 mars** afholdes kombineret møde af Sveens og Valestrands herredstyrelser i tinghuset paa Førde – efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev fra Sveens sogn repræsentanten Jakob J. Kvalvaag i hans sted mødte suppleanten Jakob O. Kvalvaag, fra Vikebygds sogn repr. Johan Knutsen og fra Valestrands herred rep. Nils H. Vidhovde suppl. Erik R. Vidhovde mødte i dennes sted.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordføreren fra Valestrand.

Sag 1. Skrivelse fra fogden af 19 decbr. f.a. hvori han meddeler at forlegelseskommissær Ivar J. Rodvold med suppleant Gunder J. Røgenæs og aastedskommissær Johannes T. Førde med suppleant O. Torgersen har udtjent 30 juni førstkommende. I den anledning anmoder fogden herredsstyrelserne at bringe i forslag 3 mænd til hver af disse hværv.

Forslag til forlegelseskommissær:

1. Ivar J. Rodvold med 28 st.
2. Absalon L. Eritsland « 17 -
3. Gregorius G. Egeland « 13 -





- 3. Valg af 2 mænd til at revidere herredsregnskabet for 1896.  
Hertil valgtes enstemmig kirkesanger B. L. Tvedt og Anfin O. Hauge.  
Mødet hævet !  
G. Egeland, Th. Hope, Chr. Sundnes, Johs. S. Ringøen, A. Gramshaug,  
A. Hauge, Even J. Valen, Ole M. Lindaas, Erik R. Vidhovde,  
Martin Mjaanes, Helge H. Økland Jan O. Fagerland.

**Aar 1896 den 2. mai** sammentraadte Valestrands herrestyrelse til møde i Øreviksskolehus, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.  
Af medlemmene udeblev Anfin O. Hauge.

Til behandling.

- Sag 1. Skrivelse fra skoledirektøren af 7 f.m., hvori han i henhold til skrivelse fra kirke departementet meddeler at saafremt for høiet statsbidrag ( lov af 21 juli 1894 § 38 ) maatte ønskes af nogen kommune for budgetaaret 1896/97, maa saadanne andragende indsendes snarest mulig gennem amtsskolestyret, for at den kan blive forelagt de i aar sammentrædende amtsformandskabet til udtalelse.  
Enstemmig besluttedes :  
Ordføreren paalægges at indgaa gennem amtsskolestyret til kirke departementet med ærbødigst andragende om at Valestrand kommune maa blive tilstaaet forhøiet statsbidrag for budget aaret 1896/97.
- 2. Indkommet nyt andragende fra Didrik G. Vaslien om laan stort kr. 200,00 af de ved statsmidler oprettede huslaaneford.  
Enstemmig besluttedes:  
Didreik G. Vasliens andragende om laan af kr. 200,00 af det egentlige huslaanefond indvilges under forudsætning af at saadant laan af Valestrands kommune kan opnaaes, samt paa vilkaar som i vedkommende stortingsbeslutning og departementsskrivelse bestemt og forøvrig paa betingelser at der gives kommunen betryggende sikkerhed i det ærhvævede hus og at laanebeløbet indbetales med renter i 25 aar.
  - 3. Ordføreren gjorde forsamlingen bekjendt med at amtmanden havde sendt beslutningen i sag no 5. i møde den 27 decbr f.a. nemlig bevilling af almindelig bygdevei fra Egeland til Øklands bro til fornyet behandling, da der i forrige beslutning ikke var tilført protokollen, hvorvidt minoriteter vilde have beslutningen undergivet regeringens approbation.

Sagen optages til tilfornyet 2<sup>den</sup> gangs behandling.

Beslutningen af 15 mai oplæstes nu ligesom i møde den 27 decbr. der har været udlagt og bekjendtgjort som formandskabslovens § 38.

Efter at sagen var diskuteret optages samme til votering med det udfald at af de 11 tilstedværende medlemmer stemte 4 imod bevilling af ovennævnte veistykke.

Formandskabslovens § 38 oplæstes, hvorefter minoritetene paa opfordring fra ordføreren ihenhold til nævnte § ~~be~~paastod beslutningen undergivet regeringens approbation og begrundede denne sig paastand med følgende:

Under ovennævnte sags gjentagne behandling har minoriteten istedet udtalt sin tilslutning til lingens oparbeidelse fra Egeland til Øklands skolehus under samme forudsætninger og betingelser som den af majoriteten fremholdte line kræver.

Som begrundigelse for minoritetens paastand her skal anføres : Strækningen Egeland – Øklandsskolehus omfatter den mest bebyggede del af bygden paa vestre side af Førdespollen og disse folks trang til vei efter de motiver, hvorpaa deres andragende var begrundet nemlig for at komme lettere i forbindelse med prest, lensmand eller om mulig oprettelse af en sinørforening o.s.v. vil blive fuldstændig afhjælpende ved den af minoriteten fastholdte linie, hvad som egentlig vindes ved den forlængelse som af majoriteten er foreslaaet er kun den, at 4 gaardbrugere lengerude ved stranden kommer noget nærmere veien, men disse folk bor alle ganske i nærheden af søen og har nok saa ledt for at komme i forbindelse med veien ved baad ifald det er nødvendigt. Derimod vil denne forlængelse fra Øklands skolehus til og med Øklandsbro paaføre kommunen et betydelig større og temmelig kostbart arbejde; da den almindelige befolkning i Valestrand sidder i mindre bra økonomisk forfatning magter man ikke at ofre mere paa anlæg af nye veie en høist nødvendigt, især nu da man for kort tid tilbage har afsluttet et nyt bygdeveis arbejde.

Chr. Sundnes, A. Gramshaug, Even J. Valen, Jan O. Fagerland.

Majoriteten skal i anledning minoritetens protokoltilføjelse tillade sig at bemærke: Den paapegede forlængelse i linien fra Øklandsskolehus til og med Øklandsbro gjelder kun en længde av c. 600 meter.

I betragtning af at det af de interesserede tegnede frivillige arbejde 100 dagsværk aarlig kun er betinget af at veien bevilges minst saa langt som til og med Øklandsbro, tror man at de store udgifter herved omtrent vil ærstattes, skulde endelig en liden merudgift herved paafølge vil dette dog blive fordelt paa 5 aar, som veien tænkes oparbejdet paa, og det formenes at herredets økonomiske forfatning ikke synderlig vil forverres herved.

Derimod vil de 4 gaardbrugere og 2 husmænd faa en betydelig lettere adgang til veien, der daglig ogsaa benyttes til skolevei ligesom at veien meget let vil kunne sættes i forbindelse med befolkningen i Øklandsnæs, hvorfra der allerede gaar en oparbejdet gaardsvei henmod linens endepunkt

Dernæst føler majoriteten det moralskt retfærdigt at de paa vestre side af Førdespollen c. ¼ af herredets befolkning faa oparbejdet dette veistykke da der paa østre side av Pollen allerede er oparbejdet baade hovedveie og bygdeveie og oparbejdelsen er udført efter matrikullen paa det hele herred.

G. Egeland

**Aar 1896 den 3 juni** sammentraadte Valestrand herredsstyrelse til møde hos landhandler Johs. S. Ringøen i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af formanden Th. Hope i hvis sted suppleanten Kr. Sydnes mødte.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Amtmanden har under 19 f.m. meddelt, at regjeringen under 15 s.m. har tilskrevet ham at før naadigst approbation kan gives paa herredsstyrelsens beslutning af 2 mai sl. angaaende bevilling til oparbejdelse af bygdevei fra Egeland til og med Øklandsbro, maa sagen forelægges amtsformandskabet for at det kan vise sig, hvorvidt det forudsatte ~~amts~~bidrag af amtskommunen vil erholdes.

I den anledning henstilles amtmanden til ordføreren at forandlede herredsstyrelsens beslutning om veianlægget meddelt i udfyldning af der for bestemt blanket.

I anledning heraf fattedes med 7 mod 5 stemmer saadan

beslutning:

1. Veianlægget "Egeland til og med Øklandsbro" oparbejdes for Valestrands herreds regning efter veibestyrelsens anordning og under af samme antagen opsynsmand.
  2. Anlægget fuldføres i løbet af 5 aar, idet herredsstyrelsen garanterer for udredelsen af de omkostninger, som maatte vise sig at tiltrænges til anlæggets oparbejdelse udover overslagssummen.
  3. Fornøden grund til anlæggets afgives uden udgifte for det fond, hvortil amtskassen yder bidrag.
  4. De private bidrag erlægges i rette tid garanteres af kommunen, som i tilfælde bidragene helt eller delvis bestaar i private tegnede dagsværk har at svare 2- to - kroner for hvært forsømt dagsværk, med mindre der senest 14 dage efter arbeidet paabegyndelse er sendt anlæggets regnskabsfører underretning fra vedkommende arbejdspligter om, at dagsværkene ønskes indløst med pengebidrag, i hvilket tilfælde der kun erlægges sædvanlig pris kr. 1,60 pr. dagsværk.
  5. Hvad der – foruden det forventede amtsbidrag og de private bidrag – tiltrænges til anlæggets oparbejdelse, bevilges udredt af Valestrand kommune med en aarlig ydelse af den der falder paa kommunen.
  6. Naar anlægget er færdigbygget og herredsstyrelsen eller ordføreren paa dennes vægne er givet anledning til at gjøre sine bemærkninger ved samme, overtages det af Valestrands kommune til vedligeholdelse for dettes regning. Hvis det af veibestyrelsen maatte ansees fornødent overtages vedligeholdelsen stykkevis, efter som anlægget fuldføres.
  7. Ovenstaaende beslutning er fattet under forudsætning af, at amtskassen bidrager 1/5 af samtlige til anlægget medgaaende omkostninger, heri dog ikke indbefattet ved grundafstaaelse, grind og gjerdehold.
- 2. Under 24 juni f.a. behandlede amtsformandskabet en forestilling angaaende præmier for fældning af "kraaka", hvilken det besluttede forelagt amtets herredsstyrelser for derefter at tages under behandling af indeværende aars amtsformandskab.

I henhold til ovenstaaende har amtmanden under 4 mai s.l. henstillet til herredsstyrelsen at udtale sig om forestillingen.

Enstemmig besluttedes:

Herredsstyrelsen er af den opfatning at, "kraaka" gjør adskillig skade baade vaar og høst og finder en udryddelse høist paakrævet, hvorfor man maa anbefale at det sættes en præmie for fældning af "kraaka" og at den samme præmie ogsaa maatte gjelde skjærer, der ligedan gjør adskillig skade.

- 3. Forrige aars amtsformandskabe behandlede en skrivelse fra indredepartementet, hvori fremsættes forslag til amtsformandskabet om ihenhold til af 2. juli 1985 § 2 at beslutte at vedlægtes til værneskovens bevarelse bør istandbringes i alle herreder i søndre Bergenhus amt, under hvilken behandling blev besluttet : "Sagens behandling udstaas til næste aar for at herredsstyrelsen kan gives anledning til at tage spørgsmaalet om værneskovslovens ikraftsættelse under behandling"

I henhold hertil har amtmanden under 2 mai s.l. henstillet til herredsstyrelsen at tage spørgsmaalet under overveielse.

Enstemmig udtales:

Uagtet herredsstyrelsen fuldt ud indser værneskovslovens store betydning, kan man dog ikke tilraade lovens ikraftsættelse for Valestrands herred, idet formenes at de

skovstrakter maatte fredes enten ved udhogging eller bevogtes for beiting ifald paa foraaet, hvilket vilde have tilfølge at havnegangen – som er meget forliden for – vilde indskrænkes og andre ulemper vilde paaføres distriktet.

- 4. I anledning O. K. Dyviks forslag om forandring i fredningstiden for Aarhane, skal herredsstyrelsen tillade sig at udtale:

~~Forslaget~~ dette distrikt finder man ingen grund til nogen forandring.

- 5. Skrivelse fra civilingeniør H. E. Mohn, hvori han tilbyder sig at kontrollere m.v. lynafledere paa kirken.

Enstemmig besluttedes:

Herredsstyrelsen er af den formening at lynafledere paa kirken er i orden og finder en kontraal fortiden upaakrævet.

Mødet hævet :

G. Egeland, Chr. Sundnes, Kr. Sydnes, Johs. S. Ringøen, A. Hauge,  
Martin Mjaanes, A. Gramshaug, Even J. Valen, Jan O. Fagerland,  
Helge H. Økland, Ole M. Lindaas, Nils H. Vidhovde.

**Aar 1896 den 29 august** sammentraadte Valestrands formandskab til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.  
Samtlige formænd tilstede.

- Sag 1. Indberetning ihenhold til lov af 17 aug. 1845 om middelpriiserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1<sup>ste</sup> juli 1895 til 30 juni 1896.

For rug	pr. hektoliter	kr. 6,30
- byg	-	” 6,50
- havre	-	” 4,40

Mødet hævet !

G. Egeland                      Chr. Sundnes                      Th. Hope

Samme dag og sted afholdtes herredsstyrelsesmøde.

Et lovlig antal medlemmer var tilsted.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Rundskrivelse fra rigsforsikringsanstalten, hvori anmodes om at fastsættes af løn for den i distriktet fungerende tilsynsmand.

Lønningen bestemtes til kr. 15,00 pr. aar mod at det halve beløb refunderes av staten.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Thr. Hope, Johs. S. Ringøen, A. Gramshaug,  
A. Hauge, Nils H. Vidhovde, Even J. Valen

**Aar 1896 den 24 sept.** sammentraadete Valestrands formandskab til møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Samtlige formænd tilstede.

- Sag 1. Det sædvanlige overslag over herredets udgifter og indtægter for 1897 med forslag og paalæg af herredsskat afgaves saaledes :

A. Kommunale udgifter:

1. Lønninger	Kr. 140,00
2. Vinterarbeide paa hovedveien	« 20,00
3. Administrationsudgifter	« 20,00 = kr. 180,00

B. Kirkelige udgifter

1. Renter og afdrag paa laan	Kr. 360,00
2. Skyds udgifter	” 70,00
3. Skatter og reparationer	” 50,00
4. Lønninger	” 30,00 = ” 510,00

C. Skolevæsenets udgifter

1. Kost og lønn til 84 skoleuger	« 1272,00
2. Brænde og renhold	« 68,00
3. Renter og afdrag paa laan til det offentlige og private.	” 196,00
4. Skatter og reparationer	” 50,00
5. Til P. Bjørgens børn at søge skolen paa Enstabøvd	” 10,00
6. Leie av lokale	” 24,00
7. Godtgjørelse til Vikebygd kommune for et børn paa Nygaard	« 8,00
8. Til en eventuel fortsættelsesskole	” 200,00
9. Tilfældige udgifter	” 25,00 = ” 1853,00

D. Fattigvæsenets udgifter.

1. Til forældreløse børn med fl.	” 370,12
2. Lægdshold til 2 lægdslemmer	” 182,50
3. Delvis understøttede	” 90,62
4. Hus – og grundeleie	” 123,00
5. Læge og medisin	” 40,00
6. Klæder og sko	” 30,00
7. Reparationer	” 40,00
8. Tilfældige utgifter	” 123,76 = ” 1000,00

E. Amtsskat

	” 900,00
Tilsammen kroner	4443,00

Til dækkelse af udgifterne foreslaaes :

I.	1. Handelsskat af Johs, S. Ringøen	kr. 40,00
	do. O. Andr. Lier	” 40,00
	do. Helge Olsen	“ 20,00 = kr. 100,00
	2. Fisketiendeerstatning	” 110,00
	3. Statsbidrag 1/3 af kost og løn til 84 skoleuger	” 424,00
	4. Indtægt af Øklands lærerjord	” 32,00
	5. Statsbidrag til for en eventuell fortsættelsesskole	150,00
	6. Skatteblokke	20,00 = kr. 836,00
II.	Til herredskassen var udlignet i 1892, 93 og 94 kr, 5,00	
	1895 kre. 5,60 og for 1896 kr. 5,30 pr skyldmark.	
	For 1897 foreslaaes udlignet kr. 5,30 pr. skyldmark,	
	Hvorved udkommer paa 259,31 mark.	” 1374,34
	Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt	« 2232,66
	Ballance kroner	4443,00

Mødet hævet !

G. Egeland

Th. Hope

Chr. Sundnes

**Aar 1896 den 12 oktober** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde hos landh. Johs. S. Ringøen i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af repræsentanten Nils H. Vidhovde i hvis sted supplanten Erik R. Vidhovde var indkaldt og mødte.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Ordføreren oplyste at herredskasserer M. Økland mundtlig til ham havde opsagt sin bestilling som saadan ved kommende aarsskifte paa grund af at han var ansat som kirkesanger og lærer i Udsire og i den nærmeste fremtid og maatte fraflytte distriktet. Enstemmig besluttedes:
- Ordføreren paalægger at bekendtgjøre posten ledig med den hidtil haftes løn kr. 60,00 aarlig og at lebhavere maatte melde sig skriftlig til ordføreren inden udgangen af november maaned førstkommende.
- 2. Valg paa 3 medlemmer af ligningskommissionen i stedet for de udtrædende nemlig Ole O. Bjørgen, Johs P. Haugland og Martin A. Mjaanes. Valgte blev Peder A. Bjørgen, Erik R. Vidhovde og Peder R. Mjaanes, og til suppleanter Anfin N. Bjørgen, Nils J. Eidsvaag, Nils L. Økland, Hendrik Ulveraker, Nils J. Berge, Ole M. Lindaas, Jan Fagerland og Ole H. Økland.
  - 3. Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes A. Hauge, Th. Hope, Ole M. Lindaas og Helge H. Økland.
  - 4. Valg paa et medlem, der i tilfælde har at tiltræde amtsskattekommissionen for Valestrands skattedistrikt.  
Enstemmig valgtes G. Egeland.
  - 5. Som løn til en sekreter til ligningskommissionen for kommende aar at bevilges en godtgjørelse af herredskassen stor kr. 20,00. –
  - 6. Formandskabets budgetforslag af 24 sept. sl. med forslag om paalæg af herredskat for 1897. Overslaget oplæstes og vedtages i sin helhed overensstemmende med forslaget.  
Skolestyret paalægges at ingaa til amtsskolestyre med andragende om sædvanligt bidrag af amtsskolekassen til den i overslaget i dag bevilgede fortsættelsesskole.
  - 7. Fogden anmoder om at fordele og indfordre den i dag til udlingning besluttede eiendomskat.
  - 8. Dission at herredsregnskabet for 1895 afgaves saaledes:  
Post 1. bortfalder  
Post 2. bortfalder.  
Beholdning: a. I Fjon sparebank kr. 794,73 Til observation  
b. Kontant i kassen ” 275,74 ” ”
- Med hensyn til det beløb der er opført som uerholdeligt nemlig i Svend Svendson Brokenæss dødsbo kr. 5,40 og Johs. H. Mjaanes, s dødsbo kr. 15,09 = tilsam. 20,49 skal dissionen henstille til kassereren at oplyse grunden til hvorfor ikke nævnte beløb er kommet til indtægt i kassen, da disse boe allerede er afsluttet. Dette henstaar indtil den forlangte besvarelse er tilveiebragt.
- 10. Da ladebygningen paa Øklandslærerjord er saa daarlig at man ikke længer med god

samvittighed kan paalægge boeren at vedligeholdelsen samme og finder en reparation aldeles uraadelig besluttedes herredsstyrelsen enstemmig at ny ladebygning bliver at opføre paa nævnte lærerjord og at arbeidet paabegyndes saa snart anledning gives til næste vaar.

Skolestyret paalægges at indgaa til amtsskolestyret med andragende om sædvanligt bidrag af amtsskolekassen til ovennævnte ladebygning.

- 11. Til kirkeværge i steden for M. Økland valgtes enstemmig kirkesanger B. L. Tvedt. Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Johs. S. Ringøen, A. Hauge,  
Ole M. Lindaas, Martin Mjaanes, Erik R. Vidhovde, Jan O. Fagerland,  
A. Gramshaug, Helge H. Økland

**Aar 1896 den 18 desember** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde hos landhl. Johs. S. Ringøen i Valevaag efter sædvanlig betimelig bekjæntgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af repræsentanten Jan O. Fagerland i hvis sted supleanten Samuel O. Fagerland mødte.

- Sag 1. Ordføreren oplyste at han ifølge beslutning i sidste afholdte herredsstyremøde havde bekjæntgjort den ledige herredskassererpost saaledes:

Posten som herredskasserer i Valestrand er ledig ifra nytaar 1897 med en aarlig løn stor kr. 60,00.

Ansøkninger maa være indsedte inden udgangen af november maaned førstkomme til undertegnede.

Ansøgere maa, itilfælde, være forberedte paa at stille tilfredsstillende kaution, ligesaa tilpligtes den vordende kasserer at afholde nogle møder hvært aar i udkanterne af sognet til modtagelser af skatter og udbetaling af fordringer.

Kasserern ansættes paa 3 maaneders gjensidig opsigelse.

Som ansøgere til posten har meldt sig gaardbrugerne Anfinn O. Hauge og Johannes J. Tvedte.

Enstemmig antages paa ovennevnte betingelser førstnevnte Anfin O. Hauge til kasserer fra 1897 at regne.

Forsamlingen ansaa A. Hauge for fuldstendig solid uden kaution.

- 2. Skrivelse fra Peder A. Bjørgen af 28 f.m., hvori han andrager om godtgjørelse for at han maa holde sine børn paa skole i Enstabøvd. Enstemmig besluttedes: I nævnte øiemed bliver kr. 15,00 at udbetale af herredskassen.
- 3. Ordføreren oplyste at han havde formaaet amtsagronomen paa en gennemreise at gjøre et rids til den i sidste mødes bevilgede udhusbygning paa Øklands lærerjord. Ridsen fremvistes, ligesaa refereredes en skrivelse som medfulgte samme, hvori agronomen paa det bestemtedes fraaader at opføre ladebygning paa den gamle tomt. I anledning heraf besluttedes:  
Udhusbygningen paa Øklands lærerjord bliver at opføre paa den af amtsagronomen udseede tomt og væsentlig efter ridsen.  
En kommite sammen med lærer Sydnes valgtes til at forestaa byggerarbeidet nemlig Helge H. Økland, Martin A. Mjaanes og G. Egeland.

- 4. Paa begjering gives landhandler Johs. S. Ringøen i Valevaag ret til udsalg af øl og vin med alle lovlige forbehold.
- 5. Skrivelse fra opsidderne paa Fagerland, Vestvik og Sætre, hvori de andrager om at blive fritagne for at deltage i oparbejdelse af bygdeveie inden herredet, med at de forbinder sig til at oparbejde vei fra Fagerland og Vestvik til Røe eller Tvedt i Sveen og at vedligeholde samme med at blive fritagne for at forrette vedligeholdsarbeid paa andre veie inden herredet samt andrager om at opsynsmanden til den eventuelle vei maa blive lønnet af herredskassen.

Beslutning:

Under sagens diskussion ~~og under samme~~ fremkom forskjellige meninger om hvorvidt en saadan afsondring i et lidet herred som Valestrand var heldigt saavel for de inforetereds som for herredet og hvorledes den paasøkte ordning i tilfældet bedst kunde gennemføres, hvorfor man enst. besluttede sagen udsat indtil det bliver undersøgt af de interesserede, hvorvidt fri grund og materialier kan erholdes til den del af veien som ligger inden Sveens herreds grændser.

Ordøreren paalægges at indgaa til veibestyrelsen med spørgsmaal i sagens anledning.

Mødet hævet.

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Arne Gramshaug, A. Hauge,  
 Johs. S. Ringøen, Even J. Valen, Ole M. Lindaas, Martin Mjaanes,  
 Samuel O. Fagerland, Nils H. Vidhovde, Helge H. Økland.

**Aar 1897 den 13 februar** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde hos landhandler Johs. S. Ringøen i Valevaag, efter sædvanlig bekjendtgjørelse Af medlemmerne udeblev formanden Th. Hope samt repræsentanterne Even J. Valen, Ole M. Lindaas, Martin A. Mjaanes og Helge H. Økland. Representant supleant Erik R. Vidhovde var tilsagt og mødte.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Ordføreren i Sveen har under 28 f.m. oversendt en del dokumenter fra samtlige prestegjeldets skolestyrer, hvori disse foreslaar oprettelsen af en 6 maaneders fortsettelsesskole for Sveens prestegjeld stationeret paa Førde. Efter skolestyrernes budgetforslag til nævnte skole vil der blive at udrede af Sveens og Valestrands herreder kr 400,00, hvorom der andrages. Sagen har været behandlet af Sveen og Vikebygds sognestyre hvoraf udskrift følger. Enstemmig besluttedes:  
 Uagtet herredsstyrelsen indser den store betydning en saadan skole vilde have for prestegjeldet, finder man dog ikke fortiden at kunde gaa med nogen bevilling i nævnte øiemed, da man allerede har besluttet oprettelsen af en 2 maaneders fortsættelsesskole i Valestrands kommune i kommende vinter.
- Sag 2. Ordføreren refererede 3 indkomne nye andragende om laan til sammen kr. 1000,00 af det ved statsmidler oprettede Huslaanefond.
1. Andragende fra Lars A. Brudvik om et laan af nævnte statsmidler stort kr. 400,00 hvori han tilbyder ~~mød~~ første prioritets pantesikkerhed i sine paa Haugene staaende huser.



2. Andragende fra Tjerand R. Enstabøvold om et laan af samme fond stort kr. 400,00 hvori han tilbyder pant i et Vaaningshus som han agter at købe.
3. Andragende fra Baard B. Enstabøvold om et laan af samme fond stort kr. 200,00, hvori han tilbyder 1<sup>ste</sup> prioritets pantesikkerhed i sine paa Enstabøvolds staaende huse.

Enstemmig besluttedes:

”Huslaanefond” indvilges under forudsætning af at saadant laan af Valestrands kommune kan opnaaes, samt paa Vilkaar som i vedkommende stortingsbeslutning og departementsskrivelse bestemt og for øvrigt paa betingelse af at der gives kommunen 1<sup>ste</sup> prioritets pantesikkerhed i vedkommendes huse og at laan no. 1 tilbagebetales i løbet af 20 aar og laan no 2. i 25 aar.

Ordføreren bemyndiges til saasnart de nævnte betingelser er vedtagne, at indgaa til indredepartementet med fornødent laane andragende for Baard B. Enstabøvold stort kr. 200,00 da Valestrands kommune allerede af nævnte statsmidler har bevilling paa 400,00 der endnu ikke er hævet.

Forsaavidt angaar andragendet no. 2 finder herredsstyrelsen ikke at kunne imødekomme, saalænge ikke vedkommende har faat kjøbt grund eller fæste paa samme for levetid for det i andragendet omhandlede hus.

” 3. Til at revidere herredsregnskabet for 1896 valgtes enstemmig kirkesanger B. L. Tvedt og Anfin O. Hauge.

” 4. Til indkjøb af Stryknin ( rævegift ) bevilges af herredskassen kr. 15,00. Lars A. Valen, der er en mand som har haft befattning med saadan gift før og som herredsstyrelsen fuldtud anser paalidelig til at bruge samme, har ogsaa nu erklært sig villig at ~~overtage som~~ modtage og ~~hæ~~ udlægge giften.

Ordføreren paalægges at rekvirere samme snarest paa herredskassens regning. Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, A. Hauge, A. Gramshaug, Jos. S. Ringøen,  
Erik R. Vidhovde, Nils H. Vidhovde.

**Aar 1897 den 24 mars** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde hos landhandler Johs. S. Ringøen i Valevaag efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse Af medlemmerne udeblev formanden Chr. Sundnes i hvis sted suppleanten Reiar A. Valen var indkaldt og mødte.

Ligesaa var fraværende repræsentanterne A. Hauge, A. Gramshaug og Jan O. Fagerland, i disses sted var indkaldt og mødte suppleanterne Erik R. Vidhovde og Reinert A. Mjaanes.

Til behandling forelaa :

Sag 1. Reffereredes skrivelse fra amtmanden af 5 ds., hvori han meddeler at den kgl. norske regjeringsdepartementet for de offentlige arbeider har under 23 f.m. tilskrevet ham saaledes :

”Ved høieste resolution af 19 febr. sl. er det bestemt.

At de af formænd og representanter i Valestrands herred, søndre Bergenhus amt, under 15 mai 1895 og 2 mai 1896 med mindre ind 2/3 stemmetal fallede beslutninger om oparbejdelse af bygdeveie fra Egeland til og med Øklandsbro i henhold til lov af om formandskaber paa landet af 14 januar 1837 § 38 naadigst approberes.

Ind videre meddeler amtmanden i henhold til departementets underdanigste foredrag til ovenanførte resolution, at da beslutningen af 3 juni 1896 der angives efter sit indhold nærmere herredets forpligtelser med hensyn til anlæggets og dets oparbejdelse, med da denne er fattet med utilstrekkelig pluralitet og ikke paany har vært herredsstyrelsen forelagt er beslutningen ikke for nærværende gjenstand for approbation.

Amtmanden anmoder i den anledning beslutningen af 3 juni 1896 snarest muligt gjort til gjenstand for ny behandling af Valestrands herredsstyrelse.

Sagen optages til ny 2<sup>de</sup> gangs behandling :

Enstemmig besluttedes ;

1. Veianlægget Egeland til og med Øklandsbro oparbejdes for Valestrands herreds regning efter veibestyrelsens anordning og under af samme antagende opsynsmand.
2. Anlægget fuldføres i løbet af 5 – fem – aar, idet herredsstyrelsen garanterer for udredelsen af de omkostninger, som maaatte vise sig at tiltrænges til anlæggets oparbejdelse udover overslagssummen.
3. Fornøden grund til anlægget afgives uden udgift for det fond, hvortil amtskassen yder bidrag.
4. De private bidrags erlæggelse i rett tid garanteres af kommunen, som i tilfælde bidragene helt eller delvis bestaar i privattegnede dagsværk har at tilsvare 2 – to – kroner for hvært forsømt dagsværk, men mindre der senest 14 dage før arbeidets paabegyndelse er sendt anlæggets regnskabsfører underretning fra vedkommende arbejdspligtige om at dagsværkene ønskes indløste i pengebidrag, i hvilket tilfælde der kun ærleggs sædvanlig pris kr. 1,60 pr. dagsværk.
5. Hvad der, foruden det forventede amstbidrag og de private bidrag – tiltrænges til anlæggets oparbejdelse, bevilges udredet af Valestrands kommune, med en aarlig ydelse af den det der falder paa kommunen.
6. Naar anlægget er ferdigbygget og herredsstyrelsen eller ordføreren paa dennes vægne er givet anledning til at gjøre sin bemerkning ved samme, overtages det af Valestrands kommune til vedligeholdelse for dettes regning. Hvis det af veibestyrelsen maatte ansees formodent overtages vedligeholdelsen før stykkevis, efter som anlægget fuldføres.
7. Ovenstaaende beslutning er fattet under forudsætning af, at amtskassen bidrager 1/5 del af samtlige til anlægget medgaaende omkostninger heri dog ikke indbefattet omkostninger ved grundafstaaelsen, grunder og gjerdehold.

Sag 2. Til ovennævnte veianlæg vedtages enstemmig saadant regulativ:

Paa matrikelen udlignes saaledes, de brug som har under ½ mark skal aarlig svare 2 dagsværk fra 0,50 til og med 0,99 – 3 dagsværk fra 1 mark til og med 1,49 – 4 dagsværk, fra 1,50 til 1,99 – 5 dagsværk o.s.v. indtil mark 4,99 og fra 5 – 6 m. 12 fra 6 – 7 – 13 o.s.v. dog saaledes at de 2<sup>de</sup> afsidesliggende gaarde Haugsbo og Bjørgen skal være fritagne for arbeide, men hvis der i fremtiden skulde blive oparbejdet det prosjekterede veianlæg Haugsgjerd – Bjørgen til Haugsbo skal nævnte gaardes opsiddere oparbejde sine dagsværk her som de vilde faaet efter den i dag vedtagne udligning til veianlægget Egeland – Øklandsbro.

- ” 3. Andragende fra opsidderene paa gaarden Strømø om at faa amtsingeniøren til at opgaa og kalkulere en vei fra Strømø til veien Eidet – Haugeland. Ordføreren paaalægges at indgaa gjennom amtet til amtsingeniøren med andragende til at faa opgaat og kalulære ovennævnte omsøgte veianlæg.

Mødet hævet ! G. Egeland, Th. Hope, Reier A. Valen, Erik B. Vidhovde, Johs. S. Ringøen, Even J. Valen, Reinert P. Mjaanæs, Ole M. Lindaas, Nils H. Vidhovde, Martin Mjaanes.

**Aar 1897 den 13 mai** sammentraate Valestrands herredsstyrelse til møde hos landhl. Johs. S. Ringøen i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev formændene Chr. Sundnes og Th. Hope, suppleanten Reiar A. Valen var indkaldt og mødte.

Ligesaa var fraværende representanten Jan O. Fagerland.

- Sag 1. Skrivelse fra Ole L. Vatne, hvori han andrager om kommunens garanti for et laan han agter at søge af jorddyrknigngsfondet, stort kr. 400,00 mod at han tilbyder kommunen 1<sup>te</sup> prioritetssikkerhet i sin eiede gaardspart gaardsno. 8, brugsno. 1 i Valestrands sogn af skyld 0,17; dog uden hus.

Kart og beskrivelse fra amtsagronom Jaastad over det felt som agtes dyrket, følger vedlagt.

Enstemmig besluttedes:

Det ovenstående garanti indvilges paa betingelse af at den tilbudte sikkerheden omfatter ogsaa de paa eiendommen staaende huser.

- Sag 2. Skrivelse fra Lars K. Økland af 4<sup>de</sup> ds., hvori han andrager om et laan af Jordendkjøbsfondet stort kr. 400,00.

2. Skrivelse fra Abraham J. Økland af 12<sup>de</sup> ds., hvori han andrager om et laan i Huslaanefondet stort kr. 200,00.

3. Skrivelse fra Halvor J. Eidsvaag af 10<sup>de</sup> ds., hvori han andrager om et laan af Huslaanefondet stort kr. 200,00.

Samtlige laaneandragender – tilsammen kr. 800,00 – indvilges under forudsætning af, at saadant laan af Valestrands kommune, kan opnaaes, samt paa ~~betingelser~~ vilkaar som i vedkommende stortingsbeslutning og departementsskrivelse bestemt og for øvrigt paa betingelse af, at der gives kommunen 1<sup>ts</sup> prioritets pantesikkerhed har vedkommende laaneandragere og at beløbet tilbagebetales med renter og afdrag i 25 aar.

Ordføreren bemyndiget til, saa snart de nævnte vilkaar og betingelser er vedtagne, at indgaa til indredepartementet med fornødent laaneandragende for ovennævnte.

Mødet hævet !

G. Egeland, Reier A. Valen, Johs. S. Ringøen, A. Hauge, A. Gramshaug, Martin Mjaanes, Nils H. Vidhovde, Even J. Valen, Helge H. Økland, Ole M. Lindaas.

**Aar 1897 den 10 august** sammentraadte Sveen og Valestrands herredstyrelser til kombinert møde i tinglokale paa Førde efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse. Fraværende fra Sveen repræsentanterne Ysten Braatvedt, Ole A. Lie, Anfin O. Drange, Jon Laakne, Jens E. Østvik og Jorg. Hovarsholm. Fra Velestrand formændene Chr. Sundnes og Th. Hope i hvis sted suppleanterne lærer Kr. Sydnes og Reiar A. Valen var beordret og mødte.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Til behandling :

- Sag 1. Skrivelse fra fogden i Søndhordland af 2<sup>de</sup> f.m. hvori han anmoder Sveen og Valestrands herredsstyrelser i forening at vælge et medlem af fiskeribestyrelsen for Søndhordland isteden for den fratrædende Johannes M. Lønning.

Enstemmig gjenvalgtes Johannes M. Lønning.

Mødet hævet !

G. Egeland, I. Rodvold, J. Haukaas, Kr. Sydnes, Jørg. Framnes,  
Reier A. Valen, A. Eritslund, Johan O. Sveen.

Samme dag og sted afholdtes herredsstyrelsens møde for Valestrand samme medlemmer som i forrige møde fra Valestrand var tilstede.

Til behandlign forelaa:

- Sag 1. Rundskrivelse fra finantsdepartementet af 10 juni sl. hertil oversendt af fogden den 25 s.m. hvori begjæres udtalelse om hvorvidt man er villig at indgaa paa den af departementets forestaaende ordning med hensyn til indberedning af de trykte stortingsforhandlinger.

Enstemmig udtalelse:

Herredsstyrelsen er ening i at indbindingen udføres paa den af finantsdepartementets iforslagbragte ordning for det første aar, men skulde det senere vise sig at man kunde faa indbindingen udført billigere og lige godt andensteds, vil man i fremtiden ikke være bunden ved denne beslutning.

- ” 2. Rundskrivelse fra rigsforsikringsanstalten af 3<sup>die</sup> f.m., hvori det henstilles til ordføreren om at drage omsorg for, at nye beskikkelser finder sted, naar tilsynsmændernes funktionstid udløber.

I anledning heraf foretages valg paa tilsynsmand for herredet.

Enstemmig gjenvalgtes den udtrædende nemlig Chr. Sundnes.

Lønnen bestemtes til kr. 15,00 pr aar ( samme som tidligere )

- « 3. Skrivelse fra landhandler Andr. B. Lier, hvori han andrager om nedsættelse i sin handelsskat for eftertiden.

Mod 1 stemme besluttedes: Andragende indvilges ikke.

Nils H. Vidhovde stemte for en nedsættelse af kr. 20,00

Mødet hævet !

G. Egeland, Kr. Sydnes, Reier A. Valen, Johs. S. Ringøen, Jan O. Fagerland,  
A. Gramshaug, E. Valen, Martin Mjaanes, Helge H. Økland, Ole M. Lindaas,  
Nils H. Vidhovde, A. Hauge.

Samme dag og sted afholdtes formandskabsmøde.

Til behandling:

- Sag 1. Indberetning i henhold til lov af 17 august 1848 om middelspriserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1 juli 1896 til 30 juni 1897.

Middelprierne afgaves saaledes:

For rug	pr. hektoliter	kr. 6,80
” byg	”	” 6,60
” Havre	”	” 4,60

Mødet hævet !

G. Egeland

Kr. Sydnes

Reier A. Valen

**Aar 1897 den 18 september** sammentraadte Valestrands formænd til møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Samtlige formænd tilstede.

Sag 1. Det sædvanlige overslag over herredets udgifter og indtægter for aaret 1898 med forslag om paalæg af herredsskat afgaves saaledes :

A. Kommunale udgifter :

1. Lønninger	kr. 140,00	
2. Vinterarbeide paa hovedveien	” 20,00	
3. Administrations udgifter	” 20,00	kr. 180,00

B. Kirkelige udgifter:

1. Renter og afdrag paa laan	” 350,00	
2. Skydsudgifter	” 70,00	
3. Skatter og reparationer	” 50,00	
4. Lønningeer	” 30,00	” 500,00

C. Skolevæsenets udgifter:

1. Kost og løn til 84 skoleuger	” 1272,00	
2. Brænde og renhold	” 68,00	
3. Renter og afdrag paa laan til det offentlige og private	” 190,00	
4. Skatter og reparationer	” 50,00	
5. Til P. Bjørgens børn for at søge Skole pa Enstabøvold	” 10,00	
6. Godtgjørelse til Vikebygd for børn paa Nygaard	« 8,00	
7. Leie af lokale	« 24,00	
8. Til en 2 maanders fortsættelsskole	« 200,00	
9. Tilfældige udgifter	” 25,00	” 1847,00

D. Fattigvæsenets udgifter :

1. Til forældreløse børn med fl.	” 250,00	
2. Lægdshold til 3 lægdslemmer	” 273,75	
3. Delvis understøttede	” 272,00	
4. Hus – og grundeleie	” 143,00	
5. Læge og medisin	” 40,00	
6. Klæder og sko	” 30,00	
7. Reparationer	” 30,00	
8. Tilfældige udgifter	” 200,00	” 1238,75

E. Amstsskat

	”	882,00
Tilsammen		4647,75

I. Til dækkelse af udgifterne foreslaaes :

1. Handelsskat af Johs. S. Ringøen	kr. 40,00	
do. ” O. Andr.Lien	” 40,00	
do. “ Helge Olsen	“ 20,00	kr. 100,00
2. Fisketendeerstatning	« 110,00	
3. Statsbidrag 1/3 af kost og løn til 84 skoleuger	424,00	
4. Amtsbidrag til fortsettelsesskolen	” 150,00	
5. Intægt af Øklands lærergaard	” 32,00	
6. Fattigblokpeng	” 20,00	
7. Solgte gjenstander efter fattige	” 130,00	= 966,00

II Til herredskassen var udlignet for 1893 og 94 kr. 5,00, 1895 kr. 5,60, 1896 og 97 kr. 5,30 pr. skyldmark.

For 1898 foreslaaes udlignet kr. 5,30 pr. skyldmark	
Hvorved udkommer paa 259,30 mark.	” 1374,34
Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt	« 2307,41
Ballance	kr. 4647,75

Sag 2. I henhold til § 45 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1<sup>de</sup> juli 1887 gennemgikkes den af lensmanden med skrivelse af 20 aug sl. fremsendte jurimandtal, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs § 44 bestemmer af hvilket mandtal nærværende møde har at bringe i forslag 2 lagrettemænd i henhold til lagmand V. S. Dahls skrivelse af 18 august sl. og 4 domsmænd ifølge skrivelse fra Søndhordlands sorenskriver af 9<sup>de</sup> f.m.

Ifølge lensmandens ovenanførte skrivelse er noget forlangende eller besvaring i anledning mandtalet ikke indkommet.

Forslag til valg af det samlede antal lagrette – og domsmænd for 1898 – 1899 afgaves saaledes :

Gaardbruger Chr. Sundnes, do. Anfind O. Hauge, do Th. Hope, do. G. Egeland og lærer Kr. Sydnes hvær med 4 stemmer og landhandler Johannes S. Ringøen med 3 stemmer.

Under behandlingen af sidste sag deltog distriktets lensmand samt den ene af suppleanterne for forlegelseskommissionen, Th. Hope og suppleant Kr. Sydnes isteden for formanden Th. Hope.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Løvig, Th. Hope, Chr. Sundnes, Kr. Sydnes.

**Aar 1897 den 9 oktober** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde hos landhl. Johs. S. Ringøen i Valevaag efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af repræsentanterne Nils H. Vidhovde og ~~Anfin O. Hauge~~.

Til behandling forelaa :

Sag 1. Formandskabets budgetforslag af 18 f.m. med forslag om paalæg af herredsskat, der har været udlagt i lovbealet tid:

Overslaget oplæstes og vedtages ~~overstemt~~ med den forandring at lægdslemmet Gundvor Brokenæs's lægdspris kr. 0,25 pr. dag forhøies til kr. 0,30 hvilket ~~og~~ har en indflydelse paa fattigbudgetet med en merudgift af kr. 18,25.

Sag 2. Efter tur udgaar at ligningskommissionen Ole. D. Økland, Endre J. Viken og Reinert J. Tvedte.

I disses sted valgtes Mads S. Økland, Ole O. Lindaas og Lars Aa. Enstadbøvold.

Til supleanter for ligningskommissionen Anfin N. Bjørgen, Nils J. Eidsvaag, Nils L. Økland, Hendrik J. Ulveraker, Nils J. Berge, Johannes S. Storhaug, Jan O. Fagerland, Lars S. Egeland og Lars K. Økland.

- 3. Af fattigkommissionen udgaar ved nytaar medlemmerne Jørgen Egeland og Ole O. Lindaas.

I disses sted valgtes Engel O. Lindaas og Martin A. Mjaanes. Til supleanter valgtes Johannes J. Tvedte, Lars B. Lier og Reinert P. Mjaanes.

- 4. Til overligningskommissionen valgtes Anfin O. Hauge, Th. Hope, Ole M. Lindaas og Helge H. Økland.

- 5. Valg paa et medlem der i tilfælde har at tiltræde amtsskattekommissionen for Valestands skattedistrikt.  
Enstemmig valgtes G. Egeland og til suppleant Arne O. Gramshaug.
- 6. Som løn til en sekreter til ligningskommissionen for kommende aar bevilges en godtgjørelse stor kr. 20,00. –
- 7. Fogden anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat.
- 8. Ordføreren anmodes om at have den for Valestrands kirke for 1897 tilfaldende fisketiendeerstatning.
- 9. Torbjørn Hope fremførte en anke for forsamlingen at gaarden Hope og Flaaten havde haft et baadfæste paa Eidet, og da veianlægget Eidet – Haugland var færdigbygget blev fløitet efter overnskomst indmuret i selve veien til fri afbenyttelse da man fandt at det var et stort gode for reisende at gjøre fast sine baade.

Da nu fløitet er tilintetgjort af en del mænd besluttedes herredsstyrelsen at gjøre ret gjeldende mod vedkommende paa den maade at disse mænd tilpligtes at sætte baadfløitet istand som det før var, og at vedligeholdelsen af fløitet for eftertiden sættes i forbindelse med veianlægget.

10. Skrivelse fra kirkesanger B. L. Tvedt, hvori han andrager om herredsstyrelsen medvirken til at hans laan af jordyrkningsfondet, underlagt ifølge høieste resolution af 13 oktober 1896, maa blive udbetalt paa engang og indsat i en bank og 2<sup>de</sup> mand blev indsat af herredsstyrelsen til og paase arbeidet og udbetale efterhvert som arbeidet skrider frem.

Enstemmig besluttedes:

Ordføreren paalægges at indgaa til vedkommende med ærbødigst andragende om at ovennævnte laan maa blive udbetalt i en termin og behandlet som førnævnt.

( sig. ) G. Egeland

Forsaavidt andragendet bliver indvilget, valgtes ordføreren og viseordføreren agronom Chr. Sundnes til at paase arbeidet og udbetale af laanet efterhvert som arbeidet skrider frem.

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Johs. S. Ringøen, A. Hauge,  
A. Gramshaug, Martin Mjaanes, Even J. Valen, Helge H. Økland,  
Jan O. Fagerland, Ole M. Lindaas

**Aar 1897 den 20 november** sammenttraadte Valestrands formanskab til møde i Valevaag hos landhl. Johs, S. Ringøen, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

~~Formanden Th. Hope fraværende.~~

- Sag 1. Ordføreren refererede om lensmandens skrivelse af 8 novbr. s.l., hvori meddeles at følgende faste brandtakstationsmænd nemlig: 1. Nils Kr. Sundnes, 2 Torbjørn O. Hope og 3 Gregorius G. Egeland har udtjendt deres ombudstid og vil fra 1 januar 1898 af fogden blive udnævnt 3 nye takstationsmænd.

Lensmanden bringer i forslag isteden for no. 1 Kristoffer N. Sundnes og for øvrigt de 2 andre fratrædende og anmoder formandskabet om at afgive sin erklæring over forslaget.

Enstemmig: Lensmandens forslag tiltrædes.

Samme dag og sted afholdes herredsstyrelsens møde. Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af formanden Th. Hope samt repræsentanten Even J. Valen.

Sag 1. I henhold til § 46 foretages valg paa 2 lagrette – og 4 domsmænd for Valestrands herred for 1898 og 1899.

Forslag til valg af lagrette og domsmænd af formandskab, lensmand og forlegelseskommission har været udlagt og bekendtgjørelse udstedt saaledes som ovennævnte § paabyder, men i den anledning er noget forlangende eller besvaring i anledning forslaget ikke indkommet, hvorfor man skred til valg første af det samlede antal. - Den foreslaede landhandler Johs. S. Ringøen underslog sig for valg, paa grundaf sin fremskreden alder.

Valgte blev følgende :

Gaardbr.	G. Egeland	med	11 stem.
do.	Th. Hope	”	11 ”
do.	Ole M. Lindaas	”	11 ”
do.	Chr. Sundnes	”	11 ”
Lærer	Kr. Sydnes	”	11 ”
Gaardbr.	A. Hauge	”	10 ”

Næst disse havde Nils H. Vidhovde 2, kirks. Tvedt 2, stemmer og E. Valen

B. Vidhovde og Jan O. Fagerland hver 1 stemme.

Blandt disse valgtes derefter til lagrettesmænd.

G. Egeland med 11 stemmer

Th. Hope ” 8 -

Næst disse havde Chr. Sundnes 4 og O. Lindaas 1 stemme,

Lensmanden var tilsted og deltog i valget.

Sag 2. Ordføreren refererede en rundskrivelse fra amtmanden i søndre Bergenhus amt, indeholdende indredepartementets fortolkning af § 2 i lov om udskjænkning og udsalg af øl, vin, mjød og cider paa landet af 18 jun 1884, efterat denne er forandret 20 juli 1893, at herredsstyrelserne nu kun har valget mellem at gøre salget overhovedet til gjenstand for bevilling eller at lade alt salg være frit.

I anledning heraf besluttedes enstemmig:

Alt salg av øl og vin m.m. inden herredet skal være forbudt andre end dem, der vinder bevilling paa saadan næring

Sag 3. Den pant som lensmanden 22/10 96 var pantet for herredsskat, efter Helene H. Gramshaug besluttedes enstemmig at anmode lensmanden om at bortsælge ved auktion snarest mulig.

- 4. Ordføreren meddelt at Ole L. Vatnes laan af Jorddyrkingsfondet med kommunegaranti – var indvilget.

I den anledning valgtes 2 mand til paa kommunens vægne – at paase at arbeidet udføres overnensstemmende med den vedtagne plan og erklære sig om at beløbet bliver udbetalt efter hvært som arbeidet skrider frem. Valgte blev agronom Chr. Sundnes og Johs. O. Valen.

- 5. Den i sidste møde valgte ligningsmand og suppleant for Økland er bortreist, man besluttede at vælge en ny suppleant og som saadan valgtes Knut H. Økland.

- 6. Valg paa 3 medlemmer af skolestyrene istenden for Th. Hope, R. Valen og H. Økland. Enstemmig gjenvalgtes Th. Hope og i de andres sted Tjerand A. Valen og Martin A. Mjaanes.

- 7. Valg paa ordfører og viseordfører for kommende aar.

Valgt blev til ordfører G. Egeland med 11 stemmer og til viseordfører Chr. Sundnes ligeledes med 11 stemmer.



De nyvalgte medlemmer var tilstede og deltoget i valget i de 2 sidste sager, men ikke de ved aaret udtrædende. –

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Hauge, A. Gramshaug, Martin Mjaanes, Johs. S. Ringøen, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland, Helge H. Økland, Johannes O. Valen, Nils H. Vidhovde, Simon S. Framnæs.

**Aar 1898 den 11 januar** afholdtes møde i Valestrand herredsstyrelse. samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af repræsentanten Arne O. Gramshaug.

Til behandling forelaa :

Sag 1. Dission af herredsregnskabet for 1896 afgaves saledes:

Post 1.

Bortfalder.

Post 2.

Handelskat for A. B. Lier og blokpenge for 1896 til indtægt i næste regnskab.

Post 3.

Kassereren har at tilsvare kr. 8,00

Post 4.

Kassereren har at tilsvare kr. 0,45

Post 5.

Kassereren tilgode kr. 0,06

Beholdning: I Fjære sparebank kr. 725,20 i kassen kr. 628,28 tilsammen

Kr. 1353,48

Efter den i dag faldne dission vil forhenværende herredskasserer M. Økland endelige oppgjør med herredskassen blive at tilsvare kr, 7,88 naar hans tidligere indbetalinger fradrages
--

Sag 2. Udtalelse i anledning cirkulære fra indredepartementet af 3 nobr. sl. om lov angaaende opprettelse af arbeidsanvningskontor.

Enstemmig:

Kommunebestyrelsen udtaler, at den finder et kontor som i nævnte lovforslag antydet fuldstendig upaakrævet for vort steds vedkommende.

Sag 3. Skrivelse fra opsidderne paa Travaas af 12. f.m., hvori de andrager om lidt hjælp til redskaber og amasjon til en paateænt bivei fra hovedveien til Travaas.

Enstemmig:

Forsamlingen er enig med andragenderne i at disse har et reffærdig krav paa hjælp af kommunen til en vei som nævnt, men man finder sagen forliden forberedt, da der i andragendet ikke er oplyst om, hværken hvor veien tænkes lagt eller om fri grund til samme kan ærholdes, eller hvorledes arbeidet tænkes sat i gang da det fremgaar af skrivelsen at veien ikke tænkes oparbeidet som almindelig bygdevei med bidrag af amt og kommune, hvorfor man paa sagens nuværende stadion ikke kan gaa med paa nogen bevilling i nævnte øiemed.

Sag 4. Ordfører N. Skaar har efter henstillen fra Vikørs herredsstyrelse oversendt denne forsamling en forestilling angaaende gjerdelovens revision, hvortil nævnte herredsstyrelse har fattet enstemmig saadan

beslutning:

”Herredstyrelsen anholdes hos indredepartementet om, at det jo før jo heller maa forberede og søges inværket en revision af gjerdelovens, hvortil bl.a. forpligtelsen til at opføre og vedligeholde gjærde mellem indmarkseiendomme helst maa paalegges dem, der driver og vil drive indmarksbeitning, og adgang til at tiltvinge sig beiting paa andens mands ~~eiendom~~ indhægnede indmark ophæves”

Alt vedkommende sagen oplæstes, hvortil enstemmig besluttes:

Sagen udsættes til næste møde for at medlemmerne kan faa bedre anledning til at overveie samme.

Sag 5. Skrivelse fra fattigkommissionen, hvori den foreslaar kommissionen forstærk med et medlem.

Enstemmig valgtes Knudt K. Enstabøvold til medlem af fattigkommissionen fra dette aars begyndelse at regne.

Sag 6. Til et dyrskue inden herredet afholdt i slutten af april eller i begyndelsen af mai d.a. bevilgedes enstemmig af herredskassen kr. 30,00, paa betingelse af at et lignede beløb erholdes af landhusholdningsselskabets midler.

Ordføreren paalægges at indgaa til bestyrelsen for landhusholdningsselskabet med andragende i ovennævnte øiemed.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Johannes O. Valen, M. Mjaanes, Johs. S. Ringøen, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland, Simon S. Framnæs, Nils Vidhovde.

**Aar 1898 den 16 marts** sammentraadte Sveen og Valestrands herredsstyrelse til kombineret møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekjentgjørelse. Af medlemmerne udeblev fra Sveen ordfører J. Rodvold ihvis sted supleanten O. Smedsvig mødte samt repræsentanterne J. O. Lokna og Ole. O. Sveen, fra Valestrand repræsentanten Johs S. Ringøen.

Ordfører G. Egeland ledet forhandlingerne.

Sag 1. Skrivelse fra fogden i Søndhordland af 10 januar sl. hvori meddeles af forlegelseskommisær Jakob S. Haukaas med suppleant Th. Hope har udtjendt 29 august f.k. og anmoder i den anledning herredsstyrelsen og bringe i forslag 3 gode mænd der findes duelige til at overtage hværvet.

Udfaldet til ovennævnte forslag fik saadant udfald:

Thorbjørn O. Hope med 19 stem.

Jakob S. Haukaas ” 17 ”

G. Egeland ” 16 ”

Da saavidt var paseret kom fogden tilstede og deltog i mødets forhandlinger.

Sag 2. Skrivelse fra amtm. af 23 decbr. 1897 oversendt ved fogdens paategning af 3 januar d.e., hvori amtmanden ihenhold til amtstingets beslutning af 22 juni sl. bad forelagt herredsstyrenes ~~nævnte beslutning~~ i komiteens indstilling saalydende: Skydsstation Vos, Eide, Seim, Brokenæs, Utne, Odde, Seljestad, Førde og Osøren nedlægges fra 31 marts 1898” hvilken indstilling blev udsat til et senere amtsting. I det amtm. har begjært sagen forelagt ved kommende herredsstyrelser har han under henvisning til skydsloven begjert udtalelse om hvorvidt ~~en~~ den faste station paa Førde skal ombyttes med tilsigelsesstation.

Da der med ordningen af skydsvæsenet har vist sig vanskeligheder derved at 3 gaarde i Valestrand herved og 3 gaarde i Sveen sogn hører under Førde skydslag, fant den kombinerede herredsstyrelse enstemmig at burde udtale: At det er ubilligt at udgifter til skydsstation paa Førde bæres af skydslaget af hvilken grund det henstilles til amtmanden at ophæve samme, dog saaledes at udgifterne ved stationshold saavel for denne station som for tilsigelsesstationerne Valevaag og Sveen bæres af de respektive kommuner.

Forsaavidt denne beslutning maatte vinde amtets approbation maa spørgsmaalet om den paa Førde værende faste stations ombytning med tilsigelseskifte komme under senere behandling.

- 3. Skrivelse fra sognepresten af 23 decbr. f.a. hvori han meddeler et specifikk regnskab over reparationen paa staburet i prestegaarden samt at der til prevetets opførelse er af kommunerne kun tilsvaret kr.10,00 og henstiller til kommunerne at forøge dette tilskud.

Efter at sagen var diskuteret besluttedes mod 3 stemmer: Andragendet indvilges ikke, idet man henholdt sig beslutning af 31 mars 1896.

Mødet hævet !

G. Egeland, A. Eritsland, J. Haukaas, J. K. Framnæs, Jorg. Hovarsholm, Jokom O. Sveen, Chr. Sundnes, Henrik R. Sjørevåge, A. Hauge, Knudt K. Tveita, Ole A. T. Lie, Andreas E. Skaaleskog, Thor S. Framnæs, Jak. Knudsen, J. Østvig, Jakob J. Kvalvaag, Johannes O. Valen, Th. Hope, M. Mjaanes, Nils H. Vidhovde, S. Eileraas, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland, Gudmund G. Aarvik, Simon S. Framnæs, H. Helgesen, O. Smedvig  
A. Gramshaug, Ingebrigt Hovde.

**Aar 1898 19 marts** sammentraadte Valestrands herredsstyrelse til møde hos landhandler Johs. S. Ringøen i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Skrivelse fra amtmanden af 5 f.m. indeholdende forandringer i lov af 14 januar 1837 om formandskabet paa landet oversendt ved fogdens paategning af 9 s.m. hvori forlanges en motiveret erklæring om, hvilket antal repræsentanter der formenes herredet bør have samt desses fordeling paa herredets sogne i henhold til lov af 27 juli 1896.

Beslutning: Da Valestrand er et lidet herred og bestaar kun af et sogn foreslaar man representanternes antal sat til det i loven bestemte mindste antal nemlig 12.

- 2. Reffererede svarskrivelse fra landhushodningselskabet bestyrelse, hvori meddeles at bestyrelsen imøde den 5 f.m. paa grund selskabets store udgifter til Bergensudstillingen besluttede iaar ikke at yde bidrag til fjøs- eller dyrskuer.

I anledning heraf besluttedes:

Det i forrige møde besluttede iaar afholdte dyrskue inden herredet udsættes til næste vaar.

- 3. Komiteen for Bergensudstillingens Regatte i 1898 meddeler, at en Regatta vil blive afholdt i Korsfjordens munding den 12<sup>de</sup> juli og følgende dage, og sender inbydelse og program samt anmeldelsesblanket og opfordrer til velvillig at bidrage til sagens fremme ved tegning af bidrag, opfordring til deltagelse m.m.

Beslutning:

Det paalægges et hvært af forsamlingens medlemmer at gjøre den bekendt og virke for sagen fremme hvær i sin kreds.

Noget kommunebidrag i sagens anledning ser man sig ikke istand til at yde.

- 4. Skrivelse fra telegrafstyrelsen af 7 januar d.a. med amtets og fogdens paategninger af henholdsvis 15 og 18 samme maaned, hvori forlanges kommunegarantier for de sædvanlige frie ydelser til rigstelefonstationer på lingen Haugesund – Valevaag.

I anledning heraf besluttedes enstemmig:

Herredsstyret i Valestrand garanter herved, at der til en rigstelefonstation i Valevaag paa den event. telefonlinie fra Haugesund til Valevaag for et tidsrum af mindst 5 aar og efter udløbet af denne tid indtil videre, til anderledes bestemmes, skaffes de for samme betingede frie ydelser, nemlig: Tilfrædsstillende lokale, lys, brænde, rengjøring og bedtjeneste samt at telegrafstyrelsen godkjendt betjening.

- 5. Da det er oplyst at rodeforstandere for værnepliktige inden herredet har udtjendt 1/1 98 foretages valg paa nye rodeforstandere fra førnævnte tidsrum at regne. Enstemmig valgtes for rode nr. 79 J. Jakobsen Øklandnæs, rode no. 80 Knudt H. Økland, rode no. 81 Johannes O. Vestvik, no. 82 Hans H. Fagerland, no 83 Johannes S. Storhaug, no 84 Svend M. Strømø, no 85 Berent B. Lier, no 86 Gunder L. Flaaten no 87 Nils J. Berge, no 88 Jakob B. Haugeland, no 89 Johannes A. Ulveraker, no 90 Ole E. Økland, no 91 Hans O. Valen, no 92 Endre A. Haugsgjerd, no 93 Anfin N. Bjørgen.

- 6. Skrivelse fra Andr. B. Lier af 1<sup>ste</sup> f.m. hvori han andrager om nedsættelse i sin handelsskat for 1898 til kr. 30,00.

Mod en stemme besluttedes: Andragende indvilges ikke.

- 7. Den udsatte sag fra forrige møde nemlig Skrivelse fra Vikørs herredsstyrelse med anmodning om at afgive en udtalelse, hvorvidt en revision af gjerdeloven af 16 mai 1860 ansees paakrævet.

Herredstyrelsen udtaler sig enstemmig for at den finder en revision af gjerdeloven paakrævet.

- 8. Til at revidere herredsregnskabet for 1897 valgtes enstemmig kirkesanger B. L. Tvedt og lærer Kr. Sydnes.
- 9. Ordføreren fremlagde ingeniør Bugges overslag og beskrivelse af det projekterede veianlæg fra bygdeveiesanlægget Eidet – Haugeland til søen ved gaarden Strømø. Anlæggets kostende udgjør kr. 5200.

Repræsentanten Simon S. Strømø framsatte forslag om, grundet paa at det vil falde de interesserede, der skal oparbejde veien, fortungt at oparbejde den hele linje i en termin. At linjen deles i 2 og at der i de første 5 – fem aar - oparbejdes fra bygdeveien Eidet – Haugland til tunet i Strømø for senere at fortsætte til søen.

Enstemmig beslutning:

1. Veianlægget fra bygdeveien Eidet – Haugland til tunet ved Strømø oparbejdes for Valestrands herreds regning efter veibestyrelsens anordning og under af samme antagen oppsynsmand.
  2. Anlægget fuldføres i løbet af 5 – fem – aar, idet herredsstyrelsen garanterer udredelsen af de omkostninger, som maaatte vise sig at tiltrænges til anlæggets oparbejdelse undover overslagssummen.
  3. Fornøden grund til anlægget afgives unden udgift for det fond hvortil amtskassen yder bidrag.
  4. De private bidrags erlægges i rette tid garanteres af kommunen som itilfælde bidragene helt eller delvis bestaar i private tegnede dagsværk, har at tilsvare 2 – to – kroner for hvert forsømt dagsværk med mindre der senest 14 dage før arbeidets paabegyndelse er sendt anlæggets regnskabsfører underretning fra vedkommende arbejdspligtige om, at dagsværkene ønskes indløste med pengebidrag, i hvilket tilfælde der kun erlægges sædvanlig pris kr. 1,60 pr. dagsværk.
- 5. Hvad der – foruden det forventede amtsbidrag og de private bidrag – tiltrænges til anlæggets oparbejdelse, bevilges udredet af Valestrands kommune med en aarlig ydelse af 1/5 af anlæggets kostende.

- 6. Naar anlægget er færdigbygget og herredsstyrelsen eller ordføreren paa dennes vægne er givet anledning til at gjøre sine bemærkninger ved samme, overtages det af Valestrands kommune til vedligeholdelse for dettes regning. Hvis det af veibestyrelsen maatte ansees fornødent, overtages vedligeholdelsen stykkevis, eftersom anlægget fuldføres.
- 7. Ovenstaaende beslutninger fattet under forudsætning af, at amtskassen bidrager 1/5 af samtlige til anlægget medgaaende omkostninger, heri dog ikke indbefattet omkostninger ved grundafstaaelse, grind og gjerdehold.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, Ole M. Lindaas, Martin Mjaanes, Johannes O. Valen, Arne Gramshaug, Simon S. Framnæs, Jan O. Fagerland, Nils H. Vidhovde.

**Aar 1898 den 31 mai** sammentraadte Valestrands herredsstyre til møde hos Johs. S. Ringøen i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjæntgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af ( *blankt her* )

Sag 1. Skrivelse fra amtmanden i søndre Bergenhus Amt af 14 ds.indeholdende meddelelse fra Justidsdepartementet om at der til fordeling mellem de daarligst stillede jordemødre i søndre Bergenhus er bevilget et statsbidrag af kr. 1480,00 mod at amt eller vedkommende kommuner tillægger mindst halvparten af dette beløb at der til fordeling af statskatten . . . .

	kr. 1480,00
Af amt og kommune	” <u>740,00</u>
Tilsammen	kr. 2220,00

Indvidere meddeler amtmanden at han for dette aars amtsting agter at anbefale at halvparten af ~~oven~~forannævnte beløb kr. 740,00 udredes af amtskassen, samt udbeder sig herredsstyrelsen udtalelse om, hvorvidt Jordemoderen ( eller Jordemødrene ) inden herredet antages at burde delagtiggjøres i omhandlede lønsforbedring og anmoder herredsstyrelsen i tilfælde at vedtage at udrede den dertil fornødne sjettedpart af herredskatten.

Enstemmig udtalelse:

Da Valestrands ~~distrikt~~-herred er et lidet distrikt med en folkemængde af kun 1000 mennesker finder man det rettfærdigst at dette Jordemoderdistrikt delagtiggjøres i omhandlede lønsforbedring med et beløb af kr. 30,00 og besluttede herredsstyrelsen enstemmig at en sjettedpart heraf i tilfælde udredes af herredskassen.

Sag 2. Skrivelse fra formanden i Valestrands skolestyre hr. pastor O. Selmer hvori han i henhold til skolestyrets beslutning af 14. april sl. andrager om bevilling af det fornødne til omforandring af Øreviks skole fra 2 delt til 3 delt.

Andragende begrundes ved at børneantalet efter en af kredsens lærer indsendt fortegnelse over antalet af undervisningspligtige børn er steget saa betydeligt at det maa ansees for at være betimeligt at skolen bliver delt i 3 afdelinger.

I anledning heraf besluttedes.

I tilfælde skolen skal deles i indeværende aar, maa den tidligere bevilgede fortsættelsesskole flyttes til Økland, da tiden ikke tillader sammes forbliven i Ørevik.

Førinden herredsstyrelsen fatter endelig beslutning i sagen skal man henstille til kredsens at udtale sig desangaaende.

Det henstilles til kirkesangeren at fremkomme med en fortegnelse over afgang og tilgang af skolebørn i Øreviks kreds i kommende 2 aar.

- 3. Skrivelse fra P. Bjørgen, hvori han andrager herredsstyrelsen om en godtgjørelse for at han har holdt sin datter paa skole i Enstabøvd.

Enstemmig bevilgedes Peder A. Bjørgen kr. 6,00 af herredskassen i ovennævnte øiemed.

- 4. Enstemmig valgtes i henhold til lov af 14 juli 1897 om geistlige embedsmænds og kirkesangeres lønning dens § 26 – til at bestyre det menigheden tilhørende lønningsfond nemlig, Martin A. Mjaanes, Berent J. Vidhovde og Hilge H. Eidsvaag, samt til varamænd Chr. Sundnes og Erik R. Vidhovde.

- 5. Som kirketilsyn valgtes formand Th. Hope og Lars P. Ulveraker.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, A. Hauge, Johs S. Ringøen, Ole M. Lindaas, Martin Mjånes, Johannes O. Valen, Arne Gramshaug, Simon S. Framnæs, Jan O. Fagerland, Nils H. Vidhovde.

**Aar 1898 den 30 juli** sammentraadte Valestrands herredsstyre til møde i Valevaag.

Af medlemmerne udeblev repræsentanten A. Hauge og Nils Vidhovde for sidstnævnte mødte supleanten Erik R. Vidhovde.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. I henhold til lov 27 juli 1896 § 4 at fatte bestemmelse om tidens for ~~det kommunale~~ at repræsentantskab afholdelse af valg i oktober maaned førstkommende.

Enstemmig besluttedes at valget for Valestrand bliver at afholde tirsdag den 18 oktober fra kl. 10 – 2 ~~og stedet~~ i Valevaag. Lensmanden mødte og deltog i sagens forhandlinger.

- Sag 2. Skrivelse fra sognepresten af 15 ds., hvori han citerer fra en skrivelse fra lønningskommisæreren af 29 juni sl. at han finder det tvilsomt om ikke herredsstyrerne burde have beslutning om ialfald vægter af 100 liter forat faa det ind under kapiteltaxten i maal samt at sognepresten har beregnet havre til 10 øre pr. ltr. hvilket han finder noget forlaft og forlanger sagen forelagt herredsstyret.

I henhold til det at lønningskommisæreren anførte anmodes sognepresten at sagen optages til behandling paa første herredsstyremøde.

Enstemmig erklæring:

Forsaavidt det ikke beror paa en misforstaaelse finder herredsstyret at den af sognepresten satte pris for havre 10 øre pr. liter er forhøi, da gennemsnits pris af 10 aarets kapiteltaxt dreier sig om kr. 5,00 pr. hektoliter, altsaa 5 øre pr. liter.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Gramshaug, Ole M. Lindaas, Erik R. Vidhovde, Martin Mjaanes, Jan O. Fagerland, Simon S. Framnes, Johannes O. Valen, Johs. S. Ringøen.

**Aar 1898 den 26 august** sammentraadte Valestrands formandskab i tinghuset

Førde for at afgive indberetning ihenhold til lov af 17 august 1848 om meddepriserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1<sup>ste</sup> juli 1897 til 30 juni 1898.

Meddelpriserne afgaves enstemmig saaledes :

For rug	per. hektoliter	kr. 7,20
” byg	” ”	” 6,90
” havre	” ”	” 5,00

Mødet hævet !

G. Egeland Chr. Sundnes B. J. Vidhovde

Samme dag og sted afholdtes herredsstyremøde.

Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af repræsentanterne Arne Gramshaug og ~~Nils H. Vidhovde~~ for sidstes vedkommende mødte supleanten Erik P. Vidhovde.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Ved skrivelse af 14 med fogdens paategning af 18 f.m. har amtet udbedt sig herredsstyrets udtalelse angaaende den heldigste tid enten vaar eller høst for statsamtsudstillingerne inden distriktet.

Enstemmig udtalelse - :

Herredsstyret finder at den heldigste tid for statsamtsudstillinger er vaaren heldst i begyndelsen af mai maaned.

Sag 2. Skrivelse fra landhandler Andr. B. Lier, hvori han andrager om ret til udsalg af øl fra sit handelssted paa Eidet.

Enstemmig beslutning:

Da øl og brændevinslovgifningen som bekjent nu er under revision vil man oppebie resultatet heraf før der kan gives nogen bevilling.

Sag 3. Rundskrivelse fra kirke og undervisningsdepartementet af 17 juni sl. hvori departementet henstiller til de herredsstyrer som maatte ønske at benytte den i skolelovens § 29 hjemlede adgang til at lade en del af fuldstændige lærerposter besætte paa opsigelse der om at fatte utrykkelig beslutning efter først at have indhændet skolestyrets erklæring.

Da skolestyret har besat en herredets 3 fuldstændige lærerposter paa opsigelse er herredsstyret heri enig og beslutter enstemmig at Enstabøvolds lærerpost fremdeles bliver at holde og i tilfælde at besætte paa opsigelse.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, A. Hauge, Johs. S. Ringøen, Nils H. Vidhovde, Johannes O. Valen, Martin Mjaanes, Simon S. Framnæs, B. J. Vidhovde, Jan O. Fagerland, Ole M. Lindaas, Erik R. Vidhovde.

**1898 den 7 sept.** afholdt Valestrands herredsstyre møde i kommunelokalet paa Førde for at foretage de i § 47 i lov af 14 juli 1897 om geistlige embedsmænd og kirkesangerens lønning foreskrivne forhandlinger angaaende lovens gennemførelse. Tilstede var lønningskommisæren i 7 distrikt hr. kirkesanger Refsdal og efter hans ønske hr. sogneprest Selmer og kirkesanger B. L. Tvedt.

Kommisæren fremlagde samtlige de til sognepresten og kirkesangeren fra kirkedepartementet tilsendte skemaer. Samtlige medlemmer var tilstede med undtagelse af repræsentanten Johs. S. Ringøen.

Offerskeppen opfattes her som reel, hvorfor der ikke er adgang til i henhold til § 12 til at afløse den mod erstatning af herredskassen.

Om offerskeppe havde været opfattet som personlig vil man heller ikke gjort brug af § 12.

Sognestyre vil foreslaa at sogneprestens og kirkesangerens hvoromhandlede indtages fastsettes saaledes:

**A:**

1. Sogneprestens faste indtægter i Valestrandssogn efter § 4 bestaar i offerskeppe, havretiende og smaatiende.  
Offerskeppen bliver paa schema 1 at beregne efter 10 aarets kapptelstakts til kr. 1,46. Havretiende bliver paa samme schema at udregne efter kappteltaksten og 1 hel. havre antages at veie 41 kilo.  
Smaatienden erlægges med faste aalige beløb og er opført paa schema 1.
2. Di i § 14 omhandlede indtægter bliver efter opgave i schma 2, at opføre saaledes.  
For Valestrand 23 gifte husmænd a. 1,20 tilsammen kr. 27,60  
11 enslige husmandsfolk a. 0,80 kr. 8,80  
41 føderaadfolk a. 0,80 ” 32,80  
10 inderster a. 1,20 ” 12,00  
230 konfermeret ungdom a. 0,40 ” 92,00  
Tilsammen kr. 173,20, hvilket er det beløb som skulde være indkommet om alle ydelsespligtige i 1897 havde betalt.
3. Overnskomster efter § 18 angaaende sogneprestens indtægter haves ikke.
4. Den efter § 19 beregnede maalestaak vil ifølge opgave paa schema 3 over indtægter for kirkelige handlinger i de sidste 10 aar 1887 til 1896 falde ud saaledes:  
Gjennemsnitts beløb for Valestrand kr. 201,19.  
Da folketallet er 1076 vil maalestaakken afrundet til helde øre for indevid kr. 0,19. Dermed udkommer kr. 204,44 som er kr. 3,25 mere end gjennemsnittsbeløbet.  
Frivilligt høitidsoffer haves ikke.
5. Betaling for kirkelige handlinger efter § 20 foreslaaes saaledes:  
Daab og hjemmedaabsstadfestelse i kirke kr. 2,00  
Konfirmation frit for egne, for fremmede ” 3,00  
Ægteskabsløfte og vielse eller ægteskabs velsignelse ” 8,00  
Jordfæstelse frit for egne, for fremmede ” 2,00

**B:**

1. Kirkesangerens faste indtægter har været erlagt med 6 kg havre af hvært brug  
Desses antal er 136 altsaa 816 kg. Derved udkommer kr. 97,92  
~~108,00~~  
Fast offer af 540 offerpligtige a. kr. 0,20  
Afgift av kirken 108,00  
Tilsammen kr. 205,92  
Hvilket er det beløb som skulde været indkommet om alle ydelsespligtige i 1897 havde betalt.
2. Indtægt for kirkelige handlinger ~~har~~ i de sidste ~~40~~ 5 aar 1892 til 1897 gjennemsnitts beløb kr. 37,28 og da folketallet er 1076 bliver maalstaaken kr. 0,03 derved udkommer kr. 32,28 som er kr. 5,00 mindre end gjennemsnittsbeløbet.  
Tegnepenge og høitidsoffer haves ikke.  
Efter ovenstaaende forslag vil sognekassens udgifter stille sig saaledes:  
Sognepresten :Fast offer kr. 173,20  
Kirkelige handlinger ” 204,44  
Kr. 377,64 = 377,64



Kirkesanger: Klokkehold og offer	Kr. 213,92	
Kirkelige handlinger	” 32,28	= 246,20
Tilsammen		<u>Kr. 623,84</u>

Kommissæren erklærede at han tils ovenstaaende forslag ikke kan have noget at bemærke.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Anfin Refsdal, A. Hauge, A. Gramshaug, Martin Mjaanes, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland, Nils H. Vidhovde, Simon S. Framnæs, Johannes O. Valen.

**Aar 1898 den 30 september** sl. sammentraadte Valestrands formandskab til møde hos landhandler Johs. S. Ringøen i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse, for at affatte budgetforslag for 1899 med forslag om paaslag af herredsskat.

Samtlige formænd tilstede.

Man enedes om følgende budgetforslag:

A.	<u>Kommunale udgifter:</u>		
	1. Lønninger	kr. 100,00	
	2. Vinterarbeide paa hovedveien	” 20,00	
	3. Administrations udgifter	” 60,00	kr. 180,00
B.	<u>Kirkelige udgifter:</u>		
	1. Renter og afdrag paa laan	” 340,00	
	2. Skydsudgifter	” 55,00	
	3. Skatter og reparation	” 50,00	
	4. Lønninger	” 155,00	” 600,00
C.	<u>Skolevæsenet:</u>		
	1. Kost og løn til 96 skoleuger	” 1464,00	
	2. Brænde og renhold	” 83,00	
	3. Renter og afdrag paa laan	” 185,00	
	4. Skatter og reparation	” 50,00	
	5. Leie av lokale	” 24,00	
	6. Til en 2 maaneders fortsættelsesskole	” 200,00	
	7. Godtgjørelse til Vikebygd for 2 børns skolegang	« 20,26	
	8. Tilfældige udgifter	« 25,00	« 2051,26
D.	<u>Fattigvæsenet:</u>		
	1. Til forældreløse børn med fl.	” 245,00	
	2. Lægdsbold til 3 lægdslemmer	” 291,75	
	3. Delvis understøttede	” 387,00	
	4. Hus og grundleie	” 113,00	
	5. Læge og medisin	” 40,00	
	6. Klæder og sko	” 40,00	
	7. Reparationer	” 50,00	
	8. Tilfældige udgifter	” 150,00	” 1316,75
E.	Amtsskat ( skattelovens § 7 )		” 890,01
	Tilsammen udgift		<u>Kr. 5038,01</u>

Til dækkelse af udgifterne foreslaaes :

I.	1. Handelskat:			
	Af landhandler Johs. S. Ringøen	kr. 40,00		
	” ” Ole Andr. Lier	” 40,00		
	” ” Helge Olsen	” <u>20,00</u>	Kr. 100,00	
	2. Fisketiendeerstatning		” 110,00	
	3. Statsbidrag 1/3 af kost og løn til 96 skoleuger		” 448,00	
	4. Indtægt af Øklands lærerjord		” 32,00	
	5. Fattigblokpenge		” 20,00	
	6. Amtsbidrag til fortseættelsskolen		” <u>130,00</u>	kr. 900,00
II.	Til herredskassen var udlignet i 1894 kr 5,00, i 1895 kr. 5,60, i 1896, 1897 og 1898 kr. 5,30 pr. skyldmark. For 1899 foreslaaes udlignet kr. 5,30 pr. skyldmark hvorved udkommer paa 259,31 skyldmark			” 1374,34
	Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt		” <u>2763,67</u>	
		Balance kr.		5038,01

Sag 2. Skrivelse fra lensmand Løvigg af 20 ds. hvori meddeles at herredets 6 faste brandtaxationsmænd har de 3 nemlig Jan O. Fagerland, Ole S. Berge og Anfin O. Hauge udtjendt deres ombudstid 1 januar 1899.

Lensmanden foreslaar de 3 fratrædende gjenvalgte og anmoder formandskabet om at afgive sin erklæring over forslaget.

Enstemmig Erklæring:

Lensmandens forslag tiltrædes.

Mødet hævet

G. Egeland

Th. Hope

Chr. Sundnes

**Aar 1898 den 17 oktober** afholdtes møde i Valestrands herredsstyre efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne A. Gramshaug, Nils H. Vidhovde, for sidstnævnte mødte supleanten Erik R. Vidhovde.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Formandskabets budgetforslag af 30 f.m. for kommende aar gennemgikkes postvis og vedtages enstemmig overensstemmende med forslaget.

- 2. Valg paa 3 ligningsmænd istenden for Chr. Sundnes, kirkesanger Tvedt og Hilge E. Vestvik. I disses sted valgtes Hilge H. Eidsvaag, Jakob B. Haugland og Kristian L. Fagerland og i stedet for Peder Mjaanes der er afgaaed ved døden valgtes i hans functions tid (1 aar) Lars Egeland.

Til supleanter for ligningskommissionen valgtes Anfin N. Bjørgen, Martin Haugsgjerd, Nils L. Økland, Hendrik J. Ulveraker, Nils J. Berge, Johs S. Storhaug, Hans H. Fagerland, Jørgen K. Egeland og Knudt H. Økland.

- 4. Til overligningskommissionen Anfin O. Hauge, Th. Hope, O. M. Lindaas og Helge H. Økland
- 4. Valg paa et medlem, der i tilfælde har at tiltræde amtsskattekommissionen for Valestrands skattedistrikt.

Enstemmig valgtes G. Egeland og til suppleant Chr. Sundnes.

- 5. Som løn til en sekretær til ligningskommissionen for anstundende ligningsaar valgtes bevilges en godtgjørelse af herredskassen stor kr. 20,00.
- 6. Ordføreren anmodes om at have den for Valestrands kirke for 1898 tilfallende fisketiendeerstatning.
- 7. Fogden anmodes at fordele og indfordre den i dag til udligningsbesluttede eiendomsskat.
- 8. Forestilling fra Stordøens landmandforening, hvor der fremhæves det uheldige og skadelige i den af søndre Bergenhus amtsting fattede beslutning om at statsudstillingens flytting fra Onarheim til Rosendal.

En flerhed af herredsstyret var enige i det i nævnte forestilling fremholdte, idet man fandt at flytningen af udstillingen fra Onarheim til Rosendal vil svække dens formaal heri de ytre distrikter, hvor ubetinget trangen er størst i hele amtet; medens enkelte udtalte ved alene at se hen til dette distrikt fandt man Onarheim som sted for udstillingen heldigere, men ved at se vider udover distrikterne ~~syn~~ fant man ogsaa ting som talte for flytningen.

- 9. Som regnskabsfører til veianlægget fra bygdeveien ved Eidet til Strømø valgtes enstemmig Simon S. Strømø for en aarlig løn af kr. 25,00.
- 10. Andragende fra en del opsiddere vesten for Førdespollen om at faa et landpostbud gaaende ud fra postobneriet Valevaag – 2 gange ugentlig – til Økland, er forelagt til anbefaling.

Herredsstyret finder andragendet fuldt berettiget og vil anbefale samme paa det bedste og man maa udtale at der findes lignende distrikter som Valestrand der har 4 til 5 postobnerier og da synes dette krav aldeles retfærdigt, da Valestrand kun har et postobneri.

- 11. Skrivelse fra Th. Hope, hvori han beder om herredsstyrets anbefaling paa andragende til telegrafstyrelsen om, at der paa den under arbejde værende rigstelefonlinie fra Haugesund til Valevaag maa blive oprettet station paa gaarden Hope mod at han overtager at udrede udgifterne til lokale, lys og brænde ~~i de~~ samt betjening og budtjening i et tidsrom af 5 – fem – aar.

Andragende anbefales paa det bedste, idet herredsstyret for nærværende ikke vover at paaføre kommunen for fremtiden nogen udgift til station paa Hope, uden at stille kommunen som garanti om fornødiges for de forpligtelser som ansøgeren har forbundet sig til i de første 5 – fem – aar.

- 12. Valg paa varamænd for det imøde den 31 mai sl. valgte kirketilsyn. Valgte blev enstemmig Chr. Sundnes og Ole M. Lindaas.
- 13. Regnskabsføreren for bygdeveisanlægget Egeland – Øklandsbro ( ordføreren ) oplyste at Karel B. Gramshaugs pligtarbejde til nævnte vei 3 dage ikke var udførte for sidste aar paa grund af uformuenhed sygdom og dødsfald, hvortil regnskabsformand bemærkede at der var liden tanke i at opføre disse dage paa restanselisten.

I anledning heraf besluttedes enstemmig.

De 3 pligtarbejdsdage paa Karel Gramshaug til veianlægget Egeland - Øklands bro bliver at eftergives for aaret 1898.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland,  
Johannes O. Valen, A. Hauge, Martin Mjaanes, Johs S. Ringøen,  
Erik B. Vidhovde, Simon S. Framnes.

**Aar 1898 den 12 november** afholdes møde i Valestrands herredsstyre i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Martin Mjaanes og Jan O. Fagerland.

Til behandling forelaa :

- Sag 1. Cirkulære fra indredepartementet af 24 juli sl. – hertil oversendt af fogden – hvori erklæring er forlangt angaaende 2<sup>de</sup> indstillinger fra den departementale komite til revision af øl, vin og brændevins lovgivningen.

Enstemmig erklæring:

Herredsstyret maa anbefale at flertalets subinære forslag og lovutkast lægges til grund for sagens videre behandling.

- 2. Fogdens skrivelse af 1 august sl. hvori der citeres en skrivelse fra statskonsulent Stenersen, hvori han foreslaar en forandring i ordningen med udsationeringen af amtets stamhingste – saaledes at vedkommende kommune overtager hingsteholdet og det dermed forbundne ansvar – leier en hingsteholder og selv indkræver springpengene.

Enstemmig erklæring:

Den af statskonsulent Stenersen i forslagsbragte ordning anbefales .

Mødet hævet:

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Hauge, Johs. S Ringøen, A. Gramshaug, Ole M. Lindaas, Simon S. Framnes, Johannes O. Valen

**Aar 1898 den 29 december** sammentraadte Valestrands herredsstyre til møde hos landhandler Johs. S. Ringøen, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Herredsregnskabet for 1897 med antegnelser, besvarelser og nedtegninger.

Enstemmig afgaves saadan dession.

Post 1.

Kr. 18,00 til udgift i næste aars regnskab

Post 2.

Kr. 1,00 til udgift i næste aars regnskab.

Post 3.

Kr. 7,88 til indtægt i næste aars regnskab.

Post 4.

Bortfalder.

Beholdning

I Fjære sparebank kr. 754,10

- Stordøens ” ” 416,01

Kontant i kassen ” 252,02

Til observation:

- Sag 2. 2 andragender om laan af det ved statsmidler oprettede ”Huslaansfond” fra Martin Haugsgjerd kr. 200,00 og Jakob Vaslien kr. 250,00 tilsammen kr. 450,00.

Enstemmig besluttedes :

Andragenderne om laan af kr 450,00 af det egentlige ”Huslaansfornd” indvilges under forudsætning af, at saadant laan af Valestrands kommune kan opnaaes, samt paa

betingelse-vilkaar som i vedkommende stortingsbeslutning og departementsskrivelse bestemt og forøvrig paa betingelse af at der gives kommunen betryggende sikkerhed i vedkommendes huse med grund.

Sag 3. Andragende fra Svend M. Strømø, hvori han andrager om kommunegaranti for et laan af fordykningsfondet stort kr. 300,00 til opdykning af en myr paa sin gaard Strømø.

Til sikkerhed for laanet tilbyder han kommunen panterrettighed med 2 prioritet næst efter kr. 1000,00 i sin ovennævnte gaard.

Enstemming besluttedes.

Andragende indvilges paa de tilbudte betingelser.

Sag 4. Paa begjæring gives landhandler Johs. S. Ringøen rett til udsalg af øl og vin i Valevaag for kommende aar, med alle lovlige forbehold.

Sag 5. Enstemmig valgtes en komite paa 4 mænd til at tage under overveielse og indkomme til herredsstyrelsen med forslag om anskaffelse af en ny hjælpekirkegaard enten paa østre eller vestre side af Førdespollen.

Komiteen bestemtes til at bestaa af følgende nemlig Th. Hope, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland og Martin Mjaanes.

- 6. I henhold til lov af 27 juli 1896 indeholdende forandringer i lov af 14 januar 1837 om formandskaber paa Landet foretages valg inden de fra 1899 valgtes repræsentanters paa 3 formænd. Til formand valgtes Th. Hope med 11, Chr. Sundnes med 10 st. og G. Egeland med 9 st.

Dernæst foretages valg paa ordfører og viseordfører for kommende 3 aar.

Til ordfører valgtes G. Egeland med 11 st. og til viseordfører Chr. Sundnæs ligeledes med 11 stemmer.

De nyvalgte repræsentanter var indkaldt og tilstede og deltog i valget i sidste sag men ikke de ved aaret udtrædende.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Martin Mjaanes, J. Valen, Ole M. Lindaas, R. Tvedte, Nils Vidhovde, Simon S. Strømø, J. Ringøen, A. Hauge, Jan O. Fagerland, B. L. Tvedt

**Aar 1899 den 23 januar** afholdtes møde i Valestrands herredsstyre i Øreviks skolehus, efter sædvanlig betimelig bekjentgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling:

Sag 1. Cirkulære fra den kongelige norske regjeringsdepartement for det indre af 12 december f.a. med fogdens paategning af 11 ds, hvori herredsstyrets besvarelse er forlangt af spørgsmaal fra og med no 48 til og med 71 fra den parlamentariske departementale komite til revision af formandskabslovgivningen.

Enstemmig udtalelser:

Ad. 48 a. 6 medlemmer

” ” b. 7 do

” ” c. 2 og 3 do

49 ad a. Sognepresten

50 - a. Nei

51 - b. Gårdbruger

- 52 - Nei
- 53 - a. 1894 – 3 - 95 – 2 - 96 – 4 – 97 – 3 og 98 – 5 møder  
 - - b. do 14 . do – 7 – do – 17 – do - 15 og do 25 sager  
 - - c. 1894 kr. 1609,00 – 95 kr 1642,00 96 kr. 1853,00 97 kr. 1847,00  
 og 98 kr. 2051,00
- 54 - a. 1894 – 4- 95 – 2 – 96 – 4 – 97 – 3 og 98 – 2 møder  
 - - b. do. 12 - do.- 6 - do. -8 – do – 14 – og do – 7 sager.  
 - - c. 1894 kr. 1475,00 95 kr. 912,00 – 96 kr. 1000,00 97 kr. 1238,00  
 og 98 kr. 1316,00
- 55 - a. Ja.  
 - - b. 2 a 3 møder om året.  
 - - c. Budgettet, kappitteltakster og kjernevalg  
 - - e. Ja. Budgetforslaget
- 56 - a. 1894 – 7 - 95 – 7 – 96 – 8 – 97 – 9 og 98 – 11 møder  
 - - c. Ikke nogen gang.
57. -a. 1894 – 32 – 95 – 42 – 96 – 30 – 97 – 43 og 98 – 50 sager  
 - - b. do. - 2 – do. - 2 - do. - 2 - 97 – 1 – og do. 0-  
 - - c. En sag til hvert møde.  
 - - d. I oktober måned.  
 - - e. 1894 kr. 4755,00 95 kr. 4088,00 – 98 kr. 4442,00  
 97 kr. 4647,00 og 98 kr. 5038,00  
 - - f. Kommunale og kirkelige udgifter samt amtsskat.
58. – a. 1898 udligning: formue og indtægt kr. 2763,00  
 Matrikkelen ” 1374,00
- 58 ad. a. Fisketiende kr. 115,00  
 Statsbidrag, ( skolelovens § . . . ) ” 488,00  
 - - b. Handelsskat ” 160,00  
 Kr. 5,30 pr. skyldmark.  
 - - c. Kr. 900,00
- 59 – a. Ja, tildels.  
 - - b. Fogden  
 - - c. 2 gange i 1898.
- 60 – a. I de sidste 5 år intet møde.
- 61 - Herredet består kun af et sogn.
- 62 – a. Nei.  
 - - c. Ja.  
 - - d. Kr. 8,00
- 63 - a. Herredet eier kommunelokale sammen med Sveens herred.  
 - - b. Til formentlig bliver besvaret af Sveens herredsstyre.
- 64 – a. Ja.  
 - - b. Ja.  
 - - c. Nei
- 65 – a. Ja  
 - - b. Kr. 20,00  
 - - c. og d. Nei
- 66 - a. 9 medlemmer  
 - - b. 4 do.  
 - - c. 3 do.
- 67 – a. I november måned  
 - - b. Ca. 6 dage

- - c. I sidste halvdel af december maaned.
- - d. I regelen såsnart ligningen har udlagt den lovbestemte tid.
- - e. Gjennemsnit 4 klager.
- - f. I regelen i mars måned.
- 68 – a. Ja.
- - b. Kr. 60,00
- 69 - Nei
- 70 - a. Ja.
- - b. Tilsynsmanden i Rigsforsikringsanstalten og kirkefogteren.
- - c. Kr. 30,00
- 71 - a. 1894 kr. 2354, 95 kr. 2745, 96 kr. 2671, 97 kr. 2560, 98 kr. 2489,00
- - c. Ja.
- - d. 29 december 1898.

Sag 2. Skrivelse fra Valestrands kirketilsyn af 4 januar sl. hvori dette i henhold til lov om kirker og kirkegaarde §§46 og 49 foreslaas kirkesanger B. L. Tvedt til kirkeværge for Valestrands kirke.

Enstemmig: Kirketilsynets forslag tiltrædes.

Sag 2. Postmesteren i Haugesund har under 19 ds. tilbagesendt andragende om landpostbudrutte fra Valevaag til Økland til fornyet behandling.

Af sagens dokumenter sees, at postmesteren i sagens anledning har ladet indhændte udtalelser fra lensmanden samt postaabnerne i Valevaag og Førde.

Lensmanden har anbefalt andragendet med den forandring at budet burde udgaa fra Økland til Valevaag og framholdt sine grunde hvorfor, hertil har postaabneren i Valevaag sluttet sig fuldt ud, medens postaabneren i Førde foreslaar en anden rutte med 2<sup>de</sup> alternativer.

Enstemmig udtalelse:

Herredsstyret kan fuldt ud tiltræde lensmandens forslag – ogsaa med hensyn til budets udgangspunkt og hans grunde ~~for~~ hvorfor dog helst for at man har at budet den vei bliver billigere, men for saa vidt ruten kunde taale en udvidelse skal man anbefale at budet paa retur fortsatte fra Vidhovde til Hope, der leverer post til Hope og Flaaten, derfra til Eidet, der leverer post til Eidet, Lier, Brokenæs, Strømø og Lindaas, derfra til Vika, der leverer post til Vika, Viken, Storhaug og Hagevik, derfra til Fagerland, der leverer post til Fagerland, Vestviksætre og Vestvik, derfra til Egeland, Mjaanes og Økland.

At landpostrutten skulde udgaa fra Førde som af postaabneren dersteds foreslaaet maa man fraraade, ti man formener at denne rutte vilde bli dobbelt saa dyr som den foreslaaede, da budet derfra maatte have baadskyds 2 gange over Førdespollen paa hvær tur, medens derimod med den forandring som i dag er foreslaaet i ruten, hvorved alle gaarde af den sydlige del av Valestrand c. 700 personer vilde bli betjente og man tror sikkert at denne rutte vilde bli udført for det af lensmanden foreslaaede beløb, især naar budet gik ud fra Økland; ti da vilde egen baad kunne benyttes, hvilket vilde have adskildigt at sige med hensyn til rutens kostbarhed. + De gaarde af Vikebygd som af postaabneren i Førde er medtaget i ruten, har postaabneren paa Hovarsholm en gang om ugen og da synes disse gaarde ikke at være saa ilde stillet som det nu er.

+ Heller ikke synes en rute fra Valevaag om Førde at være saa paakrævet da der mellem nævnte steder allerede nu er forbindelse onsdag fra Førde til Valevaag, torsdag aften om Røgenæs og did samt fredag og lørdag fra Valevaag til Førde. Hvad angaar handelsrørelse, meierier og fabrikdrift etc. henholder man sig til lensmandens foranførte paategning.

Sag 4. Til at revidere herredsregnskabet for 1898 valtes enstemmig kirkesanger B. L. Tvedt og lærer Kr. Sydnes

- 5. Amtmanden har under 19 21 ds. approberet forhandlingerne i repræsentantmødet for Valestrand den 29 decbr. f.a. med følgende bemærkning angaaende sag no 6. saalydende:

Jeg antager, at der ogsaa i nærværende tilfælde, hvor flertalsvalg anvendtes, burde have været valgt suppleanter for formænderne.

I anledning her af foretages valg paa suppleanter for herredets 3 formænd.

Valgte blev: Anfin O. Hauge, Ole M. Lindaas og Jan O. Fagerland.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Nils H. Vidhovde, A. Hauge, Reinert J. Tvedte, B. L. Tvedt, Johannes Valen, Ole M. Lindaas, Simon S. Framnæs, Jan O. Fagerland, Samuel O. Fagerland

**Aar 1899 den 11 mars** afholdt Valestrands herredsstyre møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Af medlemmerne var fraværende repræsentanterne A. Hauge, Johannes Valen, Reinert J. Tvedt, Nils Vidhovde, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland, og Martin Mjaanes og Simon S. Strømø. 4 supleanter var indkaldt og mødte nemlig lærer Kr. Sydnes, Ole O. Markhus, Berent J. Vidhovde og Endre A. Haugsgjerd.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Skrivelse fra fogden af 20 januar sl. hvori udbedes herredsstyrets erklæring i anledning ordførerne Skaar og Haugsvørs forslag om ændring i de nu gjeldende regler angaaende præmier for fældning af hubro, ravn, kraake og ræv.

Enstemmig erklæring:

Forslaget om ophævelse af præmier for fældning af hubro og ræv anbefales, hvorimod præmie for kraake bør blive staaende og for ræv er man helst tilbørlig til at sætte præmien endnu høiere.

- Sag 2. Skrivelse fra Bergens toldkammer af 8 decbr. f.a. – hertil oversendt af ordføreren i Sveen ihenhold til fogdens paategning, hvori toldkammeret foreslaas en forandret grændseinddeling mellem Bergens og Haugesunds toldsteder saaledes, at den sydlige del af Bergens tolddistrikt blev tillagt Haugesunds.

Enstemmig erklæring:

Forslaget tiltrædes og anbefales.

- Sag 3. Det i aar paatænkte dyrskue afholdt inden herredet besluttedes enstemmig udsat til næste vaar.

- 4. Da en del af den valgte overligningskommission er fraværende paa fiske besluttedes at vælge 3 supleanter for disse.

Valgte blev: Endre A. Haugsgjerd, Bernt J. Vidhovde og lærer Kr. Sydnes.

- 5. Herredsstyret tog Valens gravsted i øiensyn og i den anledning fattedes beslutning. Det parti, hvor der endnu ikke før tidligere er nedsat lik – i nordøstre hjørne af kirkegaarden bliver i løbet af foråret at kulegrave og hvis det viser sig at være for grundt, da at tilføre jord indtil det bliver forsvarlig dybde. Dette parti bliver at benytte til nedsætning af mindre lik.

Ligesaa udstak herredsstyret en vei fra porten og nedover i linje med den øvre ende av forhenværende gamle kirketomt.



På nordre side af denne vei nedsættes et mærke, fra dette og nordover nedsættes herefter voxne lik, efter udstikning af den besikkede grund.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, B. L. Tvedt, Kr. Sydnes, B. J. Vidhovde  
Ole O. Markus                      Endre A. Haugsgjerd.

**Aar 1899 den 28 mars** afholdt Sveens og Valestrands herredsstyret kombineret møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev fra Valestrands herred repræsentanterne Johannes O. Valen og Reiner J. Tvedte og fra Sveens herred formand A. Eritsland og G. Aarvik og repræsentanterne Nils Eileraas, Henrik Søndrevaagen, Gunder O. Emberland, Knud Tvedte, Jakob O. Kvalvaag, Eivin Løvaas, P. Skattland og O. Smidsvik. For sidsnævndte mødte supleanten G. Ulvebne.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Til behandling forelaa:

2<sup>de</sup> skrivelse fra fogden i Søndhordland af 18 januar sistleden hvori meddeles af forlegelseskommissær I. Rodvold med suplant A. Eritsland har udtjendt deres ombudstid 30<sup>de</sup> Juni førstkommende og aastedsforlegelseskommissær Ole. T. Monste med suppleant M. Økland ligelædes har udtjendt til samme tid.

I den anledning opfordrer fogden herredsstyrene til at bringe i forslag 3 gode mænd til hvær af disse hverv der anses skikkede til samme.

Forslag:

A. Forlegelseskommissærer:

Gaardbruger J. Rodvold 23, A. Eritsland 20 og G. Egeland 12 stemmer.

Næst de forestaaende havde Th. Hope 11, M. Mølstrevold, K. Tjernagel og A. Hauge hvær 4, J. Hoversholm 2 og 6 andre herrer hvær 1 stemme.

B. Aastedsforlegelseskommissærer:

Gaardbruger Ole Torgersen Mølstre 22, sersjant M. Mølstrevold med 9 og Jens G. Østvik med 9 stemmer.

Næst disse havde Th. Hope 8, J. Haavarsholm og A. Hauge hvær 7, Chr. Sundnes 5, J. Førde, J. Lønning og K. Tjernagel hvær 4, K. J. Framnæs 3 og 5 andre herrer hvær 1 stemme.

Mødet hævet !

G. Egeland, I. Rodvold, K. J. Framnæs, Chr. Sundnes, Th. Hope, M.S. Mønstrevold, K. H. Tjernagel, J. Haukaas, B. L. Tvedt, A. Hauge, J. Haavardsholm, A. Birkeland, Thor S. Framnæs, Ole O. Sveen, Andras E. Skaaleskog, Nils H. Vidhovde, Johan O. Tjernagel, Anfin Olai Drange, N. J. Ervesvaag, Peder H. Veastad, A. Alne, M. Mjaanes, Ole M. Lindaas, Simon S. Framnæs, Jan O. Fagerland, Jakob G. Ulvebne, Halvar B. Lokna, Ole Reinersen, J. Østvik.

Samme dag og sted afholdt Valestrands herredsstyre møde.

Samme medlemmer som i mødet ovenfor nævnt var fraværende.

Sag 1. Skrivelse fra landbrugsdirektoratet af 25 januar sl. hvori dette – i anledning et andragende om et laan stort kr 300,00 af jorddyrkingsfondet til Svend M. Strømø – anmoder formandskabet at træffe bestemmelse om, hvorlænge laanet skal henstaa

afdragsfrit samt om tilbagebetalingsfristen og endelig herredsstyrets godkendelse af den for arbeidet udarbejdede plan samt omkostningsoverslag.

Enstemmig besluttedes.

Efter konferanse med laaneandragerne bestemtes tilbagebetalingsfristen for ovennævnte laan til 20 aar – afdragsfrid 5 aar.

Herredsstyret godkjennder den for arbeidet udarbejdede plan samt omkostningsoverslag.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Hauge, Ole M. Lindaas, Martin Mjaanes, B. L. Tvedt, Simon S. Framnæs, Jan O. Fagerland, Nils H. Vidhovde

**Aar 1899 den 15 mai** afholdt Valestrands herredsstyre møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekjentgjørelse,

Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling forelaa :

- Sag 1. Cirkulære fra departementet for det indre af 28 februar sl. hertil oversendt af fogden 11 mars sl. hvori meddeles at der ved lov af 14 juli 1893 om indskrænkning i brug af ild i skov og mark m.v. er aabnet kommunerne adgang til at vedtage regler til forebyggelse og slukning af skovbrand. Indvidere henstilles til kommunerne snarest muligt at istandbringe skovbrandsregler i de herreder, hvor dette ikke allerede er skeet, og hvor forholdene maatte gjøre udfærdegelsen af saadanne regler nødvendige eller hensigtsmessige.

Enstemmig beslutning:

Omhandlede skovbrandsregler ansees ikke paakrevæet for dette herreds vedkommende.

- 2. Skrivelse fra Bergen skogselskab, hvori meddeles at nævnte selskab – med et grundfornd af c. 30000 kr – er stiftet med formaal at virke for skogens bevarelse og fornyelse særlig inden de bergenhuisiske amter, og anbefales oprettelse af lokale skoglag.

Enstemmig:

Forsamlingen indser skogsagens store betydning og vil anbefale at en saa stor og vigtig sag optages ogsaa heri herredet saaledes at herredet danner eget skoglag i tilslutning til Bergens skogselskab.

Det paalægges et hvært medlem af forsamlingen at virke hvær i sin kreds ved at gjøre sagen bekjendt og tegne medlemmer til skoglaget og indbyde disse til et møde i Ørevik skolehus lørdag den 27ds. For der at vedtage statuter og vælge bestyrelse.

- 3. ~~Andragende~~ Skrivelse fra landhandler Th. Angel Brown ( Valevaag ) af 14 ds. hvori han andrager herredsstyret om at blive meddelt bevilling til udsalg og udskjænkning af øl og vin i Valevåg

Enstemmig besluttedes:

Sagen udsættes til næste møde og ordføreren paalægges at indhænde en del oplysninger i sagens anledning.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Johannes O. Valen, Reinert J. Tvedte, M. Mjaanes, A. Hauge, Jan O. Fagerland, Simon S. Framnes, B. L. Tvedt, Ole M. Lindaas, Nils H. Vidhovde, Jan O. Fagerland, M. Mjaanes.

**Aar 1899 den 14 juli** afholdt Valestrand herredsstyre møde i Valevaag efter sædvanlig bekendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev formanden Chr. Sundnes og repræsentanten Simon S. Framnes. For sidsnævnte mødte supleanten Lars B. Lier.

- Sag 1. Reffererede skrivelse fra fogden af 15 mai sidstleden, med henstilling om ved en herredsbevilling at delaktiggjøre distriktets jordemoder i den lønsforbedring, som ved stortingets ~~bevilling~~-beslutning og bevilling betingelsesvis er tilstaaet «de daaligst stillede jordemødre».

Enstemmig besluttedes:

1/6 – en sjettedel – af et beløb indtil kr. 30,00 tredeve kroner – bevilges udbetalt af herredskassen som lønsforbedring til distriktets jordemoder.

- Sag 2. Skrivelse fra Haugesunds formandskab belagt med henstillen fra lensmand Svendsbøe, hvor denne udkastes tanken om anlæg af terteorbane Haugesund – Odda.

Nævnte henstillen sees refereret i Haugesund formandskab den 15 mars d.a. hvor tanken vandt fuld tilslutning.

I den anledning henstilles til interesserede herredsstyrer at udtale sig angaaende det prosjekterte baneanleg og i tilfælde vælge et medlem inden herredet der sammen med et fra Haugesund by valgt medlem skulde danne en kommite til sagens videre forberedelse.

Da Valestrands herred ligger c. 30 km fra den prosjekterede banelinie, kan ikke distriktet regnes blandt de interesserede, hvorfor der enstemmig besluttedes:

I sagens anledning bliver intet at foretage.

- 3. Den udsatte sag fra forrige møde nemlig andragende fra landhandler Th. Angell Brown i Valevaag, hvori han andrager om ~~ret til udsalg~~ at blive meddelt bevilling til udsalg og udskjænkning af øl og vin i Valevaag.

Enstemmig beslutning:

Landhandler Th. Angell Brown Valevaag gives ret som gjestgiver til udsalg af øl og vin til reisende og faste gjester der tager ind for at spise ~~og drikke~~. Denne bevilling gjelder kun til udgangen af indeværende aar.

Mødet hævet !

G. Egeland, Th. Hope, A. Hauge, Reinert J. Tvedte, B. L. Tvedt, Ole M. Lindaas, Johannes O. Valen, Nils H. Vidhovde, Lars B. Lier, Martin Mjaanes

**Aar 1899 den 26 august** afholdes møde af Valestrands formandskab i Ørevik skolehus for at afgive indberetning i henhold til lov af 17 august 1848 om meddelpriser paa kornvarer i henhold i tiden fra 1 juli 1898 til 30 juni 1899

Middelpriserne afgaves enstemmig saaledes :

For rug	pr. hl.	Kr. 7,20
” byg	”	” 6,90
” havre	”	” 4,50

- Sag 2. Skrivelse fra lensmand Løvig af 15 ds. hvori meddeles at af herredets faste brandtaksationsmænd har 3 af disse udtjent ved aarets udgang nemlig Kristoffer N. Sundnes, Torbjørn O. Hope og Gregorius G. Egeland. Lensmanden foreslaar de udtrædende gjenvalgte og anmoder formandskabet at erklære sig over forslaget.  
Enstemmig: Lensmandens forslag tiltrædes.

Samme dag og sted afholdes møde i herredsstyret – af medlemmerne udeblev repræsentanterne A. Hauge, Ole Lindaas, Simon Framnes og Jan Fagerland. I A. Hauges sted mødte suppleanten Endre A. Haugsgjerd.

Til behandling.

1. Skrivelse fra formanden i Valestrand kirketilsyn af 16 juni sl. hvori dette – paa foranledning af Bergens stiftsdirektion skrivelse af 6<sup>de</sup> mars d.a. – stilles forespørgsmål til herredsstyret om, fra hvilket aar kirketienden er ophævet i sognet?  
Kirkekasseprotokollen viser at aar 1870 er det sidste aar der har været betalt kirketiende i Valestrand.
2. Skrivelse fra formanden i Valestrands kirketilsyn af samme dato hvori dette udbeder sig meddelelse om den for kirkeværgen i Valestrand satte løn, samt foreslaar at der træffes den ordning for kirkeværgen, at han om han ønsker at fratræde sin stilling som kirkeværge, har 2 maaneders opsigelse og videre foreslaar tjenestersregler for kirkeværgens saalydende:

Det paalegger kirkeværgen:

- a. At føre tilsyn med kirkebygningen og kirkens inventar, særlig at paase at alterdug, messesklæder og kirkens kar, samt alt til kirketjenesten henhørende til enhver tid er i lovlig stand og sømmelig orden.
- b. At drage omsorg for, at kirken altid er forsynet med den nødvendige af alterbrød og altervin samt lys og brænde.
- c. At besørge mindre mangler ved kirkehuset afhjælpes og i tilfælde større anmelde samme for kirketilsynet.
- d. At føre mindre protokol med fortegnelse over kirkens formue og visse indtægter m.m. ( cfr. kirkelovens § 47 ) samt meddele afskrift af regnskabet til kirketilsynet.
- e. At gaa kirketilsynet tilhaande med alle de oplysninger som dette maatte kræve.

Beslutning:

Kirkeværegeposten i Valestrand har tidligere været bestyret uden løn ligesom den ogsaa vil bli indtil videre.

Herredsstyret har intet imod at 2 maaneders gjensidig opsigelse indføres.

Kirketilsynets forslag til tjenesteregler for kirkeværgen vedtages, ligesom kirkeværgen var tilstede og vedtog samme.

- Sag 3. Skrivelse fra landhandler Andr. B. Lier, hvori han andrager om ret til udsalg af øl fra sit handelssted.

Paa grund af beslutningen til et lignende andragende i forrige møde fra landhandler Brown besluttedes enstemmig .

Andragende indvilges ikke.

- Sag 4. Skrivelse fra forhenvæ. landhandler Johs, S. Ringøen, hvori han andrager om at hans handelsskat for indeværende aar maa nedsættes til kr. 20,00, og begrunder sit andragende med at han sluttede sin handel i Valevaag 17 april d.a. fra hvilken tid

nuværende landhandler Brown overtog samme og løste handelsbrev og betaler handelsskat med kr. 40,00.

Enstemmig: Forhenværende landhandler Johs. S. Ringøens handelskat nedsættes til kr. 20,00.

Sag5. I henhold til lov af 14 juli 1897 § 15 besluttedes enstemmig, at der til indtægt for sognekassen aarlig opkræves af konfirmerede menighedslemmer, som ikke eier skyldsats jord af mænd 40 øre og af ugifte kvinder 20 øre.

Mødet hævet !

G. Egeland

**Aar 1899 den 19 september** afholdt Valestands formandskab møde i tinghuset paa Førde efter sædvanlig bekendtgjørelse. Tilsted var foruden formændene distrikts lensmand og forlegelseskommisærer.

Til behandling foretages:

Sag 1. I henhold til §45 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1 jule 1887

gjenemgikkes det af lensmanden med skrivelse 22 august sl. fremsendte jurimandtal, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs §44 bestemmer af hvilket mandtal nærværende møde har at bringe i forslag 1 lagrettemand ihenhold til lagmand U. S. Dahl skrivelse af 20 juli og 4 domsmænd ifølge skrivelse fra Søndhordlands sorenskriver af 31 juli sl.

Ifølge lensmandens ovenanførte skrivelse er noget forlangende eller besvaring i anledning mandtalet ikke indkomet.

Forslag til valg af det samlede antal lagrette – og domsmænd tilsammen 5 – for 1900 og 1901 afgaves saaledes:

Gaardbruger	Chr. Sundnes	med 5 st.
”	Th. Hope	” 5 ”
”	G. Egeland	” 5 ”
”	Ole M. Lindaas	” 4 ”
lærer	Kr. Sydnæs	” 4 ”

Næst disse havde kirkes. Tvedt og gbr. A. Hauge hver 3 og Johs, Ringøen 1 stemme

Mødet hævet !

G. Egeland Chr. Løvig Th. Hope, J. Haukaas, Chr. Sundnes, I. Rodvold

**Aar 1899 den 24 september** afholdt Valestrands formænd. møde i lærerboligen paa Ulveraker, for at affatte forslag til budget for kommende aar.

For 1900 afgaves saadant budgetforslag:

A. Kommunale udgifter:

1. Lønninger	kr. 80,00	
2. Vinterarbeide på hovedveien	” 20,00	
3- Administrations udgifter	<u>” 50,00</u>	kr. 150,00

B.	<u>Kirkelige udgifter:</u>		
	1. Renter og afdrag paa laan	” 330,00	
	2. Skydsudgifter	” 52,00	
	3. Løn til provst og kirketjener	” 22,00	
	4. Alterbrød og vin m.v.	” 20,00	
	5. Brandkontigent	” 28,00	
	6. Vedligehold	” 50,00	
	7. Sognepresten	” 378,00	
	8. Kirkesangeren	” 246,00	
	9. Uforudseede udgifter	” 20,00	” 1146,00
C.	<u>Skolevæsenet:</u>		
	1. Kost og løn til 96 skoleuger	” 1464,00	
	2. Brænde og renhold	” 83,00	
	3. Renter og afdrag paa laan til offent.	180,00	
	4. Vedligehold	” 25,00	
	5. Leie av lokale	” 24,00	
	6. Forsættelsesskolen	” 200,00	
	7. Godtgjørelse til Vikebygd for Hans Nygaards 2 <sup>de</sup> børns skolegang dersteds	20,00	
	8. Uforudseede udgifter	25,00	” 2021,00
D.	<u>Fattigvæsenet:</u>		
	1. Til foreldreløse barn med fl.	« 585,00	
	2. Lægdshold til 3 lægdslemmer	« 292,00	
	3. Delvis understøttede	« 402,09	
	4. Hus – og grundeleie	« 73,00	
	5. Læge og medisin	« 50,00	
	6. Klæder og sko	« 50,00	
	7. Reparationer	« 50,00	
	8. Uforudseede udgifter	« 173,65	« 1675,74
E.	Amtsskat udlignet i henhold til skattelovens §7.	” 1065,00	
	Tilsammen udgift		Kr. 6057,74

Til dækkelse af udgifterne foreslaaes :

I.	1. Handelsskat, af Brown	kr. 40,00	
	” O. Ands. Lier	” 40,00	Kr. 80,00
	2. Fisketiendeerstatning		“ 114,00
	3. Statsbidrag 1/3 af kost og løn til 96 skoleuger		” 488,00
	4. Amtsbidrag 3/4 til fortssættelsesskolen		” 150,00
	5. Fattigblokpenge		” 20,00
	6. Solgte gjenstande efter fattige		” 219,00
	7. Indtægt efter herredsstyrets beslutning 26 <sup>de</sup> f.m. ihenhold til lønningsloven § 15		” 90,00
			Kr. 1161,00
II.	Til herredskasseen var udlignet i 1895 kr. 5,60 i 1896, 1897, 1898 og 1899 kr. 5,30. For 1900 foreslaaes ligeledes udlignet kr. 5,30 pr. skyldmark hvorved udkommer paa 259,31 skyldmark		” 1374,34
	Igen som genstand for udligning paa <u>formue og indtægt</u>		” 3522,40
	Ballanse	kroner	6057,74

Mødet hævet !

G. Egeland. Chr. Sundnes.

**Aar 1899 den 14 oktober** afholdt herredstyret møde i Ørevik skolehus efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. I henhold til §46 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1<sup>ste</sup> juli 1887 foretages val af 1 lagrettemand og 4 domsmænd for Valestrand herred for 1900 og 1901. Forslag til valg af lagrette – og domsmænd af formandskab, lensmand og forleggelseskommission har været udlagt og bekjendtgjørelsen udstedt saaledes som nævnte lovs § paabyder, men i den anledning er noget forlangende eller besvaring i anledning forslaget ikke indkommet, hvorfor man skred til valg først af det samlede antal.

Valgte blev følgende.

Gbr.	Chr. Sundnes	med	10	stemmer
”	G. Egeland	”	10	”
	Th. Hope	”	8	”
	O. M. Lindaas	”	7	”
	Kr. Sydneæs	”	6	”

Dernæst havde kirkesanger Tvedt og A. Hauge hver 5, Nils H. Vidhovde 2, Johs. S. Ringøen og Reinert Tvedte hver 1 stemme.

Blandt de valgte udvalgte derefter til lagrettemand G. Egeland med 8 stemmer.

Dernest havde Chr. Sundnæs 3 stemmer.

Lensmanden var tilstede og deltog i valget.

- Sag 2. Skrivelse fra formanden i skolestyre af 15 f.a., hvori meddeles at af skolestyremedlemmerne staar for tur til at udtræde ved anstundende nyaar: B. Vidhovde, L. Brudvik og K. Fagerland.

Valgte blev:

Kristoffer N. Sundnes  
Berent J. Vidhovde og  
Kristian L. Fagerland

Til supleanter for skolestyre valgtes.

Ole Møllerhaug, Eiven J. Valen, Nikolai B. Vidhovde  
og Helge H. Økland.

- 3. Til medlemmer af fattigkommissionen valgtes Knudt Madsen Vaslien, B. J. Vidhovde, Erik Vidhovde, Ole P. Økland og Endre A. Haugsgjerd.

Til supleanter for fattigkommissionen, Martin A. Haugsgjerd, Nils Larsen Økland, Lars B. Lier, Jonas S. Økland.

- 4. Til medlemmer af ligningskommissionen valgtes Ole O. Bjørgen, Bernt B. Vidhovde og Jørgen K. Egeland.

Til supleanter for ligningskommissionen Anfin N. Bjørgen, Martin A. Haugsgjerd, Samuel J. Nappen, Tarald S. Breistig, Nils H. Vidhovde, Johannes S. Storhaug, Johan L. Fagerland, Helge H. Økland.

- 5. Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes A. Hauge, Th. Hope, Ole M. Lindaas og lærer Kr. Sydneæs

- 6. Formandskabets budgetforslag af 23 f.m. oplæstes postvis og vedtages enstemmig overensstemmende med forslaget.

- 7. Fogden eller amtskassereren anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat.

- 8. Ordføreren anmodes om at have den for Valestrandkirke for 1899 tilfaldende fisketiendeerstatning.

- 9. Valg paa et medlem, der i tilfælde har at tiltræde amtsskattekommissionen for Valestrand skattedisrikt.

Enstemmig valgtes G. Egeland og til suppleant Chr. Sundnæs.

- 10. ~~Fattigkomm~~ Fra fattigkommissionen var oversendt en regning fra distiktslægen for medisins ophold og reiseudgifter under Mattias Tvedtes sygekur. Fattigkommissionen fandt regningen tvilsom og vilde ønske herredsstyrets udtalelse. Efter de oplysninger som fremkom under diskussionen besluttedes enstemmig: Den omskrevne regning tilbakesendes fattigkommissionen med paalæg om at anvise samme til udbetaling.
- 11. Da forhenværende landhandler og gæstgiver i Valevaag Johs. S. Ringøen er sluttet sin virksomhed som saadan og fraflyttet stedet, tror herredsstyret at der, af hensyn til de reisende – er paakrævet at der i Valevaag bliver beskikket en gæstgiver.  
Til gæstgiver i Valevaag skal herredsstyret bringe i forslag nuværende landhandler der sted Th. Angel Brown og henstille til rette vedkommende at han snarest muligt dertil maatte blive beskikket.
- 12. Som løn for en sekreter til ligningskommissionen bevilges udredet af herredskassen Kr. 30,00.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, R. Tvedte, Ole O. Markus            Nils H. Vidhovde,  
Johannes J. Tvedte, Ole M. Lindaas, Martin Mjaanes,        Simon S. Framnes,  
Endre Haugsgjerd, B. L. Tvedt.

**Aar 1899 den 7 december** afholdt Valestrands herredsstyre møde i Øreviks skolehus, efter sædvanlig bekjæntgørelse.

Af medlemmerne udeblev formanden Th. Hope samt repræsentanterne ~~Nils Vidhovde~~ og Martin Mjaanes. I formand Hopes sted oprykkte repræsentanten Ole M. Lindaas samt valgt suppleant og i Lindaas sted afgav suppleanten Ole O. Lindaas møde.

Til behandling forelaa :

- Sag 1. Herredsstyrets udtalelse er forlangt angaaende spørgsmaalet om sløifing eller reduktion af sage – og skatteligningen fra den tid fogdembederne nedlægges her i amtet.  
Enstemmig udtalelse:  
Herredsstyret finder at tiden endnu ikke er inde til at reduksere sage – og skattelignene, man kan i det væsentlige tiltræde Søndhordlands sorenskriver udtalelse, men forsamlingen er af den formening at en reduktion om føie tid vil kunne foretages.
- 2. Amtets skrivelse af 16 oktober sl. hertil oversendt af fogden i Søndhordland, hvori amtmanden i henhold til amtstingets beslutning imøde den 10 juni d.a. angaaende spørgsmaalet om hvilken betydning bygning af smaabaner antages fortiden at have for dette amt.  
Udtalelse ønskes, hvorvidt sagen for dette herreds vedkommende antages at ville kunne faa nogen betydning.  
Enstemmig udtalelse:  
Herredsstyret kan i et og alt tiltræde amtsingeniørens udtalelse i sagen og man antager at for dette herreds vedkommende vil der ikke blive tale om bygning af smaabaner.
- 3. Skrivelse fra sognepresten af 11 november sl. hvori underrettes om at kirkedepartementet har afgjort sagen angaaende gennemførelsen af den nye geistlige lønningslov i Sveen prestegjeld overenstemmende med de af Sveens og Vikebygd



sognestyre og Valestrands herredsstyrelse imøde den 7 sept. f.a. afgives forslag med følgende forandringer:

1. Erstatningen til Valestrands sogns kirkesanger ifølge §41 forhøjet fra kr. 213,92 til 219,52 som følge af senere fremkomne oplysninger om, at antallet af offerpligtige var forlaft ansat.

2. Udsiden af de for sognepresten foreslaaede vedtægtssatser for betaling for kirkelige handlinger bliver der ogsaa at fastsætte særskilt vedtaget for kirkesangere, hvilket er nødvendig paa grund af bestemmelsen i §20, 4<sup>de</sup> afsnit. Denne vedtægt som kun kommer til anvendelse ligeoverfor udenbygds boende finder departementet efter derom at have indhentet kommissærens erklæring at kunne bestemme for hvor kirkelige handlinger til et beløb ligt med en fjerdedel af de af kommunestyrene foreslaaede vedtægtssatser for sognepresten. Forøvrig bemerkes at indtægter af fremmede det er i forhold til sognepresten de som tilhører et andet prestegjeld og lige overfor kirkesangere de som bor undenfor vedkommende sogn, tilfalder de geistlige tjenestmænd personlig og kommer saaledes ikke til at bidrage til forminskelse af kommunalerstatningen efter §§21 og 44.

Departementet meddeler indvidere i henhold til lovens §20 sit samtykke til, at betaling for konfirmation og jordfæstelse i alle tre sogne bortfalder overensstemmende med de af kommunestyrene i ovennævnte møde derom fattede beslutninger.

I anledning heraf besluttedes:

Ved de af kirke departementet foreslaaede forandringer haves intet at bemerke. Skrivelsen vedlægges protokolen.

- 4. Reffererede skrivelse fra Bergens skogselskab af 1<sup>ste</sup> sept. d.a. indeholdende anbefaling m.v. i tilfælde der fra skoglaget til herredsstyre indkommer andragende om bedrag til skogplanting.
- 5. Valg paa tilsynsmand for rigsforsikringsanstalten for kommende 2 aar  
Chr. Sundnes gjenvalgtes som tilsynsmand for en aarlig løn af kr. 16,00  
Mødet hævet.

G. Egeland, Chr. Sundnes, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt, Johannes J. Tvedte,  
Ole O. Markus A. Hauge, Nils H. Vidhovde, Simon S. Framnæs,  
Reinert J. Tvedte, Jan O. Fagerland

**Aar 1899 den 30. decbr.** afholdt Valestrand herredsstyre møde i Valevaag, efter sædvanlig bekjentgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede med undtagelser af repræsentanter Simon S. Framnes og Martin A. Mjaanes.

Til behandling forelaa:

- Sag 1: Skrivelse fra amtet af 27 oktober d.a. hertil oversendt af fogden hvor amtmanden i henhold til lov af 19 decbr. 1898 om jordemødre, der trådte i kraft 1 januar 1900 skal en offentlig ansat jordemoders løn være minst 200 kr. + alderstilleg 50 kr. aarlig efter 5 aars tjeneste og yderligere 50 kr aarlig efter 10 aars tjeneste. Lønnen udredes med 2/5 af stats 2/5 af amtet og 1/5 af vedkommende herredskasser. Amtmanden gaar foreløbig ud fra, at herredsstyrer ikke vil benytte anledningen til at nedsætte herredsbidraget til de inden distriktet ansatte jordemødre forsaavidt dette overstiger kr. 40,00 og meddeler videre at dette distrikts jordemoder har vedlagt jordemoderslovens bestemmelser.

Da jordemoder Ole F. Valen ( *Oline* ) for ordføreren har erholdt at hun vedtog den nye jordmoderslov under forudsætning af at herredsbidraget blev kr. 40,00 og var dermed vel fornøiet besluttedes

Enstemmig:

Som aarlig løn af herredskassen til distriktets jordemoder Oline F. Valen bevilges Kr. 40,00 + andel af 100 kr. alderstilleg tilsammen kr. 60.00 - sexti kroner.

Sag 2: Amtets skrivelse af 30 f.m. hertil oversendt af fogden, hvori amtmanden meddeler at af det for budgetterminen 1898/99 bevilgede statstilskud til forbedring af de daarligst stilledede jordemødres kaar kr. 1480,00 paa Søndre Bergenhus amt – er jordemoder i Valestrand Oline F. Valen tilstaaet kr. 20,00 af stats – kr. 5,00 af amts – og kr. 5,00 af vedkommende herred tilsammen kr. 30,00.

Amtmanden meddeler videre at der til forbedring af jordemødrenes løn i halvaaret 1 juli – 31 decbr. 1899 er stillet til raadighed for dette amt kr. 740,00 paa samme betingelser som tidligere og henstilles til herredsstyret at bevilge til dette øiemed halvdelen af det af herredskassen for aaret 1898/99 bevilgede bidrag.

Enstemmig.

1/6 – sjetedel – af et beløb indtil kr. 15,00 femten kroner- bevilges udbetalt af herredskassen som lønsforbedring til distriktets jordemoder.

Sag 3: Skrivelse fra landhandler Th. Angel Brown af 14 ds hvori han andrager om at blive meddelt ret til udsalg af øl og vin til reisende og faste gjester for kommende aar.

Enstemmig: Andragende indvilges.

Sag 4: Til herredsregnskabet for 1898 med antegnelser besvarelser og vedtegninger opgaves saadan dision

Post 1.	Bortfalder
Post 2.	Kr. 2,70 til indløpt i neste regnskab
Post 3.	Bortfalder.
Post 4.	Kan passere
Post 5.	Til observation
Post 6.	Kr. 125 til udgift i neste regnskab
Post 7.	Kr. 0,40 til indført i neste regnskab
Post 8.	Bortfalder
Post 9.	Kr. 10,00 til indført i neste regnskab
Post 10.	Til observation
Post 11.	Beholdning kr. 1008,70 til observation.

Sag 5: Enstemmig besluttedes:

Det paalægges opsidderne at udføre alt renhold i Koleheisene hver i sin kreds efter tilsynelse af en af tilsynsudvalget. Hvis nogen nægter, skal tilsynsmanden have frihed til at lade arbeidet udføres paa vedkommendes bekostning.

Sag 6: Dernest besluttedes enstemmig at lade indkjøbe paa herredskassens regning en ovn i aftredelsesværelset til Enstabøvolds skolehus i lighed med den i samme sorten i Ørevik skolehus, samt et par vandbøtter til hvert skolehus og en skuffel og en spad til hvert gravsted.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Johannes O. Valen, Reinert J. Tvedte,  
Ole M. Lindaas, A. Hauge, Nils Vidhovde, Jan O. Fagerland, B. L. Tvedt.

**Aar 1900 den 23. mar** afholdt Valestrand herrestyre møde i tinghuset paa Førde efter sædvanlig indkaldelse. Af medlemmer udeblev repræsentanterne Johannes O. Valen, Simon S. Strømø og Jan O. Fagerland og Martin A. Mjaanes. Af suppleanterne var indkaldt og lærer Kr. Sydnes og Lars B. Lier.

Til behandling forelaa:

- Sag 1: Skrivelse fra ordføreren i fattigkommissionen, hvori han foreslaar indvalgt i stedet for afdøde fattigkommissions medlem Erik K. Vidhovde - Nikolai B. Vihovde.  
Enstemmig: Nikolai B. Vidhovde valgtes som medlem af fattigkommissionen fra dette aarets begyndelse at regne.
- Sag 2: Skrivelse fra formanden i ligningskommissionen, hvor han andrager om at det beløb der af herredsstyret var bevilget til lønnet hjælp for kommissionen maa forhøies fra kr. 20,00 til kr. 25,00.  
Enstemmig: Andragende indvilges ikke.
- Sag 3: Til kommunerevisionen valgtes til at revidere regnskabet for 1899 valgtes kirkesanger B. L. Tvedte og lærer Kr. Sydnes.
- Sag 4: Til at have tilsyn med samme valgtes Sivert Ørevik, Lars Lier og Ole M. Lindaas.  
Mødet hevet !  
G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Nils H. Vihovde, B. L. Tvedt, Ole M. Lindaas, A. Hauge, Kr. Sydnes, R. Tvedte, Lars B. Lier.

**Aar 1900 den 23 mars** afholdt Sveen og Valestrand herredstyre kombineret møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig indkaldelse. Af medlemmerne udeblev for Sveen repræsentanterne Ole Reiersen, Evin Løvaas, Johan Tjernagel, Gunder Emberland, O. Sandsvik og J. Østvig, for sidstnevnte mødte suppleanten K. Østvig.  
For Valestrand repræsentanterne Johs. Valen, Simon Strømø, Jan Fagerland og Martin Mjaanes, for de 2 sidstnevnte mødte suppleanterne Lars Lier og lærer Sydnes.  
Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Skrivelse fra fogden i Søndhordland af 26. januar sl., hvori han opfordrer Sveens og Valestrands herredstyre i forening at vælge et medlem med suppleant af fiskeribestyrelsen for Søndhordland.  
Til medlem gjenvalgtes Johannes M. Lønning med 23 stemmer og til suppleant T. U. Simonsen med 6 stemmer
- Sag 2: Efter den anmodning herredernes ordførere fik i møde den 15 mai f.a. angaaende om betingelser ved ansættelse af kommune læge fremlagdes en del kundgjørelsestidender hvori saadanne poster er averterede. Af dette fremgaar det at kommunernes årlige bidrag dreier seg fra 600 til 200 kr. mod at lægen uden anden godtgjørelser end skydsgodtgjørelser af statskassen tilser herredets fattige.  
Til konsultation paa kontoret og reseft 2,00 kr. og honorare for uden skyds for at tilse syge i hjemmet fra 4 til 6 kr.  
Under sagens diskussion fandt man at en årlig løn stor kr. 300,00 af kommunerne maatte være passende, naar der for konsultation og reseft paa kontoret erlagde kr, 2,00 og som honoarer at tilse syge i hjemmet for uden skyds i natura kr. 6 a 8,00 for de 2 første reiser og halvdelen heraf for de øvrige reiser i samme sygdomstilfelde for natte og søndagsreiser et tilleg af fra 30 til 40% og operationer og fødselshjelp fra 20 til 100%

Sagen udsettes til et senere møde da der ikke opnaaedes enighed om fordelingsmaaden.

Sag 3: Skrivelse fra den imøde den 15 mai f.a. valgte komiteer til at undersøge hvad der gennemsnittlig i tiaaret har medgaaet til prestegaardshusernes vedligeholdelse samt til at fremkomme med et forslag om et passende beløb aarlig som erstatning til embedet for overtagelsen af nævnte vedligeholdelsespligt.

Komiteen har afgivet følgende forslag:

Som erstatning for den paa herrederne hvilende vedligeholdelsespligter (2/3) af prestegaardshusene tilbydes kr. 60,00 aarlig.

Enstemmig besluttedes:

Komiteens forslag tiltredes og anmodes ordføreren om at foranledige sagen forslag vedkommende departement til vedtagelse.

Sag 4: Skrivelse fra lærer Havardsholm af 21. ds angaaende betaling af kirkelige handlinger udført i en anden kirke ind den til rekvirenten sognet.

Enstemmig besluttedes:

Sagen udsettes til behandling i et senere møde.

Mødet hevet !

G. Egeland, I. Rodvold, M.E. Molstrevold, Chr. Sundnes, Knut M. Hauen  
J. Haukaas, K. J. Framnes, A. Hauge, B. L. Tvedt, Ole M. Lindaas,  
Anfin Olai Drange, Gudmund G. Aarvik, Nils H. Viehovde, R. Tvedte,  
Thor S. Framnæs, Lars, B. Lier, Peder H. Veastad, P. Skartland,  
Ole Olsen Sveen, Knud K. Tveita, Henrik K. Sørøvåge, Andreas E. Skaalaskog,  
S. Eilerås, A. Birkeland, Jakob Ø. Kvalvaag, N. J. Ervesvaag,  
Halvor B. Lokna, K. Østvik, A. Alne, Kr. Sydnes, A. Eritsland,  
Jørg. Hovardsholm.

**Aar 1900 den 17 april** afholdt Sveen og Valestrands herredsstyrer kombineret møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig indkaldelse.

Af medlemmerne udeblev fra Sveens herred repræsentanterne Jakob. O. Kvalvaag, Gunnar O. Emberland, Johan Tjernagel og Ole O. Sveen. Fra Valestrands herred repræsentanterne Reinert J. Tvedte og B. L. Tvedt, suppleanterne Johs. Tvedte og B. Vidhovde var tilsagte og møtte.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Til behandling forelaa:

Sag 1: Skrivelse fra Distriktets lensmand af 30. f.m. hvori han ihenhold til den under 24 februar at udfærdige lov om mandat m.m. gjør opmærksom paa bestemmelserne i § 13, hvor valgsgognet er delt i flere kommuner skal herredsstyret bestemme hvor mange af herredernes formænd valgstyret skal bestaa af. Sveens herred har 7 formænd og Valestrand herred 3 formænd.

Enstemmig besluttedes:

Valgstyret skal bestaa af herredernes samtlige formænd

Indvidere bestemtes i henhold nevntes lovs § 4 at mandatet bliver at udlægge paa Førde.

Sag 2: Den i forrige fællesmøde udsatte sag om ansættelse af en kommunelæge optages til fornyet behandling, Amtmandens anmodning i skrivelse af 30 april hvori han henviser

til cirkulære fra Justitsdepartementet af 8/1 1898 oplæstes tillige med nevnte cirkulær.

Enstemmig besluttedes:

Som løn til en kommunelæge for herrederne med bopæl paa Førde bevilges aarlig 200,00 – to hundrede kroner – hvoraf Vikebygds sogn svarer 100 kr. Sveens sogn 55 kr. og Valestrands sogn 45 kr.

Lægen ansættes for øvrigt paa følgende betingelser:

For at tilse fattige syge erholdes han sædvanlig godtgjørelse af vedkommende kommune og skyds godtgjørelse af staten og forat tilse andre syge i hjemmet et honorar stort kr. 8 for de 2 første reiser og 4 kr for de øvrige reiser i samme sygdomstilfælde samt skyds i natura, eller erstatning derfor.

Forlanges reisen foretaget ved nattetid eller paa helligdag gives et tillæg af 20%, og for operationer eller tangsforretninger et tillæg af fra 50 til 100 %. For konsultation paa kontoret kr. 2,00 – i tilfælde med reseft – Lægen vil blive tilpliktet at holde medicin og udlevere samme efter medisinaltaksten. En gjensidig opsigelsesfrist af 3 – tre – maaneder forbeholdes. Ordføreren anmodes om snarest mulig at kundgjøre posten ledig.

Mødet hevet !

G. Egeland, I. Rodvold, A. Eritslund, Knut M. Hansen, K. J. Framnes, O. Sandvig, Gudmund G. Aarvik, Chr. Sundnes, Jørg. Hovardsholm, Th. Hope, Anfin Olai Drange, A. Hauge, J. Haukaas, Nils M. Vidhovde, Peder H. Veastad, J. Østvig, Thor S. Framnæs, P. Skartland, S. Eileraas, S. S. Framnæs, Henrik K. Sørevaage, J. O. Eileraas, B. J. Vidhovde, Martin Mjaanes, Knut K. Tveita, Jan O. Fagerland, A. Alne, Ole M. Lindaas, A. Birkeland, J. J. Tvedte, Johannes O. Valen, A. E. Skaaleskog, M. E. Mølstrevold, Halvor B. Lokna, A. J. Ervesvaag, Even N. Løvås,

**Aar 1900 den 26. mai** sammentraathe Valestrand herredstyrelsen til møde i Ørevik skulehus efter sædvanlig betimelig bekjentgjørelse. Af medlemmerne udeblev formanden Th. Hope samt repræsentanterne Reinet Tvedte og Simon S. Framnæs. For formanden mødte repræsentanten Ole M. Lindaas og i hans sted og for de 2<sup>de</sup> øvrige fraværende suppleanterne Johs. Tvedte, Bernt J. Vidhovde og Las B. Lier.

Sag 1. I forrige møde var under diskussion reparation af lærerboligen paa Økland, man blev da enig at faa en bygningskyndig mand at bese huset. Andreas J. Strømø har paa opfordring af ordføreren foretaget den besigtigelse fra hvem der forelaa en skrivelse over resultatet. Skrivelsen oplæstes.

Enstemmig besluttedes:

Forsaavidt materialer kan erholdes bliver nævnte reparation at foretage i sommerens løb.

Da lærer Sydnes tilflyttede posten overtog han denne paa betingelse af at halvdelen af vedligeholdelsen skulde svares av ham. Men da der var delte meninger inden forsamlingen om der ikke var dele af den besluttede reparation der kom ind under vedligeholdelsen blev man enig med lærer Sydnes – der for anledningen var indkaldt til møde – om at naar han var fri reparationen skulde han alene male huset udvendig – 2 strøg i søndre bryst og vestre side og et strøg paa de øvrige samt beslaa grunnmuren. utvendig.

Sag 2: Skrivelse fra ordføreren i Kvinnherred af 16 mars sl. Hvori han meddeler at efter en del forhandlinger og undersøgelser har vedkommende myndigheder besluttet at statsudstillingen paa Vestlandet for fjordkveg etc. fremdeles skal holdes paa Onarheim i Husnes paa betingelse af at udstillingspladsen bliver forbedret og forsynt med tidsmessige skur for kreaturene. Efter landbrugsingeniørens overslag vil der medgaa mellem 3 og 4000 kr. til at faa udstillingspladsen forsvarlig. Ordføreren nærer haab om at indtil halvdelen af nævnte beløb vil blive bevilget af Kvinnherred og henstiller til de øvrige herreder i Søndhordland om at bevilge bidrag hertil og foreslaar som passende beløb fra 100 til 300 kr.

Herredstyret er enig med ordføreren i Kvinnherred om at sagen er god og fuldt berettiget til at støttes, men af budgetmessige hensyn haver man ikke at forslaa nogen bevilgning, hvorfor enstemmig besluttedes:

Til udstillingspladsens forbedring paa Onarheim bliver intet at bevilge.

Sag 3: Mundtlig andragende fra Edvard Rasmussen Vika om at faa kommunen til at garantere for et laa af – det ved statsmidler oprettede – Huslaansfondet stort kr. 300,00.

Enstemmig besluttedes:

Edvard Rasmussens andragende om laan af kr. 300,00 af det egenlige Huslaansfond indvilges under forudsættning av, at saadant laan af Valestrand kommune kan opnaaes, samt paa vilkaar som i vedkommende stortingsbeslutning og departementsskrivelse bestemt og forøvrig paa betingelse af at der gives kommunens 1ste prioritets pantsikkerhed i vedkommendes huse med grund og at laanet tilbagebetales i løbet av 20 aar.

Ordføreren bemyndigedes til saa snart de nævnte vilkaar og betingelser er vedtagne, at indgaa til indredepartementet med fornødent laaneandragende for Edvard R. Vika.

Sag 4: Da biveien fra hovedveien til kirken trenger adskillig reparation besluttedes enstemmig at dette arbeide foretages snarest mulig. Arbeidet bliver at udføre som pligtarbeide med en arbejdsdag paa hver opsidder.

Dette arbeide tenkes udført i 6 dage og til at have tilsyn med samme valgtes 1ste dag Anfin Mjaanes, 2den dag Martin Mjaanes, 3de dag Bernt J. Vidhovde, 4 dag Nils Vidhovde, 5te dag Johs. O. Valen og 6de dag Anfin O. Hauge.

Mødet heved !

G. Egeland, Chr. Sundnes, A. Hauge, Ole M. Lindaas, Johannes O. Valen,  
Johannes J. Tvedte, B. L. Tvedt, Martin Mjaanes, Nils H. Vihovde,  
Jan O. Fagerland, Lars B. Lier, B. J. Vidhovde

**Aar 1900 den 22 august** avholdtes møde af Valestrand formænd hos landhdl. Brown i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse. Samtlige formænd tilstede.

Til behandling forelaa:

Sag 1: At afgive indberetning om meddelpriserne på kornvarer i herredet i tiden 1. juli til 30te june 1900.

Enstemmig afgaves saadanne priser:

Rug	pr. hl.	kr. 8.00
Bygg	” ”	” 8,00
Havre	” ”	” 4,75

Sag 2: Rundskrivelse fra kirke og undervisningsdepartementet af 22 juni sl. hvori meddeles at lov om behandling af forsømte børn af 6te juni 1896 er sat i kraft fra 1 sept. dette aar at regne.

Ifølge nævnte lovs § 6 skal der i en hver kommune dannes et raad bestaaende af 5 kommunevalgte medlemmer efter forslag af formandskabet.

Følgende 3 mænd og 2 kvinder bragtes i forslag:

Distriktslæge	C. Heitman
Kirkesanger	B. L. Tvedt
Gaardbr.	A. Hauge
Fru	Anna Hope
do	Borghilde Jakobsen

Formanden Th. Hope foreslog isteden for Anna Hope, Lina Vidhovde.

Varamænd:

Lærer	Kr. Sydnes
Agronom	Chr. Sundnes
Kone	Lina Vidhovde
do	Berta Egeland, den sidstnævnte mot 1 stemme.-

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope.

Samme dag og sted afholdtes møde for herredstyrelsen. Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af Ole. M. Lindaas og Reinert Tvedte. For sidstnævnte mødte suppleanten Johs. J. Tvede.

Til behandling:

Sag 1: Rundskrivelse fra finansdepartementet af 21 august 31. hvori herredstyrets besvarelse er forelagt angaaende 12 af lovskattekomiteen opstillede spørgsmaal til forandring i skatteloven.

- Ad 1. Man formener at der er store betenkeligheder ved at ophæve amtskule-skatten og anbefaler derfor bibehold af lovens nuværende bestemmelser.
- ad 2.) Eiendomme ihendhold til skattelovens § 14<sup>b</sup> haves ikke i herredet,
- ” 3.) hvorfor besvarelsen til disse spørgsmaal for dette distrikts
- ” 4) vedkommende har ingen betydning.
- ” 5. d. Ja. c. 5,30 d. kr. 4892,74
- ” 6. Lovens nævnde bestemmelser anbefales bibeholdt.
- ” 7. I tilfælde af at ligningen ikke bliver færdig før i februar formenes man der er ingen betenkeligheder med at skatten om 6 uger i stedet for 3 maander. Man er dog tilbøielig at antage at det var heldigst at loven satte 1 april som forfaldstid, uanset hvad tid ligningen er færdig. Man formener det ogsaa særdeles paakrævet at loven bestemmer at skatyder der flytter ud af distriktet har paa anfordring at betale den ilignede skat selv om forfaldstiden ikke er kommen.
- ad 8. Man anser det høist uheldigt om datoen 30 sept. blev forandret til 31. december og maa anbefales bibeholdse af lovens nuværende bestemmelse.
- ad 9. Man anser en forandring i den antydede retning for betænkelig og endre praktisk.
- ad 10. En forandring i den antydede retning formenes ikke at kunne frembyde nogen overveiende betenkeligheder.
- ad 11. Man anser det særlig paakrævet, at en saadan bestemmelse blev fastsat. Bestemmelsen burde dog kun gjelde hjemmehørende børn og tjenere, ikke arbejdere.
- ad 12, Nei.

Sag 2. Skrivelse fra amtskassereren af 16 juli d.a. hvori han ihenhold til amtets skrivelse af 3. sl. anmoder herredsstyret om at fremkomme med forslag for distriktet om skattemødernes antal aarlig samt paa hvilke steder møderne ønskes afholdt og til hvilken tid møderne helst bør berammes.

Enstemmig forslag:

1. Skattemødernes antal aarlig bør være 2, der ønskes afholdt paa landhandlerstedet Valevaag, om høsten en af de første dage af novbr. og om vaaren i Juni maaned

Sag 3. Rundskrivelse fra kirke- og undervisningsdepartementet af 22 juni sl. hvori meddeles at lov om behandling af forsømte børn af 6 juni 1896 er sat i kraft fra 1. sept. Dette aar at regne.

Ifølge nævnet lovs § 6 skal herredsstyret efter forslag at formandskabet vælge 5 medlemmer, hvor af en i kommunen bosat eller der tjenesgjørende læge og en eller 2 kvinder.

Rundskrivelsen tilligemed en del af loven og formandskabets forslag af i dag oplæstes. Herredsstyret tiltraadte formandskabets forslag og valgte blev:

Distriktslæge C. Heitman

Kirkesanger B. L. Tvedt.

Gbr. ~~Chr. Sundnes~~, A. Hauge

Kone Anna Hope

do Borghilde Jakobsen

Varamænd:

Lærer Kr. Sydnes

Agronom Chr. Sundnes

Kone Lina Vidhovde

do Berta Egeland

Sag 4. Enstemmig valgtes en komite til at forestaa arbeide i anledning af den i et tidligere møde besluttede reparation paa Økland lærergaard, næmlig:

Martin A. Mjaanes

Reinert P. do.

Ole D. Økland

Ole H. do.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Hauge, J. Valen, B. L. Tvedte, Johannes J. Tvedte, Jan O. Fagerland, Martin Mjaane, Nils H. Vidhovde, Simon S. Framnes.

**Aar 1900 den 17 september** afholdt Valestrand formandskab efter forudgaaende indkaldelse møde i Ørevik skolehus

I formanden Chr. Sundnes sted mødte suppleanten A. Hauge.

Budgetforslag for 1901 opgaves saaledes:

A. Kommunale udgifter;

1. Lønninger	kr.	70,00	
2. Vinterarbeide paa hovedveien	”	30,00	
3. Administrasjonsudgifter	«	40,00	140,00

B. Kirkelige udgifter:

1. Renter og avdrag paa laan	«	320,00	
2. Skydsudgifter	«	52,00	



	3. Løn til prest og kirketjener	«	22,00	
	4. Alterbrød og vin	«	15,00	
	5. Brandkontigent	«	28,00	
	6. Vedlikehold	«	50,00	
	7. Sognepresten	«	378,00	
	8. Kirkesangeren	«	246,00	
	9. Tilfeldige udgifter kr. 20,00 til anskaffelse av ovn til kirken	”	<u>70,00</u>	1181,00
C.	Skolevæsenets udgifter:			
	1. Løn til 94 skoleuger	”	1584,00	
	2. Brende	”	68,00	
	3. Renter og afdrag paa laan til det off. og pr.		175,00	
	4. Vedligehold		50,00	
	5. Leie av lokale		20,00	
	6. Fortsættelseskolen	”	200,00	
	7. Godtgjørelse til Vikebygd skolekasse for Hans Nygaards 3 børnes skolegang dersteds		30,00	
	8. Tilfældige udgifter		<u>20,00</u>	2147,00
D.	Fattigvæsenets udgifter:			
	1. Til forældreløse børn m.fl.		645,00	
	2. Lægdshold til 3 lægdslemmer		292,00	
	3. Delvis understøttelse		315,62	
	4. Hus og grundeie		35,00	
	5. Læge og medisin		50,00	
	6. Klæder og sko		50,00	
	7. Reparationer		40,00	
	8. Tilfældige udgifter		<u>178,38</u>	1606,00
E.	Amtsskatt i henhold til skattelovens § 7			<u>1083,30</u>
			<u>Tilsammen</u>	<u>Kr. 6157,30</u>

Til dækkelse af udgifterne foreslaaes:

I	1.	Handelsskat af landhandler Th. Brown	kr. 40,00	
		O.P. Toffesen	” <u>40,00</u>	kr. 80,00
	2.	Fisketiendeerstatning		114,00
	3.	Statsbidrag 1/3 af laan til 94 skoleuger		528,00
	4.	Amtsbidrag til fortsættelseskolen		150,00
	5.	Fattigblokpenger		20,00
	6.	Indtægt efter herredstyrets beslutning af 26. august f.a. i henhold til den geistlige lønningslov § 15.		90,00
	7.	Andre indtægter		<u>140,00</u>
				1122,00
II		Til herredskassen var udlignet i 1896, 97, 98, 99, og 1900 kr. 5,30 pr. skyldmark. For 1901 foreslaaes udlignet kr. 5,00 hvorved udkommer paa 259,31 skyldmark.		1296,55
		Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtekt		<u>3738,75</u>
			<u>Balanse</u>	<u>Kr. 6157,30</u>

Mødet hevet !

G. Egeland, Th. Hope,

**Aar 1900 den 17 oktober** afholdtes herredsstyremøde hos landhandler Brown i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Johannes O. Valen og Martin A. Mjaane og ~~Simon S. Framnes~~. For Johannes O. Valen mødte suppleanten Johannes J. Tvedte.  
Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Formandskabets budgetforslag for kommende aar med forslag om paaleg af herredsskat.  
Overslaget oplæstes og vedlægges enstemmig overensstemmende med forslaget.
- ” 2. Valg paa 3 medlemmer af ligningskommissionen i stedet for Lars A. Emberland, Ole Lindaas og Mads S. Økland.  
Valgte blev Reiar A. Valen, Andreas J Strømø og Elias O. Økland.  
Til suppleanter for ligningskommissionen valgtes Anfin N. Bjørgen, Martin A. Haugsgjerd, Samuel J. Nappen, Tarald S. Breistig, Nils H. Vidhovde, Simon S. Framnæs, Johan L. Fagerland og Helge H. Økland.
- ” 3. Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes A. Hauge, Th. Hope, Ole M. Lindaas og lærer Sydnes
- ” 4. Valg paa et medlem, der i tilfælde har at tiltræde amtsskatekommissionen for Valestrand skattedistrikt.  
Enstemmig valgtes G. Egeland og til suppleant Chr. Sundnes.
- ” 5. Amtskassereren anmodes om at ~~hæve~~ fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat.
- ” 6. Ordføreren anmodes om at hæve den for Valestrands kirke for 1900 tilfaldende fisketiendeerstatning.
- « 7. Reffererede skrivelse fra amtmanden i Søndre Begenhus af 15 august d.a., hvori han - i henhold til indstilling fra næringskomiteen no. 1 sag nr. 43 i sidste aars amtsting – retter en henvendelse til herredsstyret om at yde bidrag til Onarheim udstillingens bebyggelse m.v.  
Enstemmig: Herredsstyret maa indrømme at sagen er god og fuldt berettiget til at støttes, men af budgetmessige hensyn ser man sig ikke istand til at yde noget bidrag.
- ” 8. Rundskrivelse til samtlige sognestyrer fra kirke departementet af 14. f.m., hvori dette henleder herredsstyrets opmærksomhed paa de bestemmelse, som indeholder i lov af 14. jui 1897 om ophævelse af konge- og kirketiende m.v  
Enstemmig:  
For kongetiendens vedkommende paalægges ordføreren at anholde hos sognepresten om at faa udlaant de fortegnelser, som departementet paa grundlag af opgaver fra sognepresterne har ladet udarbejde over den i lønningslovens § 7 omhandlede grundbyrde omfattende prestetienden m.v. og at forelægge disse for næste herredsstyre møde.  
Da her er over 20 aar siden ~~kirketienden~~ til Valestrand kirke er opkrævet i herredet er hermed intet at foretage uden at bevilge et beløb af herredskassen af minste 1000 kr. for at faa bidrag af statens hjælpefond. ~~Endelig beslutning desangaaende bliver at fatte i et senere møde~~  
En komite valgtes til at tage sagen under overveielse og fremkomme til herredsstyret med forslag i sagens anledning.  
Valgte blev: Kirkesanger B. L. Tvedt, Th. Hope og G. Egeland.
- ” 9. Som løn til en sekreter til ligningskommissionen bevilges udbetalt af herredskassen Kr. 20,00  
Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Hauge, B. L. Tvedt, Reinert J. Tvedte, Johannes J. Tvedte, Jan O. Fagerland, Simon S. Framnes, Ole M. Lindaas, Nils H. Vidhovde.

**Aar 1900 den 15. november** afholdt Valestrand herredstyreelse møde i Ørevik skolehus, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Johs. O. Valen, Nils H. Vidhovde og Martin Mjaanes. Suppleanterne Nikolai B. Vihovde og Lars B. Lier var tilsagte og mødte.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Amtskassereren har under 24. f.m. sendt Kommunen oppgjør der udviser at denne staar tilrest med kr. 759,27. Da kassen er i den forfatning at den ikke magter at udbetale hele besluttedes enstemmig:  
Anfin O. Hauge bemyndiges at andrage direktionen for Stordøens sparebank om at Valestrands kommune maatte erholde et vexeobligasjonslaan i Stordøens sparebank stort kr. 500,00 – fem hundrede kroner – mod at ordføreren og viseordføreren indgaar som indresenter for samme.
- Sag 2. Lensmand Løvig har under 8de. ds. oversendt en skrivelse fra Baard Baardsen, hvori han henstiller til Valestrands herredsstyreelse at blive eftergivet kr. 116,00 som kommunen har skadesløsbrev for i hans moders huse mod at han forsørger sin moder saa lenge hun lever.  
Enstemmig besluttedes:  
Lensmanden anmodes om at indfordre kommunens tilgodehavende hos Baard Baardsen Enstabøvolds enke snarest muligt.
- Sag 3: Ordføreren refererede en del fra landhusholdningsselskabet oversendte eksemplarer af regler, udfærdigede af kgl. Landbrugsdepartement for tilstaaelse af præmier og præmielaan til opdyrking og fortrinlig drift af smaa jordbrug tillige med ansøgningsblanket om præmier eller præmielaan.
- Sag 4: I henhold til § 26 i lov om fattigvæsenet af 19. mai 1900 valgtes en komite af 3 medlemmer der efter nævnte § har at udarbejde og forelægge for herredstyret et udkast til plan for fattigkommunen.  
Valgte blev G. Egeland, Chr. Sundnes og kirkesanger Tvedt.
- Sag 5: I henhold til § i love om kirker og kirkegaarde bestemtes godtgjørelsen for feste og gravsted til kr. 5,00.

Møtet hevet!

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Hauge, B. L. Tvedt, Ole M. Lindaas, Jan C. Fagerland, Simon S. Framnes, Reinert J. Tvedte, Lars B. Lier, Nicolai B. Vihovde ved Chr. Sundnes.

**Aar 1900 den 28 desember** avholdt Valestands herredstyreelse møde i Øreviks skolehus, efter sædvanlig betimelig bekjentgjørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Johs. O. Valen, Nils H. Vihovde og Jan O. Fagerland. For fraværdende mødte suppleanten Johannes J. Tvedte.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. I anledning amtskassererens skrivelse af 29. sept. Angaaende afholdelser av skattemøder om vaaren eller sommeren fandt forsamlingen det nødvendig at et skattemøde bliver avholdt om sommeren og at dette bestemmes til St. Hans tider, da den tid maa ansees bekvemst for skatyderne til at afgjøre sine skatter og maa tro at lensmandens arbeide vilde betydelig lettes derved at skatterne indkom så samlet som mulig

*Side 320 og 321 er blanke.*

Høstskattemøde for Valestrand foreslaaes sat til 25. oktober i Valevaag fra kl. 11 f.m. til kl. 3 eftermiddag.

- Sag 2 Afgaves den i kirke departementets rundskrivelse af 24. august d.a. forlangte betenkning i anledning fastsettelse af lavmaal for løn og alderstillegg til folkeskolens lærere samt alderstillegg til lærere ved fortsættelsesskolen. Enstemmig anbefales, at lavmaalet af løn og alderstillegg fastsettes der det i lov af 31. mai d.a. anførte minimum.

- Sag 3: I anledning rundskrivelse fra justitsdepartementet af 7. ds hertil oversendt af amtet 12 s.m. hvori dette, paa foranledning af formanden i den departementale komite til revision af tyendelovgivningen, anmodes herredsstyret om en del oplysninger om enkelte spørqsmaal vedrørende tyendeforholdene.

Enstemmig:

Ad. 1. Festepenger anbefales bibeholdt.

” 2. a. Nei

” ” b. Man formener at fælles faredage, i alfald for større dele af landet burde foreslaaes.

” ” c. 25. marts og 25. september anbefales som fælles faredage.

” 3. a. Nei

” ” b. Nei.

” ” c. Man formener at det var heldigt at der ble fastsat en passende ferie hvert aar.

” 4. Man formener det rimelighets at en husbond tilpligtes paa forlangende at meddele skudsmaal.

” 5. Nei.

- Sag 4. Skrivelse fra landhandler Th. Brown, Valevaag. Hvori han andrager om at faa bevilling til udskjenkning af øl og vin for kommende aar til reisende og faste gjester.

Enstemmig: Andragende indvilges.

- Sag 5: Dession af herredsregnskapet for 1899.

Regnskapet giver ikke anledning til dession.

Restanselisten gennemgikkes og følgende skatydere, da yderne hovedsagelig var reiste til Amerika – bortdesederes, nemlig

1893. Lars J. Flaaten, 1887 Nils Jørgensen og Marta Torsdtr.

1898. Laurens Samuelsdtr., N. Jørgensen, Johan Tolleivsen, Gurene Olsdtr.

Anna Hansdtr., Malene Johannesdtr, Nils Arnesen, Olai Knudtsen, Aslak Aslakson, Lars Larsen, Reinert Olsen.

1899. Marta Torsdtr. Lovise Samuelsdtr., Serene Larsdtr., Marta Helgesdtr., Svend Haktorsen, Malene Aslaksdtr., Berta Mikkelsdtr., Olai Knudtsen, Larsine Larsdtr. Peder Olsen, Ingeborg Knudtsdtr. og Sven Eliassen.

Til sammen skat 28,47.

Sag 6: I henhold til lov af 19 mai d.a. om fattigvesenet valgtes til medlemmer fra kommende aar at regne.

Endre A. Haugsgjerd, Knut Enstabøvold, Knudt Vasslien, Nikolali Vidhovde, Bernt J. Vidhovde, Engel Lindaas, Martin Mjaanes, Ole P. Økland og Samuel O. Fagerland

Sag 7: Til at revidere herredsregnskabet for 1900 gjenvalgtes kirkesanger B. L. Tvedt og lærer Kr. Sydnes.

Mødet hevet.

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt, Reinert J. Tvedte, Martin Mjaanes, J. J. Tvedte, A. Hauge, Simon S. Framnæs.

**Aar 1901 den 11 januar** afholdt Sveens og Valestrands herredsstyret kombineret møde i tinghuset paa Førde efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev fra Sveen sogn formand Knut Tjernagel og repræsentanterne N. Eileraas, Gunder Emberland, Ole Reiersen, Halvor Laakna, Even Løvaas, Johan Tjernagel og Andreas Skaaleskog og af Vikebygd sogn formanden G. Aarvik

Repræsentanten Nils Ervesvaag og Peder H. Veastad i hvis stedst suppleanten Ivar A. Dommersnæs mødte

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Til behandlig forelaa:

Sag 1: Skrivelse fra lensmanden of 12 december f.a. hvori han i henhold til politimesterens skrivelse meddeler at af distriktets forlegelseskommission har Jakob S. Haukaas med suppleant Torbjørn O. Hope udtjent deres funktions tid 29. august d.a. og anmoder herredsstyret til at afgive forslag i henhold til lov af 8 september 1842 § 1.

Da saavidt var passeret mødte N. Eileraas og Johannes Eileraas.

Følgende 3 mænd bragtes i forslag:

Gardbruger Jakob S. Haukaas med	23 st.
do. G. Egeland	23 st.
do. A. Eritsland	10 st.

Dernest havde Th. Hope 9, M. Monstervold og Jørg. Hoverholm hver 5. Chr. Sundnes 3, K. J. Framnæs og J. Førde hver 2 og 8 andre herrer hver 1 stemme.

Da den staaende suppleant A. Eritsland er blant de foreslaede forslages en 4 mænd som saadan fik gaardbruger Th. Hope 9 stemmer. Dernest havde Monstervaald 8, Tvedt 3, K. J. Framnæs, O. Fagerland og Knut Tjernagel hver 2 og 3 andre herrer hver 1 stemme.

Sag 2: Landbrugsingeniør Grannes har fremsendt udskift af synsforretningen afholdt 26 og 27 september f.a. over Sveens prestegaard med huse og gjerder m.v.

Etter denne er der en del mangler ved huserne som bliver at udbedre hvoraf kommunerne har at bære 2/3 af udgifterne.

Stiftsdirektøren har i skrivelse af 22 nober. f.a. bestemt at disse mangler skal være udbedrede inden udgangen af juli maaned d.a.

Enstemmig besluttedes:

Sognepresten anmodes om og bemyndiges til at faa de paapegte mangler istandsatte inden udløbet af den givne frist. Kommunernes andel i udgifter udbetales efter regning.

Sag 3: Skrivelse fra sognepresten af 9 ds. hvori han meddeler at Kirke og undervisningsdepartementet ikke kan vedtage det at Sveens og Valestrands herredsstyrer imøde 23 mars f.a. gjorde tilbud om at betale kr. 60,00 aarlig som erstatning for den herrederne paa hvildene andel af vedligeholdelsespligt af bygningerne paa Sveens prestegaard.

Departementet finder at den af bestyreren ved synsforretningen over prestegaardene foreslaede erstatning kr.100,00 aarlig iberegnet andel i assuranceudgifter er mere passende og henstiller til herredstyrerne at vedtage dette beløb.

De kommune valgte medlemmer af synsforretningene har foreslaet kommunernes tilbud forhøiet til 80,00 kr assuranceudgifterne ikke iberegnet da disse altid udelukkende har været svaret af embedet.

Enstemmig besluttedes:

Herredsstyrerne vil efter synsmændenes forslag forhøie et tilbud til 80,00 – otti kroner – som erstatning for den herrederne paa hvilende vedligeholdelsespligt, idet det fastholdes at andel i assuranceudgifterne er herrederne uvedkommende da samme altid udelt har været udredet af embedet, foruden 1/3 i de øvrige udgifter.

Saa fremt dette tilbud ikke kan antages foretrekker herredstyrerne at udrede vedligeholdelsernes andel efter regning som hidtil saalenge der til er lovlig adgang.

Sag 4: Skrivelse fra den norske lægeföreningssekretariat af 30 novbr. f.a., hvori denne paa den skede forespørgsel om hvilke betingelser der opstilles og skal efterkommes fra kommunernes side for at faa ansat en kommunelæge.

Sekretariatet opstiller 3 alternativer, hvoraf herredsstyrerne kan vælge hvilket efter forholdene finder tjænlig

Alternativ 1. Fast løn 400 kr. dette for fattigpraksis honorar i privat praksis efter den paa det 7<sup>de</sup> norske lægemøde i Trondhjem i 1897 vedtagne normal takst.

Alternativ 2 – 3 og 4 har en fast løn af henholdsvis 700 – 800 og 600 kr. aarlig, med en del moderationer i normaltaksten.

Enstemmig besluttedes:

A. Den norske lægeföreningssekretariats alternativ 1 vedtages.

B. Mod 1 stemme: Den bevilgede løn 400 kr. udredes saaledes:

Af Vikebygds sognekasse kr. 200,00, af Sveens sognekasse kr. 120,00 og af Valestrands sognekasse kr. 80,00, der udbetales halvaarsvis.

En gjensidig opsigelsesfrist af 3 - tre maaneder forbeholdes. Disse bestemmelser treder i kraft 1. januar d.a. saafremt prakt. læge Kr. Kristensen vil overtage posten i hvilket tilfælde ordføreren i Valestrand og Sveens herreder bemyndiges til at antage ham som kommunelæge for herrederne paa de nu vedtagne betingelser.

Mødet hevet !

G. Egeland, I. Rodvold, M. E. Mølstervold, Chr. Sundnes, Th. Hope, J. Haukaas, A. Eritsland, K. J. Framnæs, R. Tvedte, A. Hauge, Ole M. Lindaas, Jørg. Hovarsholm Nikolali B. Vidhovde, Anfin O. Drange, Thor S. Framnæs, O. Sandvig, B. L. Tvedt, P. Skartland, Martin Mjaanes, Knud H. Tveita, Jan O. Fagerland, Ole Olsen Sveen, J. O. Eilerås, J. O. Kvalevaag, J. Østvik, S. Eileraas, Simon S Framnæs, Iver O. Ihle, A. Birkeland, A. Alne.

Samme dag og sted afholdt Valestrand herredstyre møde.

Samtlige medlemmer tilstede.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Den i herredsstyremøde den 15 novbr. f.a. valgte komite til at udarbeide og forelegge for herredsstyret udkast til plan for fattigkommissionen fremlagde samme saalydende:

## Udkast

Til plan for fattigforsørgelsen i Valestrand herred i henhold til § 26 i lov om fattigvæsenet paa landet af 19 mai 1900.

### 1. Kredsindeling:

Herredet inddeles i 8 kredser nemlig:

1. Tittelsnes kreds, med gaarden Haugsbø, Bjørgen, Eidsvaag, Gramshaug, Hauge og Haugsgjerd.
2. Valen kreds, med gaarden Enstabøvold, Valen, Vatne, Valevaag, Nappen og Økland
3. Ulveraker kreds, med gaarden Tvedte, Vaslien, Travaas, Ulveraker, Haugland og Breistig.
4. Vidhovdes kreds, med gaarden Berge, Vidhovde, Rinden, Ørevik Brokenes og Lier
5. Lindaas kreds, med gaarden Strømø, Lindaas, Vika, Viken, Storhaug, Hagevik, Flaadene og Hope.
6. Vestviks kreds, med gaarden Fagerland, Sæthre og Vestvik
7. Mjaanes kreds, med gaarden Egeland, Mjaanes, Øklandsnæs og Lien
8. Øklands kreds, med garden Økland

### 2. Tilsynet inden kredsene.

Man finder det ikke paakrevet at foreslaa oprettet nogen ny organisation for udførelsen af fattigforsørgelsen og til tilsynet inden kredsene.

Man foreslaar derfor at fattigstyrets medlemmer herefter som hadde udføret det nødvendig tilsyn med de fattige inden hver sin kreds ihvilken tilfelde det særlig paahviler dem:

- a. at føre et saa nøiagtigt mandtal over samtlige fattigunderstøttede som fattigstyret maatte finde nødvendige.
- b. at føre tilsyn med de fattige og gjøre sig nøie bekjendt med deres trang, arbejdsforhold, erhverv og om forsørgelsespligtige slektningers evne til at hjelpe dem.
- c. at fremkomme med forslag til fattigstyret om nye personers optagelse til forsørgelse, samt den bedste maade at yde denne paa.
- d. at være særlig opmærksom paa, at saavel de udsatte børn som de, der er hjemme hos understøttede forældre, holdes til regelmæssig skolegang, nydes forsvarlig pleie og opdragelse og ikke paa grund af forældres eller opdrageres lastefuldhed mishandles eller voldelig forældres i hvilket tilfelde, der skal gjøres anmeldelser til det kredsen nærmest boende medlem af værgeraadet cfr. lov at 6/6 96.

### 3. Tilsynsnemdenes myndighed.

Hvor trang eller sygdom krever øieblikkelig hjælp, og der ikke er adgang til at raadføre sig med formanden, bemyndiges kredstilsynsmanden at hvorfra de for hvert enkelt tilfelde fornødne forføininger, ligesom han kan afgjøre sager af ringe vigtighe. I første tilfelde har han straks at melde det til formanden, i sidste tilfelde meddeler han dette i det første afholdende møde i fattigstyret.

### 4. Hjemstavns undersøgelser.

Det paahviler vedkommende tilsynsmand inden kredsen at anstille undersøgelser og erhverve de fornødne oplysninger angaaende trengende personers hjemstavnsforhold overensstemmende med det anordnede schema, som han derpaa fremlegger i første

fattigstyremøde eller overleverer formanden til gennemgaaelser og berigtigelse cfr. lovens § 18.

5. Fattige som anbringes i en fremmed kommune.

Tilsyn med fattige, som forpleies i en fremmed kommune, skal i regelen være overladt tillsynsmanden i vedkommende kreds, hvor den trængende opholder sig, dog paalegges det formanden i hjemstavnskommunen aarlig at undersøge om forpleiningen i enhver henseende er forsvarlig.

6. Fattiggaard, pleie eller arbeidshjem.

Nærværende komite finder det fortiden hverken paakrævet af hensyn til de fattiges forsvarlige forsørgelse efter den nye lov, eller tilraadiget af hensyn til kommunens økonomi, at foreslaa indkjøb af nogen fattiggaard, hvor til forholdene i dette herred synes mindre egnede, ligesom man af angivne grunde heller ikke har taget spørgsmaalet om oprettelse af et pleie- eller arbeidshjem under overveielse

Beslutning:

Til foranstaaende udkast haves intet at bemerke, hvor samme blev enstemmig vedtaget.

Mødet hevet:

G. Egeland, Th. Hope, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt, R. Tvedte,  
Martin Mjaanes, Jan O. Fagerland.

**Aar 1901 den 9 april** afholdt Valestrand herredstyre møde i Ørevik skolehus, efter sædvanlig bekjentgjørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne A. Hauge og Johs. O. Valen i disses sted mødte suppleanterne Johs. J. Tvedte og lærer Kr. Sydnes.

Til behandling forelaa:

Sag 1: Skrivelse fra amtmanden i søndre Bergenhus, hvori han meddeler at han af Landbruksdepartementet er anmodet om paany at forelegge for det iaar sammentredende amtsting spørgsmaalet om istandbringelse af værneskogsvedtægter.

Ianledning heraf udbedes herredstyrets erklæring.

Enstemmig: Herredstyret finder det overveiedne betenekeligt at bringe verneskogsloven i anvendelse, saalenge loven indeholder de bestemmelser den nu gjør.

” 2: Amtmanden har i skrivelse af 9. januar sl. udbede sig herredstyrets erklæring om ~~fredning av hjort~~ hvorvidt de i resolution af 11 august 1896 fastsatte fredningbestemmelser om hjort bør søges gjeldende for de kommende 5 aar.

Efter i del diskusion optages sagen til votering i det 7 medlemmer stemte for den i lov at 20 mai 1899 bestemte fredningstid for hjort medens 5 medlemmer stemte for at resolutionen af 11 august 1896 bør søges gjeldende for de kommende 5 aar.

” 3: Amtmanden meddeler i skrivelse af 9 februar sl. at Etne herredsstyre imøde den 24 decbr. 1900 har fattet beslutning om at tiur og røi søges fredet inden søndre Bergenhus amt eller den søndre del af amtet hele aaret i 5 aar efter Jagtlovens § 44.

Enstemmig: Forsamlingen anbefaler Etne herredstyrets beslutning paa det bedste.

« 4: Skrivelse fra Bergensstiftsdirektion af 11 f.m. hvor meddeles, at kirkedepartementet har tilbagesendt den udarbeidede fattigplan for herredet med bemerkning, at en bestemmelse i lighed med § 35 litr. g. i fattigloven for landet bør optages i planen.

Enstemmig: I fattigplanen optages under post 2 en ny litr. i saalydende



- e. at saavidt muligt gjøre sig bekjent med de personer eller familier inden hans distrikt, der vil ikke have anholdt om understøttelse af fattigvæsenet, men hvis kaar give anledning til at frygte for, at de kunne blive nødt til at hjælpe sig selv. Hvis nogen ved drukkenes eller uforstand forøder sine midler, saaleds at der er aarsag til at tro, at han vil komme til at falde fattigvæsenet til byrde, bør tilsynsmanden gjøre fattigstyret opmærksom derpaa, for at denne i fornødent fald kan andrage om at faa vedkommende sat i umyndighedsstand.
- ” 5: Reffererede skrivelse fra poststyrelsen at 26 f.m. hertil oversendt af amtmanden i søndre Bergenhus, hvor meddeles, at fra 1 april førstkom. vil der blive underholdt en 2 gange ugentlig landpostbudrute Økland – Mjaanes – Eikeland - over Førdespollen – Eidet – Lier – Ørevik - Rinden – Vidhovde – Valevaag postaabneri og tilbage.
- ” 6: Cirkulære fra indredepartementet af 19. januar sl. hvori fremhæves de vigtigste bestemmelser til forandring i formandskabslovgivningen efter forslag af den under 25 og 29 august 1898 nedsatte departementale komite til at tage formandskabslovgivningen under revision.
- Efter at en del af bilagene til sagen var oplæste og sagen i sin almindelighed diskuteret besluttedes enstemmig:
- Sagen undsættes til et senere møde der bliver at afholde i første halvdel af mai maaned.
- Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, B. L. Tvedt, R. Tvedte,  
 Nils H. Vidhovde, Ole M. Lindaas, Martin Mjaanes, Simon S.  
 Framnæs, Jan O. Fagerland, Johannes J. Tvedte, Kr. Sydnes.

**Aar 1901den 28 mai** afholdt Valestrand herredsstyre møde i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjentgjørelse.

Af medlemmerne udeblev formanden Th. Hope samt repræsentanterne Johs. O. Valen, Reinert, J. Tvedte, Simon S. Framnæs og Jan O. Fagerland. Af suppleanterne var tilsagt og tilstede Lars B. Lier og Bernt J. Vidhovde.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1: Den udsatte sag fra forrige møde nemlig cirkulære fra det kgl. Norske rjeringsdepartement for det indre af 19 januar og amtets paategn. af 4 fbr. d.a. – med 8 bilage – hvori herredsstyrets udtalelse er forlangt angaaende indsilling til lov fra den departementale komite til forandring i det kommunale selvstyre af 25 august f.a.

Uden at gaa ind i lovudkastets detalier skal herredsstyret fremhæve de vigtigste i forslag bragte forandringer som man ikke kan anbefale.

Enstemmig udtalelse:

1. At lovfeste søndagen som valgdag maa herredsstyret paa det bestemteste fraraade og man er forvissat om at en saadan lovbestemmelse vil virke netop i modsat retning end efter flertalets forudsetning, man kan i et og alt tiltrede komiteens medlem hr. Aarnæs` s begrundelse til samme og herredsstyret slutter sig til hans minoritets forslag
- Ordføreren foreslaaes valgt af herredstinget.
2. Med hensyn til bestemmelsen i § 31 slutter herredsstyret sig til hr. Aarnæs` s forslag.
3. I § 51 tilføies under post 3. « Valgbar til formand er desuden amtmanden o.s.v. efter Arctandere og subsidiært Prebens forslag.

4. At amtsraadet ved ansettelse af lensmand kan gaa uden for herredstingets indstilling anser herredsstyret for et naaksaa sterkt tilbageskridt i det kommunale selvstyre og vil udtale at det bestaaende forhold i saamaade ikke fraviges ( Lovens § 64 )

Sag 2: Skrivelse fra formanden i ligningskommissionen af 24 ds. Hvori denne – ihendhold til vedlagte udskrift af ligningsprotokolen imøde den 17 januar sl. under behandling af de indkomne klager over aarets ligning spesielt Tommas Larsen Økland i hvilken anledning der tilførtes protokolen:

”Det henstilles til herredsstyret at lade skatyder no 291 Tommas Larsen Økland bliver behandlet for sin opgave til ligningskommissionen efter lov af 15 april 1882 med tilæg af 30 mai 1891 dens § 57.

I anledning heraf besluttedes enstemmig:

Førind sagen oversendes politimesteren gives der vedkommende Tommas Larsen Økland anledning til at afgive sin erklæring i sagen.

Forsaavidt ikke en saadan indløber skriftlig til herredsstyret inden 4 uger fra i dag af bliver sagen at tilstille de offentlige.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sydnes, A. Hauge, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedte,  
Martin Mjaanes, Lars B. Lier, B. J. Vihovde.

**Aar 1901 den 10 juli** sammentraadte Valestrand formandskab - efter skriftlig indkaldelse – til møde i tinghuset paa Førde for at afgive meddelelserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1<sup>ste</sup> 1900 til 30 juni 1901.

Enstemmig:

For rug	pr. hl.	Kr. 8,25
” byg	” ”	” 8,25
” havre	” ”	” 4,75

Mødet hevet ! G. Egeland.

**Aar 1901 den 16 august** afholdt Valestrand herredsstyre møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig betimelig indkaldelse. Af medlemmerne udeblev formanden Th. Hope- hvis sted supplenten Ole O. Lindaas var tilsagt og mødte.

Til behandling forelaa:

Sag 1: Skrivelse fra lensmand Løvig af 14 juni sl. hvori meddeles at rodeforstander for rode no 42 – før 83 Johannes S. Storhaug er udvandret til Amerika og hendstiller paa at der i hans sted naa bliver beskikket en ny rodeforstander.

Enstemmig: Til rodeforstander for rode no. 42 – før 83 – valgtes Endre Johannessen Viken i den fratrædendes funktionstid.

Sag 2. Skrivelse fra kirketilsynet ved dets formand, hvori han, efter opfordring fra biskopen i visitatsmøde den 5 Juli sl. gjør herredsstyret opmærksom paa § 26 i lov af 3 august

1897 om kirker og kirkegaarde hvor det heder: Kirken skal være forsynet med ovne eller anden tilstrekkelig varmeindretning.

I anledning heraf besluttets enstemmig:

I Valestrand kirke bliver at anskaffe en ovn indevræende høst forsaavidt arbeidsfolk hertil kan erholdes.

Til at iverksette arbeidet og have eftersyn med samme valgtes en komite paa 4 mand nemlig: Kirkesanger B. L. Tvedt, Bernt J. Vidhovde, Nils H. Vidhovde og G. Egeland

Sag 3: I forrige møde behandledes en henstilling fra ligningskommission om at lade skatyder no 291 Tommas L. Økland behandles – for urigtig opgave til kommissionen – efter skattelovens § 57

I den anledning besluttede herredsstyret enstemmig:

Førinden sagen oversendes politmesteren gives der vedkommende Tommas L. Økland anledning til at afgive sin erklæring i sagen.

Under 12 juni sl. har vedkommende til herredsstyret afgivet den forlangte erklæring, der gaar ud paa at han erkjender sig skyldig i urigtig opgave til ligningskommissionen for et punkt vedkommende, men dette er ikke skeet i den hensigt at villedde kommissionen, men av ubekjendtskab til loven. Han berigtiger sin opgave i mindelighet og ikke tilstillet det offentlige.

I anledning heraf besluttedes:

For konsekvendsernes skyld kan man ikke uden videre stille sagen i bero uden at Tommas L. Larsen er villig, inden 1 oktober først kom. at betale til Valestrand fattigkasse kr 15,00 – femten kroner -.

I tilfelde vedkommende er uvillig at indgaa paa det tilbudte forslag, har ordføreren – uden at forelegge sagen for herredsstyret paany – at oversende denne til det offentlige med begjær om at sagen maa blive retslig undersøgt.

Sag 4: Skrivelse fra Mikkel A. Flaaten af 11 ds. hvori han andrager om at faa et laan af det saakaldte Jordendkjøbsfondet stort kr. 800,00 til afbetaling paa en kjøbt andel af gaarden Flaaten.

Enstemmig:

Det henstilles til Mikkel A. Flaaten at lade den indkjøbte parsel skyldsætte før at herredsstyret kan danne sig en begrundet mening om dens værd. Naar dette er skeet og underretning herom indløbet optages sagen til ny behandling af herredsstyret.

” 5: Reffereredes en skrivelse fra amtmanden i søndre Bergenhus af 25 juni sl. samt kontrakt og regler for udstationering af en 3<sup>die</sup> stamhingst i amtet.

” 6: ~~Tiden for kom~~ Enstemmig besluttedes, at kommunevalget for Valestrand bliver at afholde i Ørevik skolehus mandag den 14 oktober førstkommende fra kl 11 formid. til kl. 1 eftermiddag.

Distriktets lensmand var tilstede og deltog i bestemmelserne i denne sag.

« 7: Reffereredes en skrivelse fra kirkedepartementet af 14. juni sl. Bergens stiftsdirektion, med paategning af sidstnevnt samt Søndhld. prosti sognepresten og herredsstyret i Sveen af herredsstyret 20 og 25 juni og 16 august hvor departementet meddeler at der ikke er adgang til at indvilge et andrangende fra Sveen og Valestrand herredsstyrer om at faa den trende og de jorddraatlige rettigheder som svares av eiendomme i Sveen prestegjeld til geistlige embeder uden for prestegjeldet i henhold til den geistlige lønningslovs § 32 maa blive henlagt til Sveen sogneprestembede.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Ole M Lindaas, A. Hauge, Nils H. Vidhovde, Martin Mjaanes, Reinert J. Tvedte, Johannes Valen, Jan O. Fagerland, Simon S. Framnes, Ole O. Mjaanæs

Samme dag og sted afholdt formandskabet møde.

Distriktets lensmand og 2<sup>de</sup> forlegelseskommissærer var ogsaa tilstede.

Der forhandlede:

Sag 1. I henhold til § 45 i love om rettergangsmaaden i straffesager af 1 juli 1887 gennem ikke det af lensmanden med skrivelse af d.d. fremsendt jurymandat, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs § 44 bestemmer af hvilket mandat nærværende møde har at bringe i forslag 1 lagrettemand i henhold til lagmand V. S. Dahls skrivelse af 6 juli og 4 domsmænd ifølge skrivelse fra Søndhordland sorenskriver af 8 ds. Ifølge lensmandens ovenanførte skrivelse er noget forlangende eller besvaring i andledning mandtalet ikke indkommet.

Forslag til valg af det samlede antal lagrette – og domsmænd – tilsammen 5 – for 1902 og 1903 afgives.

Saaledes:

Gaardbruger	Chr. Sundnes	med 5 stemmer
do.	Th. Hope	” 5 “
do.	G. Egeland	” 5 “
do.	A. Hauge	” 4 “
Lærer	Kr. Sydnes	“ 3 “ den sidste

efter omvalg med Ole M Lindaas, og Nils H. Vidhovde der ogsaa havde 3 stemmer.

Næst disse havde kirkes. B. L. Tvedt og Reiar A. Valen hver 1 stemme.

Mødet heved !

G. Egeland, Chr. Løvig, Chr. Sundnes, Ole M. Lindaas I. Rodvold,  
J. Haukaas

**Aar 1901 den 27 august** afholdt Valestrand herredsstyre møde i Ørevik skolehus efter tidligere bestemmelser. Samtlige medlemmer var tilstede, med undtagelser af repræsentanten Simon S. Framnes.

Til behandling forelaa:

Sag 1: Skrivelse fra Anfin P. Mjaanæs, hvori han andrager om at herredsstyret maa foranstalte opført et båtfløiteraa i veibryggene paa Eidet.

Formanden Th. Hope tilbød sig tilveiebringe fløiteraa, men før denne kunde indlægges foreslog han en liden reparation af bryggen og denne havde han haab om at de interesserede vilde legge sig sammen og faa istandbragt.

Enstemmig:

Fra herredsstyrets side bliver intet at foretage indtil man faar se om hr. Hopes tanke kommer til udførelse.

” 2: Skrivelse fra Valestrand kirketilsyn af 3<sup>die</sup> juni sl. hvori dette henstiller til herredsstyre at fatte beslutning om udvidelse af den omkring Valestrands kirke beliggende kirkegaard eller anleg av en ny kirkegaard ved kirken er nesten udgravet og den del som er igjen lider af grundtvann i den grad at det er meget uhyggeligt at nedsætte lig der.

Herredsstyret har i et tidligere møde valgt en komite til at tage kirkegaardsspørgsmaalet under overveielse baade med hensyn til at udvide kirkegaarden ved kirken som i tilfælde udse plads til et nyt gravsted saavel østen som vesten for Førdespaalen.

Komiteen har nu forestaget den af dem paalagte undersøgelse og i anledning samme indsent til herredstyret et ingaaende motiveret forslag, der konkluderer med:

1. Udvidelse af Kirkegaarden ved kirken langs søndre side c. 6 m bredt til gravsted for sognets søndre del østen for Førdespaalen og anskaffelse af egen kirkegaard på Egeland for grenden vesten for Førdespaalen
2. Anleg af en ny kirkegaard paa Ørevik til vexelvis brug med den eldre ved kirken for hele den søndre del af sognet.

Alt vedrørende sagen oplestes og ianledning samme besluttedes enstemmig.

En hjælpe kirkegaard bliver at anskaffe på Egeland til benyttelse for den avsidesliggende grend vesten for Førdespaalen og udvidelsen af kirkegaarden ved kirken udsettes indtil videre, da der endnu er en del af kirkegaarden hvor nedsættelser af lig vil kunne foregaa uden hinder for grundvandet og denne del tror man vil endnu en tid, da kredsen nu efter at gravene vesten for Førdespaalen foregaa kun vil blive halvdelen saa stor som før. Naar dette stykke er udgravet bliver der at undersøge om gravning paany kan begynde i den del af kirkegaarden hvor der først begyntes at grave for 28 aar siden.

Eieren af den ovenfor besluttede anskaffede kirkegaard var tilstede og forlangte for samme kr. 80,00/ -

Herredsstyret besluttede at betale for et areal der er tilstrækkeligt til kirkegaardslovens fordring af mellem 500 og 600 M-meter til kirkegaard på Egeland kr. 80,00 – otti kroner — ~~medens~~ der bliver at anvise og udbetale af herredskassen, nu, dens indhogging og afgrøfting besluttedes paalagt opsidderne vestenfor Førdepaalen.

Sag 3: Enstemmig besluttedes, at opsidderne af de 2de gaarde Vaslien og Traavaas blive at tilskrive at de for eftertiden har at begrave sine lig paa Valen kirkegaard.

Sag 4: Af ligningskommissions medlemmer udgaard efter tur Hilge Eidsvaag, Jacob Haugland og Kristen Fagerland.

I disses sted valgtes: Martin A. Haugsgjerd, Tarald S. Breistig og Torger H. Fagerland.

Til suppleanter for disse valgtes Endre A. Haugsgjerd, Johannes P. Haugland og Samuel O. Fagerland.

Møde hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Ole M Lindaas, Martin Mjaanes, B. L. Tvedt

**Aar 1901 den 21 september** afholdt Valestrand formandskab møde i skolehuset paa Ørevik for at affatte budgetforslag for kommende aar. Samtlige formænd var tilstede.

Budgetforslag for 1902 afgives saaledes:

Sag 1: A. Kommunale udgifter:

1. Lønninger	kr. 150,00	
2. Vinterarbeide paa hovedveien	” 20,00	
3. Administrations udgifter	” 30,00	Kr. 200,00

B. Kirkelige udgifter:

1. Renter og afdrag paa laan	” 310,00
2. Skyds til sognepresten for kirkereiser	52,00
3. Alterbrød og vin samt lys	” 20,00

4. Brandkontigent	”	50,00	
5. Vedlikehold	”	50,00	
6. Lønninger, a. sognepresten	”	377,64	
b. kirkesanger	«	246,20	
c. provst og kirketjener	«	22,00	
7. Tilfældige udgifter	«	<u>60,00</u>	Kr. 1167,84
		Overføres	Kr. 1367,84
C. Skolevæsenets udgifter			
1. Lærerløn for 106 skoleuger		Kr. 1800,00	
2. Brende	”	78,00	
3. Renter og afdrag paa laan	”	170,00	
4. Vedlikeholdelse	”	50,00	
5. Leie af lokaler	”	20,00	
6. Godtgjørelse til Vikebygds skole-			
kasse for Hans Nygaard 3 børns			
skolegang dersteds		30,00	
7. Tilfældige udgifter		<u>20,00</u>	Kr. 2168,00
D. Fattigvæsenets udgifter.			
1. Til foreldreløse børn med fl.		715,00	
2. Lægshold til 3 lægdslemmer		292,00	
3. Delvis understøttelse		224,70	
4. Hus -og grundeie		45,00	
5. Læge og medisin		50,00	
6. Klæder og sko		50,00	
7. Reparation		25,00	
8. Tilfældige udgifter		<u>150,00</u>	« 1551,70
E. Amtsskat			« <u>1130,40</u>
	Til sammen	udgifter	Kr. 6217,94
Til dekkælse av udgifterne foreslaaes:			
I.	1. Handelsskat af landhandler Th. Brown	kr. 40,00	
	do. P. O. Tollefsen	« 40,00	
	2. Fisketiendeerstatning	“ 114,00	
	3. Statsbidrag for 106 skoleuger ( ½ )	“ 600,00	
	4. Indlagt efter herredsstyrets beslutning af 26		
	august § 15 i den geistlige lønningslov	« 90,00	
	5. Andre indtægter	« <u>100,00</u>	” 984,00
	6. Brød og vinpenger	« 20,00	” <u>20,00</u>
			” 1004,00
II.	Til herredskassen var udlignet i 1897, 98, 99 og 1900		
	Kr 5,30 i 1901 kr. 5,00 pr skyldmark.		
	For 1902 foreslaaes udlignet kr. 5,00 hvorved udkommer		
	På 259,31 skyldmark		” 1296,55
	Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt		« <u>3917,39</u>
		Balanse	Kr. 6217,94
Mødet hevet !			
	G. Egeland	Chr. Sundnes	Th. Hope

**Aar 1901 den 24 oktober** afholdt Valestrand herredstyre møde hos landhandler Brown i Valevaag, efter sædvanlig betimelig bekjæntgjørelse.

Af medlemmerne udeblev formanden Th. Hope og repræsentanterne Jan O. Fagerland og A. Hauge.

Suppleanterne Samuel O. Fagerland var indkaldt og mødte .

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1: Formandskabets budgetforslag for kommende aar af 21. f.m. og 2<sup>de</sup> ds. har vært udlagt til almindeligt eftersyn i lovbefalt tid.

Overslaget oplæstes og vedtages i sin helhed overensstemmende med forslag.

Sag 2. Valg paa overligningskommission:

Valgte blev:

Anfin O. Hauge, Th. Hope, Ole M. Lindaas og lærer Kr. Sydnes.

Sag 3. Valg paa et medlem der i tilfælde har at tiltrede amtsskattekommissionen for Valestrand skattedistrikt.

Enstemmig: Til medlem G. Egeland og til suppleant Chr. Sundnes.

Sag 4. Til en sekretær for ligningskommissionen bevilges udbetalt af herredskassen kr. 20,00.

Sag 5. Ordføreren i fattigstyret meddeler at i henhold til den nye fattiglov udgik ved laad-trekning fattigstyremedlemmer, Knudt K. Emberland, Engel O. Lindaas og Martin A. Nymark. I disses sted valgtes Nils G. Valen, Svend Strømø og Helge H. Økland. Til suppleanter for disse valgtes, Even J. Valen, Simon S. Framnæs og Ole H. Økland.

Sag 6. I henhold til § 46 i lov om rettergangsmaader i straffesager af 1 juli 1887 foretages valg paa 1 lagrettemand og 4 domsmænd for Valestrand for 1902 og 1903.

Forslag til valg af lagrette- og domsmænd af formandskab lensmand og forlegelseskommission der har vært udlagt og bekjæntgjørelsen udstedt saaledes som nevnte lovs § paalyder, men i den anledning er noget forlangende eller besvaring i anledning forslaget ikke indkommet, hvorfor man foretog valg første paa det samlede antal.

Valgte blev:

Gårdbr.	G. Egeland	10 st.
do.	Chr. Sundnes	9 ”
do.	Ole M. Lindaas	8 ”
Kirkesanger	B. L. Tvedt	7 ”
Gbr.	Th. Hope	6 ”

Næst disse havde Reiar A. Valen, A. Hauge og Nils Vidhovde hver 4 og lærer Kr. Sydnes 3 stemmer.

Til lagrettemand valgtes blandt de ovennævnte G. Egeland med 10 stemmer.

Sag 7. Ifølge skrivelse fra formanden i skolestyret melder denne at medlemmer har udtjent Th. Hope, Martin A. Nymark og Tjerand A. Valen.

Th. Hope og Martin Mjaanes gjenvalgtes og i Tjerand Valens sted valgtes Even J. Valen, og til suppleant for sidstnævnte Nils G. Valen.

Sag 8. Formanden i Kirketilsynet har meddelt at det medlem af kirketilsynet, der valgtes af Herredsstyret for 3 aar, har udtjent ved udgangen af indeværende aar.

Enstemmig valgtes Nils H. Vidhovde og til suppleant Ole M. Lindaas.

Sag 9. Skrivelse fra Johannes J. Tvedte, hvor han andrager om kommunegaranti for et laan stort kr. 200,00 af jorddyrkningsfondet til opdyrkning af en myr paa sin eiendom stor 21 ar 82 end. Som sikkerhed for laanet til kommunen tilbyder han pant i sin gaard Tvedt paa 2<sup>de</sup> prioritet næstefter vilkaaret paa samme.

Et rids over dyrkningsfeltet medfulgte.

Enstemmig besluttedes:

Mod den tilbudte sikkerhed indvilges det omsøgte kommunegaranti, mod at laanet er afdragsfrit i de første 5 aar og indbetales i de derpaa følgende 15.

Til at bedømme arbejdsplanen og omkostnings overslaget samt føre kontrollen med arbejdets udførelse valgtes 2 mænd nemlig agronom Chr. Sundnes og Johannes O. Valen.

Sag 10. Amtskassereren anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udlidning besluttede eiensomsskat.

”11. Ordføreren anmoder om at have den for Valestrand kirke for 1901 tilfaldende fisketiendeerstatning.

” 12. Refererede cirkulære fra den kongl. Norske Regjerings departement for det indre af 24 august d.a. med amtets paategning af 30 s.m., hvori departementet ønsker herredstyrets udtalelser om, hvorvidt en revision af vaarsildloven af 1851 er paakrevedt, samt i tilfelde hvilke punkter i loven der bør forandres eller suppleres. Enstemmig valgtes en komite af fiskerinteresserede i distriktet bestaaende av 2 notfiskere og 2 garnfiskere samt en seiler til at tage sagen under overveielse og fremkomme til herredsstyret med forslag til udtalelse.

Valgte blev: Notbaserne Rasmus J. Ulveraker og Ole Pedersen, garnfiskene Martin M. Nymark, Abraham J. Økland og seiler Simon S. Framnæs.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Ole M. Lindaas, R. Tvedte,  
Johannes O. Valen, Nils H. Vidhovde, Simon S. Framnæs,  
Martin Mjaanes, B. L. Tvedt, Samuel O. Fagerland.

**Aar 1901 den 28 december** sammentraadte Valestrands herredsstyre, efter forudgaaet bekendtgjørelse, til møde i skolehuset paa Ørevik.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne A. Hauge, Johs. O. Valen, Nils H. Vidhovde, Reineert J. Tvedte og Jan O. Fagerland. Suppleanter mødtes for de 3 førstnevnte nemlig Endre A. Haugsgjerd, Johannes J. Tvedte og Nikolai B. Vidhovde.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Skrivelse fra Valestrands kirketilsyn, hvor meddeles at dette imøde den 30 mai d.a. besluttede at foreslaa følgende vedtægter for betaling ( cft. § 37, i lov af 3 aug 1897 om kirker og kirkegaarde )

a. For grav til nogen som ikke tilhører menigheden betales kr. 8,00 – otte kroner –  
b. Ønskes nogen grav bevart i lengre tid end 20 aar, utlægges den samme betaling. Fæste og særskilt gravsted har hidtil ikke være brugt og antages heller ikke at ville blive det i den nærmeste fremtid.

Hvad angaar de i lovens § 38, sidste punktum omtalte vedtægter saa antages kirketilsynet at det faar staa hen til en senere tids medbestemmelse derom indtil en ny kirketjener og graver maatte blive ansat.

Enstemmig:

Med de af kirketilsynet foreslaaede vedtægter haves intet at erindre, hvorfor samme vedtægter med ~~den~~ tilføielse at ~~for~~ til ltr. b. at bevarelse af grav maa fornyes hvert 20<sup>de</sup> aar. Herredsstyret er ogsaa enig med kirketilsynet i at udsette indtil videre de i § 38 omhandlende vedtægter.



Sag 2. Formanden i kirketillsynet har under 9s. oversendt en korrespondanse, foranlediget ved herredsstyrets beslutning av 27 aug. sl. om at anskaffe en hjelpekirkegaard paa Egeland, mellem Valestrands kirketilsyn, provstiet og Bergens stiftsdirektion hvor kirketilsynets formand – i henhold til stiftsdirektionens paategning, henstiller til herredsstyre at tage sagen under fornyet behandling spesselt om kirkegaarden ved kirken kan udvides saa at der ei blir tale om hjelpekirkegaard samt om omkostningerne ved utvidelsen vil blive uforholdsmessig store eller ikke.  
For at faa en kalkkyle over utvidelsen besluttetes enstemmig, at faa 2 kyndige mænd til paa aastedet at affatte et overslag over samme og indkomme dermed til herredsstyret snarest muligt. Som skikkede hertil besluttetes at faa veiformændene Anders og Ole Vik til at kalkulere arbeidet.

Sag 3: Refererede skrivelse fra amtmanden i søndre Bergenhus af 2<sup>de</sup> f.m. hvori han i henhold til udtalelser under sidste amtsting om at amtsdyrlægerne havde bestemte mødedager paa forskjellige steder inden vedkommende distrikt, mod herfor at oppebære skyds og diæt af det offentlige.

Paa henvendelse, har landbrugsdepartementet udtalt, at departementet vistnok i nogle faa tilfælder, hvor særlige omstendigheder har været tilstede har samtykket i at skydsudgifterne ved saadanne mødedage udredes af statskassen paa betingelser af at dagsgodtgjørelsen overtages af amtskassen.

Amtmanden henstiller, for saavidt noget herred inden amtet maatte befinde sig under saadanne omstendigheder som af departementet paapegt, med hensyn til dyrlægehjelp at indsende motiveret andragende herom gennem vedkommende amtsdyrlæge.

Enstemmig: Da Valestrand ligger ganske nær Stordøen hvor dyrlægen fortiden har sin bopel bliver intet i sagens anledning at foretage.

Sag 4. Lensmanden i Sveen har i skrivelse af 29 f.m. meddelt at af de faste brandtaxationsmænd nemlig

1. Jan O. Fagerland

2. Ole S. Berge

3. Anfin O. Hauge har udtjent deres ombudstid 1<sup>te</sup> Januar 1902. Lensmanden foreslaar de udtrædende gjenvælges og anmoder formandskabet om at erklære sig over forslaget,

Enstemmig: Lensmandens forslag tiltrædes.

Sag 5. Den udsatte sag fra forrige møde, nemlig cirkulære fra indredepartementet af 24 august d.a. med amtets paategning af 30<sup>de</sup> s.m. hvor departementet ønsker herredsstyre udtalelse om, hvorvidt en reVISION af vaarsildeloven at 1851 er paakrevet og i tilfælde hvilke punkter i loven der bør forandres eller suppleres.

Den i forrige møde valgte komite har under 21 ds affattet en forestilling i sagens anledning og indsendt til herredsstyre, hviket reffereredes.

Enstemmig Udtalelse:

1. Med hensyn til forholdet mellem notfisker og garnfisker finder man at lov af 24 september 1851 fyldegjør alle rimelige fordringer fra begge sider parter og at en revision af Vaarsildeloven at 1851 saaledes ikke er paakrevet; men man vil stærkt fremholde at opsynet ved fiskeværene i betydelig grad maatte forstærkes for at den nuværende lov kunde bli overholdt.

2. Med hensyn til den senere tids udvikling af kommunikationsforholdene, spesielt dampskibenes deltagelse i vaarsildefisket udtaler man, at et supplement til loven af 1851 for dette tilfælde kan være paakrevet.

Sag 6. Dernæst foretages valg paa 3 formænd med suppleanter for kommende 3 aar.

Til formand valgtes	G. Egeland	med 9 st.
	Chr. Sundnes	” 9 st.
	Th. Hope	æ” 6 st.

Dernæst havde Reiar A. Valen og Ole M. Lindaas hver 2 og B. L. Tvedt og Nils H. Vidhovde hver 1 stemme.

Til suppleanter for disse valgtes	Reiar A. Valen	med 8 st.
”	Ole. M. Lindaas	8 st.
”	Martin A. Mjaanes	4 st.

efter lodtrækning med Nils Vidhovde der også havde 4 st.

Ordenen mellem 1<sup>te</sup> og 2 suppleant afgjordes ogsaa ved lodtrekning.

Til ordfører valgtes Chr. Sundnes med 8 stemmer. Til dette valg var de nyvalgte medlemmer indkaldt og deltog i valget, men ikke de ved aaret udtrædende.

Sag 7. Til medlem av kirketilsynet blant formændene gjenvalgtes formand Th. Hope.

Møde hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Reier A. Valen, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt, Martin Mjaanes, Johs. J Tvedte, Bernt B. Vidhovde, Nikolai B. Vidhovde, Simon S. Framnæs.

**Aar 1902 den 23 januar** afholdt Valestrand herredsstyre møde i lærerboligen paa Ulveraker, efter forudgaaende indkaldelse. Samtlige medlemmer var tilstede med undtagelse af repræsentanten Johs. J. Tvedte, i hvis sted suppleanten Eiven J. Valen var tilsagt og mødte.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Skrivelse fra landhandler og gjestgiver Th. Brown Valevaag hvori han andrager om at bevilling til ret af udskjenking af øl og vin i 1902.

Andragende indvilges; ~~paa betingelse af~~ dog saaledes at retten kun skal gjelde faste gjester og reisende.

Sag 2. Dession af herredskasse regnskabet for aaret 1900 opgaves saaledes:

Post	1.	Bortfalder
do.	2.	Bortfalder
do.	3.	Til iagttagelse
do.	4.	Kr. 36,00 til udgift i næste aar regnskab
do.	5.	Kr. 1,00 til indtægt i næste aars regnskab.
do.	6.	Bortfalder.
do.	7.	Til observation, Kassebeholdning kr. 990,49
do.	8.	Til iagttagelse.

Sag 3. Skrivelse fra arbejdsdepartementet af 4de november f.a., hvori amtmandens opmærksomhed henledes angaaende en reduktion i tilskudene til faste skydsstationer med politimesterens paategning samt lensmandens i Sveen af henholdsvis 3/12 og 6/12 og Sveens formandskab der har haft sagen til erklæring.

Enstemmig erklæring:

Da Valestrand har en fast station med en fast hest og en reservehest, hvortil svares et tilskud af kr. 50,00 finder man en reduktion heri utilraadelig

Sag 5. Skrivelse fra amtmannen i søndre Bergenhus til distriktslægen i ytre Søndhordland, hvori amtet meddeler at til den ledige jordmoderbestilling i Valestrand er indkommet 2<sup>de</sup> ansøgninger samt distriktslægens paategning, hvori han indstiller som no. 1 Anna Sangolt og som no. 2 Serine Huglen, og derefter henstiller til herredsstyret at afgive sin indstilling i sagen.

Enstemmig: Distriktslægens indstilling i sagen tiltrædes.

Det henstilles til her amtmannen at bevirke at den nye jordmoder tager bopel paa gaarden Vidhovde saa nær hovedveien som muligt. 4 medlemmer stemte for at jordmoderens bopel maatte blive Ulveraker.

Sag 6. Til at revidere herredskasseregnskabet for 1901 gjenvalgte enstemmig kirkesanger B. L. Tvedt og lærer Kr. Sydnes.

Sag 7. Da rodeforstandere for værnepligtige i herredet har udtjent 1/1 d.a. vælges enstemmig i disses sted:

For rode no 79, 38 Anbjørn A. Lien, no 80, 39, Lars K. Økland, no. 81, 40 Halvor H. Vestvik, no. 82, 41 Sanuel O. Fagerland, no 83, 40 Endre J. Viken, no 84, 44 Sivert K. Strømø, 85, 45 Andreas B. Lier, no 86, 43 Mikkel A. Flaaten, no 87, 46 Ole S. Berge, no 88, 47 Tarald S. Breistig, no 89, 48 Arent G. Ulveraker, no 90, 49 Johan H. Ulveraker (Økland), no 91, 50 Sæbjørn O. Valen, no. 92, 51 Erik J. Haugsgjerd og no 93, 52 Ole O. Bjørgen.

Sag 8. Til at lægge i ovnen i kirken naar gudstjeneste skal afholdes paatager Las P. Ulveraker sig – der personlig var tilstede – for en aarlig godtgjørelse af kr. 5,00. Pudsing, feining av ovnen følger med.

Sag 9. I anledning sag no 2 i forrige møde angaaende hjelpekirkegaard paa Egeland eller udvidelse af kirkegaarden ved kirken har herredsstyret i henhold til kirketilsynets paategning af 9<sup>de</sup> f.m. og herredsstyrets beslutning i forrige møde ~~ledet~~ har dette ladet udvidelsen af kirkegaarden ved kirken kalkulere af 2 kyndige mænd, hvoraf vil sees at udvidelsen vil koste kr. 2012,00 foruden indkjøb af fyld og arealet til kirkgaarden.

Med hensyn til omkostningerne finder herredsstyret at disse er uforholdsmessig store i forhold til det areal som er beregnet til udvidelsen, nemlig c. 330 kva. meter, hvilken areal ikke vil være tilstrækkeligt for behovet, ~~naar~~ hvis ikke hjelpekirkegaard paa Egeland bliver anskaffet. Den eventuelle hjelpekirkegaard vil kunne anskaffes for en udgift paa herredskassen af kr 80,00 foruden støpel og klokke ~~og~~ samt skyds til sognepresten og kirkesangeren.

I henhold til det anførte besluttedes

Enstemmig:

Herredsstyrets beslutning af 27 august 1901 fastholdes.

Skydsgodtgjørelsen til sognepresten og kirkesanger for reiser til og fra hjelpekirkegaarden paa Egeland bevilges udbetalt af herredskassen, ligesom man overtager garantiet for hjelpekirkegaardens oparbeidelse, forsyning med støpel og klokke, dens indhegning og vedlikeholdelse.

Mødet hevet.

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Hauge, B. L. Tvedt,  
Nils H. Vidhovde, Martin Mjaanes, Reier A. Valen, Ole M. Lindaas,  
Bernt B. Vidhovde, Jan O. Fagerland, Even J. Valen.

**Aar 1902 den 1 april** afholdt Valestrand herredsstyre møde i tinghuset paa Førde efter sædvanlig indkaldelse. Samtlige medlemmer tilstede.

Hvor der foretages:

- Sag 1. Ordføreren refererede 2<sup>de</sup> skrivelse fra amtsagronom Jaastad, hvori meddeles at han af landhusholdningsselskabet er beordret at bestyre et dyrskue i Valestrand, hvortil selskabet yder bidrag, samt foreslaar tiden for dyrskuet afholdelse sat til 24 april førstkommende.

Enstemmig:

Den af amtagronomen foreslaaede tid 24ds tiltrædes.

I anledning dyrskuet valgtes en komite bestaaende af G. Egeland, Martin Mjaanæs, Ole M. Lindaas, Nils Vidhovde og Chr. Sundnes.

Herredstyret henstiller til ordføreren om at optage en korrespondans med amtsagronomen om at faaa afholdt en bedømmelse for kretsen paa vestre side af Førdespaalen dagen før det egentlige dyrskue.

- Sag 2. Refererede forestilling med andragende fra lærer Mjaaseth, hvori han andrager for ungdomslaget om en bevilgning af herredskassen stor kr. 40,00 til indkjøb af bøger til et bibliotek for herredet. Han henstiller videre til herredsstyret for saavidt bevilgning gives, at vælge 2 mænd sammen med ungdomslagets bestyrelse at fatte nærmere bestemmelser angaaende bogsamlingen samt at gjøre udvalg af bøger.

Under sagens diskussion fremholdt repræsentanterne A. Hauge og Reier Valen naaksaa stærkt, de skadelige følger et saadant bibliotek vil have for ungdommen og talte mod bevilgning medens kirkesanger Tvedt, Chr. Sundnes, Hope og Nils Vidhovde med fl. anbefalede oprettelse af et folkebibliotek og talte for bevilgning hertil.

Da der om sagens opstod saa stærk meningsforskjel fremsatte ordføreren forslag om at sagen udsættes til et senere møde.

Forslaget blev enstemmig vedtaget.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Reier A. Valen, A. Hauge,  
Bernt B. Vidhovde, B. L. Tvedt, Martin Mjaanes, Nils H. Vidhovde,  
Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland.

**Aar 1902 den 31 mai** afholdt Valestrand herredsstyre møde hos Nils Helgesen paa Vidhovde, efter sædvanlig indkaldelse. Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af repræsentanten Johannes J. Tvedte hvis sted suppleanten Eiven J. Valen mødte.

Der forhandles:

- Sag 1. Skrivelse fra kirketilsynet hvor dette henstiller til herredsstyret at fatte beslutning om at tage en grøft langs kirkens sydside for at hindre tagvandet at dette ikke trenger ned over kirkegaarden med ledes ud i en grøft, eller at anskaffe tagrender paa kirken.

I anledning heraf besluttedes enstemmig:

Tagrender paa kirkens sydside samt over begge sakrastidører bliver at anskaffe om muligt i indeværende sommer. Ligesaa besluttedes at omtække kirkens taarn med lap.

Til at foranstalte det nødvendige med hensyn til de i dag besluttede reparationer ved kirken valgtes en komite bestaaende af kirkeværgen, de 2 herredsvalgte medlemmer af kirketilsynet samt ordføreren

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Reier A. Valen, Martin Mjaanes,  
A. Hauge, Bernt B. Vidhovde, B. L. Tvedt, Nils H. Vidhovde,  
Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland, Even Valen.

**Aar 1902 den 11 juli** sammentraadte Valestrand herredsstyre til møde i Ørevik skolehus, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmeren udeblev repræsentanterne Johannes J. Tvedte og Jan O. Fagerland. For førstnævnte mødte suppleanten Eiven J. Valen.

Hvorder forhandlede:

- Sag 1. Skrivelse fra formanden i Valestrand kirketilsyn, hvor han citerer fra en skrivelse fra kirke departementet, at dette i henhold til lov om kirker og kirkegaarder af 3 august 1897 har givet tilladelse til at der i Valestrand anlægges en hjælpekirkegaard paa et dertil udset 562, m<sup>2</sup> stort jordstykke af gaarden Egeland til bruk for befolkningen paa vestre side af Førdespollen.

Førinden departementet indgaar med underdanigt indstilling om naadigst stadfæstelse af herredsstyrets beslutning af 23 januar d.a. beder dette oplyst:

1. Hvorledes herredsstyrets beslutning angaaende skydsgodtgjørelsen til prest og kirkesanger er at forstaa enten saaledes at tjenestemøderne skal have ret at beregne sig skydsgodtgjørelse efter lov av 10 juli 1894, eller saaledes at der skal skaffes dem befording frem og tilbage paa herredskassens regning.
2. Hvor mange ganger om aaret prest og kirkesanger bør fremmøde paa hjælpekirkegaarden for at forrette jordfæstelser.
3. At på kirkegaarden ved kirken undersøgt og planlagt af en landbrugsingeniør f.eks. Grennos.

Hertil afgaves saadan besvarelse og udtalelse:

- ad. 1 Herredsstyrets beslutning af 23 januar d.a. er at forstaa saaledes, at der skal skaffes prest og kirkesanger befording frem og tilbage paa herredskassens regning.
- ad 2. Man antager at prest og kirkesanger under normale tider bør fremmøde paa hjælpekirkegaarden 2 a 3 ganger om aaret for at forrette jordfæstelser.
- Ad 3. Herredsstyret finder at kirkegaarden ved kirken vil afgive mer ind lovlig plads for den del af befolkningen som bliver henvist hertil, da hjælpekirkegaarden paa Egeland kommer istand, naar den del af kirkegaarden som ikke lider af grundvand bliver paafylt, hvilket under en senere sag i dag vil blive besluttet, og finder det saaledes unødvendigt at foretage videre extra foranstaltninger i sagen-
- Sag 2. Reffererede en forestilling med andragende fra lærer David Mjaaseth, hvori han andrager for ungdomslaget i Enstabøvolds skolekreds om en bevilling af herredskassen stor kr 40,00 til indkjøb af bøger til et bibliotek i herredet, der bliver stationeret paa Enstabøvd. Han henstiller vider til herredsstyret for saavidt bevilling gives at vælge 2 mænd sammen med ungdomslagets bestyrelse at fatte nærmer bestemmelser angaaende bogsamlingen samt at gjøre udvalg af bøger.

Enstemmig besluttedes:

Til dannelse af et kommunebibliotek på Valestrand bevilges at herredskassen kr. 40,00 paa betingelse af at en lignede beløb erholdes af offentlige midler.

Til at bestyre biblioteket, der bliver at stationere paa Enstabøvd, valgtes sognepresten, pastor A. Valen, lærer David Mjaaseth og Erik O. Valen.

Sag 3. Amtmanden har under 16. f.m. oversendt høieste resolution af 7 mai sl. hvor det er naadiges bestemt at andragende fra Johannes J. Tvedte ~~med~~ om laan af Jorddyrkningsfondet med kommune garanti – er indvilget med kr 165,00 samt sendes obligation for samme laan til underskrift.

Førinden obligationen underskrives af ordføreren paa kommunens vægne, bliver af Johannes J. Tvedte at udstede tinglæst skadesløsbrev i sin gaard.

Sag 4. I anledning af et andragende fra kommunelægen om en 14 dages ferietur, besluttedes enstemmig

Ordføreren bemyndiges til at indvilge dette og for eftertiden lignede andragende for saavidt de er af kortere varighed.

Sag 5. Enstemmig besluttedes, at der til næste sommer bliver at foretage fyldning paa kirkegaarden ved kirken.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, B. L. Tvedt, Ole M. Lindaas,  
Reier A. Valen, A. Hauge, Martin Mjaanes, Nils H. Vidhovde,  
Bernt B. Vidhovde, Even J. Valen.

**Aar 1902 den 30 august** afholdt Valestrands herredstyre møde hos landhandler Brown i Valevaag, efter sædvanlig betimelig indkaldelse. Af medlemmerne var fraværende formanden Chr. Sundnes samt repræsentanterne A. Hauge, Reiar A. Valen Johannes J. Tvedte, Ole M. Lindaas og Jan O. Fagerland. I disses sted mødte suppleanterne Endre A. Haugsgjerd, Lars A. Brudvik og Lars B. Lier.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Indberetning i henhold til lov af 17 august 1848 om middelpriser paa kornvarer i herredet i tiden fra 1/7 til 30/6 02 afgives saaledes:

For rug	pr. hektoliter	kr. 7,25
” bygg	” ”	” 7,25
” havre	” ”	” 5,00

Sag 2. Skrivelse fra 2 korps af Kristiansands infanteribrigade av 18 f.m. hvori herredsstyrets udtalelse er forlangt, hvad tid denne anser den bedste tid for distriktet til vaabenøvelsernes afholdelse.

Enstemmig: For dette distrikt anser man den bedste tid, for vaabenøvelsernes afholdelse bestemt saaledes:

Rekrutskole fra 1/5 til 16/6. Linjebataljonssamlingen fra 17/6 til 10/7.

Sag 3, Skrivelse fra John J. Strømø af 16 ds. Hvori han andrager om at blive eftergivet den han ilignede herredsskat.

Enstemmig:

Af konsekvensernes skyld fandt herredsstyret ikke at kunne imødekomme ovennævnte andragende.

Sag 4. Af ligningskommissionen udgaar efter tur Jørgen K. Egeland, Bernt B. Vidhovde og Ole O. Bjørgen.

I disses sted valgtes, Martin A. Mjaanes, Erik B. Vidhovde og Anfin N. Bjørgen og til suppleanter Lars S. Egeland, Nils J. Berge og Peder A. Bjørgen.

Mødet hevet !

G. Egeland, Th. Hope, Bernt B. Vidhovde, B. L. Tvedt, Martin Mjaanes,  
Nils H. Vidhovde, Lars B. Lier, Lars A. Brudvig, Endre Haugsgjerd.

**Aar 1902 den 20 september** afholdt Valestrand formandskab møde i lærerboligen paa Ulveraker for at affatte budgetforslag for kommende aar. Samtlige formænd tilstede.

Budgetforslag for 1903 afgøres saaledes:

A.	<u>Kommunale udgifter:</u>		
	1. Lønninger	kr. 180,00	
	2. Vinterarbeid på hovedveien	” 20,00	
	3. Administrasjons udgifter	” 30,00	Kr. 230,00
B.	<u>Kirkelige udgifter:</u>		
	1. Renter og avdrag paa laan til det offentlige og private	« 300,00	
	2. Skyds til sognepresten for kirkereiser	« 52,00	
	3. Alterbrød og vin m.m.	” 20,00	
	4. Brandkontingent	” 34,00	
	5. Vedligehold	” 50,00	
	6. Lønninger: a. Sognepresten	” 377,64	
	b. Kirkesangeren	” 257,00	
	c. Provst og kirketjener	” 22,00	
	7. Brænde og renhold med videre	” 30,00	
	8. Reparationer	” 500,00	kr. 1642,64
C.	<u>Skolevæsenets udgifter</u>		
	1. Lærerlønninger til 106 skoleuger	” 1800,00	
	2. Brænde	” 78,00	
	3. Renter og afdrag paa laan	” 165,00	
	4. Vedligeholdelse	” 70,00	
	5. Leie av lokaler	« 20,00	
	6. Godtgjørelse til Vikebygd for Hans Nygaards 2 børns skolegang dessteds.	« 20,00	
	7. Udgift ved en eventuell fortsættelsesskole på 6 maaneder	” 200,00	
	8. Udgift Brandkontigent	” 20,00	
	9. Tilfældige udgifter	” 20,00	kr. 2393,00
	Transport .		kr. 4265,64
D.	<u>Fattigvæsenets udgifter</u>		
	1. Til forældreløse børn med fl.	Kr. 516,00	
	2. Lægdshold	” 292,00	
	3. Delvis understøttede	” 161,00	
	4. Hus og grundleie	” 68,00	
	5. Læge og medesin	” 50,00	
	6. Klæder og sko	” 40,00	
	7. Reparation	” 25,00	

	8. Tilfældige udgifter	”	150,00 = kr. 1302,00
E.	<u>Amtsskatt</u>		” <u>1177,50</u>
		Tilsammen	Kr. 6745,14
	Til dækkelse af udgifterne foreslaaes:		
I.	1. Handelsskat af landhandler Brown	kr.	40,00
	do. do. P. O. Tollefsen	”	40,00
	2. Fisketiendeerstatning	“	110,00
	3. Statsbidrag for 106 skoleuger ( 1/3 )	“	600,00
	4. Indtægt efter herredsstyrets beslutning af 26 august i henhold til § 15 i den geistlige lønningslov	”	80,00
	5. Brød og vinpenge	”	15,00
	6. For solgte gjenstande efter fattige	”	<u>170,00</u> kr. 1055,00
II.	Til herredskassen var udlignet i 1898 – 99 – 1900 var udlignet kr. 5,30 i 1901 og 1902 kr. 5,00 pr. skyldmark. For 1903 foreslaaes udlignet kr. 5,00 pr. skyldmark, hvorved udkommer paa 259,31 pr. skyldmark.		
	Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt		Kr. 1296,55
			” <u>4393,59</u>
		Balanse	kr. 6745,14
	Møde hevet !		
	G. Egeland	Chr. Sundnes	Th. Hope.

**Aar 1902 den 9 oktober** afholdt Valestrand herredsstyre møde hos landhandler Brown i Valevaag, efter sædvanlig betimelig indkaldelse.

Af medlemmerne var fraværende formanden Th. Hope i hvis sted formandssuppleant Ole M. Lindaas oprykte, samt repræsentanterne Jan O. Fagerland og Nils H. Vidhovde var indkaldt og mødte.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Formandskabets budgetforslag af 20 septbr. sl. der har været udlagt til almindeligt eftersyn i lovbealet tid.  
Overslaget oplæstes, diskuterede, og vedtages enstemmigt.-
- ” 2. Valg paa overligningskommission.  
Valgte blev Anfin O. Hauge, Th. Hope, Ole M. Lindaas og lærer Kr. Sydnes.
- ” 3. Valg paa et medlem, der i tilfælde har at tiltræde amtsskattekommissionen for Valestrands skattedistrikt.  
Til medlem valgtes enstemmig Chr. Sundnes og til suppleant kirkesanger B. L. Tvedt.
- ” 4. Til en sekreter i ligningskommissionen bevilges udbetalt af herredskassen kr. 20,00
- ” 5. Formanden i fattigstyret meddeles at efter den nye fattiglov udgik af fattigstyrets medlemmer efter lodtrekning Bernt J. Vidhovde, Nikolali B. Vidhovde og Endre A. Haugsgjerd.
- I disses sted valgtes:  
Bernt B. Vidhovde, Sivert J. Ørevik og Erik J. Haugsgjerd og til suppleanter for disse.  
Martin A. Haugsgjerd, Knudt O. Brokenæs og Nils H. Vidhovde.
- ” 6. Ordføreren anmodes og at have den for Valestrand kirke, tilfaldende fisketiendeerstatning.



- « 7. Amtskassereren anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt, Martin Mjaanes, J. J. Tvedte, Reidar A. Valen m p.p. Bernt B. Vidhovde, Nikolai B. Vidhovde, A. Hauge, Endre J. Viken m ik. P.

**Aar 1902 den 18 december** sammentraadte Valestrand herredsstyre til møde i Ørevik skolehus, efter sædvanlig indkaldelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Reiar A. Valen og Ole M. Lindaas i hvis sted suppleanterne Eiven J. Viken og Lars B. Lier var tilsagte og mødte.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Reffererede skrivelsen fra Bergens ligningskontor kemnerkontor af 23/8 med paategning af Sveens formandskab af 28 s.m. Valestrands formandskab 12 sept. og Bergens ligningskontor af 4 oktober og 8 novbr. d.a. samt Valestrands ligningskommision af henholdsvis 18 oktober og 22 november hvor af det fremgaar at Andreas Hansen for aaret 1901 er ilignet skat til saavel Bergen som Valestrand. Bergens ligningskontor henstiller til Valestrand ligningskommission i henhold departementets skrivelse af 22 november 1901 – at foranledige indtægt ilignede skat frafaldt af herredsstyret.

I anledning heraf besluttedes:

Efter at være bekjent med departementets skrivelse af 22 novbr. 1901, frafaldes A. Hansens ilignede skat til Valestrand for aaret 1901. Den af A. Hansens disponerede skat for samme aar hos herredskassereren i Valestrand bliver at oversende Bergen.

- ” 2. Kirkedepartementets skrivelse af 3 september d.a. oplæstes, hvoraf fremgaar, at departementet i henhold til tiendeloven af 14 jui 1897, har at kongetienden i Valestrand bliver at indløses den 1 januar 1903 med 22 gange nettobeløpet eller for J. J. Præsthus til kr. 2310,00, Malene T. Østvik til kr 248,16 og for Jocom J. Næse til kr. 5,28, tilsammen kr 2563,44. Med den af kirkedepartementets bestemte løsningssum har samtlige tiendeiere erklært sig enig. Herredets andel af ovennævnte beløb – 15 gange nettobeløpet af tienden, utdgjør kr 1747,80.

Enstemmig besluttedes:

Da herredskassen er af den forfatning at den ikke kan dække ovennævnte beløb kr.

1747,80 bliver i den anledning at optage et laan i Stordøens sparebank stort kr.

1800,00 - et tusen otte hundrede kroner. Laanets nedbetales med renter og afdrag i 15 aar.

Herredskassereren – paa kommunens vægne paaleægges at optage laanet, der bliver at indusere af ordføreren og viseordføreren

- Sag 3. Skrivelse fra formanden amtsskolestyret af 24 f.m., hvori meddeles at efter den hidtil gjeldende vedtægt staar Søndhordlands amtsskole for tur til at flyttes fra Fitjar til kommende høst og forespørger i den anledning, hvorvidt skolen ønskes plasseret i Valestrand samt meddeler betingelserne hvorpaa samme i tilfælde kan faaes.

Enstemmig besluttedes:

Herredsstyret skulde gjerne ønske at skolen blev henlagt til Valestrand, og indser skolens den store betydning for det distrikt hvor den bliver plaseret, men da herredet ikke kan skaffe de forlangte husbekvemmeligheder er det umuligt at søge om at faa skolen henlagt til Valestrand.

- ” 4. Dission af Valestrands herredskasse regnskab for aaret 1901 afgives enstemmig saaledes:
- |         |  |                         |
|---------|--|-------------------------|
| Post 1. | Bortfalder                             |                         |
| ” 2.    | Ligesaa.                               |                         |
| ” 3. a. | Kr. 72,00 til opservation              |                         |
| ” b.    | Bortfalder                             |                         |
| ” c.    | Kr. 8,25 til indtægt i næste regnskab  |                         |
| ” 4.    | Kr. 90,00 til indtægt i næste regnskab |                         |
|         | Kassebeholdning                        | 595,23 til opservation. |
- ” 5. Til at revidere herredsregnskab for 1902 valgtes kirkesanger B. L. Tvedt og lærer Kr. Sydnes.

Møde hevet !

G. Egeland. Chr. Sundnes. Th. Hope, A. Hauge, Bernt B. Vidhovde, Johannes Tvedte, B. L. Tvedt, Martin Mjaanes, Jan O. Fagerland, Even J. Valen, Nils H. Vidhovde, Lars B. Lier.

**Aar 1903 den 21 januar** afholdt Valestrand herredsstyre møde i tinglokalet paa Førde, efter sædvanlig indkaldelse.

Samtlige medlemmer tilstede, med undtagelse af formanden Chr. Sundnes, i hvis sted suppleanten Endre A. Haugsgjerd mødte samt representanten J. O. Fagerland.

Ordføreren fremlagde til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra landhandler Th. Brown i Valevaag, hvori han som gjesttager andrager om at faa beholde samme bevilling som tidligere at sælge øl og vin til reisende og faste gjester.

Enstemmig: Andragende indvilges saaledes at retten kan omfatte reisende og faste gjester saaledes som i andragendet forlangt.

- ” 2. Skrivelse med et bilag fra Anna E. Flaaten, hvori hun andrager herredsstyret om at frafalde den af fattigstyret gjorde fordring i husene efter hendes forældre til fordel for hende, for det store tilsyn og opoffelse som Anna har haft med sine fattige forældre indtil deres død samt sender et opgjør over boets stilling.

Enstemmig: Førind herredsstyret fatter endelig beslutning i sagen bliver fattigstyrets udtalelse at indhendes.

- ” 3. Herredskassereren fremlagde en del ældre skatte restanser med forlangende om at herredsstyret vilde udslædte dem, da han ansaa disse som uerholdelig.

Enstemmig:

Etternævnde skatydere skal udslættes:

For aaret	1894.	Brynhild L. Haugland	kr. 0,63
“ “	1895.	Eivin H. Vestvik	” 0,68
” ”	1896.	do. do.	” 1,30
“ “	1897.	Johan E. Egeland	“ 4,96
“ “	“	Larsine L. Økland	“ 0,50

“	“	“	Berta Bertelsdr. Økland	“	0,50
“	“	“	Standly Jacobsen Øklandsnæs	“	1,33
“	“	1898.	Helene N. Bjørgen	“	0,50
“	“	“	Marta S. Ørevik	“	0,52
“	“	“	Hans O. Hope	“	2,61
“	“	“	Standly Jacobsen Øklandsnæs	“	1,30
“	“	1899.	Severin T. Eidsvaag	“	0,50
“	“	“	Ovidea M. Gramshaug	“	0,50
“	“	“	Marta D. Haugland	“	0,50
“	“	“	Johannes N. Berge	“	0,88
“	“	“	Hans O. Hope	“	<u>3,03</u>
			Tilsammen	kr.	20,24
“	“	1896.	Standly Jacobsen	“	<u>0,52</u>
			Transport		20,76
			Hans Hope		
			For 1897		<u>2,42</u>
			<u>Tilsammen</u>		<u>23,18</u>

Sag 4. Forslag fra lensmanden angaaende tid og sted for vaar – og høstskattemøderne afholdelses inden tinglaget for indeværende aar. Over forslaget forlanges herredsstyrets udtalelse.

Enstemmig udtalelse:

Lensmandens forslag tiltrædes, dog saaledes, at skattemødet paa Førde, for alle 3 herreder, afholdes i begyndelsen af december maaned.

Mødet hævet !

G. Egeland, Endre A. Haugsgjerd, B. L. Tvedt, Nils H. Vidhovde,  
Reier A. Valen, A. Hauge, Bernt B. Vidhovde, Ole M. Lindaas,  
Martin Mjaanes, Th. Hope.

**Aar 1903 den 28 marts** afholdt Valestrand herredsstyre møde i Ørevik skolehus, efter sædvanlig indkaldelse.

Samtlige medlemmer tilsted.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Herredsstyret udarbejdede offerliste for indværende aar. Listen bliver at oversende herredskassereren til indfordring.
- Sag 2. Fornytt behandling af andragende fra Anna E. Flaaten, hvori hun andrager herredsstyret om at frafalde den af fattigstyrets fordring med panteret i husene efter hendes forældre til fordel for hende som lidt erstatning for det stræv, tilsyn og opofrelse som Anna har haft med sine fattige forældre indtil deres død.  
Enstemmig: Fordringen eftergives.
- ” 3. Skrivelse fra Sivert J. Ørevik af 24ds. Hvori han tilbyder kommunen at faa kjøbe halvdelen af sin skog til gaarden Ørevik.  
Enstemmig: I sagens anledning bliver at herredsstyret intet at foretage.

- “ 4. Ordføreren paalegges at indgaa til vedkommende autoriteter med forespørgsel om, hvad som hindrer gennemførelsen af herredsstyrets tidligere behandlede kirkegaards sag i Valestrand.
- ” 5. Til at tilsige og have tilsyn ~~under~~ under arbeidet med paafyldingen af Ulverakers kirkegaard ~~valges~~ samt underhandle om fyld valgte Kirkesanger Tvedt, Nils H. Vidhovde, Bernt B. Vidhovde, Ole M. Lindaas og Simon S. Strømø.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Nils H. Vidhovde, Bernt B. Vidhovde, Martin Mjaanes, Ole H. Lindaas, Reier A. Valen, Jan O. Fagerland, A. Hauge, B. L. Tvedt

**Aar 1903 den 1 september** afholdt Valestrand formandskab møde i tinghuset paa Førde efter sædvanlig betimelig indkaldelse.

Samtlige formænd tilstede. –

Der forhandlede:

- Sag 1. Indberetning i henhold til lov af 17 august 1848 om meddelspriserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1 juli 1902 til 30 juli 1903 afgives saaledes:

Rug	pr. hektoltr.	Kr. 7,85
Bygg	” ”	” 7,65
Havre	” ”	” 5,00

- Sag 2. I henhold til § 45 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1 juli 1887 gennemgikkes det af lensmanden med skrivelse af 14 august sl. fremsendte jurymandtal, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs § 44 bestemmer, af hvilket mandat nærværnde møde har at bringe i forslag for aarene 1904 og 5 1 lagrettesmand i henhold til lagmand V. S. Dahle skrivelse 11 juli da. og 4 domsmænd ifølge skrivelse fra sorenskriveren i Søndhordland 3 f.m.

Ifølge lensmandens ovenanførte skrivelse er noget forlangende eller besørging i anledning mandtalet ikke indkommet.

Forslag til valg at det samlede antal lagrette og domsmænd – tilsammen 5 for 1904 og 1905 afgaves saaledes:

G. Egeland	5 stemmer
Th. Hope	5 ”
B. L. Tvedt	5 ”
Chr. Sundnes	5 ”
Ole M. Lindaas	4 ”

Næst disse havde Nils H. Vidhovde 3, Kr. Sydnes 2 og A. Hauge 1. –

Distriktets lensmand, og 1 forlegelseskommision og 1 suppleant var tilstede og deltog i forhandlingerne i sidste sag.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Løvig, I. Rodvold, A. Eritslund, Th. Hope, Chr. Sundnes. –

**Aar 1903 den 14 september** afholdt Valestrand herredstyre møde i Valevaag, efter sædvanlig, betimelig bekjentgjørelse.

Fraværende var medlemmerne formand Th. Hope og repræsentanterne Nils H. Vidhovde og Bernt B. Vidhovde. Formandssuppleant Ole O. Lindaas oprykte i formands Hopes sted og 3 repræsentant suppleanter nemlig Bernt J. Vidhovde, Nikolai B. Vidhovde og Lars B. Lier mødte.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Af ligningskommissionen udgaar efter tur Reier A. Valen, Andreas J. Strømø og Elias O. Økland.

I disses sted valgtes enstemmig.

Anders A. Vik, Knudt O. Brokenes og Ole H. Økland og til suppleanter for disse Johan H. Økland, Ole A. B. Lier og Ole P. Økland.

” 2. Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes A. Hauge, Th. Hope, Ole M. Lindaas og lærer Kr. Sydnes.

” 3. Skrivelse fra sognepresten af 17 juli d.a. ledsaget af kirkedepartementets skrivelse til Bergens stiftsdirektion af 26 mai angaaende valg af synsmand i henhold til prestegaardsloven § 21.

Da prestegjeldet bestaar af 3 herreder har ordførerne konfereret om at valget foregaar i hvert herredsstyre. I den anledning har Vikebygd herredstyre under 4 ds. enstemmig foretaget saadant valg:

Synsmand 1	Gaardbruger	Jens E. Østvik
” 2	do.	Anfin Olai Drange og til
suppleant		G. Egeland.

Beslutning:

Valestrand herredstyre tiltræder enstemmig Vikebygds herredsstyres valg.

Sag 4. Sognepresten har under 17 juli d.a. oversendt kirkedepartementets aprobaton paa sagen vedkommende kirkegarde i Valestrand med stiftsdirektionens og provstiets paategninger af henholdsvis 6 og 13 juli sl.

Dokumenterne refereredes.

Sag 5. Refererede cirkulære fra landbrugsdepartementet med forslag fra den parlamentariske landbrugskommission til lov om vogteplikt, gjerdehold og skade ved husdyr m.v. der er forelagt herredsstyret til udtalelse.

Enstemmig: Sagens udsædtes og dokumenter cirkulæres blandt medlemmerne for at disse kan sætte sig ind i samme til et senere møde.

Sag 6. Refererede rundskrivelse fra finans-og tolddepartementet vedkommende lov af 9 juni d.a. Den norske Arbeidesbrug og Boligbank.

Sag 7. En flerhed inden herredsstyret var enig i at der gives kongetiendeyderne inden herredet frihed til at indløse sin kongetiende med kr. 1,10 pr kilo.

I saa tilfælde maa beløpet være indbetalt inden 1ste november førstkommende og beløpet afbetales paa kommunens kongetiendelaan.

Sag 8. Af den herredsskat som ikke bliver indbetalt i ligningsaaret har skattyderen at svare 5 % renter for helt aar uanset betaling i aaret, ligesaa paalægges kassereren at benytte skarpere forholdsregler med hensyn til ældre skatterestanser.

Mødet hevet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt, Martin Mjaanes, A. Hauge, J. J. Tvedte, Reier A. Valen, Lars B. Lier, B. J. Vidhovde, Nikolai B. Vidhovde.

**Aar 1903 den oktober** afholdt Valestrand formandskab møde i lærerboligen paa Ulveraker.

Samtlig medlemmer tilstede.

Budgetforslag for 1904 afgaves saaleds:

Udgift.

A.	Kommunale udgifter:		
	1. Lønninger	Kr. 200,00	
	2. Vinterarbeide paa herredsveie	” 40,00	
	3. Renter af laan	” 130,00	
	4. Administrations udgifter	” <u>30,00</u>	Kr. 400,00
B.	Kirkelige udgifter:		
	1. Renter af afdrag paa laan	Kr. 290,00	
	2. Skydsudgifter	” 52,00	
	3. Alterbrød og vin	” 20,00	
	4. Brandkontingent til kirken	” 34,00	
	5. Vedligeholdelse	” 50,00	
	6. Lønninger a. Sognepresten	” 378,00	
	b. Kirkesangeren	” 257,00	
	c. Provst og kirketjener	” 22,00	
	7. Brænde og renhold m.v.	” 30,00	
	8. Indkjøb af hjælpekirkegaard paa Egeland og klokke	” 110,00	
	9. Fyld paa Ulveraker kirkegaard	” 50,00	
	10. Kirkens taarn m.v.	” <u>250,00</u>	« 1543,00
C.	Skolevæsnets udgifter:		
	1. Lønninger til 108 skoleuker	” 1800,00	
	2. Brænde	” 78,00	
	3. Renter og afdrag paa laan	” 160,00	
	4. Vedligeholdelse	” 70,00	
	5. Leie av lokale i Vestvik	« 30,00	
	6. Brandkontingent	« 20,00	
	7. Godtgjørelse til Vikebygd for 2 børn for Nygaard der søger skole paa Brattestø	« 20,00	
	8. Tilfældige udgifter	” <u>20,00</u>	2198,00
D.	Fattigvæsenets udgifter:		
	1. Til forældreløse børn med fl.	” 445,00	
	2. Delvis understøttede	” 193,00	
	3. Sindssyge	” 296,00	
	4. Lægdsbold	” 200,75	
	5. Hus -og grundleie	” 38,00	
	6. Læge og medisin	” 50,00	
	7. Klæder og sko	” 40,00	
	8. Reparationer	” 20,00	
	9. Tilfældige udgifter	” <u>150,00</u>	1432,75
E.	Amtsskat		<u>1102,50</u>
	Tilsammen	Kr.	<u>6676,25</u>

	Til dækkelse av udgifterne foreslaaes:		
I.	1. Handelsskat af landhandler Th. Brown	kr.	40,00
	do. do. P. O. Tollefsen	“	40,00
	2. Fisketiendeerstatning	“	110,00
	3. Statsbidrag til skolerne (1/3)	“	600,00
	4. Indtægt efter herredsstyrets beslutning av 26. august 1899 i henhold § 15 i den geistlige lønningslov	”	80,00
	5. Kongetiende	”	115,00
	6. Brød og vinpenge	”	15,00
	7. For solgte gjendstande efter fattige	”	<u>100,00</u>
			Kr. 1100,00
II.	Til herredskassen var udlignet i 1899 og 1900		
	Kr. 5,30, i 1901, 1902 og 1903 kr. 5,00 pr. skyldmark. For 1904 foreslaaes udlignet kr. 5,00 pr. skyldmark, hvorved udkommer		
	paa 259,31 skyldmark	”	1296,55
	Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt		<u>4279,70</u>
	Ballance		Kr. 6676,25

Mødet hævet !

G. Egeland.

Chr. Sundnes

Ole M. Lindaas

**Aar 1903 den 31 oktober** afholdt Valestrands herredsstyre møde i Valevaag, efter almindelig bekendtgjørelse.

Fraværende var formanden Th. Hope i hvis sted formandsuppleanten Ole M. Lindaas oprykkte i Hopes sted og for O. Lindaas mødte suppleanten Lars B. Lier.

Lensmanden var tilstede og deltog i forhandlingerne vedk. sagen.

Til behandling:

Sag 1. I henhold til § 46 i Juryloven af 1 juli 1887 foretages valg paa 1 lagrettemand og 4 domsmænd for Valestrands herred for aarene 1904 og 1905.

Forslag til valg paa lagrettes og domsmænd af formandsskab, lensmand og forlegelseskommission har vært udlagt og bekendtgjørelsen udstedt saaledes som nævnte lovs § bestemmer, men i den anledning er noget forlangende eller besvarelse i anledning forslaget ikke indkommet hvorfor man foretog valg først på det samlede antal.

Valgte blev:	G. Egeland	med	12	stemmer
	Chr. Sundnes	-	12	-
	Ole M. Lindaas	-	12	-
	B. L. Tvedt	-	9	- og
	Th. Hope	-	9	-
Næst disse havde	Nils H. Vidhovde		4	
	Kr. Sydnes		2	og
	A. Hauge		3	
M. Mjaanæs og R. Valen hver			1	stemme

Blandt disse valgtes deræfter til lagrettesmand G. Egeland med 11 stemmer, næst den valgte havde Chr. Sundnes 2 stemmer.

Sag 2. Formandskabets budgetforslag for 1904 der har været udlagt i lovbealet tid.

Overslaget oplæstes, diskuteredes og vedtages enstemmig overensstemmende med forslaget, og bevilges saaledes:

Udgift:	post 1. Kr.	400,00
	” 2. ”	1543,00
	” 3. ”	2198,00
	” 4. ”	1432,75
	” 5. ”	<u>1102,50</u>
	Kr.	6676,25

Den i forslag bragte udligning til dækkelse af udgifterne vedtages enstemmig.

Sag 3. Valg paa 3 medlemmer af skolestyret:

Enstemmig valgtes: Nikolai B. Vidhovde, Chr. Sundnes ( gjenvalg ) og Samuel O. Fagerland.

Til suppleanter for disse Lars A. Brudvik, Nils H. Vidhovde og Halvor H. Vestvik.

Sag 4. Valg paa 3 medlemmer af fattigstyret.

Enstemmig valgtes efter fattigstyrets forslag.

Hendrik J. Ulveraker, Kristian L. Fagerland og Jonas S. Økland.

Til suppleanter for disse. Lars P. Ulveraker, Hans H. Fagerland og Ole D. Økland.

Sag 5. Valg på den i lov af 9 juni d.a. om Arbejderbrug og Boliglaan § 14 og 34 omhandlede arbejdskomite. Det besluttedes at komiteen skal bestaa af 3 medlemmer foruden formanden og at denne komite ogsaa skal forsette som arbejdskomite for boliglaan til ubemidlede.

Til formand valgtes Bernt J. Vidhovde, og til medlemmer for øvrigt Kr.

Sydnes, Andreas J. Strømø som bygningskyndigt medlem og Martin A. Haugsgjerd. Varamænd:

Endre A. Haugsgjerd, Bernt R. Vidhovde, Svend M. Strømø og Helge H. Økland.

Som instruks for komiteen vedtages foreløpig det af bostyrelsen for nævnte bank udarbejdede forslag.

Sag 6. Skrivelse fra ~~landhandler~~ fru Brown i Valevaag, hvori han Meddeles at fra 1 december førstkommende udløber hans forpligtelser med betjening ~~og~~ hus lys og brænde for rigstelefonen i Valevaag.

Fru Brown kom tilstede i mødet og blev man til slut enige med hende at hun for de samme forpligtelser i di kommende 5 aar skulde have en godtgjørelse stor kr. 50,00 pr aar for ~~betjening og hus~~ til regstelefonstationen i Valevaag.

Sag 7. Valg af et medlem, der i tilfælde indkaldelse har at tiltræde amtsskattekommissionen for Valestrands skattedistrikt.

Til medlem valgtes Chr. Sundnes og til suppleant kirkesanger B. L. Tvedt.

Sag 8. Til en sekreter til ligningskommissionen bevilges kr. 20,00.

Sag 9. Ordføreren anmoder om at have den til Valestrands for 1903 tilfaldende fisketiendeerstatning.

Sag 10. Amtskassereren anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat.

Sag 11. Dission af herredsregnskabet for 1902 afgives saaledes:

Post 1. Kr. 3,00 til udgift i næste regnskab.

Kassebeholdning:

I. Fjære sparebank	kr.	50,25
I. Stord	”	9,93
Kontant i kassen	”	<u>595,46</u>



Tilsammen Kr. 655,64

til observation

Sag 12. Dission af Valestrands kirkes regnskab for 1902.

Enstemmig: Regnskabet giver ikke anledning til dission. –

Mødet hævet !

G. Egeland,	Chr. Sundnes,	Ole M. Lindaas	Nils H. Vidhovde,
B. L. Tvedt,	Reier A. Valen	Martin Mjaanes,	Bernt B. Vidhovde,
A. Hauge	J. J. Tvedte,	Lars B. Lier.	

**Aar 1904 den 5 februar** afholdt Valestrand herredsstyre møde i Øreviks skolehus efter sædvanlig betimelig indkaldelse.

Af medlemmerne udeblev Bernt B. Vidhovde og A. Mjaanes.

For førstnævnte mødte suppleanten B. J. Vidhovde.

Til forhandling:

Sag 1. Udtalelse angaaende den parlamentariske landbrugskommissions forslag til lov om vogtereplikt gjærdehold og skade paa husdyr m.v.

Enstemmig.

Herredsstyret finder at lovforslaget i alt for stor udstrekning vil komme til at indføre vogtepligt og forminske gjærdeholdet, medens forholdene i dette distrikt er saadanne, at forandringer paa dette omraade gaar i den modsatte retning.

Man finder, at lovligt gjærde kan bestemmes til 1 meter, men der bør ogsaa være adgang til ved skjøn at faa forandringer her i, saaledes at saavel gjærdets høide som beskaffenhed kan bestemmes og tillige om det skal frede kun for storfæ eller ogsaa for faar

Gjærderne bør holdes istand fra 1 april til 31 oktober.

Sag 2. Cirkulær-skrivelse fra amtmanden i Søndre Bergenhus til amtets herredsstyrer, hvori amtmanden henstiller til herredsstyret om at foranledige en **oversigt** opgave over hvilke veiarbejder staar igjen at udføre inden et tidsrom af 20 – 30 aar. Amtmanden fremfører den tanke at sagen bedst kunne forbedres ved at nedsætte en kommunal komite.

Herredsstyret tiltræder amtmandens tanke – saavel hvad sagen i sin almindelighed angaar som at nedsætte en komite til at fremkomme til herredsstyret med forslag i omhandlede retning inden udgangen af april førstkommende.

Enstemmig valgtes en komite paa 4 medlemmer bestaaende at G. Egeland, Ole M. Lindaas, Johannes J. Tvedte og Chr. Sundnes.

Sag 3. Skrivelse fra Johan J. Ulveraker, hvori han andrager om at blive fritagen for den ham ilgnede herredsskat for iaar paa grund af at han forsørger sin gamle og vanføre svigermor.

Enstemmig: Andragendet imøtekomes.

” 4. Skrivelse fra herredskasserer A. Hauge, hvori han andrager om et tillæg i sin kassererløn af kr. 20,00 fra 1902 at regne.

Enstemmig: Andragende indvilges, saaledes, at i regnskabet for 1903 bliver kassererlønnen at opføre med kr. 100,00, men for eftertiden med kr. 80,00 pr. aar.

” 5. Andragende fra landhandler Th. Brown i Valevaag om ret til udsalg af øl og vin til reisende og faste gjester.

Mod 4 stemmer blev andragendet nægtet.

- ” 6. Valg paa 2 revisorer til at revidere herredsregnskabet for 1903:  
Valgte blev, kirkesanger B. L. Tvedt og lærer Kr. Sydnes
- ” 7. Herredskassereren fremlagde ~~restanselister for herredskatter~~ en del ældre skatterestanser og offerrestanser med forslag om at bort dessidere disse, da han ansaa dem for uerholdelige. –

Følgende skatydere skat og offer bliver at udslætte, paa grund af at en flerhet at yderne er udvandret til Amerika.

For 1898.

Søffest H. Økland                      kr. 2,46

1899

Sølfest H. Økland                      kr. 2,85

1900.

Hilda T. Eidsvaag                      ” 0,50

Severin T. Gramshaug                  ” 0,50

Sigrid T. Haugsgjerd                  ” 0,50

Reiar R. Tvedte                         ” 1,14

Malene A. Haugland                  ” 0,50

Berta O. Fagerland                   ” 0,50

Sølfest H. Økland                      ” 3,48

Reinet O.                                 ” 5,70

Ingeborg S. Øklandsnæs              ” 0,76

1901

Andreas A. Haugsbø                  ” 18,17

Sina H. Vatne                            ” 1,92

Oline O. Vidhovde                     ” 0,50

Marta O. Lier                            ” 0,50

Berta O. Fagerland                   ” 0,50

Sølfest H. Økland                      ” 3,71

Johan O.                                 ” 1,15

Gunder L.                                 ” 1,15

1902.

Simon A. Valevaag                     ” 4,04

Johan                                       ” 3,65

Kr. 54,68

Transport ” 54,68

Gustav N. Valen                         ” 2,03

Helga J. Haugland                     ” 1,22

Hans O. Hope                            ” 3,83

Berta O. Fagerland                   ” 0,50

Lars N. Egeland                         ” 0,50

Sølfest H. Økland                      ” 2,65

N. M. Svanberg                         ” 5,21

Johan O. Økland                        ” 1,22

Gunder L.                                 ” 1,22

Karel S. Økland                         ” 2,03

Tilsammen skat                      Kr. 75,07

Offer 1900.

Tolleif T. Vidhovde	0,40
Severin T. ”	0,40
Olai K. Brokenæs	0,40
Johan O. Økland	0,40
Marta T. ”	0,20
Villiam Jacobsen	0,40
1901.	
Berta P. Bjørgen	0,20
Gunvald R. Einstabøvd	0,40
Lærer Næss ”	0,40
Sina H. Vatne	0,20
Tolleif T. Vidhovde	0,40
Marta O. Lier	0,20
Gurene G. Hope	<u>0,20</u>
	4,20

Transport	Kr.	4,20
Berta O. Fagerland	”	0,20
Andreas J. ”	”	0,40
Lars N. Egeland	”	0,40
Lars L. Økland	”	0,40
Johan O. ”	”	0,40
Hans T. ”	”	0,40
Gunder L. ”	”	0,40
Sjur J. Øklandsnæs	”	0,40
<u>1902.</u>		
Simon Valevaag	”	0,40
Gustav N. Valen	”	0,40
Helga J. Haugland	”	<u>0,20</u>
		8,20

Transport	Kr.	8,20
Tjeran R. Haugland	”	0,40
Kristine Viken	”	0,20
Andreas Fagerland	”	0,40
Eivin J. ”	”	0,40
Lars N. Egeland	”	0,40
Lars L. Økland	”	0,40
Johan O. ”	”	0,40
Berta O. ”	”	0,40
Hans T. ”	”	0,40
Gunder L. ”	”	0,40
Sjur J. Øklandsnæs	”	<u>0,40</u>
Tilsammen offer	Kr.	12,20

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, B. L. Tvedt, Bernt B. Vidhovde  
A. Hauge, Reier A. Valen, Nils H. Vidhovde, Ole M. Lindaas.

**Aar 1904 den 5 april** sammentraadte Sveens, Valestrands og Vikebygds herredsstyrer til kombineret møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig betimelig bekendtgjørelse. Af medlemmerne udeblev fra Sveen formand J. Lønning og repræsentanterne Steffen R. Sørevaage, Johan O. Vikse, Johannes O. Eileraas og Halvor A. Nundsli. Fra Vikebygd repræsentanterne Ivar Ile, Jacob Ulvebne og Knudt Framnæs. Fra Valestrand repræsentanten Nils H. Vidhovde, i hvis sted suppleanten Nikolai B. Vidhovde mødte.

Til at lede forhandlingerne valgtes ordfører G. Egeland.

Til behandling:

- Sag 1. Ordføreren i Sveen fremlagde skrivelse fra politimesteren i Søndre Bergenhus af 3 februar, hvori meddeles at efter tur har forlegelseskommissær Jacob S. Haukaas med suppleant Torbjørn O. Hope udtjendt sin saadanne 29 august førstkommende og anmoder herredsstyrerne om at afgive forslag paa 3 mænd i henhold til lov af 8 september 1842 § 1.

Følgende mænd bragtes i forslag:

Jacob S. Haukaas med 28 stemmer

Torbjørn O. Hope 17 do. og

Jens E. Østvik 7 efter lodtræning med A. Eritsland der også

havde 7 stemmer. Næst disse havde Monstervold 6 Ole M. Lindaas 5 Hovarsholm Egeland hver 4 stem.

- ” 2. Ordføreren i Vikebygd fremlagde skrivelse fra lensmanden i Sveen at 17 februar sl. hvori han indberetter til amtmanden i Søndre Bergenhus amt af 17 februar sl. at forlegelseskommissær Ivar J. Rodvolds bo under 9 samme maaned er lagt under skifte- rettens behandling som konkursbo.

Under 22 s.m. henstiller amtmanden til politimesteren i Søndre Bergenhus at foranledige valg afholdt paa en forlegelseskommissær i stedet for hr. Rodvold, i hvilken anledning politimesteren henstiller til ordføreren i Vikebygd under 23 s.m. at foranledige afgivet forslag i henhold til lov af 8 september 1842 § 1.

Herredsstyrerne gaar ud fra at den forlegelseskommissær der vælges i Rodvolds sted vil have at fungere kun til 30 juni 1905 da Rodvold vilde have udtjendt efter tur. Da den samtidig med Rodvold valgte suppleant A. Eritsland fremdeles er staaende tror man det tilstrækkeligt at bringe i forslag kun 2 mænd til dette valg

Følgende mænd bragtes i forslag.

Kirkesanger N. M. M. Birkeland med 13 stemmer

Lærer Jørg. Hovarsholm « 13 do.

Næst disse havde G. Egeland 12 Chr. Sundnes 6 Ole M. Linds 5 A. Hauge og O. Torgersen hvær og en del andre herrer hvær 1 stemme.

- Sag 3. Skrivelse det kongelige regjeringsdepartement for udenrigske sager, handel, søfart og industri af 4 februar d.a. hertil oversendt af amtmanden i Søndre Bergenhus under 9 s.m. hvori departementets ønsker udtalelse angaaende spørgsmaalet om udenlandskes fiskeres adgang til deltagelse i fiskeri paa norsk sjøterritorium.

Enstemig:

Herredsstyrerne er enig i at en indskrænkning som i nævnte skrivelse omhandlet er paakrævet og vil anbefale medfølgende lovudkast i sine hovedtræk vedtaget.

Mødet hævet !

G. Egeland, A. Eritsland, A. Alne, Ingebrigt H. Hovde, Chr. Sundnes,  
Th. Hope, B. L. Tvedt, Engel Tveit, Severin Li, Jokom O. Sveen,  
Johan Olsen, Thor S. Framnæs, M. S. Monstervold J. J. Tvedte,

Askel B. Vaage, Kristoffer Vaage, Gudmund G. Aarvik, Peder H. Veastad  
Knut J Trovaag, A. O. Dtrange, T. Fossel, P. Skartland, Reier A. Valen,  
S. Elleraas, Sven Røgenæs, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland, Bernt B.  
Vihovde, Martin Mjaanæs, Nikolai B. Vidhovde, A. Hauge,  
A. Dommersnæs.

**Aar 1904 den 3<sup>die</sup> April Mai** sammentraadte Sveens Valestrands og Vikebygd Herredstyre til kombineret Møde i Thinghuset paa Førde efter sædvanlig betimelig Bekjendtgjørelse.

Af Medlemmerne fra Sveen udeblev: Formand J. Lønning, Repræsentanterne Kristoffer Vaaga, Halvor Nunsli og Ingebrigt Hovde. I den sistes Sted møtte Suppleanten H. Th. Dommersnæs.

Fra Valestrands udeblev Repræsentanterne B. L. Tvedt Nils H. Vidhovde og Johannes J. Tvedte. Fra Vikebygds uteblev Repræsentanterne Tjærand Fossel, Jakob Skogen, Knud Trovaag, Knud Framnæs og Peder Skartland. For de siste mødte Suppleanterne Simon L. Hoversholm og Jens Østvik.

Til Behandling foretages:

Sag 1. Amtmanden har under 14 April sl. meddelt at han finder Beslutningen i Sag N. 2 i Kombineret Møde den 5<sup>de</sup> s.M. ugyldig paa Grund af at der kun er bragt i Forslag to Mænd og tilbagesender Sagen til ny Behandling.

I Henhold hertil afgaves paany ~~Indstilling~~ Forslag paa en Forlegelseskommissær istedetfor I. Rodvold med Suppleant ~~Indstillet~~ Foreslaaes blev følgende tre Mænd:

Ordfører A. Eritsland	med 24 Stemmer
Lærer Jørg. Hovarsholm	” 21 - ” -
Ordfører G. Egeland	” 12 - ” -

Næst disse havde Chr. Sundnes 10, Kirkesanger Birkeland 4, A. Hauge 3, B. L. Tvedt 2 og en del andre Herrer hver 1 Stemme.

Mødet hævet.

G. Egeland, A. Eritsland, A Alne, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. O. Drange, Thor S. Framnæs, Reier A. Valen, J. Østvik, Engel Tveit, Johan O. Sveen, H. Th. Dommersnæs, Askel K. Vaage, Ole M. Lindaas, Gudmund G. Aarvik, S. Eilerås, J. O. Elleraas, A. Dommersnæs, Sven Røgenæs, Peder H. Veastad, Martin Mjaanes, Jan O. Fagerland, Ivar O. Ihle, Simon H. Haavarsholm, A. Hauge, Endre A. Haugsgjerd, M. E. Mønstrevold, Johan Olsen, Johan O. Vikse, Severin H. Li, Steffen R. Sørevaage.

**Aar 1904 den 13 juni** afholdt Valestrands herredsstyre møde i Ørevik skolehus, efter sædvanlig betimelig bekjendtgjørelse.

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Johannes J. Tvedte, Jan O. Fagerland og Martin Mjaanæs. For sidstnævnte mødte suppleanten Helge H. Økland.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Rundskrivelse fra det kgl. Finantsdepartement af 23 januar sl. – hertil oversendt af amtmanden i Søndre Bergenhus hvori det henstilles til de kommuner, der ifølge § 1 i Lov om Arbejderbrug og Boligbanken af 9 juni 1903, agter at garantere for laaneandragender til nævnte bank at fatte beslutning om et maximums beløb, hvor paa der kan erhverves regeringens approbation.

Enstemmig beslutning:

Valestrand kommune garanterer i henhold til § 45 i lov om Arbejderbrug og Boligbanken for et beløb indtil 15000,00 heri iberegnet de c. 3000 kr. kommunen før har erholdt i laan af Jordendkjøbs – og Huslaanefondet.

” 2. Skrivelse fra arbejdskomiteens formand af 16 april sl. ledsaget af ansøgning fra Reinert R. Tvedte om kommunens garanti for et laan af Arbejderbrug og Boligbank stort kr. 2000,00 til erhvervelse af eiendommen Tvedte i Valestrands sogn Sveens tinglag Søndhordland af skyldemark 2,01 samt takstforretning.

Arbejdskomiteen anbefaler laanets garanti.

Enstemmig besluttedes:

Valestrands herredsstyre garanterer for rigtig indfrielse med kapital, renter og omkostninger for ovennævnte laan kr. 2000,00 paa betingelse af at der til den norske Arbejderbrug og Boligbank udstedes 1<sup>ste</sup> prioritets panteobligasjon i omhandlede eiendom for ovennævnte beløb.

” 3. Ansøgning fra Tjerand B. Enstabøvold om garanti for et laan af den norske Arbejderbrug og Boligbank stort kr. 500,00 til erhvervelse af egen bolig.  
Enst.

Da ansøgningen lider af forskellige mangler og heller ikke anbefalet af arbejdskomiteen udsættes sagen og tilbagesendes komiteen til fornyet behandling.

” 4. Skrivelse fra arbejdskomiteens formand af 10 ds. ledsaget af ansøgning fra Ole O. Eidsvaag om kommunens garanti for et laan af den norske Arbejderbrug – og Boligbank stor kr. 1000,00 til erhvervelse af eiendommen Øvrebø g.no. 3 br.no 4 skyld mark 0.56 i Valestrand sogn Sveens tinglag Søndhordland samt takstforretning over eiendommen.

Arbejdskomiteen anbefaler laanets garanti.

Enst.

Valestrands herredsstyre garanterer for rigtig indfrielse med kapital, renter og omkostninger for ovennævnte laan Kr. 1000,00 paa betingelse af at der til den norske Arbejderbrug-og Boligbank udstedes 1<sup>ste</sup> prioritets panteobligation i omhandlede eiendom for ovennævnte beløb.

” 5. Ansøgning fra Ole O. Markus om garanti for et laan af den norske Arbejderbrug – og Boligbank lån kr. 1000,00 til erhvervelse af eiendommen Vidhovde øvre grds.no 18 br.no. 1 i Valestrand sogn Sveens tinglag, Søndhordland af skyld mark 0,63.

Arbejdskomiteen har anbefalet kommunens garanti samt indsendt takstforretning over eiendommen

Enst.

Da ansøgeren er en udenbygdsboende finder herredstyret ikke at kunne imødekomme andragendet, da det antages at der fra mænd inden herredet vil komme til at foreligge flere ansøgninger end kommunen kan imødekomme.

” 6. Den i møde den 5 februar behandlede og udsatte sag nemlig skrivelse fra amtmanden i Søndre Bergenhus, hvori henstilles til herredstyret at foranledige en opgave over hvilke veiarbejder der staar igjen at udføre inden herredet i et tidsrum af 20 – 30 aar.

Den i møde den 5 februar d.a. valgte komite har under 11 ds. afgivet forslag saalydende:

Af veiarbeider inden herredet der burde vært udførte de første 20- 30 aar.

A.

Bygdeveisanleg med statsbidrag:

1. Fortsettelsen fra bygdeveien Egeland – Øklandsbro til Aasbø i Sveen herred for at settes i forbindelse med veianlegget Aasbø – Buaveien i Sveen
2. Vei fra Egeland forbi Vestvik til Fagerland og videre forsettelse til hovedveien ved Rød eller Tvedte i Sveen.

B.

Bygdeveisanleg uden statsbidrag:

1. Vei fra hovedveien ved Haugsgjerd forbi Eidsvaag til Bjørgen
2. Vei fra Eidet forbi Lindaas, Storhaug, Vike til Viken.
3. Arm fra hovedveien til Travaas.
4. Arm fra hovedveien forbi Tvedte til Vaslien.

Enstemmig beslutning:

Herredsstyret har intet at erindre imot det at komiteen framlagte forslag, hvorfor samme enstemmig blev vedtaget.

- « 7. Skrivelse fra Simon S. Framnæs, hvori han andrager om naar veianlegget Egeland – Øklands bro er ferdigbygget, maatte det hele herred tage fat paa arbeidet paa veianlegget Eidet – Strømø for at faa dette fuldført inden en rimelig tid.

Herredsstyret finder, naar der skal tages hensyn til de veiarbeider der staar tilbage at udføre i herredet at det vil falde bekvemmere og billigere for en hver opsidder at herredet blev inddelt i kredser og at enhver kreds fik oparbejde sine veier under kommunens garantier, hvorfor det besluttedes at ovennævnte andragende imødekommes paa den maade at der udlægges arbeide for at faa anlægget Eidet – Strømø ferdigbygget kun paa opsidderne i Ørevik skolekreds.

- ” 8. Refererede skrivelse fra landhandler Brown i Valevaag til amtmanden i Søndre Bergenhus amt, hvor hr. Brown andrager om at blive fritaget som gjestgiver i Valevaag, med amtmandens, politimesterens og lensmandens paategninger af henholdsvis 7<sup>de</sup> og 12 og 16 april sl. hvori politimesteren henstiller til lensmanden at forelægge spørgsmaalet om ophævelse af gjestgiveriet for herredsstyret til udtalelse.

Enstemmig udtalelse:

Herredsstyret finder at det vel til sine tider kan blive uheldigt for de reisende om gjestgiveriet i Valevaag blev ophævet, men naar hr. Brown frasiger sig samme kan herredsstyret ikke paapege nogen i nærheden der har saadanne bekvemmeligheder at de kan overtage stillingen.

- ” 9. Dission af herredsregnskabet for aaret 1903.

Regnskabet giver ikke anledning til dission.

Kassebeholdning kr. 27,05 henstaar til opservation.

- ” 10. Dission af kirkeregnskabet for aaret 1903.

Regnskabet giver ikke anledning til dission.

- ” 11. Herredsstyret besluttede, at paalægge ordføreren at frabede herredet tilsendt stortingsforhandlingerne. –

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, B. L. Tvedte, B. B. Vihovde, A. Hauge, Reier Valen, Nils H. Vidhovde, Ole M. Lindaas, Helge H. Økland.

**Aar 1904 den 16 august** sammentraadte Valestrands herredsstyre til møde i tinghuset paa Førde, efter sædvanlig betimelig indkaldelse. Samtlige medlemmer tilstede.

Til behandling forelaa:

- Sag 1. Refererede skrivelse fra justitsdepartementet af 30 f.m. med amtets paategning af 4 ds. hvori meddeles kongelig approbation paa herredsstyrets beslutning af 13 juni d.a. om at garantere for laan af Arbeiderbrug og Boligbanken for indtil kr. 15000,00.
- Sag 2. I henhold til lensmandens skrivelse af 13 juni sl. hvori der henstilles til herredsstyret inden mitten af august maaned at bestemme tiden og stedet for kommunevalgets afholdelse i oktober maaned førstkommende besluttedes.

Enstemmig.

Kommunevalget for Valestrand herred bliver at afholdes i Valevaag den 21 oktober fra kl. 11 f.m. til Kl. 1 eftermid. For repræsentants valget og fra Kl. 1 eller efter at repræsentantvalget er til endebragt til kl. 2 eftermid. for suppleantvalget.

Lensmanden var tilstede og deltog under behandlingen i denne sag.

Chr. Løvig

- Sag 3. Skrivelse fra formanden i arbejdskomiteen af 13 ds. ledsaget med ansøgning fra Knudt Laurets Sydnes om laan af den norske Arbeiderbrug og Boligbanken stor kr. 2400,00 til en indkjøbt jordeeindom paa ytre Økland gr. nr. 36, br.no 26 af skyld 1,08.

Takstforretning over eiendommen følger tillige med anbefaling fra arbejdskomiteen om kommunens garanti.

Enstemmig:

Valestrands herredsstyre garanterer overfor den norske Arbeiderbrug og Boligbank for rigtig indfrielse med kapital renter og omkostninger af et laan mot 1<sup>ste</sup> prioritets pant i den ovenfor beskrevne eiendom stort kr. 2400,00 paa de i loven fastsatte betingelser.

- Sag 4. Rundskrivelse fra bestyrelsen for den norske Arbeiderbrug – og Boligbank af 5 juni sl. hvori det henstiller til de kommuner der har laan af Jordindkjøbs og Huslaansfondet at afdrage samme med 2% halvaarlig i forhold til den samlede gjelds nuværende størrelse til begge fond, for derved at opnaa en tilfredsstillende ordning saavel for banken som kommunen.

Enstemmig:

Den af bestyrelsen for ovennævnte bank foreslaaede ordning med hensyn til indbetaling af afdrag paa laan af Jordindkjøbs- og Huslaefondet finder herredsstyret at burde tiltræde.

- Sag 5. Refrerede rundskrivelse fra departementet for udenrikse sager, Handel sjøfart og industri af 4 juni sl. vedkommende landslot loven.

Sagen udsættes til et senere møde.

Formandskabet afgav saadan indberetning i henhold til lov af 17 august 1848 om Meddelspriserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1/7 03 – 20/6 04.

Rug	pr. hl.	Kr 7,90
Byg	”	” 7,40
Havre	”	” 5,00

Mødet hævet!

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, B. L. Tvedt, A. Hauge, Reier A. Valen,  
Johs. J. Tvedte, Jan O. Fagerland, Ole M. Lindaas, Nils H. Vidhovde,  
Bernt B. Vihovde, Martin Mjaanes.



**Aar 1904 den 11 oktober** afholdt Valestrands formandskab møde i Ørevik skolehus. Samtlige formænd tilstede.

Forslag til herredsbudget for 1905 afgaves saaledes:

Udgift.

A.	<u>Kommunale udgifter</u>			
	1. Lønninger	Kr.	250,00	
	2. Vedligeholdelse af herredets veier	"	40,00	
	3. Renter af laan	"	100,00	
	4. Administrations udgifter	"	30,00	Kr. 420,00
B.	<u>Kirkelige udgifter</u>			
	1. Renter og afdrag paa laan	"	100,00	
	2. Skydsudgifter	"	52,00	
	3. Alterbrød og vin	"	12,00	
	4. Brandkontingent	"	30,00	
	5. Vedligeholdelse	"	50,00	
	6. Lønninger, a. Sognepresten	"	378,00	
	b. Kirkesangeren	"	257,00	
	c. Provst og Kirketjener	"	28,00	
	7. Brænde og renhold m.v.	"	32,00	
	8. Reparation af kirkens taarn	"	100,00	
	9. Tilfældige udgifter	"	30,00	" 1069,00
C.	<u>Skolevæsenets udgifter:</u>			
	1. Lønninger til 106 skoleuger	"	1800,00	
	2. Brænde	"	78,00	
	3. Renter og afdrag paa laan	"	160,00	
	4. Vedligeholdelse	"	50,00	
	5. Leie af lokale i Vestvik	"	30,00	
	6. Brandkontingent	"	25,00	
	7. Godtgjørelse til Vikebygd for 2 børn fra Nygaard der søger skole på Brattestø	"	20,00	
	8. Tilfældige udgifter	"	20,00	" 2183,00
D.	<u>Fattigvæsenets udgifter</u>			
	1. Til forældreløse børn medfl.	"	566,00	
	2. Delvisunderstøttelse	"	305,00	
	3. Sindsyge	"	306,00	
	4. Lægdsbold	"	200,75	
	5. Hus – og grundleie	"	98,00	
	6. Læge og medisin	"	50,00	
	7. Klæder og sko	"	40,00	
	8. Reparationer	"	25,00	
	9. Tilfældige udgifter	"	150,00	" 1740,75
E.	Amtsskatt			" 1102,50
	Tilsammen	Kr.	6515,25	

Til dækkelse af udgifterne foreslaaes:

I.	1. Handelsskat	Kr.	80,00
	2. Fisketiendeerstatning	"	110,00
	3. Statsbidrag til lærerlønninger	"	600,00
	4. Indløst efter herredsstyrets beslutning af 26/8 99 i henhold til §15 i den geistlige		

Lønningslov	”	80,00	
5. Kongetiende	”	67,00	
6. Brød og vinpenge	”	15,00	
7. For solgte gjenstander efter fattige	”	14,00	Kr. 966,00

II. Til herredskassen var udlignet i 1900 Kr. 5,30 i 01, 02, 03 og 04 Kr. 5,00 pr. skyldmark. For 1905 foreslaaes udlignet Kr. 5,00 pr. skyldmark, hvorved udkommer paa 259,31 skyldmark.	”	1296,55	
Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt	”	<u>4252,70</u>	
Ballanse	Kr.	6515,25	

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope

**Aar 1904 den 11 oktober** afholdes herredsstyre i Ørevik efter sædvanlig betimelig indkaldelse.

Samtlige medlemmer tilstede med undtagelse af Johannes J. Tvedte og Martin A. Mjaanes.

Sag 1. Valg paa 3 medlemmer af ligningskommissionen i stedet for Martin Haugsgjerd, Tarald Breistig og Torgir Fagerland der har udtjend.

I disses sted valgtes:

Lars A. Brudvik, Endre O. Ulveraker og Johan L. Fagerland.

Til suppleanter. Ole Møllerhaug, Johannes P. Haugland og Halvor H. Vestvik.

” 2. Johannes O. Valen der forrige aar var valgt til suppleant for ligningsmand Anders A. Vik Tvedte og deltog i ligningen for indeværende aar, har i skrivelse af 1<sup>ste</sup> ds. meddelt at hverken han eller ligningsmanden vil blive hjemme under ligningen for kommende aar.

Som suppleant i den funktions tid Anders Vik har igjen i ligningskommissionen valgtes Johan H. Økland.

” 3. Til medlemmer af overligningskommissionen valgtes Arne O. Gramshaug, Bernt J. Vidhovde og Ole M. Lindaas og lærer Kr. Sydnes.

” 4. Valg paa et medlem, der i tilælde har at tiltræde amtsskommisionen for Valestrand skattedistrikt.

Hertil valgtes Chr. Sundnes og til suppleant kirkesanger B. L. Tvedt. –

” 5. Af fattigkommissionen udgaar efter tur Nils G. Valen, Svein M. Strømø og Helge H. Økland.

I disses sted valgtes Ole G. Økland, Fredrik S. Flaaten og Jørgen K. Egeland.

Til suppleanter Nils L. Økland, Sivert K. Strømø og Johan L. Mjaanes.

“ 6. Til tilsynsmænd med springvædrene i herredet valgtes Ole Møllerhaug, for Tittelsnes kreds, for Enstabøvold og Valen Johannes O. Valen, for Økland, Tvedte og Vaslien, Johannes J. Tvedte, Travaas og Ulveraker Arnt G. Ulveraker, Haugland og Breistig Jacob B. Haugland, Berge og Vidhovde Bernt J. Vidhovde, Rinden, Ørevik, Brokenæs og Lier Siveret J. Ørevik Strømø Svend M. Strømø, Lindaas, Vika og Viken Ole M. Lindaas. Hope og Flaaten Erik Hope. Fagerland og Vestvik Aanen T. Fagerland, Egeland Lars S. Berge, Økland og Mjaanes, Johan L. Mjaanes, Øklandsnæs og Lien Jacob A. Lien.

En hvær tilsynsman har at føre tilsyn i sin Kreds, at springvædre eller ufuldstendig kastreter er indsatte fra 15 oktober til 1<sup>ste</sup> februar. –

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt,  
Nils H. Vidhovde, Reier A. Valen, Bernt B. Vihovde, A. Hauge,  
Martin Mjaaaanes, Jan O. Fagerland.

**Aar 1904 den 19 november** afholdes herredsstyremøde i Ørevik skolehus efter forutgået sædvanlig berammelse. Af medlemmerne udeblev ordføreren, der var fraværende på reise i amtsskattekommissionens tjeneste samt formanden Th. Hope og repræsentanterne A. Hauge, Martin Mjaanes og Jan Fagerland. Suppleanterne L. Brudvig og Nikolai Vidhovde mødte henholdsvis for A. Hauge og Th. Hope. Repræsentanten Ole M. Lindås fungeret i nærværende møde som formand.

Forhandlingerne ledes af viseordføreren.

Til behandling forelå:

Sag 1. Refereredes cirkulære fra det Kongelige departement for udenriske sager, handel, søfart og industri af 4<sup>de</sup> juni 1904 med hr. amtmandens påtegning af 15<sup>de</sup> juni s.a. indeholdende anmodning om herredstyrets udtalelse angående, hvorvidt man anser en revision af den nu gjældene landslodlovgivning påkrevet.

Herredsstyret enedes ovenfølgende besvarelse af de i cirkulæret opstillede spørgsmål:

Det ansees nødvendig at loven undergives en revision-

Ad spørgsmål 1. Landslodlov svares af alle fiskesorter, der fanges med not, hvilket også har været den tidligere gjældende praksis her i distriktet.

Ad – 2. Nei

Ad – 3. Matrikulskylden har været lagt til grund ved fordelingen af landslod, hvilken regel fremdeles ønskes bibeholdt.

Ad – 4. Nei

Ad – 5. Nei

Ad – 6.

Sag 2. Formandskabets budgetforslag af 11 oktober sl. der har været udlagt til almindeligt eftersyn i lovbealet tid.

Forslaget oplæstes, diskuteredes og vedtaget enstemmigt.

Sag 3. Til en sekretær i ligningskommissionen bevilges kr. 20,00

Sag 4. Ordføreren anmodes om at have den før Valestrand tilfaldende fisketiende – erstatning.

Sag 5. Amtskassereren anmodes om, at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat. –

Mødet hævet

Chr. Sundnes, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt, Reier A Valen, Joh. J. Tvedte,  
Nils H. Vidhovde, Bernt B. Vihovde, Lars A. Brudvig, A. B. Vidhovde.

**Aar 1904 den 30 december** afholdt Valestrand herredsstyre møde i Øreviks skolehus, efter sædvanlig betimelig bekjentgjørelse.

Samtlige medlemmer tilstede.

Hvorda forhandlede:

Sag 1. Valg paa rodeforstandere for værnepligtige i herredet regnet fra 1/1 1905.

Valgte blev for rode no. 38 Jacob A. Lien, no 39 Tommas L. Økland, no 40 Ole Johannesen Vestvik, no. 41 Aanen T. Fagerland, no 42 Tollef S. Viken, no. 43 Erik Hope, no. 44 Tjerand L. Strømø, no. 45 Bernt B. Rinden, no 46. Bernt R. Vidhovde, 47 Tjerand J. Haugland, no 48 Endre O. Økland, no. 49 Knudt M. Vasslien, no 50 Andreas R. Enstabøvd, no 51 Hans J. Haugsgjerd og no 52 Peder A. Bjørgen.

Sag 2. Efter §6 i lov af 6<sup>de</sup> juni 1896 foretages valg paa værgeraad.

Enstemmig valgtes:

Kommunelæge Kr. Kristensen

Kirkesanger B. L. Tvedt

gaardbruger Chr. Sundnes

gaardbruger kone Lina Vidhovde

do. Berta Egeland

Varamænd:

Lærer Kr. Sydnæs

Gaardbruger A. Hauge og Borghilde Jacobsen

Sag 3. Skrivelse fra sorenskriveren af 14 ds. hvori det henstilles at foreslaa endel af distriktets kyndigste og retskafnede mænd til brandtaxasjonsmænd, for at sorenskriveren blandt disse kan udnævne 6 faste saadanne.

Følgende mænd braktes i forslag:

A. Hauge, Chr. Sundnes, Reiar A. Valen, Johannes J. Tvedte, kirkesanger B. L. Tvedt, Nils H. Vidhovde, Bernt B. Vidhovde, Th. Hope, Ole M. Lindaas, Jan O. Fagerland, Gregorius G. Egeland og Martin A. Mjaanes.

Sag 4. Skrivelse fra lensmand Løvig af 2 den november sl, hvori han henstiller til herredsstyret at træffe fornøden forføining til, at ~~der~~ et forsvarligt vedligehold af herredsbygdeveier, næmlig anlæggene Eidet – Vidhovde og Egeland – Øklandsnæs helst saaledes at vedligeholdet for et tidsrum af 5 aar, regnet fra 1 april 1905 bortakoderes til paalidelige mænd, for hvert af de 2 veistykker.

I anledning heraf besluttedes:

Ovennevænte veie forsøges bortakoderede for et tidsrum af 5 – fem – aar.

Bekjentgjørelse herom bliver opslaat paa landhandlerstederne Eidet og Valevaag, med opfordring om at indsende tilbud paa vedligeholdelse pr. aar.

Anbudene maa være indsendte til herredets ordfører inden 1<sup>ste</sup> Februar 1905. –

Resultatet fremlegges i første afholdene herredsstyremøde.

Sag 5. Kirketilsynets medlemmer Th. Hope og Nils Vidhovde var tilstede og oplyste at kirketilsynet havde underhandlet med Lars P. Ulveraker og formaaet ham at overtage stillingen som kirketjener ved Valestrands kirke for en aarlig løn af 35 Kr. Indstuks for Kirketjeneren fremlagdes.

Beslutning:

Herredsstyret har intet at erindre mod den fremlagde Indstruks, heller ikke den omakoderede løn, hvorfor Kr. 35,00 bevilges af herredskassen paa betingelse af at all rengjøring af kirken samt kirkens inventar medfølger.

Da ikke flere sager forelaa til behandling traadte det nye herredsstyre sammen for at konstituere sig.

Samtlige nyvalgte var tilsted.

Valg paa 3 formænd.

Valgte blev	G. Egeland	med 11 stemmer
	Martin A. Haugsgjerd	8 do. og
	Nils H. Vidhovde	6 do.

Næst disse havde Ole M. Lindaas 5, Bernt B. Vidhovde 4, A. Hauge og Martin Mjaanes hvær 1 stemme.

Til suppleanter vagtes, Beret B. Vidhovde og Ole M. Lindaas hvær med 11 stemmer og Martin A. Mjaanes med 8 stemmer.

Næst disse havde A. Hauge 3 og Eiven J. Valen, Johannes O. Valen og Johannes P. Haugland hvær 1 stemme.

Til ordfører gjenvalgtes G. Egeland med 11 stemmer, dernæst havde Martin Haugsgjerd 1 stemme.

Til viseordfører valgtes Martin Haugsgjerd med 8 st. dernæst havde Nils Vidhovde 4 stemmer.

Til medlemmer af Kirketilsynet valgt formand Nils H. Vidhovde med 11 stemmer og Johannes J. Tvedte med 3 stem.

Næst disse havde Chr. Sundnæs og Johannes Haugland hvær 2 og B. L. Tvedt, M. Haugsgjerd, Hope, Ole Lindaas, Martin Mjaanes og Bernt Vidhovde hvær 1 stemme.

Til suppleanter valgtes ved aklamation Chr. Sundnes og Johannes P. Haugland.

Mødet hævet !

G. Egeland, Chr. Sundnes, Th. Hope, A. Hauge, Jan O. Fagerland, Reier A. Valen, Johannes J. Tvedte, Ole M. Lindaas, B. L. Tvedt, Even J. Valen, J. P. Haugland, Torger H. Fagerland, Johannes O. Valen, Martin Haugsgjerd.

**Aar 1905 den 6 februar** afholdt Valestrand herredsstyre møde hos Nils Vidhovde efter sædvanlig betimelig indkaldelse. Af medlemmer var Martin Mjaanes fraværende i hvis sted suppleanten Jørgen K. Egeland mødte.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Reffererede amtmandens skrivelse af 21 oktober f.a. angaaende oprettelse af 3 pleiehjem for uhelbredelige tæringssyge i amtet.

I anledning samme fattedes enstemmig saadan beslutning:

Uagtet herredsstyret fuldtud indser og ærkjender sagens store betydning finder det dog fortiden af budgetmessige hensyn ikke at kunne foretage noget i sagens anledning i form af bevilgning.

Sag 2. Politmesteren i Søndre Bergenhus amt har under 19 f.m. i paategning tilbagesendt andragende fra gjestgiver og stations holder Brown i Valevaag, hvori han frabeder sig stillingen som gjestgiver til fornyet behandling.

Ordføreren fremsatte følgende forslag til udtalelse:

I tilslutning til herredsstyrets udtalelse af 13 Juni f.a. finder man det fremdeles uheldigt om gjestgiveriet i Valevaag bliver nedlagt, men da det fremgaar af andragendet at vedkommende vil beholde gjestgiveriet naar han fik ret at levere øl til reisende uden for herredet, finder herredsstyret at en saadan ret efter omstendighederne paa aarligt andragende fra vedkommende kunde indvilges.

Dette forslag blev vedtaget mod 4 stemmer nemlig Martin Haugsgjerd, Johannes O. Valen, Johannes J. Tvedte og Bernt B. Vidhovde.

Sag 3. Rundskrivelse fra finants – og tolddepartementet af 30 novbr. f.a. hvor der tilbydes indkjøb af den nye udgave af rigets marikul til forskjellige nedsatte priser i forhold til det antal eksemplarer der bestilles for et hvert herred.

Forsaauidt 100 eksemplar kunde erholdes for 25 øre pr stykk – til sammen kr. 25,00 hvilket omtrent svarer til  $\frac{3}{4}$  af eiendomsbesiddere besluttedes nævnte antal eksemplar indkjøbt og uddelt gratis for herredets regning.

Sag 4. I henhold til beslutning i forrige møde sag 4 er der indkommet 3 tilbud om overtagelse af vedligeholdet af bygdeveien Eidet – Vidhovde nemlig

Fra Sivert J. Ørevik	forlangede	Kr. 100,00
” Svend M. Strømø	”	” 90,00
” Lars B. Lier	”	” 80,00

Enstemmig besluttedes:

Lars B. Liers tilbud for Kr. 80,00 aarlig i 5 – fem – aar antages for bygdeveien Eidet – Vidhovde vedkommende.

Vedligeholdelsen af bygdeveien Egeland – Øklandsnæs overtages af G. Egeland for en aarlig godtgørelse Kr. 40,00 i 5 – fem – aar.

Ordføreren anmodes om at underhandle med lensmanden hvorvidt der benyttes kontrakter for entrepenøre til bygdeveien og i tilfælde foranstalte det nødvendige i sagens anledning.

Sag 5. Til at revidere herredsregnskabet for 1904 gjenvalgte kirkesanger B. L. Tvedt og kirke Lærer Kr. Sydnes.

Sag 6. Restancelisterne til tidligere aars herredsregnskaber og offer gennemgikkes og fandt man at burde udslætte følgende uerholdlige rectanser:

	Offer.		Transport	3,00
1900	Andor Haugland	0,40	1902. Andor T. Haugland	- 40
	Lars T. Storhaug	- 40	Anna H. Ørevik	- 20
	Ole G. Fagerland	- 40	Lars T. Storhaug	- 40
	Karel L. Økland	- 40	Karel S. Øklandsnæs	- 40
	Ingeborg S. Øklandsnæs	- 20	Ingeborg S.	” - 20
1901	Andor Haugland	- 40		Kr. 5,00
	Lars T. Storhaug	- 40		
	Serene J. Vestvik	- 20		
	Karel S. Øklandsnæs	- 40		
	Ingeborg S. do.	- 20		
		3,40		

Herredsskatter:

1898	Andor T. Haugland	Kr. 1,30	1902	Anfin A. Bjørgen	Kr. 8,47
1899	do.	2,65		Andor Haugland	4,86
1900	Anfin N. Bjørgen	6,20		Sivert F. Flaaten	2,84
”	Andor Haugland	4,56		Eivin J. Fagerland	7,08
“	Berta A. Valevaag	0,76	1903	Anfin N. Bjørgen	5,53
”	Karel L. Økland	1,14		Johannes R. Enstabøvold	2,55
1901	Anfin N. Bjørgen	7,42		Gundvald do.	1,69
”	Andor Haugland	4,62		Gustav N. Valen	4,27
	Sivert T. Flaaten	0,50		Sivert F. Flaaten	4,27
	Karel S. Øklandsnæs	1,92		Sølfest H. Økland	2,85
				Karel S. Øklandsnæs	<u>2,55</u>
				Til sammen	Kr. 83,23

Mødet hævet !

G. Egeland, Martin A. Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde, A. Hauge,  
Bernt B. Vidhovde, Torger Fagerland, J. J. Tvedte, E. Valen,  
Johannes Valen, Ole M. Lindaas, Johannes P. Haugland, Jørgen K. Egeland.

**Aar 1905 den 30 mai** afholdt Valestrands herredsstyre møde i Ørevik skolehus, efter almindelig bekjentgjørelse .

Af medlemmerne udeblev repræsentanterne Bernt B. Vidhovde og Torger H. Fagerland.

Der foretages til behandling:

- Sag 1. Skrivelse fra husflidlovsnævnden Ingeborg Førde, hvori hun andrager om at faa benytte et værelse i tinghusets nærmest salen, for der at afholde et 3 maanders kursus for konfirmerede piger i prestegjeldet.

Enstemmig:

Andragendet indvilges og husleien bliver at bestemme i et kombineret møde sammen med Sveen og Vikebygds herredsstyrer.

- Sag 2. Ligningskommissionens formand hr. Lars Brudvik, har indsendt til herredsstyre en forestilling, i henhold til skattelovens § 43 sidste del om at den for indeværende aar ilignede skat paa skatyder no, 10 Anfin Bjørgen, no. 154 Johan H. Ulveraker og no. 172 Tarald S. Breistig eftergives, hvilket begrundes me at no 10. har tæringssygdom i familien, no. 154 har meddelt kommissionen at hvis han blir skattefri vil han forsørge sin gamle og vanføre svigermoder og at no. 172 i ligningsaaret har været hjemløst af ildebrand paa hus og indbo uden at dette var assureret.

Enstemmig.

Forestillingen bliver at tage tilfølg, idet nævnte skatyderes skat tilsammen Kr. 20,04 eftergives. –

- ” 3. 2<sup>de</sup> andragende om bygdeveie nemlig

a. fra opsidderen paa Fagerland, Vestvik og Sætre om vei fra Egeland til Rød og

b. fra opsidderne paa Bjørgen og Haugsbø om vei derfra og til hovedveien ved Haugsgjerd –

Enstemmig: Ordføreren paalægges at indgaa til amtsingeniøren med anmodning om at ovennævnte projekterede veie maa blive opgaaet og kalkuleret saa snart dertil er anledning.

- ” 4. I anledning den fra amtsingeniøren med amtmandens og amtskassererens paategninger udfærdigede restanseliste for veianlægget Eidet – Haugland – Strømø for 1904 besluttedes enstemmig:

Restanselisten bliver snarest muligt at tilstille lensmanden med anmodning om hos vedkommende at inddrive beløbene. –

- Sag 5. Ordføreren refererede en skrivelse til amtmanden i søndre Bergenhus fra Rasmus Lie medfl. i alt 24 underskrifter med amtets og amtsingeniørens paategninger af henholdsvis 17<sup>de</sup> og 25<sup>de</sup> februar d.a. der er forelagt herredsstyret til udtalelse.

I skrivelsen fremfører naaksaa stærke beskyldninger mod ordføreren i anledning en af herredsstyret under 13 juni 1904 fattet beslutning, samt finder ordførerens paategning paa en tidligere under 12/7 04 fra Rasmus Lie til amtet

indsendt skrivelse rent latterlig. Mosjonererne konkluderer sin skrivelse med en henstillen til amtmanden at bevirke nævnte beslutning forandret.

Repræsentanten Martin Mjaanes fremsatte følgende forslag til udtalelse:

Herredsstyret protesterer mod de beskyldninger som i ovennævnte skrivelse er fremført mod ordføreren og herved erklære at han aldrig har sagt at gaa omveie for derved at forsere nogen sag frem heller ikke har han i nogen maade søgt at paavirke herredsstyret i de beslutninger dette har fattet og enten man mosjonererne være feil underrettet eller kan de ikke skjelne mellem et antydet og et fremsat forslag, ti havde der været fremsat noget udsættelsesforslag under behandlingen af sag no. 7 imøde den 13 juni f.a. havde det vist faat sin tilbørlige behandling i fra ordførerens side. Herredsstyret finder det derfor meget uventede og uhyggeligt at faa saadanne beskyldninger mod en mand som ordføreren der tvertimod har i alle maader fortjent ros og agtelse inden herredet.

Da saavidt var passeret fra traate ordføreren og viseordføreren indtog hans plads.

Dette forslag blev enstemmig vedtaget ogsaa af en af underskriverne af foreliggende skrivelse.

Ordføreren indfandt sig atter i mødet og fremsatte følgende forslag som bilag til beslutningen af 13 juni 1904 sag 7:

For at imødekomme mosjonererne af ovennævnte beslutning beslattes:

Det paalegges regnskabsføreren for anlægget Eidet – Strømø fra aaret 1904 da pligtarbeidet paa nævnte anlæg tog sin begyndelse, at aflægge et særskildt regnskab for hvor mange arbejdsdage aarlig der ydes af til dette anlæg af hver opsidderne inden Øreviks Kreds, for i tilfælde at unger nogen som helst uretfærdighed mod denne Kreds, om der for eftertiden, mod forventning – skulde komme et herredsstyre der skulde fatte beslutning om at hele sognet skulde sammenslaes og oparbejde et veianlæg ad gangen. Et lignende regnskab bliver at aflægge for muligens nye veianlæg saa længe kredsinddelingen staar.

Disse regnskab skulde i tilfælde tjene til at faa en ligelig fordeling mellem opsidderne i hele sognet, saaledes at den kreds eller kredse der paa matrikullen havde ydet minst veiarbejde skal de oparbejde akord de stod tilrest med i forhold til de andre kredse før det hele sogn tog fat paa arbeidet af det anlæg som skulde oparbejdes fælles.

Dette forslag vedtages mod en stemme nemlig Johannes P. Haugland der stemte for sammenslutning af de 2 Kredse vestenfor Førdespollen ( nordre og mellemste kreds slaes sammen til en kreds )

6. Da den tidligere regnskabsfører for veianlægget Eidet – Strømø, Simon S. Framnæs er fraflyttet distriktet valgtes enstemmig i hans sted Svend M. Strømø.
7. Valg foretages paa meninghedsudvalg i henhold til §26 i lov af 14 juli 1897. Enstemmig valgtes Martin A. Haugsgjerd, Martin A. Mjaanes og Bernt B. Vidhovde, og til varamand Chr. Sundnæs og Nikolai B. Vidhovde. –

Mødet hæved !

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde, A. Hauge, Johannes J. Tvedte, Ole M. Lindaas, Martin Mjaanes, Even J. Valen, Johannes O. Valen, Johannes A. Haugland



**Aar 1905 den 6 september** afholdt Valestrand formandskab og distriktets lensmand møde i tinghuset paa Førde efter sædvanlig betimelig indkaldelse.

Sag 1. I henhold til §45 i lov om rettergangsmaaden i straffesager af 1<sup>ste</sup> juli 1887 gennemgikkes det af lensmanden med skrivelse af 9 august sl. fremsendte jurymandtal, der har været udlagt saaledes som nævnte lovs §44 bestemmer, af hvilket mandtal nærværende møde har at bringe i forslag for aarene 1906 og 1907 en lagrettemand i henhold til lagmand V. S. Dahl skrivelse af 24<sup>de</sup> juli d.a. og 4 domsmænd ifølge skrivelse fra sorenskriveren i Søndhordland af 13 juli sl. Ifølge lensmandens ovenanførte skrivelse er noget forlangende eller besvaring i anledning mandtalet ikke indkommet.

Forslag til valg at det samlede antal lagrette – og domsmænd tilsammen 5 for aarene 1906 og 1907 afgaves saaledes:

Gaardbruger	Chr. Sundneæs	med 4 stemmer
do.	Ole M. Lindaas	” 4 ”
do.	G. Egeland	” 3 ”
Kirkes.	Tvedt	” 3 ”
gbr.	Nils H. Vidhovde	” 3 ”

Næst disse havde Th. Hope, Martin Haugsgjerd og lærer Kr. Sydnæs hver 1 stemme.  
Chr. Løvig

Sag 2. Formandskabet afgav saadan indberetning i henhold til lov af 17 august 1848 om meddelspriserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1/7 1904 til 30/6 1905.

Rug	pr hektoliter	Kr. 7,90
Byg	” do.	” 7,40
Havre	” do.	” 5,00

Mødet hævet !

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde

**Aar 1905 den 23 september** afholdt Valestrand formandskab møde hos Nils Vidhovde. Samtlige formænd tilstede.

Forslag til herredsbudget for 1906 afgaves saaledes:

Udgift:

A. Kommunale udgifter:

1. Lønninger, herredskassereren	Kr. 80,00
” kommunelægen	” 80,00
” jordmor	” 40,00
” telefonst.	” 50,00 = Kr. 250,00
2. Vedligeholdelse av hovedveien	” 20,00
” Eidsveien	” 80,00
” Egeland – Økland	” 40,00 = ” 140,00
3. Renter af laan	” 100,00
4. Administration udgifter	” 50,00 Kr. 540,00

B. Kirkelige udgifter:

1. Skyds til sognepresten	Kr. 52,00
2. Alterbrød og vin	” 12,00

	3. Brandkontingent	”	30,00	
	4. Vedligeholdelse	”	75,00	
	5. Lønninger: a. sognepresten	”	378,00	
	b. kirkesangeren	«	257,00	
	c. provst og kirketjener	«	43,00	
	6. Brænde og renhold	«	17,00	
	7. Tilfældige udgifter	«	<u>40,00</u>	Kr. 904,00
C.	<u>Skolevæsenets udgifter:</u>			
	1. Lønninger til 106 skoleuger	«	1800,00	
	2. Brænde	«	78,00	
	3. Renter og afdrag paa laan	”	155,00	
	4. Vedligeholdelse	”	50,00	
	5. Leie av lokale i Vestvik	«	30,00	
	6. Brandkontingent	«	25,00	
	7. Godtgjørelse til Vikebygd for 2 børn fra Nygaard der søger skole på Brattestø	”	20,00	
	8. Tilfældige udgifter	”	<u>20,00</u>	= Kr. 2178,00
D.	Fattigvæsenet:			
	1. Helt understøttede	”	916,00	
	2. Delvis do.	”	315,00	
	3. Sindssyge	”	261,00	
	4. Hus – og grundeieie	”	78,00	
	5. Læge og medisiner	”	50,00	
	6. Reparationer	”	25,00	
	7. Klæder og sko	”	40,00	
	8. Tilfældige udgifter	”	<u>200,00</u>	1885,00
E.	Amtsskat			<u>1234,80</u>
	Tilsammen			Kr. 6741,80
	Til dækkelse af udgifterne foreslaaes:			
I.	1. Handelsskat	”	80,00	
	2. Fisketiendeerstatning	”	110,00	
	3. Statsbidrag til lærerlønninger	”	600,00	
	4. Indtægt af offer	”	80,00	
	5. Kongetiende	”	60,00	
	6. Brød og vinpenger	”	15,00	
	7. For solgte gjenstander efter fattige	”	<u>70,00</u>	Kr. 1015,00
II.	Til herredskassen var udlignet i 1901, 1902, 1903, 1904 og 1905 kr. 5,00 pr skyldmark. For 1906 foreslaaes ligeledes udlignet kr. 5,00 hvorved udkommer paa 259,31 skyldmark	”	1296,55	
	Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt	«	<u>4430,25</u>	
	Ballance			Kr. 6741,80

Mødet hævet !

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde.

Samme dag og sted afholdtes herredsstyremøde.

Fraværende var repræsentanterne Johannes J. Tvedte, Johannes P. Haugland og Ole M. Lindaas og ~~Martin A. Mjaanes~~. For de 2 førstnævnte møde suppleanterne Nils L. Økland og Jacob B. Haugland.

Til behandling forelaa:

Sag 1. Rundskrivelse fra Amtet til samtlige herredsstyrer, hvori amtmanden anbefaler at udgifterne i anledning folkeafstemningen den 13 august sl. bevilges og udbetales af kommunekasserne, dog udtaler amtmanden at alle udgifter til telegram – rigstelefon antager at burde udredes af statskassen da dette kun vil være en posteringssag.

Enstemming:

De udgifter i anledning folkeafstemningen den 13 august med undtagelse af telegram- og telefon bevilges udbetalt af herredskassen.

Beløbet fordeles i valgsognet enten efter matrikulen eller efter folkemængden

Sag 2. Skrivelse fra amtsingeniøren af 13 juli sl., hvori han henstiller at forhøje pligtarbeidet paa det under arbeide værende bygdeveies anlæg Eidet – Strømø, da den tid der var tat for arbeidets fuldførelse nu er udløben. –

Arbeidet var forhøiet lidt i vaar, saa at en flerhed inden herredsstyret finder at det for gaa med den forhøielse indtil videre, enkelte medlemmer fandt at det havde været heldigere om arbeidet havde blit forhøiet lidt til.

Sag 3. Valg paa 3 medlemmer at ligningskommissionen i stedet for de udtrædende Martin Mjaanæs, Erik B. Vidhovde og Anfin N. Bjørgen.

I disses sted valgtes Simon S. Eidsvaag, Nikolai B. Vidhovde og Johan L. Mjaaæs.

Til suppleanter valgtes Ole O. Bjørgen, Nils H. Vidhovde og Jørgen K. Egeland.

” 4. Til medlemmer af overligningskommissionen igjenvalgtes Arne O. Gramshaug, Bernt J. Vidhovde, Ole M. Lindaas og lærer Kr. Sydnæs.

” 5. Valg paa et medlem, der i tilfælde har at tiltræde amtsskattekommissionen for Valestrand skattedistrikt.

Hertil valgtes Chr. Sundnæs og til suppleant kirkesanger B. L. Tvedt.

Mødet hævet !

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde, Even J. Valen,  
Torger Fagerland, Johannes O. Valen, Bernt B. Vidhovde, A. Hauge,  
Martin Mjaanæs, Jakob B. Haugland, Nils L. Økland

**Aar 1905 den 21 oktober** afholdte Valestrand herredsstyre møde hos Nils H. Vidhovde efter sædvanlig betimelig indkaldelse. Af medlemmerne udeblev Johannes P. Haugland og Martin A. Haugsgjerd.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Refererede formandskabets budgetforslag 23 f.m., der har været udlagt i lovbefalet tid. Overslaget oplæstes og diskuteredes postvis og vedtages enstemmig. –

Sag 2. I henhold til jurylovens §46 foretages valg paa 1 lagrettemand og 4 domsmænd for Valestrands herred for aarene 1906 og 1907.

Forslag til valg paa lagrette – og domsmænd af formandskab og distriktets lensmand har været udlagt og bekjendtgjørelse udstedet saaleds som nævnte lovs § bestemmer, men i den anledning er noget forlangeende eller besvaring i anledning forslaget ikke indkommet, hvorfor man foretog valg først paa det samlede antal.

Valget havde saadant udfald.

1. Gaardbruger	Chr. Sundnes	med 10 stemmer
2. do.	G. Egeland	- 10 -

3.	do.	Nils H. Vidhovde	-	9	-
4.	do.	Ole M. Lindaas	-	9	-
5.	do.	Martin A. Haugland	-	8	-

Næst disse havde Kirkesanger B. L. Tvedt 4, lærer Sydnæs 2, A. Hauge, Bernt Vidhovde og Th. Hope hver 1 stemme.

Blandt de 5 valgte, valgtes derefter til lagrettemand Gregorius G. Egeland med 7 stemmer, Næst ham havde Ole M. Lindaas 2 og Martin A. Haugsgjerd 1 stemme.

Lensmanden var tilstede og deltog i denne sags behandling og underskrev protokolen.

Chr. Løvig

Sag 4. Fattigstyrets formand har i skrivelse af 14 f.m. meddelt at af fattigstyrets medlemmer har følgende udtjendt ved nytaar 1906, nemlig Erik J. Haugsgjerd, Bernt B. Vidhovde og Sivert J. Ørevik.

I disses valgtes enstemmig.

Chr. Sundnæs, Hans J. Haugsgjerd og Nils J. Berge og til suppleanter Martin Haugsgjerd, Ole O. Øvrebø og Ole S. Berge.

- ” 5. Til en sekreter i ligningskommissionen bevilges kr. 20,00.
- ” 6. Ordføreren paalægges at have den til Valestrands kirke for 1905 tilfaldende fisketiendeerstatning.
- ” 7. Amtskassereren anmodes om at fordele og indfordre den i dag til udligning besluttede eiendomsskat

Mødet hævet !

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde, Bernt B. Vidhovde,  
 Ole M. Lindaas, A. Hauge, Even J. Valen, Johannes J. Tvedte,  
 Johannes O. Valen, Torger Fagerland.

**Aar 1905 den 29 december** afholdt Valestrand herredsstyre møde hos Nils H. Vidhovde, efter sædvanlig betimelig indkaldelse.

Samtlige medlemmer tilstede.

Ordføreren fremlagde til behandling:

Sag 1. Refereres Cirkulære fra den norske Arbejderbrug – og Boligbank af november d.a. til Arbejdskomiteernes formænd og de garanterede kommuner, hvori indskjærpes bestemmelserne i lovens §1 samt §23 og 28.

Beslutning: Cirkulære vedlægges protokolen.

- 2. Skrivelse fra amtmanden i Søndre Bergenhus av 22 november sl. hvori meddeles, at amtmanden har optaget til behandling spørgsmaalet om i henhold til jaktlovens §44 punkt 3, at faa istand forbud mod brug af visse fangstindretninger saasom snarer, faldstokke og lignende, for hare og fredet fuglevildt inden amtet eller dele deraf og anmoder om herredsstyrets udtalelse i sagens anledning.

Da det inden dette herred ikke benyttes hværken de i skrivelsens nævnte eller andre fangstindretninger har herredsstyret ikke noget indgaaende kjendskab til at udtale sig i denne sag, men man vil dog fremholde at man finder omhandlede forbud paakrævet for at hindre det dyrplageri, som ovennævnte fangstindretninger afstedkommer.

- 3. Refereredes Cirkulære fra Den norske Arbeiderbrug – og Boligbank af november maaned sl. til Arbejdskomiteernes formænd og de garanterede kommuner, hvori indskjærpes bestemmelserne i lovens § 1 samt § 23 og 38.  
Beslutning. Cirkulæret vedlægges protokolen.
- 4. Skrivelse fra amtmanden i Søndre Bergen af 9 d.m. hvori han meddeler, at ved høieste resul. af 3 september 1901 blev det i henhold til jagtlovens §44, bestemt at tiur, røi og ærfugl inden Søndre Bergenhus amt skal være fredet det hele aar i et tidsum af 5 aar, regnet fra 1 januar 1901.  
Da denne fredning udløber 31 december 1905 udbedes amtmanden herredsstyrets udtalelse om hvorvidt denne fuldstændige fredning bør fortsættes.  
Enstemmig: Herredsstyret anbefaler at fuldstændig fredning det hele aar for tiur, røi og ærfugl søges forlænget i et tidsrum af 5 aar fra 1 januar 1906 at regne.
- Sag 5. I sidste herredsstyre møde diskuteredes om at faa et nyt billede malet paa altertavlen i kirken, uden at der blev noget i sagens anledning tilført protokolen.  
I anledning denne sag er maler Olsen i Haugesund tilskrevet og tilsendt et rids af altertavlen. Olsen har i skrivelse tilbagemeldt at han vil male et billede, efter et motiv der forestiller Jesus og Peder paa vandet for Kr. 80,00 og kan det udføres billige er han villig at moderere, ligesom han er villig at underkaste sig en rimelig kritik for udførelsen.  
I anledning hvoraf besluttet, at vælge en komite paa 4 medlemmer, der foreløbig har at underhandle med hr. Olsen og om muligt at faa ham paa stedet for at tage altertavlen i øiensyn og overveie om der kunde være anledning til at faa rammen udvidet og billedet større.  
Til medlemmer at denne komite valgtes Johannes J. Tvedte, Nils H. Vidhovde, Eiven J. Valen og G. Egeland.
- 6. Da tilsynsmanden for rigsforsikringsantalten hr. Chr. Sundnæs har meddelt at han udtjent sin funktionstid og beder sig fritaget for dette hværv valgtes til tilsynsmand lærer E. Horneland med den samme løn Kr.16,00, hvoraf kommunen udreder halvedelen.
- 7. Dission af herredskasseregnskab for aaret 1904 afgaves saaledes.  
Post 1. Kr. 23,81 til udgift i næste aars regnskab  
do. 2. Kr. 199,00 til indtægt i nævnte regnskab.  
do. 3. Til observation.
- 8. Til at revidere herredskasseregnskabet for 1905 gjenvalgtes Kirkesanger B. L. Tvedt og lærer Kr. Sydnes.
- 9. I henhold hypotekbanken direktionens skrivelse af 8 juli d.a. foreslaaes som takstmænd for hypotekbanken gaardbrugerne Gregorius G. Egeland og Kristoffer N. Sundnes, og som suppleanter Martin A. Mjaanes og Martin A. Haugsgjerd.
- 10. Skrivelse fra ligningskommissionen aft 21 ds., hvori denne henstiller til herredsstyret i henhold til skattelovens § 43 sidste del, at den ilignede skat for 1906 paa skatyderne no. 10 og 169 eftergives, og begrundet samme med at førstnævnte har tæringssygdom i familien og yderst smaa bæreevner og sidstnævnte har meddelt, at hvis han bliver skattefri vil han forsørge sin gamle og vanføre svigermoder uden godtgjørelse.  
Enstemmig: Forestillingen tages tilfølgende, idet den ilignede skattes for 1906 paa Anfin N. Bjørgen og Johan J. Ulveraker bliver at udslætte, der tilsammen udgjør kr, 21,32. –
- 10. Johannes J. Tvedte fremsatte forslag om en bevilgning af herredskassen stor c. 30 kr. til en liden klokke paa Valens kirkegaard paa betingelse af at ~~Valen~~ Enstabøvolds skolekreds med gaarden Travaas opfører støpel eller hus til klokken.  
Enstemmig. C. Kr. 30,00 bevilges ~~udbetalt af herredskassen til ovennævnte .....~~

Til indkjøb af en klokke paa Valen kirkegaard bevilges udbetalt af herredskassen et beløb indtil Kr. 30,00. –

Mødet hævet !

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Joh. J. Tvedte, A. Hauge,  
Bernt B. Vidhovde, Torger Fagerland, Johannes P. Haugland, Ole M. Lindaas,  
Martin Mjaanes, Nils H. Vidhovde, Johannes O. Valen, Even J. Valen.

**Aar 1906 den 9 april** sammentraadte Valestrand herredsstyre til hos Nils H. Vidhovde, Efter sædvanlig betimelig indkaldelse. Samtlige medlemmer tilsted ~~med undtagelse af repræsentanten Johannes J. Tvedte.~~

Til behandling forelaa:

Sag 1. Ordføreren i Sveen har under 23 f.m. oversendt en skrivelse fra politimesteren i Søndre Bergenhus indeholdende opfordring til Sveens, Valestrand og Vikebygds herredsstyrer i forening at vælge 1 medlem til Søndhordlands fiskeribestyrelse med varamand. Amtmanden har derhos indskjærpet, at ved valg paa medlemmer af fiskeribestyrelse, hvor flere herreder vælge sammen bør det foregaa paa den maade at hvert herredsstyre for sig afgiver stemmer, som bagefter af politimesteren kalles sammen til afgjørelse af, hvem som skal ansees for valgt.

Til medlem gjenvalgt, med 12 stemmer, lærer J. Lønning, varamand Hans L. Bua.

- 2. Lensmand Løvig har i skrivelse af 2 februar sl. meddelt at den før beskikkede rodeforstander for rode no 46 Bernt R. Vidhovde er afgaaet ved døden, og anmoder ~~herredsstyrelsen~~ ordføreren at bevirke en ny rodeforstander i hans sted og for hans gjenværende funktionstid indtil 31/12 1908.

Til rodeforstander for rode no. 46 valgtes enstemmig Johan J. Vidhovde.

- 3. Amtmanden har i skrivelse af 22 f.m. ifølge udkastet til ny mandtalslov, begjært udtalelse, angaaende den af amtet foreslaaede dag 20 august førstkommende til afholdelse af stortingsvalg.

Enstemmig. Mod amtmandens forslag haver intet at erindre.

- 4. Skrivelse fra landhandler og gjestgiver i Valevaag hr. Th. Angel Brown hvori han opsiget sin bestilling som gjestgiver.

Uagtet herredsstyret fremdeles er af den formening at det til sine tider kan falde vanskeligt især for den del reisende at faa sig tilfredsstillende plads om gjestgiveriet i Valevaag bliver nedlagt, men da antallet af de reisende i den sener tid i betydelig grad har aftaget vil man efter omstændighederne ikke modsætte sig samme og vil af den grund enstemmig anbefale at gjestgiveriet i Valevaag nedlægges

Mødet hævet. –

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde, Joh. J. Tvedte,  
Ole M. Lindaas, Martin Mjaanes, Johannes P. Haugland,  
Bernt B. Vidhovde, A. Hauge, Johannes O. Valen, Torger Fagerland,  
Even J. Valen.

**Aar 1906 den 31 mai** sammentraadte Valestrand herredsstyre til møde hos Nils H. Vidhovde, efter sædvanlig betimelig indkaldelse. Af medlemmerne var fraværende Torger H. Fagerland ihvis sted suppleanten Kristian L. Fagerland var indkaldt og mødte samt A. Hauge, Johannes J. Tvedte, Bernt B. Vidhovde og Ole M. Lindaas.

Hvorda:

- Sag 1. I henhold til lov om mandtal og stortingsvalg af 29 marts d.a. § 4 – 9 besluttedes at mandalet bliver at udlægge paa landhandlerstedet Valevaag og valgtinget afholdes i Valestrand kirke.
- Sag 2. Rundskrivelse fra departementet for de offentlige arbeider af 14 september f.a. hvori herredsstyrets erklæring er forlangt i anledning bygningsloven af 27<sup>de</sup> juli 1896 den § 88, hvorvidt der inden herredet maatte findes strøg, som bør undergives den almindelige bygningslovgivning.
- Enstemmig erklæring:  
Inden Valestrand herred findes ikke saadanne strøg, som er eller i fremtiden kan bli tale om at gjøre den almindelige bygningslovgivning gjeldende ved en fremtidig bebyggelse.
3. Formanden i arbeidskomiteen har dags dato ved Martin Haugsgjerd oversendt fra E. Svanberg ansøgning om kommunegaranti for et laan af den Norske boligbank stort kr. 1000,00 til et vaaningshus.
- Takstforretning fra den valgte arbeidskomite af 5 ds.følger samt kjøbekontrakt paa et jordestykke til tomt m.m. af 24 marts d.a og et rids af den eventuelle bygning.
- Kommunegaranti er anbefalet af arbeidskomiteen med det ansøgte beløb.
- Enstemmig besluttedes:  
Valestrand herredsstyre garanterer herved ovenfor den norske arbeiderbrug og boligbank for rigtig indfrielse med kapital, renter og omkostninger for et laan mod 1<sup>ste</sup> prioritets pant i ovennævnte bygning stort kr. 1000,00 paa de i loven fastsatte betingelser.
- 4. Skrivelse fra Sigbjørn Valen om at faa slaa det græs som vokser paa Valen kirkegaard mod at betale 2 kr. aarlig.
- Enst.: Vedkommende gives tilladels til at slaa omhandlede kirkegaard mod at betale 4 kr. aarlig.
- Mødet hævet.

Dernest afholdt formandskabet møde for at vælge mandtalsmænd sammen med mandtalsføreren.

Enst. Formandskabet udgjør mandtalsnævnden.

Mødet hævet.

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde, Even J. Valen,  
Martin Mjaanes, Johannes O. Valen, Johannes P. Haugland, Kristian Fagerland.

**Aar 1906 den 12 juli** afholdt Valestrand herredsstyre møde hos Nils Vidhovde, efter sædvanlig betimelig indkaldelse.

Samtlige medlemmer tilstede ~~med undtagelse af representanten Torger H. Fagerland.~~

Til behandling foretaget:

Sag 1. Ordføreren fremlagde regning fra maler Olsen Haugesund for det i Valestrand kirke af han udførte alterbillede stor kr. 148,05. Da der inden herredsstyret altid efter at det ble besluttet at anskaffe nyt alterbillede, har været tanken at probere at faa dække disse udgifter ad privat vei blev man enige om at foretage en ofring v. kirken til billedet og denne bestemtes til 16 sept. først kom.

Sag 2. Skrivelse fra amtsingeniøren af 25 mai sl. med paategning af distriktets lensmand af 29 nest efter, hvori amtsingeniøren fremholder ønskeligheten af, at der vedtages regler for fælgbredden paa hjulredskaber til brug paa offentlige veie samt bestemmelse om største tilladet vægt paa en aksel.

Ordføreren i Vikebygd til hvem sagen af lensman. først har været oversendt til forelæggelse for Vikebygds herredsstyre har oversendt sagen hertil med udskrift af nævnte herredsstyre behandling.

Samtlige sagens dokumenter refereredes.

Enstemmig: Valestrand herredsstyre slutter sig helt ud til den af Vikebygds herredsstyre afgiven udtalelse.

Mødet hævet !

G. Egeland, Nils H. Vidhovde, Martin Haugsgjerd, A. Hauge,  
Bernt B. Vidhovde, Torger Fagerland, Joh. J. Tvedte, Martin Mjaanes,  
Johannes P. Haugland, Ole M. Lindaas.

Samme dag og sted afholdes formandskabs møde, hvor samtlige formænd var tilstede.

Formandskabet afgav saadan indberetning i henold til lov af 17 august 1848 om meddelpriserne paa kornvarer i herredet i tiden fra 1<sup>ste</sup> juli 1905 til 30 juni 1906:

Rug	pr. hektoliter	Kr. 8,40
Byg	” ”	7,90
Havre	” ”	5,50

Mødet hævet !

G. Egeland.

**Aar 1906 den 15 september** afholdt Valestrands formandskab møde i Øreviks skolehus efter forudgaaet betimelig indkaldelse.

Samtlige formænd tilstede.

Forslag til herredsbudget for aaret 1907 afgaves saaledes :

A. Kommunale udgifter

1. Lønninger, herredskassereren	Kr. 80,00
” kommunelægen	” 80,00
” jordmor	” 40,00
” telefonst.	” <u>50,00</u> = Kr 250,00
2. Vedligeholdelse af hoveveien	” 20,00
do. Eideveien	” 80,00
do. Egeland – Økland	” <u>40,00</u> = ” 140,00
3. Renter af laan	” 100,00
4. Administrations udgifter	” <u>50,00</u> = Kr. 540,00



B.	<u>Kirkelige udgifter</u>		
	1. Skyds til sognepresten	Kr.	52,00
	2. Lønninger a. sognepresten	"	378,00
	b. Kirkesangeren	"	257,00
	c. provst og kirketjener	"	43,00
	3. Vedligehold af kirken	<	75,00
	4. Brænde	<	17,00
	5. Alterbrød og vin	<	18,00
	6. Brandkontingent	<	10,00
	7. Tilfældige udgifter	<	89,00
			Kr. 930,00
C.	<u>Skolevæsenets udgifter :</u>		
	1. Lønninger til 106 skoleuger	Kr.	1800,00
	2. Brænde	"	78,00
	3. Renter af afdrag paa laan	"	150,00
	4. Vedligeholdelse	"	50,00
	5. Leie af lokale paa Fagerland	"	30,00
	6. Brandkontingent	"	25,00
	7. Godtgjørelse til Vikebygd for 2 børn der søger skole på Brattestø	"	20,00
	8. Tilfældige udgifter	"	25,00
			2178,00
D.	<u>Fattigvesenets udgifter :</u>		
	1. Helt understøttelse	"	666,00
	2. Delvis do.	"	280,00
	3. Sindsyge	"	221,00
	4. Hus – grundeie	"	18,00
	5. Læge og medisin	"	75,00
	6. Reparationer	"	60,00
	7. Klæder og sko	"	40,00
	8. Tilfældige udgifter	"	200,00
			" 1560,00
E.	Amtsskat		" 1270,35
	Tilsammen udgift.	Kr.	6478,35

Til dækkelse af udgifterne foreslaas:

I.	1. Handelsskat	Kr.	80,00
	2. Fisketiendeerstatning	"	110,00
	3. Statsbidrag til lærerlønninger	"	600,00
	4. Indtægt af offer	"	80,00
	5. Kongetiende	"	55,00
	6. Brød og vinpenger	"	15,00
			Kr. 940,00
II.	Til herredskassen var udlignet i 1902, 1903, 1904, 1905, og 1906 kr. 5,00 pr. skyldmark.		
	Til 1907 foreslaes ligeledes udlignet kr. 5,00 pr. skyldmark, hvorved udkommer paa 259,30 skyldmark		" 1296,55
	Igjen som gjenstand for udligning paa formue og indtægt		" 4241,80
	Balanse	Kr.	6478,35

Mødet hævet !

G. Egeland, Martin Haugsgjerd, Nils H. Vidhovde

*Denne bog der indeholder 376 - tre hundrede, seks og sytti  
- paginerede gennemdragne og forseglede Blade,  
autoriserede til en Forhandlingsprotokol  
for Valestrands Formandskab.*

*Søndre Bergenhus Amt 15. juni 1868.*

*Signert: U....inish?*